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Трудоустройство выпускника и начало работы по профессии – важнейший этап его жизни, а успешность трудоустройства – один из главных показателей качества образования.

В современных условиях государственное распределение выпускников после окончания учебных заведений отсутствует. С одной стороны, это дает более широкие возможности для самореализации, поскольку молодой человек сам выбирает свой дальнейший профессиональный путь. С другой стороны, человек должен самостоятельно прилагать усилия по поиску места работы и трудоустройству в ситуации, когда количество вакансий ограничено, а желающих занять их значительно больше. Устройство на работу – непростой процесс. Далеко не каждый человек способен успешно пройти его, даже при наличии хорошего образования и опыта работы. Сегодня реализуют профессиональные возможности по своей профессии не более 70% выпускников образовательных учреждений. Остальные либо выбирают работу, не связанную с полученной профессией, либо обращаются в службу занятости за содействием в трудоустройстве. Практика показывает, что молодые люди, работающие не по специальности, плохо адаптируются на предприятии, не используют полностью свой потенциал, что замедляет процесс обновления рабочей силы.

Анализ практики работы с молодежью на рынке труда свидетельствует о наличии серьезных проблем в системе профессионального становления молодых людей. Одна из них – несоответствие между потребностями рынка труда, с одной стороны, и мотивацией, характерологическими особенностями и профессиональными качествами работников – с другой. Формирование у молодежи мотивации к труду, потребности приобретения востребованной на рынке труда профессии становится приоритетным в системе общего и профессионального образования. 
В данной ситуации возрастают роль и значение профессиональной ориентации и психологической поддержки в личностно-профессиональном самоопределении молодых граждан.

Молодежи свойственны отсутствие активной позиции на рынке труда, необъективная оценка собственных возможностей и завышенные требования к условиям труда и заработной плате, размытость личностных и профессиональных целей. Поэтому необходимо формировать у выпускников профессионального образования адекватные представления о рынке труда, о необходимости получения навыков самостоятельных поисков работы. 

Психолого-педагогическое сопровождение начального профессионального образования – это система социально-психологических и профессионально-реабилитационных технологий, способствующих наиболее эффективному становлению личности обучающегося, преодолению кризисов, повышению конкурентоспособности выпускников НПО на рынке труда, улучшению адаптации к условиям реализации собственного профессионального развития. 

В рамках окружных долгосрочных целевых программ на 2013 г., согласно приказу от 28.11.2012 г. № 2244 «О предоставлении бюджетных смет на 2013 г. государственным учреждениям департамента образования Ямало-Ненецкого автономного округа», и Программы деятельности информационного агентства содействия трудоустройству выпускников образовательных учреждений как структурного подразделения ГОУ НПО ЯНАО «ТСПУ», в целях повышения конкурентоспособности молодежи на рынке труда, расширения возможности трудоустройства, приобретения трудовых навыков и адаптации на рынке труда в училище создано информационное агентство содействия трудоустройству выпускников, основной целью деятельности которого является адаптация выпускников на рынке труда и их эффективное трудоустройство посредством создания благоприятных условий.

Деятельность информационного агентства началась с выявления актуальных проблем трудоустройства выпускников прошлых лет начиная с 2007 г.

На момент опроса 54% респондентов за полтора года после окончания профессионального училища сменили от одного до четырех мест работы, тогда как после окончания училища первое место работы нашли 66% выпускников. 

Чем же вызван такой высокий уровень трудовой мобильности? Для выяснения мотивов смены работы или прекращения трудовой деятельности респондентам был задан вопрос о причинах их увольнений. Основной причиной смены работы являлось стремление больше зарабатывать – низкий заработок как одну из причин увольнения отметили 54% среди увольнявшихся в течение полутора лет после выпуска. Анализ причин увольнения дал представление о характеристиках мест работы выпускников. Как правило, это низкооплачиваемые малоквалифицированные рабочие места с плохими условиями труда и неудовлетворяющим выпускников содержанием профессиональной деятельности. Также одной из причин выбора работы не по профессии, с удовлетворением запросов по заработной плате была указана причина, связанная с трудностями поиска работы, а также недостатком мест соответствующей квалификации. Тем не менее среди причин несоответствия рабочего места полученной профессии преобладают собственные инициативы выпускников, а не ограничения со стороны работодателей. 

В исследовании процессов трудовой мобильности особое внимание обращалось на характеристику информационных сетей (каналов информации), анализ которых является ключевым моментом для понимания реального поведения выпускников на рынке труда.

С позиции работника как действующего агента на рынке труда поиск работы заключается в обращении к тем или иным источникам информации о вакансиях. Другими словами, использование информационных каналов является способом поиска работы. При исследовании рынка труда информационные сети традиционно разделяют на формальные и неформальные. Формальные каналы включают государственную службу занятости, частные агентства по найму и трудоустройству, объявления в средствах массовой информации. Помимо этих институциональных каналов активно функционируют неформальные механизмы распространения информации, которые включают личные связи и обращение непосредственно к работодателю (самостоятельный обход отделов кадров предприятий с целью поиска подходящего рабочего места). Наиболее распространенными информационными каналами о вакансиях, к которым обращаются выпускники в процессе поиска работы, являются личные связи, объявления в средствах массовой информации и обращение непосредственно к работодателю.

В плане поиска работы обращение к СМИ предполагает пассивные и активные варианты действий. С одной стороны, объявления являются для соискателя источником информации о вакансиях, с другой стороны, дают возможность самому предложить свои услуги. Наиболее распространенным вариантом среди выпускников профессиональных учебных заведений являлся «Просмотр объявлений», который свидетельствовал о выборе пассивной стратегии. Незначительная часть респондентов демонстрируют активный вариант поведения: «Сами давали объявление». Просмотр объявлений при поиске работы, как правило, совмещается с обращениями к другим каналам информации о вакансиях. Чаще всего это использование личных связей и обход предприятий.

Непосредственное обращение на предприятия при поиске работы подразумевает прямой контакт с работодателем при отсутствии каких-либо посредников. Использование данного канала достаточно распространено среди выпускников. Можно отметить, что к самостоятельному поиску чаще прибегают те, кто не используют (не имеют?) обширных связей. Как правило, каналом самостоятельного трудоустройства пользуются категории потенциальных работников, которые не претендуют на престижные места с хорошей заработной платой. К данной категории относятся и выпускники нашего училища. Практика обращения в службы занятости в процессе поиска работы слабо распространена. Как правило, обращение в службу занятости рассматривается как крайняя мера в тех случаях, когда остальные каналы не срабатывают. Помощь учебного заведения заключается в предоставлении информации о возможных местах трудоустройства. 

Анализ трудностей при поиске работы показывает, что почти каждый третий молодой рабочий считает, что удачно трудоустроиться ему мешал недостаток предложения мест работы и низкий уровень зарплаты. И почти четверть респондентов указали, что не обладают дополнительными знаниями и умениями, и это является препятствием для успешного трудоустройства. 

Анализ проведенных исследований показывает наличие следующих проблем при трудоустройстве: 

1. Большинство опрашиваемых придерживались пассивной, выжидательной позиции в поиске работы, то есть в большей степени полагались на родственников, знакомых и службы занятости (то есть не владели полной информацией о каналах занятости).

2. Основная помощь, которую хотели бы получить респонденты у психолога-консультанта:

· это консультация по обучению навыкам эффективных переговоров с работодателями;

· выбор наиболее подходящей работы с учетом желаний, возможностей и сложившихся жизненных обстоятельств;

· преодоление негативного состояния, вызванного потерей работы и трудностями при поиске.

Выявив, таким образом, проблемы трудоустройства выпускников, выстроилась стратегия деятельности Информационного агентства – СТВ:

· профессиональная ориентация и профессиональный отбор;

· предоставление информации о положении на рынке труда и перспективах трудоустройства по тем или иным профессиям;

· налаживание партнерства с организациями и учреждениями, заинтересованными в кадрах, и проведение иных мероприятий, содействующих занятости учащихся и выпускников;

· сотрудничество с предприятиями и организациями, выступающими в качестве работодателей выпускников;
· оказание помощи в организации стажировок и практик, предусмотренных учебным планом;

· социально-правовое просвещение и информирование при планировании стратегии профессиональной карьеры.

Информационное агентство СТВ на данный момент осуществляет свою работу по следующим направлениям:

· информационное обеспечение обучающихся и выпускников училища в области занятости и трудоустройства;

· индивидуальная работа с обучающимися и выпускниками по вопросам профориентации, трудоустройства и временной занятости:

· анализ рынка труда и взаимодействия с работодателями;

· создание, ведение и актуализация компьютерного банка вакансий для выпускников;

· своевременное обеспечение выпускников информацией по имеющимся вакансиям;

· создание и ведение базы данных обучающихся старших курсов и выпускников по профессиям;

· участие в презентациях, тематических выставках, днях карьеры и других аналогичных мероприятиях;

· сбор информации о результатах работы по трудоустройству выпускников;

· проведение анкетирования среди обучающихся и выпускников;

· реклама работы Информационного агентства СТВ с целью выявления потенциальных кандидатов для трудоустройства и работодателей (сайт училища);

· проведение психологической подготовки по деловому общению при устройстве на работу;

· проведение компьютерной диагностики и тестирования обучающихся и выпускников с целью выявления личностных и профессиональных качеств;

· организация производственных практик во время обучения обучающихся с последующим трудоустройством по месту прохождения практики.

Информационное агентство СТВ совместно с другими структурными подразделениями училища проводит следующие мероприятия:

· ярмарки вакансий и другие мероприятия, направленные на профессиональное ориентирование;

· презентации предприятий-работодателей;

· организация и составление отчетности (административной, статистической), совместно с председателем М(Ц)К мастеров производственного обучения;

· проведение анкетирования обучающихся по вопросам трудоустройства (в начале года, в течение года) выпускников;

· тренинги;

· консультирование по тактике поиска работы (практика написания резюме);

· содействие занятости или трудоустройству выпускников;

· осуществление взаимодействия и сотрудничества с выпускниками училища прошлых лет;

· анализ и учет результатов трудоустройства выпускников училища.

Занятость выпускников училища 2013 г. показывает следующее: 
75% из всего числа выпускников трудоустроены сразу же по окончании училища; 12% – продолжили обучение; 7% – находятся в отпуске по уходу за ребенком; 3% – не определились, это та категория выпускников, 
с которыми агентство СТВ будет продолжать работать в дальнейшем.

В перспективе мы считаем, что важную роль в становлении молодежи Пуровского района как квалифицированных специалистов сыграет сотрудничество с фондом Эберхарда Шека, который способствует развитию ремесленных профессий для частного предпринимательства.
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