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Современные социально-экономические условия ставят перед системой профессионального образования задачу подготовки компетентного, конкурентоспособного специалиста, в динамично меняющихся условиях способного самостоятельно и творчески решать профессиональные задачи, готового к дальнейшему самообразованию и саморазвитию. Реформирование российской системы образования, происходящее в последние годы, предполагает построение новых подходов и педагогических технологий, способствующих переходу в процессе обучения от формирования «человека знающего» к подготовке «человека, способного к активной жизнедеятельности». Современному развивающемуся обществу нужны не только образованные, но и нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия.

Личностная активность молодежи и социальная самостоятельность зависят от грамотного и целенаправленного осуществления позитивной социализации. Большое место в решении этой проблемы отводится системе среднего профессионального образования, которая обеспечивает молодежи возможность успешной социализации за счет получения профессионального образования, подготовки специалистов, востребованных обществом. Чего должна достигнуть личность в процессе образовательной деятельности для успешного функционирования в системе социальных отношений и роли компетентного специалиста? Ответ на этот вопрос содержится во ФГОС-3, где сформулированы основные требования, определяющие уровень подготовки компетентного специалиста, и характеристики личности, способной стать востребованной на современном рынке труда.

Все компетенции, обозначенные во ФГОС-3 среднего профессионального образования, разделяются на общекультурные компетенции и профессиональные компетенции. Профессиональные компетенции представляют собой требования к уровню профессиональной подготовки выпускника. Общекультурные компетенции связаны, прежде всего, с умением жить в современном мире – взаимодействовать с окружающими в сфере личного и профессионального общения, ориентироваться в социокультурной жизни общества, использовать различные источники и средства получения, обработки и сохранения информации, отстаивать легальными способами свои права и свободы и т. д. Наличие общекультурных компетенций – необходимое условие для социализации и самореализации в социальной и профессиональной среде. Общекультурные компетенции являются базовой основой для профессионального становления в условиях современной рыночной экономики, они обеспечивают нормальную жизнедеятельность человека в социуме. При характеристике общекультурных компетенций важным является учет основных потенциалов, которыми должна обладать личность: познавательными, морально-нравственными, творческими, коммуникативными, направленными на самоопределение в системе социальных отношений. Формирование общекультурных компетенций способствует подготовке социально-ориентированной личности, обладающей мировоззренческим потенциалом, способностью к духовному и социальному творчеству.

Социально-профессиональное самоопределение молодежи – процесс многофакторный. Одним из факторов, содействующих этому процессу, является получение молодежью социально-гуманитарного образования. Именно этот компонент, независимо от профиля обучения, оказывает максимальное влияние на формирование мировоззрения и ценностной ориентации. Социально-гуманитарное образование является основой для любого, в том числе профессионального, выбора. Проблема создания общекультурных компетенций без увеличения учебной нагрузки по дисциплинам социально-гуманитарного цикла предполагает использование приемов, средств, форм и методов работы, которые будут способствовать созданию благоприятных условий для развития творческого потенциала и личностного развития обучающихся.

В новых стандартах образования особая роль отводится духовному воспитанию личности, становлению нравственного облика человека. Большими возможностями в реализации задачи ценностно-нравствен-ного воспитания располагает преподавание дисциплины «Основы философии». В течение нескольких последних лет в преподавании этой дисциплины в нашем учебном заведении осуществляется внедрение педагогического проекта «Формирование духовности в процессе творчества», который имеет целью применение компетентностного подхода не только в обучении, но и в воспитании личности. Формирование социально-мировоззренческой компетентности, предполагающей умение формулировать свои мировоззренческие взгляды, осознанно определять собственную социальную и духовную идентичность, связано, в первую очередь, с реализацией воспитательной функции образования.

Компетентностный подход осуществляется в деятельностных, личностно-значимых формах: самостоятельно осуществить, осознанно выбирать, понимать значимость и т. д. Все это предполагает создание условий для самовыражения личности. Большие возможности в решении этой задачи содержит, на наш взгляд, преподавание основ философии, ориентированное на развитие образно-творческих, рефлексивно-аналитических способностей в процессе использования таких форм работы, как написание эссе, стихов, а также выполнение рисунков философского содержания.

В процессе написания эссе формируется опыт творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к миру, людям, самому себе. В литературоведении эссе определяется как разновидность очерка, в котором главную роль играет не описание тех или иных фактов, а выражение впечатлений, раздумий, ассоциаций. Поэтому без высказывания собственных мыслей и чувств, которые необходимы для раскрытия определенной темы, обойтись нельзя. В эссе по основам философии должны четко прослеживаться авторская позиция, личное отношение к проблеме. Причем недостаточно только выразить свою позицию, свое мнение, надо еще аргументировать ее. 
В качестве тем для эссе предлагаются проблемы, которые носят дискуссионный характер и предполагают осуществление рефлексии: «Возможна ли ложь во спасение?», «Эгоизм – это плохо?», «Непротивление злу насилием или сопротивление злу силою?», «Я свободен! 
Я свободен?» и т. п. Их раскрытие невозможно без выражения личного отношения к проблемам нравственности: «Если рассматривать "горькую правду" и "сладкую ложь" с точки зрения надежды, то предпочтительнее – "горькая правда", так как она все расставляет на свои места и не вводит человека в заблуждение»; «Не нужно искать виноватых, не нужно перекладывать проблемы на других»; «О человеке надо судить не только по поступкам к окружающим, но и по отношению к самому себе»; «Воля человека может быть подвластна другим людям. Воля может быть заложницей и самого человека»; «Человек, готовый быть свободным, должен осознавать, что берет на себя огромную ответственность»; «Эгоизм – это отстаивание своей свободы за счет ущемления свободы других»; «Я считаю, что жадность – это главный порок, потому что под его действием начинают бурно развиваться другие пороки»; «Стремление делать добро – это прекрасная цель, но лишь до тех пор, пока оно не начинает выражаться в самолюбовании» (выдержки из студенческих эссе). Подобная форма работы позволяет осуществлять персонификацию обучения, так как попытки что-либо объяснить, определить свою духовную и социальную идентичность представляют собой индивидуально-личностный процесс.
Ежегодно в рамках педагогического проекта «Формирование духовности в процессе творчества» проводится конкурс стихов «Философия жизни», в которых выражается отношение студентов к социальным, духовно-нравственным, этическим проблемам:
«Жизнь – это книга, возьми ее в руки.

Пиши не только от скуки!» 
 «Хочу я измениться,

Хочу всем все простить,
Хочу быть равнодушным

И все ж хочу любить!»

«Мы часто делаем ошибки, 

И время вспять не повернуть.

Мы с философской точки зренья

Проходим очень сложный путь.»

«Как важно в жизни смысл найти –

Высокий, подлинный, не мнимый…»

«Что ты оставишь о себе?

Пустую пачку из-под сигарет,

От пива банку?.. и привет!

И это все, чем ты живешь?
А может, погибаешь?»

Не менее интересной формой работы, соединяющей возможности обучения и воспитания личности, является выполнение творческих работ «Философия в рисунке», с помощью рисунка – через образ, ассоциацию – происходит усвоение понятийного аппарата. В рисунке студенты фиксируют такие понятия, как «предмет философии», «мировоззрение», «скептицизм», «агностицизм», «рационализм», «пессимизм», «оптимизм» и др. Рисунки могут представлять собой иллюстрации известных афоризмов и цитат, а также эпизодов из жизни философов. Творческие работы выполняются по всем разделам дисциплины, в них студенты выражают свои онтологические и гносеологические представления, но, прежде всего, рисунки имеют этическую и аксиологическую направленность. Главное, что рисунок, являясь результатом ценностно-ориентационной деятельности, раскрывает собственное мировосприятие и мироощущение: «Мы часто забываем, что у нас есть крылья, и летим на чужих»; «В каждом человеке есть солнце, только дайте ему светить»; «Кто хочет сдвинуть мир – пусть сдвинет самого себя»; «Не страшно, если ты один. Страшно, если ты ноль»; «В жизни нужно стремиться обгонять не других, а самого себя»; «Мир расступится перед человеком, который знает, куда идет»; «Все в наших руках, поэтому их нельзя опускать» и др.
Формы работы со студентами, включенные в педагогический проект «Формирование духовности в процессе творчества», на наш взгляд, являются одним из возможных способов осуществления позитивной социализации студентов, так как в процессе выполнения творческих работ происходит процесс соединения знаний с качествами личности, на основе чего эти знания и сформированное на их базе мировоззрение глубоко внедряются в структуру личности. Задача преподавателя социально-гуманитарных дисциплин – не просто дать знания, но сделать все возможное, чтобы перевести их в сферу духовности, зафиксировать в сознании определенные нравственные установки.
