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За прошедшие двадцать лет становления в нашей стране рыночной экономики большинство сфер жизни претерпело институциональные, структурные, а нередко и функциональные изменения. Системе профессионального образования присущи изменения всех трех типов, и для каждого характерны проблемы и противоречия, проявляющиеся и на соответствующем рынке образовательных услуг. Одно из них выражается в слабом учете потребностей рынка труда со стороны системы профессионального образования при ее преимущественной ориентации на потребности населения. В целом это сложившееся рассогласование между запросами рынка труда на определенную специализацию и квалификацию потенциальных работников и предложением на рынке услуг профессионального образования, что становится ощутимым препятствием для развития экономики (особенно с учетом обнародованных правительством современных задач экономического роста, модернизации, инновационного развития, создания большого количества новых рабочих мест в высокотехнологичном производстве и др.). 

Проблемы рассогласования интересов работодателей и соискателей работы на рынке труда; ценностных и профессиональных ориентаций молодежи и существующей структуры занятости в экономике; повышенного (по сравнению со взрослым населением) уровня безработицы среди образованной молодежи, сочетающегося с длительно вакантными рабочими местами специалистов в ряде отраслей и территорий; отсутствия ряда важнейших направлений в системе профориентации и профобразования молодежи, а также четких ориентиров в государственной политике на рынке труда и в системе образования так или иначе поднимаются уже второе десятилетие как в научной литературе, так и в области управленческих решений, нормативно-законодательных документах (см., например: [1], [2], [3], [4], [5], [6]).

Причины отмеченного рассогласования можно рассматривать с точки зрения длительности их существования и степени влияния на исследуемую проблему.

Основной причиной отмеченного рассогласования функционирования рынка образовательных услуг и рынка труда являются происходившие практически в течение всего пореформенного периода кризисные процессы в обществе и экономике в целом, и в сфере занятости и системе образования в частности, в ценностно-мотивационной сфере и ментальности индивидов и групп. Эта долговременная ситуация является одним из факторов, поддерживающих существующее рассогласование между спросом и предложением на рынке труда, которое выражается в следующих формах: 1) появление кадрового дефицита в экономике при сохранении значительных масштабов незанятого населения (при общем снижении занятости населения в отраслях экономики); 
2) нарастание структурного дефицита кадров, особенно высококвалифицированных, появление устойчивого кадрового дефицита в отдельных сегментах рынка труда (например, в здравоохранении, обрабатывающей промышленности, сфере предоставления услуг и др.); 3) не устраивающий работодателя уровень подготовки специалистов по ряду специальностей (например, социально-экономических, управленческих, полученных в непрофильных учебных заведениях) при том, что спрос на рынке труда на специалистов такого профиля присутствует постоянно; 4) низкий социальный потенциал (в первую очередь, низкая оплата труда) значительного количества рабочих мест в современной экономике, делающий данные рабочие места непривлекательными для экономически активного населения; 5) существование сегментов (особенно в частном секторе экономики), где уровень подготовки работников существенно превышает непритязательные требования к ним со стороны рабочего места (например, в торговле и сфере услуг, в разросшемся сегменте малоквалифицированного труда); 6) в ряде сегментов рынка труда неудовлетворенный спрос на качество образования сочетается с избыточным предложением его со стороны системы профессионального образования (например, чрезмерно массовая подготовка экономистов, юристов, менеджеров в соответствии с ажиотажным спросом населения в ущерб качеству); 7) в других сегментах рынка труда остается неудовлетворенным спрос на количество подготовленных системой профессионального образования кадров либо из-за недостаточного количества студентов, либо из-за недостаточного числа желающих работать по своей профессии (например, дефицит промышленных рабочих, техников, инженеров, медицинского персонала и др.). 

Эти проявления свидетельствуют о том, что население уже сделало свой выбор в пользу наиболее доходных (с его точки зрения) профессий и занятий, адресуя свой «заказ» системе профессионального образования. Система профессионального образования, обслуживая запросы населения, вносит свой вклад в сохранение существующих диспропорций. Внешне это выглядит как главная причина, и многие управленцы и практики именно этой точки зрения и придерживаются.

Наконец, демографическая ситуация, характеризующаяся демографическим спадом, затронула всю систему образования. 

Рассмотрим на примере Новосибирской области некоторые отмеченные процессы и противоречия. Заметим, что область является весьма подходящим «полигоном» для их изучения. Эмпирическую базу исследования составляют материалы первичных и повторных социологических исследований, проведенных ИЭОПП СО РАН в Новосибирской области (под руководством или с участием авторов) в период с 2001 по 2012 г.: опрос студентов в вузах, ССУЗах и ПУ; опрос молодых работников; опрос безработных в центрах занятости населения; экспертные опросы работодателей крупного, среднего и малого бизнеса. Результаты этих исследований, подкрепленные статистическими данными, свидетельствуют о следующем:

1. Сокращение численности выпускников основных и полных средних школ наблюдается в Новосибирской области с 2004 г. по настоящее время: к 2011 г. по сравнению с 2003 г. выпуск из основной школы сократился в 1,8 раза, из полной средней – в 2,5 раза
. 

В настоящее время демографические причины также привели к сокращению в Новосибирской области (начиная с 2005 г.) абсолютной численности студентов и учащихся начального, среднего и высшего профессионального образования (аналогичные процессы отмечаются в РФ в целом). Продолжала изменяться и относительная численность. Проиллюстрируем эти тенденции показателями официальной статистики. Так, с 2000 по 2012 г. доля вузов в общей численности обучающихся в системе профессионального образования (все формы обучения в государственном и негосударственном секторах) увеличилась с 63,0 до 73,3%, доля ССУЗов упала соответственно с 22,7 до 19,9%, а доля ПУ – с 14,3 до 6,8%. За счет более коротких сроков обучения ступени СПО и НПО вносили более заметный (чем в общую численность обучающихся) вклад в объемы приема и выпуска специалистов. Так, в структуре приема (все формы обучения в государственном и негосударственном секторах) доля вузов выросла с 51,5% в 2000 г. до 57,8% в 2012 г., доля ССУЗов сократилась соответственно с 24,3 до 20,4%, а ПУ – с 24,1 до 21,8%. В структуре ежегодного выпуска специалистов доля вузов за этот период выросла с 34,2 до 58,7%, доля ССУЗов сократилась соответственно с 26,6 до 16,2%, а доля ПУ – с 39,1 до 25,0%. 

Результатом стало усиление позиций вузов, ослабление других звеньев системы профессионального образования и соответственно сохраняющееся рассогласование рынка образовательных услуг и рынка труда, предъявляющего устойчивый спрос на квалифицированных рабочих и профессионально подготовленный технический персонал.

Одновременно с этим отмечались некоторые положительные тенденции по изменению структуры профессий в вузах и ССУЗах в сторону технических и естественнонаучных (при сокращении гуманитарных, социальных, экономических и управленческих), однако эти изменения были недостаточными для удовлетворения спроса рынка труда на инженерно-технические кадры, поскольку в абсолютном выражении прироста численности студентов по этим профессиональным группам специальностей не наблюдалось (рис.1, 2).
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Рис. 1. Динамика численности студентов государственных вузов 
Новосибирской области по укрупненным группам специальностей 
(все формы обучения, чел.)

Источник: Высшие учебные заведения Новосибирской области: Стат. сб. / Новосибирскстат. Новосибирск, 2013. С. 18‑21.
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Рис. 2. Динамика численности студентов государственных ССУЗов 
Новосибирской области по укрупненным группам специальностей 
(все формы обучения, чел.)
Источник: Средние специальные учебные заведения Новосибирской области: Стат. сб. / Новосибирскстат. Новосибирск, 2013. С. 20‑21.

2. Модернизация системы профессионального образования (сконцентрированная в основном в системе высшего образования) идет в разрез с запросами экономики и рынка труда, поскольку ее направленность ориентирована на построение постиндустриального общества (превалирование сферы услуг, сервиса, информационных технологий и т. д.). 
В то же время отечественная экономика, находясь на рельсах не только модернизации, но и реиндустриализации, предъявляет повышенный спрос на профессии индустриального профиля (квалифицированные рабочие, инженерно-технические специалисты). По данным службы занятости населения, в структуре вакантных рабочих мест на предприятиях Новосибирской области (как и в целом по стране) преобладают вакансии рабочих и доля этих вакансий почти не снижается с 1999 г. по настоящее время, составляя в 2012 г. 73% [7, с. 25].

С учетом того обстоятельства, что выпускники мобильны и могут трудоустраиваться в любых регионах России и даже в других странах, использовать данные о численности выпуска для оценки его вклада в общее предложение на рынке труда можно лишь очень приблизительно. Согласно статистическим данным, в последние годы из системы профессионального образования (с дневной формы обучения) на рынок труда выходило 30‑39 тыс. чел., в частности, в 2007 г. их было 39,4 тыс. чел., а уже к 2010 г. их численность сократилось до 33,4 тыс. чел. (в т. ч. 44,9% выпускников вузов, 20,6% – ССУЗов и 34,4% – ПУ). 
При оценке следует учитывать, что в эту когорту добавляется также определенная часть выпуска заочных и вечерних отделений профессиональных учебных заведений. 
Хватает ли выпускникам рабочих мест? Хватает ли рынку труда такого объема предложения со стороны системы образования, чтобы удовлетворить спрос? Некоторое представление о том, насколько велика доля молодежи, которая не может самостоятельно трудоустроиться, дают данные службы занятости. Например, в докризисный период (2005‑2007 гг.) примерно от 7 до 9% выпускников из суммарного выпуска с дневных отделений обращались за содействием в трудоустройстве в Государственную службу занятости населения, куда, как известно, обращаются после исчерпания возможностей самостоятельно найти работу. При этом среди обратившихся в службу занятости выпускников вузов преобладали представители гуманитарных, социальных, экономических и управленческих специальностей; заметим, что суммарный прием в вузы на эти специальности (включая «Образование») продолжает превалировать в общем приеме (54,6% от приема на все формы обучения в государственные вузы в 2012 г.) и составляет весьма многочисленную группу среди принятых на дневные отделения (соответственно 43,8% приема на дневные отделения вузов). Очень похожая ситуация наблюдается среди выпускников ССУЗов, обратившихся в Службу занятости. Среди выпускников ПУ, не сумевших самостоятельно найти работу, преобладали юноши и девушки, получившие профессии сферы обслуживания и торговли, а также сельского хозяйства. 

В период финансового кризиса ситуация с трудоустройством выпускников не обострилась, поскольку их численность в целом снизилась. По данным Департамента по труду и занятости населения НСО, всего в летний период 2009 г. в центры занятости населения обратились 1368 выпускников учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, или 4% от общего выпуска. По их данным, с трудностями в поиске работы в кризис сталкивались бухгалтеры, финансисты и юристы, прежде всего со средним профессиональным образованием, а также менеджеры различных специализаций всех уровней полученного образования. Среди выпускников вузов труднее всего было найти работу экономистам, молодым специалистам по международным связям, связям с общественностью, по таможенному делу. Проблемы с трудоустройством испытывали в 2009 г. и выпускники, имеющие строительные профессии. Удельный вес выпускников, имеющих вышеуказанные профессии (специальности), в общей численности обратившихся составил более 60%. В меньшей степени проблемы с трудоустройством испытывали выпускники ПУ, имеющие профессии, востребованные промышленными предприятиями области. Служба занятости осуществляла специальные антикризисные программы, в частности, велась активная работа с работодателями. В период кризиса (на 14.09.2009 г.) работодателями было заявлено 6 тыс. вакансий без требований опыта работы соискателей, т. е. подходящих для трудоустройства молодых специалистов [8].

В структуре вакансий, заявляемых работодателями во время кризиса, продолжали преобладать рабочие специальности. Так, на 15.04.2009 г. предприятиями и организациями области было заявлена потребность в 23,1 тыс. чел., в том числе по рабочим профессиям – более 80%. Впервые после кризиса число вакансий в каждый отдельный период было сопоставимо, например, на начало 2011 г. – 22,7 тыс., а на конец – 25,3 тыс. При этом снизился спрос на рабочие профессии, составив в банке вакансий 73%, что в принципе мало меняло ситуацию. Между тем выпуск из государственных учреждений НПО в последние годы падает (снизившись до 12,5 тыс. чел., в том числе финансируемых из областного бюджета – около 7‑8 тыс. чел.), что свидетельствует о значительном дефиците рабочих кадров.

3. В противовес процессам рассогласования рынка образовательных услуг и рынка труда действуют также процессы и механизмы их согласования. В их числе деятельность органов управления, специальные программы службы занятости для молодежи, получившие значительное развитие в период финансового кризиса (антикризисные меры), активность учебных заведений в вопросах содействия трудоустройству выпускников, активность и ранняя трудовая занятость (еще в период учебы) самих студентов и другие способы адаптации. Смягчает ситуацию рассогласования то, что пока экономика продолжала испытывать последствия финансового кризиса, то производство расширялось незначительно, а соответственно (в абсолютном выражении), почти не происходило увеличения спроса на рабочие руки. К сожалению, конструктивные антикризисные программы с положительным эффектом для выпускников учебных заведений без опыта работы неоправданно рано были свернуты. 

Если отвлечься от последствий кризиса, то трудоустройству выпускников (среди которых в последние годы, как уже отмечалось, преобладают выпускники вузов) способствуют не столько вакансии (среди которых преобладают вакансии рабочих), не столько вновь созданные рабочие места, которых очень мало, сколько интенсивный оборот рабочей силы в отечественной экономике. Как выбытие, так и прием работников в организации области составляют примерно по трети от среднесписочной численности работников этих организаций. Такая картина наблюдается практически во всех отраслях экономики, в том числе в популярных у выпускников управленческой и финансовой сферах (заметим, что основную долю выбывших даже в кризис составляли уволившиеся по собственному желанию). Безусловно, такая мобильная «масса» часто меняющих работу людей свидетельствует о множестве не слишком привлекательных рабочих мест в экономике, однако в этой ситуации формируется динамичный и диверсифицированный рынок труда, что очень благоприятно для выпускников. С другой стороны, тенденция превышения числа выбывших над принятыми свидетельствует о низкой закрепляемости работников и необходимости новых поисков работы (рис. 3). 
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Рис. 3. Движение работников организаций Новосибирской области 
(по крупным и средним организациям, в % к среднесписочной 
численности работников)
Источник: Труд и занятость в Новосибирской области. 2007‑2012: Стат. сб. / Территориальный орган ФСГС по Новосибирской области. Новосибирск, 2013. С. 44.
Результатом таких процессов становится то, что рынок труда предоставляет возможность большинству выпускников профессиональных учебных заведений (вузов, ССУЗов, ПУ) при желании трудоустроиться по специальности (или близко к ней) и даже не часто вынуждает их жертвовать своим должностным статусом (например, специалистов работать рабочими). Относительно больше таких возможностей предоставляют предприятия и организации государственной и муниципальной формы собственности и менее – частные фирмы и предприятия [по данным социологических исследований молодых работников, проведенных ИЭОПП СО РАН в 2003 г. (N = 860 чел.) и 2008‑2009 гг. (N = 777) на предприятиях и организациях Новосибирской области]. 

4. Другой стороной проблемы рассогласования рынка образовательных услуг и рынка труда является недостаточное качество подготовки молодых специалистов и рабочих (об этом мы неоднократно писали и ранее (см., например, [6]). Обратимся к результатам социологического опроса предпринимателей малого бизнеса, проведенного нами в 2012 г. (N = 152). Несмотря на бытующую среди отечественных работодателей практику отказа в трудоустройстве лицам без опыта работы, большинство опрошенных бизнесменов (61%) ответили, что они берут выпускников без опыта работы, еще 10% – берут, но только в крайнем случае. Однако каждый четвертый представитель бизнеса не желает рисковать и не принимает на работу неопытных. За последние 3 года каждый второй предприниматель (58%) брал на работу кого-либо из выпускников, однако подавляющую часть принятых составляли выпускники вузов (от 1 до 12 чел. на одно предприятие). Довольно «красноречивая» ситуация, лишний раз объясняющая, почему молодежь так стремится получить высшее образование. Теперь рассмотрим мнение опрошенных предпринимателей насчет готовности выпускников применить свое образование в работе. Ни одна компетенция и ни одно личностное качество выпускников всех трех ступеней профессионального образования (вузов, ССУЗов, ПУ) не удовлетворяют полностью хотя бы половину опрошенных работодателей. Несмотря на это в целом подготовку и личностные качества выпускников вузов респонденты оценили выше, чем выпускников ССУЗов, и заметно выше, чем выпускников ПУ. Самую большую неудовлетворенность вызывает у предпринимателей недостаточное умение молодых специалистов и рабочих применять профессиональные знания при решении рабочих задач (причем самую низкую оценку по этой характеристике получили выпускники вузов, набрав 36% ответов «Не удовлетворяет»). Однако остальные компетенции были оценены выше именно у лиц, получивших высшее образование (рис. 4).
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Рис. 4. Удовлетворенность руководителей малого бизнеса 
компетенциями и личностными качествами молодых специалистов – выпускников вузов, %

Самая несформированная компетенция выпускников ССУЗов, по оценке предпринимателей, это освоение и применение в работе последних достижений научно-технического прогресса (22% дали ответ «Не удовлетворяет»), и напротив, как самое сильное их качество было оценено умение вписаться в коллектив, работать в команде (42% ответов «В целом удовлетворяет»). Меньше всего предприниматели удовлетворены компетенциями выпускников ПУ, особенно их слабым владением информационными технологиями, неспособностью быстро осваивать новое, неумением находить и использовать в работе нужную информацию (соответственно 44, 38 и 30% ответов «Не удовлетворяет»). Напротив, их профессиональные знания и навыки были оценены на устойчиво среднем уровне (половина работодателей удовлетворены этими компетенциями лишь частично, менее четверти – «Удовлетворены полностью»). 
5. Для решения проблемы рассогласования запросов рынка труда и соискателей работы на федеральном уровне разработана Федеральная целевая программа развития образования на 2011–2015 гг., в которой отдельной задачей (одной из трех) стоит «приведение содержания и структуры профессионального образования в соответствие с потребностями рынка труда». В соответствии с этой программой в Новосибирской области была разработана «Комплексная региональная программа развития профессионального образования на 2011–2015 гг.» [9]. Для согласования структуры профессиональной подготовки с потребностями рынка труда было сформировано госзадание системе профессионального образования. В основу госзадания была заложена потребность в кадрах предприятий и организаций, расположенных на территории городского округа или муниципального образования. Подобный подход имеет ряд существенных недостатков, поскольку не учитывает сложившиеся реалии и игнорирует такое качество рабочей силы в рыночной экономике, как ее мобильность.
Прежде всего, эта программа (и заранее принятые меры) затронула систему начального и среднего профессионального образования, учреждения которой находятся в заметно худших условиях (материальных, ресурсных, кадровых, организационно-управленческих и пр.), чем высшая школа. Передача ССУЗов и ПУ с федерального на региональный уровень управления и финансирования еще больше ослабила их позиции и престижность (по сравнению с вузами). Политика так называемой оптимизации, а по сути сокращения расходов, в том числе и за счет ликвидации либо слияния учебных заведений начального и среднего профессионального образования, привела к тому что число ПУ в области резко сократилось. В настоящее время их осталось 31 (24 действующих и 7 в стадии реорганизации), хотя в 2007 г. было 78. При этом в сельских районах области (их 29) осталось 14 ПУ (и 3 – в стадии реорганизации). 

Взамен ликвидированных ПУ в ряде других были образованы так называемые ресурсные центры, задачей которых является подготовка квалифицированных кадров. При детальном анализе становится ясно, что вновь созданные центры не являются адекватной альтернативой. Так, сроки подготовки по рабочим профессиям, в том числе и по достаточно сложным, составляют в них от 1 до 6 месяцев, что не выдерживает никакой критики. 

С одной стороны, региональные власти можно понять, бюджет не резиновый, приходится делать нелегкий выбор. С другой стороны, проводимая оптимизация системы НПО и СПО, наиболее болезненно отразившаяся на населении отдаленных районов области, дающая текущую (сиюминутную) экономию бюджета, грозит обернуться значительными затратами в перспективе в виде значительных сумм на пособия и различные субсидии малоимущим, а также упущенной выгодой, не говоря уже о социальном ущербе. 

Мы считаем, что ликвидация учреждений начального профобразования в сельской местности (отметим, что параллельно там идет сокращение числа школ) и в перспективе всей системы НПО повлечет тяжелые последствия и в социальной, и в экономической сферах. Можно ожидать следующих прямых последствий:

· усилятся диспропорции на рынке труда, поскольку возрастет неудовлетворенный спрос именно на профессии, которые подготавливались в профессиональных училищах;

· снизится инвестиционная привлекательность сельских районов в целом (из-за отсутствия воспроизводимой базы квалифицированных кадров);

· снизится миграционная привлекательность сельских районов в качестве потенциальных районов для переселения соотечественников (проблема профессионального обучения для детей переселенцев);

· резко снизится потенциал трудовой мобильности российского населения; 

· человек без профессии будет более подвержен безработице, причем длительной безработице, соответственно, появятся новые социальные группы, рискующие стать социальными иждивенцами (получателями пособий, субсидий, социальной помощи) из-за низкой доходности неквалифицированного труда. 

Кроме прямых можно ожидать косвенных (опосредованных) последствий: 

· снижение шансов у людей без квалификации и соответственно достаточного дохода создать семью, а при ее появлении – обеспечить ее материально;

· поведение сельского населения в этой ситуации нетрудно предугадать, можно ожидать, что множество молодых людей, которые готовы были бы приобрести рабочие и технические специальности средней квалификации на территории проживания, поедут учиться в областные центры. Часть семей, мобилизовав материальные ресурсы, будет отправлять детей учиться в город, но при этом выбор будет уже, скорее всего, в пользу вуза. Те же, у кого такой возможности нет, попросту останутся без профессионального образования. После окончания городских учебных заведений молодые люди, в большинстве, потом останутся работать в крупном городе, чем еще более усугубят диспропорции на рынке труда;
· соответственно можно прибавить угрозу снижения культурного и образовательного уровня, негативных трансформаций в системе ценностей и ментальности населения провинции. 

Каковы возможные результаты реализации упомянутых программ? По крайней мере, их вклад в дальнейшее рассогласование на рынке труда предугадать несложно. Так, за 2011 г. общий объем заявленной работодателями потребности превысил 120 тыс. вакансий, что составляет примерно 10% от общей численности занятых в экономике. Причем несмотря на то что на большинство вакансий требуются рабочие, в основном их профессиональная подготовка требуется на уровне не ниже начального профобразования (рис. 5). Значительная часть вакансий (примерно 80%) закрывается в течение года, однако есть «долгожители» – вакансии, присутствующие в банке данных по нескольку лет. Число вакансий на конец года составило 25,3 тыс., а их профессиональный состав самый разнообразный. Но можно выделить некоторые особенности, отличающие структуру вакансий по районам области. Так, в сельских районах устойчивые позиции занимают вакансии рабочих наряду с врачами и учителями, практически нет вакансий разнорабочих и служащих не специалистов. 
В городской местности набор вакантных рабочих мест гораздо шире.

Ситуация с вакансиями в 2013 г. стала более напряженной, хотя никакого экономического бума в области не наблюдается. Так, за период с 1 января по 24 октября 2013 г. в банке данных присутствовало 150,6 тыс. вакансий, среди которых рабочие профессии составляли более 70%. Число вакансий на 25 октября 2013 г. составляет уже 36,9 тыс. 

Можно сделать предварительные оценки по результатам реализации программ и в целом такой политики. Во-первых, следует отметить заметное сужение (в количественном исчислении) трудовых резервов экономики, прежде всего по рабочим профессиями. Это приведет к сокращению резервов рабочей силы на рынке труда, а в дальнейшем негативно отразится на темпах экономического роста региона. Во-вторых, замена стационарного профессионального обучения подготовкой в ресурсных центрах будет снижать квалификационный уровень рабочей силы в целом. Таким образом, проблема рассогласования структуры и объемов подготовки кадров в системе профессионального образования продолжает усугубляться. 
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Рис. 5. Структура вакансий по уровню необходимого образования, % (по данным Минтруда Новосибирской области, проанализировано 
120 тыс. запросов за 2011 г.)
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