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Размер рынка дополнительного профессионального образования уступает рынку высшего образования и научных исследований, однако их тесная связь и важность непрерывного образования для развития кадрового потенциала национальной экономики определяют активную роль высших образовательных учреждений в разработке и предложении дополнительных образовательных программ. 

Формы и направления подготовки дополнительного профессионального образования в Национальном исследовательском Томском политехническом университете (ТПУ) определяются несколькими факторами: стратегией развития вуза, соглашениями о сотрудничестве с предприятиями, научно-технической базой, сформированной в результате образовательной и исследовательской деятельности, спросом со стороны физических лиц, потребностями рынка труда, сформулированными Центром занятости населения г. Томска.

Стратегия Национального исследовательского Томского политехнического университета предполагает развитие вуза как исследовательского университета – одного из мировых лидеров в области ресурсоэффективных технологий, решающих глобальные проблемы человечества на пути к устойчивому развитию. Научные исследования ТПУ сконцентрированы в шести кластерах по междисциплинарным направлениям, при выборе которых учитывались основные вызовы, стоящие перед мировым сообществом, стратегия развития ключевых рынков, приоритетные направления развития науки, технологий и техники в Российской Федерации и приоритетные направления развития ТПУ. В кластере реализуется сетевой принцип, объединяющий разные научно-образователь-ные структуры ТПУ и стратегических партнеров, работающие в приведенных ниже областях:
· кластер «Безопасная среда обитания»: неразрушающий контроль и диагностика; материалы для экстремальных условий; утилизация бытовых и промышленных отходов;
· кластер «Устойчивая энергетика»: технологии высокотемпературной сверхпроводимости для энергетики; ядерное и водородное топливо нового поколения; гибридное моделирование в энергетике; ресурсоэффективная генерация;
· кластер «Медицинская инженерия»: биоинженерные материалы и технологии; радиационные технологии в биоинженерии; электрофизические биомедицинские комплексы;
· кластер «Ресурсы планеты»: ресурсоэффективное недропользование; чистая вода; «Зеленая химия»;
· кластер «Когнитивные системы и телекоммуникации»: когнитивные программно-аппаратные комплексы; беспроводные телекоммуникационные системы и технологии;
· кластер «Социально-гуманитарные технологии инженерной деятельности»: социально-гуманитарный контекст инженерной деятельности; механизмы возникновения технических инноваций и формирование инженерного предвидения.

Разработка и реализация программ повышения квалификации по указанным областям будет «ядром» комплекса программ повышения квалификации ТПУ в ближайшей и среднесрочной перспективе. Заказчиком таких программ являются, как правило, юридические лица, для которых повышение квалификации сотрудников является важным элементом управления кадровым потенциалом предприятия.

В настоящее время по всем шести направлениям сформирован существенный задел. Так, например, ТПУ является базовым центром по подготовке энергоаудиторов Министерства энергетики Российской Федерации. Эффективное использование энергетических ресурсов изучается в рамках нескольких программ повышения квалификации, предполагающих изучение разных аспектов проблемы. В 2010–2012 гг. были реализованы такие программы, как «Управление энергоэффективностью и энергосбережением на муниципальном уровне», «Управление энергоэффективностью и энергосбережением учреждения», «Электроcнаб-жение промышленных предприятий. Энергосбережение. Учет энергоресурсов. Ремонт, наладка и испытание электрооборудования», «Энергосбережение и энергоэффективность в строительстве, жилищно-коммунальном хозяйстве и промышленности», «Энергосбережение и энергоэффективность: современные технологии интеллектуального учета электроэнергии производства ЗАО "РиМ"», «Политика энергосбережения», «Проведение энергетических обследований с целью повышения энергетической эффективности и энергосбережения», «Системы теплоснабжения. Энергосбережение», «Повышение энергоэффективности предприятий и организаций электроэнергетики на основе интеллектуальных энергетических систем (Smart Grid)».

Для создания эффективной системы взаимодействия структурных подразделений ТПУ с предприятиями и организациями для достижения целевых показателей программы развития университета, повышения качества образовательных услуг и научной продукции в рамках ТПУ был создан Институт развития стратегического партнерства и компетенций. Система стратегического партнерства призвана обеспечить достижение общих стратегических целей, таких как развитие приоритетных направлений науки, обогащение ресурсного и интеллектуального капитала сторон, внедрение инновационных технологий. В списке стратегических партнеров ТПУ сегодня около 80 организаций, среди них ОАО «Газпром», ООО «НК "Роснефть" – НТЦ», ОАО «Информационные спутниковые системы им. акад. М. Ф. Решетнева», ОАО «СХК», ОАО «ФСК ЕЭС», ООО «Томскнефтехим» и др. Повышение квалификации кадрового состава предприятий обеспечивается через программы специальной подготовки или повышения квалификации, направленные на формирование и совершенствование профессиональных и универсальных компетенций.
В ТПУ существует практика реализации индивидуальных программ повышения квалификации под заказ крупных компаний. Среди них: ООО «Газпром трансгаз Томск», ОАО «ЕВРАЗ Объединенный Западно-Сибирский металлургический комбинат», ОАО «Центрсибнефтепровод» и др. Совершенствование действующих и разработка новых программ дополнительного профессионального образования осуществляются совместно с предприятиями реального сектора экономики и носят практико-ориентированный характер. Реализация стажировок для ведущих специалистов осуществляется на базе уникальных лабораторий ТПУ: SolidWorks, Woodward, SAP, Hughes, Lapp Group, Danfoss, Microsoft.
Национальный исследовательский Томский политехнический университет признан экзаменационным центром по аттестации специалистов по неразрушающему контролю в соответствии с ПБ 03-440-02 «Правила аттестации персонала в области неразрушающего контроля» и СДА-13-2009 «Требования к независимым органам по аттестации (сертификации) персонала». Обучение специалистов в области неразрушающего контроля на 1-й и 2-й уровни квалификации проводится с целью обеспечения безопасности при эксплуатации и строительстве опасных производственных объектов и охватывает такие методы, как радиационный вид контроля, акустический (ультразвуковой контроль), ультразвуковая дефектоскопия, ультразвуковая толщинометрия, магнитный, вихретоковый, акустико-эмиссионный виды контроля, контроль проникающими веществами (капиллярный), вибродиагностический, визуальный и измерительный, тепловой виды контроля и стилоскопирование. Обучение проводится на базе Аттестационного регионального центра ИНК ТПУ. 
Одним из индикаторов, свидетельствующих об удовлетворенности клиентов качеством образовательных услуг, является появление категории «постоянных клиентов»: компании повторно обращаются в Центр дополнительного профессионального образования ТПУ для обучения сотрудников. Так, например, ТПУ включен в систему непрерывного профессионального образования ОАО «Газпром». Кроме того, в результате конкурсного отбора 14 программ повышения квалификации получили поддержку в рамках Президентской программы повышения квалификации инженерных кадров на 2012–2014 гг.
В ТПУ сохранилась и успешно развивается система повышения квалификации научно-педагогических работников. С 2004 г. ТПУ входит в число базовых вузов Министерства образования и науки РФ для повышения квалификации профессорско-преподавательского состава. 
В рамках этой системы ежегодно проходят обучение как сотрудники ТПУ, так и других образовательных организаций. Кафедра инженерной педагогики организует повышение квалификации по модульно-накопитель-ной системе. Преподавателям ТПУ предоставляется возможность сформировать индивидуальный образовательный маршрут повышения квалификации в соответствии с характером интересов и спецификой затруднений, возникающих при проектировании и реализации учебного процесса. Одним из ключевых факторов привлекательности ТПУ для преподавателей сторонних вузов является наличие сильной методической основы в области проектирования основных образовательных программ и обеспечения качества подготовки специалистов. Ценный передовой опыт в этом вопросе приобретен сотрудниками ТПУ в рамках сотрудничества с Ассоциацией инженерного образования России (АИОР). В Томском политехническом университете АИОР аккредитовано около 50 программ, около 70% из них – с присвоением знака качества EUR-ACE. Выпускники этих программ после получения соответствующего практического опыта смогут претендовать на получение звания европейского инженера Eur Ing; выпускники программ подготовки специалистов, аккредитованных АИОР, – на получение звания профессионального инженера (инженер АТЭС и IntPE) не только в России, но и в таких странах, как США, Канада, Япония, Австралия, Южная Корея, Сингапур и др.
Одной из важных групп слушателей программ повышения квалификации являются студенты ТПУ. Дополнительное профессиональное образование, полученное в ходе освоения основной образовательной программы, не только повышает конкурентоспособность выпускников на рынке труда, но и формирует культуру непрерывного профессионального образования. Умение планировать свое профессиональное развитие позволяет комплексно подходить к вопросу повышения квалификации, быть на шаг впереди коллег.

Постоянное повышение квалификации является одним из требований, предъявляемых к инженерам, прошедшим сертификацию и регистрацию за рубежом. При сертификации инженеры должны продемонстрировать соответствие стандартам, согласованным международным профессиональным сообществом в рамках Международного инженерного альянса. Эти стандарты, конечно, выше, чем требования, предъявляемые к выпускнику. Для изучения этих различий и разработки образовательных программ, призванных нивелировать разницу, в 2010 г. при поддержке Российского союза научных и инженерных общественных организаций и АИОР на базе Томского политехнического университета был создан первый Центр международной сертификации технического образования и инженерной профессии. В качестве первого стандарта, предъявляемого к профессиональным инженерам, были взяты требования международного соглашения сертификационных организаций Азиатско-Тихоокеанского региона. За два года работы Центром международной сертификации технического образования и инженерной профессии ТПУ было принято более 200 заявок от претендентов на регистрацию в качестве инженера АТЭС, в том числе от 9 корпоративных заказчиков – предприятий и организаций России и Казахстана. Более 80 инженеров, работающих в высокотехнологических компаниях, успешно прошли сертификацию и были зарегистрированы в российском и международном регистрах инженеров АТЭС. 

ТПУ также участвует в программах Центра занятости населения г. Томска по снижению напряженности на рынке труда. Однако учитывая, что основной дефицит на рынке труда составляют рабочие профессии, не стоит ожидать увеличения доли ТПУ в общем объеме полученного финансирования на обучение безработных граждан.

Говоря о роли участника рынка образовательных услуг, необходимо учитывать ожидания общества и стратегию развития образовательной организации. Национальный исследовательский Томский политехнический университет уделяет большое внимание профессиональному развитию научно-педагогических работников, а постоянная связь с представителями промышленности и экспертным сообществом позволяет создавать современные образовательные программы. Повышение уровня компетенции высококвалифицированных представителей промышленности является основой для роста конкурентоспособности региональных предприятий, особенно по направлениям, определенным стратегией развития вуза в качестве приоритетных. Таким образом, связь промышленности и образования значительно повышает кадровый потенциал региона.
