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Тамбовский бизнес-колледж уделяет особое внимание вопросам трудоустройства и работе выпускников по полученной специальности. На протяжении последних нескольких лет показатель трудоустройства выпускников колледжа максимально приближен к 100%. Содействие занятости учащейся молодежи и трудоустройству выпускников колледжа является основной задачей маркетинговой службы колледжа. Для этого в колледже создано структурное подразделение – бюро трудоустройства «Твоя карьера».

Основным из направлений работы бюро является информирование обучающихся и выпускников о состоянии и тенденциях рынка труда с целью содействия их трудоустройству. В течение года в бюро по разным основаниям обращаются обучающиеся и выпускники колледжа. Каждый обратившийся может узнать об имеющихся вакансиях, проконсультироваться по вопросам предстоящего трудоустройства, составлению необходимых документов, размещения резюме и др.

Кроме этого, на Интернет-сайте колледжа создана специальная страничка «Трудоустройство», на которой можно получить необходимую информацию. Для выпускников, желающих оставить отзыв о колледже и поделиться своими планами и проблемами, открыта страничка «Выпускники», создан почтовый ящик, куда приходят их письма. 

На сайте колледжа работает автоматизированная информационная система трудоустройства выпускников Тамбовского бизнес-колледжа «АИСТ», где размещаются анкеты выпускников-соискателей и вакансии работодателей. 

Особое место в работе бюро отводится адаптации молодых специалистов к современному рынку труда. С начала деятельности приоритетным направлением стало не столько содействие трудоустройству выпускников, сколько обучение их технологии эффективного трудоустройства. Именно это направление сейчас подчеркивается как первоочередное в стратегии государственной молодежной политики Российской Федерации.

В учебные планы основных профессиональных образовательных программ СПО, реализуемых колледжем, включена факультативная дисциплина ДФ.01. «Эффективное поведение на рынке труда». В рамках курса проведен учебный семинар для представителей студенческого самоуправления колледжа «Законы карьерного роста. Самомотивация на успех», разработано методическое сопровождение урока-конференции «Истории великих карьер».

Организация работы по профессиональному становлению обучающихся включает ежегодное проведение месячников ПЦК, в рамках которых проходят олимпиады по специальностям, где в качестве жюри выступают представители предприятий; презентации дипломных проектов; экскурсии для студентов на предприятия города; встречи студентов выпускных курсов с представителями предприятий и организаций города, конкурсы. 
В рамках мероприятий по мониторингу трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования в соответствии с письмом Департамента регионального развития Минобрнауки РФ от 27.02.2012 г. № 18-77 «О трудоустройстве выпускников образовательных учреждений профессионального образования» Тамбовским бизнес-колледжем ежемесячно заполняются формы для мониторинга трудоустройства выпускников. Заполнение форм происходит в интерактивном режиме на сайте Координационно-аналитического центра содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования (КЦСТ) http://kcst.bmstu.ru
По результатам рейтинга служб трудоустройства СПО в 2012 г. Тамбовский бизнес-колледж занимает 23-е место в России и 4-е – в Тамбовской области (по данным сайта Координационно-аналитического центра содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования (КЦСТ) http://kcst.bmstu.ru). Рейтинг служб определялся по представленным отчетам о деятельности служб на основании весовых коэффициентов, рассчитанных исходя из ранжированной оценки значимости направлений деятельности служб.

По результатам областного конкурса на лучшую практику деятельности центров (бюро) содействия трудоустройству выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования (с 1 по 25 октября 2012 г.) коллектив ТОГБОУ СПО «Тамбовский бизнес-колледж» стал победителем конкурса и награжден дипломом I степени за работу «Бюро трудоустройства "Твоя карьера"».

В течение года колледж активно взаимодействовал с Управлением занятости населения Тамбовской области, с центрами занятости населения г. Тамбова и Тамбовского района. 

Колледж ежемесячно делал запросы о наличии нетрудоустроенных выпускников, состоящих на учете в службе занятости. Следует отметить, что в 2012/13 учебном году выпускников, стоящих на учете в областной службе занятости, в качестве безработных зарегистрировано не было. 

В марте 2013 г. в колледже был проведен мониторинг предполагаемого трудоустройства будущих выпускников. В результате было установлено, что приблизительно 50% выпускников определись с местом работы, около 7% подлежат призыву в ВС РФ, 20% намерены продолжить обучение в вузах, 5% планируют уйти в отпуск по уходу за ребенком и около 18% не определились с трудоустройством. Данной категории студентов будет оказана помощь службой трудоустройства колледжа. 

Большая работа проводится по содействию трудоустройству выпускников. Ежегодно более половины выпускников устраиваются на работу по специальности. Так, в 2012 г. 60,8% всех выпускников были трудоустроены по специальности на предприятия города и области, 39,2% – устроились работать не по специальности, 8,7% – призваны в ряды Вооруженных сил РФ, 48% – находятся в декретном отпуске по уходу за ребенком.
После трудоустройства в течение года идет наблюдение за карьерным ростом молодого специалиста. Анализируются успехи и неудачи, что позволяет корректировать некоторые направления подготовки обучающихся к профессиональной сфере.

Выпускники колледжа работают в различных отраслях экономики и социальной сферы, в области информационных технологий, занимаются предпринимательской деятельностью. Многие студенты трудоустраиваются еще в процессе обучения.

Тесное сотрудничество колледжа с такими предприятиями и организациями, как Тамбовская областная торгово-промышленная палата, ООО «ИЦ «Наш город», Администрация г. Тамбова, УМВД по Тамбовской области, ООО «Бухгалтерское бюро № 1», Отделение Пенсионного фонда РФ по Тамбовской области; Федеральная служба государственной статистики по Тамбовской области, ОАО «Завод подшипников скольжения», ООО «Тамбовский завод Ревтруд» и др. способствуют развитию стабильных, деловых отношений между колледжем и участниками рынка труда. 

По отзывам руководителей предприятий и организаций региона выпускники Тамбовского бизнес-колледжа обладают хорошими практическими навыками и успешно работают на занимаемых должностях. Помимо прочего выпускникам колледжа в актив можно записать коммуникабельность, умение контактировать с людьми, самостоятельность в принятии решений. 

В следующем учебном году в целях эффективного трудоустройства будет продолжена активная совместная работа с центрами занятости населения по временному трудоустройству выпускников в рамках специальных программ: «Организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет», «Организация общественных работ», «Временное трудоустройство граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые» и др. Будет продолжено сотрудничество с Управлением по связям с общественностью Администрации Тамбовской области по оказанию помощи студентами колледжа в проведении социальных опросов населения, организуемых ежегодно в сентябре – октябре. 
В следующем году работа службы трудоустройства будет нацелена на решение следующих главных задач:

· анализ рынка труда в городе и регионе, сотрудничество с работодателями; 

· повышение конкурентоспособности выпускников на рынке труда; 

· организация производственной практики и стажировки студентов с целью адаптации будущих специалистов на рабочем месте; 

· организация временной занятости студентов для приобретения опыта работы и повышения навыков успешного трудоустройства;

· реализация факультативного курса «Эффективное поведение на рынке труда» для студентов выпускных курсов с целью эффективного трудоустройства. 

13 марта 2012 г. на базе колледжа была открыта областная экспериментальная площадка по теме «Формирование системы трудоустройства на основе частно-государственного партнерства учреждений профессионального образования и работодателей». Цель эксперимента: формирование новой модели взаимодействия учебных заведений с работодателями и создание эффективной системы трудоустройства выпускников профессионального образования на основе системного использования форм и механизмов частно-государственного партнерства в сфере профессионального образования с учетом потребностей регионального рынка труда.

В процессе реализации аналитического, прогностического и организационного этапов эксперимента (2011 г. – август 2012 г.) был рассмотрен и частично решен комплекс организационно-методических, программно-методических, нормативно-правовых вопросов. 
В данный момент реализуется практический этап эксперимента, который начался в сентябре 2012 г. и будет продолжаться до сентября 2013 г. 

Цель практического этапа эксперимента: консолидация всех заинтересованных сторон в целях реализации эксперимента, реализация программных мероприятий.

Задачи эксперимента на данном этапе: 

1. Развитие различных форм частно-государственного партнерства в профессиональном образовании.

2. Эффективное использование государственных ресурсов и частных инвестиций для подготовки специалистов с целью их последующего трудоустройства.

3. Активное участие работодателей в общественно-государственном управлении и оценке качества образования.

4. Активное участие сообществ в создании благотворительных организаций, фондов, некоммерческих организаций в целях привлечения частных инвестиций в сферу профобразования.

5. Развитие единой территориальной согласованной системы трудоустройства.

6. Коррекция, оптимизация программы эксперимента.

В рамках экспериментальной работы реализуются различные мероприятия, происходит обмен мнениями и опытом, анализируются и корректируются направления эксперимента. Маркетинговая служба колледжа принимает активное участие в экспериментальной деятельности. 

Одним из направлений экспериментальной работы является разработка электронной профессиограммы по реализуемым специальностям. Работа ведется инновационной лабораторией по внедрению инновационных технологий в образовательный процесс. В настоящее время реализована 1-я часть проекта – Разработка электронной профессиограммы по специальности 230401 «Информационные системы (по отраслям)». 
В дальнейшем предполагается продолжить работу над проектом «Разработка методологии взаимодействия ТОГБОУ СПО "Тамбовский бизнес-колледж" с представителями регионального бизнес-сообщества по вопросу оптимизации содержания профессионального образования в соответствиями с требованиями рынка труда».

Служба проводит маркетинговые исследования рынков труда и образовательных услуг, используя аналитическую информацию, размещенную в СМИ и сети Интернет. Проводит опрос работодателей – партнеров колледжа, в основу опроса положены следующие вопросы: какое место по качеству образования занимают выпускники колледжа, насколько работодатель удовлетворен уровнем подготовки специалистов и др., т. к. востребованность молодых специалистов на рынке труда является одним из показателей качества подготовки в учебном заведении. Также проводится опрос студентов и выпускников колледжа на предмет удовлетворенности качеством обучения. Так, в декабре 2012 г. было проведено социологическое исследование на предмет качества образования, получаемого в колледже, и удовлетворенности студентов и преподавателей условиями учебы и работы. В исследовании приняли участие 153 студента и 18 преподавателей. По результатам исследования было установлено, что подавляющее большинство участников исследования (73,2% студентов и 94,4% преподавателей) полностью удовлетворены качеством образования, получаемого в Тамбовском бизнес-колледже и условиями труда. Результаты мониторинга потребителей образовательных услуг колледжа позволяют сделать вывод, что имидж Тамбовского бизнес-колледжа складывается из представлений потребителей о колледже как стабильной и процветающей организации; существующей долгое время; во главе которой стоит талантливый менеджер, педагог и руководитель; имеющей свой фирменный стиль; выпускающей качественных и востребованных специалистов. Качество образовательной услуги – это основа создания бренда колледжа.
Маркетинговые исследования продолжаются. Их результаты используются в текущей деятельности колледжа посредством внесения предложений по корректировке учебных планов, участия в различных общественных проектах в соответствии с текущими и планируемыми потребностями экономики региона, а также для формирования эффективной управленческой деятельности, стратегии и тактики поведения колледжа на рынке образовательных услуг.

Совершенствование организации системы трудоустройства выпускников – инструмент, необходимый в решении всех ключевых задач, стоящих перед маркетинговой службой в 2013–2014 гг.
Развитие различных форм социального партнерства, заключение долгосрочных договоров о сотрудничестве (в том числе в рамках кластера информационных технологий), взаимодействие представителей предприятий и организаций, органов власти и управления образованием, образовательных учреждений будет способствовать повышению качества образования, развитию бизнес-образования, формированию стабильных и взаимовыгодных форм частно-государственного партнерства, новых методов управления образовательными ресурсами. 
Характеристикой современного общества и сферы образования 
XXI в. становится рынок компетенций. Работодатели заинтересованы в таких выпускниках, которые обладают высоким уровнем адаптивных, социально-трудовых, интеллектуальных, психологических компетенций и компетенций информационно-коммуникационных технологий, определяющих структуру компетенций профессионального самоопределения как одной из разновидностей ключевых образовательных компетенций.

Развитие информационных технологий, повышение роли компетенций, углубление специализации ведут к усилению значения знаний и нематериальных активов деятельности образовательных учреждений.

Внедрение маркетинговых технологий в систему управления образовательного учреждения – необходимая и важнейшая часть его деятельности. Образовательные учреждения, не осознавшие этой необходимости и не включившиеся в маркетинговую деятельность, могут уже в ближайшее время оказаться в невыгодном положении и не смогут сохранить конкурентоспособность на рынке образовательных услуг. 

