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Одними из наиболее перспективных методов изучения потребностей рынка являются маркетинговые исследования, технология проведения которых была широко развита за последние несколько десятков лет.

В концептуальном смысле маркетинговые исследования представляют собой систематически проводимые сбор, обработку и анализ данных с целью уменьшения неопределенности и риска предпринимательской деятельности. Цель маркетинговых исследований – создать информационно-аналитическую базу для принятия решений и тем самым снизить уровень неопределенности. Маркетинговые исследования позволяют выявить целый ряд социально-экономических факторов, оказывающих решающее влияние на поведение потребителей товаров и услуг в различных сферах экономики. 

Важным направлением исследований представляется всестороннее изучение аспектов образовательного процесса, в том числе мониторинг качества обучения, востребованность специалистов на рынке труда, конкурентоспособность вузов и т. д. С этой точки зрения в современной концепции образования, ориентированного на результат, актуальным представляется формулирование целей обучения как проекция профессиональных требований, предъявляемых рынком труда. При таком подходе повышается необходимость разработки и совершенствования специализированных систем маркетинговых исследований в сфере образования, результатом работы которых будет являться формирование и коррекция существующих образовательных программ с учетом рыночных реалий. 

В то же время на рынке труда существует рассогласованность спроса и предложения, связанная с соотношением уровней профессионального образования – зачастую спрос и предложение рабочих мест на региональных рынках труда не совпадают по уровню образования специалистов и их квалификации. Прогноз потребностей рынка труда в этих условиях рассматривается как важная стратегическая информация, необходимая для разработки мероприятий по регулированию рынка образовательных услуг, а также позволяющая корректировать объемы и систему подготовки и переподготовки кадров, ориентированную на спрос. 

Зачастую подобные исследования проводятся с привлечением кадровых агентств, имеющих свои собственные базы данных по вакансиям, присутствующим на рынке труда, и по соискателям, ищущим работу в определенных сферах деятельности. Очевидным недостатком такого подхода является то, что кадровые агентства в своей оперативной и стратегической деятельности не имеют реальных механизмов и мотивации для изменения ситуации, складывающейся на рынке труда. При этом важно учитывать, что каждый конкретный регион России, безусловно, обладает своей спецификой в силу ряда экономических, социальных, политических и других факторов и, следовательно, наполнение рынка труда в каждом конкретном регионе будет осуществляться по-своему. 

Наиболее естественным выходом из данной ситуации является создание систем маркетинговых исследований в образовании, разрабатываемых на базе крупных высших учебных заведений (национальных и региональных университетов), поскольку рынок труда будет, в первую очередь, наполняться теми специалистами, которые ими подготавливаются. Это означает, что в отличие от кадровых агентств вузы могут корректировать ситуацию на рынке труда путем подготовки именно тех специалистов и именно в том количестве, которые реально востребованы. При этом важно понимать, что подготовка квалифицированного специалиста – это дело не одного-двух лет и, следовательно, вполне вероятна ситуация, когда востребованные текущим рынком специалисты перестанут быть таковыми к моменту своего выпуска из вуза. 

Таким образом, важно разрабатывать не просто системы маркетинговых исследований в образовании, но и обеспечивать встраивание в них механизмов прогнозирования развития состояния рынка труда, что будет приводить к необходимости создания так называемых образовательных программ опережающей подготовки.

Как показал анализ существующих подходов к разработке кадровых прогнозов [1, 2, 3, 4], подавляющее большинство прикладных исследований рынка труда ориентировано на изучение квалификационных требований к той или иной профессии, в то время как кадровые потребности развития региональной экономики в количественном аспекте и разрезе специальностей редко становятся предметом исследования. Более того, ни один из используемых в настоящее время методов нельзя признать однозначным с точки зрения реализации целей прогнозирования. Следовательно, необходим подход, включающий различные методы исследования и прогнозирования рынка труда и ориентированный на изучение и определение потребности регионов в кадрах определенных квалификаций и специальностей.

По сравнению с обычными системами маркетинговых исследований предлагаемый в работе подход имеет ряд существенных отличий: 

1. Анализ текущего состояния рынка труда проводится на основе опроса работодателей с целью выявления нужд реальных потребителей в различных секторах экономики.

2. Формируются соответствия выявленных в ходе анализа компетенций соискателей и имеющихся на рынке вакансий.

3. Анализируются профили соискателей на предмет наличия у них соответствующих компетенций.

4. Оцениваются соответствия профилей профессиональной подготовки и соответствующих им компетенций выпускников специалистами выпускающих кафедр вуза. 

5. Выявляются противоречия в структуре текущих образовательных программ подготовки специалистов, призванных заместить имеющиеся на рынке вакансии. 

6. Разрабатываются рекомендации и меры по адаптации текущих образовательных программ к реальным требованиям рынка труда. 

Разработка системы маркетинговых исследований образовательных программ опережающей подготовки осуществляется многостадийным образом. Первый этап разработки предусматривает сбор и обработку априорной информации об устройстве и закономерностях текущего состояния рынка труда г. Новосибирска. 

Естественным методом такого анализа видится проведение направленного опроса представителей работодателей по различным сферам экономики с целью выявления необходимых, по их мнению, знаний, умений и навыков соискателей, представляемых ими вакансий.
С целью выявления компетенций, которые работодатели считают необходимыми для соискателей заявленных вакансий (общее число 187 вакансий), опрашивались руководители высшего и среднего звена предприятий и организаций г. Новосибирска, которые постоянно обращались в отдел маркетинга Новосибирского государственного технического университета (НГТУ) с целью подбора кадрового состава для своих предприятий из числа студентов-выпускников. При этом активность таких работодателей характеризует их как одних из наиболее заинтересованных в настоящем исследовании участников рынка труда. 
Сотрудниками отдела маркетинга проводился опрос с целью выяснить, какими знаниями, умениями и навыками должны обладать выпускники, претендующие на открытые у компаний вакансии, который позволил выявить 218 компетенций, наиболее востребованной из них является опыт работы по специальности (9% от общего числа упоминаний), также лидирующие позиции заняли такие компетенции, как стрессоустойчивость – 8%, коммуникабельность – 8%, самостоятельность – 7% и ответственность – 6%. 
Такое распределение компетенций, предлагаемое представителями работодателей, осуществляется неравномерным образом, т. е. если сгруппировать полученные компетенции по категориям «знания», «умения, навыки» и «личностные качества», то можно заметить, что личностные качества составляют 55% от общего числа отмеченных респондентами компетенций, 25% – умения, навыки и 20% – знания.

Как и следовало ожидать, по причине технической направленности профильного обучения в НГТУ работодателей, размещающих вакансии для студентов и выпускников НГТУ, в первую очередь интересуют технические знания, которые в общем числе упомянутых компетенций составили более 40%.
Кроме того, поскольку существует серьезная потребность во внедрении и последующей модернизации применяемых предприятиями информационных технологий самого широкого спектра, не удивительно, что второе место по востребованности заняла компетенция «знание соответствующего программного обеспечения», что образует 27,9% упомянутых компетенций. 

На третье место по популярности работодатели ставят владение иностранными языками, по большей части английским, что происходит вследствие того, что применяемые на сегодняшний день технологии в основном импортируются из-за рубежа и, соответственно, вся необходимая для их сопровождения информация представляется на иностранных языках (в частности, на английском). 

Кроме того, многие современные компании, такие как представители IT-сферы бизнеса, имеют контакты с зарубежными партнерами, что, в свою очередь, требует наличия у персонала компетенций, позволяющих свободно взаимодействовать с этими партнерами. 

Среди компетенций, относящихся к категории «умения, навыки», несомненно, лидирует наличие опыта работы по специальности (37% из упомянутых компетенций), что связано с тем, что подавляющее большинство работодателей не заинтересовано в трате дополнительных средств для подготовки или переквалификации нанимаемых специалистов, предпочитая заполнять вакансии выпускниками, которые уже имеют не только теоретические, но и практические навыки работы по профилю полученной специальности.
Поскольку в современных компаниях большое значение имеет слаженность и эффективность коллективной работы, не удивительно, что на второе место по числу упоминаний вышло требование к умению работать в команде (29,7%). Вследствие того что большое число вакансий (28%), предлагаемых работодателями, так или иначе связано с выполнением функций менеджера по продажам, важное значение приобретает умение соискателей четко и ясно выражать свои мысли и доносить их до собеседника, поэтому среди умений и навыков грамотная и хорошо поставленная речь составила 17,6%, а умение вести переговоры – 15,6%.

Для реализации разработанной концепции системы маркетинговых исследований как инструмента проектирования образовательных программ опережающей профессиональной подготовки был создан специализированный программный комплекс на базе портала Карьера.НГТУ, размещенный по адресу: http://om.nstu.ru
Данный программный комплекс состоит из ряда модулей, позволяющих формировать и обрабатывать содержимое базы данных по имеющимся вакансиям и зарегистрированным кандидатам – выпускникам. Для выявления соответствия между вакансиями и выпускниками необходимо определить, с одной стороны, набор качеств, требующихся для заполнения соответствующих вакансий, и, с другой стороны, набор характеристик, определяющих возможности претендующих на них кандидатов.
Разработанный комплекс позволяет интегрированное участие для различных категорий пользователей:
· внешние пользователи – неавторизованные пользователи портала Карьера.НГТУ – все категории сторонних пользователей, посещающие портал с целью получения информации общего доступа;

· внешние пользователи – работодатели, посещающие портал с целью получения персонализированной информации о соискателях, введения информации (вакансии, стажировки, конкурсы, мероприятия) в систему, взаимодействия с кафедрами и студентами (посредством внутренней почты и чата), участия в обсуждении материалов (дискуссии), анкетирования для кафедр и других внутренних пользователей НГТУ;

· внешние пользователи – студенты, посещающие портал с целью получения персонализированной информации (рассылок вакансий по специальности), введения информации в систему (заполнение резюме, виртуальное общение с работодателями, ведение личного блога), взаимодействия с работодателями и кафедрами (посредством внутренней почты и чата), участия в обсуждении материалов (дискуссиях) и анкетированиях;
· внутренние пользователи – администраторы (сотрудники отдела маркетинга с соответствующими правами), посещающие портал с целью наполнения информацией, поступающей от внешних пользователей и ее своевременной модерации;

· внутренние пользователи – представители кафедр НГТУ, посещающие портал с целью получения персонализированной информации, введения в систему информации (вакансии, стажировки, конкурсы, мероприятия), взаимодействия с работодателями и студентами (посредством внутренней почты и чата), участия в обсуждении материалов (дискуссии), получения результатов анкетирования работодателей и студентов.
При разработке структуры системы маркетинговых исследований и анализа информации, полученной от экспертов, представителей кадровых агентств, работодателей и структурных подразделений НГТУ, были выявлены определенные противоречия в представлениях о тех качествах, которыми должен обладать выпускник вуза по конкретной специальности. Такая ситуация достаточно характерна для рынка труда не только г. Новосибирска, но и России в целом, поскольку подавляющее большинство вузов ведут подготовку специалистов согласно государственным образовательным программам и стандартам, которые, как известно, не отличаются той степенью гибкости, которую требуют постоянно меняющиеся рыночные условия. 

Таким образом, эффективность проектирования и реализации системы опережающей профессиональной подготовки кадров, включающей многоступенчатый, полифункциональный, вариативный образовательный процесс, будет обуславливаться следующими принципами: 

· интеграции: многоаспектное взаимодействие субъектов регионального образовательного научно-производственного комплекса в определении содержания и организации образовательного процесса, обеспечивающего связь общих и профессиональных знаний, теории с практикой; 

· интенсификации обучения: применение в образовательном процессе инновационных педагогических технологий, форм и методов, в том числе комбинации методов и средств обучения, обеспечивающих эффективность образовательного процесса; 

· дифференциации: организация и содержание подготовки, при которой возможен выбор обучающимися индивидуальной образовательной траектории; вариативности обучения (разнообразие образовательных программ, возможность их различной комбинации); опережающего развития профессионального образования (динамичное соответствие между структурой и содержанием профессиональной подготовки и текущими и перспективными запросами отраслевого рынка труда); 

· социального партнерства: реализация подготовки с участием всех возможных партнеров, что обеспечивает контроль качества образования; 

· ориентации на саморазвитие: развитие собственной активности обучающихся в формировании, росте, становлении, интеграции и реализации профессионально-значимых личностных качеств, профессиональных компетенций. 
Внедрение системы такого класса позволит любому крупному вузу повысить конкурентоспособность их выпускников на рынке труда Новосибирска путем обеспечения их соответствующими компетенциями. При этом встраиваемый в систему механизм прогнозирования рынка труда позволит скорректировать программы подготовки и переподготовки кадров в зависимости от существующего и будущего спроса. 
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