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Проблемы занятости и трудоустройства инвалидов носят системный характер. Они связаны с рядом причин, основные из которых: неосведомленность самих инвалидов в сфере своих прав на занятость и трудоустройство; нехватка средств на создание специальных рабочих мест для инвалидов и устройство рабочих мест для них на предприятиях, где трудятся здоровые люди; бюрократизм и отношение работодателей к инвалидам как к неполноценным людям, которые приносят больше хлопот, чем пользы. Необходимо изменить отношение к инвалидам как со стороны простых граждан, так и чиновников и работодателей, которым следует уделять особое внимание проблемам адаптации инвалидов на рабочих местах с целью расширения и повышения эффективности инклюзивного трудоустройства.

Одним из приоритетных направлений на рынке труда Республики Адыгея является обучение и трудоустройство людей с ограниченными возможностями. Данный сегмент сферы занятости нуждается в изучении и применении специфических инструментов и механизмов регулирования. 
В целом ситуация на республиканском рынке труда достаточно благоприятна. Так, уровень регистрируемой безработицы составляет 1,3% (рис. 1), коэффициент напряженности – 0,7 (рис. 2). 
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Рис. 1. Динамика уровня регистрируемой безработицы 
в Республике Адыгея за 2011–2013 гг. (%)
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Рис. 2. Коэффициент напряженности на рынке труда 
Республики Адыгея на конец отчетного периода за 2011–2013 гг.

Это позволяет сосредоточиться на решении проблем инклюзивного трудоустройства, в том числе на такой его важной составляющей, как информационное сопровождение. Успех любого социального проекта в значительной степени определяется наличием хорошо отработанного информационного поля. 

По нашему мнению, информационное сопровождение должно быть представлено тремя составляющими: 

· информационной;

· технологической (технические средства и программное обеспечение);

· эмоциональной (сведения об успешно реализованных проектах).

Осуществление мероприятий по информационному сопровождению того или иного социального проекта требует детального изучения как самого рынка труда, так и отдельных его сегментов, с целью определения форм и методов этого сопровождения. 

В настоящее время в Республике Адыгея проживает около 40 тыс. инвалидов (каждый 8-й житель республики), в том числе дети-инвалиды – 1397 чел., инвалиды войны и инвалиды вследствие военной травмы – 1134 чел., инвалиды по зрению – 1200 чел. и 590 чел. – инвалиды с полной утерей слуха. Численность трудоспособных инвалидов в трудоспособном возрасте, проживающих в Адыгее, составляет 8175 чел., в том числе занятых – 5100 чел. 

Проведенный анализ профессионально-квалификационной структуры инвалидов, состоящих в органах службы занятости, показал, что доля граждан, не имеющих профессионального образования, составляет 44,9%, граждан, имеющих высшее профессиональное образование, – 15%, среднее профессиональное, – 21,5%, начальное профессиональное, – 18,6% (рис. 3).
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Рис. 3. Уровень образования инвалидов, состоящих в органах службы занятости республики

В течение января – мая 2013 г. в органы службы занятости населения республики обратились за содействием в поиске подходящей работы 305 чел., относящихся к категории инвалидов. По состоянию на 
1 июня 2013 г. в качестве безработных состоят на учете 366 чел. с ограниченными возможностями.

К основным формам информационного сопровождения процесса трудоустройства инвалидов в республике относятся:

· подготовка и издание справочных и информационных материалов;

· изготовление и размещение рекламно-информационных роликов;

· аренда рекламных билбордов;

· тиражирование рекламно-информационных материалов для населения и работодателей;

· подготовка и размещение информационных материалов в средствах массовой информации, в том числе информационное сопровождение в сети Интернет.

Как показал анализ, за последние три года увеличилась как доля инвалидов, обратившихся в службу занятости, в общей численности обратившихся граждан (рис. 4), так и доля трудоустроенных инвалидов (рис. 5).
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Рис. 4. Доля обратившихся в службу занятости инвалидов 
в общей численности граждан (%)
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Рис. 5. Доля трудоустроенных инвалидов в общей численности трудоустроенных службой занятости граждан (%)

В результате проведенного социологического опроса граждан с ограниченными возможностями установлено, что они осведомлены об услугах, оказываемых службой занятости. Услуги, которыми пользовались респонденты: информирование о вакансиях на рынке труда (24%); социальные выплаты (24%); ярмарки вакансий и учебных рабочих мест (11%); психологическая поддержка и социальная адаптация (17%).
Таблица

Виды услуг службы занятости населения, выделяемых гражданами 
с ограниченными возможностями (%)

	Информирование о вакансиях на рынке труда
	24

	Социальные выплаты
	24

	Ярмарки вакансий и учебных рабочих мест
	11

	Психологическая поддержка и социальная адаптации
	17


Более половины опрошенных нуждаются в содействии службы занятости при подборе рабочих мест. В психологической поддержке нуждается 10% опрошенных. Анализ показал отсутствие желаемых вакансий (22%); низкая заработная плата (19%); неудовлетворительные условия труда (19%).
Реализация права на занятость, с одной стороны, позволяет гражданам с ограниченными возможностями улучшить свое материальное положение, с другой – благодаря работе возникает чувство социального комфорта, которого они лишаются в случае прекращения трудовой активности. В 2013 г. трудоустроено 66 инвалидов, 4 чел. приняли участие в общественных работах. В рамках программы временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, трудоустроены 23 инвалида, получили услуги по профессиональной ориентации 156 чел., по психологической поддержке – 94 чел., по социальной адаптации – 32 чел., направлены на профессиональное обучение 8 чел. По инициативе Федеральной службы по труду и занятости на информационном портале «Работа в России» создан новый раздел «Трудоустройство инвалидов» с выделенными рабочими местами для их трудоустройства. В постоянном режиме обновляются сведения о вакансиях на территории Республики Адыгея. Так, за первые шесть месяцев 2013 г. от работодателей поступили сведения о 223 вакансиях для инвалидов. Одной из действенных мер по содействию занятости инвалидов является осуществление контроля за приемом на работу инвалидов в пределах установленной квоты. Проверки работодателей проводятся в соответствии с планом проверок, размещенным на сайте Генеральной прокуратуры Российской Федерации. 

В целях информирования населения о мерах по содействию трудоустройству инвалидов органами службы занятости населения в республике в 2012 г. подготовлено более восьмисот единиц информационных материалов, в том числе на телевидении, в печатных средствах массовой информации, издано более семисот буклетов и листовок, в сети Интернет размещено более двадцати материалов. Проводимые мероприятия позволили увеличить с начала 2013 г. численность инвалидов, работающих в счет квоты, на 14,1%. Так, по состоянию на 1 января 2013 г. в республике на 87 предприятиях и организациях на квотируемых рабочих местах работали 712 инвалидов, а на 1 июня 2013 г. на 117 предприятиях – 813 инвалидов. 
Решение проблем занятости инвалидов требует от органов службы занятости населения более серьезной аналитической работы в данной сфере. Особо значимой становится информация по ряду существенных вопросов, связанных с инклюзивным трудоустройством. Для ее получения необходимы:

· определение основных мотивов трудоустройства инвалидов, занятых в общественном производстве;

· оценка степени удовлетворенности трудоустроенных инвалидов состоянием своего рабочего места; 

· определение причин неудовлетворенности трудоустроенных инвалидов своим рабочим местом; 

· исследование требований, предъявляемых инвалидами к своему рабочему месту;

· изучение проблем адаптации рабочих мест для инвалидов;

· определение мест желаемого трудоустройства инвалидов;

· исследование готовности инвалидов к обучению и переквалификации при трудоустройстве;

· выявление круга организаций, в которые обращаются инвалиды за помощью в трудоустройстве;

· анализ путей решения проблем занятости и трудоустройства инвалидов.

Кабинетом министров Республики Адыгея принята долгосрочная целевая программа «Доступная среда» на 2013–2015 гг., предусматривающая меры по социальной реабилитации и адресной социальной поддержке инвалидов. В рамках Программы с 2012 г. реализуется мероприятие «Создание в обычных образовательных учреждениях универсальной безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей-инвалидов с обществом».

Развитие дистанционного образования детей-инвалидов становится приоритетным направлением национального проекта «Образование», реализуемого в республике с 2009 г. Оно направлено на создание адаптивной безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательную школу. Целевую группу проекта составляют дети-инвали-ды с сохранным интеллектом, не имеющие противопоказаний при работе с компьютером, обучающиеся индивидуально на дому по программам общего образования. На базе республиканской гимназии с 2009 г. функционирует Центр дистанционного образования детей-инвалидов. 
В рамках учебного плана для девятиклассников осуществляется предпрофильная подготовка, одна из составляющих которой – организация элективного курса «Мой выбор». Обучающиеся получают первоначальные знания о профессиях, для них в режиме on-line проводятся ознакомительные экскурсии на предприятия. В 2012/13 учебном году дистанционное образование организовано для 70,7% детей-инвалидов, обучающихся на дому и не имеющих противопоказаний для работы с компьютером. Получение дистанционного образования позволит данной категории граждан выйти на рынок труда, имея профессию, что значительно облегчит процесс их трудоустройства. 

Остро стоит проблема профессионального обучения с использованием дистанционных технологий людей с ограниченными возможностями старшего возраста, ранее такой возможности не имевших. Необходимо соответствующее нормативное обеспечение и ресурсы для оборудования компьютерной техникой учебных мест на дому. 

Подводя итог всему вышесказанному, можно сделать вывод, что, несмотря на определенные сложности, проводимые в республике мероприятия по информационному сопровождению позволили увеличить долю трудоустроенных инвалидов в общей численности трудоустроенных граждан.
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