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Текущий спад мировой экономики обострил кризис в сфере молодежной занятости, который и без того являлся опасным вызовом во многих странах. Сегодня перед миром стоит грандиозная задача обеспечения молодежной занятости. Из 200 млн. безработных в 2012 г. почти 40%, т. е. 75 млн. чел., составляли молодые люди в возрасте от 15 до 24 лет [10].
В глобальном плане предстоит решить насущную задачу создания в следующем десятилетии 600 млн. эффективных рабочих мест, чтобы «переварить» нынешний уровень безработицы и ежегодно в течение десяти лет обеспечивать возможность трудоустройства для 40 млн. чел., впервые выходящих на рынок труда. В ряде государств тяжелая ситуация с безработицей еще более усугубляется большим числом молодых людей, занятых на низкокачественных и низкооплачиваемых работах с нерегулярным и нестабильным характером трудовых отношений, включая теневую экономику. В настоящее время как никогда прежде высоко число бедных или незанятых молодых людей: почти 228 млн. молодых людей зарабатывают менее 2 дол. в день [10].
Эта беспрецедентная ситуация вызывает озабоченность опасностью появления «потерянного поколения», или, иными словами, огромной группы недовольных молодых людей, которые вынуждены оставаться на задворках рынка труда. Недавние события по всему миру свидетельствуют: высокий уровень вынужденной незанятости, отсутствие позитивных стимулов и скудость возможностей трудоустройства являются угрозой социально-экономической стабильности [10].
В последние несколько лет государства все активнее ставят вопросы молодежной занятости на повестку дня национальной политики. 
В результате молодежная занятость в ряде стран включена в число приоритетов в качестве комплексного блока национальной политики в области занятости, в то время как в других странах она регулируется специальными стратегиями молодежной занятости, национальными планами действия или программами.

Изменения в политике в ответ на кризис молодежной занятости зависят от характера и остроты вызовов, стоящих перед страной. И перед правительствами, и перед социальными партнерами стоит задача определения наиболее жизнеспособных инструментов политики, которые могли бы улучшить ситуацию в сфере молодежной занятости. Важный и универсальный момент для людей, ответственных за выработку политики во всех странах, заключается в том, что такой инструментарий должен быть составной частью комплексной системы стимулирования экономического роста и увеличения занятости. Помимо этого, следует учитывать, что молодые люди обладают разными уровнями опыта и сталкиваются с различными трудностями, а их потребности зависят от индивидуальных особенностей (в том числе возраста, пола, страны происхождения, социально-экономических предпосылок, уровня образования и профессиональной подготовки). Это диктует необходимость сочетания политики в области занятости и экономического роста с целенаправленными мерами, призванными нивелировать конкретные негативные проявления, с которыми сталкиваются многие молодые люди. 

В России проблема молодежной незанятости не менее актуальна, чем во всем мире, и имеет множество граней. На фоне крайне неблагоприятной демографической ситуации весьма важное значение приобретает рациональное использование имеющихся трудовых ресурсов.

Неустроенность выпускников учреждений профессионального образования усугубляет проблему несбалансированности профессионально-квалификационной структуры спроса и предложения рабочей силы, угрожающей успешному функционированию рынка труда и обеспечению устойчивого экономического роста.

Политика Правительства Российской Федерации и субъектов Российской Федерации в 2009–2012 гг. в большей степени была направлена на смягчение последствий воздействия кризиса на граждан и экономику, на предотвращение безвозвратных потерь промышленного и технологического потенциала.

 Для достижения целей и задач долгосрочного развития требуется смещение акцентов проводимой экономической политики в сторону мер, ориентированных на модернизацию, инновацию промышленного потенциала, развитие трудовых ресурсов и институтов рынка труда. 

Реализация поставленной цели будет осуществляться посредством создания правовых, экономических и институциональных условий, обеспечивающих развитие гибкого, эффективно функционирующего рынка труда, позволяющего преодолеть структурное несоответствие спроса и предложения рабочей силы, обеспечить повышение качества трудовых ресурсов, мотивацию к труду и трудовую мобильность, а также вовлечение в трудовую деятельность категорий граждан, испытывающих трудности в поиске работы. 

В свою очередь, это предполагает создание особых условий, форм и методов работы, способствующих расширению предложения рабочей силы на рынке труда, решению проблем рационального использования трудовых ресурсов, в том числе за счет внедрения механизмов стимулирования работодателей к приему на работу граждан, имеющих низкую конкурентоспособность на рынке труда.

Проблема незанятости молодежи наиболее остро проявляется в регионах России, далеких от центра и имеющих низкий уровень социально-экономического развития. Отсутствие рабочих мест, низкий уровень комфортности проживания отрицательно влияют на миграционные настроения молодежи, которая покидает малую родину, устремляясь в наиболее развитие регионы – Москву, Санкт-Петербург, за пределы Российской Федерации. Соответственно, сокращается источник расширенного воспроизводства трудоресурсного потенциала российской провинции, что приводит к обезлюдению и запустению территорий, особенно в сельской местности, и угрожает не только экономической, но и геополитической безопасности России.

В Республике Карелия, по данным Карелиястата за 2012 г., уровень молодежной безработицы (20–29 лет), рассчитываемой по методологии Международной организации труда (МОТ) (10,7%), в 1,5 раза превышал уровень безработицы по всей совокупности населения (7%) [11].
Данные регистрации в органах службы занятости также подтверждают существование проблемы. На 1 января 2013 г. 27,8% всех безработных составляли молодые люди в возрасте 16–29 лет
. Причем основная масса состоящей на учете безработной молодежи находилась в возрасте 20–29 лет, т. е. это наиболее мобильная, профессионально подготовленная, трудоспособная и активная часть населения, потенциал будущего.

Многие из молодых безработных являлись выпускниками учреждений профессионального образования, которые не смогли по тем или иным причинам применить полученные в процессе обучения знания и навыки и оказались не востребованными на рынке труда. 

По данным Министерства образования Республики Карелия, в 2012 г. на рынок труда вышло 4760 выпускников профессиональных образовательных учреждений всех уровней (1882 – высшего, 1490 – среднего, 1388 – начального профессионального образования), из них за содействием в поиске работы в органы службы занятости населения обратилось 488 чел. По состоянию на 01.01.2013 г. на учете в качестве безработных состоял 101 выпускник профессиональных образовательных учреждений всех уровней (26 – высшего, 32 – среднего, 43 – начального профессионального образования) [7].
По прогнозам Министерства труда и занятости Республики Карелия, в течение 2013 г. за содействием в поиске работы в органы службы занятости населения обратится не менее 10% (400 чел.) выпускников профессиональных образовательных учреждений 2013 г. выпуска (4759 чел.
).
Проблема незанятости выпускников имеет еще одну грань. Несбалансированность спроса и предложения рабочей силы на рынке труда приводит к возникновению структурной безработицы. В Республике Карелия по состоянию на 01.01.2013 г. насчитывалось 4,3 тыс. вакантных рабочих мест, вместе с тем незанятыми оставались 6,7 тыс. зарегистрированных безработных граждан, что свидетельствует о несоответствии уровня подготовки и профессионально-квалификационных качеств рабочей силы современным потребностям экономики региона.

Дисбаланс спроса и предложения рабочей силы усугубляется неблагоприятной демографической ситуацией в республике и медленным восстановлением численности занятых в экономике. 

В Карелии наблюдается тенденция снижения численности населения в трудоспособном возрасте – за три года (2009–2012 гг.) оно убыло на 26,8 тыс. чел. (на 6,5%). Население в возрасте 15–29 лет сократилось на 16,7 тыс. чел. (на 11,5%) [8]. Республиканские темпы снижения численности населения в трудоспособном возрасте в 2,5 раза превышают общероссийские (2,6%), а темпы снижения численности молодежи в 1,8 раза выше общероссийских (6,4%) [12].
Столь существенное снижение связано с общей тенденцией сокращения населения – за межпереписной период республика «потеряла» 72,7 тыс. жителей вследствие неблагоприятных демографических, миграционных процессов [9]. В трудоспособный возраст вступает малочисленное поколение, рожденное в первой половине 1990-х гг. Исчерпан резерв роста трудовых ресурсов за счет вовлечения в экономику лиц старше трудоспособного возраста. 

Поэтому вопросы рационального использования трудовых ресурсов и, в первую очередь, проблема интеграции молодежи в рынок труда наиболее остро обозначены сегодня среди прочих задач.

Молодежь нуждается в мерах государственной помощи в трудоустройстве. 
В настоящее время приоритетным направлением для всех органов службы занятости населения становится реализация мероприятий, способствующих повышению качества трудовых ресурсов, их конкурентоспособности на рынке труда, развитию профессиональных навыков, отвечающих потребностям модернизирующегося производства и инновационного развития.

Другим важнейшим аспектом деятельности становится создание и обеспечение системы комплексной поддержки для вхождения на рынок труда новой рабочей силы, и в первую очередь выпускников образовательных учреждений всех уровней профессионального образования.

Почему молодежь, особенно в возрасте 20–24 лет, остается невостребованной? Среди причин – нет возможности реализоваться в профессии.

Сегодня в структуре вакантных рабочих мест много предложений с низким уровнем образования, без опыта и квалификации, где невозможно самореализоваться в профессии.

Много заявок и на квалифицированную рабочую силу. Но работодателям требуются сразу опытные работники со стажем и высокой квалификацией. Молодежь проигрывает в конкурентной борьбе на рынке труда, особенно в условиях, когда с предприятий высвобождается квалифицированная рабочая сила.

Работодатель не готов нести дополнительные издержки, связанные с наймом неопытного выпускника. На предприятиях решаются насущные проблемы, о будущем редко кто задумывается. Особенно слабо интегрируется в рынок труда сельская молодежь, выпускники, имеющие ограничения по здоровью.

Законодательством о занятости предусмотрены меры по содействию занятости молодежи. В их числе организация временного трудоустройства безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые. До 2012 г. данное мероприятие реализовывалось в субъектах Российской Федерации за счет средств субвенции из федерального бюджета. Начиная с 2012 г. с наделением собственными полномочиями в области содействия занятости населения регионы реализуют мероприятия за счет собственных средств бюджета субъекта [1].

Однако учитывая многолетнюю практику работы органов службы занятости по данному направлению, эта мера является усеченной, этакой полумерой, и не позволяет должным образом решать задачу по адаптации на рынке труда молодых специалистов.

Во-первых, ограничение по возрасту и уровню образования «отсекает» более половины всех выпускников, которым можно было бы реально помочь с трудоустройством. Во-вторых, у работодателей нет материального стимула в приеме на работу неопытных специалистов.

Изложенные выше обстоятельства ограничивают возможности в реализации эффективной политики занятости населения, учитывая то значение, какое имеет содействие трудоустройству всех категорий выпускников учреждений профессионального образования, испытывающих сложности с трудоустройством.

В 2012 г. с передачей полномочий в области содействия занятости на уровень субъектов Российской Федерации у регионов появилась возможность задействовать собственные механизмы реализации мероприятий уже за счет собственных средств бюджета субъекта [1].
Таким образом, отдельные мероприятия, в отличие от федеральных аналогов, могут быть дополнены мерами экономического стимулирования работодателей, в том числе организующих временные работы для выпускников учреждений профобразования.

Для решения вопросов стимулирования работодателей в приеме на работу выпускников образовательных учреждений профессионального образования, не имеющих опыта работы, наиболее эффективным и целесообразным представляется создание временных рабочих мест для организации стажировки выпускников учреждений профессионального образования с частичным возмещением работодателям затрат на оплату труда стажирующихся выпускников.

Принимая во внимание актуальность задач по повышению конкурентоспособности на рынке труда выпускников учреждений профессионального образования всех уровней, приобретению ими опыта работы, с одной стороны, и обеспечению работодателей молодыми квалифицированными кадрами – с другой, в рамках имеющихся региональных полномочий по разработке дополнительных мероприятий в области содействия занятости населения в Республике Карелия разработано постановление Правительства Республики Карелия от 6 марта 2013 г. № 79-П [6], определяющее организацию стажировки выпускников образовательных учреждений профессионального образования (далее стажировка) в качестве дополнительного мероприятия в области содействия занятости населения (далее дополнительное мероприятие) и регламентирующее механизм реализации и порядок финансирования указанного мероприятия (далее постановление).

Дополнительное мероприятие по стажировке выпускников образовательных учреждений профессионального образования направлено на то, чтобы дополнить существующие меры государственной поддержки молодых специалистов и обеспечить адаптацию на рынке труда граждан в возрасте от 20 до 27 лет, окончивших учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования, ранее не работавших по полученной профессии (специальности) и обратившихся в течение 12 мес. с момента окончания обучения в органы службы занятости населения в целях поиска подходящей работы (далее участники стажировки).

Стажировка осуществляется по полученным выпускниками образовательных учреждений профессионального образования профессиям (специальностям) или по иным профессиям (специальностям), относящимся к одной с полученной профессией (специальностью) укрупненной группе направлений подготовки, определяемой в соответствии с утвержденными в установленном порядке перечнями профессий.

Работодателям, организующим стажировку выпускников, предоставляется субсидия из бюджета Республики Карелия на частичное возмещение расходов на выплату заработной платы участникам стажировки, трудоустроенным по направлению органов службы занятости населения на рабочих местах, созданных работодателями.

Предоставление субсидии работодателям осуществляется в размере, не превышающем одного установленного федеральным законодательством минимального размера оплаты труда, увеличенного на районный коэффициент и страховые взносы в государственные внебюджетные фонды, за одного участника стажировки в месяц, в течение периода, не превышающего шести месяцев.

Практическая работа по организации стажировки выпускников образовательных учреждений профессионального образования проводится на договорной основе при взаимодействии Министерства труда и занятости Республики Карелия, центров занятости и работодателей. 

Источником финансирования дополнительного мероприятия по организации стажировки выпускников учреждений профессионального образования в 2013 г. являются средства бюджета Республики Карелия, выделяемые, согласно постановлению Правительства Республики Карелия от 6 марта 2013 г. № 79-П [6], на реализацию дополнительных мероприятий в области содействия занятости населения. 

Финансовое обеспечение дополнительных мероприятий осуществляется в соответствии с показателями сводной бюджетной росписи по расходам бюджета Республики Карелия в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных для Министерства труда и занятости Республики Карелия Законом Республики Карелия от 18 декабря 2012 г. № 1660-ЗРК «О бюджете Республики Карелия на 2013 г. и на плановый период 2014 и 2015 гг.» [4].
Финансовые средства работодателям предоставляются в порядке, предусмотренном постановлением Правительства Республики Карелия от 5 февраля 2008 г. № 24-П «О предоставлении субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) учреждениям), индивидуальным предпринимателям, физическим лицам – производителям товаров, работ, услуг из бюджета Республики Карелия» [5], в виде субсидии из бюджета Республики Карелия на реализацию мероприятий по содействию занятости населения на частичное возмещение работодателям затрат расходов на выплату заработной платы выпускникам образовательных учреждений профессионального образования, проходящим стажировку по направлению органов службы занятости на рабочих местах, созданных работодателями (далее субсидия).

Субсидия предоставляется работодателям, участвующим в реализации дополнительных мероприятий на основании заявок работодателей о предоставлении средств субсидии.

Общий объем потребности в средствах бюджета Республики Карелия для реализации дополнительных мероприятий определен расчетным путем, в основу которого положена Методика распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации, утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2011 г. № 1146 [3].
Финансовый контроль над расходованием бюджетных средств осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации.

За период с апреля по декабрь 2013 г. (активная фаза реализации проекта) стажировку пройдут 90 чел. Затем, если практика будет оценена как успешная, данные меры могут быть распространены на более широкий круг выпускников учреждений профессионального образования, нуждающихся в поддержке государства для получения опыта работы. Меры экономического стимулирования работодателей при приеме на работу выпускников могут быть дополнены частичной компенсацией расходов на оплату труда наставников, работающих со стажерами.

Реализация указанных мероприятий позволит не допустить неконтролируемого роста регистрируемой безработицы сверх социально допустимых пределов, создать условия для интеграции в трудовую деятельность слабоконкурентных на рынке труда категорий граждан, тем самым минимизировать в указанных группах риски возникновения длительной (застойной) безработицы.

Оценка рисков реализации дополнительного мероприятия по стажировке выпускников и меры по их преодолению приведены ниже (табл.).

Таблица
	Риски
	Меры по их преодолению

	Внутренние риски:
Финансовые риски, вызванные недостаточностью объемов финансирования из бюджета Республики Карелия
	Внесение изменений в план реализации дополнительного мероприятия в части уменьшения числа участников и сокращения сроков стажировки. Реализация дополнительного мероприятия в пределах уменьшенных объемов финансирования

	Организационные риски, связанные с недостатками в процедурах управления и контроля, несвоевременностью принятия нормативных правовых актов, недостаточным уровнем подготовленности кадров
	Организационные риски устранимы при оперативном реагировании на выявленные недостатки в процедурах управления, контроля и кадрового обеспечения

	Субъективные риски, связанные с непредвиденным поведением субъектов рынка труда и вовлеченных сторон. 
А именно нежелание выпускников участвовать в проекте, нежелание работодателей брать на себя дополнительные обязательства, негативное отношение учреждений профессионального образования к обращению выпускников указанных учреждений в службу занятости населения в целях поиска работы
	Проведение грамотной пропаганды и информационно-разъяснительной работы на конкретных положительных примерах реализации дополнительного мероприятия с использованием средств массовой информации, включая телевидение и Интернет


Окончание табл.

	Внешние риски:
Макроэкономические риски: 

выполнению поставленных задач могут помешать риски, сложившиеся под воздействием негативных факторов, связанных с кризисом и вступлением России во Всемирную торговую организацию (ВТО) и имеющих негативные социально-экономические последствия, включая снижение экономического роста, банкротство предприятий и увольнения персонала
	При ухудшении макроэкономической ситуации планируемые значения целевых показателей реализации дополнительного мероприятия могут оказаться недостижимыми.

Однако мероприятие может быть реализовано в усеченном варианте с внесением изменений в части уменьшения числа участников и сокращения срока стажировки в пределах уменьшенных объемов финансирования. Для оценки результатов реализации дополнительного мероприятия должен быть использован пессимистический вариант прогнозных значений целевых показателей


Промежуточные итоги реализации стажировки за истекший период 2013 г. подтвердили высокую востребованность дополнительных мер содействия занятости у такой слабоконкурентной на рынке труда категории граждан, как выпускники учреждений профессионального образования. По итогам проекта в январе 2014 г. планируется анкетирование выпускников – участников стажировки на предмет степени их удовлетворенности от участия в дополнительном мероприятии и результатов закрепляемости на рабочих местах по окончании стажировки. 

В ходе реализации стажировки были выявлены некоторые проблемы, связанные с непредвиденным поведением целевой группы, на которую было направлено дополнительное мероприятие. В частности, в ряде случаев выпускники учреждений профессионального образования отказывались занимать рабочие места, организованные для их трудоустройства по полученной в учебном заведении профессии (специальности). Данная ситуация свидетельствует о слаборазвитой системе профориентационной работы в школах с учениками и их родителями, вследствие чего молодые люди обучаются в учреждениях профессионального образования профессиям (специальностям), с которыми заведомо не связывают свою будущую трудовую деятельность. 
В ходе реализации стажировки оправдались финансовые риски, вызванные недостаточностью объемов финансирования из бюджета Республики Карелия. В результате секвестирования республиканского бюджета в III квартале 2013 г. планируемые расходы на реализацию проекта были уменьшены на 33% по отношению к первоначальным объемам.

В целях продолжения реализации дополнительного мероприятия в пределах уменьшенных объемов финансирования было принято решение, не уменьшая число участников дополнительного мероприятия, сократить сроки стажировки выпускников учреждений профессионального образования. 

Основная фаза реализации проекта ожидается во II полугодии 2013 г., после завершения выпускных мероприятий в учебных заведениях профессионального звена. 

В ходе реализации проекта по состоянию на 1 сентября 2013 г. заключено 61 соглашение с работодателями о трудоустройстве на стажировку 103 выпускников учреждений профессионального образования. Фактически трудоустроены 79 чел. 

По данным на 1 июля 2013 г., уровень регистрируемой безработицы в молодежной группе в возрасте 16–29 лет составил 1,9%, средняя продолжительность безработицы 3,9 мес.
, что свидетельствует о достижении запланированных показателей целевых индикаторов проекта (не выше 2,3% и 4 мес. соответственно). 

Реализация дополнительного мероприятия по организации стажировки выпускников учреждений профессионального образования показала актуальность закрепления на практике знаний и навыков, полученных в стенах учебного заведения, для повышения конкурентоспособности на рынке труда указанной категории граждан. 

 Основным положительным итогом следует считать нормативное закрепление реализации мероприятий по организации стажировки выпускников учреждений профессионального образования в Республике Карелия на бессрочной основе.

Однако реализация данного направления в рамках регионального проекта дает недостаточный эффект, так как ограничена возможностями бюджета субъекта Российской Федерации. Реализация дополнительного мероприятия положительным образом сказалась на снижении уровня и продолжительности регистрируемой безработицы среди молодежи, однако влияние на масштабы общей безработицы, рассчитываемой по методологии МОТ, представляется весьма незначительным.
Организация стажировки выпускников учреждений профессионального образования должна стать государственной задачей и быть направлена на более широкую по численности целевую аудиторию. 
Без высококвалифицированных, имеющих не только хорошую теоретическую подготовку, но и владеющих многофункциональными практикоориентированными навыками специалистов невозможно развивать высокотехнологичное производство, информатизацию, требующую обслуживания вычислительной техники, поддержки автоматизированных систем, т. е. направления, которые определяют темпы развития производства и конкурентоспособность продукции.

Это крайне важно сейчас, когда перед страной стоят амбициозные задачи по созданию 25 млн. высокопроизводительных рабочих мест [2]. При этом нужно так выстроить систему непрерывного профессионального образования, чтобы она стала ресурсной базой для замещения этих рабочих мест.

Обязательное условие – тесное взаимодействие между работодателями, инвесторами и учреждениями профессионального образования, формирование доступных механизмов повышения квалификации.
В этой связи актуальным представляется решение следующих задач:

· совершенствование системы прогнозирования потребностей в подготовке кадров в профессионально-квалификационном разрезе на краткосрочную и долгосрочную перспективу с учетом всех факторов (стратегии социально-экономического развития, инвестиционной политики, демографических процессов, запросов работодателей);

· создание гибкой системы профессионального образования, позволяющей осуществлять подготовку кадров, приближающихся по объему, структуре и качеству к прогнозам потребностей;

· формирование многофункциональных центров прикладных квалификаций, осуществляющих обучение на базе среднего (полного) общего образования, в том числе путем преобразования существующих учреждений начального и среднего профессионального образования в такие центры; 

· проведение оценки результатов и определение финансирования деятельности учреждений профессионального образования по результатам трудоустройства и занятости выпускников дневного обучения;

· комплексное построение эффективной системы сопровождения профессионального самоопределения учащихся общеобразовательных учреждений, обеспечение школами гарантированного минимума профориентационных услуг для обучающихся и их семей;

· существенное расширение информационного поля по популяризации получения профессионального образования по востребованным профессиям (специальностям) как пути достижения социального и материального успеха;

· создание системы партнерского участия работодателей в решении проблемы сокращения дисбаланса между спросом и предложением на рынке труда.

Список литературы

Нормативные правовые акты

1. О занятости населения в Российской Федерации: Закон Российской Федерации от 19 апреля 1991 г. № 1032-1 // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 17. Ст. 1915.

2. О долгосрочной государственной экономической политике: Указ Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 г. № 596 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2012. № 19. Ст. 2333.

3. О предоставлении и распределении в 2012 г. субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации: Постановление Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2011 г. № 1146 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2012. № 1. Ст. 179.

4. О бюджете Республики Карелия на 2013 г. и на плановый период 2014 и 2015 гг.: Закон Республики Карелия от 18 декабря 2012 г. № 1660-ЗРК // Собрание законодательства Республики Карелия. 2012. № 12 (Ч. I). Ст. 2122.

5. О предоставлении субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) учреждениям), индивидуальным предпринимателям, физическим лицам – производителям товаров, работ, услуг из бюджета Республики Карелия: Постановление Правительства Республики Карелия от 05 февраля 2008 г. № 24-П // Собрание законодательства Республики Карелия. 2008. № 2.

6. О дополнительных мероприятиях в области содействия занятости населения: Постановление Правительства Республики Карелия от 
6 марта 2013 г. № 79-П // Карелия. 2013. 28.03. № 23.

Монографии, учебники, учебные пособия, периодические издания

7. Результаты реализации в 2012 г. региональной целевой программы «Развитие кадрового потенциала Республики Карелия» на период 2008–2013 гг.: Информационный бюллетень // Министерство труда и занятости Республики Карелия. Петрозаводск, 2012. 76 c. 

8. Республика Карелия: Статистический ежегодник / Карелиястат. Петрозаводск, 2012. 338 с.

9. Об итогах Всероссийской переписи населения 2010 г. / Карелиястат. Петрозаводск, 2012. 28 c.

Электронные ресурсы

10. Материалы Международной конференции высокого уровня по вопросам достойного труда, Москва, 11–12 декабря 2012 г. [Электронный ресурс]. URL: http://decentwork2012.ru/online/discussion. jsp?id=6

11. Обследование населения по проблемам занятости: Каталог публикаций на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс]. URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/ connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/

12. Официальная статистика. Население. Демография: Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс]. URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/ rosstat/ ru/ statistics/ population/demography
� Здесь и далее данные о регистрации безработных и вакансий в службе занятости населения приведены на основании Федерального государственного статистического наблюдения № 2-Т (трудоустройство) (форма утверждена приказом Росстата от 14.03.2012 г. № 65) за январь – декабрь 2012 г.


� Письмо Министерства образования Республики Карелия от 01.03.2013 г. № 1606/15-28/МО-и.


� По данным федерального статистического наблюдения № 2-Т (трудоустройство) по Республике Карелия за январь – июнь 2013 г.





