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Самарская область – один из развитых регионов России, имеющий высокий уровень экономического развития и потенциальных возможностей, крупный промышленный, научно-образовательный и транспортный центр страны, реализующий стратегию инновационного развития кластерного типа в целях повышения качества жизни населения области, сохранения уникального природно-ресурсного потенциала и повышения ее конкурентоспособности. 

В последние годы Самарская область демонстрирует четкую положительную динамику экономического развития. Объем валового регионального продукта в 2012 г., по оценке, составил 914,6 млрд. руб., что на 5% выше уровня 2011 г. За 2011–2012 гг. экономический рост составил 111,2%, что выше, чем в среднем по России.

Структура экономики региона достаточно диверсифицирована. 
В области представлены практически все виды экономической деятельности. Наибольший удельный вес в ВРП области занимают промышленность (43,8%), транспорт и связь (12,6%), торговля (12,1%), строительство (6,1%). 

За 2011–2012 гг. промышленное производство увеличилось на 8,1%, сельскохозяйственное производство – на 50,1%, инвестиции в основной капитал – на 17,3%, объем строительных работ – на 39%. 
В регионе растет благосостояние населения, сохраняются ниже среднероссийских значений уровень инфляции, уровни общей и зарегистрированной безработицы.

Для населения региона характерна активная трудовая позиция: уровень занятости в среднем за июнь – август 2013 г. составил 67,3%, что стабильно выше средних значений по Российской Федерации (65,2%) и Приволжскому федеральному округу (65,4%).

С ростом занятости населения в Самарской области уменьшаются численность безработных и уровень общей безработицы (по методологии Международной организации труда): в I полугодии 2013 г. в сравнении с соответствующим периодом 2012 г. – с 78,6 тыс. чел. до 61,3 тыс. чел. и с 4,5 до 3,5% соответственно. По данным последнего опроса населения, в среднем за июнь – август 2013 г. уровень общей безработицы равен 3,1%. По этому показателю регион находится на 1-м месте среди субъектов Приволжского Федерального округа (4,6%) и на 7-м месте – среди субъектов Российской Федерации (5,3%). По уровню общей безработицы среди регионов Российской Федерации Самарская область находится в десятке лидеров более года.

Удалось достичь устойчивого снижения регистрируемой безработицы: по сравнению с началом 2013 г. к концу августа численность безработных в Самарской области уменьшилась на 3,0 тыс. чел., до 14,5 тыс. чел., уровень безработицы с 1,0 до 0,8%. По уровню зарегистрированной безработицы за период с 1 января до 1 сентября 2013 г. Самарская область поднялась с 7-го на 4-е место среди регионов Приволжского федерального округа, уступив Нижегородской (0,5%), Ульяновской (0,5%) областям и Чувашской Республике (0,7%).

Возрастает спрос работодателей на рабочую силу с лучшими конкурентными характеристиками, вследствие чего в структуре зарегистрированных безработных увеличивается доля лиц, имеющих более низкие конкурентные показатели: доля безработных граждан предпенсионного возраста увеличилась за год до 13,5%; безработных, имеющих длительный перерыв в работе, – до 14,6%. Актуальной остается проблема трудоустройства инвалидов: их доля среди безработных граждан возросла за год с 14,1 до 15,8% (по состоянию на 31.08.2013 г.).

В целом по области отмечается увеличение спроса на рабочую силу. Потребность в работниках, заявленная работодателями в органы службы занятости населения за январь – август 2013 г., – 112,8 тыс. единиц, что на 8,2 тыс. единиц больше соответствующего периода 2012 г.

Во многом это обусловлено созданием новых рабочих мест, в том числе в условиях модернизации производства, активным развитием всех форм предпринимательства. Повышению инвестиционной привлекательности региона способствует реализация важнейших стратегических региональных проектов: создание особой экономической зоны промышленно-производственного типа на территории муниципального района Ставропольский и технопарка в сфере высоких технологий «Жигулевская долина» в городском округе Тольятти и ряда инвестиционных проектов в муниципальных образованиях области. 

Вместе с тем наблюдаются системные диспропорции рынка труда. 

Региональная безработица, как и в целом по Российской Федерации, проявляется преимущественно в структурной форме, что обусловлено территориальным и профессионально-квалификационным несоответствием спроса и предложения рабочей силы. При этом наиболее остро стоит проблема недостатка квалифицированных рабочих и инженерных кадров.

Одной из главных причин этой тенденции является ежегодное сокращение численности населения трудоспособного возраста, его старение и уменьшение в его структуре доли молодежи. Средний возраст граждан, занятых в экономике Самарской области, приближается к 41 году. Кадры, уходящие по возрасту с рынка труда, не восполняются притоком молодежи. 

Для решения приоритетных задач региональной экономической политики необходимо привлечение высококвалифицированных кадров, обладающих опытом реализации инновационных проектов, создания конкурентоспособных производств, в том числе на зарубежных рынках.

Самарская область – многонациональный регион с преобладанием русского населения – 85,6% от общей численности населения, татары – 4,1%, чуваши – 2,7%, мордва – 2,1% и др. Всего на территории области проживают представители 157 национальностей и 14 входящих в них этнических групп.

На протяжении последних лет в Самарской области наблюдается улучшение демографической ситуации: растет рождаемость, снижается смертность и сокращается естественная убыль населения. Продолжительность жизни граждан выросла до 69,7 лет – на 1,6 года больше, чем в 2010 г.
Несмотря на положительную динамику процессов воспроизводства населения, численность жителей области сокращается. За последние три года число жителей уменьшилось на 0,2%, или на 7,6 тыс. чел., в том числе в 2012 г. – на 0,8 тыс. чел. 

Основным фактором, сдерживающим процесс депопуляции населения области, является стабильный миграционный приток в область. За прошедшие три года миграционный прирост составил 19 тыс. чел., компенсировав за этот период около 80% естественных потерь населения области. 

Миграционный фактор имеет большое значение для пополнения численности населения региона, поскольку подавляющее большинство мигрантов (74% от числа прибывших) находится в трудоспособном возрасте, что способствует восполнению трудовых ресурсов.

Согласно Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 г., «переселение мигрантов на постоянное место жительства в Российскую Федерацию становится одним из источников увеличения численности населения страны в целом и ее регионов, а привлечение иностранных работников по приоритетным профессионально-квалификационным группам в соответствии с потребностями российской экономики является необходимостью для ее дальнейшего поступательного развития. В современных условиях миграция работников высокой квалификации является важным источником накопления человеческого капитала, обеспечивающего экономический рост и благосостояние в принимающих странах».

Самарская область является регионом, стабильно привлекательным для притока мигрантов. За весь период 1991–2011 гг. миграционный прирост населения Самарской области составил 330,2 тыс. чел., компенсировав 90,8% совокупной естественной убыли за указанный период. 
В 2011 г. численность прибывших в регион мигрантов составила 58,6 тыс. чел., из которых выбыли 50,3 тыс. чел. Таким образом, миграционный прирост в 2011 г. составил 8,2 тыс. чел.
 В 2012 г. из 69 тыс. прибывших мигрантов выбыли 64 тыс. чел. и миграционный прирост составил 5,0 тыс. чел.
 За период январь – июнь 2013 г. миграционный прирост составил 1,1 тыс. чел.

На протяжении последних трех лет ежегодный объем квоты на временное проживание составлял 1500 чел. При этом в 2010 г. квота была выбрана на 74%, в 2011 г. – на 78%, в 2012 г. – на 91%. Разрешение на временное проживание получали граждане из таких стран, как Узбекистан – 30%, Казахстан – 25%, Армения – 17% и др. 

На 1 июля 2013 г. распределено 100% выделенной на 2013 г. квоты, прием заявлений о выделении квоты прекращен. В 2014 г. предполагаемый размер квоты разрешений на временное проживание составит 2000 чел.
Доля высококвалифицированных работников, прибывших в Самарскую область в 2012 г., составила лишь 7,6% – 113 чел. из визовых стран (при этом общая численность граждан, прибывших из визовых стран с целью работы по найму, составила 1486 чел.). Данная категория мигрантов прибыла в регион для работы в сфере культуры, спорта, услуг и строительства. В связи с этим на первый план выходит задача привлечения высококвалифицированных специалистов.

В рамках образовательной миграции в учреждениях профессионального образования региона обучается около 700 иностранных студентов. Данную категорию мигрантов можно считать одной из наиболее желательных, как правило, это молодые и инициативные люди, которые отличаются открытостью и готовностью воспринимать новые знания и технологии.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина от 07.05.2012 г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» одним из целевых ориентиров на среднесрочную перспективу является обеспечение реализации мер, направленных на совершенствование миграционной политики, включая содействие миграции в целях обучения и осуществления преподавательской и научной деятельности, участие Российской Федерации в программах гуманитарной миграции, а также разработку и реализацию программ социальной адаптации и интеграции мигрантов.

В рамках реализации этих задач Министерством труда, занятости и миграционной политики Самарской области осуществляются новые подходы к проведению единой государственной политики, при которых миграционные процессы становятся фактором, способствующим позитивному развитию экономики региона. 

Однако без создания условий, необходимых для адаптации и интеграции мигрантов в социокультурное пространство, происходит их изоляция от принимающего социума и нарастание негативного отношения к ним, что значительно снижает эффективность миграционных процессов для экономики региона.

В настоящее время в Российской Федерации государственная программа по вопросам адаптации и интеграции различных категорий мигрантов отсутствует, предусмотрены меры только в отношении соотечественников, переселяющихся из-за рубежа в Российскую Федерацию.

Содействие адаптации и интеграции мигрантов, формирование конструктивного взаимодействия между мигрантами и принимающим сообществом является одной из основных задач, определенных в Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 г. Эти задачи поставлены также в Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г., Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 г., Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 декабря 2012 г.
Сегодня реализация политики интеграции наталкивается на фундаментальные проблемы:

· в России не созданы институты, которые способствовали бы социализации мигрантов, их адаптации и интеграции (и здесь не обойтись без реформирования системы образования, дошкольного и внешкольного образования, семейного воспитания);

· недостаточно эффективны инструменты согласования интересов различных факторов политики интеграции: федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, работодателей, иных бизнес-структур, принимающего населения, мигрантов;

· и миграционная политика, и политика интеграции нуждаются в системе общественного контроля со стороны гражданского общества.

Согласно оценкам экспертов, многие мигранты плохо владеют русским языком или вообще не знают его и, как правило, не обладают знаниями по истории страны и региона. Незнание языка представляет существенные трудности в процессе адаптации мигрантов и зачастую провоцирует напряженность в обществе и может порождать угрозу межнациональному согласию.

Зачастую приобретая первый негативный опыт от знакомства с Россией, эти люди уже не в состоянии переломить своего отрицательного отношения к территории заработка. Отсутствие общего языкового пространства, образовательных стандартов, моделей поведения, утраченных с распадом СССР, только усугубляет положение дел. И здесь имеется целый перечень проблем, начиная от роста правонарушений среди мигрантов, обмана при выплатах заработной платы, использования рабского труда.

Таким образом, в сложившихся условиях государственная миграционная политика должна быть направлена на снижение социокультурных, экономических и политических рисков, связанных с притоком мигрантов. Важными ее элементами являются создание условий для адаптации и интеграции мигрантов, защита их прав и свобод, обеспечение социальной защищенности.
Политика интеграции мигрантов, к выработке и проведению которой обращается все большее количество экономически развитых стран, способствует более эффективному противостоянию вызовам глобализации, содействуя в том числе снижению напряженности и ненасильственному сосуществованию разнокультурных групп. Особое значение приобретают правовые механизмы интеграции мигрантов.

Конечно, конкретные подходы к интеграции мигрантов и предотвращению наиболее опасных проявлений ксенофобии, практикуемые в мегаполисах мира, имеют применительно к российской практике свои объективные ограничения. Однако положительный опыт развитых зарубежных стран, безусловно, заслуживает внимания.

Анализ и сравнение зарубежного опыта в области содействия адаптации мигрантов демонстрируют существенные различия в политике государств в сфере миграции, обусловленные историческими, экономическими и политическими причинами. Например, отличаются подходы к адаптации мигрантов в США и странах Европы: если в США решение проблем в сфере миграции связывается в первую очередь с развитием институтов гражданского общества, то в Европе – с государственными институтами. 

В мировой практике выделяются три основные модели миграционной политики, связанные с проблемой адаптации мигрантов:

· модель «приезжего рабочего», согласно которой мигранты заполняют пробелы на рынке труда и, пробыв какое-то время на территории государства, возвращаются на родину. Пример реализации этой модели – Германия. Миграционная политика выражается в отсутствии механизмов адаптации мигрантов, так как они все равно должны будут покинуть страну. Однако на практике временные мигранты превращаются в постоянных и сталкиваются с проблемами, вызванными отсутствием адаптации;

· модель мультикультурализма, согласно которой мигранты воспринимаются как постоянные жители в будущем, в связи с чем отношение к ним должно быть как к гражданам (необходимо учитывать их культурную специфику). Политика строится на регулировании отношений между общиной мигрантов и коренным населением. Пример реализации данной модели – Великобритания и Нидерланды. Однако практика демонстрирует, что государству не удается избежать вражды и экстремизма в отношениях между мигрантами и коренным населением;

· модель ассимиляции, согласно которой мигранты рассматриваются как лица, заключившие контракт с государством и в связи с этим обязанные ассимилироваться с местным населением и традициями. Примером реализации такой политики является Франция.

Учитывая то, что вопросы адаптации и интеграции мигрантов охватывают различные сферы жизнедеятельности, включая занятость, социальную защиту, образование, жилищную политику, сохранение общественного порядка и т. д., необходимо взаимодействие органов исполнительной власти, местного самоуправления и институтов гражданского общества. Немалая роль в этом принадлежит конструктивному диалогу с национальными и общественными объединениями, религиозными организациями.
Анализ российских практик показывает, что общественность совершенно не влияет на эти процессы, а вместе с тем это могло бы оказаться действенной мерой как в плане повышения прозрачности деятельности государства в этой области, так и в процессе адаптации мигрантов в социокультурную среду региона. Особое внимание можно было бы обратить на работу в этом направлении молодежных совещательных структур и общественных органов при органах государственной власти.

Их деятельность могла бы стать существенной поддержкой в вопросе скорейшей ассимиляции мигрантов к культурным особенностям того региона. Известно, что молодежь гораздо более эффективно выстраивает коммуникационные связи между собой, кроме того, очевидно снижаются коррупционные риски.

Обобщая зарубежный и российский опыт, можно выделить следующие основные инструменты содействия социальной адаптации и интеграции мигрантов в социокультурное пространство.

Во-первых, это создание необходимых общественных институтов. 

Речь здесь могла бы идти о создании и функционировании консультативных органов (общественных советов) при органах государственной власти, а также рассмотрении на заседаниях общественных советов и молодежных совещательных структур вопросов адаптации мигрантов на территории проживания, включая вопросы условий проживания, оплаты труда, доступности культурных учреждений, безопасности мигрантов, качества и регулярности оказываемых медицинских услуг, уплаты налогов, профилактики правонарушений как со стороны мигрантов, так и по отношению к ним. Такие обсуждения, безусловно, целесообразно проводить с участием представителей национальных автономий.

После такого анализа текущей ситуации может быть сформулирован ряд законодательных инициатив, упрощающих процесс ассимиляции, в том числе и при условии финансирования за счет бюджета. Такие затраты могли бы касаться, например, посещения музеев, картинных галерей, театров, знакомства с системой образования, здравоохранения, социальной защиты, местного самоуправления.
В рамках этого направления было бы возможно инициирование создания общественной организации, отстаивающей права и интересы мигрантов, представителя которой можно было бы ввести в состав молодежных совещательных структур и общественных советов при заинтересованных органах государственной власти. Кстати, нужно отметить, что такие организации действуют в ряде стран Западной Европы.

Последовательное внимание общественности к этой теме позволит сформировать кредит доверия со стороны гражданского общества, в частности молодежи из числа мигрантов, снизит коррупционное давление на них, усилит распространение толерантности в обществе, сформирует общественный контроль за условиями их труда и быта, что, в конечном итоге, приведет к ускорению процессов адаптации мигрантов к культурным традициям региона.

Во-вторых, это самые разнообразные формы профилактики и предупреждения вышеперечисленных рисков: 

· привлечение внимания жителей региона посредством публикаций СМИ к позитивным аспектам сосуществования множества культур; 

· проведение кампаний социальной рекламы по созданию положительного образа представителей разных конфессий, этносов, рас; 

· распространение информации по проблеме интеграции мигрантов на массовых молодежных мероприятиях, в том числе на носителях, предпочитаемых в рамках молодежной субкультуры (постеры, флаеры, стикеры и т. д.).

В-третьих, это такие зарекомендовавшие свою эффективность формы социальной адаптации мигрантов, как:

· развитие максимально широкого спектра обучающих (образовательных, культурных, языковых) программ;

· группы дошкольной интеграции детей мигрантов при детских садах, а также годичные группы языковой адаптации в средних школах;

· специализированные курсы языка страны пребывания, нацеленные на языковую подготовку применительно к конкретным видам трудовой деятельности, обучаясь на которых, мигранты знакомятся с принятыми в данном муниципальном сообществе нормами поведения, с культурными традициями города;

· информационные буклеты, адресованные молодым мигрантам, а также их родителям и изданные как на русском языке, так и на языках данных этнокультурных групп; 

· центры бесплатной юридической помощи мигрантам, а также иностранным студентам, принадлежащим к «видимым меньшинствам»;

· специальные Интернет-ресурсы с размещением на них необходимой информации по вопросам трудоустройства мигрантов (ссылки на службу занятости, нормативно-правовые документы, информации для работодателей, желающих нанять мигранта) и их социально-культурной адаптации (здравоохранение; защита материнства и детства; дошкольное и среднее образование; данные о юридических центрах, консультирующих мигрантов; оперативно обновляемая информация о деятельности национальных общин и землячеств и ссылки на культурные мероприятия, ими организуемые; информация о культурной жизни данного мегаполиса).

В-четвертых, это комплекс мер социально-экономического плана: 

· предотвращение изоляции мигрантов в местах компактного проживания; 

· взаимодействие государственной власти с крупнейшими работодателями в целях упорядочения трудоустройства и переподготовки кадров мигрантов, создания банков вакансий, профессиональных курсов на базе учебных заведений.

Наконец, в-пятых, это законодательное закрепление требуемого от мигрантов определенного уровня культурных знаний и навыков, при котором они могли бы полноценно участвовать в жизни нового сообщества, а также включенность в многосторонние и двусторонние программы международного сотрудничества в области интеграции мигрантов.

Таким образом, задача создания эффективных условий для адаптации и интеграции мигрантов в социокультурное пространство региона требует системного подхода к ее решению по обозначенным аспектам, включающего взаимосвязанную деятельность всех заинтересованных сторон.

В целях обеспечения эффективности работы и скоординированности действий органов государственной власти Самарской области и иных ведомств для реализации комплекса мероприятий, направленных на решение этих вопросов, целесообразно использование программно-целевого метода бюджетного планирования.

Программы по адаптации и интеграции мигрантов действуют в отдельных субъектах Российской Федерации, основными их направлениями являются языковая и социально-культурная адаптация мигрантов (как в отношении детей, так и взрослых). 

В 2013 г. Министерством труда, занятости и миграционной политики Самарской области разработан проект программы «Социальная адаптация и интеграция мигрантов, прибывающих в Самарскую область». Реализация ее рассчитана на период с 2014 по 2016 г. 

Целью Программы является формирование эффективной системы адаптации и интеграции мигрантов с учетом приоритетов социально-экономического развития Самарской области.

Для достижения цели потребуется реализация мероприятий, направленных на решение следующих основных задач: совершенствование организационно-правового механизма регулирования процессов обустройства мигрантов на территории Самарской области; осуществление мер по социальной адаптации мигрантов и содействие интеграции мигрантов в принимающее сообщество.

В рамках данных задач запланирована система мероприятий: от семинаров, обширного комплекса информационных услуг, мероприятий по улучшению условий и охраны труда работников-мигрантов до мероприятий по языковой и социокультурной адаптации мигрантов, включающих программы образовательных курсов для детей мигрантов, курсов обучения русскому языку взрослого населения из числа мигрантов, профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации мигрантов, организацию консультационной помощи мигрантам по различным вопросам. Эти и другие мероприятия программы будут способствовать созданию эффективных условий для адаптации и интеграции мигрантов в социокультурное пространство Самарской области.

Кроме того, разработан проект государственной программы Самарской области «Оказание содействия добровольному переселению в Самарскую область соотечественников, проживающих за рубежом, на 2014–2018 гг.», целью которой является стимулирование, создание условий и содействие добровольному переселению соотечественников, проживающих за рубежом, для обеспечения социально-экономического и демографического развития Самарской области. 

Одной из ключевых задач данной программы также является создание условий для адаптации и интеграции бывших соотечественников и членов их семей в принимающее сообщество.

Подытоживая вышесказанное, необходимо выделить основные направления, в рамках которых будет реализовываться региональная политика в области содействия социальной адаптации и интеграции мигрантов в общество в среднесрочной перспективе. Такими направлениями станут:

· совершенствование региональной нормативно-правовой базы организационно-правового механизма регулирования процессов обустройства мигрантов на территории Самарской области;

· информационное сопровождение реализации миграционной политики, включающее обеспечение доступности для мигрантов информации о возможности трудоустройства и получения профессионального образования, а также социальной поддержки, государственных услуг и др.;

· создание эффективной системы оказания мигрантам мер социальной поддержки;

· предоставление мигрантам государственных и муниципальных услуг, в том числе в сфере занятости населения и охраны труда;

· содействие соотечественникам в жилищном обустройстве в целях их закрепления на территории Самарской области;

· организация психологической поддержки мигрантам и членам их семей;

· организация профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации мигрантов;

· содействие самозанятости мигрантов и членов их семей в целях развития всех форм предпринимательства и увеличения налогооблагаемой базы региона;

· тесное взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления с институтами гражданского общества.
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