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В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» Челябинским государственным педагогическим университетом по заказу Департамента государственной политики в сфере общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации в 2012 г. подготовлен проект «Реализация, апробация и внедрение модели эффективной профессиональной социализации молодых специалистов – выпускников педагогических вузов, основанной на использовании современных технологий сетевого взаимодействия». Руководителем проекта является профессор, д. п. н. Н. О. Яковлева [1].
Целью проекта определена разработка и реализация модели профессиональной социализации выпускников педагогического вуза. 
В ходе исследования было установлено, что профессиональная социализация представляет собой процесс, который в своем развитии проходит три последовательных этапа: 

· профессиональная адаптация, результатом которой является знакомство с профессией, особенностями работы современного учителя, требованиями к ее результатам и самому педагогу и т. д.;

· профессиональная идентификация, в ходе которой формируется образ идеального учителя, происходит сопоставление личностных характеристик с этим идеалом, а также усвоение профессиональных норм и ценностей;

· профессиональная интеграция, в процессе которой происходит включение молодого специалиста в профессиональную среду, активное взаимодействие с ее субъектами, полноценная реализация своих профессиональных функций.

Представление модели профессиональной социализации молодых специалистов – выпускников педагогического вуза предполагает характеристику внутривузовского, послевузовского периодов, а также времени трудоустройства.

Прежде чем давать их характеристику, отметим, что данный процесс настолько сложен и многоаспектен, что для его полноценной реализации необходима координация усилий целого ряда субъектов. К ним мы относим педагогический вуз, который готовит молодых специалистов для системы образования. Вуз первым начинает целенаправленную работу по их профессиональной социализации, заинтересован в трудоустройстве своих выпускников по направлению подготовки (о чем свидетельствуют требования Федеральной целевой программы развития образования на 2011–2015 гг. об обязательном трудоустройстве по специальности в первый год после окончания вуза не менее 74% выпускников), обладает достаточным потенциалом для реализации сетевого взаимодействия. В поле характеристики модели попадают молодые специалисты как субъекты профессиональной социализации и сетевого взаимодействия. 

Субъектом модели профессиональной социализации молодых специалистов – выпускников педагогического вуза определены руководители образовательных учреждений, трудоустраивающие молодых специалистов, заинтересованные в их закреплении по месту работы и эффективной профессиональной социализации и участвующие в организации сетевого взаимодействия, а также представители органов управления образованием, координирующие взаимодействие всех субъектов профессиональной социализации и непосредственно решающие проблемы кадрового обеспечения сферы образования.

Трудоустройство выпускников вуза во многом определяет их профессиональные перспективы, возможности и является отправной точкой выбора самостоятельной траектории профессиональной социализации, движения к вершинам педагогического мастерства. 

Как управляемый процесс профессиональная социализация невозможна без содействия целенаправленному трудоустройству выпускников педагогического вуза. Именно педагогический вуз оказывается ключевым звеном в воспроизводстве профессиональных кадров для образования, на нем лежит основная ответственность и за их подготовку, и, что самое главное, за закрепление специалистов в профессии, вхождение в рынок труда.
Система деятельности по содействию трудоустройству выпускников Челябинского государственного педагогического университета складывалась в силу требований экономической ситуации. Данная позиция определила новые формы воспитательной деятельности образовательного процесса вуза и условия взаимодействия вуза с работодателями.

На Всероссийской научно-практической конференции «Кадровая стратегия современного образования: курс на профессиональную социализацию молодых специалистов» (октябрь 2012 г.) впервые за последние несколько лет обсуждались актуальные кадровые проблемы образования. Эта тема была поддержана Правительством Челябинской области, федеральным и областным министерствами образования, областным министерством социальных отношений. Тематика пленарных заседаний позволила многоаспектно проанализировать состояние проблемы профессиональной социализации молодых специалистов. Были рассмотрены следующие вопросы: 
· взаимодействие педагогического вуза с работодателями в процессе подготовки кадров; 

· инновационные процессы в подготовке кадров для системы образования; социальное партнерство в процессе профессиональной социализации молодых специалистов; 

· методическое сопровождение профессиональной социализации молодых специалистов; 

· управленческие механизмы профессиональной социализации молодых специалистов; 

· тьюторское сопровождение профессиональной социализации молодых специалистов и т. п. 

В работе пленарных заседаний приняли участие руководители министерств Челябинской области (образования и науки, социальных отношений), ректоры и проректоры вузов (Уральского государственного педагогического университета, Тюменского областного государственного института развития регионального образования, Челябинского государственного педагогического университета), председатель Челябинской областной организации профсоюза работников народного образования и науки, заместитель главы по социальным вопросам Трехгорного городского округа, начальник управления по делам образования Кыштымского городского округа, преподаватели образовательных учреждений. Подобное представительство позволило рассмотреть проблему с разных позиций и уровней управления.

Многоплановость тематики и широкое представительство выступающих в ходе работы секций и в иных формах работы конференции позволили сформулировать тезисы резолюции и выработать предложения по повышению эффективности дальнейшей работы по профессиональной социализации молодых специалистов.

В результате заинтересованного разговора мы получили поддержку со стороны руководителей органов государственной власти, работодателей системы образования и вуз зазвучал как инициатор специальных программ профессиональной социализации молодых педагогов.

На ученом совете (28 января 2013 г.) отмечалось, что университет стал более открытым образовательной системе, заявил о себе уверенно и разносторонне для всех уровней образования, типов и видов образовательных учреждений. На это направлены встречи с главами городов и районов Челябинской области, руководителями муниципальных органов управления образованием, совещания-семинары для руководителей дошкольных и общеобразовательных учреждений, выездные встречи с родительской общественностью, прохождение студентами практики в своих территориях. Повышению интереса работодателей к образовательным услугам университета, более подробному знакомству с содержанием высшего педагогического образования, набором компетенций выпускников способствует открытие новых проектов, связанных с применением современных технологий обучения студентов: «Научные развлечения», «Образовательная легоробототехника», «Электронные образовательные комплексы».

Новой, а возможно и хорошо забытой старой, формой работы с работодателями стали дни образовательных систем районов и городов. Например, для студентов выпускных курсов презентовало свою образовательную систему управление образования г. Копейска Челябинской области, управление образования Ленинского района г. Челябинска. 

Такая форма знакомства с возможным местом работы интересна и востребована для наших выпускников, при этом полезна для преподавателей университета и организаторов образовательного процесса, так как позволяет корректировать содержание и технологии обучения студентов.

Встреча с руководителями образовательных учреждений «Вуз и работодатель: эффективность взаимодействия» (15 мая 2013 г.) была организована отделом трудоустройства и профессиональной социализации ЧГПУ совместно с Управлением по делам образования г. Челябинска. Целью встречи являлось формирование совместных мероприятий по проблеме послевузовской профессиональной социализации молодых специалистов – выпускников педагогического вуза. Обсуждались следующие вопросы: 

· анализ трудоустройства выпускников ЧГПУ в системе образования (Садырин В. В., ректор ЧГПУ); 

· организация работы в образовательных учреждениях с молодыми специалистами; 

· проект «Школа молодого учителя» г. Челябинска;

· о профессиональном потенциале молодых специалистов;

· особенности формирования учебного плана вуза.

Результатом встречи стали следующие положения:

· разработано содержание организационного механизма взаимодействия «вуз – работодатель»; 

· рассмотрен вопрос о сотрудничестве с Управлением по делам образования г. Челябинска по формированию образовательных программ вуза и привлечение работников образовательной системы города для преподавания практико-направленных учебных дисциплин;

· спланирована работа со студентами 4-го и 5-го курсов по их привлечению в проект городской образовательной системы «Школа молодого учителя» г. Челябинска; 

· организована совместная деятельность Управления по делам образования г. Челябинска по работе с порталом «Молодому учителю» на сайте ЧГПУ.

«Чествование 100 лучших выпускников вуза» – это традиционное мероприятие вуза. Впервые на мероприятие по инициативе отдела были приглашены члены администрации и руководители методических предметных объединений образовательных учреждений, чьи будущие сотрудники вошли в сотню лучших выпускников вуза.

Работодатель выступает и в роли индикатора, оценивающего качество профессиональной подготовки студентов. По данным последнего опроса, 71% руководителей образовательных учреждений и органов управления образованием отметили, что в ЧГПУ осуществляется качественная подготовка специалистов для системы образования. Две трети опрошенных работодателей при приеме на работу отдают предпочтение выпускникам ЧГПУ. Однако лишь 44% респондентов считают, что их запросы и пожелания учитываются в совершенствовании процесса подготовки специалистов. 

Результаты опроса работодателей были учтены при планировании деятельности на факультетах, выпускающими кафедрами и Управлением воспитательной работы вуза с целью содействия трудоустройству выпускников.

С целью содействия трудоустройству выпускников отделом трудоустройства и профессиональной социализации вуза были проведены следующие мероприятия: информирование студентов-выпускников о состоянии рынка труда;
· знакомство с законодательными и нормативно-правовыми актами, регламентирующими процесс профессиональной социализации молодых специалистов – выпускников вуза;

· поиск вакансий для конкретных выпускников с учетом их интересов (территория, статусность образовательного учреждения, нагрузка, возможность получить дополнительную работу, осуществление карьерного роста, продолжение обучения в магистратуре, качество использования социального пакета); 

· знакомство с порядком получения единовременных денежных выплат молодым специалистам; индивидуальные беседы с выпускниками (в целом составили 60 час. рабочего времени); 

· переговоры с потенциальными работодателями для конкретных выпускников, обратившихся в отдел трудоустройства и профессиональной социализации за содействием в трудоустройстве.

В Челябинском государственном педагогическом университете существует несколько способов трудоустройства выпускников: по целевому набору; на основании гарантийного письма образовательного учреждения; а также заявок руководителей образовательных учреждений; свободное трудоустройство.

Целевой прием является акцией содействия органам государственной власти и местного самоуправления в подготовке кадров. 

Гарантийное письмо образовательного учреждения служит документом, у которого неоднозначная репутация, следовательно, отношение к письму разное и различное. Практика показала, что очень значимым является факт трудоустройства выпускника по профилю/специальности на последнем курсе его обучения. Эти выпускники практически все остаются работать в данном учреждении после получения диплома. В данном случае гарантийное письмо служит социальной защитой для выпускника.

Заявки от образовательных учреждений помещаются в разделе «Вакансии и резюме» на портале «Молодому учителю» сайта ЧГПУ. 

Так называемое свободное трудоустройство определяется социальным положением или социальной ситуацией выпускника.

Проранжировав ответы выпускников вуза об определяющих факторах при выборе места работы, получили следующие результаты (в порядке убывания): 

· заработная плата; 

· географическое месторасположение образовательного учреждения в населенном пункте; 

· возможность карьерного роста; 

· хорошие условия для адаптации (дружный коллектив, наставничество, методическая и психологическая помощь).

Все опрошенные считают, что встречи с работодателями необходимы, т. к. дают представление о вакансиях в образовательных учреждениях, возможность заранее ознакомиться с условиями работы, коллективом, задать интересующие вопросы, получить консультацию. 

В ходе мероприятий по содействию в трудоустройстве определилась группа выпускников, для которых необходимо было организовать встречи с потенциальными работодателями на территории образовательных учреждений, в содержание которых входили экскурсии по образовательному учреждению, собеседование выпускника с администрацией учреждения, знакомство с рабочими местами, а также с требованиями к педагогу со стороны администрации данного образовательного учреждения, перспективы профессионального роста, особенности формирования заработной платы молодого специалиста в данном учреждении и пр. Такая форма организации содействия трудоустройству оказалась очень эффективной. Но и при этом сформировалась группа выпускников, которые не смогли определиться с выбором места работы, посетив до 3–4 образовательных учреждений разного статуса. Поэтому следующим шагом в деятельности отдела трудоустройства и профессиональной социализации стало определение договоренности с работодателями по корректировке условий трудоустройства и по достижению договоренности о трудоустройстве конкретных выпускников с «особыми» требованиями, обратившихся за содействием в трудоустройстве. Вместе с тем таким выпускникам была оказана помощь в форме консультаций психологической поддержки.

Вторая группа выпускников, которые нуждались в особом подходе при содействии в трудоустройстве, сформировалась при собеседовании с выпускниками, не желающими трудоустраиваться по полученной профессии.

По данным исследований было выявлено, что часть выпускников не планируют работать по специальности. Причины такого их решения основывались на следующих позициях: они считались плохими студентами во время обучения; характеризовались на факультете как некоммуникабельные люди; получили оценки за государственный экзамен ниже, чем хотели; в дипломе по профилирующим дисциплинам стоит оценка «удовлетворительно» и т. п. На этом было построено мнение выпускников о себе как о людях, которых не ждут в образовательных учреждениях. Они испытывают определенные стеснения, чувство боязни и неуверенности в себе, досаду и т. п. При самоанализе выпускники, входящие в данную группу, говорили, что у них недостаточного уровня коммуникативные навыки (15%); преобладают теоретические знания над практическими навыками (11%); выразили сомнения в возможности адекватно оценивать себя как специалиста (7%). Интересно, что большинство выпускников этой группы (95%) получили дополнительное образование по педагогическому профилю во время обучения в вузе. Сегодня можно говорить, что все участники второй группы трудоустроены по специальности или профилю. При участии сотрудников отдела трудоустройства и профессиональной социализации и по желанию выпускников определены индивидуальные планы профессионального становления, о которых знают их наставники в образовательных учреждениях и администрация. 

Одним из результатов деятельности по содействию в трудоустройстве выпускников стали рекомендации по трудоустройству для молодых специалистов, подготовленные отделом трудоустройства и профессиональной социализации (автор-составитель А. С. Филиппова) [2]. В содержание «Рекомендаций по трудоустройству молодым специалистам – выпускникам ЧГПУ» входит:

· описание подготовки документов, необходимых для приема на работу; 

· описание методики составления резюме педагога;

· технология ознакомления молодого специалиста с локальными нормативными актами образовательного учреждения;

· описание практики заключения трудового договора;

· каталог законодательных и нормативно-правовых актов, регламентирующих процесс профессиональной социализации молодых специалистов – выпускников педагогических вузов;

· порядок получения единовременных денежных выплат молодым специалистам в сфере образования;

· полезные ссылки и контактные телефоны.

Подытоживая описание деятельности в вопросе содействия трудоустройству выпускников ЧГПУ, акцентируя на аспекте индивидуальной работы в данном направлении, мы констатируем, что:
· в сфере организационно-управленческой деятельности в вузе были определены позиции по созданию сообщества педагогов – выпускников ЧГПУ посредством сетевого взаимодействия с целью оказания помощи в профессиональной социализации студентов и молодых специалистов; сформирован регламент взаимодействия ЧГПУ и Управления по делам образования г. Челябинска; предложен формат участия работодателей в мероприятиях ЧГПУ; начато формирование банка учреждений, педагоги которых успешно участвуют в профессиональных конкурсах; формируется банк выпускников вуза;

· в сфере организационно-процессной деятельности продолжена организация работы Совета по трудоустройству; определены позиции по сотрудничеству с рабочей группой проекта «Реализация, апробация и внедрение модели эффективной профессиональной социализации молодых специалистов – выпускников педагогических вузов, основанной на использовании современных технологий сетевого взаимодействия»; начата апробация мониторинга по профессиональной социализации: адаптации, идентификации и интеграции;

· в сфере организационно-содержательной деятельности определен комплекс мероприятий по научно-методической работе с последующим созданием методических разработок и планированием воспитательной работы со студентами;

· в сфере мониторинга трудоустройства и профессиональной социализации определена нормативная база мониторинга; ведется работа на портале «Молодой учитель», разработаны и реализованы мероприятия с целью успешного трудоустройства выпускников 2013 г.
Представленный опыт вписывается в понятие «индивидуальное трудоустройство», которое понимается как определение места работы для конкретного человека. Необходимость и актуальность индивидуальной работы с выпускниками вуза в вопросах содействия в трудоустройстве можно считать стратегической ценностью, которая наряду с ориентацией на собственные силы способствует преодолению индивидуального психологического барьера и помогает выпускнику определиться с выбором работы в пользу полученной профессии, а также определить профессиональную траекторию карьерного роста.
В масштабах отдела трудоустройства и профессиональной социализации вуза в ходе кампании по трудоустройству выпускников сложилась объективная необходимость заниматься персональным трудоустройством. В словаре Д. Н. Ушакова понятие «персональный» обозначает «касающийся лично данного человека» [3]. Под персональным трудоустройством мы определяем мероприятия, сопряженные с содействием в трудоустройстве выпускника на основании уникальности его личностных качеств или особенности его социальной ситуации.

В заключение отметим, что вопрос содействия в трудоустройстве выпускников на основе индивидуальной работы обусловлен концептуальной позицией модели эффективной профессиональной социализации молодых специалистов – выпускников педагогических вузов, основанной на использовании современных технологий сетевого взаимодействия.

Обогащение практического опыта решения проблемы планируется в следующем виде:

· организация стажировочной площадки на базе ЧГПУ;

· создание технологий профессиональной социализации; 

· внедрение модели профессиональной социализации в вузе и распространение накопленного продуктивного опыта;

· распространение опыта сетевого взаимодействия;

· реализация международных проектов по профессиональной социализации молодых специалистов;

· обобщение опыта решения проблемы через проведение научно-практических конференций и др.
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