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Наша страна вступила в ХХI в. с развивающейся системой профессионального образования, которая должна стать основой создания качественного кадрового потенциала страны и проводимых в нашей стране преобразований, фундаментом сильной и процветающей России, ключевым условием развития конкурентоспособной экономики и повышения благосостояния.

Сейчас целью образования провозглашено становление практической компетентности. И хотя роль знаний не принижается, обучающийся должен быть способен к самоопределению, самообразованию, самоактуализации, т. е. конкурентоспособности на рынке труда. Знания из основной цели превратились в средство развития личности, что обуславливает качественно новый подход к организации профессионального образования.

Управление качеством образования всех уровней сегодня приобретает значение стратегии развития современной цивилизации. Ставя перед собой цель повышения уровня профессионального образования в соответствии с требуемыми стандартами, необходимо:

· обеспечить качество подготовки современного специалиста путем формирования у него ключевых базовых компетенций;
· отработать принцип корректировки учебных программ в соответствии с результатами контроля усвоения материала;
· обеспечить ответственность образования за качество предлагаемых услуг.

Итак, современное образование – это открытое образование, реализуемое через педагогические технологии с фиксированными требованиями на всех этапах обучения. И здесь возможное решение – это создание единого блока непрерывного профессионального образования (школа – колледж – вуз), при том что исходить нужно из единства целей образовательных учреждений разных уровней и форм. Время диктует необходимость поиска таких методов и форм обучения, при осуществлении которых концепция «Учить не тому, что есть, а тому, что будет завтра» станет не только красивой фразой, а единственно возможной гарантией востребованности и конкурентоспособности выпускников.

Общий контингент обучающихся сегодня в нашем колледже составляет более 900 чел., в том числе 755 чел. обучается по программам среднего профессионального образования (СПО), 155 чел. – по программам начального профессионального образования (НПО). Подготовка рабочих кадров и специалистов начального и среднего звена ведется по 5 укрупненным группам профессий и специальностей (УГС) и более чем по 10 специальностям и направлениям подготовки.
Таким образом, статистика говорит о тяжелой ситуации с воспроизводством квалифицированных рабочих кадров и уже сегодня острый дефицит квалифицированных специалистов становится тормозом развития российской экономики.

Поэтому правительство предложило поддержать государственные учреждения СПО, внедряющие инновационные образовательные программы подготовки рабочих кадров и специалистов для высокотехнологичных производств. Результатом реализации данного направления станет: для сферы образования – создание качественно новых, адекватных современным требованиям условий для обучения, повышение привлекательности среднего профессионального образования для молодежи, а для работодателей – повышение инвестиционной привлекательности образовательных учреждений этого уровня.

Все мы понимаем, что поддержание качества образования на должном уровне требует серьезных инвестиций. Обновление производственной базы, переподготовка и повышение квалификации преподавательского состава, организация доступа к электронным ресурсам и установка лицензионного обеспечения – вот те условия, без которых подготовка конкурентоспособного специалиста в соответствии с требованиями работодателей просто немыслима. Между тем переход на многоуровневое образование запланирован, и сейчас очевидно, что от системы профессионального образования во многом зависит реализация тех планов, которые руководство страны ставит на ближайшие 10–15 лет: поставлять рынку труда квалифицированную рабочую силу в достаточных объемах на всех уровнях профобразования НПО, СПО.

Качество образования – характеристика образовательного процесса и его результатов, выражающая меру их соответствия распространенным в обществе представлениям о том, каким должен быть названный процесс и каким целям он должен служить. В целом качество современного образования определяется рядом факторов, обуславливающих его социальную эффективность, таких как:

· содержание, включающее лучшие достижения духовной культуры и опыта в той или иной сфере деятельности;

· высокая компетентность педагогических работников и мастеров производственного обучения;
· новейшие образовательные технологии и соответствующая им материально-техническая оснащенность;

· гуманистическая направленность;

· полнота удовлетворения потребностей обучающихся в знаниях, понимании, умениях.

Поэтому критериями качества подготовки современного специалиста являются не только уровень знаний, но и способность быть органично «вписанным» в общество, умение брать на себя ответственность, способность видеть проблему и предлагать оптимальные способы ее решения.

В последние годы наметился устойчивый рост выпуска специалистов учреждений профессионального образования (начального, среднего). Современные молодые специалисты знакомы с новейшими технологиями, владеют навыками менеджмента и маркетинга, способны применять в работе эффективные информационные средства.

Однако реализует свои профессиональные возможности по выбранной специальности менее половины выпускников образовательных учреждений. Остальные либо выбирают работу, не связанную с полученной специальностью (около 40%), либо регистрируются в качестве безработных (до 10%), при этом большинство организаций всех секторов экономики в настоящее время испытывают серьезные проблемы с обновлением кадров. Так, средний возраст работников в индустриальном секторе превысил 52 года и продолжает расти. Одновременно происходит существенное снижение производительности труда, профессионально-квалификационного уровня, падение трудовой и производственной дисциплины. Иногда действующим руководителям и специалистам недостает компетентности, управленческой культуры, психологической устойчивости, умения работать в кризисных ситуациях. 

Основными причинами, сдерживающими эффективное трудоустройство выпускников учреждений профессионального образования, являются:

· отсутствие механизмов, обеспечивающих взаимосвязь между рынком труда и рынком образовательных услуг;

· незаинтересованность учреждений системы профессионального образования в трудоустройстве выпускников, организации профориентационной работы с абитуриентами и студентами, изучении изменений требований к квалификации работников на рынке труда и емкости и развития самого рынка по конкретным профессиям и специальностям работников;

· кадровая политика большинства российских организаций, ориентированная в основном на достижение текущих результатов, а не на перспективное развитие;

· отсутствие у большинства выпускников учреждений профессионального образования (СПО и НПО) необходимых навыков самоопределения на рынке труда, развития трудовой карьеры, ведения переговоров с работодателями по вопросам трудоустройства;

· завышенная самооценка своего профессионально-квалифика-ционного уровня у значительной части выпускников учреждений профессионального образования.

За последние годы был принят ряд мер, направленных на повышение уровня трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования. Введена контрактная система подготовки специалистов со средним профессиональным образованием (так, доля «контрактников» среди выпускников постоянно растет и составляет в настоящее время около 20%). Определен временный порядок согласования объемов и профилей подготовки специалистов для системы начального и среднего профессионального образования. В образовательных учреждениях края созданы специализированные подразделения по работе с выпускниками. Для выпускников НПО и СПО, попавших в критическую ситуацию с трудоустройством и получивших статус безработных, государственная служба занятости оказывает поддержку, используя различные программы: молодежная практика, трудоустройство, переподготовка, профориентация и психологическая поддержка. 

Анализ опыта работы образовательных учреждений в странах с развитой рыночной экономикой по трудоустройству выпускников показал почти повсеместное наличие специализированных систем, включающих нормативно-правовое обеспечение, финансовый механизм, наличие специализированных служб, обеспечение тесных связей с работодателями и т. п.
Создание системы содействия трудоустройству выпускников профессиональных образовательных учреждений и адаптации их к рынку труда позволит повысить уровень социально полезной отдачи системы профессионального образования, создаст условия для реструктуризации кадрового состава организации, профессионального и социального развития молодых специалистов, снизит уровень социальной напряженности на рынке труда.

В нашем колледже разработана и реализуется с 2011 г. «Программа содействия трудоустройству и адаптации к современному рынку труда выпускников учреждений профессионального образования». Основной целью программы является создание системы содействия трудоустройству выпускников. Программа позволяет решать следующие основные задачи:

· обеспечивать высокий уровень конкурентоспособности выпускников учреждений профессионального образования за счет постоянной ориентации образовательных программ на наивысшие критерии профессиональной квалификации работников, предъявляемые на отечественном и международных рынках труда, повышения их профессиональной гибкости и мобильности;

· прогнозировать спрос и предложение на рынке труда и рынке образовательных услуг и регулировать их путем изменения объемов, профилей и сроков подготовки специалистов;

· реализовывать программы самопродвижения студентов и выпускников образовательных учреждений на рынке труда, перспективного планирования ими своей профессиональной карьеры;

· осуществлять в организациях программы перспективного развития кадрового потенциала.

Программа представляет собой совокупность мер, позволяющих интегрировать интересы работодателей, учреждений профессионального образования и выпускников образовательных учреждений в вопросах их трудоустройства, сформировать на базе существующих и вновь создаваемых государственных, ведомственных и общественных организаций и учреждений, занимающихся вопросами образования, труда и занятости молодежи, систему консультирования, информационного и образовательного содействия трудоустройству учащихся и выпускников учреждений профессионального образования. 

Необходимым условием является участие в реализации программы союзов работодателей и предпринимателей, профсоюзов, совета директоров учреждений профессионального образования, профессиональных ассоциаций, общественных организаций, студенческих союзов и обществ и т. п. 

При реализации программы необходимо не только наладить взаимодействие уже существующих организаций и учреждений, занимающихся вопросами содействия занятости, но и создать новые, в тех случаях, когда это необходимо. При этом базовой структурой стали региональные и/или центры занятости образовательных учреждений Ставропольского края, региональные центры повышения квалификации, краевые ресурсные центры. 

Таким образом, программа имеет конкретную направленность на формирование инфраструктуры, позволяющей осуществлять содействие занятости учащейся молодежи и трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования.

Для достижения целей программы в ГБОУ СПО СГПК:

· создана в системе образования служба профессиональной ориентации, помогающая в выборе специальности, сферы деятельности, соответствующих личностным особенностям обучающихся и молодых специалистов; 

· создана система информирования обучающихся, выпускников учреждений профессионального образования и работодателей данными о рынках труда и образовательных услуг, помогающими решать конкретные вопросы трудоустройства; 

· сформирована в системе профессионального образования сеть региональных центров, занимающихся вопросами содействия трудоустройству обучающихся и выпускников учреждений профессионального образования;

· разработано научно-методическое обеспечение деятельности региональных и колледжных центров содействия трудоустройству выпускников;

· организована на базе существующей системы дополнительного профессионального образования переподготовка выпускников учреждений профессионального образования по новым специальностям, помогающая расширять их профессиональные возможности и повышать конкурентоспособность на рынке труда; 

· разработаны механизмы правовой и социальной поддержки обучающихся и выпускников учреждений профессионального образования на рынке труда; 

· разработан экономический механизм обеспечения функционирования системы содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования; 

· сформирован механизм коррекции содержания, форм и методов профессионального образования, перечня специальностей и структуры набора на основании введенных Федеральных государственных образовательных стандартов, основывающихся на прогнозах взаимосвязанного развития рынков труда и образовательных услуг. 

Анализ подготовки рабочих кадров и специалистов для строительной отрасли до 2014 г. показал потребность в рабочих кадрах и специалистах среднего звена. Она составляет 1154 чел., что соответствует 15% от общего числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, подведомственных Министерству образования Ставропольского края.

Из общего числа учреждений профессионального образования Ставропольского края в ведомственном подчинении Министерства образования Ставропольского края находится 41 государственное учреждение профессионального образования, из них 2 учреждения высшего профессионального образования с общим числом обучающихся 5812 чел., 32 учреждения среднего профессионального образования с общим числом обучающихся 25 324 чел. и 7 учреждений начального профессионального образования с общим числом обучающихся 2774 чел.
Из общего числа учреждений профессионального образования, подведомственных Министерству образования Ставропольского края, на бюджетной основе подготовку рабочих кадров и специалистов среднего звена в сфере строительства по программам начального профессионального образования осуществляют 6 учреждений начального профессионального образования и 15 учреждений среднего профессионального образования, что составляет 86% и 47% соответственно от общего числа образовательных учреждений соответствующего уровня; по программам среднего профессионального образования – 10 учреждений среднего профессионального образования, что составляет 31% от общего числа образовательных учреждений данного уровня подготовки.

В 2012 г. для сферы строительства учреждениями начального и среднего профессионального образования было подготовлено по профессиям начального профессионального образования рабочих кадров 1049 чел., учреждениями среднего профессионального образования по специальностям среднего профессионального образования – 508 чел. Это говорит о том, что численность выпускников учреждений профессионального образования, имеющих начальное и среднее профессиональное образование, не покрывает потребности предприятий и организаций в кадрах для строительной отрасли экономики Ставропольского края.

Подготовка рабочих кадров для предприятий и организаций строительной отрасли экономики Ставропольского края в учреждениях начального профессионального образования осуществляется по более чем 9 профессиям, подготовка специалистов в учреждениях среднего профессионального образования – по 7 специальностям. 

Среди профессий начального профессионального образования в учреждениях профессионального образования осуществляется подготовка по направлениям «Архитектура и строительство» и «Металлургия, машиностроение и материалообработка» следующих профессий: мастер отделочных строительных работ, численность выпускников по которой в 2012 г. составила 348 чел., мастер общестроительных работ – 90 чел., сварщик (электросварочные и газосварочные работы) – 483 чел., мастер сельского строительства – 21 чел., мастер сухого строительства – 17 чел., мастер столярно-плотничных и паркетных работ – 90 чел. 

Из общей численности выпускников, освоивших в 2012 г. образовательные программы начального профессионального образования по профессиям: 

· мастер отделочных строительных работ – трудоустроены 178 чел., 74 чел. продолжили дальнейшее обучение, 75 чел. были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации и 21 выпускник остался нетрудоустроенным; 

· мастер общестроительных работ – трудоустроен 21 чел., 26 чел. продолжили дальнейшее обучение, 41 чел. был призван в ряды Вооруженных сил Российской Федерации и 2 выпускника остались нетрудоустроенными; 

· сварщик (электросварочные и газосварочные работы) – трудоустроены 224 чел., 51 чел. продолжил дальнейшее обучение, 173 чел. были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации и 35 выпускников остались нетрудоустроенными; 

· мастер сельского строительства – трудоустроены 4 чел., 14 чел. были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации и 3 выпускника остались нетрудоустроенными; 

· мастер сухого строительства – трудоустроены 10 чел., 7 чел. были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации; 

· мастер столярно-плотничных и паркетных работ – трудоустроены 39 чел., 25 чел. продолжили дальнейшее обучение, 26 чел. были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации.

Среди специальностей среднего профессионального образования в учреждениях профессионального образования осуществляется подготовка по направлениям «Архитектура и строительство» и «Металлургия, машиностроение и материалообработка» следующих специальностей: «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений», численность выпускников по которой в 2012 г. составила 339 чел., «Сварочное производство» – 66 чел., «Архитектура» – 18 чел., «Монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств, кондиционирования воздуха и вентиляции» – 59 чел., «Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения» – 26 чел. 

Из общей численности выпускников, освоивших в 2012 г. образовательные программы среднего профессионального образования по специальностям: 

· «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» – трудоустроены 119 чел., 41 чел. продолжил дальнейшее обучение, 140 чел. были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации и 39 выпускников остались нетрудоустроенными; 

· «Архитектура» – трудоустроены 8 чел., 9 чел. продолжили дальнейшее обучение, 1 чел. был призван в ряды Вооруженных сил Российской Федерации;

· «Сварочное производство» – трудоустроены 30 чел., 2 чел. продолжили дальнейшее обучение, 24 чел. были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации и 10 выпускников остались нетрудоустроенными; 

· «Монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств, кондиционирования воздуха и вентиляции» – трудоустроены 23 чел., 17 чел. продолжили дальнейшее обучение, 15 чел. были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации и 4 выпускника остались нетрудоустроенными; 

· «Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения» – трудоустроены 9 чел., 6 чел. продолжили дальнейшее обучение, 10 чел. были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации и 1 выпускник остался нетрудоустроенным.

Таким образом, из общей численности выпускников, освоивших в 2012 г. образовательные программы начального профессионального образования, были трудоустроены 476 чел., продолжили дальнейшее обучение 176 чел., были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации 336 чел., остался нетрудоустроенным 61 выпускник; из общей численности выпускников, освоивших в 2012 г. образовательные программы среднего профессионального образования, были трудоустроены 189 чел., продолжили дальнейшее обучение 75 чел., были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации 190 чел., остались нетрудоустроенными 54 выпускника.

Следовательно, из общей численности выпускников, подготовленных в 2012 г. учреждениями профессионального образования для сферы строительства (а это составляет 1557 чел.), были трудоустроены 665 чел., продолжил дальнейшее обучение 251 чел., были призваны в ряды Вооруженных сил Российской Федерации 526 чел., остались нетрудоустроенными 115 выпускников, что составляет 43%. 

В целях повышения качества подготовки высококвалифицированных рабочих кадров и специалистов среднего звена в структуре краевых государственных образовательных учреждений среднего профессионального образования создаются и успешно функционируют ресурсные центры по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации рабочих кадров и специалистов, оснащенные высокотехнологичным и энергонасыщенным оборудованием. 

В настоящее время в структуре учреждений среднего профессионального образования работают 4 профильных ресурсных центра по различным направлениям подготовки, 1 из которых осуществляет подготовку рабочих кадров и специалистов для сферы строительства по направлению «Деревообработка и строительство» (ГБОУ СПО «Ставропольский государственный политехнический колледж»). 

Общая численность человек, прошедших обучение в ресурсном центре по направлению «Сухое строительство», «Мастер отделочных строительных работ» (штукатур, облицовщик-плиточник), из более чем 10 учреждений профессионального образования в 2011 г. составила 146 чел., за 6 месяцев 2012 г. – 312 чел., в том числе:

· количество обучающихся из учреждений профессионального образования, прошедших подготовку на базе ресурсного центра, в 2011 г. составило 80 чел., в 2012 г. – 278 чел.;

· количество инженерно-педагогических работников образовательных учреждений, прошедших стажировку в ресурсном центре, в 2011 г. составило 28 чел., в 2012 г. – 8 чел.
Общая численность инженерно-педагогических работников образовательных учреждений, прошедших профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации в ресурсном центре, в 2011 г. составила 38 чел., за 6 месяцев 2012 г. – 26 чел., в том числе:

· по направлению работодателей в 2011 г. – 6 чел., в 2012 г. – 10 чел.;

· по направлению служб занятости населения в 2011 г. – 18 чел., в 2012 г. – 4 чел.;

· повышение квалификации персоналом ресурсного центра в 2011 г. – 14 чел., в 2012 г. – 12 чел.

В декабре 2012 г. прошло открытие еще четырех новых ресурсных центров, 1 из которых в структуре ГБОУ СПО «Минераловодский региональный многопрофильный колледж» будет осуществлять подготовку рабочих кадров и специалистов по профилю «Строительство, жилищно-коммунальное хозяйство и дорожное строительство» из 10 учреждений профессионального образования Ставропольского края.
В сложившихся условиях приоритетными направлениями развития рынка труда и кадрового потенциала Ставропольского края на ближайшую перспективу являются:

· организация процесса непрерывного приобретения новых компетентностей, навыков и образовательных услуг среди незанятого населения и высвобождаемых работников Ставропольского края в сфере технического образования инженеров и кадров рабочих профессий;

· развитие социального партнерства как основы для создания благоприятных условий труда и улучшения жизни населения;

· создание системы медико-профилактических мер, направленных на сохранение и укрепление здоровья работающего населения Ставропольского края, снижение негативного влияния вредных условий труда;

· поддержка малого бизнеса и предпринимательства;

· становление институциональной системы развития рынка труда, формирование сектора негосударственных фирм, занятых рекрутингом, создание сети специальных кадровых агентств, специализирующихся на подборе персонала;

· проведение работы по замещению российскими гражданами рабочих мест, на которые предполагается привлечение иностранных работников.
В настоящее время в системе государственного управления фактически отсутствуют инструменты согласованного использования ключевых ресурсов территорий: финансовых, человеческих, природно-экологических, культурных, что способствует дифференциации экономического развития регионов и низкой трудовой мобильности экономически активного населения. Поэтому необходимо рассмотреть возможность включения проблем рынка труда, занятости населения и безработицы в состав приоритетных направлений социально-экономической политики страны.

Необходимо уделять внимание мерам активной политики, включающей повышение конкурентноспособности граждан и эффективность функционирования рынка труда. Необходимо переместить акцент с прямого финансирования по созданию новых рабочих мест на развитие потенциала работников и их адаптацию к реальным потребностям экономики.

При разработке конкретных мер по регулированию регионального рынка труда следует учитывать как факторы, обусловившие количественные различия в уровне социально-экономического развития, так и наличие у региона внутренних резервов для перелома социально-экономической динамики. Для того чтобы рыночные отношения и региональный рынок труда были в состоянии обеспечить эффективное развитие и функционирование воспроизводственного процесса, необходимо создать региональную политику на рынке труда, адекватную складывающейся в регионе экономической ситуации.

Степень развития рынка труда оказывает непосредственное влияние на процессы, происходящие в обществе. Рынок труда как неотъемлемый элемент рыночной системы хозяйствования выполняет важнейшие функции в системе воспроизводства рабочей силы, распределения ее между отраслями и секторами экономики, регулирует объемы спроса и предложения, придает действенный импульс профессиональной и территориальной мобильности.
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