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На современном рынке труда служба занятости населения свои полномочия должна реализовывать быстрее происходящих перемен. 
В первую очередь это относится к реализации одного из основных субъектных полномочий – по проведению мониторинга состояния и разработке прогнозных оценок рынка труда. 

Тотальная борьба с безработицей в течение последних лет дала свои рекордные результаты. По данным выборочных обследований населения по проблемам занятости, в среднем за июнь – август 2013 г. в Нижегородской области уровень общей безработицы ниже аналогичного среднероссийского показателя. Решена социальная проблема. Но вместе с тем есть и оборотная сторона – безработица как резервный источник пополнения кадров практически исчерпана. Сегодня в Нижегородской области, несмотря на высокие значения уровней экономической активности и занятости населения, не хватает рабочих рук. Приток населения в трудоспособном возрасте и даже приток эмигрантов недостаточны. Это общероссийская тенденция. Другими словами, сегодня в центре внимания – занятость, т. е. потребность в рабочей силе. В настоящее время решение этого вопроса является наиболее актуальным для определения вектора всей государственной политики на рынке труда и в сфере занятости. Следовательно, роль мониторинга и прогнозирования именно муниципальных рынков труда как одних из основных факторов развития человеческого капитала является ключевой при переходе экономики к программному принципу формирования бюджета.

Службой занятости осуществляются многочисленные мониторинги состояния рынка труда с различной периодизацией (еженедельные, ежемесячные, ежеквартальные, ежегодные). Важной тенденцией последних лет стало увеличение частоты их проведения. Для наиболее важных показателей введен еженедельный сбор, что делает данные мониторинга более актуальными.

Например, с 2008 г. проводится еженедельный мониторинг регистрируемой безработицы (включая численность зарегистрированных безработных, в том числе распределение безработных по причинам незанятости, заявленная потребность в рабочей силе, уровень регистрируемой безработицы), результаты которого представляются в Роструд и дают возможность анализировать основные тенденции на рынке труда в более оперативном режиме.

Значительно возросла ценность и актуальность информации о высвобождениях и неполной занятости населения, предоставляемой службой занятости. Сегодня служба занятости является единственным барометром в региональных правительствах в отношении как предприятий, оказавшихся в сложной экономической ситуации, так и целых коллективов, находящихся под риском увольнения.

Актуальным в данном случае является эффективное взаимодействие с работодателями с целью обеспечения оперативной обратной связи в части мониторинга процессов высвобождения и неполной занятости на предприятиях и в организациях, в том числе создания базы данных предприятий, планирующих высвобождение работников или введение режима неполной занятости. 

Необходимо перейти на качественно новый уровень проведения мониторинга состояния рынка труда, основанный на возможностях современных информационных систем, и усиления ответственности наших социальных партнеров за соблюдением законодательства о занятости населения.

С этой целью нижегородской службой занятости реализовывается одно из основных направлений в деятельности – мониторинг состояния рынка труда (показатели рынка труда, выполнение государственных заданий, достижение целевых программных индикаторов и др.). В Нижегородской области оценка эффективности работы органов исполнительной власти производится на основе достижения целевых программных индикаторов. Их значения (уровень регистрируемой безработицы, коэффициент напряженности, уровень трудоустройства и др.) включены в большинство как региональных, так и федеральных документов:

· Государственная программа «Содействие занятости населения Нижегородской области на 2014–2016 гг.»;

· Государственная программа Российской Федерации «Содействие занятости населения»;

· Прогноз социально-экономического развития Нижегородской области;

· Прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 г.;

· Прогноз потребностей Нижегородского рынка труда в специалистах различных направлений;

· Прогноз основных показателей рынка труда при ежегодной сверке с Федеральной службой по труду и занятости исходных данных для проведения расчета объема субвенций на осуществление полномочий по реализации государственной политики занятости населения и др.

Так, по итогам оценки результатов осуществления субъектами бюджетного планирования Нижегородской области функций и тактических задач за 2012 г., управление государственной службы занятости населения Нижегородской области (далее управление службы занятости) улучшило свои позиции в рейтинге областных ведомств, переместившись с пятого (за 2011 г.) на третье место.

Таким образом, закономерным следствием грамотного проведения мониторинга состояния рынка труда является его наиболее взвешенный и сбалансированный прогноз. Таким региональный прогноз может стать только на основе муниципальных прогнозных оценок рынка труда.

В российской науке за последние годы эта проблема достаточно активно обсуждается, предложено достаточное количество оригинальных методик. Однако нет ни одной методики по разработке прогнозных оценок именно муниципальных рынков труда, рекомендованной на федеральном уровне. В большинстве регионов и в муниципальных районах прогнозирование осуществляется преимущественно «экспертным путем».

Кроме того, в Нижегородской области решением расширенного заседания коллегии управления службы занятости одними из основных задач на 2013 г. определены:

· реализация комплексных мер по активизации содействия работодателям в удовлетворении спроса на рабочую силу;

· определение областной службой занятости населения перспективы потребности в рабочей силе в рамках реализации инвестиционных проектов в 2013–2015 гг.
Таким образом, реальное положение дел потребовало скорейшего внедрения в практику работы центров занятости населения методики и системы по прогнозированию муниципальных рынков труда. 

С этой целью управлением службы занятости в текущем году проведена Интернет-конференция «О реализации полномочий по проведению мониторинга состояния и разработке прогнозных оценок муниципальных рынков труда» для специалистов нижегородской службы занятости населения.

Данная работа позволила по новому взглянуть на проведение центрами занятости населения мониторинга и прогнозирования муниципальных рынков труда. Эта конференция планировалась не как набор докладов, отчетов о том, как на местах ведется мониторинг и прогнозирование рынка труда, но и для использования возможностей конференции в качестве поля для дискуссии. Цель достигнута. Профессионалы часто по-разному смотрят на одну и ту же проблему, но в этом-то и ценность подобного рода мероприятий. Есть свой взгляд на проблему у специалистов по мониторингу и прогнозированию, директоров центров занятости, работников управления службы занятости, а также у тех, кто проблемами рынка труда занимается более 20 лет. Подобного рода конференции направлены на сближение позиций всех сторон и выработку единых подходов.

Главный акцент участниками был сделан на ключевой теме конференции: «Проект методических рекомендаций по проведению мониторинга состояния и разработке прогнозных оценок муниципальных рынков труда». Обмен мнениями по данному вопросу был конструктивным и позволил профессионально подойти к обсуждению мониторинга и прогнозирования муниципальных рынков труда Нижегородской области. Все предложения и замечания по проекту рассмотрены и нашли свое исчерпывающее отражение в итоговом документе.

В структуру прогноза рынка труда было положено три основных блока:

1-й блок. Спрос на рабочую силу, который позволяет оценить потребность экономики территорий (района, города) в работниках на основе:

· числа рабочих мест, предполагаемых к вводу в прогнозируемом периоде;

· потребности в работниках на замену выбывающим по причинам текучести кадров, предусмотренным законодательством, регулирующим трудовые отношения.

2-й блок. Предложение рабочей силы. Позволяет оценить численность различных категорий граждан, предполагающих искать работу. 
К их числу относятся:

· высвобожденные работники;

· лица, уволенные по собственному желанию и другим основаниям;

· нетрудоспособные выпускники учебных заведений;

· лица, демобилизованные из рядов Вооруженных сил;

· лица, освобожденные из мест лишения свободы;

· лица, находящиеся в отпусках по беременности и родам и по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет;

· незанятое трудоспособное население, желающее приступить к трудовой деятельности или возобновить ее.

3-й блок. Распределение рабочей силы, ищущей работу.

Дает возможность оценить численность граждан, трудоустроившихся самостоятельно, т. е. минуя службу занятости, обращающихся за содействием в трудоустройстве в службу занятости, а также определить возможную численность трудоустраиваемых службой занятости граждан и безработных.

Сегодня у нижегородской службы занятости имеется рабочий документ для осуществления прогноза рынка труда. 

Резюмируя вышесказанное, очевидно, что совершенствование прогнозно-аналитической работы сегодня является одним из условий развития государственной службы занятости населения.
