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По оценке, в Республике Коми сохраняется тенденция убыли населения порядка 10–12 тыс. чел. в год, и к 2026 г. численность населения составит 763 тыс. чел. При этом на 29% (на 189 тыс.) уменьшится численность населения в трудоспособном возрасте. Продолжится процесс «старения» рабочей силы населения: численность населения старше трудоспособного возраста увеличится на 50%, а населения моложе трудоспособного возраста станет меньше на 20%
.

В таких условиях возрастает актуальность развития рынка труда и рационального использования имеющихся трудовых ресурсов, в связи с чем в Республике Коми был принят ряд важных документов, направленных на совершенствование системы регулирования сферы занятости населения в регионе. 

В целях определения основных принципов и приоритетных направлений деятельности в сфере труда и занятости населения республики разработана и одобрена (в соответствии со Стратегией экономического и социального развития Республики Коми на период до 2020 г.) Концепция развития рынка труда в Республике Коми на период до 2020 г.
 В ее рамках предусмотрены:

1)
определение механизмов повышения эффективности использования производственных и трудовых ресурсов;

2)
поиск наиболее эффективных инструментов активизации инновационной деятельности;

3)
создание предпосылок для расширения занятости трудоспособного населения и снижения уровня безработицы, увеличения доходов населения и снижения масштабов бедности.

Повышение эффективности функционирования рынка труда будет осуществляться путем внедрения новых методов государственного регулирования на рынке труда в Республике Коми, направленных на:

1)
содействие эффективной занятости населения;

2)
обеспечение сбалансированности предложения рабочей силы и числа рабочих мест;

3)
дальнейшее развитие инфраструктуры рынка труда;

4)
предупреждение массового высвобождения и снижения уровня безработицы на локальных рынках труда;

5)
повышение качественных характеристик кадрового потенциала путем совершенствования системы обучения, переобучения, переподготовки и повышения квалификации кадров;

6)
рост мобильности трудовых ресурсов;

7)
создание необходимых условий для реализации потенциальных возможностей граждан с низкой конкурентоспособностью на рынке труда;

8)
поддержку доходов безработных граждан;

9)
повышение уровня и качества жизни занятого населения на основе развития предпринимательства и роста производительности труда;

10)
создание равных возможностей для занятости населения всех муниципальных образований;

11)
согласованность социально-экономических интересов органов государственной власти, профсоюзов и работодателей, повышение ответственности социальных партнеров при реализации принятых на себя обязательств;

12)
активизацию деятельности территориальных трехсторонних комиссий, повышение их роли и влияния на регулирование социально-трудовых отношений как реальных инструментов, способствующих развитию механизмов социального партнерства и координации политики на рынке труда;

13)
вовлечение в коллективно-договорные отношения наибольшего числа государственных учреждений, частных предприятий и некоммерческих организаций, повышение качества партнерских отношений на всех уровнях;

14)
нацеленность целевых, инвестиционных, отраслевых и иных программ развития республики, схем территориального планирования на всесторонний учет ситуации в сфере занятости и решение проблем территориальных рынков труда;

15)
усиление роли механизмов социального партнерства в решении проблем в сфере занятости, в том числе гендерных
.

Обозначенные методы направлены на развитие рынка труда, рациональное использование имеющихся трудовых ресурсов, повышение кадрового потенциала. Реализация положений, предусмотренных Концепцией, позволит значительно улучшить ситуацию на рынке труда в регионе. 

С целью повышения эффективности государственного управления развитием человеческих ресурсов в Республике Коми, удовлетворения потребности секторов экономики и социальной сферы в профессионально подготовленных кадрах разработана Концепция кадровой политики Республики Коми, которая включает определяющие принципы, приоритеты и основные механизмы по формированию, воспроизводству и развитию человеческих ресурсов, соответствующие Стратегии 2020.

Для реализации намеченных планов экономического и социального развития, достижения устойчивых темпов экономического роста, повышения инвестиционной и инновационной активности организаций, конкурентоспособности продукции, производимой в республике, необходимо наличие целостной эффективной системы кадрового обеспечения экономики Республики Коми. С такой целью была разработана и утверждена Республиканская целевая программа «Развитие системы кадрового обеспечения экономики Республики Коми (2011–2013 гг.)»
.

Реализация мер, предусмотренных указанными выше документами, позволит вывести рынок труда и кадровую политику республики на новый уровень, полностью отвечающий реалиям времени.

Соответствие спроса и предложения на рынке труда, определение потребности работодателей в кадровых ресурсах можно выявить и достичь с помощью мониторинга и прогнозирования ситуации на рынке. 
В этой связи важно отметить, что начиная с 2012 г. Правительство Республики Коми приступило к разработке прогноза баланса трудовых ресурсов с учетом перспективных направлений развития региона. Баланс трудовых ресурсов Республики Коми – это система показателей, отражающая наличие трудовых ресурсов в регионе и их распределение по видам деятельности и формам собственности, по форме представляет собой таблицу, состоящую из двух взаимосвязанных частей – ресурсной и распределительной.

Разработка прогноза баланса трудовых ресурсов региона осуществляется Управлением Республики Коми по занятости населения при участии заинтересованных органов исполнительной власти республики, государственного учреждения – Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Коми. Прогноз баланса трудовых ресурсов разрабатывается на очередной год и плановый двухлетний период. Подготовкой прогноза занимаются специалисты Управления по занятости населения совместно со специалистами Министерства экономического развития Республики Коми. Такого рода прогнозная деятельность сегодня особенно актуальна. Она позволяет выявлять перспективные направления формирования рынка труда с учетом стратегии развития отраслей экономики, учитывать новые формы и виды занятости, новые категории работающих, показатели безработицы, формы миграции и многие другие факторы, оказывающие влияние на действующие процессы
.

Прогноз баланса трудовых ресурсов Республики Коми разрабатывается для:

а)
оценки сбалансированности потенциального предложения на рынке труда Республики Коми и потенциального спроса на рабочую силу;

б)
определения структурных пропорций предложения и спроса на рынке труда;

в)
выявления перспективных направлений развития рынка труда с учетом стратегий развития отдельных сфер и отраслей экономики;

г)
повышения эффективности регулирования процессов формирования и использования трудовых ресурсов, а также принятия управленческих решений.

Можно сказать, что баланс трудовых ресурсов является одним из важнейших рычагов в решении проблем, связанных с рациональным размещением ресурсов труда. Он позволяет оценить потребность и возможное перераспределение рабочей силы между видами экономической деятельности вследствие происходящих структурных изменений в экономике, а значит, действовать на рынке труда «на опережение» при решении проблемных явлений.

30 июня 2011 г. Правительством Республики Коми было принято постановление № 288 «О государственных программах Республики Коми». Государственные программы обозначены как основной инструмент решения стратегических задач региона. «Государственной программой является система мероприятий (взаимоувязанных по задачам, срокам осуществления и ресурсам) и инструментов реализуемой в Республике Коми государственной политики, направленной на социально-экономическое развитие региона»
. Согласно указанному постановлению, Управление Республики Коми по занятости населения определено разработчиком и ответственным исполнителем Государственной программы «Содействие занятости населения».

Государственная программа «Содействие занятости населения» включает все инструменты государственной политики, реализуемые в республике в соответствии с Конституцией РФ и Конституцией Республики Коми, Законом о занятости населения РФ, Стратегией экономического и социального развития Республики Коми на период до 2020 г. и другими нормативно-правовыми актами.

С 2013 г. в состав Государственной программы «Содействие занятости населения» вошли мероприятия долгосрочных республиканских целевых программ и подпрограмм, в том числе ведомственной целевой «Программы содействия занятости населения Республики Коми на 2012–2014 гг.», и отдельные мероприятия государственных органов Республики Коми. В Государственной программе «Содействие занятости населения» учтены все факторы, оказывающие влияние на рынок труда, определены приоритеты и цели развития сферы занятости с использованием унифицированной процедуры стратегического планирования в области социально-экономического развития Республики Коми. Будут достигнуты сбалансированность и согласованность направлений государственной программы «Содействие занятости населения» целям и задачам стратегии социально-экономического развития Республики Коми.

При разработке государственной программы были учтены все факторы, оказывающие существенное влияние на развитие сферы занятости населения республики:

· продолжение процесса высвобождения работников и оптимизации персонала организаций в рамках реализации отложенных по причине финансово-экономического кризиса программ модернизации производства;

· необходимость перепрофилирования работников в связи с 
посткризисными изменениями в структуре экономики;

· профессиональный дисбаланс кадров, в том числе молодых специалистов – выпускников образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования;

· сокращение численности населения республики в трудоспособном возрасте в связи с обострением демографической проблемы.

В условиях посткризисной стабилизации, достигнутой рядом базовых отраслей экономики республики в 2010–2012 гг., основное внимание при разработке программы «Содействие занятости населения» было уделено:

· уменьшению диспропорции спроса и предложения рабочей силы за счет сокращения структурного дефицита кадров в ряде отраслей республики;

· повышению качества рабочей силы путем совершенствования системы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации;

· содействию в трудоустройстве незанятого населения, прежде всего молодежи из числа выпускников образовательных учреждений профессионального образования всех уровней;

· стимулированию предпринимательской активности населения, в том числе оказание содействия безработным гражданам в организации самозанятости и создания дополнительных рабочих мест в сфере малого и среднего бизнеса;

· сокращению масштабов использования иностранной рабочей силы и замещению рабочих мест, занимаемых иностранными работниками, гражданами Республики Коми;

· повышению качества вакансий государственной службы занятости за счет увеличения доли престижных и высокооплачиваемых вакантных рабочих мест и должностей;

· оказанию поддержки слабо защищенным категориям населения, испытывающим трудности в поиске работы
.

Оценка планируемой эффективности реализации государственной 
программы «Содействие занятости населения»
Согласно Стратегии социально-экономического развития Республики Коми на период до 2020 г., для достижения стратегических целей в области социального развития необходимо решение, в числе прочих, задач повышения реальных доходов населения за счет содействия обеспечению максимально возможной занятости трудоспособного населения, роста производительности труда во всех секторах экономики и соответствующего роста оплаты труда, роста доходов от предпринимательства и самозанятости, стимулирования деловой активности и трудовой мотивации граждан, реализации прав граждан в области социальной защиты от безработицы.

Концепция развития рынка труда в Республике Коми на период до 2020 г. (далее Концепция) разработана в соответствии со Стратегией экономического и социального развития Республики Коми на период до 2020 г.

Реализацию данных целей предусматривается обеспечить путем повышения эффективности функционирования рынка труда при соблюдении трудовых прав и гарантий для граждан республики. 

Последовательное проведение государственной политики в области содействия занятости населения в регионе является одним из приоритетов стратегии социально-экономического развития Республики Коми.
В результате реализации мероприятий Государственной программы «Содействие занятости населения» (далее Программа) в долгосрочной перспективе будет обеспечено:

· недопущение к 2020 г. роста уровня общей безработицы более чем 4,6% к численности экономически активного населения;

· недопущение к 2020 г. роста зарегистрированной безработицы более 1,3% к численности экономически активного населения;

· снижение коэффициента напряженности на рынке труда к 2020 г. до 0,8 чел. на одну вакансию;

· трудоустройство граждан в рамках мероприятий активной политики занятости – 133 800 чел.;

· организация общественных работ для 16 500 чел.;

· трудоустройство 30 000 несовершеннолетних граждан в свободное от учебы время в возрасте от 14 до 18 лет;

· трудоустройство 3300 граждан, испытывающих трудности в поисках работы;

· направление на профессиональное обучение, переподготовку и повышение квалификации 7779 чел.;

· оказание содействия в организации самостоятельной занятости 4200 безработным гражданам;

· организация сбора вакансий – 210 000 рабочих мест;

· организация профессионального обучения женщин, имеющих детей в возрасте до 3 лет, – 300 чел.;

· направление на профессиональное обучение, переподготовку и повышение квалификации инвалидов – 195 чел.;

· трудоустройство граждан в возрасте 18–20 лет из числа выпускников УНПО и СПО, ищущих работу впервые, – 420 чел.;

· социальная адаптация безработных граждан на рынке труда – 5700 чел.
Основное внимание в сфере занятости необходимо будет уделить:

· уменьшению диспропорции спроса и предложения рабочей силы за счет сокращения структурного дефицита кадров в ряде отраслей республики, прежде всего в высокотехнологичных и инновационных производствах;

· повышению качества рабочей силы путем совершенствования системы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации;

· содействию в трудоустройстве незанятого населения, прежде всего молодежи из числа выпускников образовательных учреждений профессионального образования всех уровней;

· стимулированию предпринимательской активности населения, в том числе оказание содействия безработным гражданам в организации самозанятости и создания дополнительных рабочих мест в сфере малого и среднего бизнеса;

· сокращению масштабов использования иностранной рабочей силы и замещению рабочих мест, занимаемых иностранными работниками, гражданами Республики Коми;

· повышению качества вакансий государственной службы занятости за счет увеличения доли эффективных рабочих мест;

· оказанию поддержки слабо защищенным категориям населения, испытывающим трудности в поиске работы.

Уровень ежегодного достижения показателей (индикаторов) государственной программы и подпрограмм должен стремиться к 100%.

Освоение средств, выделенных на обеспечение мероприятий Программы из федерального бюджета по социальной поддержке безработных граждан и из республиканского бюджета Республики Коми – 
активной политики занятости и иные мероприятия по содействию занятости населения, должно быть ритмичным и эффективным и стремиться к 100%.

Принятие Программы позволит ситуации на рынке туда в течение планируемого периода оставаться стабильной, прогнозируемой и управляемой. 

Ожидаемым результатом реализации программных мероприятий будет являться уровень зарегистрированной безработицы в пределах 1,7% к численности экономически активного населения к концу 2013 г., к 2020 г. он должен уменьшиться до 1,3%, также запланировано снижение коэффициента напряженности на рынке труда до 0,8 чел. на одну вакансию (согласно государственной программе «Содействие занятости населения»). 

Таким образом, для совершенствования механизмов реализации государственной политики занятости населения Республики Коми принят ряд важных нормативных документов: «Концепция развития рынка труда в Республике Коми на период до 2020 г.», «Концепция кадровой политики Республики Коми», Постановление Правительства Республики Коми «О разработке прогноза баланса трудовых ресурсов Республики Коми». Разработаны и утверждены Республиканская целевая программа «Развитие системы кадрового обеспечения экономики Республики Коми (2011–2013 гг.)», а также государственная программа «Содействие занятости населения (2013–2015 гг.)». В этих документах определены приоритетные направления политики занятости населения в регионе, механизмы ее осуществления и планируемые мероприятия, которые позволят вывести рынок труда республики на новый уровень.
� О долгосрочной республиканской целевой программе «Развитие системы кадрового обеспечения экономики Республики Коми (2011–2013 гг.)»: Постановление Правительства Республики Коми от 10.10.2010 г. № 299 // Ведом. нормат. актов органов гос. власти РК. 2010. № 34. Ст. 800.
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� Информация к заседанию Межведомственной рабочей группы по рассмотрению региональных программ, предусматривающих дополнительные мероприятия, направленные на снижение напряженности на рынке труда. [Не опубл.].





