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Практический аспект трудоустройства и адаптации студентов и выпускников ТОГАОУ СПО «Промышленно-технологический колледж» на современном рынке труда основан на стратегических приоритетах развития колледжа. Ведущим из них является повышение качества профессионального образования, которое во многом проявляется в конкурентоспособности его выпускников. Престиж колледжа и его привлекательность для будущих студентов складываются из качества образования и качества трудоустройства.

В настоящее время все больше проявляется потребность в комплексной разработке вопросов трудоустройства, профессионального и карьерного роста молодых специалистов.

Основой стратегии образования в колледже является профессиональная подготовка выпускников к работе в быстроменяющемся экономическом пространстве.

Около пяти лет Бюро по содействию трудоустройству выпускников колледжа оказывает практическую помощь в адаптации на рабочем месте и профессиональной ориентации при поступлении в вузы.

Бюро по содействию трудоустройству выпускников является структурным подразделением колледжа и осуществляет следующие виды деятельности:

· сотрудничество с предприятиями и организациями, выступающими в качестве работодателей для студентов и выпускников колледжа;

· организация производственной практики студентов, предусмотренной учебным планом, и стажировок преподавателей колледжа на предприятиях города и района;

· организация временной занятости студентов колледжа;

· взаимодействие с местными органами власти, в том числе с территориальными органами государственной службы занятости населения, общественными организациями и объединениями, заинтересованными в улучшении положения выпускников колледжа на рынке труда;

· сбор, обобщение, анализ и предоставление студентам и выпускникам информации о вакансиях, предлагаемых работодателями по соответствующим специальностям;

· повышение уровня информированности студентов и выпускников о состоянии и тенденциях рынка труда с целью обеспечения максимальной возможности их трудоустройства;

· исследование рынка труда и потребности экономики региона с целью внесения предложений по корректировке рабочих учебных планов и открытию новых специальностей;

· проведение организационных мероприятий (ярмарки вакансий, дни карьеры, презентации портфолио выпускников с приглашением работодателей и др.);

· учет запросов работодателей и особенностей современного рынка труда при подготовке молодых специалистов колледжа, установление деловых связей в рамках модели «колледж – предприятие» на основе изучения потребностей рынка труда в специалистах, выпускаемых колледжем;

· повышение конкурентоспособности и адаптивности выпускников колледжа к реальным условиям профессиональной деятельности;

· внедрение современных технологий, содействующих эффективному трудоустройству и карьерному продвижению выпускников колледжа;

· позиционирование колледжа в качестве учреждения, ориентированного на подготовку конкурентоспособных специалистов.

Управленческий аспект деятельности Бюро по содействию трудоустройству выпускников реализуется в нескольких направлениях работы. Учебно-методическая деятельность – разработка и внедрение в практику работы колледжа учебно-методического комплекса профессионально-адаптирующей направленности. Работа с выпускниками и студентами – профессиональная адаптация к рынку труда содействия в трудоустройстве, помощь в составлении резюме и оформлении портфолио, мониторинг профессиональных предпочтений. Сотрудничество с работодателями – взаимодействие с учреждениями образования, проведение встреч и презентаций, мониторинг потребностей работодателей, заключение договоров.

Информационное сопровождение – разработка и ведение баз данных по вакансиям и соискателям, позиционирование кадровых возможностей колледжа через сайт, оформление и размещение публикации в СМИ, разработка информационных проектов и мероприятий. Важным направлением работы Бюро по содействию трудоустройству выпускников является маркетинг и PR-деятельность: изучение кадровых тенденций, анализ и прогнозирование потребностей работодателей, выявление спроса на специалистов по профилю колледжа; мониторинг профессиональных предпочтений студентов и результатов трудоустройства выпускников; осуществление PR-мероприятий, обеспечивающих распространение информации о кадровых возможностях колледжа. Одним из ключевых направлений работы Бюро по содействию трудоустройству выпускников является проведение комплексных маркетинговых исследований, результаты которых позволяют существенно повысить эффективность трудоустройства выпускников. В ходе маркетинговых исследований проводится системный мониторинг потребностей работодателей, причем учитываются запросы работодателей как по профилю колледжа, так и в смежных областях профессиональной деятельности.
Содействие трудоустройству выпускников является одним из направлений деятельности колледжа при активном участии самих выпускников. В 2013 г. из 351 выпускника были трудоустроены 203 чел. (58%), 55 выпускников (16%) призваны в ряды Вооруженных сил РФ, 93 выпускника (26%) продолжили обучение в вузах. Анализ востребованности выпускников показывает, что на учете в службе занятости наших выпускников нет. 

Колледж работает в тесном контакте с городским Центром занятости населения. Сотрудники Центра занятости проводят лекции, тестирование выпускников, тренинги, предоставляют методическую помощь в проведении уроков карьеры. В колледже уделяется внимание созданию условий для становления развития, самореализации будущего специалиста. Колледж совместно с Центром занятости изучает рынок труда, участвует в проведении ярмарки вакансий, презентации портфолио выпускников с приглашением работодателей, доводит до сведения выпускников информацию о базе данных рабочих мест и должностей на предприятиях и организациях г. Мичуринска и районов. 

Важным направлением работы управленческого характера является организация деятельности по мониторингу и прогнозированию предложений работодателей. Так, на январь – февраль 2013 г. по г. Мичуринску было 207 вакансий.

Маркетинговый подход организации работы Бюро по содействию трудоустройству выпускников создает условия для разработки и предоставления услуг, способствующих успешному трудоустройству и адаптации студентов и выпускников колледжа на современном рынке труда:

1. Помощь в составлении профессионального резюме.

2. Подбор вакансий под индивидуальный заказ соискателя.

3. Организация и содействие в проведении переговоров с работодателем.

4. Профконсультирование и профессиональная ориентация (собеседование, тестирование, обучение).

5. Предоставление информации по трудоустройству и кадровым вопросам.

В ходе разработческих и проблемно-аналитических семинаров сотрудники Бюро по содействию трудоустройству выпускников определили ряд целевых показателей эффективности работы своего подразделения:

1. Отсутствие выпускников, вставших на учет в Центр занятости.

2. Динамика обращений в Бюро по содействию трудоустройству со стороны студентов и выпускников, а также работодателей и партнеров.

3. Количество студентов и выпускников, трудоустроившихся благодаря помощи сотрудников Бюро по содействию трудоустройству выпускников.

4. Конкурентоспособность студентов и выпускников (оперативность поиска работы и трудоустройства, выгодные условия работы, динамика карьерного роста).

5. Количество заключенных договоров с работодателями и качество реализации обязательств по этим договорам.

6. Количество персональных резюме студентов и качество их составления.

В настоящее время можно отметить ряд значимых тенденций в отношении трудоустройства и адаптации молодых специалистов колледжа в различных сегментах современного рынка труда. При этом следует констатировать, что за период деятельности Бюро по содействию трудоустройству выпускников наблюдается позитивная динамика в ряде направлений: рост количества выпускников, трудоустроившихся по специальности, снижение числа самостоятельно нашедших работу выпускников, увеличение спроса работодателей на специалистов.

Такому улучшению ситуации способствует комплекс мероприятий и направлений работы Бюро по содействию трудоустройству выпускников: проведение дней карьеры, информационное сопровождение трудоустройства в ходе выставления актуальной информации на стендах в колледже, ведение сайта, публикации в СМИ. 

Таким образом, системная управленческая работа в Бюро по содействию трудоустройству, включающая стратегическое планирование, прогнозирование, внедрение инновационных технологий, комплексную разработку нормативно-правовой документации, маркетинговые исследования, а также мобильную систему деловых связей, разработку и продвижение новых услуг, обеспечивает высокие показатели эффективности работы Бюро, что со всей очевидностью сказывается на развитии позитивного имиджа колледжа.
