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Поскольку мировая экономика все еще очень не стабильна и рынок труда восстанавливается медленно, то к настоящему времени в России не решены экономические проблемы, вызванные мировым финансово-экономическим кризисом.

В течение 2012 г. на рынке труда в России сохраняются позитивные тенденции. По данным Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, уровень занятости населения в трудоспособном возрасте в III квартале 2012 г. составил 65,1%, уровень общей безработицы в октябре 2012 г. – 5,3% от численности экономически активного населения, а уровень регистрируемой безработицы – 1,3%. В марте – мае 2013 г. самый низкий показатель безработицы (3,3%) был в Центральном федеральном округе, самый высокий (13,3%) отмечен в Северо-Кавказском (ранее часть Южного ФО) федеральном округе. Но несмотря на вполне удовлетворительные показатели состояния рынка труда, в России существует явный дисбаланс, связанный с недостатком профессиональных кадров в одном секторе экономике и переизбытком в другом, что способствует возникновению целого сектора высококвалифицированных безработных.

Наиболее востребованными направлениями деятельности на рынке труда в ближайшие годы, учитывая взятый курс на модернизацию экономики, станут меры по повышению роли субъектов Российской Федерации в регулировании региональных рынков труда, а также по осуществлению реализации инвестиционных программ, развитию системы всех видов профессионального образования. Целевым приоритетом станет обеспечение стратегического и текущего прогнозирования и планирования потребности экономики в кадрах. Правительство РФ не раз отмечало, что «подготовка специалистов должна вестись с учетом реальных потребностей экономики в условиях ее модернизации, чтобы профессионально-техническое образование было переориентировано на нужды перспективных производств, нужны регионально-отраслевые прогнозы потребности в кадровых ресурсах, то есть необходим четкий заказ: сколько специалистов, какого уровня, какой квалификации требуется в масштабах страны», т. е. образовательные учреждения должны учитывать требования работодателей, ситуацию на российском и региональном рынках труда. 

В России 2011 г. был посвящен вопросам модернизации образования, как на уровне вузов, так и образовательных учреждений начального и среднего образования. Важными задачами в условиях модернизации образования становятся мониторинг рынка труда и прогнозирование потребностей региональных экономик в квалифицированных кадрах. Решение этих задач способствовало выявлению потребности регионов в кадрах и обоснованию рациональной структуры и объемов подготовки кадров в учреждениях профессионального образования. 

Кризис 90-х гг. ХХ в. оказал деструктивное воздействие преимущественно на такие отрасли экономики, как промышленность, строительство, сельское хозяйство. Соответственно, спрос на естественно-технические и естественнонаучные специальности сократился. Вузы отреагировали на изменение рыночной конъюнктуры переориентацией на подготовку более престижных профессий для предприятий сферы услуг, гуманитарного профиля, а также специалистов в области экономики и права. Из диаграммы (рис. 1) видно, что данная тенденция сохраняется и в настоящее время. Недостаточный контроль над процессом открытия и содержания работы негосударственных образовательных учреждений приводит к «перепроизводству» выпускаемых специалистов относительно востребованных специальностей. 
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Рис. 1. Рынок образовательных услуг Владимирского региона 
по укрупненным группам специальностей ВПО в 2012 г.
С января по август 2013 г. во Владимирском регионе заявленная потребность в работниках для замещения свободных рабочих мест и вакантных должностей составляет 82%, их доля в количественном выражении – 70 389 чел., из них по рабочим профессиям – 57 459 чел. Выпускников учебных заведений в 2012 г. выпущено: НПО – 25%, СПО – 21%, ВПО – 54% (рис. 2).
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Рис. 2. Выпуск из учреждений профессионального образования 
во Владимирском регионе в 2012 г.
Состав безработных граждан по уровню образования на 1 июля 2013 г. представлен гражданами, имеющими: высшее профессиональное образование – 20%, среднее профессиональное образование – 23%, начальное профессиональное и т. д. – 57% (рис. 3).
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Рис. 3. Доля безработных граждан по уровню образования
По данным Комитета государственной статистики по Владимирской области, в 2012 г. инвестировано в развитие экономики региона свыше 8 млрд. руб., что обеспечило создание около 1900 рабочих мест. Вместе с тем в 2013 г. планируется создание 21 нового инновационного производства на промышленных объектах области, что обеспечит создание 2500 новых рабочих мест.
Таким образом, важным аспектом остаются работы по прогнозированию потребности экономики Владимирского региона в квалифицированных кадрах, необходимых для реализации программ инновационного развития и технологической модернизации региона. 

При моделировании кадровой потребности используется системный подход, который затрагивает три подсистемы региональной экономики: экономику субъекта Федерации, рынок труда, рынок образовательных услуг, т. е. формируется модель «экономика – рынок труда – профессиональное образование».

Следует отметить, что изменения внутри обозначенных структур происходят не одновременно. Изначально им подвержена структура экономики, выражаясь во внедрении новых технологий и инноваций, появлении новых рабочих мест, изменении условий труда. Затем на эти изменения реагирует рынок труда требованием специалистов нового уровня, «новых» профессий, специальностей. В последнюю очередь изменения затрагивают систему образования, которая обладает наиболее устойчивым характером по отношению к этим проявлениям. 
Реализация Проекта «Создание автоматизированной информационной системы (программы для ЭВМ) прогнозирования потребности в профессиональных кадрах для обеспечения социально-экономического развития Владимирской области на среднесрочный и долгосрочный периоды», начатого в рамках Федеральной целевой программы развития образования в 2011 г. во Владимирском регионе, позволит создать систему прогнозирования, способную решать следующие задачи: 

· достижение баланса на рынке труда и рынке образовательных услуг; 

· перераспределение трудовых ресурсов в соответствии с задачами инновационного развития экономики региона;

· выявление несоответствия планов социально-экономического развития региона с его возможностями (технологическими, кадровыми и т. д.);

· проработка различных сценариев и способов достижения поставленных целей социально-экономического развития региона.

Результаты прогноза востребованности рабочих мест в разрезе профессий, специальностей и должностей могут служить источником анализа соответствия кадровых потребностей региона и численности подготавливаемых специалистов. 

Использование статистических данных и прямого опроса работодателей региона дает возможность совмещенного анализа перспектив расширения существующих и создания новых рабочих мест, определения перспективной востребованности специалистов разного уровня в разрезе профессий и специальностей в целом по региону. 

На первом этапе проектирования выборки реализована стратифицированная выборка предприятий пропорционально численности занятых на малых, средних и крупных предприятиях области. На основе данных Госкомстата выявлено количество работающих на малых предприятиях региона (P малые = 118 900), крупных и средних предприятиях (P крупные = 585 700) по показателю среднесписочной численности без учета внешних совместителей. 

Необходимо выполнить количественный анализ крупных (N крупные) и малых (N малые) предприятий в регионе, что во Владимирской области, по данным Государственного комитета по статистике, составляет 15 996 и 19 500 предприятий. Для обеспечения представительности предприятий (в пределах предельной ошибки (5%) для уровня значимости 0,05 (т. е. с вероятностью 95%) всего необходимо опросить 344 предприятия крупного и малого бизнеса. Объем выборочной совокупности рассчитывался по формуле
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где n – объем выборки предприятий (малые + крупные),

N – общее количество предприятий (малые + крупные),

p, q – доля единиц отбора со значением/отсутствием признака,

( – предельная ошибка выборки (в нашем случае ( = 0,05, или 5%),

Z – значение критической точки стандартного нормального распределения для заданного уровня значимости (Z = 1,96 для уровня значимости 0,05).

Для соблюдения пропорции занятых на разных типах предприятий необходимо предполагаемое число опрашиваемых предприятий распределить в соответствии с располагаемой численностью работающих на каждом типе предприятий. 

В качестве поправочного коэффициента можно использовать показатель средней численности занятых на одном предприятии. 

Исходя из задач исследования, предусматривающих выявление потребности региона в основных (массовых) профессиях, выявлено, что именно крупные предприятия являются приоритетными для исследования. 

В связи с описанными ограничениями и трудностями при построении выборки количество подлежащих к опросу предприятий рекомендуется скорректировать в сторону увеличения в выборочной совокупности числа крупных и средних предприятий. Это объясняется также желанием увеличить наполненность групп профессий, занятых на предприятиях, т. к. перечень профессий сотрудников крупных предприятий, естественно, более емкий. Итак, в зависимости от специфики сбора и предоставления данных территориальными управлениями Госкомстата исследователям следует скорректировать рассчитанное количество предприятий, подлежащих исследованию. 
На втором этапе проектирования выборочной совокупности для каждого типа предприятий (крупных и малых) необходимо рассчитать количество участвующих в выборке предприятий пропорционально их численности в отраслях экономики региона. На наш взгляд, пропорциональное распределение необходимо проводить для укрупненных групп отраслей. В различных регионах число отраслевых групп и их группировка различаются в зависимости от специфики производственной структуры и социально-экономических интересов развития территорий.

Выбор предлагаемых к обследованию предприятий в каждой группе (по типу и отрасли) осуществляется с использованием генератора случайных чисел или при помощи таблиц случайных чисел. На случай отказа, невозврата или недоступности респондентов в выборочную совокупность следует включить дополнительные предприятия, выбор которых также производится случайным образом (генератором случайных чисел) из перечня предприятий каждого типа соответствующих отраслей экономики.

На третьем этапе при составлении анкет для работодателей следует руководствоваться методикой проведения почтовых опросов, разработанной по методике ВлГУ. Разработка форм статистической отчетности необходима для сбора информации о перспективной численности работников предприятий. Данные формы должны быть заполнены руководителями или работниками кадровых служб предприятий, учреждений, организаций территории. 

На четвертом этапе для расчета прогнозных потребностей в востребованных профессиях используются следующие показатели:

· отраслевая принадлежность предприятия;
· численность работников предприятия за год, предшествующий исследованию;
· численность работников предпенсионного возраста;
· предположительная численность работников к прогнозируемому периоду (если работодатели отказывались оценить предположительную численность работников, ссылаясь на непредсказуемость ситуации, принимается допущение, что численность персонала предприятия не изменится). 

При расчетах учитывается неравномерность распределения исследованных предприятий по отраслям.

Чтобы корректно экстраполировать полученные в процессе опроса работодателей тенденции на все предприятия отрасли, рассчитывается соотношение численности занятых на обследованных предприятиях (по результатам опроса) и в целом по региону для каждой отраслевой группы (по данным регионального Комитета государственной статистики).

Процедура оценки потребности в профессиональной подготовке позволяет высшим учебным заведениям области корректировать направления подготовки тех специалистов, которые будут востребованы в регионе.

Полученные результаты позволяют оценить направления профессиональной подготовки в образовательных учреждениях с позиции соответствия востребованности кадров в экономике региона на перспективу. 
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