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Современный этап экономического развития региона сопровождается активной инвестиционной деятельностью. За последние годы нам удалось выстроить прогрессивную инвестиционную политику, основные принципы которой закреплены в «Инвестиционной стратегии Пензенской области».

По основным показателям социально-экономического развития Пензенская область достойно выглядит на фоне регионов Приволжского федерального округа и России.

Объем валового регионального продукта в 2012 г., по предварительным данным, превысит 200 млрд. руб. За период с 2005 по 2010 г. отмечался рост валового регионального продукта более чем в 2 раза.

Основной объем валового регионального продукта обеспечивают такие отрасли экономики, как обрабатывающие производства, сельское хозяйство, транспорт и связь, оптовая и розничная торговля и операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг, на долю которых приходится около 70% произведенного валового продукта.

Инвестиционную базу регионального развития составляет ряд проектов, не имеющих аналогов в стране.

Это инвестиционные проекты таких крупных компаний, как «Группа «Черкизово», «Русская молочная компания», «Дамате», «Азия Цемент», «Дизелестроительная Компания Вяртсиля», а также проекты крупных предприятий промышленного комплекса области «Маяк» и «Биосинтез».

Характерная для сегодняшней ситуации модернизация производства требует подготовки специалистов, готовых изменить свою профессию и получить новую квалификацию в соответствии с потребностью инвестиций экономики.

Перед службой занятости Пензенской области встает вопрос: как в этих условиях организовать профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование безработных граждан?

В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование организуется по основным и дополнительным образовательным программам в образовательных организациях Пензенской области, ставших победителями на конкурсах (аукционах), имеющих лицензии на право ведения соответствующей образовательной деятельности и выдающих по завершении обучения документы государственного образца (свидетельство, удостоверение, диплом). 

По предварительным оценкам, на обеспечение инвестиционных проектов необходимо более 500 квалифицированных специалистов. Это – зоотехники, ветврачи, электромеханики, строители, операторы по уходу за животными, мойщики, слесари, электрики, операторы газовой котельной, водители, экономисты, инженеры, менеджеры, механики, слесари, фрезеровщики, токари, электрики, крановщики, машинисты бульдозера, экскаватора, машинисты-обжигальщики, водители, компрессорщики, грузчики, разнорабочие, бухгалтеры и др.

Обучение безработных граждан организовывается через центры занятости области.

В 2013 г. в соответствии с потребностью регионального рынка труда службой занятости организовано профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование безработных граждан по следующим профессиям: водитель различных категорий – 58 чел., машинисты-крановщики – 34 чел., сварщик – 62 чел., каменщик, облицовщик-плиточник – 23 чел., электромонтер – 21 чел., повар – 25 чел., стропальщик – 17, машинист цементных мельниц – 16 чел.; повышение квалификации для лиц со средним медицинским образованием – 32 чел. и др.

На протяжении последних лет службой занятости традиционно осуществляются подготовка и повышение квалификации безработных граждан по специальности «Тракторист-машинист с/х производства» в соответствии с потребностью Министерства сельского хозяйства Пензенской области для участия в посевных и уборочных сельхозработах.

В этом году обучение по этой специальности прошли 139 чел. 

Немаловажную роль в инвестиционном процессе играет сформированная система поддержки кластерного развития, коммерциализации технологий и инновационных продуктов. Создана соответствующая инфраструктура – Центр коммерциализации технологий и Центр кластерного развития. Созданы кондитерский, стекольный, мебельный, биомедицинский, приборостроительный кластеры, ведется работа по формированию туристического кластера.

Служба занятости области совместно с администрациями муниципальных образований, образовательными организациями, Центром кластерного развития Пензенской области проводит встречи с работодателями – представителями кластеров.

Обмен мнениями показывает, что, например, на предприятия мебельного кластера требуются в основном специалисты с профильным профессиональным образованием.

Предприятия швейного производства активно сотрудничают со службой занятости в части подбора и обучения кадров. В период обучения слушатели проходят производственную практику непосредственно на предприятиях, куда впоследствии гарантированно трудоустраиваются.

С начала 2013 г. направлено на профессиональное обучение по квалификации портной, швея, закройщик 60 безработных граждан.

Для развития сельских территорий и формирования благоприятного инвестиционного климата созданы центры регионального развития, где предполагается обучение безработных граждан для резидентов центров и субъектов малого предпринимательства. С этой целью проводится мониторинг потребности в кадрах для последующей организации обучения.

На сегодняшний день 103 сельских населенных пункта признаны центрами регионального развития, 74 субъекта малого и среднего предпринимательства получили статус резидентов и могут воспользоваться преференциями в виде снижения ставки налога при применении упрощенной системы налогообложения (доходы минус расходы) с 15 до 5% и возмещения части процентной ставки по привлекаемым кредитам в размере 100% ставки рефинансирования Центрального Банка Российской Федерации.

В ходе реализации бизнес-проектов резидентами сохранено 547 рабочих мест, будет создано 416 новых. Общая планируемая сумма привлечения кредитных ресурсов резидентами на реализацию проектов составляет более 180 млн. руб.
Данный проект не имеет аналогов на территории Российской Федерации.

До конца года будет разработан комплексный план мероприятий (дорожная карта) по развитию сельских населенных пунктов – центров регионального развития.

Все министерства, ведомства и структурные подразделения Правительства Пензенской области принимают участие в данном проекте, в том числе и Министерство труда, социальной защиты и демографии Пензенской области.

Взаимодействие органов службы занятости с работодателями осуществляется на основе взаимовыгодного сотрудничества и социального партнерства и направлено на рациональное использование трудовых ресурсов и обеспечение эффективной занятости населения. 

В течение 2013 г. предприятиями и организациями области заявлено для замещения в службу занятости 52,7 тыс. свободных рабочих мест, из них 42,2 тыс. мест (80%) – для рабочих. 

Основными потребителями рабочей силы являются предприятия обрабатывающих производств (23,1%), строительства (19,3%), торговли (10,5%), сельского хозяйства (8,8%), ЖКХ (4,6%), организации образования (8,1%), здравоохранения (5,9%).

На 1 октября 2013 г. заявленная потребность предприятий и организаций региона в кадрах составила 14 313 чел., из них 10 705 чел. – по рабочим профессиям.

Структура заявленной потребности предприятий региона соответствует общероссийской. В общем объеме вакансии около 75% ИТР и 35% рабочих составляют квалифицированные работники.

Наиболее востребованы швеи, портные, каменщики, штукатуры, маляры, овощеводы, котельщики, токари, электромонтеры и др. Среди служащих и ИТР – инженеры, врачи, медицинские сестры, техники, технологи.

В целях обеспечения потребности экономики трудовыми ресурсами службой занятости Пензенской области организуется профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование безработных граждан по профессиям, востребованным на региональном рынке труда. 

Особое внимание уделяется организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования граждан по следующим рабочим профессиям: тракторист-машинист с/х производства, водитель различных категорий, швея, портной, закройщик, сварщик, машинист крана, автовышки, электромонтер, рабочий зеленого хозяйства. По окончании профессионального обучения безработные граждане трудоустраиваются на предприятия и организации области.

В связи с постоянно обновляющимся и совершенствующимся рынком компьютерной техники и услуг, с ней связанных, устойчив спрос на специалистов, владеющих компьютерными технологиями. При этом требуются специалисты, получившие углубленную специализацию. 
В ГКУ ЦЗН городов и районов организуется профессиональное обучение операторов ЭВМ со знанием последних версий программ «1С: Предприятие», «1С: Бухгалтерия», а также специалистов по компьютерной, инженерной графике и дизайну.

Для организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования безработных граждан областной службой занятости ежегодно формируется банк данных образовательных учреждений различных уровней образования, содержащий перечень специальностей профессионального обучения и включающий все специальности, востребованные на локальных рынках труда.

В целях удовлетворения потребности работодателей в кадрах проводится профориентационная работа со стоящими на учете безработными гражданами.

Информационно-разъяснительная работа с незанятым населением осуществляется на ярмарках вакансий, сходах граждан, встречах с населением.

В целях ориентации школьников на предпринимательскую деятельность и формирования предпринимательской инициативы у молодежи совместно с агентствами по развитию предпринимательства в бизнес-инкубаторах организуются встречи и круглые столы с успешными предпринимателями.

На протяжении многих лет ведется активная работа по развитию инвестиционной инфраструктуры.

При поддержке Министерства экономического развития Российской Федерации создана самая широкая сеть бизнес-инкубаторов в России. Появляются высокотехнологичные объекты. Так, сейчас ведется работа по запуску второго технопарка – Технопарка высоких технологий и строительству промышленного парка «Кижеватово» на территории Бессоновского района. Запланировано создание еще трех индустриальных парков: в Пензе, Никольском и Сердобском районах.

Положительным примером стало проведение в бизнес-инкубаторах районов встреч с учащимися старших классов специалистов центра занятости и Агентства по развитию предпринимательства, индивидуальных предпринимателей (организовавших собственное дело через центр занятости).

Подростки узнают о развитии малого и среднего бизнеса на селе. Диагностику склонностей к предпринимательской деятельности прошли около 1598 школьников, 25% из них показали высокий уровень.

Таким образом, качество трудовых ресурсов – один из важнейших факторов, влияющих на благоприятный инвестиционный климат в Пензенской области. Службе занятости Пензенской области предстоит большая работа по преодолению разрыва между показателями уровня системы образования и доступности кадров требуемой квалификации для инвестиционной стратегии региона и потребности инвесторов. Нужно сделать такую работу максимально открытой, еще более эффективной и максимально доступной для инвесторов.
