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Красноярский край один из крупнейших промышленных регионов России, по объему валового регионального продукта входит в пятерку субъектов Российской Федерации с максимальными значениями и лидирует среди регионов Сибирского федерального округа. Помимо развития базовых промышленных отраслей экономики в регионе реализуется стратегия инновационного развития «Инновационный край – 2020», предусматривающая комплекс мер по организации новых рабочих мест на инновационных производствах и в организациях, оказывающих услуги в инновационной сфере, по ускоренному формированию сектора «новой экономики». 

Для реализации масштабных инвестиционных проектов, развития высокотехнологичных инновационных производств необходима эффективная система кадрового обеспечения потребностей экономического роста, в том числе особое внимание должно быть уделено обеспечению квалифицированными кадрами создаваемых и модернизируемых высокопроизводительных рабочих мест, повышению эффективности использования трудовых ресурсов. По прогнозным расчетам [1], дополнительная ежегодная кадровая потребность экономики в период до 2020 г. составляет 65–71 тыс. чел. (рис.), в том числе на обеспечение планируемых темпов социально-экономического развития и реализацию крупных инвестиционных проектов ежегодно необходимо порядка 10 тыс. квалифицированных специалистов. 
При этом вследствие демографических процессов и изменения возрастной структуры населения к 2020 г. численность трудоспособного населения Красноярского края может сократиться до 1600–1650 тыс. чел., составляя до 57,5% населения края (увеличение демографической нагрузки на трудоспособное население в результате демографических сдвигов) [2]. Также прогнозируется развитие негативных тенденций на рынке труда, таких как:

· нарастание общего дефицита трудовых ресурсов, связанное с демографическими тенденциями в России и крае;

· усиление структурной диспропорции на рынке труда, связанной с нарастающим дефицитом кадров определенных квалификаций и профессий (в первую очередь, рабочих и инженерных);

· хронический дефицит лиц с квалификациями и компетенциями, необходимыми для развития экономики края, включая инновационный сектор (в том числе вследствие оттока из региона в территории с более высоким уровнем жизни и привлекательными условиями трудовой деятельности инновационно ориентированной молодежи и высококвалифицированных специалистов).
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Рис. 1. Дополнительная кадровая потребность экономики 
Красноярского края

В целях опережающего кадрового обеспечения потребностей экономического роста, эффективного использования местных трудовых ресурсов разработана Стратегия управления рынком труда Красноярского края до 2020 г. [3] (далее Стратегия), проект предусматривает направления развития деятельности органов исполнительной власти края по обеспечению экономики региона квалифицированной рабочей силой, соответствующей потребностям инновационного развития как по численности, так и по качественным характеристикам. 
В основу Стратегии положен комплексный подход к вопросам кадрового обеспечения, сформированный в крае за период с 2007 г. – с начала реализации крупнейших инвестиционных проектов, существенно изменивших структуру кадровой потребности региона (за счет развития нефтегазового сектора, инновационных производств), в том числе:

· в крае реализуются программы, способствующие кадровому обеспечению потребностей экономического развития региона (в реальном секторе экономики, в сфере профессионального образования, содействия занятости, в социальной сфере);

· организовано межведомственное взаимодействие в вопросах кадрового обеспечения на уровне отдельных предприятий, инвестиционных проектов, отраслей (в том числе через формирование прогноза кадровой потребности, разработку и реализацию межведомственных планов по обеспечению трудовыми ресурсами);

· органы исполнительной власти края внедряют механизмы, способствующие развитию рынка труда в Интернет-пространстве (оказание государственных услуг в сфере содействия занятости населения в электронном виде, внедрение проектов «Видеорезюме» и «Электронный работодатель» и др.), интеграция ведомственных информационных ресурсов организована на основе информационного портала «Трудовые ресурсы Красноярского края»;

· в крае организован автоматизированный мониторинг данных о состоянии рынка труда: показатели текущего спроса и предложения рабочей силы формируются органами службы занятости (автоматизированная информационная система «Регистры получателей государственных услуг в сфере содействия занятости»), а также отраслевыми министерствами (социальная сфера, реальный сектор экономики); данные по прогнозным параметрам трудовых ресурсов и потребности в квалифицированных кадрах формируются с учетом прогнозов социально-экономического развития муниципальных образований (автоматизированная информационная система «Мониторинг муниципальных образований»);

· разработаны методики и модели формирования прогноза кадровой потребности с учетом специфики развития региональной экономики (в рамках научно-исследовательских работ);

· реализуется комплекс мер по модернизации сети учреждений начального и среднего профессионального образования с ориентацией на потребности работодателей и отраслевых рынков труда. Контрольные цифры приема граждан в краевые государственные образовательные учреждения профессионального образования для обучения за счет средств краевого бюджета устанавливаются в соответствии с приоритетами социально-экономического развития Красноярского края с учетом кадровой потребности муниципальных образований Красноярского края и демографической ситуации. 

Необходимость разработки Стратегии обусловлена задачами создания благоприятного инвестиционного климата в регионе [4], эффективного участия в развитии системы компетенций и квалификаций с учетом специфики регионального рынка труда [5]. 
Для преодоления дефицита квалифицированных трудовых ресурсов необходимо принять меры, способствующие оптимизации численности занятых в экономике с учетом соответствия квалификации работников потребностям работодателей, рационализации структуры занятых, перераспределению трудовых ресурсов в пользу высокопроизводительных секторов экономики, рациональному использованию трудовых ресурсов.

В рамках Стратегии осуществляется переход от оперативного решения возникающих проблем с заполнением текущей кадровой потребности работодателей к системной работе по опережающему кадровому обеспечению, выделено 5 приоритетных задач: 

1. Совершенствование системы мониторинга, анализа и прогнозирования рынка труда, в том числе предусмотрена реализация следующих направлений:

· развитие механизмов мониторинга состояния и разработки прогнозных оценок рынка труда края (с учетом современных информационных технологий);

· формирование прогноза кадровой потребности экономики края в квалифицированных рабочих кадрах и специалистах с учетом потребностей инвесторов, прогнозируемых изменений структуры занятости (в связи с реализацией инвестиционных проектов, технологическими, инновационными изменениями, созданием и модернизацией высокопроизводительных рабочих мест), прогноза социально-экономического развития региона;

· определение потенциального предложения на рынке труда и потенциального спроса на рабочую силу, структурных пропорций предложения и спроса на рынке труда (с учетом территориальной и отраслевой специфики);

· повышение доступности информации о состоянии и прогнозных оценках рынка труда для населения и работодателей.

Важной задачей является повышение достоверности прогнозных данных со стороны работодателей, поскольку от качества прогнозов зависит адекватность мер опережающего кадрового обеспечения. С этой целью в крае внедрена система опросов инвесторов и работодателей, в которой задействованы муниципальные власти и отраслевые министерства. Прогнозная информация постоянно актуализируется. В соответствии с федеральным инвестиционным стандартом период прогнозирования увеличен до 7 лет.

Для консолидации информации, оперативного выявления «точек риска» на рынке труда и организации превентивных мер кадрового обеспечения на базе краевого Агентства труда и занятости населения совместно с Сибирским федеральным университетом решаются вопросы организации Центра ситуационного мониторинга рынка труда. 

2. Повышение эффективности процессов формирования, привлечения и распределения трудовых ресурсов с выделением следующих направлений:

· развитие системы профессиональной ориентации на освоение востребованных профессий, в том числе с учетом перспективных потребностей экономики (для молодежи, выходящей на рынок труда, родителей, взрослого населения). Основная задача – охват профориентацией всех учащихся выпускных классов ежегодно и не менее 60% незанятых граждан, ищущих работу. Профориентационная работа организована также в форматах акций для целевых категорий (например, акция «Открытые двери» для выпускников профессионального образования). В крае реализуется проект «Твои горизонты» – профориентация школьников проводится силами добровольцев-профориентаторов из числа студентов учреждений профессионального образования и старшеклассников, более 800 добровольцев ежегодно проводят профориентационную работу с 15–20 тыс. школьников ежегодно. Перспективной задачей является развитие участия работодателей в профориентационной работе. Например, подразделениями крупнейших компаний («Роснефть», «ЭОН.Россия», «Норильский никель», «РУСАл» и др.) создаются профильные классы в общеобразовательных школах. Важно отметить, что по окончании таких классов более 70% выпускников поступают в профильные учреждения профессионального образования;

· развитие системы управления подготовкой кадров в образовательных учреждениях профессионального образования, совершенствование механизмов формирования структуры подготовки квалифицированных кадров и специалистов в соответствии с приоритетами социально-экономического развития края с учетом кадровой потребности муниципальных образований Красноярского края, демографической ситуации, прогноза кадровой потребности экономики и социальной сферы Красноярского края. В крае действует более 400 образовательных организаций профессионального образования. Основные задачи, которые мы решаем: ориентация всех образовательных организаций на подготовку по востребованным профессиям; формирование долгосрочного заказа на подготовку кадров; соответствие качества подготовки кадров запросам со стороны работодателей; 

· содействие развитию взаимодействия образовательных учреждений профессионального образования края с работодателями (участие работодателей в разработке, корректировке и изменении учебных программ, организация прохождения производственной практики, содействие трудоустройству молодых специалистов); 

· развитие дополнительного профессионального образования взрослого населения; 

· содействие разработке и внедрению профессиональных стандартов по профессиям, востребованным на рынке труда Красноярского края; 

· повышение мобильности трудовых ресурсов – стимулирование экономической активности населения (вовлечение в трудовую деятельность экономически неактивного населения трудоспособного возраста), стимулирование территориальной и профессиональной трудовой мобильности;

· содействие реализации на территории Красноярского края мер, способствующих легализации занятости;
· эффективное использование дополнительных источников трудовых ресурсов (привлечение квалифицированных специалистов из других регионов, соотечественников, проживающих за рубежом, иностранных работников). В Красноярском крае принята соответствующая программа до 2020 г., в рамках которой запланировано привлечение не менее 4,3 тыс. квалифицированных работников, имеющих профессии, востребованные на рынке труда. За период действия прошлой программы с 2007 г. в Красноярский край переехало около 2 тыс. чел.
3. Повышение эффективности мер содействия занятости населения с выделением следующих направлений:
· повышение качества и доступности для населения и работодателей услуг в сфере содействия занятости;

· разработка и реализация механизмов повышения эффективности содействия работодателям в подборе необходимых работников; 

· развитие форм и методов содействия занятости, в том числе для отдельных категорий граждан, требующих специальных мер адаптации на рынке труда [выпускники, не имеющие опыта работы, лица с ограниченной трудоспособностью (инвалиды) и другие]; 

· обеспечение координации деятельности в области занятости с приоритетными направлениями социально-экономического, инвестиционного, инновационного развития Красноярского края; 

· адаптация мер содействия занятости населения с учетом специфики локальных рынков труда;

· развитие информационных технологий на рынке труда.

4. Обеспечение качества рабочих мест, за счет реализации следующих направлений:
· повышение эффективности мер в сфере охраны труда – развитие инфраструктуры услуг в области охраны труда, выявление и распространение лучших практик управления охраной труда на территориальном уровне и уровне работодателей, разработка и реализация мер по улучшению условий труда, профилактике профессиональных заболеваний;

· организация внедрения на территории Красноярского края систем управления профессиональными рисками; 

· развитие механизмов повышения качества рабочих мест (за счет обеспечения охраны труда, развития социального партнерства, повышения информированности работодателей о привлекательности рабочих мест для ищущих работу граждан). 

5. Развитие социального партнерства на рынке труда, в том числе по следующим направлениям:

· повышение эффективности механизмов социального партнерства и действующих структур на рынке труда на региональном и муниципальном уровне (соглашения и комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, координационные и межведомственные структуры в сфере охраны труда, содействия занятости, профессиональной ориентации, социальной поддержки и занятости отдельных категорий населения);

· реализация мер по повышению эффективности защиты трудовых прав граждан (через развитие системы коллективных договоров и соглашений, оптимизацию механизмов государственной экспертизы условий труда);

· содействие объединению усилий участников рынка труда Красноярского края (органы службы занятости, работодатели, образовательные организации профессионального образования) и согласованности их действий в вопросах содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования. Губернатором Красноярского края поставлена задача: «Каждый выпускник должен четко понимать, где он сможет работать после окончания учебного заведения. Приоритет – трудоустройство по полученной специальности, которая востребована на рынке труда» [6]; 

· привлечение представителей работодателей, работников, общественности, образования, науки к разработке мер развития системы управления рынком труда, кадрового обеспечения, повышения эффективности содействия занятости. 

Приоритетами Стратегии являются:

· реализация мер кадрового обеспечения с учетом направлений и перспектив социально-экономического развития (в том числе на уровне отдельных отраслей и муниципальных образований);

· развитие локальных рынков труда (кластеры, районы нового освоения, моногорода, сельские поселения);

· максимальное использование местных трудовых ресурсов с учетом их профессионально-квалификационного состава и территориального распределения [оптимизация форм постоянной (включая вахтовый метод работы) и временной занятости];

· комплексный подход к кадровому обеспечению (на уровне предприятия, инвестиционного проекта, муниципального образования) с учетом периодов строительства и эксплуатации объектов, развития инфраструктуры;

· кадровое обеспечение базовых отраслей экономики, высокопроизводительных рабочих мест.

Реализация Стратегии будет способствовать:

· обеспечению экономики Красноярского края трудовыми ресурсами необходимой квалификации;

· более эффективному использованию трудовых ресурсов региона; 

· повышению экономической активности трудоспособного населения;

· усилению взаимосвязи рынка образовательных услуг с рынком труда, повышению востребованности выпускников на рынке труда;
· увеличению профессионализма кадров и их конкурентоспособности на рынке труда (за счет повышения соответствия структуры и качества подготовки кадров требованиям рынка труда, развития системы повышения квалификации занятых граждан).

Основным ожидаемым результатом реализации Стратегии является достижение к 2020 г.:

· доли высококвалифицированных работников (от числа квалифицированных) – не менее 33,4%;

· уровня занятости экономически активного населения – 94,5–94,6%;

· доли выпускников, получивших высшее, среднее профессиональное образование и трудоустроенных на рабочие места по специальности, – не менее 60%.
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