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В настоящее время в стране взят курс на инновационное развитие и технологическую модернизацию российской экономики, установлен перечень приоритетных направлений развития. При этом констатировано существование значительного дисбаланса между спросом и предложением на рынке труда по профессионально-квалификационному составу и по уровню подготовки работников. Тяжелое положение сложилось в области инженерно-технического кадрового обеспечения промышленности и науки. Для устранения возникших проблем был принят ряд постановлений и распоряжений Правительства РФ, в числе которых:

· «О государственном плане подготовки научных работников и специалистов для организаций оборонно-промышленного комплекса на 2011–2015 гг.», постановление Правительства РФ № 421 от 09.06.2010 г.;

· «Перечень направлений подготовки (специальностей) в образовательных учреждениях высшего профессионального образования, специальностей научных работников, соответствующих приоритетным направлениям модернизации и технического развития российской экономики», распоряжение Правительства РФ № 1944-р от 03.11.2011 г.;

· «Об утверждении порядка реализации государственного плана подготовки научных работников и специалистов для организаций оборонно-промышленного комплекса на 2011–2015 гг.», приказ Минобрнауки РФ № 1621 от 16.05.2011 г.;
· «О мерах государственной поддержки развития кооперации российских высших учебных заведений и организаций, реализующих комплексные проекты по созданию высокотехнологичного производства», постановление Правительства РФ № 218 от 09.04.2010 г.
В соответствии с указанными постановлениями разработан и представлен пакет документов, обеспечивающих нормативное сопровождение процесса целевой контрактной подготовки. Данный пакет документов может быть использован как при заключении договоров на весь период обучения студента, так и на отдельных стадиях, например, на предоставление дополнительных образовательных услуг по заказу предприятия на период обучения в магистратуре и т. п. 

Действие представленных документов может быть усилено рядом дополнительных условий, отражающих как профессиональную составляющую взаимодействия предприятия и студента, так и социальную.

Проблемы модернизации и развития реальной экономики наиболее остро встали перед администрациями промышленно развитых регионов. В Санкт-Петербурге была принята Комплексная программа «Наука. Промышленность. Инновации» на 2012–2015 гг. (утверждена постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 28.06.2011 г. № 835). Были выделены следующие кластеры промышленности Санкт-Петербурга, объединяющие наиболее значимые предприятия и организации: 

· инновационно-технологический кластер машиностроения и металлообработки;
· кластер лазерных технологий и оборудования;
· кластер радиоэлектроники, приборостроения, средств связи и инфотелекоммуникаций;
· IT-кластер;
· кластер инжиниринга;
· инновационный аэрокосмический кластер;
· инновационно-технологический кластер транспортного машиностроения «Метрополитены и железнодорожная техника»;
· кластер медицинского, экологического приборостроения и биотехнологий;
· кластер станкостроительной промышленности Санкт-Петербурга;
· кластер судостроения.
Уже в 2011–2012 гг. во многих промышленных кластерах Санкт-Петербурга наблюдался рост производства. Во многом это объясняется появлением государственных оборонных заказов, объем которых с каждым годом увеличивается. Целый ряд крупных предприятий обеспечены заказами на несколько лет вперед. Выполнение таких заказов предъявляет повышенные, а зачастую новые требования к компетенциям работников. В этих условиях стало очевидно, что функционирующие системы профессионального образования города слабо согласованы с динамикой перспективного спроса экономики региона на рабочую силу. Отраслевая принадлежность подготовленных специалистов, структура выпускников вузов, их профессиональный состав и уровень подготовки плохо соотносятся с существующими на рынке труда вакансиями. Возникла необходимость оперативного и быстрого устранения имеющихся дисбалансов за счет дополнительного целевого профессионального образования, прежде всего в сфере разработки и производства наукоемкой и высокотехнологичной продукции.

Главной задачей целевой практико-ориентированной дополнительной подготовки является удовлетворение растущих потребностей промышленных и научных организаций в высококвалифицированных выпускниках высшей школы. Основными принципами, положенными в ее основу, служат добровольность участия в этом процессе заинтересованных сторон, адекватность содержания обучения требованиям конкретных предприятий, гарантированность востребованности выпускников, достойные экономические и квалификационные условия начального этапа их профессиональной деятельности.

Такие предприятия и организации, являясь, как правило, стратегическими партнерами вуза, должны работать в сфере интересов университета, обладать стабильным финансовым положением, иметь перспективные планы своего развития, ориентироваться на выпуск конкурентоспособной продукции, проводить дальновидную кадровую политику, быть готовыми к совместной с вузом учебной, производственной, научно-исследовательской и инновационной деятельности. На сегодняшний день все факультеты и большинство выпускающих кафедр СПбГЭТУ «ЛЭТИ» включились в систему стратегического партнерства. Так, целевая подготовка дипломированных специалистов и магистров осуществляется для широко известных, базовых в своей области предприятий, с которыми университет работает уже многие годы, для сравнительно молодых фирм, занимающихся перспективными наукоемкими и высокотехнологичными разработками, для организаций системы РАН с ее мощной научно-исследовательской и интеллектуальной базой, для иностранных компаний, вкладывающих инвестиции в производственную и научную сферы. 

С целью дальнейшего совершенствования и повышения качества целевой подготовки, для обеспечения единства действий факультетов, выпускающих кафедр и профильных подразделений при ее проведении в университете принята функциональная схема обеспечения целевой подготовки специалистов для предприятий – стратегических партнеров вуза, представленная на рис. Она включает три подсистемы: нормативно-правовое обеспечение, организационное обеспечение, методическое обеспечение. 


Формирование нормативно-правовой базы, регулирующей отношения высшей технической школы с производственной и научной сферами, гармонизированной с действующим законодательством и нормативной базой Минобрнауки РФ, к настоящему времени еще не завершено. Законодательная база определяет лишь общие задачи и принципы, в то время как конкретные подходы и механизмы реализации всей системы и отдельных ее компонентов практически не проработаны. В такой ситуации вузы вынуждены создавать правовое поле для развития стратегического партнерства и реализации целевой подготовки своими собственными силами.

В СПбГЭТУ разработаны научно-методические рекомендации по стратегическому партнерству, где представлены формы типовых документов, являющихся юридической базой развития эффективных отношений «вуз – предприятие» с организацией целевой подготовки.

К числу основных документов, регламентирующих содержание и порядок исполнения договорных отношений, относятся:

· соглашение о сотрудничестве (стратегическом партнерстве) – рамочный договор между университетом и предприятием, где констатируется необходимость взаимодействия, определяются его возможные для совместной деятельности направления в учебной, производственной, научной и инновационной сферах;

· договор о целевой подготовке специалистов между университетом и предприятием, в котором фиксируются конкретные обязательства сторон, в том числе по требуемым работодателю перечню специальностей (направлений) и числу студентов, дополнительным формам их обучения, организации практик и дипломного проектирования, оказанию материально-технической помощи и др.;

· договор о целевой подготовке между студентом и предприятием, согласованный с университетом, где помимо обязательств сторон прописана и их ответственность, как студентов в случае невыполнения условий договора или отказа приступить к работе, так и предприятия при нарушении им оговоренных гарантий по трудоустройству и размеру заработной платы.

Организационное обеспечение имеет целью постановку эффективных форм дополнительной целевой подготовки и создание благоприятных условий для ее проведения в университете и на предприятии. Основными формами дополнительной подготовки являются:

· обучение на базовых кафедрах;

· обучение в учебно-научных (научно-образовательных) центрах вуза;

· обучение в рамках городской программы подготовки и переподготовки кадров для высокотехнологичных отраслей промышленности Санкт-Петербурга;

· контрактная целевая подготовка или в течение всего периода обучения, или в период обучения в магистратуре;

· целевой прием студентов по заказам предприятий, работающих по приоритетным направлениям развития российской экономики.

Методическое обеспечение решает задачи согласования содержания дополнительной подготовки с требованиями предприятия. Эти требования весьма жестки. Ведь заказчику нужны специалисты, которые наряду с высшим профессиональным уровнем имеют специальные знания и практические навыки решения производственных задач, обладают опытом работы и трудовом коллективе, способны быстро осваивать новые технологии и сразу включаться в текущую инженерную или научно-исследовательскую деятельность. Имея это в виду, стратегические партнеры, вкладывающие ресурсы и средства в дополнительную подготовку, могут и должны участвовать в образовательном процессе университета, представляя свои требования и рекомендации по его содержанию.

Как известно, содержание обучения в целом для университета регламентируется Государственным образовательным стандартом (ГОС). Содержание образования в рамках отдельных образовательных программ определяется учебным планом и рабочими программами дисциплин. При этом федеральный компонент ГОС конкретизирует основные образовательные программы, фиксируя перечень дисциплин и содержание. Поэтому какие-либо серьезные изменения здесь вряд ли возможны. Большие возможности с позиций дополнительной подготовки открывает региональный (вузовский) компонент ГОС. Его содержание, по определению, должно учитывать требования рынка труда, представителями которого, в первую очередь, и являются предприятия – стратегические партнеры вуза.

Методические подходы к удовлетворению требований стратегических партнеров по содержанию обучения могут быть различными, в зависимости от принятой формы организации дополнительной подготовки. 
Кроме того, для предприятий актуальна профессиональная адаптация студентов к последующей работе на предприятии в период их обучения в вузе, что позволяет выпускнику на момент получения диплома стать полноправным участником трудового коллектива с четким пониманием целей и задач предприятия и путями достижения этих целей.

В настоящее время вузы перешли на двухуровневую подготовку бакалавров и магистров. Особенностями уровневой подготовки применительно к инновационно-ориентированным специалистам являются:
· наличие ступени (конкурсного отбора на второй уровень) мотивирует активность студентов на первом уровне (академическая успеваемость, участие в научных исследованиях, внутривузовских конкурсах, выбор работодателя и т. д.);

· возможность работы на втором уровне с отобранным контингентом делает реальной качественную подготовку специалистов;
· увеличенная (почти в два раза в бакалавриате и до 70% в магистратуре) вариативная часть профессиональной подготовки, которая позволяет осуществить реальную (глубокую) целевую подготовку «под заказ» и мотивирует стратегических партнеров к совместной реализации целевых программ;

· возможность гибкой реализации новых профилей в бакалавриате и новых образовательных программ в магистратуре решением ученого совета вуза (в отличие от традиционной системы для «инженерных» программ с регламентированными специальностями);
·  возможность подготовки специалистов разного уровня, подготовленных к определенным видам и задачам профессиональной деятельности в соответствии с профессиональными компетенциями;
·  наличие временного ресурса для введения в учебные планы как обязательных новых видов учебной работы;
· создание реальной основы для реализации академической мобильности студентов и преподавателей;
· более широкая возможность реализации сетевых образовательных программ.

Концептуальные основы уровневой вариативной подготовки с участием высокотехнологичных предприятий сводятся к выбору:

· образовательных программ на всех уровнях подготовки;

· дисциплин в пределах учебного плана на всех уровнях подготовки;

· тем курсовых проектов;

· тем аттестационной выпускной работы и магистерской диссертации;

· тематики практико-ориентированной самостоятельной работы;
· а также углублению влияния работодателей на процедуру выбора обучающегося на всех этапах его обучения;

· непосредственному участию работодателей в реализации образовательных программ.

Примерный план мероприятий по реализации в вузе подготовки инновационно-ориентированных специалистов для высокотехнологичных предприятий должен содержать: 

· разработку концепции целевой подготовки в системе стратегического партнерства, обеспечивающей реализацию политики университета в этой области;

· разработку методологии анализа и прогнозирования кадрового обеспечения рынка труда и рынка услуг в приоритетных научно-технических направлениях;

· анализ потенциала, возможностей и перспектив развития предприятий региона с позиций организации целевой подготовки в рамках стратегического партнерства;

· разработку принципов и развитие системного подхода в организации целевой подготовки по заказам предприятий – партнеров университета;

· разработку документации, регламентирующей целевую подготовку в рамках долгосрочных комплексных программ сотрудничества;

· организацию переговорных процессов с проведением презентаций предприятий и мероприятий в университете на уровне ректората, факультета и кафедр;

· разработку основополагающих нормативных материалов по реализации целевой подготовки в системе стратегического партнерства;

· разработку и внедрение активных форм интеграции учебной и научно-производственной деятельности университета и предприятия в области целевой подготовки;

· разработку и осуществление мероприятий по организации целевой подготовки на факультетах и кафедрах;

· формирование методического обеспечения целевой подготовки с гармонизацией учебных планов в рамках регионального компонента ГОС;

· организацию практической подготовки студентов целевых групп с использованием производственно-технологической базы предприятия;

· разработку и внедрение эффективных механизмов экспертной оценки качества обучения целевых студентов и образовательных программ их подготовки.
Помимо самих мероприятий по каждому пункту плана должны быть определены ожидаемые результаты и показатели выполнения. Реализация плана невозможна без конкретных исполнителей, которые также должны быть представлены во всех пунктах плана.

Следует отметить, что организация практической подготовки накладывает большую ответственность на представителей предприятий – партнеров вуза. Индивидуальная подготовка магистрантов требует больших временных затрат со стороны сотрудников предприятий, поэтому задача руководства предприятий – найти соответствующие стимулы для поддержания «тьютерской» деятельности сотрудников.

Тем не менее именно непрерывная практическая подготовка с активным участием предприятий – партнеров вуза дает возможность формирования инновационно-ориентированных специалистов, хорошо подготовленных для работы в современных высокотехнологичных кластерах промышленности.
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 Функциональная схема обеспечения целевой подготовки специалистов �для предприятий – стратегических партнеров СПбГЭТУ «ЛЭТИ»





Организационное обеспечение





ЦПАТ





Организация производственной практики студентов ЦП





Учебно-организационный отдел





Комплектование уч. групп ЦП, согласование расписания занятий





Кураторы договора университет – предприятие





Отбор студентов для ЦП





Деканаты





Формирование коллектива преподавателей для ЦП





Кафедры, �предприятия





Реализация активных форм ЦП





Договор о ЦП


университет – предприятие





Договор о ЦП


 студент – предприятие





Соглашение о сотрудничестве


университет – предприятие








Предприятие





Университет





Кафедры





ЦПАТ





ЦСПИ





УПБУ и ФК





Юридический отдел





Ректорат





Нормативно-правовое обеспечение





Адресное трудоустройство выпускников





Целевая подготовка специалистов








