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На основе анализа нормативных и правовых документов, регулирующих систему подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации инженерно-технических кадров для горной промышленности, можно констатировать, что:

· ряд нормативно-правовых документов в части подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации в настоящее время все еще находятся в стадии утверждения, что не позволяет качественно осуществлять весь учебный процесс;

· требуется актуализация действующих нормативно-правовых документов, регулирующих горнодобывающее производство, подготовку, профессиональную переподготовку и повышение квалификации инженерно-технических кадров для предприятий горной промышленности в направлении повышения их эффективности в свете модернизации и инновации процессов в образовании;

· необходимо утверждение квалификационных требований к работникам горнодобывающих предприятий с определением периодичности повышения квалификации, переподготовки и аттестации;

· нужны разработка и утверждение государственных требований к повышению квалификации и переподготовке кадров, руководящих горными и взрывными работами.

Проведенные исследования на предприятиях горной промышленности выявили необходимость разработки научно обоснованных предложений по формированию программ подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации инженерно-технических кадров для соответствующих предприятий на основе следующих рекомендаций:

· внедрить разработанный комплекс программ подготовки, переподготовки и повышения квалификации инженерно-технических кадров для обеспечения унифицированных подходов к подготовке высококвалифицированных специалистов, способных качественно выполнять свою работу на современном уровне;

· для обеспечения высокого уровня реализации программы должны формироваться по модульному принципу. Набор специализированных модулей должен затрагивать весь спектр основных и вспомогательных процессов добычи, переработки и использования минерального сырья;

· программы подготовки, повышения квалификации и переподготовки должны формироваться с учетом отраслевых особенностей горной промышленности, в плане обеспечения безопасности производства на шахтах (рудниках), разрезах и обогатительных фабриках (ГОКах) как особо опасных производственных объектах. Целесообразным является включение в учебные программы дополнительных модулей, посвященных технической и экологической безопасности работ на горнопромышленных объектах;

· система непрерывной профессиональной переподготовки, повышения квалификации инженерно-технических кадров для предприятий горной промышленности должна строиться и осуществляться по трем уровням:

· А – пообъектная; 

· Б – по виду профессиональной деятельности (специальности); 

· В – по виду задач профессиональной деятельности горного инженера по специальности.

Основой системы кадрового обеспечения предприятий отрасли должна быть специально формируемая концепция совершенствования системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации персонала для организаций горной промышленности России. Ее основной целью является инновационный характер развития с обеспечением технической и экологической безопасности производства при условии достижения мирового уровня производительности труда и организации всех производственных процессов. Принципы формирования Концепции должны включать:

· государственно-общественное партнерство и взаимодействие всех субъектов, участвующих в формировании кадрового потенциала отрасли;

· преемственность основных профессиональных образовательных программ и дополнительных профессиональных образовательных программ;

· развитие профессионального образования с учетом реальных потребностей горной промышленности;

· обеспечение непрерывного профессионального образования «в течение всей жизни»;

· изучение и применение передового мирового опыта в развитии эффективных и экологически безопасных технологий угледобычи.

На основе проведения исследований по разработке организационной структуры подготовки и профессиональной переподготовки инженерно-технических кадров для горной промышленности сделаны следующие выводы:

· условием эффективного функционирования организационной структуры кадрового обеспечения развития горной промышленности является проводимая модернизация российского образования;

· организационная структура кадрового обеспечения развития горных отраслей предусматривает создание Федерального координационного центра развития кадрового потенциала горнодобывающей промышленности (ФКЦ), основными функциями которого являются:

· мониторинг;

· учебно-методическая и образовательная деятельность;

· сертификация и аккредитация;

· информационное обеспечение.

На основе проведения исследований по обеспечению профессионально-технической подготовки работников предприятий горной промышленности в образовательных центрах горнодобывающих регионов сделаны выводы о необходимости формирования пяти региональных координационных центров развития кадрового потенциала: Северо-Западный и Центральный, Южный, Западно-Сибирский, Восточно-Сибирский, Дальневосточный.

Рекомендации по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации инженерно-технических кадров для предприятий горнодобывающей промышленности и созданию соответствующей организационной структуры включают:

· систему непрерывной профессиональной переподготовки, повышения квалификации инженерно-технических кадров для предприятий отрасли;

· концепцию совершенствования системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации персонала;

· комплекс межведомственных мероприятий, направленных на совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации персонала для организаций горной промышленности, к реализации которых привлекаются федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, профессиональное и академическое сообщество;

· алгоритмы реализации функций мониторинга, учебно-методического обеспечения и организации системы подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации инженерно-технических кадров.

Рекомендации по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации инженерно-технических кадров должны базироваться на Концепции совершенствования системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации персонала для организаций отрасли, с учетом параметров Долгосрочной программы развития горнодобывающей промышленности до 2030 г. Технологической платформы «Твердые полезные ископаемые».

Основой механизма эффективного взаимодействия государства, работодателей, профильных учреждений профессионального образования и научно-исследовательских организаций в сфере подготовки кадров для предприятий отрасли должна стать специально формируемая межотраслевая программа научно-инновационного сотрудничества. Данная программа должна совместно реализовываться Министерством образования и науки Российской Федерации, Министерством природных ресурсов и экологии РФ, Министерством энергетики РФ, с учетом направлений реализации государственной политики в области кадрового обеспечения отраслей промышленности.

Рекомендации должны реализовываться горнопромышленным сообществом и вузами на базе Национального научно-образовательного инновационно-технологического консорциума вузов минерально-сырьевого и топливно-энергетического комплексов.
Для этого необходимо сформировать межотраслевую программу научно-инновационного сотрудничества на федеральном уровне по реализации государственной политики в области кадрового обеспечения развития горной промышленности. В ее основу должны быть положены «Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2011–2015 гг.», «Основы политики Российской Федерации в области науки и технологий», «Долгосрочная программой развития угольной промышленности до 2030 г.» и «Концепция совершенствования системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации персонала для организаций угольной отрасли».

Для ее реализации необходимо формирование государственного заказа на подготовку кадров для предприятий горной промышленности. Данный заказ должен сопровождаться рекомендациями по распределению выпускников на предприятия горной промышленности с государственным контролем данной процедуры.

Для обеспечения поступления в вузы профессионально ориентированной молодежи из горнодобывающих регионов на соответствующие специальности необходимо проведение Национальным научно-образовательным консорциумом вузов минерально-сырьевого и топливно-энергетического комплексов Российской олимпиады школьников «Горняцкая смена».

Предложенные рекомендации должны реализовываться объединением работодателей, формирующим единую кадровую политику по привлечению молодежи в отрасль. Горнопромышленное сообщество совместно с Национальным научно-образовательным инновационно-технологическим консорциумом вузов минерально-сырьевого и топливно-энергетического комплексов должно реализовывать программы подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров для горной промышленности.

Для взаимоувязки интересов обучающихся, молодых специалистов и работодателей создается информационный портал Форума молодых лидеров горного дела с размещением на нем информации о действующих специалистах отрасли, вакансиях, студентах старших курсов, программах обучения, нормативно-информационных материалов с выделением отдельных разделов для молодых специалистов.

Данный Интернет-портал позволит обеспечить:

· проведение конкурсов курсовых и дипломных проектов, инновационных разработок;

· поддержку новых инновационных коммерческих проектов от идеи до модели;

· информационную базу оценки и независимой общественно-профессиональной аккредитации вузов или отдельных образовательных программ;

· проведение конкурсов (фотографий, эссе, книг, песен, фильмов), посвященных горняцкой тематике. 

Данный подход в настоящее время начинает реализовываться для угольной промышленности России. Нормативной основой его реализации являются «Долгосрочная программа развития угольной промышленности России на период до 2030 г.», подпрограмма «Совершенствование системы профессиональной подготовки кадров для угольной промышленности»; Постановление Правительства РФ от 28 июля 2008 г. № 568 «О Федеральной целевой программе "Научные и научно-педагогические кадры инновационной России" на 2009–2013 гг.».
Поставленные в Долгосрочной программе задачи не могут быть решены на базе устаревших подходов и принципов, для их решения требуется инновационный прорыв, который будет заключаться в целенаправленном проведении фундаментальных научных исследований, разработке на их основе инновационных техники и технологий и скорейшей реализации нововведений в виде реальных проектов угледобывающих предприятий. При этом подготовка кадров для отрасли должна носить опережающий характер, чтобы выпускники ВПО и ССПО были готовы работать с новейшими технологическими комплексами, знали их особенности, сильные и слабые стороны.

Реализация такого подхода возможна только на условиях кооперации и объединения усилий всех заинтересованных сторон: государства, угледобывающих компаний, регионов, вузов, техникумов, научных и проектных институтов. При этом, учитывая быстроизменяющийся характер рынка, стремительное развитие технологий, «физическое» объединение далеко не всегда обеспечивает оптимальность результата. Формируемая система профессиональной подготовки должна представлять собой гибкую адаптивную систему, способную быстро перестраиваться и менять свой состав в зависимости от поставленных задач и изменений внешней среды.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 28 июля 2008 г. № 568 «О Федеральной целевой программе "Научные и научно-педагогические кадры инновационной России" на 2009–2013 гг.» под научно-образовательным центром понимается структурное подразделение (часть структурного подразделения или совокупность структурных подразделений) научной, научно-производственной организации или высшего учебного заведения, осуществляющее проведение исследований по общему научному направлению, подготовку кадров высшей научной квалификации на основе положения о научно-образовательном центре, утвержденного руководителем организации. Важнейшими квалификационными характеристиками научно-образовательного центра являются в том числе высокий научный уровень выполняемых исследований, не уступающий мировому уровню, высокая результативность подготовки научных кадров высшей квалификации, участие в подготовке студентов по научному профилю научно-образовательного центра, использование результатов научных исследований в образовательном процессе.

Научно-образовательные центры рассматриваются как основные инфраструктурные элементы Программы, обеспечивающие закрепление научных и научно-педагогических кадров в сфере науки и образования. Предполагается наиболее эффективное использование научной, кадровой, опытно-экспериментальной и приборной базы в исследовательском и учебном процессах. Важнейшей задачей научно-образовательного центра является создание условий развития внутрироссийской мобильности научных и научно-педагогических кадров. Механизм закрепления в науке посредством участия в научно-образовательных центрах, а также путем проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, предусмотренных Программой, предполагает достижение молодыми исследователями такого уровня квалификации, который позволит им впоследствии быть конкурентоспособными на рынке научных исследований.

Целью создания НОЦ «Уголь» является последовательное формирование и развитие системы подготовки и переподготовки кадров для угольной промышленности, обеспечивающей потребности отрасли в кадрах при реализации в перспективе профессионально-квалификацион-ных стандартов социально-трудовых отношений с учетом осуществляемой модернизации производства и развития социально ориентированного государственно-частного партнерства. Сопутствующей целью является укрепление научно-технической базы вузов и научных центров путем воссоздания и развития научно-технического потенциала, включая фундаментальную науку, прикладные исследования и разработки, а также модернизацию экспериментальной стендовой базы и системы научно-технической информации за счет создания централизованной структуры по подготовке, переподготовке, повышению квалификации и аттестации работников угольной промышленности.

Процедура создания НОЦ «Уголь» включает несколько этапов: на базе МГГУ, в соответствии с подпрограммой «Совершенствование системы профессиональной подготовки кадров для угольной промышленности» Долгосрочной программы развития угольной промышленности России на период до 2030 г. создается научно-образовательный центр профессиональной подготовки кадров для угольной промышленности, который выполняет функции основного разработчика учебно-методических материалов, координатора требований к кадровому обеспечению от работодателей.

Это будет площадка для апробирования и применения новых для образовательных структур организационно-правовых форм партнерства с частными угольными компаниями (частно-государственного партнерства).

Проект реализуется в три этапа, которые соответствуют основным положениям Долгосрочной программы развития угольной промышленности.
В рамках формирования НОЦ «Уголь» будут разработаны и реализованы проекты создания научно-образовательных центров по рациональному недропользованию и современным технологиям в угольной отрасли промышленности, организации базовых кафедр и лабораторий, интегрирующих творческие коллективы университетов, институтов Российской академии наук и отрасли.

Ожидаемыми результатами создания НОЦ «Уголь» являются:

· укрепление связей профильных университетов с институтами Российской академии наук (секция «Науки о Земле») и предприятиями угольной отрасли, повышение роли высшей школы в развитии угольной промышленности, реализация функций системного интегратора в рамках реализации «Долгосрочной программы развития угольной промышленности»;

· создание в горных университетах современной среды научно-образовательной деятельности, консолидирующей интеллектуальные, материальные и информационные ресурсы вузов, угольной отрасли и научно-исследовательских институтов Российской академии наук;

· усиление мотивации у преподавателей и научных работников к профессиональному росту, повышению результативности научно-исследовательских и инжиниринговых работ по ПНР университета;

· повышение качества и практической направленности учебного процесса;

· мониторинг потребности отрасли в работниках с соответствующими квалификациями и компетенциями;

· разработка новых образовательных стандартов и корректировка действующих с учетом квалификационных требований, предъявляемых к работникам угольной промышленности.

В этой системе МГГУ выступает, прежде всего, как учебно-методический центр по подготовке и апробации новых образовательных программ и технологий для подготовки и переподготовки кадров для угольной промышленности, а также как научно-внедренческий центр, обобщающий передовой мировой опыт в области горного дела, как с точки зрения возможности его использования в процессе подготовки кадров для угледобывающих предприятий, так и для практического внедрения инноваций на шахтах и разрезах. Следует отметить, что МГГУ является организацией, ведущей секретариаты Технического комитета Росстандарта «Твердое минеральное топливо» и «Горное дело».

НОЦ «Уголь» включает три основных блока:

· научный;
· образовательный;
· экспертный.
Создаваемый симбиоз, с одной стороны, обеспечит тесное взаимодействие образовательного процесса через отраслевое НИИ с промышленностью, а с другой – использование передовых достижений фундаментальной науки РАН. При этом вовлечение студентов и аспирантов университетов в процессе обучения в фундаментальные и прикладные исследования будет способствовать в том числе решению кадровой проблемы в указанных организациях.

Данный вариант подразумевает очень плотный контакт с работодателями (угледобывающими компаниями) по вопросам адаптивного изменения образовательных программ и изучению дополнительных (непредусмотренных ФГОСами) модулей; созданию центров сертификации профессиональных квалификаций; организации системы планирования объемов подготовки кадров для угольной промышленности на федеральном и региональном уровнях, а также развития материальной базы для реализации образовательных программ нового поколения. Разработка и внедрение методов, средств и механизмов государственно-частного партнерства в части подготовки, переподготовки, повышения квалификации для обеспечения трудоустройства работников угольной отрасли, высвобождающихся в результате реорганизации и модернизации производства.
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