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Одной из форм эффективной реализации профессионально-актуа-лизационных и социально-образовательных инициатив, направленных на развитие системы социального маркетинга на рынке труда, профессиональной ориентации, дополнительного профессионального образования, содействия временной занятости и трудоустройства выпускников образовательных учреждений профессионального образования и безработного населения, является инновационно-образовательная экспериментальная площадка ФГБОУ ВПО «БГТУ им. В. Г. Шухова» и ОКУ «Белгородский центр занятости населения». Совместные направления деятельности в рамках инновационно-образовательной экспериментальной площадки включают несколько стратегически важных отраслей. Во-первых, это информационно-аналитическая, социально-марке-тинговая и организационная деятельность, которая заключается в следующем:

· проведение социально-маркетинговых исследований рынка труда;

· формирование и развитие базы данных вакансий и резюме;

· подготовка обзоров рынка труда.

Во-вторых, это налаживание эффективного, непрерывного и взаимовыгодного сотрудничества с работодателями в форме заключения договоров, проведения карьерных мероприятий (ярмарок вакансий, презентаций компаний, деловых игр и др.), организации практик, стажировок, трудоустройства студентов, выпускников и безработного населения. С целью содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования и безработного населения сотрудниками ОКУ «Белгородский центр занятости населения» и Регионального научно-методического центра профессиональной адаптации и трудоустройства специалистов БГТУ им. В. Г. Шухова совместно проводится профориентационная работа, оказываются информационно-консульта-ционные услуги, проводится обучение технологиям поиска работы, организована работа по психологической поддержке безработных граждан и незанятого населения, ведется подбор вакансий, мониторинг трудоустройства и профессиональной адаптации. 

Для студентов высших учебных заведений весьма актуальна временная занятость в период двухмесячных летних каникул. Студенты имеют уникальную возможность не только получить дополнительный доход, но и познакомиться с будущими работодателями. Для предприятий строительной отрасли лето является «горячей порой», когда объемы производства увеличиваются в несколько раз, а благодаря созданным в БГТУ им. В. Г. Шухова профильным студенческим отрядам, на предприятиях решаются не только краткосрочные задачи расширения масштабов производства, но и ведется планомерная работа по отбору новых перспективных, молодых кадров. Студенческие отряды создаются с целью общественного воспитания и формирования гражданственности, патриотизма у молодежи, реализации социальных и трудовых инициатив студенчества, приобретения молодыми людьми навыков профессиональной трудовой и управленческой деятельности, содействия личностному развитию, а также процессам трудовой и социальной адаптации молодежи.
Накопленная в университете научно-техническая база, высокопрофессиональный профессорско-преподавательский состав позволяют БГТУ им. В. Г. Шухова оказывать услуги профессиональной переподготовки и повышения квалификации специалистов по направлениям научной и образовательной деятельности и повышения квалификации безработных граждан и незанятого населения по профессиям, специальностям и видам деятельности, востребованным на рынке труда, с целью их дальнейшего трудоустройства. Ведется работа по разработке и апробированию новых направлений профессионального обучения безработных граждан и незанятого населения, учебных курсов, программ, методических пособий и рекомендаций, форм интенсивных технологий и методик обучения, учитывающих возрастные особенности, способности, образовательный потенциал и опыт работы обучающихся, внедрение их в практику образовательного процесса. 

Организована комплексная методическая и научно-исследователь-ская деятельность:

· проведение научно-исследовательских работ по проблемам, связанным с повышением квалификации и профессиональной адаптацией выпускников профессиональных учебных заведений и безработного населения;

· социально-маркетинговые исследования рынка образовательных услуг и регионального рынка труда;

· подготовка и издание методической литературы по содействию трудоустройству.

На федеральном и региональном уровнях взаимодействие рынка образовательных услуг и рынка труда характеризуется несбалансированностью и нестабильностью взаимосвязей. Это, прежде всего, проявляется в ряде противоречий между спросом и предложением на рынке образовательных услуг и рынке труда: 
· между развитием рынка труда специалистов как механизма формирования спроса и предложения на профессиональные кадры разной квалификации и возможностями удовлетворения этих запросов в системе высшего профессионального образования; 

· между динамикой роста требований рынка труда к уровню профессиональной компетентности специалиста и отсутствием их согласованности с требованиями к выпускникам учебных заведений; 

· между возрастающими требованиями к профессионально значимым личностным качествам специалиста и традиционными формами профессиональной ориентации и профотбора молодежи в системе профессионального образования; 

· между необходимостью осуществления непрерывной профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов и отсутствием учебно-научно-методического обеспечения, позволяющего создавать и реализовывать вариативные профессионально-образовательные программы, индивидуализировать содержание и процесс профессионального образования.

Важной проблемой, препятствующей гармонизации творческих связей высшей школы и производства, в настоящее время является растущая специализированность учебных программ, как следствие конкуренции в образовательном пространстве, и диверсификация сфер деятельности крупных и средних производственных предприятий и организаций, как успешная стратегия современного бизнеса. В этих условиях важнейшим условием оптимизации усилий соискателей вакансий и работодателей на рынке труда федерального и, особенно, регионального уровней является широта охвата и открытость протоколов информационного взаимодействия контрагентов. При этом время диктует основные требования, предъявляемые к этому процессу, – взаимодействие должно быть дистанционным и оперативным, а получаемая информация – актуальной и количественно анализируемой.

Реализация этой парадигмы вместе с насущной необходимостью постоянной активизации взаимодействия с работодателями и повышения уровня востребованности выпускников университета на предприятиях российской промышленности обусловили создание на базе Интернет-портала БГТУ им. В. Г. Шухова (bstu.ru) автоматизированной системы трудоустройства студентов и выпускников «Scillbook» (scillbook.bstu.ru) – студенческого рейтингового банка данных, размещающего, обрабатывающего и предоставляющего доступ к резюме и портфолио студентов и выпускников вуза (рис. 1). Студенческая база данных по старшекурсникам университета, собранная в системе «Scillbook», включает не только традиционные разделы профессиональных резюме, размещаемых на поисковых сайтах, но и сведения о научном, творческом, адаптивном потенциале студентов, накопленных ими знаниях в детальном разрезе общенаучных, профессиональных и специальных компетенций. 
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Рис. 1. Схема взаимодействия пользователей авоматизированной 
системы трудоустройства студентов и выпускников «Scillbook»

Реализуя привычные для этой возрастной группы пользователей Интернета базовые функции социальной сети, Scillbook дает возможность студентам не только создавать, но развивать и совершенствовать свой индивидуальный образ в современном профессиональном информационном пространстве. Работа в системе основана на периодическом самостоятельном обновлении студентами собственного портфолио, включающего приобретаемую в процессе учебы квалификацию, опыт участия в общественной и научной жизни университета, сведения о профессиональных и организаторских успехах студентов. 

Scillbook предполагает использование конструктора запросов в студенческую базу данных, позволяющего работодателю сформулировать достаточной подробные (в т. ч. узкоспецифические) требования не только к профессиональным знаниям и навыкам, приобретенным студентом в процессе его обучения, но и к его практико-познавательному потенциалу.
В Scillbook внедрена система квалиметрии как качественных показателей общекомпетентностного рейтинга студентов и выпускников, так и его индивидуальных способностей приобретать и опосредовать знания на новом месте работы. Используя эти функции Scillbook, работодатель конструирует свой индивидуальный запрос, оптимизируя список предоставляемых базой соискателей и получая релевантных претендентов, наиболее трудоспособных в условиях конкретного рабочего места, коллектива, должности, сферы деятельности и предоставляемых возможностей самореализации. При этом сферой взаимных интересов работодателя и студента может быть не только последующее трудоустройство, но и текущая деятельность будущих специалистов – практики и стажировки.

Техническая реализация проекта Scillbook состоит из четырех основных этапов:

1.
Модуль «Персональная анкета студента», запущенный через личные кабинеты студентов на сайте университета www.bstu.ru в марте 2012 г. На текущий момент времени база содержит анкеты более 95% студентов и выпускников университета последних 2–3 лет по всем специальностям вуза.

2.
Модуль «Весовые коэффициенты пунктов анкеты» представляет собой таблицу весовых коэффициентов, устанавливающих значимость каждого из пунктов персональной анкеты выпускника для потенциального работодателя, пользующегося системой, и заполняется в закрытом режиме администраторами системы. В настоящее время сформированы и введены все необходимые начальные коэффициенты. Их плановая оптимизация и адаптация к нуждам потенциальных работодателей будет производиться в соответствии с анализом релевантности поисковых запросов, проводимых выпускающими кафедрами.

3.
Модуль «Запрос работодателя» представляет собой точку доступа к поисковому алгоритму в базе анкет выпускников для внешних работодателей. Поиск в базе осуществляется многокритериальным конструированием запроса, отражающим индивидуальные предпочтения работодателя, и позволяет предоставить работодателю возможность выбора для детального просмотра анкет соискателей, в наибольшей степени отвечающих его текущим потребностям и условиям будущего трудоустройства. В настоящий момент модуль функционирует в открытом доступе, полнота базы соискателей позволяет предоставить потенциальным работодателям как можно больший выбор персонала и наиболее высокий, в этой связи, уровень релевантности производимых запросов.

4.
Модуль «Анкета работодателя» позволяет работодателю оставить открытые вакансии для всех желающих. В настоящий момент модуль работает в тестовом режиме с доступом из локальной сети университета. Размещение вакансий работодателей производится выпускающими кафедрами и научно-методическим центром профессиональной адаптации и трудоустройства студентов университета. По мере популяризации Scillbook на отраслевых кадровых площадках в СМИ и Интернет-модуль будет переведен в режим общего доступа.

Важным организационным аспектом работы со студентами и выпускниками университета является ежегодный мониторинг текущих показателей пользователей Scillbook в аспекте рейтинга по основным профессиональным студенческим компетенциям высшей технической школы. Эта работа проводится во исполнение поручений Президента РФ (Пр-911 от 08.04.2011 г. и Пр-1315 от 11.05.2011 г.) о введении показателей, характеризующих работу по специальности выпускников профессионального образования в течение не менее 2–3 лет после окончания обучения в университете, и позволяет количественно анализировать индивидуальную профессиональную траекторию каждого выпускника и студента (рис. 2), корректируя ее управлением учебными планами, адаптацией содержания профессиональных дисциплин, продвигая на рынок труда определенные профессиональные группы студентов.
Таким образом, инновативная составляющая информационных решений в пространстве традиционных коммуникационных технологий, задействованных на рынке труда, позволяет оптимизировать процесс перспективного и текущего трудоустройства выпускников, обеспечить надлежащую учебно-производственную базу расширения и повышения уровня профессиональных студенческих компетенций, рост заинтересованности потенциальных работодателей в качественном совершенствовании учебного процесса и рейтинга вуза в отраслевом образовательном пространстве.
На современном этапе развития отечественной экономики, предприятий малого и среднего бизнеса важную роль играет подготовка конкурентоспособного специалиста, с высокими профессиональными знаниями и навыками. Но для того чтобы быть востребованным на рынке труда, специалист должен учиться, развиваться, повышать свою квалификацию всю жизнь. Автоматизированная система трудоустройства выпускников и студентов Scillbook с университетской скамьи помогает студенту задуматься о карьерном росте, развивает состязательные навыки при составлении рейтингов кандидатов по запросам работодателей. Сотрудничество высшего учебного заведения с центром занятости населения решает ряд стратегически важных социально-экономических задач в масштабах страны и региона. Тесное взаимодействие двух заинтересованных структур помогает не только решать проблемы незанятого населения и безработных граждан, то также уменьшать количество таких категорий населения благодаря корректировке образовательных программ, введению новых курсов, расширению подготовки специалистов определенных профессий для конкретных предприятий страны и региона.
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Рис. 2. Индивидуальная карьерограмма пользователя Scillbook
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