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Нами предлагается формирование на базе образовательного учреждения РИНЦ МСБ Регионального инновационного центра для малого и среднего бизнеса. Данный коммерческий проект позволил бы работодателям, инвесторам и соискателям рабочих мест (студентам, аспирантам, и переквалифицирующимся специалистам) удовлетворять взаимные интересы. В данный момент в г. Екатеринбурге наблюдается «оживление» рынка труда. Появилась определенная стабильность в бизнесе. Меняется структура занятости, т. е. в ведущие компании, занимающие достаточно большую долю в своей отрасли, требуются более квалифицированные специалисты, чем в рядовые фирмы, где могут принять специалиста без опыта работы и он сможет получать его в процессе работы. Иначе специалист, приобретя опыт в средней компании, чувствует в себе силы для работы с большей нагрузкой. Такой специалист обращается в рекрутинговое агентство при образовательном учреждении, участвует в конкурсе на должность в ведущих компаниях города.
Выпускники, в свою очередь, могут в процессе обучения или повышения квалификации во время выполнения проектной деятельности формировать творческие коллективы с общими бизнес-интересами и нарабатывать навыки коммерческой деятельности на рынке и в бизнесе, формировать и обмениваться взаимными кейсами, выполнять кейсы, предлагаемые преподавателем и работодателями, а также заказы и практиковать в процессе обучения фокус-группы.

Работодатели и инвесторы могут выбирать себе сотрудников, сформированные проекты, заказывать рекламные материалы, осуществлять экспертизу рекламы, проводить фокус-группы и другие научно-исследовательские мероприятия.

В целом о структуре рынка труда можно сказать, что заработные платы управляющих компаниями за последние три месяца выросли лишь на 2–3% (берется наиболее типичный уровень заработной платы в компаниях). Спрос на высших управленцев немного снизился, хотя и остался выше предложения со стороны кандидатов на должность, это позволяет сделать вывод об актуальности предлагаемого проекта. Более того, общая рыночная тенденция – требуются руководители с более высокой квалификацией, способные возглавить компанию и обеспечить стабильность доходов в условиях острой конкуренции на рынке, также отмечается необходимость формирования TOП-специалистов на рынке труда (топовые специалисты все востребованы и своим положением вполне довольны), мониторинг рынка они не выполняют, этим и могли бы заниматься сотрудники предлагаемого проекта. Следующая рыночная тенденция – оживление востребованности руководителей среднего звена (спрос на них в два раза больше предложения). Инвестиции – важный аспект предлагаемого проекта, актуальный в настоящее время для экономики г. Екатеринбурга. Предприятиям не хватает собственных оборотных средств, и для дальнейшего развития бизнеса необходим долгосрочный капитал, в данном проекте предлагается потенциал поиска и оценки инвестиций. Бизнес сферы услуг стабильно «набирает обороты», выходя на более высокий уровень. Сегодня в России и в мире в целом наблюдается жесткая конкуренция на гостиничном и ресторанном рынке. Лидирует тот, кто способен максимально удовлетворить запросы и пожелания клиентов и сделать чуть больше ожидаемого. Бурное развитие сети ресторанов, отелей, кафе, магазинов не замедлило сказаться и на рынке труда, так как в этих сферах именно обслуживающий персонал является контактным звеном в цепочке «заведение – гость» или «предприятие – клиент». В г. Екатеринбурге ресторанный и гостиничный бизнес является элитным. Наибольший спрос наблюдается на высококвалифицированных специалистов – управляющих, шеф-поваров со знанием кухни, соответствующей профилю ресторана, и др. В финансовой сфере наибольший рост заработной платы наблюдается у аудиторов (на 10%), высок спрос на специалистов фондового рынка, аналитиков. Делается ставка на опытных главных бухгалтеров, умеющих лавировать между требованиями налоговой инспекции, приказом директора, требованиями рынка и имеющих необходимый сертификат международного уровня. Лидером спроса рынка рекрутинговых услуг остаются специалисты по продажам. Данный проект позволит решить и региональные проблемы как со стороны реализации кадрового потенциала, так и в плане расширения клиентской базы. Данный проект позволит осуществлять изучение рынка, продвижение продукции (маркетинг, реклама, PR-среда). Следует помнить и о важности развития IT-технологий. Инженерно-технические специальности, фактически самые необходимые в промышленном Уральском регионе, возобновляют свою популярность у работодателей и соискателей, приобретая актуальный аспект необходимости не только технических знаний, но и умения продавать, презентовать, продвигать техническую продукцию.
Возрастает значимость логистики, продолжают развиваться логистические компании, выполняющие для предприятий весь комплекс логистических услуг. Относительно региональной деятельности важно развитие филиальных, региональных сетей. Особое внимание уделяется квалифицированным, талантливым топ-руководителям, способным организовать доходный бизнес. Если сравнивать средний уровень управленческого и среднего звена г. Екатеринбурга, то он выше, чем в других городах России.

Исследование, апробирование и реализация данного проекта предполагается осуществить на модели, созданной в Any Logik, которая позволяет работать как с абстрактными, укрупненными объектами, так и с формами любой степени локализации.
