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В условиях взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг большое значение имеет развитие профессионального образования, нацеленного одновременно на удовлетворение интересов личности, общества, производства и системы профессионального образования.

Вместе с тем возрастают требования к уровню подготовки выпускников, к их готовности решать комплексные задачи профессиональной и социальной деятельности. Это стратегическая цель профессионального образования, которая влечет за собой изменения подходов к содержанию профессионального образования, организационных форм и технологий. В соответствии с этими изменениями, с новыми задачами и видами организации производства, появлением новой техники и технологий, моделей управления персоналом квалификация, приобретенная в колледже, должна быть приведена к изменяющимся квалификационным требованиям. В сложившихся условиях представляется целесообразным отказ образовательных учреждений от следования «веяниям моды», то есть поспешного введения новых профессий и специальностей в соответствии с изменяющимся спросом абитуриентов. В государственных интересах необходимо следование реальным и перспективным потребностям рынка труда, совершенствование и повышение качества преподавания уже существующих направлений, а также повсеместное введение практик и программ профориентации для обучающихся.    

Важнейшей составляющей новой модели профессионального образования становится развитие системы профессиональных квалификаций. Это означает активное вовлечение работодателей в разработку государственных образовательных стандартов нового поколения, участие в общественно-профессиональной аккредитации программ профессионального образования, в процедурах контроля качества профессионального образования. Это даст толчок для усиления инновационного характера содержания профессионального образования, соответствующего требованиям региональной экономики.

Это особенно актуально в условиях внедрения новых перечней профессий и специальностей, федеральных государственных образовательных стандартов, разработанных с непосредственным участием работодателей. По утверждению руководителей отечественной системы образования, современный рынок труда испытывает серьезную потребность  в квалифицированных выпускниках средних специальных учебных заведений. 
 
Как свидетельствует опыт большинства развитых стран, именно люди со средним профессиональным образованием (а вовсе не «белые воротнички») составляют основу любой экономики и обеспечивают технологическое и промышленное развитие своих государств. Сейчас можно с уверенностью говорить о неуклонной и долговременной тенденции повышения привлекательности подобных учреждений в глазах потенциальных абитуриентов.

Работодатели – заказчики кадров стали реально влиять на качество подготовки специалистов, организацию образовательного процесса и производственной практики, что выражается в следующих формах: непосредственное участие в разработке и корректировке рабочих учебных программ, тем курсового и дипломного проектирования, активное участие в работе ГАК, совместная профориентационная работа и др.


В современных условиях процедуры оценки достигнутых профессиональных компетенций будущих рабочих и специалистов в рамках государственной итоговой аттестации, когда определяется степень соответствия образовательных результатов требованиям государственных образовательных стандартов, дополняются внешней оценкой потребителей и заказчиков рабочих кадров и специалистов-работодателей. Имеется в виду, прежде всего, сертификация профессиональных квалификаций в ресурсных центрах области. В перспективе сократится число образовательных программ, по итогам которых выдаются только дипломы государственного образца, и увеличится число программ, требующих профессионального экзамена для выхода на рынок труда. Мы видим, что принципиально важным становится усиление профессиональной направленности содержания образования за счет широкого участия социальных партнеров, в первую очередь заказчиков кадров, работодателей в обновлении содержания профессиональных программ в соответствии с потребностями регионального рынка труда, отраслей  экономики и социальной сферы, с перспективами их развития.

В основе разработки новых государственных образовательных стандартов СПО нового поколения лежит также принцип приоритета качества подготовки специалистов, его соответствия квалификационным характеристикам на основе модели специалиста, переходящей в результат образовательного процесса. Будут увеличены возможности для выбора и свободного проектирования содержания образования. Академические свободы ОУ в формировании содержания образования составляют от 30 до 35% от общего объема времени, отведенного на освоение основной профессиональной образовательной программы по специальности (а могут быть увеличены до 60%). Важнейшее место по-прежнему будет занимать идея непрерывного профессионального образования. В результате более половины из набора образовательных услуг будут формировать сами обучающиеся, выбирая индивидуальные «образовательные маршруты». Гибкость образовательного процесса будет осуществляться через реализацию интегрированных образовательных программ. Содержание образования должно формироваться под конкретного клиента на основе модульной компоновки учебных курсов и программ. Такое состояние содержания профессионального образования достигается вариативностью организационных форм государственно-общественного управления колледжем и внедрением новых педагогических и информационно-коммуникационных технологий.

Таким образом, речь идет о новом содержании профессионального образования, о развитии общественно-государственных форм управления, о применении инновационных методов контроля знаний, о переводе региональной системы НПО и СПО в новое качество. Это вопрос уже сегодняшнего дня. В связи с этим назрела необходимость анализа готовности колледжа к этим преобразованиям и оценки работы педагогического коллектива в вопросах оптимизации содержания профессионального образования, организационных форм и технологий в соответствии с потребностями регионального рынка труда.

Выполняя Программу развития «Непрерывное профессиональное образование», педагогический коллектив колледжа проводит определенную работу по инновационному развитию нашего образовательного учреждения. Приоритетными направлениями в данной работе являются: модернизация материально-технической базы, повышение уровня разработки учебно-программной документации с участием работодателей, осуществление индивидуальных образовательных маршрутов (имеется в виду продолжение образования после НПО в СПО), оптимизация содержания образования, его профессиональной направленности, повышение качества профессиональной подготовки выпускников, их трудоустройства, интеграция с другими образовательными системами (СОШ, вуз) по созданию единой системы многоуровневого образования, внедрение новых образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных, совершенствование механизма сетевого взаимодействия, научно-методическое обеспечение роста квалификации и педагогического мастерства, проведение опытно-экспериментальной и исследовательской работы педагогов и обучающихся.

Однако можем ли мы сегодня сказать, что уровень подготовки выпускников соответствует полностью требованиям регионального рынка труда? Безусловно, нет. В чем причина этого? В первую очередь, нужно обратить внимание на качество образовательных программ, на их совместную разработку с работодателями, специалистами. Наиболее объективно о качестве образовательных программ и усвоении их выпускниками можно судить по результатам внешней независимой оценки-сертификации выпускников в ресурсных центрах.

В новой модели профессионального образования подчеркивается, что именно внешняя оценка работодателями-специалистами будет преобладать. Готовы мы к этому?

Степень мобильности колледжа будет оцениваться по числу интегрированных образовательных программ, «коротких» (до одного года) образовательных программ.

В условиях колледжа целесообразно разработать интегрированные учебные планы и обеспечить интеграцию образовательных программ НПО, СПО по родственным профессиям и специальностям на основе модульного и компетентностного подходов. 

Когда мы говорим об индивидуальных образовательных программах и траекториях, то, вероятно, недостаточно понимаем, что этот процесс управляемый и нужно каждому руководителю группы с I курса формировать потребность в непрерывном профессиональном образовании, иметь соответствующие планы работ по этому направлению. Целевая установка образовательных программ на развитие личностных ресурсов для адаптации выпускников на региональном рынке труда определяется способностью выпускника к эффективному поведению на рынке труда, развитием ключевых компетенций, способностью к открытию собственного дела. Это нужно реализовать на уроках экономических дисциплин, через спецкурс «Основы предпринимательства», через организацию стажировок на предприятиях малого и среднего бизнеса, а также через проекты по открытию собственного дела в качестве дипломных работ и письменных экзаменационных работ. В этой связи необходимо пересмотреть тематику и содержание выпускных работ, требования к ним.

Когда мы говорим о компетентностном подходе к содержанию образовательного процесса, к содержанию профессионального образования, следует помнить, что компетентностный подход предполагает наличие у выпускника показателей уровней компетентности, детализацию модели выпускника. Профессиональная компетенция – это реализуемые нами образовательные программы. Отличие профессиональных навыков от компетентности состоит в том, что компетентность – это способность действовать в ситуации неопределенности. Обратите внимание на требования к компетентности работодателей во всем мире:
 - коммуникабельность (умение генерировать идеи, работать в группе и т. д.);

 - четкое выполнение инструкций; 

 - умение быстро перестраиваться, переучиваться;

 - знание информационных технологий и их применение;

 - способность решать проблемы.

Мы же в основном даем знания, умения, навыки. Например, «Что ты узнал сегодня?» – pуновский подход, «Чему ты сегодня научился на уроке?» – компетентный подход. Такой подход должен быть и при формулировке цели урока (т. е. не «дать знания,  а создать условия, для того, чтобы…»). 

Знания не открывают двери, они только помогают найти нужную дверь. В связи с этим хочется еще раз напомнить о необходимости информатизации образовательного процесса, внедрении информационно-коммуникационных технологий, так как для многих это остается нерешенной проблемой. По-прежнему остается острой проблема расширения сотрудничества с работодателями. Нельзя ограничиваться только договорами о прохождении производственной практики и стажировки мастеров производственного обучения. Нужна реальная деятельность по участию работодателей в составлении рабочих образовательных программ, стажировка преподавателей спецдисциплин на предприятиях, семинары на базе ресурсных центров.

Оптимизация содержания профессионального образования выражается и в сокращении невостребованных профессий и специальностей на основе изучения и анализа потребностей регионального рынка труда. В колледже такой процесс идет и будет продолжен. Так, проводится активная работа по созданию «портфеля» востребованных профессий и специальностей, совершенствованию профильной структуры подготовки рабочих и специалистов. Маркетинговая служба должна более активно действовать в этом направлении. В нашем колледже созданы все условия по подготовке высококвалифицированных рабочих и специалистов практически для всех отраслей экономики города и региона. Реализуя программу развития «Непрерывное профессиональное образование», мы предлагаем широкий спектр образовательных услуг, который в целом удовлетворяет запросы родителей и обучающихся на получение качественного образования.

Проводится постоянная работа по определению оптимального содержания рабочих программ, согласованию их с работодателями, обеспечению преемственности на всех уровнях, постоянно ведется работа по осуществлению программы развития социального партнерства. Заключены двусторонние договоры о совместной деятельности с предприятиями города. За последние годы расширились связи с центрами занятости населения (ЦЗН) города и районов. Работа с ЦЗН ведется на договорной основе, на профессиональную подготовку и повышение квалификации договоры заключаются ежегодно. 
Совместно с работодателями и ЦЗН проводится работа по созданию системы комплексной профессиональной ориентации. С этой целью проводятся ярмарки вакансий учебных и рабочих мест, праздники профессий, дни открытых дверей, конкурсы профессионального мастерства. Формируются и развиваются связи по сетевому взаимодействию с целью непрерывного профессионального образования со средними образовательными школами города и районов. 
Модель сетевого взаимодействия



Хотелось бы пожелать совету колледжа, попечительскому совету, органам студенческого самоуправления более активно влиять на оптимизацию содержания профессионального образования. 

Надеемся, что все вышеперечисленное позволит формировать кадровый потенциал, исходя из необходимости обеспечения инновационного развития экономики региона. 
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