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Профессиональное образование любого уровня (начальное, среднее, высшее), получаемое в профессиональном образовательном учреждении (профессиональном училище и лицее, техникуме, колледже, вузе), ограничено во времени и способно обеспечить обучающимся лишь начальную организацию опыта реализации полученных знаний по избранной профессии, специальности, направлению. Развитие человеческого капитала персонала путем его участия в различных формах обучения позволяет рассматривать его как непрерывный образовательный процесс, который должен быть не только постоянно адаптирован к требованиям производства, рынка труда, структурным изменениям в экономике страны, но и ориентирован, как образование вообще, на развитие у обучаемых качеств, являющихся результатом опережающего профессионального образования. Именно в системе непрерывного обучения может реально осуществляться сближение и разумное объединение интересов работодателей и работников, направленное на повышение конкурентоспособности как самих работников, так и производимых ими товаров и услуг. Реализация такой методической системы обучения может быть охарактеризована как единство образовательной и кадровой политики [1]. Особую остроту необходимость перманентного повышения квалификации работников, освоения ими новых знаний и навыков приобретает в условиях социально-экономического кризиса современной России.

«Программа дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Московской области, на 2009 г.» (далее – Программа) представляет собой комплекс социально-экономических, организационных и других мероприятий, увязанных по ресурсам, исполнителям, срокам реализации и направленных на поддержание занятости населения, предотвращение негативных социально-экономических последствий возможного увольнения работников и снижение социальной напряженности на рынке труда Московской области.

Программа разработана на основе Закона Российской Федерации от 19.04.1991 г.  № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации», постановления Правительства Российской Федерации от 31.12.2008 г. № 1089 «О предоставлении субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации», постановления Правительства Московской области от 14.08.2008 г. № 671/30 «Об утверждении Порядка разработки, утверждения и реализации ведомственных целевых программ Московской области» в соответствии с «Правилами предоставления субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации», утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2008 г. № 1089, а также требований примерной «Программы субъекта Российской Федерации по снижению напряженности на рынке труда субъекта  Российской Федерации», разработанной Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации.

 Задачи Программы: 

1. Повышение конкурентоспособности на рынке труда работников, находящихся под риском увольнения.

2. Стимулирование сохранения и создания рабочих мест.

3. Развитие и поддержка самозанятости безработных граждан.

Разработанная Программа направлена на решение задач повышения конкурентоспособности работников, находящихся под риском увольнения, стимулирования, сохранения и создания новых рабочих мест и содержит следующие мероприятия:


- опережающее обучение работников в случае угрозы массового увольнения (установление режима неполного рабочего времени, временная приостановка работ, предоставление отпусков без сохранения заработной платы, мероприятия по высвобождению работников);


- организация общественных работ, временного трудоустройства, стажировки для приобретения опыта работы безработных граждан, граждан, ищущих работу, включая выпускников общеобразовательных учреждений, а также работников в случае угрозы массового увольнения;


- содействие развитию предпринимательства и самозанятости безработных граждан.

Мировой финансовый кризис обусловил появление финансово-экономических проблем, привел к дестабилизации ситуации на рынке труда. В октябре – декабре 2008 г. активизировался процесс высвобождения работников, уволенных в связи с ликвидацией организации либо сокращением численности или штата организации. По состоянию на 12 января 2009 г. в службу занятости населения поступили сведения от 140 организаций о планируемом увольнении 10 884 работников. Уровень регистрируемой безработицы за этот период достиг 0,75%. 

Эти негативные тенденции повлияют на ход экономических процессов и вызовут усиление напряженности на рынке труда в 2009 г. Численность незанятых граждан, обратившихся в 2009 г. в органы службы занятости населения с целью поиска работы, может составить от 150 тыс. чел. (благоприятный прогноз) до 180 тыс. чел. (критический прогноз).

Реализация ведомственной целевой программы Московской области «Содействие занятости населения Московской области на     2009 г.», а также инвестиционных проектов позволяет создать (сохранить) 25 358 рабочих мест, включая временные рабочие места, в том числе для организации общественных работ, что в условиях кризиса явно недостаточно, так как по прогнозу с предприятий и организаций Московской области будет высвобождено 38 500 работников. 

Проведенный анализ указывает на необходимость разработки и реализации Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Московской области в 2009 г.

Было установлено, что реализация «Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Московской области, на 2009 г.» будет осуществляться поэтапно в зависимости от количества организаций Московской области, осуществляющих массовые увольнения работников, складывающейся ситуации в социально-экономической сфере и на рынке труда. Такой подход позволил осуществлять реальные расчеты по всем мероприятиям программы, существенно повысить эффективность использования финансовых ресурсов на их реализацию. 

На первом этапе реализации Программы (февраль – июнь 2009 г.) проводились мероприятия по опережающему обучению высвобождаемых работников, временному трудоустройству, в том числе на общественные работы, безработных граждан, а также по содействию самозанятости безработных граждан в объемах, составляющих примерно 40% от запланированных в Программе.

Перечень предприятий для участия в Программе на первом этапе был определен Главным управлением государственной службы занятости населения Московской области совместно с заинтересованными отраслевыми министерствами и ведомствами Московской области.
Показатели результативности  Программы: 

- прохождение опережающей профессиональной подготовки (повышение квалификации, обучение новой профессии, стажировки на новом рабочем месте) – не менее 1,5 тыс. работников организаций, находящихся под риском увольнения;

- создание не менее 11  тыс. рабочих мест  в рамках организации общественных работ, временного трудоустройства, стажировки для приобретения опыта работы безработных граждан, граждан, ищущих работу, включая выпускников образовательных учреждений, а также работников в случае угрозы массового увольнения; 

- создание собственного дела безработными гражданами (100 чел.).
Реализация мероприятия «Организация опережающего обучения работников в случае угрозы массового увольнения» осуществляется следующим образом.

Средства, необходимые на реализацию мероприятий по организации опережающего профессионального обучения граждан,  находящихся под угрозой массового увольнения (установление неполного рабочего времени, временная приостановка работ, предоставление отпусков без сохранения заработной платы, мероприятия по высвобождению работников), направляются Главным управлением государственной службы занятости населения Московской области в центры занятости населения в соответствии с базовым нормативом затрат на одного гражданина исходя из средней продолжительности обучения 3 месяца (14 382 руб.) и численности граждан, подлежащих опережающему обучению.

Работодатель (юридическое лицо) – участник программы представляет в центр занятости населения по месту нахождения организации уточненную заявку на осуществление опережающего профессионального обучения граждан, находящихся под риском увольнения, с указанием численности граждан, нуждающихся в опережающем обучении, профессий (специальностей), по которым оно будет проводиться, и места трудоустройства завершивших обучение. 

Центр занятости населения анализирует заявку и дает соответствующее заключение.

После утверждения заявки центр занятости населения в соответствии с Законом Российской Федерации от 21.07.2005 г. № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»  осуществляет отбор образовательных учреждений, в которых будет проводиться обучение. Определив образовательное учреждение, центр занятости населения заключает трехсторонний договор с работодателем и образовательным учреждением – победителем конкурса – об организации опережающего профессионального обучения.  Типовые формы  договоров  разрабатываются Главным управлением.

Центр занятости населения осуществляет оплату за оказанные услуги образовательному учреждению на основании заключенного договора. Выплачивает аванс в размере 30% стоимости договора. Окончательный расчет осуществляется после подписания сторонами акта выполненных работ.

 Оплата стоимости образовательных услуг для организаций, проводящих опережающее обучение высвобождаемых  работников,  осуществляется центром занятости населения на безвозмездной основе.  

Организация работы по опережающему профессиональному обучению в городском округе Балашиха ведется в соответствии с методическими рекомендациями, составленными Комитетом по труду и занятости Московской области.

Под «группой риска» понимаются работники, находящиеся под угрозой массового увольнения (установление неполного рабочего времени, временная приостановка работ, предоставление отпусков без сохранения заработной платы, мероприятия по высвобождению работников).

К работникам, нуждающимся в опережающем профессиональном обучении, относятся граждане:

– которым невозможно подобрать подходящую работу по имеющимся у них профессиям, специальностям, уровню квалификации в данной организации;

– которым необходимо изменить профессию, специальность, род занятий в связи с отсутствием работы, отвечающей имеющимся у гражданина профессиональным навыкам;

– которые утратили способность к выполнению работы по прежней профессии, специальности.

Опережающее профессиональное обучение работников осуществляется до расторжения трудового договора между работником и работодателем и предполагает гарантированное сохранение занятости работников в организации по прежнему месту работы или в другой организации.

Опережающее профессиональное обучение работников проводится в виде профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации по очной, очно-заочной (вечерней) формам обучения. Оно может быть курсовым (групповым) или индивидуальным.

Работодатель – участник Программы – подает в центр занятости по месту нахождения организации заявку на осуществление опережающего профессионального обучения работников по форме согласно приложению 1.

Эффективностью данной Программы является, то, что все граждане, принявшие участие в реализации данной Программы, трудоустроены или будут трудоустроены на своих же предприятиях.

На данный момент в Программе принимают участие 53 чел.: 22 – Балашихинский литейно-механический завод, 10 – ОАО «Капитал-прок», 13 – 345-й механический завод. Закончили обучение 26 чел.  Обучающиеся получили востребованные в их организациях специальности, что позволило данным гражданам продолжить карьеру. Основные направления в части профессионального обучения:

- подготовка и переподготовка по наиболее актуальным на рынке труда профессиям и специальностям, которые соответствуют потребностям экономики городского округа;

- расширение возможностей безработных граждан в прохождении обучения основам предпринимательской деятельности для открытия собственного дела, трудоустройства в сфере малого предпринимательства и самозанятости;

- содействие работодателям в организации опережающего обучения высвобождаемых работников, что дает им возможность, минуя безработицу, находить себе работу или на этом же, или на другом предприятии.

На сегодняшний день четыре предприятия городского округа Балашиха (среди которых не только предприятия, принявшие участие в реализации данной Программы в текущем году, но и не работавшие ранее по этой Программе организации) заявили о своем желании принять участие в реализации программных мероприятий в следующем году, при условии, что такая Программа будет пролонгирована.  

Стоит также заметить, что в Балашихе уже плодотворно ра​ботает и другая Программа, на​правленная на управление че​ловеческим капиталом. Городской округ Балашиха был избран в качестве базы для реализации проекта по «Программе управления человеческим капиталом городского округа Балашиха Московской области на основе единой образовательной и кадровой политики на 2008–2010 гг.». Данная Программа была разработана на основе анализа работы Администрации городского округа Балашиха, предприятий и центра занятости населения по оказанию содействия работодателям в формировании кадровой структуры предприятий. В Программе разработан комплекс мер по преодолению негативных явлений, сложившихся на рынке труда и влияющих на стабильность работы предприятий и организаций.
Большие надежды возлагаются на созданную систему корпоративного обучения и развития человеческих ресурсов с широким использованием информационных и телекоммуникационных технологий – службу развития персонала [2]. Организация деятельности службы развития персонала предусматривает сбор, обработку и систематизацию информации по следующим направлениям:

- систематизация предприятий, организаций, учреждений в соответствии со сферой деятельности, 

- систематизация квалификационно-профессиональной структуры рабочей силы;

- систематизация вакансий рынка труда и занятости с тремя уровнями кадрового резерва.

Блочно-модульная структура управления службы развития персонала позволяет гибко реагировать на требования работодателей, координировать и осуществлять подготовку востребованных кадров по всем специальностям в соответствии с заказом конкретных предприятий, организаций, учреждений. Подготовка и переподготовка кадров проводится по двум потокам:  

- подготовка специалистов управления; 

- подготовка квалифицированных специалистов и рабочих.

Основой Программы является взаимодействие и сотрудничество органов государственного и муниципального управления (образования, здравоохранения, социальной защиты населения, труда и занятости), предприятий и организаций, педагогических коллективов, специалистов, психологов и ученых. 

Благодаря перечисленным принятым мерам, если анализировать ны​нешнюю ситуацию на рынке труда городского округа Балашиха по сравнению с тем же периодом прошлого года,  разница в по​казателях получается неболь​шая.

Политическое значение частных программ управления человеческим капиталом трудно переоценить, так как именно на местах политические решения обретают реальное воплощение. На совместном совещании Президента РФ и Правительства РФ, которое прошло 9 сентября текущего года в Кремле, подводились итоги года антикризисной работы. Министр здравоохранения и социального развития Татьяна Голикова сообщила, что правительственные программы к концу лета дали результат. В целом по стране безработица, пик которой пришелся на апрель, снизилась. Во многом, по словам министра, это заслуга региональных программ, особенно в части переподготовки граждан.

Президент России Д. А. Медведев подчеркнул: «Нужно сохранить все эти направления. Несмотря на все позитивные тенденции, они только формируются, и нужно предоставить людям все возможности из антикризисного пакета».
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