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Чтобы успешно конкурировать на рынке образовательных услуг, одной из задач вузов становится изучение спроса и требований потенциальных потребителей этих услуг. Полученные данные представляют собой  информацию и позволяют высшему учебному заведению сформировать перечень образовательных программ, которые удовлетворяют существующие потребности и являются востребованными.

В то же время, полученная в ходе исследований информация является частью информационного обеспечения высшего профессионального образования и позволяет осуществить оптимальное планирование вузовских программ, оперативно внедрять новые, востребованные на рынке труда, специальности и своевременно информировать о них потребителей образовательных услуг, рационально использовать имеющиеся ресурсы.

Таким образом, в условиях демографического спада и ограничения финансовых ресурсов необходимо успешное позиционирование и продвижение образовательных услуг высших учебных заведений для удовлетворения реальных потребностей бизнес-среды в высококвалифицированных специалистах и привлечение средств на финансирование их подготовки.

Поэтому необходима разработка моделей и создание базы данных мониторинга образовательных услуг в системе высшего образования, основных на применении современных информационных технологиях, позволяющих принимать эффективные решения в области планирования и прогнозирования программ высших учебных заведений.

Исследование тенденций взаимодействия вузов с бизнес-средой выявили основные проблемы этого взаимодействия и позволили сформировать отдельные положения. 

Сформулированные методологические подходы обозначили необходимость  научно-методического обеспечения эффективных экономических отношений образовательных учреждений и бизнес-среды в контексте проблем интеграции системы «наука- образование-производство», которое должно обеспечить информацией данное взаимодействие.

Исходя из сформулированного понятия бизнес-среды, в данном исследовании под мониторингом  экономических отношений между вузом и бизнес-средой будем понимать сбор, обработку данных и подготовку информации для принятия оперативных и стратегических решений в системе взаимодействия вуза с предприятиями и организациями, осуществляющими предпринимательскую деятельность с целью извлечения прибыли и достижения иного социального эффекта.

Такой мониторинг восполнит недостаток в оперативной систематизированной информации о потенциальных потребителях образовательных и иных услуг вузов, о сферах совместной деятельности и других  возможностях взаимодействия. Наличие такой информации способствует приятию обоснованных решений в планировании образовательными учреждениями своих образовательных программ, развитию различных форм предпринимательства, а также повышению инвестиционной привлекательности.

Вузы, осуществляющие систематически мониторинг образовательных услуг, получают значительное преимущество в информационном обеспечении для принятия управленческих решений в образовательной деятельности. При этом, достоверность полученной информации должна обеспечиваться  тщательностью подготовки и проведения исследования. В ходе настоящего исследования необходимо было получить достоверную оценку актуального состояния образовательных потребностей предприятий реального сектора экономики   Приморского края.

Была осуществлена постановка целей исследования, которая скорректирована на проверку достоверности определения потенциальных потребностей спроса предприятий Приморского края в образовательных потребностях. Так как исследование выполняется на базе Владивостокского университета экономики и сервиса, то определяются потребности бизнес-среды по направлениям подготовки университета.

Из поставленной цели вытекали конкретные задачи исследования.

Далее составлена программа исследований с определением средств и сроков проведения, а также формированием рабочей гипотезы.

Мониторинг должен описывать состояние реальных потребностей предприятий в образовательных потребностях с точки зрения соответствия целям и задачам региона, а также другие возможности взаимодействия с образовательными учреждениями.

В этом случае входными данными для мониторинга будут выступать:

-информация, характеризующая состояние образовательных потребностей бизнес-среды;

-  информация, характеризующая состояние потребителей иных услуг;

- информация о возможных совместных научных и бизнес-проектах;

- цели региона на более или менее длительную перспективу.

Тогда, выходом мониторинга будет информация, характеризующая степень соответствия состояния образовательных потребностей целям региона и инвестиционной привлекательности вузов.

  Исходя из представлений о мониторинге может быть сформулирована методика проведения мониторинга взаимоотношений образовательных учреждений и бизнес-среды, которая  устанавливает порядок и условия проведения мониторинга потенциальных потребностей предприятий, осуществляющих предпринимательскую деятельность, в образовательных и иных услугах высших учебных заведений, а также потенциальных возможностях их взаимодействия в целях обоснованного принятия решений о развитии высших учебных заведений и повышения их инвестиционной привлекательности.

Мониторинг осуществлялся с соблюдением таких общеизвестных принципов, как достоверность, актуальность, постоянство и доступность.

При этом мониторинг включал в себя сбор информации, последующую ее обработку, проведение анализа и формулирование выводов. Получение необходимой информации производится по разработанным схемам, таблицам и анкетам, характеризующим взаимодействие образовательных учреждений с бизнес-средой.

В данном исследовании использовано сочетание методик и несколько вариантов проведения исследований.

Так, кабинетные исследования использованы для характеристики районов Приморского края, наличия наиболее значимых для района предприятиях, развития бизнеса в том или ином районе и другие сведения. Это первый блок методики мониторинга.

Это исследование, проводимое с целью получения сведений о возможных партнерах в бизнес-среде , с помощью которых учебное заведение будет в состоянии «присутствовать» на рынке образовательных услуг.

Объект исследования – предприятия различной формы собственности, осуществляющие предпринимательскую деятельность и создающие в совокупности бизнес-среду  Приморского края.

Приморский край объединяет 22 района и 12 городских округов, которые  должны были быть охвачены данным исследованием.

Объем выборки исследования может быть определен следующим способами:

-  исходя из количества предприятий реального сектора экономики по каждой территории, определенного по статистическим данным. Таким образом, можно составить таблицу (карту) квот по видам деятельности предприятий и их количеству в данном районе.

- это могут быть предприятия, входящие в 100  предприятий - основных налогоплательщиков;

- это могут предприятия, являющиеся ведущими в экономике края.

Для проведения исследования было разработано несколько анкет, содержащих разную направленность. Сформирована квотная детерминированная выборка. 

Одна из анкет содержала 3 блока с вопросами, позволяющими получить характеристику предприятия, определить образовательные потребности  и выявить возможные формы взаимодействия предприятий с образовательными учреждениями.

 По данной анкете   проведено пилотажное исследование, в ходе которого проведено интервьюирование руководителей   различных предприятий Приморского края, в большинстве существующие на своем рынке более 6 лет.

Результаты исследований показали, что у предприятий появился спрос не только на специалистов с высшим образованием, но и на бакалавров и специалистов со средним специальным образованием, чего не наблюдалось  в прошлые периоды.

При этом еще остается мнение, что качество подготовки специалистов не соответствует требованиям работодателей (с таким мнением согласны около 20% опрошенных респондентов).

Более 40% опрошенных руководителей считают важным участие предприятия в формировании учебных программ при подготовке и переподготовке работников предприятия.

Большая часть респондентов  могли бы стать деловыми партнерами вуза по различным направлениям. 

Так как было проведено пилотажное исследование, то ряд других выводов по результатам опроса требуют своей проверке при последующих опросах по скорректированной  анкете. 

Таким образом, вуз и работодатели сошлись во мнении о необходимости взаимного сотрудничества в подготовке и переподготовке кадров для предприятий.



