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В современных условиях экономической нестабильности нашего общества гарантом востребованности молодежи на рынке труда становится качество профессиональной подготовки, стране нужны квалифицированные рабочие и специалисты, обладающие новым типом мышления, способные к новаторству, предприимчивости на своем рабочем месте и адаптации в быстро меняющихся условиях. Стратегическая цель государственной политики в области образования – повышение доступности качественного образования в соответствии с требованиями инновационного развития экономики и современными потребностями общества.

В своем обращении к депутатам областной думы Глава администрации Бетин О. И. сказал: «…очень важная тема в сегодняшней ситуации – обострение на рынке труда. Положительные тенденции – снижение безработицы, рост вакансий, которые были устойчивыми в последнее время, в ноябре – декабре 2008 г. изменились в худшую сторону. В результате спрос на вакансии стал расти». 

Стратегия развития системы начального и среднего профессионального образования Тамбовской области на 2007–2010 гг. в качестве одной из задач ставит достижение динамичного баланса между рынком труда и региональной системой профессионального образования, превращение системы профессионального образования в ресурс социально-экономического развития области. 

В этих условиях возникает необходимость прогнозирования качества, профилей и объемов подготовки специалистов, удовлетворяющих потребности региональной экономики, предоставления населению адекватных профессиональных образовательных услуг.

Таким образом, главной задачей системы образования в настоящей социально-экономической ситуации, когда происходит мощный выброс на рынок труда невостребованной рабочей силы, является организация опережающего обучения работников, уволенных или находящихся под риском увольнения.

Это означает, что для решения проблемы занятости: 

· во-первых, уже сегодня необходимо выявить новые сегменты рынка труда, обладающие потенциалом роста, и заранее создать условия для подготовки специалистов и иных категорий работников для таких рынков;

· во-вторых, сформировать программы профессиональной подготовки и переподготовки, ориентированные на получение работником новых компетенций, направленных на повышение производительности труда в сфере его деятельности.

В 2007 г. ТОГОУ СПО «Политехнический колледж» принимал активное участие в реализации областной целевой программы «Формирование и развитие кадрового потенциала Тамбовской области на 2007–2010 гг.». Данная программа, утвержденная Законом Тамбовской области № 112-З от 24.11.2006 г., направлена на формирование, воспроизводство и развитие кадрового потенциала Тамбовской области, обновление содержания и спектра предоставляемых образовательных услуг в системе профессионального образования для всех групп населения. В программе предусмотрены механизмы для развития системы управления кадровым потенциалом с учетом государственных требований, региональных социально-экономических и культурно-исторических особенностей.
ТОГОУ СПО «Политехнический колледж» основным направлением деятельности считает подготовку рабочих кадров и специалистов для автомобильного и железнодорожного транспорта.   На базе колледжа с 2007 г. действует Ресурсный центр по профессиям транспорта, который позволил создать оптимальные условия для профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации лиц из числа занятого, незанятого и находящегося под риском увольнения населения, так как на его базе имеются новейшее оборудование, необходимые методические материалы и высококвалифицированные педагогические кадры. Профессиональная подготовка осуществляется по 9 образовательным программам, из них 8 – для предприятий автомобильного и железнодорожного транспорта. Программы разработаны с учетом различных форм и сроков обучения. Так, предусмотрены следующие формы обучения: с отрывом, частичным отрывом и без отрыва от производства, индивидуальный план обучения; гибкий календарный график, модульная структура организации учебного процесса. Сроки обучения варьируются от 72 до 640 час. В настоящий момент особо востребованными являются краткосрочные курсы на 150 и более час., которые имеют практико-ориентированную направленность и формируют необходимые профессиональные компетенции. Содержание компетенций определяется профессиональным стандартом и требованиями конкретных производств (в случае целевой контрактной подготовки).  

Таким образом, решение проблемы обеспечения транспортной отрасли квалифицированными кадрами возможно только в условиях комплексной системы непрерывного образования и повышения квалификации специалистов, с обязательным инновационным ресурсом содержания программ подготовки. 

  В условиях экономического кризиса и возросшего спроса на программы опережающего обучения колледж разработал и уже успешно реализует 4 программы подготовки, переподготовки и повышения квалификации, которые в настоящий момент размещаются в общероссийском банке текстов и аннотаций программ опережающего профессионального обучения. Такие программы должны стимулировать запуск системы опережающей подготовки, ориентированной на потребности в новых профессиях и специальностях, которые вызваны к жизни структурными и технологическими изменениями в экономике и, в свою очередь, формируют новые рынки труда. 

  Так, например, для повышения квалификации и переподготовки рабочих по профессии «Слесарь по ремонту автомобилей» разработана программа опережающего обучения, рабочий учебный план которой дополнен специализацией «Диагностика технического состояния автомобилей». 

Для повышения мобильности граждан при трудоустройстве данная образовательная программа направлена на приобретение новых компетенций, способствующих освоению современных производственных технологий и дополнительных видов профессиональной деятельности в части диагностики технического состояния автомобиля. Данная специализация является наиболее востребованной в современных условиях деятельности автопредприятий, а также среднего и малого бизнеса, что подтверждается требованиями работодателей к уровню квалификации работников по профессии «Слесарь по ремонту автомобилей». Если использовать такой вид дополнительного профессионального образования, как стажировка на предприятии, то в этом случае срок обучения может быть менее 72 час., что очень выгодно в современных условиях. 
Следующая программа опережающего обучения по профессии «Помощник машиниста тепловоза» разработана с учетом социально-экономических потребностей региона в подготовке рабочих кадров. Для этого в качестве специализации в программу подготовки включен модуль по изучению рельсовых автобусов РА-1, РА-2, что способствует повышению уровня профессионализма, мобильности граждан при трудоустройстве, скорейшей адаптации на рабочем месте и закреплению кадров на предприятии.

Реализация образовательной программы опережающего обучения по профессии «Проводник пассажирского вагона» предусматривает обучение в сокращенные сроки, а также овладение дополнительными компетенциями в области психологии общения, для чего в учебном плане предусмотрено изучение предмета «Социальная психология». Данные компетенции включены в соответствии с требованиями работодателей. Эта образовательная программа позволяет занять большое количество высвобождающихся граждан как на постоянной основе, так и в период сезонной работы.

  В 2008 г. были получены заявки и заключен договор с дистанцией пути на организацию профессиональной переподготовки монтеров пути 3–4-го разрядов. В 2009 г. мы приступим к реализации программы опережающего обучения по данной профессии.

Колледж эффективно взаимодействует с предприятиями и центром занятости по организации опережающего обучения. Так, уже с апреля 2009 г. мы начали переподготовку для Тамбовского ВРЗ ОАО «ВРМ» по профессии «Помощник машиниста тепловоза», а также по договору с ЦЗ по профессии «Проводник пассажирского вагона».

Кроме этого, в 2010 г. на базе колледжа планируется ввести новые программы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации по таким востребованным профессиям на рынке труда, как:

1. Водитель-экспедитор.

2. Каменщик.

3. Маляр.

4. Машинист автовышки и автогидроподъемника.

5. Машинист автомобильного крана.

Наряду с этим в колледже продолжатся подготовка, переподготовка и повышение квалификации по профессиям:

1. Электросварщик ручной сварки.

2. Электрогазосварщик.

3. Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования.

4. Слесарь-электрик по ремонту электрооборудования подвижного состава.

5. Слесарь по ремонту подвижного состава.

Кроме этого, в колледже функционирует центр сертификации профессиональных квалификаций, который обеспечивает независимую оценку качества подготовки и профессионального уровня рабочих, что в настоящее время является подтверждением высокого уровня квалификации на рынке труда.

Таким образом, в колледже созданы необходимые условия для выполнения закона РФ от 19.04.91 г. № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации», а также для реализации областной программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда на 2009 г.
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