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В условиях рыночной экономики учебное заведение работает одновременно на двух рынках. Вуз предоставляет обществу образовательные услуги определенного вида, потребителями которых являются как студенты, так и другие категории обучаемых, и, в то же время – результаты своей деятельности на рынке труда, потребителями которых являются предприятия и организации различных отраслей экономики [5]. Действуя одновременно на двух связанных и взаимозависимых рынках – рынке образовательных услуг и рынке труда, вуз тем не менее имеет один продукт, с которым он выходит на оба эти рынка. Все исследователи сходятся на том, что основным продуктом деятельности вуза являются образовательные услуги, в основе которых образовательные программы, разрабатываемые вузом для удовлетворения потребности в профессиональной подготовке или переподготовке, – 
т. е. достижении определенного социального эффекта.

Этот продукт своей деятельности вуз предлагает на рынке образовательных услуг, и с ним же он выходит на рынок труда, но опосредованно, через своих выпускников, которые в результате потребления образовательных услуг вуза приобрели знания, умения и навыки, характеризующие качество их рабочей силы, которую они продают предприятиям-работодателям.

Вуз заинтересован в том, чтобы его образовательные программы как можно полнее соответствовали требованиям рынка труда, а выпускники эти программы усваивали. Поэтому вуз заинтересован в изучении целевого рынка труда. Именно рынок труда определяет основные стандарты качества образования в виде изменения спроса на тех или иных специалистов, уточнения знаний и умений, которыми должны обладать претенденты на определенные вакансии. В свою очередь, перспектива трудоустройства является важным мотивом, обуславливающим выбор образовательных услуг потребителем. Следовательно, достоверная информация о рынке труда, предоставляемая вузом покупателям его образовательных услуг, может увеличить спрос на те продукты, которые повышают возможность успешного трудоустройства в будущем. Сказанное приводит к мысли о необходимости регулярного мониторинга постоянно меняющейся ситуации на рынке труда и рынке образовательных услуг.

Мониторинг – систематический сбор и обработка информации, которая может быть использована для улучшения процесса принятия решения, а также, косвенно, для информирования общественности или прямо как инструмент обратной связи для осуществления проектов, оценки программ или выработки политики [1]. Он несет одну или более из трех организационных функций:

•
выявляет состояние критических или находящихся в состоянии изменения явлений окружающей среды, в отношении которых будет выработан курс действий на будущее;

•
устанавливает отношения со своим окружением, обеспечивая обратную связь, в отношении предыдущих удач и неудач определенной политики или программ;

•
устанавливает соответствия правилам и контрактным обязательствам.

Мониторинг – в широком смысле – специально организованное, систематическое наблюдение за состоянием объектов, явлений, процессов с целью их оценки, контроля или прогноза [2].

Например, в рамках технологии предоставления образовательных услуг дополнительного профессионального образования (ДПО) это мониторинг спроса на образовательные услуги ДПО и одновременно мониторинг качества оказания образовательных услуг (в этом случае по результатам мониторинга определяют, насколько преподаватели соответствуют ожиданиям слушателей, как они могут реализовать то содержание, которое заложено в программу переподготовки, как ведутся занятия, насколько хорошо отработан контакт со слушателями). 

Для взаимодействия с внешней средой мониторинг прогнозирования социально-экономического развития региона, мониторинг запросов потребителей, мониторинг как изучение потребительских предпочтений рынка, определение перспектив развития. Во всех случаях объектом воздействия является внешняя среда. 

А вот задача мониторинга управления – это уяснить, насколько оперативно выполняются полномочия, насколько ответственно осуществляется реакция на возникающие потребности. Мониторинг в управлении внутренний, если планировать и не отслеживать результат, насколько хорошо эти планы выполняются, вряд ли можно добиться высоких результатов. 

В целом регулярно проводимый мониторинг носит системный характер и лежит в основе прогнозирования текущих и перспективных потребностей регионального рынка труда.

Прогнозирование – опережающее отражение будущего, вид познавательной деятельности, направленный на определение тенденций динамики конкретного объекта или события на основе анализа его состояния в прошлом и настоящем. В процессе анализа проводится анкетирование потребителей, осуществляется сегментирование рынка и позиционирование образовательных услуг.

Предпочтения потребителей образовательных услуг регулярно меняются. То, что раньше казалось лучшим, теряет для них привлекательность. Поэтому важно постоянно владеть полной и достоверной информацией. Проводя анкетирование, можно стать ближе к потребностям своих клиентов. 

Анкетирование – это маркетинговое исследование путем письменного или проводимого в иной форме (например, телефонного) опроса. Его возможности безграничны. Проводя анкетирование, можно получить точный портрет целевой аудитории, возрастные и социальные характеристики, ее предпочтения и пожелания. Узнать мнение клиентов о предоставляемых им образовательных услугах. И, в конце концов, получить объективную оценку положения обучающей организации на рынке образовательных услуг.

По мнению Ф. Котлера [4], рынок состоит из всех потенциальных потребителей, имеющих частные нужды или желания, готовых их удовлетворить и способных оплатить такое удовлетворение. Основа рыночной практики – способность идентифицировать потребителя или клиента, способность адаптироваться к точке зрения потребителя.

Рынок, как правило, образует группы потребителей с совершенно различными нуждами и желаниями [3]. Каждая такая группа – определенный сегмент рынка с отличающимися характеристиками потребителей. Процесс деления рынка на такие группы называется «сегментацией», или «целевым маркетингом».

В определенном смысле сегментация – стратегия, используемая продавцом для концентрации и, следовательно, оптимизации использования своих ресурсов на рынке. С другой стороны это ряд процедур, используемых продавцами для сегментирования рынка.

Одна из таких процедур – позиционирование (от нем. position; фр. position; лат. position (positionis – положение, состояние)) (в рекламе) – формирование образа торговой марки в сознании целевой аудитории таким образом, чтобы она как можно более выгодно отличалась от марок конкурентов, для чего используются как реальные, так и привнесенные, разработанные на основе маркетинговых исследований, характеристики товаров или услуг [6]. Позиционирование осуществляется как процедура по ориентации интересов и ожиданий потребителей на восприятие и идентификацию, а также закрепление и усиление позитивного имиджа различных торговых марок, услуг, компаний, институтов, общественных и политических деятелей. В дальнейшем первоначальный эффект закрепляется посредством распространения информации с помощью средств массовых коммуникаций (ТВ, радио, пресса, Интернет и пр.) и максимально широкого охвата аудитории в ходе PR-кампаний и маркетинговых операций, связанных с сегментированием рынка сбыта и потребления.

Практическое позиционирование – установление того, чем предлагаемые товары и услуги отличаются от аналогичных товаров и услуг конкурентов. Процесс позиционирования был разработан для того, чтобы наиболее эффективно использовать процесс сегментации [3]. 

Целевой маркетинг (сегментация) состоит в выборе сегментов, наилучшим образом удовлетворяющих нужды фирмы.

Анкетирование потребителей, сегментирование рынка и позиционирование образовательных услуг – этапы формирования потребностей и предложений на рынке образовательных услуг ДПО.

Технология предоставления образовательных услуг ДПО в качестве начальной стадии предполагает мониторинг спроса на образовательные услуги ДПО. Алгоритм исследования потребностей в образовательных услугах ДПО на региональном уровне включает следующие этапы:

1.1. Мониторинг и прогнозирование социально-экономического развития региона.

1.2. Выявление приоритетных направлений формирования стратегии развития региона.

1.3. Экспертная оценка развития отдельных отраслей народного хозяйства в регионе.

1.4. Определение перспективных направлений и динамики развития основных отраслей региональной экономики.

1.5. Анализ структуры отрасли с позиций:

–  институциональной организации;

–  взаимодействия различных форм собственности;

–  специфики интеграционных процессов;

–  кадрового обеспечения.

1.6. Разработка модели формирования перспективных потребностей на рынке труда (с учетом региональной отраслевой специфики).

1.7. Анализ требований к уровню профессиональной компетентности специалистов с учетом:

–  отраслевой специфики;

–  требований рынка труда;

–  требований личности.

1.8. Определение системы требований к качеству образовательных услуг ДПО.

Действующая в России система ДПО в ходе проводимых в стране реформ трансформируется с учетом рыночных механизмов, организационно перестраивается с целью приближения к потребностям региональных рынков труда, структурируется в соответствии с реальными возможностями использования инновационного потенциала образовательных организаций.

Продуктом ДПО является образовательная услуга – система знаний, информации, умений и навыков, которые используются для удовлетворения многоликих потребностей человека, общества и государства. Каковы же критерии оценки ДПО со стороны обучаемого, образовательной организации, работодателя и в чем их отличия? И те и другие ощущают потребность в более высокой квалификации и развитии профессиональных компетенций.

Одним из способов ответить на поставленные вопросы является анкетирование представителей всех сторон, заинтересованных в результатах ДПО, что и было сделано в 2007–2008 гг., для чего проведен опрос 46 работодателей – представителей предприятий различных форм собственности Тамбова и Тамбовской области. Опрос проводился среди участников круглого стола ТТПП, на встречах промышленников и предпринимателей Тамбовской области, среди выпускников Президентской программы. Одновременно опрашивались слушатели, выбравшие для переподготовки МРЦПК ТГТУ, причем отдельно было опрошено 287 поступающих и 205 выпускников. Для участников опроса были разработаны три вида анкет, по количеству категорий опрашиваемых. Такой подход обеспечил всестороннюю оценку предоставляемых услуг ДПО с позиций всех заинтересованных лиц: работодателей, потенциальных потребителей образовательных услуг ДПО и слушателей, получивших эти услуги. 

Представляем более подробно результаты анкетирования на основе анкеты потенциального заказчика услуг дополнительного профессионального образования, использованной при проведении опросов работодателей.

Цель анкетирования: оценка реально сложившейся ситуации и определения перспективных потребностей в программах профессиональной переподготовки и повышения квалификации специалистов региона. Определение потребительских критериев качества образовательных услуг дополнительного профессионального образования различными организациями, формирование портрета потребителя образовательных услуг ДПО, формирование требований к новым образовательным услугам.
Первые пять пунктов анкеты содержат вопросы, ответы на которые характеризуют самих опрашиваемых, предприятия, которые они представляют, и их роль в организации переподготовки сотрудников.

Основную часть опрошенных (79%) составили руководители различного уровня и их заместители. Среди остальных (21%), заполнивших пункты «специалист» и «иной», – ведущие инженеры, старшие и ведущие менеджеры, из чего можно сделать вывод, что проблемой формирования человеческого ресурса на предприятиях занимаются как топ-менеджеры, так и специалисты других уровней, курирующие вопросы развития кадрового потенциала.

Согласно ответу на второй вопрос анкеты, в опросе приняли участие представители практически всех форм собственности, за исключением индивидуальных предпринимателей, 60% респондентов представляли общества с ограниченной ответственностью, 22% – открытые акционерные общества и еще по 9% – закрытые акционерные общества и государственные или муниципальные предприятия. Индивидуальные предприниматели и предприятия участия в анкетировании не принимали, так как они представляют обычно малочисленные коллективы и вопросами повышения квалификации направленно не занимаются.

Анализируя общую численность работников предприятий опрошенных респондентов, можно сделать вывод, что в настоящем исследовании отражены интересы как малого и среднего, так и крупного бизнеса: 15% опрошенных представляли предприятия с численностью работников до 15 чел., по 24% – от 15 до 50 чел. и от 100 до 500 чел., 20% – от 50 до 100 чел. и 17% респондентов – предприятия с численностью работающих свыше 500 чел.
Профиль предприятий опрошенных респондентов по отраслям распределился следующим образом: торговля – 17%, производство продуктов питания и сельскохозяйственной продукции – 15%, строительство – 13%, производство индустриальной продукции – 13%, производство промышленных товаров народного потребления – 11%, финансы, кредит, страхование – 9%, образование – 7%, сельское хозяйство – 4%, по 2% связь, общественное питание, здравоохранение и социальное обеспечение, наука и научное обслуживание, а также предприятия иных профилей. 

Вопрос анкеты о степени участия опрошенных в обучении сотрудников показал, что в 42% случаев респонденты непосредственно принимают решение о необходимости переподготовки сотрудников, еще 33% опрошенных формируют требования к обучению и проводят сравнительный анализ на рынке образовательных услуг, 25% организуют учебный процесс, то есть все респонденты имели непосредственное отношение к переподготовке и повышению квалификации сотрудников своих предприятий.

Прежде чем перейти к анализу ответов респондентов на вопросы анкеты, касающиеся непосредственно ДПО, естественно задаться вопросом, насколько репрезентативен настоящий опрос и соответствует ли распределение по отраслям, представленное в настоящем исследовании, отраслевой структуре предприятий Тамбовской области. Для этого обратимся к законодательству и официальным документам Управления по развитию промышленности и предпринимательства Тамбовской области.

В соответствии с Федеральным законом от 14 июня 1995 г. № 88-ФЗ «О государственной поддержке малого предпринимательства в Российской Федерации» (с изменениями от 31 июля 1998 г., 21 марта 2002 г., 22 августа 2004 г., 2 февраля 2006 г.) под субъектами малого предпринимательства понимаются коммерческие организации, в уставном капитале которых доля участия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, общественных и религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных фондов не превышает 25%, доля, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого предпринимательства, не превышает 25% и в которых средняя численность работников за отчетный период не превышает следующих предельных уровней (малые предприятия):

•
в промышленности – 100 чел.;

•
в строительстве – 100 чел.;

•
на транспорте – 100 чел.;

•
в сельском хозяйстве – 60 чел.;

•
в научно-технической сфере – 60 чел.;

•
в оптовой торговле – 50 чел.;

•
в розничной торговле и бытовом обслуживании населения – 
30 чел.;

•
в остальных отраслях и при осуществлении других видов деятельности – 50 чел.
Под субъектами малого предпринимательства понимаются также физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица.

Таким образом, анализируя общую численность работников предприятий опрошенных респондентов, можно сделать вывод, что в 59% случаев респонденты проведенного опроса представляют малые предприятия. Малый бизнес Тамбовской области на сегодняшний день – это 4,2 тыс. малых предприятий и порядка 23,5 тыс. индивидуальных предпринимателей. По данным Управления по развитию промышленности и предпринимательства области, в 2007 г. в структуре малых предприятий 45% составила оптовая и розничная торговля; 12,1% – строительство; 7,6% – сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство; 3,9% – транспорт и связь; 13,9% – промышленные предприятия различных отраслей. 

Таким образом отраслевая структура малых предприятий Тамбовской области в 2007 г. красноречиво объясняет тот факт, что на первом месте по количеству представляющих отрасль респондентов стоит торговля, на третьем месте – строительство и на восьмом месте – сельскохозяйственные предприятия. Незначительна доля (3,9%) предприятий транспорта и связи, это объясняет тот факт, что респондентов, представляющих предприятия транспорта, не оказалось вообще, а связь представили только 2% респондентов.

Если обратиться к структуре промышленного производства Тамбовской области в 2007 г., то можно увидеть, что удельный вес производства пищевых продуктов, включая напитки и табак, составил 27,4%, а это объясняет тот факт, что 15% респондентов представляют предприятия, производящие продукты питания и сельскохозяйственную продукцию.

Ведущими отраслями региональной промышленности являются: химическое производство (7,6%), производство машин и оборудования (9,5%), производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования (14,7%), производство транспортных средств (8,8%). Их совокупная доля в объеме промышленного производства составляет 40,5% и становится ясно, почему на четвертом и пятом местах респонденты, представляющие промышленные предприятия области.

Респонденты, представляющие предприятия связи, общественного питания, здравоохранения и социального обеспечения, а также иные сферы деятельности, не отраженные в анкете, в сумме составили 10%, что объяснимо, так как предприятия такого профиля, как связь, наука и научное обслуживание, представлены в нашем регионе весьма малочисленно, а здравоохранение, социальное обеспечение и общественное питание имеют своеобразную специфику повышения квалификации и переподготовки кадров и в настоящем опросе участия не приняли.

Оказались неохваченными в настоящем анкетировании, помимо предприятий транспорта, предприятия жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания. Это можно объяснить относительной неразвитостью сферы бытового обслуживания в нашем регионе и тем фактом, что бытовое обслуживание населения, так же, как предприятия жилищно-коммунального хозяйства, более нуждается в переподготовке по рабочим профессиям.

Таким образом, анализ показывает, что распределение респондентов по профилю предприятий соответствует на период опроса отраслевой структуре малых предприятий и структуре промышленного производства Тамбовской области в 2007 г., а это позволяет считать, что проведенный опрос репрезентативен и его результаты могут быть использованы в дальнейших исследованиях.

На основе полученных данных можно проследить активность предприятий региона, относящихся к различным отраслям, в вопросах подготовки и переподготовки кадров.

Вот как видят респонденты место ДПО в функционировании и развитии их предприятия. По мнению 28% опрошенных обучение проводится в рамках единой концепции развития персонала, в соответствии с желаниями самого сотрудника и потребностями компании, еще 24% опрошенных подтвердили, что на предприятиях применяется схема, в соответствии с которой руководители подразделений сами продумывают обучение своих подчиненных, а затем специалисты по обучению находят нужные курсы повышения квалификации, 15% уверены, что целевое обучение должно сопровождать все инновации и внедрения. К сожалению 20% заявили, что обучение проводится эпизодически по инициативе самих сотрудников, а 13% респондентов ответили, что их компании не финансируют обучение сотрудников.

На вопрос о том, какие аспекты ДПО по мнению респондентов оказывают наибольшее влияние на успехи бизнеса, 35% опрошенных рассматривают переподготовку как один из компонентов внедрения новых технологий, который играет очень большую роль в развитии бизнеса на их предприятии. 27% считает, что обзорное обучение помогает сотрудникам предприятия быть в курсе всех новинок и вносить свежие идеи в бизнес, что обеспечивает его успешное развитие. Еще 22% видят в обучении сотрудников возможность избежать убытков, связанных с неэффективным управлением, простоями, сбоями в бизнес-процессах компании, 16% респондентов рассматривают ДПО как составной элемент социального пакета, позволяющий создавать привлекательные условия для сотрудников предприятия. Из индивидуальных бесед с респондентами сложилось мнение, что руководство отдельных предприятий не имеет всестороннего представления о возможностях современной системы ДПО и перспективных направлениях ее развития. Респонденты отмечают необходимость более тесных контактов предприятий с образовательным сообществом через специальную тематику семинаров, конференций, открытых лекций, рекламный материал.

На вопрос, решению каких задач бизнеса способствует ДПО, 43% опрошенных ответили, что благодаря ДПО увеличивается эффективность работы сотрудников компании как в области управления, так и в профессиональных областях, еще 42% считают, что ДПО способствует решению задач успешного развития бизнеса, выхода на новые рынки, роста объема продаж, увеличения качества обслуживания клиентов, 13% опрошенных видят в ДПО возможность подготовки управленческого резерва. И пока только 2% опрошенных понимают, что благодаря ДПО формируется банк идей новых продуктов, услуг и направлений бизнеса компании и что, возможно, именно так закладываются инновационные основы всего нового и прогрессивного.

Отвечая на вопрос о том, в каких областях, по мнению респондентов, сотрудникам их компаний не хватает знаний и навыков, 24% опрошенных отметили, что такой областью является регулярный менеджмент, способствующий решению ежедневных и нестандартных управленческих и административных задач. Еще 22% назвали управление проектами и инновациями как умение планировать работу и добиваться результатов, которые продвинут компанию вперед, 17% респондентов считают, что недостаточно юридических знаний, необходимых при решении правовых вопросов, составлении контрактов, защите интересов компании, 9% респондентов считают, что это финансовая и учетная деятельность, а также бизнес-планирование, 8% отметили, что знаний и навыков недостаточно при взаимодействии с клиентами и поставщиками (реклама, продажи, клиентское обслуживание, логистика, планирование запасов и снабжение производства). В 7% случаев респонденты назвали информационные технологии. Остальные ответы распределились следующим образом: 5% – аналитика (анализ рынков, конкурентов, технологий, решений и услуг), 4% – социальная психология и умение эффективно работать в коллективе и 4% – специализированные профессиональные знания и навыки.

Проанализируем полученный результат.

На первых позициях по значимости у респондентов при попытке оценить те области, в которых, на взгляд опрашиваемых, сотрудникам их компаний не хватает знаний и навыков, оказались регулярный менеджмент и управление проектами и инновациями, набрав в сумме 46%. Это именно те области знаний, без которых, с одной стороны, текущее управление в российских компаниях будет продолжать строиться по принципу «решения проблем по мере их поступления», что приводит к бессистемности в принятии решений, в то время как регулярный менеджмент – это управление на основе регламентов, стандартов и инструкций и переход на регулярный менеджмент неизбежен для любой растущей и развивающейся компании. Осознавая необходимость упорядочения процесса управления (умение решать ежедневные и нестандартные управленческие и административные задачи), менеджеры пытаются вводить систему регулярного менеджмента на своих предприятиях.

С другой стороны, любая социально-экономическая система (промышленное предприятие, торговая компания, общественная организация, государственная структура) претерпевает определенные изменения, обусловленные внешними и внутренними факторами. Успешность деятельности организации во многом определяется тем, насколько адекватно, быстро и эффективно она способна произвести изменения, соответствующие современным быстро меняющимся условиям. В этом случае проект выступает как особая форма осуществления целенаправленных изменений и предполагает, что эти изменения должны быть реализованы в рамках определенных ограничений по срокам, стоимости и характеристикам ожидаемых результатов. Наличие этих ограничений предъявляет специальные требования к методам управления, применяемым в организации. Именно ДПО должно способствовать тому, чтобы кадры, длительно работающие на предприятии, получили возможность овладеть технологиями и практическими навыками регулярного менеджмента и управления проектами.

На третье место по значимости респонденты поставили недостаточность знаний в области юриспруденции, правовых вопросов, составления контрактов, защиты интересов компании. И это не случайно, так как юридическая служба занимает центральное место в управлении правовой работой. Она обеспечивает четкое функционирование предприятий в соответствии с требованиями и нормами законодательства и возложенными на них задачами, активно участвует в разработке и осуществлении мер, направленных на соблюдение государственной, договорной, трудовой дисциплины, а также на устранение нарушений хозяйственного, трудового, жилищного и другого законодательства, занимается систематизацией нормативных актов, осуществляет руководство правовой работой на предприятии.

Финансовая и учетная деятельность, бизнес-планирование, взаимодействие с клиентами и поставщиками – более традиционные сферы деятельности предприятия. 

Данные управленческой учетной системы затрат на производство и результаты финансовой деятельности являются важным средством выявления производственных резервов, внутреннего контроля за использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов с целью повышения рентабельности производства.

Информационные технологии остаются популярным направлением переподготовки. Современные информационные технологии далеко не ограничиваются умением работать с пакетом Microsoft Office. Они связаны с созданием, внедрением, анализом и сопровождением профессионально-ориентированных информационных систем в предметной области (экономике, менеджменте, юриспруденции, социальной и др.) и управлением информационными, материальными и денежными потоками в предметной области с помощью этих информационных систем, что требует приобретения новых знаний и навыков и внедрения их в таких видах профессиональной деятельности, как организационно-управленческая, аналитическая, маркетинговая, эксплуатационная, консалтинговая, проектно-технологическая, экспериментально-исследовательская.

На вопрос о том, какие формы ДПО сотрудников готовы финансировать фирмы, подавляющее большинство респондентов (80%), назвали краткосрочные формы переподготовки, 11% опрошенных согласны на профессиональную переподготовку своих сотрудников и только 9% респондентов будут финансировать переподготовку специалиста с целью получения второго высшего образования.

Самыми удобными формами переподготовки сотрудников респонденты считают переподготовку с частичным отрывом от работы (43%) и без отрыва от работы (21%). Дистанционному обучению с выездом преподавателей на предприятие предпочтение отдают 14% опрошенных, еще 11% согласны на обучение сотрудников с полным отрывом от работы. Менее всего востребованы такие формы, как обучение по выходным дням (7%) и дистанционное обучение через сеть Интернет (4%).

Предпоследний пункт анкеты затрагивает очень важный на современном этапе вопрос, о том, как часто проходят переподготовку сотрудники организаций опрошенных представителей. По данным респондентов, процент проходящих ежегодную переподготовку отличается незначительно для категорий от топ-менеджеров до молодых специалистов (от 20% до 26%) и несколько ниже для руководителей компаний (9%).

Каждые 3 года переподготовку проходят 5% руководителей компаний, 19% топ-менеджеров, 29% руководителей подразделений, 24% ведущих специалистов и 24% молодых специалистов. Каждые 5 лет переподготовку проходят 33% руководителей компаний, 11% топ-менеджеров, 22% ведущих специалистов и 33% молодых специалистов.

При ответе на последний вопрос анкеты о факторах, играющих  решающую, по мнению опрошенных, роль при выборе программ переподготовки, 49% опрошенных выбрали долгосрочную пользу для организации и гарантии достижения результата обучения.

Таким образом, инструменты мониторинга позволяют получить данные, значимые для комплексного целевого воздействия, организационного влияния и управления качеством образовательных услуг в контексте решения проблемы удовлетворения текущих и перспективных потребностей регионального рынка труда.
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