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Эффективное взаимодействие вуза с базовыми работодателями и рынком профессионального труда требует стратегического партнерства заинтересованных сторон, целью которого является объединение всех видов доступных ресурсов – финансовых, материально-техничес-ких, кадровых, корпоративных – для взаимовыгодного и ускоренного развития человеческого и интеллектуального капитала сторон. При этом качество подготовки профессиональных кадров остается основным критерием эффективности партнерства. Однако любая профессиональная подготовка, тем более качественная, требует определенных временных затрат, поэтому высшая школа должна играть роль опережающей системы, а вузы должны гармонично включаться в существующую экономическую сферу – рынок труда, рынок образовательных услуг, рынок научно-технической продукции. Инновационно-ориенти-рованные предприятия, специализируясь на выпуске конкурентоспособной продукции, испытывают острый кадровый дефицит.

В настоящее время стратегическое партнерство вузов и инновационно-ориентированных предприятий выходит на новый уровень и приобретает новые формы.

В регионах Российской Федерации усилиями федеральных и местных органов управления создаются иностранные или совместные предприятия (как правило, сборочного или «отверточного» характера), которые с учетом существующей инфраструктуры образуют промышленные кластеры. Типичным примером существования таких структур является Санкт-Петербург, в котором успешно функционируют сборочные предприятия таких фирм, как Ford, Nissan, Toyota и др. Они образуют «автомобильный» кластер города. Близко к завершению создание судостроительного и фармацевтического кластеров.

Объединение родственных предприятий на основе передового зарубежного опыта позволяет уменьшить расходы на отечественные разработки, а зачастую и вообще от них отказаться (что плохо!), снизить стоимость поставляемой на рынок продукции до уровня возможностей реальной зарплаты населения, обеспечить передачу новых технологий и оборудования (это очень хорошо!).

К числу наиболее перспективных кластеров следует отнести объединенные структуры предприятий радиоэлектронного профиля, которые в докризисный период давали весьма значительный вклад в бюджет (в г. Санкт-Петербурге – около 20 %).

Предприятия радиоэлектронного комплекса на протяжении последних 10–15 лет неизбежно сталкиваются с кадровыми проблемами. В период развала экономики, науки и образования, имевшего место в 90-е гг. прошлого века, предприятия и организации потеряли наиболее подготовленных и инициативных научных и инженерно-технических работников в возрасте 30–40 лет, а приток молодых специалистов из вузов был ничтожно мал. В результате к 2009 г. сложился крайне неблагоприятный возрастной состав специалистов на передовых предприятиях ведущих отраслей промышленности (рис. 1).

При этом более 70 % объемов продаж электроники России (рис. 2) приходилось на промышленную, военную и телекоммуникационную электронику (группы 1, 2 и 3). Эти сегменты всегда финансировались государством на 70–95 %. Принятые в России федеральные целевые программы (ФЦП) по этим группам электронной аппаратуры были подвергнуты секвестру в 2008–2009 гг. в сравнительно небольшой степени. 
Государственный заказ на военную электронику и оборудование связи практически не изменился, поэтому отечественная электронная промышленность в меньшей степени ощутила последствия финансового кризиса.

Более того, в последнее время значение и внимание к электронике в России возрастает, что связано с переходом российской экономики на принципы высокотехнологичного инновационного развития. 
В 2008 г. Правительством Российской Федерации утверждена ФЦП «Стратегия развития электронной компонентной базы и радиоэлектроники на 2008–2015 гг.». Велика роль электроники в реализации ФЦП по развитию нанотехнологий.

Для сравнения ситуации в России и за рубежом на рис. 3 приведена структура продаж на мировом рынке электроники (России принадлежит только несколько процентов в объеме мировых продаж электроники!). Более половины продаж приходится на индивидуальную потребительскую электронику длительного использования. Именно эти группы страдают от последствий финансового кризиса в наибольшей степени.
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Рис. 1. Возрастной состав специалистов организаций и предприятий радиоэлектронной промышленности
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Рис. 2. Распределение продаж российской электронной аппаратуры 
по группам продукции (данные 2007–2008 гг.)
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Рис. 3. Распределение объектов продаж на мировом рынке 
электронной аппаратуры по группам продукции 
(данные 2007–2008 гг.)

Принятые национальные ФЦП предполагают более равномерное развитие радиоэлектронной промышленности по регионам России с учетом реальных запросов рынка труда. В 2008 г. была сделана оценка прогнозной потребности на период до 2015 г. на федеральном и региональных уровнях в выпускниках высшего профессионального образования (ВПО) по группе направлений подготовки «Электронная техника, радиотехника и связь». Предполагается рост выпускников ВПО данной группы направлений почти в 2 раза. При этом потребности в выпускниках каждого из таких регионов, как Краснодарский край, Тюменская, Ростовская, Свердловская, Новосибирская, Челябинская и Нижегородская области, составляют от 4 до 7 % федерального уровня (на долю Москвы, Санкт-Петербурга, Московской и Ленинградской областей суммарно приходится 9 %).

В перечисленных выше национальных ФЦП впервые указан объем бюджетного финансирования НИОКР. С учетом других источников финансирование НИОКР на период до 2015 г. должно составить более 60 млрд. руб. (расходы на НИОКР в 2015 г. практически в 10 раз превысят уровень 2008 г.). Отрадно отметить, что, как предполагается, доля негосударственных инвестиций в НИОКР по электронике должна составлять почти половину (рис. 4).
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Рис. 4. Источники финансирования НИОКР в области 
радиоэлектроники в России (млрд. руб.)
Для предприятий радиоэлектронного комплекса весьма актуальной является проблема закрепления молодых специалистов, в том числе и получивших целевую подготовку. На рис. 5 приведены данные (по Санкт-Петербургу) мониторинга возрастного состава специалистов за 2008 г. В трех первых категориях специалистов с высшим профессиональным образованием естественная убыль и увольнение работников (уход) превышает число поступивших (приход). Перемещения руководителей структурных подразделений объяснимы: на смену старших возрастов (более 60 лет) пришли опытные специалисты старше 35 лет; отрадно, что каждый пятый новый руководитель имеет возраст от 25 до 35 лет. Ситуация со второй категорией работников достаточно благоприятна: почти половина всех поступивших имеют возраст менее 25 лет (то есть для молодых специалистов наиболее привлекательной является деятельность, связанная с проведением НИР и ОКР); суммарные приход и уход специалистов близки к балансу. Хуже всего обстоит дело с обновлением состава ИТР с высшим образованием, занятых на производстве: естественная убыль восполняется работниками старше 35 лет, приход молодых специалистов невелик. Промышленные предприятия вынуждены привлекать на инженерно-технические должности специалистов со средним специальным образованием, но выпуск молодых специалистов из ссузов в России явно недостаточен (среднее специальное техническое образование среди абитуриентов не котируется), поэтому замещение должностей идет из специалистов старше 35 лет. Ситуация с ИТР, занятыми на производстве, крайне усложняет предприятиям переход на новые технологии и современное оборудование.
Приведенный обзор современного состояния дел в радиоэлектронной промышленности показал, что поиск и привлечение новых форм взаимодействия вузов и предприятий радиоэлектронного комплекса (стратегического партнерства) крайне актуальны.

В качестве новой формы взаимодействия вузов и работодателей было предложено проведение конкурса научных и прикладных работ молодых специалистов (выпускников, студентов магистратуры, аспирантов, сотрудников предприятий), выполненных по тематике предприятий радиоэлектронного комплекса регионов, проведенного в конце 2009 г. и повторно реализуемого в 2010 г.

Целью проведения конкурса является:
· стимулирование творческой деятельности аспирантов и молодых ученых, оказание помощи в их профессиональном становлении;
· формирование инновационной ориентации научно-исследо-вательской деятельности в области технических наук; 

· концентрация исследований учащейся молодежи на востребованных радиоэлектронной промышленностью направлениях технических наук;
· поддержка инициатив по внедрению результатов научных исследований в производственную практику; 
· содействие овладению навыками коммерциализации научно-практических результатов исследований, формирование кадрового потенциала для научно-исследовательской, административной, производственной и предпринимательской деятельности;

· обмен опытом стратегического партнерства между высшими учебными заведениями и предприятиями радиоэлектронного комплекса. 
Конкурс явился формой поддержки научных и прикладных исследований, экспериментальных разработок, выполняемых предприятиями радиоэлектронного комплекса или вузами страны в интересах данных предприятий. На конкурс принимаются работы, обладающие инновационным потенциалом и перспективой внедрения в радиоэлектронную отрасль или в учебный процесс.
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Рис. 5. Изменение контингента ИТР на предприятиях г. Санкт-Петербурга радиоэлектронного 
и приборостроительного профилей по возрастным категориям

Результатом проведения конкурса является выявление наиболее актуальных работ аспирантов и молодых ученых, отбор победителей и их награждение призами и дипломами, опубликование отобранных работ, формирование системы проведения конкурсов по инновационно-значимым направлениям науки и техники.

Исходная информация о проведении конкурса была представлена в структуры, обеспечивающие подготовку специалистов, практически во всех субъектах РФ. При активном участии в подготовке конкурса Санкт-Петербургской Ассоциации предприятий радиоэлектроники, приборостроения, средств связи и инфотелекоммуникаций были определены 4 базовых субъекта РФ для проведения региональных туров конкурса – регионы, в которых наиболее развит радиоэлектронный комплекс. Соответственно, базовыми университетами для проведения конкурса в регионах явились Воронежский государственный технический университет, Курский государственный технический университет, Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого, Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ».

В каждом регионе был также определен круг предприятий, которые явились соорганизаторами конкурса. Условия участия предприятий были различными: вхождение представителей предприятий в состав конкурсных комиссий, привлечение молодых сотрудников предприятий к участию в конкурсе, организация проведения конкурса на предприятии и др.

В результате на конкурс поступила 81 работа из 8 субъектов РФ.

Все представленные на конкурс работы прошли детальную экспертизу на соответствие требованиям и условиям конкурса, были оценены новизна разработок, возможности практического внедрения работ на предприятиях радиоэлектронного комплекса, оценен личный вклад конкурсанта в работу и ряд других факторов.
Победители региональных конкурсов были приглашены для участия в финальном конкурсе в г. Санкт-Петербурге (за счет организаторов конкурса), их работы были опубликованы в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК. Ранжирование финальных конкурсантов проходило после их очных выступлений перед участниками VIII Всероссийской научно-практической конференции «Планирование и обеспечение подготовки кадров для промышленно-экономического комплекса региона». Победители финального конкурса получили ценные подарки (ноутбуки, цифровые фотоаппараты и телефоны).
Конкурс научных работ аспирантов и молодых ученых по направлению «Стратегическое партнерство вузов и предприятий радиоэлектронной промышленности» явился стимулятором творческой деятельности аспирантов и молодых ученых, оказал помощь в их профессиональном становлении в соответствии с задачами обеспечения высококвалифицированными кадрами предприятий радиоэлектронного комплекса страны.

По заданию Минобрнауки РФ в 2010 г. конкурс будет повторен с существенным увеличением числа регионов, вузов, предприятий и участников.
В связи с возросшим интересом к конкурсу было решено проводить его по четырем номинациям:

· радиотехника и телекоммуникации;

· проектирование и технология радиоэлектронных средств;

· информационно-технические системы и комплексы в радиоэлектронике;

· элементная база радиоэлектроники, микро-, наноэлектроника и микросистемная техника.

Дополнительно вводятся еще три площадки проведения региональных конкурсов – Сибирский и Южный федеральные университеты, а также Саратовский государственный университет. Помимо вузов и предприятий в конкурсе принимают участие организации системы Российской Академии наук, отраслевые НИИ, военные вузы. 

Широкий резонанс проведенного в 2009 г. конкурса по радиоэлектронике привлек внимание предприятий других стратегически важных кластеров промышленности. В ближайшие годы можно ожидать проведения аналогичных конкурсов в судостроении, металлообрабатывающей промышленности и других направлениях.

Проведенные конкурсные мероприятия показали, что организация тематических конкурсов способствует профессиональному и карьерному росту молодых специалистов – сотрудников предприятий и аспирантов, а также успешному трудоустройству выпускников вузов.
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