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Серьезный спад производства, вызванный экономическим кризисом, болезненно отразился, прежде всего, на рынке труда Вологодской области, привел к резкому снижению спроса на рабочую силу и, как следствие, – росту напряженности на рынке труда.

В результате кризиса последовали большие сокращения численности занятых в металлургии (более 13 тыс. человек), строительной отрасли (2,5 тыс. человек), машиностроении (около 2 тыс. человек), лесной и деревообрабатывающей промышленности (около 2 тыс. человек) и т. д.
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Рис. 1. Уровень регистрируемой безработицы в 2009 г.
С 1 января по 18 мая 2009 г., когда зафиксирован максимальный показатель, численность безработных граждан увеличилась в 2,3 раза, или с 12,6 тыс. до 29,2 тыс. человек, или 4,4 % (рис. 1). При этом спрос на рабочую силу значительно снизился: численность незанятых трудовой деятельностью граждан в январе превысила количество имеющихся в органах службы занятости вакансий в 3,8 раза, в феврале – в 4 раза (рис. 2). И в первую очередь происходящие процессы негативно отразились на рынках труда крупных городов области – Вологды, Череповца, Сокола, Грязовца, Великого Устюга, где наблюдался наибольший рост уровня безработицы. 
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Рис. 2. Напряженность на рынке труда в 2009 г.
Переломить ситуацию позволила реализация антикризисной целевой программы «Содействие занятости населения, включая мероприятия по содействию занятости граждан, находящихся под риском увольнения, в 2009 г.». В результате активной реализации программы по состоянию на 1 января 2010 г. количество безработных граждан снизилось на 16 % по сравнению с достигнутым максимумом в мае и составило порядка 24,5 тыс. человек, а уровень безработицы в области – 3,7 %. 

Программа позволила сохранить более 30 тыс. рабочих мест на предприятиях области, создано более 20 тыс. временных рабочих мест – все это дало возможность вологжанам иметь гарантированные доходы. В области зарегистрировано более 1,6 тыс. новых предпринимателей (бывших безработных).
Участниками мероприятий программы стали более 56 тыс. человек. На опережающее профессиональное обучение направлено более 3 тыс. работников, находящихся под риском увольнения, в том числе в г. Череповце – более 2 тыс. человек, в г. Вологде – более 500 человек. Причем все они трудоустроены: либо сохранили свое прежнее рабочее место с расширением зоны обслуживания, либо работают на вновь созданном в результате реорганизации предприятия рабочем месте. Иными словами, люди не только не потеряли работу, но и за счет государства повысили свой уровень профессионального образования.
Программа опережающего профессионального обучения работников ориентирована на предприятия, где проходили массовые сокращения работников. Это такие отрасли, как черная металлургия, лесная и деревообрабатывающая промышленность, химическая промышленность, машиностроение, сфера обслуживания. 
Например, в г. Череповце на ОАО «ЧерМК "Северсталь"» опережающее профобучение прошли 1309 человек, из них 1159 человек получили вторую (смежную) профессию, остальные повысили квалификацию. Работники, планируемые к переводу на новое рабочее место, прошли переподготовку по профессиям: сталевар конвектора, дозировщик, ковшевой, вальцовщик стана холодной прокатки и другие.
Другое направление антикризисной программы – это организация временных работ на предприятиях. Большинство граждан, находящихся под риском увольнения, которые переведены на временные работы, – это в основном работники предприятий промышленности. Всего по области во временных работах приняло участие более 30 тыс. человек, в том числе в г. Вологде – 13,5 тыс. человек (на Вологодском подшипниковом заводе (машиностроение) – более 6 тыс. работников), в г. Череповце – более 6 тыс. человек (на ОАО «ЧерМК "Северсталь"» (черная металлургия) – 1,3 тыс. работников), в Грязовецком районе – около 4,5 тыс. (на ООО «Монзадревплит» (деревообработка) – более 2 тыс. работников).

На стажировки направлено порядка 1,4 тыс. человек, в том числе более 1,2 тыс. выпускников учебных заведений области. Антикризисная программа не позволила молодым специалистам почувствовать горький вкус безработицы. Примечательно, что многие после прохождения стажировки приняты на постоянное место работы. Выпускники работают инженерами, слесарями, электромонтерами, специалистами по маркетингу, бухгалтерами, воспитателями, экскурсоводами, продавцами, пекарями и т. д. По отзывам работодателей, им особенно понравилось это направление программы: молодые кадры на предприятиях нужны, но желательны хотя бы небольшой опыт, хорошие знания профессии, а стажировка дает возможность выпускнику показать себя и позволяет работодателю выбрать для постоянной работы лучших специалистов. 
Одно из крупных направлений антикризисной программы – организация общественных работ. В них приняли участие более 21 тыс. человек, в том числе в г. Череповце – 7,7 тыс. человек, в г. Вологде – 2,6 тыс. человек, в Сокольском районе – более 2 тыс. человек. Отметим, что в г. Череповце, где ситуация оказалась самой напряженной, в феврале 2009 г. совместными усилиями центра занятости населения, ОАО «ЧерМК "Северсталь"» и мэрии города был создан центр общественных работ, аналога которому в России не существует. С помощью центра удалось развести большие потоки безработных череповчан – только за 11 месяцев 2009 г. в центр занятости обратилось порядка 23 тыс. человек.
Перечень видов общественных работ значительно расширен и насчитывает более ста различных видов деятельности, и выбор для желающих работать есть: это работа с документами, расклейка афиш, распространение проездных билетов, работа почтальонами в отделениях связи, распространение печатной продукции, сельскохозяйственные и ремонтные работы, вспомогательные работы в промышленности и многое другое. 

Наиболее востребованным вологжанами и более всего заинтересовавшим их оказалось направление антикризисной программы – содействие развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан. Более 1,6 тыс. безработных получили государственную поддержку на открытие бизнеса в виде максимального годового пособия по безработице.
Среди видов экономической деятельности более всего популярна сфера услуг. По подсчетам, около 50 % новых организаций и индивидуальных предпринимателей занимаются оказанием населению разных видов услуг: транспортных, юридических, бухгалтерских, бытовых и т. д. Около 30 % от общего числа новых предпринимателей занялись сельским хозяйством, торгово-закупочной деятельностью занимаются 15 % от участников программы, остальные 5 % выбрали другие виды деятельности: строительство, туризм, издательская и рекламная деятельность, концертная и физкультурно-оздоровительная деятельность, дополнительное образование, изготовление изделий народных промыслов (ткачество, изделия из льна, лозы, бересты и т. д.).

Экономика области смогла выдержать в прошлом году кризисные воздействия. Об этом свидетельствуют положительные тенденции ее развития и, как результат, стабилизация ситуации на рынке труда.

В 2010 г. в большинстве отраслей области наметилось не только сохранение, но и увеличение объемов выпускаемой продукции: 
· объем промышленного производства выше января – мая прошлого года на 16,5 %;

· объем продукции сельского хозяйства превышает уровень января – мая 2009 г. на 1,8 %;

· оборот розничной торговли увеличился к соответствующему периоду прошлого года на 1 %.

Среднемесячная заработная плата в январе – апреле 2010 г. составила 18 733 руб. Реальная заработная плата по сравнению с январем – апрелем 2009 г. увеличилась на 2,7 %.

Учитывая значительное влияние финансового кризиса на предприятия лесопромышленного комплекса, металлургического производства, строительной и транспортной сферы деятельности, в 2010 г. в данных отраслях продолжается оптимизация структуры численности работающих и высвобождение работников. 

Для регулирования ситуации на рынке труда в области разработана «Программа дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Вологодской области, в 2010 г.».
Бюджет программы составляет 751,4 млн. руб. В программу вошли пять направлений деятельности: 

· опережающее профессиональное обучение работников в случае угрозы увольнения – 2669 человек;
· организация общественных работ, временного трудоустройства работников, находящихся под угрозой увольнения, а также признанных в установленном порядке безработными граждан и граждан, ищущих работу, – 20 625 человек;
· организация стажировок для выпускников образовательных учреждений с учетом наставничества – 1635 человек;
· содействие самозанятости безработных граждан и стимулирование создания безработными гражданами, открывшими собственное дело, дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан – 2675 человек; 
· содействие трудоустройству инвалидов – 253 человека.
Реализация мероприятий программы взята на особый контроль, за ее выполнение существенно усилена ответственность должностных лиц всех уровней, особенно глав муниципальных образований. 
Для контроля за ситуацией в экономике региона, в том числе и на рынке труда, и принятия адекватных мер реагирования в области выстроена вертикальная многоуровневая система контроля и реагирования:

Второй год подряд подписывается областное межотраслевое соглашение между региональной общественной организацией Вологодской областной федерацией профсоюзов, региональным объединением работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Вологодской области», агропромышленным союзом Вологодской области, ассоциацией «Совет муниципальных образований области» и Правительством Вологодской области по стабилизации положения на региональном рынке труда. 
Принятые меры обеспечили выполнение программы дополнительных мероприятий, что способствовало стабилизации ситуации на рынке труда области. 

В области наблюдается устойчивая тенденция к снижению напряженности на регистрируемом рынке труда. Уровень безработицы в области снизился с 3,7 % (по состоянию на 01.01.2010 г.) до 3,0 % (по состоянию на 01.07.2010 г.), число безработных уменьшилось (рис. 3 и рис. 4). 
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Рис. 3. Динамика численности безработных граждан
Решение проблем занятости высвобождаемого населения в современных социально-экономических условиях осуществляется через реализацию программы опережающего обучения. 

За I полугодие 2010 г. прошло профессиональное обучение около 1000 работников предприятий. В программе по опережающему профессиональному обучению участвуют 192 предприятия области, обучение проходит по 260 профессиям и специальностям в таких отраслях, как лесозаготовительная и деревообрабатывающая, машиностроительная, химическая, текстильная, строительная, дорожная. На опережающее профессиональное обучение за пределы Вологодской области (в г. Санкт-Петербург, г. Москва, г. Екатеринбург) направлены 15 человек по профессиям (специальностям): бортовой механик, авиационный техник, менеджер, дизайнер по рекламе. 
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Рис. 4. Уровень безработицы и коэффициент напряженности 
на 1 июля 2010 г.

После завершения опережающего профессионального обучения работники трудоустраиваются на том же предприятии либо на прежнее рабочее место с расширением зоны обслуживания, либо на новое модернизированное рабочее место. Так, например, на ОАО «Вологодский текстиль» (ПМП-2, Красавино) проводится реорганизация производства, и работники проходят переподготовку по профессии прядильщик с дальнейшим трудоустройством на новое модернизированное рабочее место. 

Для эффективной реализации мероприятий опережающего профессионального обучения необходимо расширить условие участия в программе, а именно: организация опережающего профессионального обучения на предприятиях, осуществляющих модернизацию производства, но на которых нет работников, находящихся под риском увольнения. 

Наиболее активно реализуются мероприятия по организации общественных и временных работ, в которых уже приняло участие более 14 тыс. граждан из числа безработных граждан, граждан, ищущих работу, а также работников, находящихся под угрозой массового увольнения. Так, сохранены рабочие места и не остановлено производство на предприятиях: ОАО «Соколький ЦБК», Сокольское ДРСУ «Вологодавтодор», ООО «Вологодский станкозавод», ОАО «Вологодское дорожно-строительное управление № 1» и т. д.

Служба занятости обеспечила стажировку для 1000 выпускников образовательных учреждений. Для реализации мероприятий по стажировкам разработан комплекс предварительных мер: проведены селекторные совещания с представителями администрации муниципальных образований, Департамента образования области, с руководителями учебных заведений высшего, среднего и начального профессионального образования; сформирован реестр выпускников, желающих пройти стажировку; проведено 12 ярмарок стажировочных мест для молодежи; работает 7 центров по содействию трудоустройству и адаптации к рынку труда выпускников учреждений профессионального образования. 

Программа пользуется большим спросом у работодателей, на каждом предприятии за стажерами закреплен наставник из числа опытных и квалифицированных работников. 

Для выпускников программа начинает работать тогда, когда возникает определенная проблема трудоустройства по полученной специальности. А это в основном выпускники среднего и высшего профессионального образования по специальностям: экономист, юрист, менеджер, учитель, эколог, переводчик. 
В программу внесены корректировки по предприятиям и видам работ для данных специальностей. Так, выпускники по специальности юрист успешно проходят стажировку в Нотариальной палате Вологодской области, в ОАО «Инженерный центр» приняли на стажировку инженера-конструктора и двух бухгалтеров, в ОАО «Вологодский завод строительных конструкций и дорожных машин» принят на работу выпускник по профессии инженер-геоэколог.

В рамках организации мероприятий по содействию трудоустройству инвалидов за I полугодие 2010 г. создано 39 рабочих мест для трудоустройства инвалидов. Так, в ООО «Кедр», основной деятельностью которого является производство инвентаря для пчеловодства, оборудована специальная технологическая линия для трудоустройства 10 инвалидов; в ООО «Вологодское производственное объединение «Экран» оборудовано рабочее место брошюровщика, приобретен специальный станок для переплета; в ОАО «Ротор» с учетом индивидуальных возможностей инвалида модернизирован станок, приобретена функциональная тумба под инструменты.

Эффективность реализации программы увеличилась бы в несколько раз при условии возмещения из федерального бюджета затрат работодателю на заработную плату инвалиду.
В рамках мероприятий по содействию самозанятости безработных граждан и стимулированию создания безработными гражданами, открывшими собственное дело, дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан 1306 безработных граждан открыли собственное дело в сфере малого предпринимательства, создано дополнительно 440 рабочих мест для безработных граждан. 
Из общей структуры предпринимателей: 1246 человек организовали предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (95,4 %), в том числе 36 человек создали крестьянское (фермерское) хозяйство; 60 человек зарегистрировались в качестве юридических лиц (4,6 %). 
Безработные граждане организовали предпринимательскую деятельность в сельском хозяйстве, в торговле, транспорте, в обрабатывающем производстве, строительстве, предоставлении услуг, в гостиничном и ресторанном бизнесе. 
В качестве примера успешной организации собственного дела можно отметить:
· создание безработным гражданином, жителем Вологды, общества с ограниченной ответственностью «ТеплоСервис» по оказанию услуг по установке пластиковых окон и сантехнического оборудования с привлечением одного работника из числа безработных граждан на должность менеджера;

· жительница Тотемского района открыла кафе, создала 4 дополнительных рабочих места для безработных граждан по следующим профессиям: повар, бармен, официант, кухонный рабочий. 

Конечно, на 58,8 тыс. руб. открыть серьезный бизнес довольно сложно, еще сложнее обеспечить его устойчивое развитие. С начинающими предпринимателями проводятся консультации, семинары. Около 700 безработных граждан прошли профессиональное обучение основам предпринимательства, разработали и защитили бизнес-планы. 

Безусловно, сегодня программа самозанятости самая востребованная среди всех программ. Проводимая работа дает свои результаты, но актуальным остается вопрос эффективности самозанятости. 

В настоящее время одним из ключевых приоритетов выступает стабилизация ситуации в монопрофильных городах.

В Вологодской области три моногорода – Череповец, Сокол, Красавино, из которых Череповец находится в зоне повышенной степени риска, а в городе Соколе – высокая степень проявления кризисной ситуации.

По состоянию на 01.07.2010 г. уровень регистрируемой безработицы в городах следующий: г. Череповец – 2,7 %, г. Сокол – 4,6 %, г. Красавино – 4,6 %. Коэффициент напряженности на рынке труда: г. Череповец – 1,4, г. Сокол – 2,4, г. Красавино – 26,6. 

Таблица

Стратегические установки по модернизации экономики моногородов 
в Вологодской области
	г. Череповец
	1. Создание индустриального парка «Шексна». 
Переориентирование высвобождающегося персонала под нужды вновь создаваемых высокотехнологичных предприятий

2. Развитие сферы услуг для населения. Поддержка малого и среднего бизнеса

	г. Сокол
	1. Модернизация существующих под высокотехнологичную продукцию (импортозамещающая мелованная бумага)

2. Развитие кластера индустриального малоэтажного домостроения

3. Развитие малого и среднего бизнеса, в первую очередь, в части оказания коммунальных услуг населению

	г. Красавино
	1. Снятие инфраструктурных ограничений (электро- и теплоснабжение) и развитие текстильного производства на основе льна

2. Развитие малого и среднего бизнеса, в первую очередь, под нужды проекта «Великий Устюг – родина Деда Мороза»


В области принят комплексный план модернизации моногорода Сокола и параметры его софинансирования за счет средств федерального бюджета, который одобрен Правительством РФ. План предусматривает: диверсификацию производства на основе создания индустриального парка «Сокол», развитие лесного кластера, развитие кластера индустриального малоэтажного деревянного домостроения.
Результат реализации предусмотренных планом мероприятий в г. Соколе – создание новых рабочих мест, снижение уровня безработицы, рост промышленного производства, оплаты труда работников, а также увеличение доходной базы бюджета. В ходе реализации плана в г. Соколе ожидается создание в 2010 г. 775 новых постоянных рабочих мест (в 2011 г. – 525).

30 марта 2010 г. комплексный инвестиционный план модернизации моногорода Череповца рассмотрен на заседании рабочей группы по модернизации моногородов в Министерстве регионального развития Российской Федерации и получил одобрение.
План предусматривает: создание индустриального парка «Шексна», диверсификацию экономики города, развитие сферы услуг для населения. В результате реализации инвестиционных проектов и мероприятий комплексного плана модернизации получат развитие высокотехнологичные и сервисные отрасли, сфера услуг, малый и средний бизнес. В результате будут обеспечены стабильная занятость и доход работающего населения. В ходе реализации плана в г. Череповце ожидается создание в 2010 г. 1000 новых постоянных рабочих мест 
(в 2011 г. – 1400).

План модернизации г. Красавино включает развитие текстильного производства на основе льна и создание новых рабочих мест в данном производстве.

Одним из приоритетных направлений в разработанных планах модернизации моногородов является реализация дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда области:

· опережающее профессиональное обучение работников в случае угрозы увольнения – 1116 человек; 
· организация общественных работ, временного трудоустройства работников, находящихся под угрозой увольнения, а также признанных в установленном порядке безработными граждан и граждан, ищущих работу, – 6663 человека; 
· организация стажировок для выпускников образовательных учреждений с учетом наставничества – 1272 человека; 
· содействие самозанятости безработных граждан и стимулирование создания безработными гражданами, открывшими собственное дело, дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан – 929 человек; 
· содействие трудоустройству 57 инвалидов. 
Бесспорным остается тот факт, что реализация программы позволяет решить задачи повышения конкурентоспособности на рынке труда работников, находящихся под риском увольнения, стимулирования сохранения и создания рабочих мест, развития и поддержки предпринимательства и занятости безработных граждан, а в конечном итоге – снизить уровень безработицы и обеспечить занятость тысячам вологжан.

Первоочередными задачами службы занятости населения остаются трудоустройство граждан через реализацию программ занятости, оптимизация миграционных процессов, развитие социального партнерства как действенного механизма, способного минимизировать последствия финансово-экономического кризиса в сфере занятости. 
Последствия финансово-экономического кризиса можно минимизировать только в рамках социального партнерства. Именно консолидация усилий органов власти, работников и работодателей позволяет не допустить снижения уровня жизни населения, сохранить стабильную обстановку, выработать согласованную политику в решении актуальных задач.




























































































































































































































































































































































































































































































































































Комиссии по устойчивому функционированию экономики �и социальной сферы в муниципальных образованиях области





Рабочая группа Департамента занятости населения области �по контролю за реализацией целевой программы дополнительных �мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Вологодской области





Комиссия по обеспечению устойчивого функционирования социальной сферы области, возглавляемая первым �заместителем губернатора области








Областная трехсторонняя комиссия по регулированию �социально-трудовых отношений, возглавляемая первым �вице-губернатором области





Межведомственная комиссия по устойчивому �функционированию экономики и социальной сферы области, возглавляемая губернатором области 

















_1346528227

_1346529381

_1346528204

