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Ключевым показателем эффективности высшего профессионального образования и качества подготовки специалистов является степень ориентированности образовательных программ на рынок труда, востребованность и эффективное трудоустройство выпускников, т. е. трудоустройство по специальности или профилю обучения на должность, отвечающую его требованиям и квалификации. 

В современных условиях проблема трудоустройства выпускников становится крайне актуальной. Молодые специалисты, выходящие на рынок труда после окончания учебного заведения, неизбежно сталкиваются с трудностями. Чтобы выдержать конкуренцию на рынке труда, им нужно доказать свою профессиональную состоятельность, иметь хотя бы небольшой опыт работы. Сегодняшним выпускникам вузов особенно трудно конкурировать с профессионалами. Решение этой проблемы предложено в региональных программах дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда, которые разработаны в соответствии с постановлением Правительства РФ от 14.12.2009 г. № 1011 «О предоставлении в 2010 и 2011 гг. субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации».
Подобная программа с 2009 г. успешно реализуется в Республике Башкортостан. Особенно эффективной, на наш взгляд, является программа стажировок выпускников профессиональных образовательных учреждений для приобретения опыта работы. В 2009–2010 гг. продолжительность стажировки в Республике Башкортостан составляла три месяца, а в 2010–2011 гг. – увеличилась до шести месяцев. 

Стажировка взаимовыгодна и выпускнику, и работодателю. За время стажировки работодатель и молодой специалист присматриваются друг другу и принимают решение о продолжении сотрудничества уже на постоянной основе. Не имеющий опыта молодой специалист получает его во время стажировки, продолжает или чаще всего открывает стаж работы по специальности, соответствующей его квалификации по диплому. Важный момент в организации стажировок в нашей республике – выпускник вуза, независимо от места его регистрации (прописки), имеет возможность пройти стажировку на любом предприятии (в организации) республики.
Интерес работодателя к программе стажировок состоит в том, что все расходы на стажеров, включая уплату единого социального налога, берут на себя территориальные центры занятости населения. 
ГОУ ВПО «Уфимская государственная академия экономики и сервиса» (далее – академия) с 2009 г. активно включилась в реализацию программы стажировок для выпускников, испытывающих трудности в устройстве на работу. В академии с 2004 г. работает центр содействия трудоустройству студентов и выпускников (далее – центр). Силами центра в марте – мае 2009 г. был проведен мониторинг предприятий и организаций, являющихся партнерами академии в вопросах организации практик и дальнейшего трудоустройства выпускников. Для этого в адрес руководителей этих предприятий были разосланы информационные письма. Параллельно с этим центр проводил встречи с выпускниками, в ходе которых разъяснялись условия прохождения стажировки, активно использовались для информационной работы сайт академии и информационные стенды. В результате были сформированы перечень предприятий (организаций), готовых принять на стажировку выпускников академии, и список выпускников, желающих пройти стажировку. Эти данные были переданы в Управление государственной службы занятости при Министерстве труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан, Министерство образования Республики Башкортостан и территориальные центры занятости населения республики. 

Тридцать выпускников академии, обучавшихся по 8 специальностям и 3 направлениям подготовки, за период с июля по декабрь 2009 г. прошли стажировку на 15 предприятиях (в организациях) Республики Башкортостан. Среди них: ОАО «Башавтотранс», ОАО «Башкирский троллейбусный завод», ОАО «Башспирт» ЗАО «Баштелерадиосервис», ОАО «Салаватстекло», ОАО «Салаватнефтехимремстрой», администрации и отделы образования муниципальных районов Республики Башкортостан, другие предприятия (организации); 7 человек прошли стажировку в различных структурных подразделениях академии. 

По окончании стажировки:

· трудоустроено 27 выпускников, что составляет 90 % от общего числа стажирующихся, при этом 40 % приняты на постоянную работу по месту прохождения стажировки;

· не трудоустроены 3 выпускника из общего числа стажирующихся, что составляет 10 %.
В 2010 г. продолжили стажировку в рамках республиканской программы дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда Республики Башкортостан в 2010 г. 3 выпускника 2009 г. сроком до 6 мес., которые также впоследствии были трудоустроены. 

В целом результаты стажировок выпускников 2009 г. можно признать удовлетворительными. Программа стажировок выпускников образовательных учреждений для приобретения ими опыта работы своевременна и крайне необходима в складывающейся ситуации на республиканском рынке труда. Академия получила положительные отклики на программу от работодателей и выпускников, прошедших стажировку. 
Вместе с тем анализ результатов стажировки позволил выявить факторы, затрудняющие организацию стажировки:

1)
недостаточная информированность руководителей предприятий (организаций) об условиях стажировки;

2)
большое количество отчетных документов, что также настораживает руководителей предприятий (организаций);

3)
при отсутствии возможности оставить стажера на предприятии – необходимость выплаты ему в соответствии с Трудовым кодексом РФ за счет прибыли предприятия компенсации за неиспользованный отпуск, которая не учтена в сумме финансовых затрат на заработную плату стажеров, возмещаемую предприятию (организации) центрами занятости населения; 

4)
инертность выпускников вузов, их завышенная самооценка и отсутствие желания работать за минимальную оплату труда; 

5)
большинство предприятий (организаций) не готово выплачивать стажеру оклад выше минимального размера оплаты труда. 

Результаты проведенного опроса среди выпускников академии, участвовавших в стажировке в 2009–2010 гг., показали: молодые люди довольны представившейся возможностью работать по специальности, отмечают уверенность в собственных силах, умение работать в команде. Их рекомендации по организации программы стажировок следующие:

1)
увеличить срок стажировки (минимум 6 мес.);

2)
увеличить заработную плату стажеру;

3)
получить возможность пользоваться социальным пакетом предприятия (организации) во время прохождения стажировки.
В настоящее время академия совместно с Управлением государственной службы занятости населения при Министерстве труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан проводит активную работу по организации стажировок выпускников 2010 г. По состоянию на 1 сентября 2010 г. 20 выпускников академии уже проходят стажировку на различных предприятиях (в организациях) республики. Центр продолжает работать с выпускниками академии, имеющими риск быть нетрудоустроенными, и предлагает принять участие в программе стажировок. Еще раз хочется подчеркнуть своевременность и важность этой программы в деле содействия эффективному трудоустройству молодых специалистов. Стажировка – это хорошее начало трудовой деятельности. Для того чтобы принять в ней участие, необходимо, прежде всего, желание выпускника работать по специальности, и тогда временная работа при усердии и старании молодого специалиста станет для него постоянной.























































































































































































































































































































































































































































































































































































