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Реализация Программ дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Республики Мордовия, и ее воздействие на экономическую активность населения, занятость и безработицу в регионе
Конец 2008 года – начало 2009 года оказались чрезвычайно неблагоприятными для рынка труда  республики. Высвобождение работников организаций, с одной стороны, и снижение количества заявленных работодателями вакантных рабочих мест (свободных должностей) с другой, стало причиной значительного роста напряженности на рынке труда. Экономический кризис затронул практически все отрасли экономики - серьезные проблемы возникли в реальном секторе, финансовой и социальной сферах. Были приостановлены или сокращены инвестиционные программы, что также стало причиной роста как общей, так и зарегистрированной безработицы. Значительное снижение занятости (в том числе в форме перевода работников на сокращенную рабочую неделю, предоставление административных отпусков)  отмечалось в организациях обрабатывающего производства, строительства. 

C целью детального анализа причин высвобождения работников и разработки мероприятий по содействию в трудоустройстве высвобождаемых работников в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 28 ноября 2008 года № 682 «О проведении мониторинга увольнения работников в связи с ликвидацией организаций либо сокращением численности или штата работников, а также неполной занятости работников» органы службы занятости населения Республики Мордовия еженедельно проводят мониторинг рынка труда. 

За период с октября 2008 года по 29 сентября 2010 года сведения о предстоящем увольнении 13103 работников в связи с ликвидацией организаций либо сокращением численности или штата работников в органы службы занятости республики представили 773 организации. С начала мониторинга фактически высвобождены 11946 работников, 53,0% из них трудоустроены. 
В рамках мониторинга рынка труда с начала 2010 года в органы службы занятости населения республики представили сведения о планируемых увольнениях и неполной занятости 357 организаций. Предполагается уволить 3,1 тыс. работников в связи с ликвидацией организаций либо сокращением численности или штата работников. Фактически с начала года высвобождены 2,0 тыс. человек, из них 35,0% трудоустроены (0,7 тыс. человек). Обратилась в органы службы занятости населения 1,0 тыс. человек, из них 70,0% признано безработными (0,7 тыс. человек). 
Снижение объемов производства, оказания услуг, приостановка деятельности предприятий привели также к увеличению масштабов неполной занятости работников в организациях. По состоянию на 29 сентября 2010 года масштабы «скрытой» безработицы, несмотря на некоторую стабилизацию ситуации, характеризуются цифрой 4,2 тыс. человек, из них: в режиме неполной рабочей недели по инициативе администраций предприятий и организаций работали 3,5 тыс. человек, в отпусках без сохранения заработной платы находилось около 0,2 тыс. человек, в простое при остановке производства – свыше 0,5 тыс. человек. Максимальное значение «скрытой» безработицы наблюдалось в феврале т.г., когда в режиме неполной занятости находилось 9,4 тыс. работников организаций и предприятий республики (в простое – 1,7 тыс. чел., в отпусках без сохранения заработной платы - 0,2 тыс. чел., работающих неполное рабочее время – 7,5 тыс. человек).
Экономический кризис привел к неблагоприятным сдвигам в структуре экономически активного населения – снижению относительной численности занятых и росту численности безработных. 

В 2008 году уровень занятости населения, как отношение численности занятого населения к общей численности населения данного возраста, по республике составлял 69,3 % и был выше, чем в среднем по России – 63,4% и в Приволжском федеральном округе – 62,8%, на 1октября 2010 года – 66,6 процента. 

По итогам выборочных обследований населения по проблемам занятости, проведенных Росстатом, уровень общей безработицы в республике составил в 2008 году - 2,4%, в 2009 году – 5,4%, на 1октября 2010 года – 5,1процента.
Рост зарегистрированной безработицы с конца осени 2008 года продолжался в республике до апреля-мая 2009 года. К осени 2009 года ситуация на рынке труда в целом стабилизировалась. К началу 2010 года численность зарегистрированных безработных составила 8,0 тыс. человек.

В 2010 году рост численности безработных наблюдался в республике до апреля, достигнув максимального значения – 9,0 тыс. человек.  На сегодняшний день ситуация на рынке труда в целом стабилизировалась. С начала года численность безработных уменьшилась на 1,3 тыс. человек, или на 15,9%, и на 1 октября составила 6,7 тыс. человек.

Уровень регистрируемой безработицы снизился со значения 1,7% в начале года до значения 1,4%, что на 0,1 процентных пункта ниже уровня, рассчитанного на 1 октября 2009 года. Этот показатель ниже, чем в среднем по России (2,3%) и в Приволжском федеральном округе (1,9%). По показателю «уровень регистрируемой безработицы» Республика Мордовия занимает седьмое место по России и второе место по ПФО.

На рынке труда сохраняется дифференциация муниципальных районов по уровню регистрируемой безработицы. Разрыв между максимальным (Атяшевский район –2,5%) и минимальным (Торбеевский район –0,9%) уровнем регистрируемой безработицы составляет 2,8 раза. Значение уровня регистрируемой безработицы в 14 муниципальных районах выше среднереспубликанского показателя. 

Негативно отражается на рынке труда сокращение спроса на рабочую силу и, как следствие, ограничение количества тех вакансий, которые планировались ранее. Так, на 1 октября 2008 года в банке вакансий службы занятости населения имелось 5130 незакрытых вакансий для трудоустройства на постоянные и временные рабочие места, то уже на 1 января 2010 года –1721, на 1 октября 2010 года – 4086 вакансий. Сняли свои вакансии и сократили прием работников почти все крупные и средние предприятия г.о. Саранска, г. Рузаевки и муниципальных районов республики. Это негативно сказывается на рынке труда: ищущим работу все сложнее подобрать подходящий вариант трудоустройства. Численность граждан, обратившихся в службу занятости населения в поисках работы, превышает количество имеющихся незакрытых вакансий, в результате чего коэффициент напряженности на рынке труда вырос по сравнению с соответствующим периодом 2008 года с 0,9 до 1,8 в 2010 году. При этом сохраняется дифференциация муниципальных районов и г.о. Саранска по уровню напряженности: так, если в Инсарском муниципальном районе на одно свободное рабочее место претендует 14 чел., то в г.о. Саранске – один человек. 
Число свободных вакансий, сократившись в январе до минимального значения (1,7 тыс. единиц), в феврале вновь стало расти, достигнув к середине лета максимального значения 4,7 тыс. свободных вакансий.
По показателю напряженности на рынке труда Республика Мордовия занимает по итогам сентября тринадцатое рейтинговое место по РФ и шестое – по ПФО. Для сравнения, в Российской Федерации коэффициент напряжённости на 1 сентября 2010 года составил 1,5, в Приволжском федеральном округе –1,4.
 Тенденции изменения численности безработных, зарегистрированных в органах службы занятости, и уровня регистрируемой безработицы связаны с состоянием рынка рабочей силы и действиями органов исполнительной власти в Республике Мордовия в рамках комплекса мероприятий по снижению напряженности на рынке труда. 
Основная роль в стабилизации ситуации на рынке труда республики в 2009 и 2010 годах отведена реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, предусмотренных Правительством Российской Федерации. 

Для осуществления выработанной Правительством Российской Федерации политики по сохранению занятости населения постановлением  Правительства Республики Мордовия от 12 января 2009 года № 4 и 14 декабря 2010 года были утверждены Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Республики Мордовия, на 2009 и 2010 годы. 
В связи с изменением тенденций в основных видах экономической деятельности, а также ситуации в организациях республики постановлениями Правительства Республики Мордовия были внесены изменения в Программу, которые согласованы с Минздравсоцразвития России и Межведомственной рабочей группой по мониторингу на рынке труда Правительства Российской Федерации.

С учетом корректировки, общий объем ассигнований, необходимых на реализацию Программы на 2009 год составил 342,17 млн. рублей, в том числе из федерального бюджета – 325,06 млн. рублей, из республиканского бюджета Республики Мордовия - 17,11 млн. рублей. Фактическое освоение финансовых средств составило 301,2 млн. рублей или 88,0% от объемов, предусмотренных Программой. Неиспользованные субсидии за 2009 год в размере 38,6 млн. рублей были израсходованы в течение девяти месяцев 2010 года: финансовая поддержка оказана 656 безработным гражданам на открытие собственного дела на сумму 38,6 млн. рублей (данные на 1 октября 2010 года). 

В 2009 году в Республике Мордовия была организована широкомасштабная работа по созданию условий для временной занятости и опережающего обучения (переобучения и повышения квалификации) лиц, находящихся под риском увольнения, а также развития предпринимательской инициативы безработных и оказания адресной поддержки при переезде на работу в другую местность.

В реализации Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, на 2009 год, приняли участие 22,0 тыс. граждан из 460 организаций республики. Среди них:
· граждане, находящиеся под угрозой увольнения – 16,5 тыс. человек; 

· безработные граждане – 1,7 тыс. человек; 

· граждане, ищущие работу – 3,2 тыс. человек; 

· выпускники учебных заведений - 0,6 тыс. человек. 

В 2010 году общий объем ассигнований, необходимых на реализацию Программы составил 399,1 млн. рублей, в том числе из федерального бюджета –379,2 млн. рублей, из республиканского бюджета Республики Мордовия - 19,9 млн. рублей. Увеличение общего объема ассигнований по сравнению с 2009 годом – на 56,9 млн. рублей.
Приоритетное внимание в 2010 году отдано направлениям Программы по опережающему обучению работников, которые находятся под угрозой увольнения, и содействию развитию малого предпринимательства. 
В этом году работодателям предоставлена уникальная возможность за счет субсидий из федерального и республиканского бюджетов организовать опережающее обучение своих работников, обучить их новым, вторым профессиям. Всего в 2010 году предполагается обучить 1800 работников. Программой предусмотрено возмещение затрат работодателей как на организацию обучения, так и на оплату проезда к месту обучения в другую местность и обратно, проживание в период обучения и выплату стипендии работникам в период обучения. 
Численность участников общественных и временных работ в 2010 году сократилась. В основном общественные работы проводятся непосредственно на предприятиях, имеющих угрозу увольнения работников. 

Существенно увеличились как численность, так и расходы на реализацию мероприятий по содействию развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан. 
Новое направление Программы - содействие трудоустройству безработных инвалидов. В рамках данного мероприятия работодателю возмещаются затраты за счет средств федерального бюджета на оборудование, оснащение и обеспечение техническими приспособлениями (с учетом индивидуальных возможностей инвалидов) специальных рабочих мест. Планируется в рамках данного направления, оказать содействие в трудоустройстве 100 безработным инвалидам. 
В рамках действующей Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Республики Мордовия, на 2010 год организация опережающего профессионального обучения работников проводится по следующим направлениям:

профессиональная подготовка – ускоренное приобретение гражданами навыков, необходимых для выполнения определенной работы, группы работ;

переподготовка – получение работниками по образовательным программам дополнительных знаний, умений и навыков, необходимых для выполнения нового вида профессиональной деятельности;

повышение квалификации – совершенствование знаний, умений и навыков по имеющимся у работников профессиям, специальностям, повышение роста профессионализма и компетентности.

Для этого, в 2010 году заключено 58 договоров с 32 организациями на сумму 21,1 млн. рублей (68,8% от суммы финансовых средств, предусмотренных в Программе) с численностью участников 1250 человек (69,4% от численности, предусмотренной в Программе). Завершили профессиональное обучение 1049 работников (данные на 1 октября 2010 года). 

Опережающее обучение граждан, находящихся под угрозой увольнения, осуществляется по профессиям (специальностям), перечень которых регулируется рынком труда. Более 80% – это рабочие профессии, например: стропальщик, водитель, оператор котельной, электрогазосварщик, машинист крана, токарь, оператор станков с программным управлением, слесарь механосборочных работ и др. Остальные 20% - профессии и специальности для инженерно-технического персонала предприятий, например: оператор ЭВМ, конструктор и т.д.  

Общие расходы по организации опережающего профессионального обучения работников, находящихся под риском увольнения, составили 16,5 млн. рублей, или 53,8% от объема средств, заявленных в Программе. 

Активными участниками в реализации данного мероприятия Программы являются ОАО «Саранский завод автосамосвалов», ОАО «Ковылкинский электромеханический завод», ОАО «Мордовцемент», ОАО «Электровыпрямитель», ОАО «Саранский приборостроительный завод» и другие. 

На сегодняшний день ОАО «Саранский завод автосамосвалов» организовал опережающее профессиональное обучение 103 человек по 4 специальностям «станочник широкого профиля», «слесарь механосборочных работ», «оператор грузоподъемных машин, управляемых с пола», «электросварщик на автоматах и полуавтоматах». Организована работа по программе «Бережливое производство» Общая  стоимость обучения этих групп составила 1516,4 тыс. рублей.  В настоящее время 63 работника завершили обучение и трудоустроены по полученной профессии. Затраты на реализацию данного мероприятия составляют 804,8 тыс. рублей. 

Особенно хочется отметить активную работу по опережающему профессиональному обучению ОАО «Мордовцемент». В течение девяти месяцев руководство предприятия в соответствии с Программой организовало обучение 136 работников, находящихся под угрозой увольнения, которые на базе собственного учебного центра без отрыва от производства получили вторую (смежную) профессию и повысили квалификацию. Затраты на обучение составили 931,7 тыс. рублей.   

На ОАО «Ковылкинский электромеханический завод» организовано опережающее профессиональное обучение 87 человек по специальностям «монтажник по монтажу стальных и железобетонных конструкций», «электросварщик на автоматах и полуавтоматах», «монтажник РЭАиП», «станочник широкого профиля». Затраты на обучение работников составили 1265,9 тыс. рублей. 
Наиболее активно идет реализация мероприятия по организации общественных и временных работ для работников, находящихся под угрозой увольнения, а также признанных в установленном порядке безработными граждан и граждан, ищущих работу. Заключено 46 договоров на создание 4001 рабочего места для участия 7230 граждан на сумму 94,2 млн. рублей. В основном рабочие места созданы в организациях обрабатывающего производства - 91,0%, строительства –7,1%, транспорта и связи – 1,4 процента. В общественных и временных работах принимают участие 6830 работников, находящихся под риском увольнения (96,7% от численности, предусмотренной в Программе). Сумма освоения финансовых средств составила 84,0 млн. рублей или 93,9% средств, предусмотренных в Программе. 

Активные участники этого направления Программы – ОАО «Саранский завод автосамосвалов», ОАО «Электровыпрямитель», ОАО «МордовАгроМаш», ОАО «Орбита», ОАО «Кирпич силикатный», ОАО «Ковылкинский электромеханический завод», и др.  

Общественные работы организованы по следующим направлениям: работы по инвентаризации архивов; ремонт административных зданий; благоустройство территорий предприятий; ремонт автомобильных дорог;
Особое внимание в реализации Программы уделяется трудоустройству выпускников, а именно организации стажировки выпускников. В рамках этого направления заключено 54 договора для участия 305 человек на сумму 3,8 млн. рублей (100,0% от суммы финансовых средств, предусмотренных в Программе). Принимают участие в стажировке в целях приобретения опыта работы 198 выпускников учреждений образования и 48 наставников (62,1% от численности участников, предусмотренной в Программе). 
В составе выпускников, принимающих участие в стажировке, доля выпускников учреждений высшего профессионального образования составляет 64,0%. Они стажируются по специальностям «бухгалтер», «менеджер», «экономист», «инженер-технолог», «инженер-конструктор» и др. Доля выпускников учреждений среднего профессионального образования составляет 30% (проходят стажировку по специальностям «технолог», «механик», «электрогазосварщик», «электромонтер» и др.); выпускников учреждений начального профессионального образования - 6% (проходят стажировку по специальностям «слесарь», «столяр», «парикмахер» и др.). 
Стажировки проходят в ООО «Градостроительство», ОАО «Медоборудование», ОАО «САРЭКС», ОАО «Саранский приборостроительный завод», ООО Проектный институт «Мордовпроект», ООО «Комбинат теплоизоляционных изделий», ОАО «Биохимик», то есть в организациях, испытывающих потребность в молодых специалистах. 
Сумма освоения финансовых средств составила 1,2 млн. рублей или 32,5% от средств, предусмотренных в Программе;

Договоры на создание 7 специальных рабочих мест по содействию трудоустройству инвалидов заключены на сумму 0,18 млн. рублей (6,0% от суммы финансовых средств, предусмотренных в Программе). Трудоустроено на специальные рабочие места 7 человек (7,0% от численности, предусмотренной в Программе). Сумма освоения финансовых средств составила 0,16 млн. рублей или 5,4% от средств, предусмотренных в Программе;

Одним из инструментов поддержания и развития занятости населения является вовлечение безработных граждан в предпринимательскую деятельность. Развиваясь, малый бизнес создает дополнительные рабочие места, способствует снижению уровня безработицы. В 2010 году мероприятие по содействию развитию малого предпринимательства вызвало особую заинтересованность граждан. Финансовую поддержку на организацию собственного дела получили 1454 безработных гражданина (46,7% от численности, предусмотренной Программой) на сумму 85,5 млн. рублей, а также 416 предпринимателей в сумме 56,8 млн. рублей на создание дополнительных рабочих мест для трудоустройства 966 безработных граждан (65,0% от численности, предусмотренной Программой). 
Из безработных граждан, получивших финансовую поддержку на организацию собственного дела, сельскохозяйственной деятельностью занимаются 63,8%, предоставлением прочих услуг - 20,3%, торгово-закупочной деятельностью - 9,3%. В качестве индивидуального предпринимателя зарегистрировались 1236 граждан, организовали предпринимательскую деятельность с образованием юридического лица 135 граждан; создано 28 кооперативов. Дополнительные рабочие места созданы в сферах: сельское хозяйство – 319, предоставление прочих услуг – 313, услуги по организации покупки, продажи товаров и услуг – 138, предоставление транспортных услуг – 28. 

Сумма освоения финансовых средств составила 142,3 млн. рублей или 52,4% от средств, предусмотренных в Программе.


На информационное сопровождение Программы израсходовано 0,7 млн. рублей или 97,7 % от средств, предусмотренных в Программе. 

По состоянию на 1 октября 2010 года на реализацию мероприятий Программы фактически израсходовано 244,8 млн. рублей, что составляет 61,3% от объемов, предусмотренных Программой (399,1 млн. рублей). 
Реализация мероприятий, предусмотренных Программой, позволила стабилизировать ситуацию на рынке труда:

- снизить объемы неполной занятости работников организаций республики;

- снизить темпы роста регистрируемой безработицы, соответственно и уровень регистрируемой безработицы; 

- не допустить кризисной ситуации на рынке труда в населенных пунктах с моноэкономической структурой производства и на градообразующих предприятиях;

- повысить профессиональный уровень и сохранить занятость на своем предприятии 1049 работникам, находящимся под угрозой увольнения;

- обеспечить занятость за счет трудоустройства на временные рабочие места, общественные работы 6830 граждан; 

- обеспечить занятость 198 выпускников учреждений образования всех типов;

- организовать собственное дело 1454 безработным гражданам и трудоустроить на дополнительные рабочие места 966 безработных граждан;

- сохранить на период участия в общественных работах заработную плату на уровне 69,0% от ранее получаемой заработной платы работникам, находящимся под угрозой увольнения;

- увеличить доходную часть бюджетов за счет произведенных налоговых отчислений с фонда оплаты труда работников, участвующих в мероприятиях Программы. 

Совершенно очевидно, что и в 2011 году будет продолжена работа органов службы занятости по реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда. 
В 2011 году приоритетным вновь будет являться направление по содействию самозанятости безработных граждан. При этом предпочтение будет отдаваться созданию рабочих мест. Имеется в виду, что гражданам, организовавшим собственное дело и создавшим дополнительные рабочие места для других безработных, будут выделены субсидии по 58,8 тыс. рублей. 
Общественные и временные работы будут организованы только для жителей моногородов или работников градообразующих предприятий, находящихся под угрозой увольнения. 

Опережающее профессиональное обучение смогут пройти работники организаций, представивших программы развития и модернизации, а также женщины, работающие на вредных производствах. 

Компенсация за организацию рабочего места для инвалида вырастет в 2011 году с 30,0 до 50,0 тыс. рублей. Кроме того, работодателям также возместят затраты на оснащение рабочего места для надомной и дистанционной занятости для многодетных родителей и родителей, воспитывающих детей-инвалидов.
В 2011 году будет продолжена организация стажировок тех выпускников, которые не могут найти работу. 

В Госкомтрудзанятости Республики Мордовия уже формируется Программа мероприятий по улучшению ситуации на рынке труда на 2011 год. Ее особенностью будет то, что реализация Программы будет проходить уже в условиях стабилизации экономической ситуации на предприятиях республики. 
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