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Современный рынок труда объективно требует повышения качества профессионального образования, профессиональной подготовки, более высокого уровня квалификации, получаемого специалистом в начале своего жизненного пути. Особую остроту в задачу обеспечения высокого качества профессионального образования привносят, с одной стороны, ускоренное развитие международных экономических связей, более широкая вовлеченность российского потенциала в мировое экономическое пространство, а с другой – конкуренция в сфере образования, на рынке образовательных услуг. В настоящее время остается актуальной одна из основных целей профессионального образования – подготовка квалифицированного, конкурентного на рынке труда работника, ориентированного в смежных областях деятельности, готового к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности. Качественно новое в данной цели – это понятие «конкурентный», то есть способный выдержать сравнение с аналогичными специалистами при сохранении среднерыночной цены на рабочую силу. В отношения конкуренции вовлекается каждый индивид, выходящий на рынок труда, а его положение в трудовой сфере во многом зависит от умения правильно оценить конкурентную ситуацию в том или ином рыночном сегменте, выбрать адекватные данной ситуации методы конкурентной борьбы. Это обуславливает целесообразность изучения конкурентных отношений в сфере занятости в рамках подготовки специалистов: вуз должен не только заботиться о трудоустройстве своих выпускников и об их востребованности (что зачастую определяется конъюнктурой рынка труда), а включать в процесс профессиональной подготовки методологию маркетинга рабочей силы, тренинговые формы обучения, направленные на формирование навыков позиционирования специалиста, навыков самоменеджмента и самомотивации. 

На современном этапе перед высшими профессиональными учебными заведениями встает необходимость поиска и реализации таких подходов в организации образовательного процесса, которые обеспечивали бы студенту условия личностного развития, профессионального становления, возможность эффективно конкурировать и реализовывать свой потенциал с учетом конъюнктуры рынка труда. Маркетинг рынка труда можно рассматривать как систему деятельности, позволяющую его субъектам (прежде всего, выпускникам вуза) оценивать состояние рынка труда, тенденции его изменения и принимать обоснованные решения в сфере трудоустройства [2]. Тем самым в задачи маркетинга включается не только проведение соответствующих исследований в рамках НИРС, но и доведение их результатов до студентов, абитуриентов, родителей, работодателей, которые могут на их основе осуществить экономический выбор, скорректировать свое поведение. Исходная посылка маркетинга рынка труда заключается в том, чтобы каждый субъект рыночных отношений (прежде всего, выпускник высшего учебного заведения), с одной стороны, мог максимально приспособиться к рынку, а с другой – активно воздействовать на него в выгодном для себя направлении. Формирование навыка маркетинга рынка труда у выпускников образовательного комплекса, безусловно, включает навык последующего приспособления каждого субъекта к рыночной ситуации, осуществление на основе маркетинговых исследований необходимых ему изменений (смена профиля деятельности, повышение квалификации, поиск и обоснование более высокого заработка и т. п.).

Исходя из вышеобозначенного, нам представляются актуальными следующие общие стратегические положения маркетинга профессии:

1.
Конкурентоспособные качества личности будущих менедже-
ров – это совокупность профессиональных компетенций (специальных знаний, умений и навыков, личностных и профессиональных качеств), определяемых требованиями, в том числе и рынка труда. 

2.
Проведение мониторинга в области требований рынка труда к менеджеру как современному специалисту, их сопоставление с требованиями, обозначенными в квалификационной характеристике менеджера по «Квалификационному справочнику должностей руководителей, специалистов и других служащих», и последующее ознакомление с результатами исследований студентов – будущих менеджеров – будет способствовать скорейшей адаптации специалистов к условиям рынка труда и повышению их конкурентоспособности и востребованности.

В практике работы МОУ ВПО «ЮУПИ» и филиала МПГУ в г. Челябинске маркетинг профессии успешно реализуется через следующие направления:

1.
Маркетинг рынка труда и рынка образовательных услуг (система маркетинговых исследований).

2.
Система взаимодействия с работодателями как заказчиками и потребителями продукта рынка образовательных услуг.

3.
Система взаимодействия со студентами как заказчиками и потребителями образовательных услуг. 

Каждое направление предполагает два блока:

· исследовательский, основополагающий для принятий организационно-управленческих решений внутриорганизационной среды МОУ ВПО «ЮУПИ» и филиала МПГУ в г. Челябинске;
· практико-ориентированный, предполагающий ряд мероприятий, формирующих профессиональные компетентности, востребованные на рынке труда. 

Основным является исследовательский блок, в рамках которого проводится маркетинг профессии, осуществляемый кафедрой менеджмента и маркетинга с 2005 г. и по настоящее время. 

При изучении требований работодателей к соискателям на вакантную должность менеджера были установлены следующие важнейшие целевые индикаторы и показатели: 

-
сферы деятельности и перечень организаций, где востребованы менеджеры;

-
специализация менеджеров;

-
средняя заработная плата, предлагаемая претендентам на вакантное место менеджера;

-
средняя заработная плата в зависимости от специализации;

-
предлагаемый дополнительный пакет;

-
требования к образованию;

-
требования к опыту;

-
требования по специальным профессиональным навыкам;

-
требования к личным и деловым качествам менеджеров.

Ежегодно исследование требований работодателей проводилось в депрессионный период для рынка труда: январь – начало марта; 2010 г. не стал исключением: ниже представлены основные результаты этого года.

Первоочередным вопросом, ответ на который необходимо получить студентам – будущим соискателям вакантного места менеджера, в какой сфере деятельности находится большинство потенциальных работодателей? Ответ на этот вопрос можно получить, обратив внимание на рис. 1.
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Рис. 1. Процентное соотношение сфер деятельности организаций, 
в которых требуются менеджеры

Из гистограммы, представленной на рис. 1, видно, что на рынке труда г. Челябинска профессиональные управляющие – менеджеры, прежде всего, требуются в организациях, занимающихся торговлей, – 70 %. Но общий спектр широк и разнообразен: это организации разной формы собственности (но в большинстве частные и акционерные), промышленные организации и организации, предоставляющие услуги. 

Следующим индикативным показателем, изучаемым в процессе мониторинга рынка труда, является специализация профессии менеджер, востребованная работодателями. Результаты исследования представлены на рис. 2.
По данным, представленным на рис. 2, можно сделать вывод о том, что наибольшим спросом на рынке труда пользуются менеджеры по продажам (70 %), специализация, требующая углубленных знаний в области управления продажами. Это объясняется также и тем, что 70 % организаций (см. рис. 1), где необходимы менеджеры, это торговые компании.
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Рис. 2. Гистограмма специализаций профессии менеджер, 
востребованных на рынке труда г. Челябинска

Необходимо отметить некоторую некомпетентность большинства работодателей в вопросе сущности профессии менеджер и недостатки в управленческой деятельности организаций:
-
большинство объявлений о вакантных местах составлены неверно;

-
1,3 % работодателей не могут сформулировать конкретные требования к должности;

-
около 2,7 % работодателей не понимают сущности данной специальности (инженер-менеджер, менеджер по поиску строительных объектов и др.);

-
при собеседовании чаще всего выясняется, что менеджер по рекламе подменяет собой понятие рекламного агента, менеджер по продажам – продавца-консультанта, менеджер по персоналу – делопроизводителя, секретаря и др.;
-
при собеседовании обнаруживаются такие существенные недостатки в управленческой деятельности организаций, как отсутствие профессиограмм (требований к должности), должностных инструкций, элементарных технологий найма, отбора и приема персонала; 

-
большинство организаций демонстрируют отсутствие организационной (корпоративной) культуры, что отслеживается при телефонном разговоре, приеме претендентов на должность, общей культуре персонала и т. д.
В связи с этим представляется совершенно необходимым и целесообразным проведение PR-компаний (в том числе и учебными заведениями, выпускающими специалистов-менеджеров), основной задачей которых будет просвещение работодателей, популяризация профессии, профессиональное информирование о сущности, перспективах развития специальности менеджер, ситуации в области предложения на рынке труда и т. д.
Пожалуй, одним из самых интересных показателей для студентов является уровень заработной платы, предлагаемой работодателями соискателям на вакантную должность менеджера (рис. 3).
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Рис. 3. Гистограмма уровня заработной платы, предлагаемого 
работодателями претендентам на вакантные должности менеджер

Таким образом, можно констатировать, что нижний порог размера заработной платы менеджера – 10 тыс. руб., верхний – 30 тыс. руб.; средняя предлагаемая заработная плата –15 705 руб. 

Конечно же, «в комплекте» с заработной платой работодатели в большинстве случаев (64,7 %) предлагают соискателям дополнительный пакет: 16,7 % – процент от продаж, 16 % – обучение, 11,3 % – профессиональный рост, а также встречаются предложения компенсации затрат на ГСМ, сотовую связь и выплата амортизации за использование в служебных целях личного имущества.

Интересным также представляется и соотношение предлагаемой заработной платы и специализации на рынке труда в области менеджмента. Исходя из данных исследования, специалисты могут рассчитывать на следующие предложения заработной платы (рис. 4):

-
менеджер по продажам – от 10 тыс. до 27 тыс. руб., в среднем 13 967 руб.;

-
офис-менеджер – в среднем – 10 тыс. руб.;

-
менеджер по персоналу – от 10 тыс. до 18 тыс. руб., в среднем 15 200 руб.;

-
снабженческо-сбытовой менеджмент – от 10 тыс. до 27 тыс. руб., в среднем 19 857 руб.;

-
менеджер по рекламе – от 15 тыс. до 27 тыс. руб., в среднем 
20 тыс. руб.;

-
линейные руководители – от 20 тыс. до 30 тыс. руб., в среднем 25 тыс. руб.;

-
специализации, не поддающиеся классификации, – 25 тыс. руб., в среднем 25 тыс. руб.;

-
PR-менеджер – в среднем 30 тыс. руб.
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Рис. 4. Соотношение средней предлагаемой заработной платы 
и специализации на рынке труда в области менеджмента

В большинстве объявлений среди требований были даны указания на следующие качества: возраст, пол, образование, опыт работы, специальные профессиональные навыки, дополнительные навыки, личные и деловые качества.

Следует отметить, что, выдвигая требования к полу и возрасту соискателей, работодатели действуют незаконно: дискриминация на этих основаниях запрещена. Нет пометки о возрастных ограничениях в 53 случаях – 35 % от общего количества организаций. Среди вакансий с указанием требований к возрасту лидирует «возрастной коридор» от 23 до 30 лет (44 %), затем следует – от 18 до 23 (30 %), и 22 % работодателей отдадут предпочтение соискателям в возрасте от 30 до 35 лет. Самым же маловостребованным остается возраст от 40 лет – 4 %. 

Приоритетность того или иного пола не указывают в объявлении 57 % организаций; 43 % предпочитают:

-
мужчины – 65 %;

-
женщины – 35 %. 

Таким образом, можно говорить о том, что работодатели проявляют гендерную дискриминацию, предпочитая нанимать мужчин на вакантные места менеджеров на рынке труда г. Челябинска.

Немаловажным аспектом требований работодателей является уровень образования соискателей. Требования к образованию не указали 57 % работодателей от общего количества, в 43 % случаев пометка об образовании есть. Большинство работодателей, указавших данное требование, отдадут предпочтение претендентам с высшим образованием (75 %). Только в 14 % случаев было указание на высшее образование со специализацией менеджер организации, что является негативным фактором; 25 % работодателей готовы нанять специалиста со средним специальным образованием; 23 % работодателей указали как желательное требование наличие специальных знаний по профилю организации – знание оборудования, строительных материалов, промышленной химии, наличие фармацевтических навыков и т. д. 

Что может беспокоить молодых специалистов при поиске работы? Конечно же, множество факторов. Но, безусловно, на одном из первых мест будет стоять вопрос: востребованы ли молодые специалисты без опыта работы?

43 % работодателей не выдвинули в качестве требования к кандидатам наличие опыта работы по специальности. Большинство (57 %) такое требование выдвинули:

-
опыт работы от года – 53 %;

-
опыт работы от 3 лет – 17 %;

-
опыт работы в коммерческих структурах – 30 %.

Таким образом, 53 % работодателей отдадут предпочтение претендентам, имеющим опыт работы по профилю от года. 

Среди прочих требований выделилась группа, которую можно отнести к специальным профессиональным знаниям и навыкам. Их достаточно большое количество, они разнообразны. Наиболее часто встречающиеся требования к специальным профессиональным знаниям и навыкам: 

-
навыки продаж – 48 %;

-
знание делопроизводства – 16 %;

-
знание рынка, маркетинга – 4 %;

-
знание кадрового менеджмента – 4 %;

-
умение вести мониторинг – 3 %;

-
знание стратегического менеджмента – 1 %.

Таким образом, требования к специальным профессиональным знаниям и навыкам достаточно высоки, но одними из самых востребованных являются знания и навыки в области управления продажами. 

Но только профессиональными навыками требования работодателей не ограничились: встречаются также и те, которые нельзя отнести к профессиональным, но и игнорировать тоже нельзя. Их можно объединить в группе дополнительные навыки:

-
16 % работодателей указывают на необходимость наличия навыка свободного пользования ПК и знания основных офисных пакетов;

-
3 % требуют от менеджера знания программы 1С;

-
2 % требуют знания языков (английский, немецкий, французский);

-
1 % указали на обязательное наличие клиентской базы. 

Можно констатировать, что самым востребованным из дополнительных навыков является свободное владение ПК. 

Большинство работодателей указывали и на наличие определенных деловых и личных качеств претендентов. Среди них:

-
коммуникабельность – 29 %;

-
инициативность, деловая активность – 14 %;

-
презентабельный внешний вид – 6 %;
-
стрессоустойчивость – 6 %;

-
умение работать в команде – 5 %;

-
работоспособность – 3 %;

-
самостоятельность в постановке цели – 2 %;

-
ответственность – 2 %;

-
порядочность – 2 %.

Необходимо отметить, что данные требования чаще всего встречались у тех работодателей, которые предлагали заработную плату от 15 тыс. руб. 

Таким образом, наиболее востребованными деловыми качествами менеджера на данный момент могут быть названы коммуникабельность, инициативность и деловая активность.

Наиболее часто упоминаемым дополнительным требованием, предъявляемым к менеджеру, является наличие личного автомобиля – 23 % (34 организации). Следует отметить также частотное упоминание о положительном отношении к командировкам, ненормированному рабочему графику и наличие челябинской прописки.

Но при изучении требований работодателей к соискателям вакантной должности менеджера были выявлены и негативные тенденции (табл.):
-
предъявляются требования, соответствующие среднему и высшему уровням управления в организации, к претендентам на должность менеджеров низового уровня;
-
несоответствие требований уровню предлагаемой заработной платы;
-
подмена функциональных обязанностей менеджера обязанностями других специальностей.

Таблица

Негативные тенденции, выявленные при изучении требований 
работодателей к соискателям вакантной должности менеджера 
на рынке труда г. Челябинска
	Должность
	Требования
	Заработная 
плата
	Организация

	Менеджер по проектам
	25–40 лет, в/о, коммуникабельность, опрятный внешний вид, грамотное ведение переговоров, заключение договоров, умение работать с компьютером и оргтехникой, знание иностранных языков и умение писать гранты, без вредных привычек
	10 тыс. руб.

без доп. пакета
	РБФ 
«Теплый дом»


Окончание табл.

	Менеджер по продажам
	Опыт работы, уверенный пользователь офисного пакета программ 1С: Торговля и склад (обязательно). Коммуникабельность, стрессоустойчивость, способность самостоятельно ставить цели и добиваться их. Знание иностранных языков
	10 тыс. руб. без доп. пакета
	ООО 
«Оптик – Партнер»

	Менеджер 
	В/о, опыт работы, знание 1С: Торговля и склад, знание технологий производства бетона
	11 тыс. руб. без доп. пакета
	ООО «НПК

"Волвек Плюс"»


На основании изученных вакансий можно составить модель менеджера, наиболее востребованного на рынке труда г. Челябинска в 2010 г.

Это, скорее, мужчина 23–30 лет, с высшим образованием, имеющий опыт работы по специальности от года и опыт работы в области продаж, обладающий специальными знаниями в сфере управления продажами, маркетинга, кадрового менеджмента, свободно владеющий ПК и программами 1С, инициативный, коммуникабельный, стрессоустойчивый, работоспособный, имеющий водительские права и личный автомобиль, челябинскую прописку, положительно относящийся к ненормированному рабочему графику и командировкам. 
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