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Комплекс мер по сохранению и созданию рабочих мест, осуществляемый органами труда и занятости, позволил сократить негативные тенденции, наметившиеся и имевшие место на рынке труда Оренбургской области в 2009 – начале 2010 г.

В текущем году продолжалась реализация областной целевой программы по стабилизации ситуации на рынке труда, во многом благодаря которой обозначились положительные сдвиги.

Объем финансирования программы составил 797,7 млн. руб., численность ее участников – 21,7 тыс. чел. В 2009 г. в программе приняли участие 60,2 тыс. человек, на ее мероприятия израсходовано 766,8 млн. руб. 

Чтобы поддержать людей, оказавшихся под угрозой увольнения, программой предусмотрено опережающее обучение работников, что позволяет сохранить коллектив и подготовить специалистов по необходимым для работодателя на данный момент специальностям, а также создать резерв под перспективные проекты будущего развития. Именно такие перспективные предприятия в приоритетном порядке участвуют в этом году в программе. Для них помощь из федерального бюджета послужит поддержкой для дальнейшего становления.

Всего за 8 месяцев 253 предприятия области подали заявки на организацию опережающего обучения для своих специалистов. На 1 сентября около 3 тыс. чел. направлены на переподготовку, и за каждым из них сохранены рабочие места.

Гайский завод по обработке цветных металлов, участвуя в антикризисной программе, переобучил более 100 своих сотрудников по востребованным на предприятии специальностям: стропальщик, рабочий люльки, слесарь по эксплуатации и использованию газового оборудования. Это позволило сохранить кадровый состав предприятия.

В г. Оренбурге под риском увольнения оказалась основная часть работников ООО «Нефтесервис», в апреле они были отправлены в отпуска без сохранения заработной платы. Но благодаря взаимодействию со службой занятости населения ситуацию на предприятии удалось стабилизировать.

Значительную роль в обеспечении жизнедеятельности предприятий, сохранении занятости работников играют общественные работы. На 01.09.2010 г. на организацию общественных работ заключено более 400 договоров, в них приняли участие 14,3 тыс. чел.

В г. Орске 568 работников ОАО «Машиностроительный концерн "ОРМЕТО-ЮУМЗ"» выполняли подсобные работы на производственных участках. 

В Кувандыкском районе в ОАО «Долина» в общественных работах участвуют 382 чел. Они в основном заняты уборкой и благоустройством территории завода и прилегающей территории. 

В г. Медногорске из-за отсутствия объема работ, достаточного количества оборотных (денежных) средств для закупки материалов на предприятиях группы ОАО «Уралэлектро» была установлена трехдневная рабочая неделя. С марта текущего года 535 работников участвуют в общественных работах. Они благоустраивают цеха, прилегающую территорию, выполняют архивные работы. К концу года планируется вывод предприятия на полную мощность. 

В Саракташском районе в ООО «Коммунар», благодаря участию в мероприятиях антикризисной программы более 320 работников, приведена в порядок территория завода, запущена новая линия в литейном цехе, что обеспечило поступление заказов на предприятие. 

Эти мероприятия в прошлом году позволили самортизировать ситуацию в промышленности области. Данная тенденция продолжает сохраняться и в этом году. 

Со смещением акцентов подход к определению численности участников мероприятий программы был несколько пересмотрен, и, учитывая определенную успешность Оренбургской области в организации самозанятости, особое внимание уделяется данному направлению работы.

В условиях финансового кризиса без работы могут оказаться не только пассивные люди, но и энергичные, предприимчивые граждане. 

Первоначально численность граждан, которым предполагалось оказать содействие в открытии собственного дела, составляла 3 тыс. человек. Затем эта цифра было скорректирована в сторону увеличения, так как с учетом числа желающих заняться предпринимательством, а также последствий засухи это направление работы стало как никогда актуальным.

Всего в 2010 г. программой предусмотрено оказать содействие самозанятости 4,5 тыс. человек и создать дополнительно 2,2 тыс. рабочих мест. 

В 2009 г. собственное дело при поддержке службы занятости открыли 2,2 тыс. человек, ими было создано 4 тыс. дополнительных рабочих мест. 

За 8 месяцев текущего года – соответственно 2,8 тыс. человек и 1,4 тыс. рабочих мест, на которых уже трудятся 1,2 тыс. человек.

Особенностью программы в этом году является то, что на создание дополнительных рабочих мест предусмотрены средства из федерального бюджета в размере 129,5 млн. руб.

В целом за 2 года в рамках самозанятости будет создано около 13 тыс. рабочих мест.

В центрах занятости городов и районов области работе по привлечению безработных граждан к предпринимательской деятельности уделяют особое внимание. Специалисты службы занятости проводят консультации граждан, решивших заняться предпринимательской деятельностью, по вопросам организации самозанятости, подготовки бизнес-планов, проведению экспертизы, регистрации в налоговых органах. Для повышения уровня знаний в этой области, приобретения необходимых навыков в организации малого бизнеса организовано обучение безработных граждан основам предпринимательской деятельности. 

Все это дает свои результаты. И сегодня программа самозанятости самая востребованная среди всех программ, особенно это ощутимо в селах, которые получили «второе дыхание». 

Житель с. Каменная Сарма Бузулукского района Черников Николай Иванович, открыв при поддержке службы занятости собственное дело, создал 4 постоянных рабочих места. На выделенную финансовую помощь был приобретен трактор.

В Гайском районе житель п. Саверока Нурмаханов Кужагали Сапарович, став безработным, при финансовой поддержке службы занятости организовал собственное дело по разведению крупного рогатого скота. Он производит и реализует не только молочную продукцию, но и телят сементальской породы. 

Подобных примеров можно привести немало. В каждом районе области есть такие предприниматели, которые будучи безработными, организовав свое дело, не только обеспечили свою занятость, но и дали возможность сельчанам трудоустроиться на созданные рабочие места. 

Все, кто открыл собственное дело, убеждены, что пособие по безработице – помощь временная, а свое дело – на годы. 

Еще одно направление программы – стажировка выпускников учреждений профессионального образования, которая позволяет молодым специалистам приобрести опыт работы и закрепиться на рабочем месте.

Не секрет, что значительная часть выпускников после окончания учебного заведения не могут трудоустроиться.

В текущем году запланировано организовать стажировку для 
1,9 тыс. чел. На это выделено 83,6 млн. руб.

За 8 месяцев на стажировку направлено 1,4 тыс. чел. Кроме того, за каждым из них закреплен наставник, которому выплачивается сумма в размере половины минимального размера оплаты труда.

К 1 сентября завершили прохождение стажировки 195 чел., более 40 % из них приняты на постоянную работу.

В г. Орске выпускница профессионального училища № 21 по профессии парикмахер Савина Виктория была направлена на стажировку к индивидуальному предпринимателю Чувизовой Е. К., которая в 2009 г. сама воспользовалась предложением службы занятости организовать собственное дело, защитила бизнес-план и получила денежные средства на открытие парикмахерской. А в этом году Евгения Константиновна решила взять на стажировку двух выпускниц. К своей работе Виктория относится ответственно, у нее уже появились постоянные клиенты; после окончания стажировки она останется работать в парикмахерской.

Обладателю «красного» диплома Уральской академии ветеринарной медицины по специальности технолог Тимиргалееву Руслану инспектор центра занятости населения Абдулинского района предложил пройти стажировку в ОАО «Молкомбинат Абдулинский». Выпускник воспользовался советом и в настоящий момент работает по специальности под руководством опытного наставника предприятия Сковородникова Н. В.

В 2010 г. в программе появилось два новых направления.

Одно из них – это обучение пилотов. Чтобы управлять современными воздушными судами, нужно иметь соответствующую квалификацию. Благодаря реализации антикризисной программы в Оренбургской области будет обеспечена безопасность полетов: в настоящее время 23 штурмана и бортинженера ФГУП «Оренбургские авиалинии» проходят обучение в Ульяновском высшем авиационном училище гражданской авиации.

Не остались без внимания и люди, которым по состоянию здоровья нелегко найти подходящую работу.

В текущем году в службу занятости обратилось 3,4 тыс. инвалидов. Один из способов решения проблемы их трудоустройства – создание в рамках программы 130 специальных рабочих мест, на каждое государство выделяет 30 тыс. руб.

Деньги небольшие, но, как известно, большое начинается с малого. На сегодняшний день всего в области по договорам с работодателями в рамках программы трудятся 77 инвалидов.

В г. Бугуруслане индивидуальный предприниматель Полянский Александр Викторович, бывший безработный, открыл собственное дело по ремонту обуви, создал и оснастил рабочее место, на которое принял инвалида детства по профессии обувщик. 

В Соль-Илецком районе на базе ООО «Успех» создано и оборудовано 3 дополнительных рабочих места по выращиванию грибов, на которые трудоустроены инвалиды.

Реализация данного направления не обходится без определенных трудностей по причине отсутствия нормативно-правового сопровождения, а также ограниченности круга предприятий, на которых возможно применение труда инвалидов.

Но все же отмечается положительный эффект. И в следующем году количество участников данного направления будет увеличено в 3–4 раза, так как данная категория граждан наиболее уязвима на рынке труда и помочь таким людям – одна из важнейших задач службы занятости.

Таким образом, можно говорить, что благодаря антикризисной программе удалось стабилизировать ситуацию на рынке труда Оренбуржья. 

Уровень регистрируемой безработицы снизился с 1,95 % (на 06.04.2010 г., когда наблюдался пик числа безработных) до 1,30 % на 01.09.2010 г. 

Общая численность работников, уволенных с предприятий в январе – августе 2010 г. по причине их ликвидации, сокращения численности или штата, по оценке, составила 2,8 тыс. человек, что в 2,5 раза меньше, чем за аналогичный период 2009 г. По сравнению с аналогичным периодом 2009 г. объемы неполной занятости сократились в 1,6 раза.

Самое трудное осталось позади, но главное – постоянно держать руку «на пульсе», и в этом – основная задача службы занятости.























































































































































































































































































































































































































































































































































































