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Обеспечение занятости москвичей является приоритетной задачей Правительства Москвы. Несмотря на продолжающиеся проблемы в экономике, ситуация на рынке труда столицы остается стабильной. По данным департамента экономической политики и развития г. Москвы, в августе безработица уменьшилась на 0,12 % по сравнению с июлем. Сейчас в столице безработные составляют всего 0,84 % от экономически активного населения, причем речь идет, скорее, о «функциональной» безработице, когда работы нет не потому, что нет работы, а потому, что человек желает трудиться поближе к дому, с большей заработной платой, с лучшими условиями труда и т. д. Но о полной и безоговорочной победе над безработицей говорить рано. Речь идет о том, что Москва сумела в значительной степени смягчить кризисный удар по населению, в том числе и за счет продуманной антикризисной политики, направленной на сохранение того, что мы имели, и на создание новых рабочих мест. Эта работа продолжается, и город не собирается сворачивать программу занятости населения, тем более, что ее реализация рассчитана и на 2011 г. Безработица в Москве снижается постепенно. Давайте обратимся к цифрам.

Уже в конце июля безработица в Москве составляла 0,95–0,96 % от экономически активного населения, или 53,7 тыс. человек. По официальным данным, удельный вес зарегистрированных безработных на 13 августа от общей численности экономически активного населения составил 0,84 %, а численность зарегистрированных безработных равнялась к тому моменту 52,7 тыс. человек. Только с апреля по июль нынешнего года число безработных в Москве снизилось на 7522 человека. Процент трудоустройства граждан, обратившихся в центры занятости населения, возрос за этот период по сравнению с прошлым годом с 30 до 77 %. Напомню, что в среднем за различными консультациями в государственную службу занятости населения г. Москвы обращаются от 8 до 10 тыс. человек в неделю. Люди не просто находят работу – они находят работу с достаточно высокой заработной платой. Кстати, за январь – июнь в столице выросла и средняя заработная плата – в этот период она составила свыше 38,7 тыс. руб., а среднедушевые доходы населения сейчас составляют более 44,1 тыс. руб.

Теперь давайте сравним эту ситуацию с прошлым годом. По нашим данным, если на старте кризиса, в конце 2008 г., безработными в столице числились 22,9 тыс. человек, или 0,35 % от экономически активного населения, то на 1 декабря 2009 г. их число увеличилось до 59,2 тыс. человек, или 0,91 %. Тогда московские власти поставили задачу – в 2010 г. удержать безработицу на уровне не выше 1,4 % от численности экономически активного населения. Как видите, город смог добиться еще меньших цифр по показателям безработицы.

Снижение безработицы – результат мер, предпринимаемых Правительством Москвы, которое незамедлительно отреагировало на кризисные явления на рынке труда. Второй год подряд реализуются комплексные антикризисные программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда города. Этими документами предусмотрены проведение мероприятий по опережающему профессиональному обучению работников, находящихся под угрозой увольнения, организация на проблемных предприятиях временных рабочих мест и общественных работ, стажировка выпускников образовательных учреждений для приобретения опыта работы, а также содействие развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан.

Только по «Программе дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда Москвы» в 2010 г. (далее – программа) направлено 332,25 млн. руб., а численность участников составит более 12,2 тыс. человек.

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2009 г. № 1011 «О предоставлении в 2010 и 2011 гг. субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации» принято постановление Правительства Москвы от 26 января 2010 г. № 60-ПП «Об утверждении "Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда города Москвы в 2010 г."». Целью программы является минимизация последствий финансового кризиса на рынке труда г. Москвы.

В соответствии с соглашением от 10 февраля 2010 г. № 81/2010 между Правительством Москвы и Федеральной службой по труду и занятости бюджету г. Москвы перечислены 2 транша из средств федерального бюджета на реализацию мероприятий программы.

Кроме того, реализация мероприятий программы регламентируется постановлением Правительства Москвы от 13 апреля 2010 г. № 312-ПП «Об утверждении механизма реализации "Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда г. Москвы в 2010 г."» и приказом департамента труда и занятости населения г. Москвы от 30 апреля 2010 г. № 142 «О реализации "Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда г. Москвы в 2010 г."». 

Организована работа по информированию работодателей о реализации мероприятий программы, разъяснению отдельных положений, заключению договоров.

Рассмотрим реализацию программы в первом полугодии 2010 г. в разрезе отдельных мероприятий.

Реализация мероприятия – «опережающее профессиональное обучение работников в случае угрозы увольнения (установление неполного рабочего времени, временная приостановка работ, предоставление отпусков без сохранения заработной платы, мероприятия по высвобождению работников)».

Всего на выполнение данного мероприятия программы выделены средства в размере 16561,0 тыс. руб. из бюджета г. Москвы. Предусмотрено участие в опережающем профессиональном обучении 1080 работников 69 организаций г. Москвы.

По состоянию на 1 июля 2010 г. фактическая численность участников мероприятий, подтвержденная государственными контрактами, составила 512 человек.

В мероприятиях по опережающему профессиональному обучению участвуют 27 организаций-работодателей и 10 образовательных учреждений. Заключено 19 госконтрактов на оказание образовательных услуг по данному направлению. 

Наиболее дорогостоящим в отчетном периоде было обучение по следующим профессиям и специальностям:

· механик-наладчик полиграфического оборудования – 24,85 тыс. руб., 128 час., ФГОУ СПО «Московский издательско-полиграфи-ческий колледж им. И. Федорова»;

· монтажник по монтажу стальных ж/б конструкций – 14,72 тыс. руб., 320 час., НОУ СПО «Учебный центр СУ-155»;

· электрогазосварщик – 12 тыс. руб., 216 час., ГОУ УЦ «Профессионал»;

· оператор ЭВМ со знанием программы 1С – 9 тыс. руб., 140 час., ГОУ УЦ «Профессионал».

Наименьшую стоимость в отчетном периоде имело обучение по следующим профессиям и специальностям:

· оператор сканирующего оборудования – 7,89 тыс. руб., 216 час., АНО ДПО «Образовательный центр "ЭЛАР"»;

· продавец непродовольственных товаров – 5 тыс. руб., 160 час., АНО ЦПК «Поиск»;

· кассир торгового зала – 5 тыс. руб., 160 час., АНО ЦПУ «Поиск»;

· кровельщик по рулонным кровлям – 3,6 тыс. руб., 219 час., ГОУ УЦ «Профессионал»;

· кровельщик по стальным кровлям – 3,6 тыс. руб., 219 час., ГОУ УЦ «Профессионал».

Все направленные на опережающее профессиональное обучение работники проходят обучение по программе переподготовки (100 %).

Наиболее массовыми специальностями, по которым проводится опережающее обучение, являются:

· кассир торгового зала;

· продавец непродовольственных товаров; 

· монтажник по монтажу стальных железобетонных конструкций;

· электрогазосварщик;

· оператор ЭВМ со знанием программы 1С.

Департаментом организована работа по информированию и привлечению новых работодателей для участия в программе. Ожидается, что к концу года плановые показатели будут выполнены на 100 %.

Реализация мероприятия – «опережающее обучение штурманов и бортинженеров, увольняемых в связи с реорганизацией».

Москва в реализации данного мероприятия программы принимает участие впервые и на этапе подготовки мы столкнулись с рядом трудностей в части взаимодействия с авиакомпаниями и образовательными учреждениями, осуществляющими подготовку кандидатов из числа штурманов и бортинженеров, но после получения разъяснений Минздравсоцразвития России, а также официальной информации Росавиации об окончательном уточнении перечня участников и распределении их между двумя летными училищами (Ульяновским и Санкт-Петербургским), осуществляющими переобучение на пилотов, департамент труда и занятости незамедлительно приступил к подготовке нормативных документов для реализации данного мероприятия программы.

На основании смет расходов на обучение, представленных летными училищами, и определения общей стоимости опережающего обучения всех кандидатов департаментом внесены дополнения в соглашение с Рострудом, кроме того, утверждено постановление Правительства Москвы от 22 июня 2010 г. № 518-ПП «Об организации опережающего профессионального обучения штурманов и бортинженеров, увольняемых в связи с реорганизацией и (или) переходом организаций воздушного транспорта (гражданской авиации), осуществляющих перевозки, на современные воздушные суда в 2010 г.».

Также внесены изменения в постановление Правительства Москвы от 26 января 2010 г. № 60-ПП в части уточнения механизма реализации данного программного мероприятия.

Одновременно с подготовкой вышеуказанных нормативных актов Правительства Москвы департаментом проводилась разработка порядка организации опережающего профессионального обучения штурманов и бортинженеров, увольняемых в связи с реорганизацией и (или) переходом организаций воздушного транспорта (гражданской авиации), осуществляющих перевозки, на современные воздушные суда (утвержден приказом департамента от 30 июня 2010 г. № 243), а также подготовка и согласование проектов договоров с авиакомпаниями о предоставлении субсидии на реализацию мероприятия.

В настоящий момент подписаны договоры с авиакомпаниями ОАО «Атлант-Союз» и ОАО «Аэрофлот – Российские авиалинии».

После заключения договоров авиакомпаниям на их счета перечислен авансовый платеж в размере 26 714,4 тыс. руб. (30 %). Договорами предусмотрено, что оставшиеся средства субсидии авиакомпаниям будут предоставляться частями, после завершения каждого этапа обучения.

Реализация мероприятия – «организация общественных работ, временного трудоустройства работников, находящихся под угрозой увольнения, а также признанных в установленном порядке безработными и граждан, ищущих работу».

Всего в рамках данного мероприятия предусмотрено создание 9435 рабочих мест на предприятиях города, выделены средства в размере 154 671,5 тыс. руб. из средств субсидии федерального бюджета.

По состоянию на 1 июля 2010 г. заключено 63 договора с организациями города по организации общественных работ для работников, находящихся под угрозой увольнения, с предоставлением 9943 рабочих мест.

Стоит отметить, что из числа организаций-участников данного мероприятия более 65 % являются крупными промышленными предприятиями, относящимися к предприятиям производственной сферы и строительства, в том числе:

· ОАО «Механизация –2» – 320 рабочих мест;

· ОАО «Московский завод специализированных автомобилей» – 170 рабочих мест;

· ОАО «Моспромжелезобетон» – 330 рабочих мест;

· ООО «Мосинжстрой Монолит» – 150 рабочих мест;

· ОАО ДОК-3 – 180 рабочих мест;

· ОАО «НПО Гелиймаш» – 450 рабочих мест;

· ОАО «ЗВИ» – 356 рабочих мест;

· ОАО «Стройтехника-9» – 195 рабочих мест;

· ЗАО «Мосстроймеханизация-5» – 500 рабочих мест.

При этом во всех организациях-участниках мероприятий работники находятся под угрозой увольнения по причине установления неполного рабочего времени, в связи с чем общественные работы организованы в этих же, а не в других организациях.

Фактическая численность участников мероприятий на 1 июля 2010 г. составила 9943 человека (105,4 % от плановой численности). Кассовые расходы составили 75185,4 тыс. руб. (48,6 %).

Заключенные договоры обеспечивают участие сотрудников организаций в озеленении и благоустройстве территорий организаций, ремонте и покраске бытовых помещений, погрузочно-разгрузочных, монтажных, пусконаладочных, архивных и других работах.

Правительство Москвы уделяет особое внимание работе с инвалидами. Так, в рамках реализации данного мероприятия программы 
в I полугодии 2010 г. создано более 250 рабочих мест для инвалидов. Граждане данной категории трудоустроены на такие предприятия, как ЗАО «Московская тонкосуконная фабрика им. Петра Алексеева», ООО «МПО Электротехника», ОАО «НПО Гелиймаш» и др. по следующим рабочим специальностям: укладчик, упаковщик, сборщик, подсобный рабочий, контролер и др.

Реализация мероприятия – «стажировка выпускников образовательных учреждений в целях приобретения ими опыта работы, включая наставничество».

Численность участников данного мероприятия программы составляет 1000 человек, в том числе 500 выпускников образовательных учреждений и 500 наставников. Выделенные финансовые средства на реализацию мероприятий составляют 24 590,1 тыс. руб. из средств субсидии федерального бюджета.

По состоянию на 1 июля 2010 г. заключено 11 соглашений с предоставлением 499 рабочих мест для выпускников с привлечением 450 наставников. Фактическая численность участников составила 139 человек, в том числе 75 выпускников и 64 наставника. 

Малая численность участников данных мероприятий в I полугодии связана с тем, что выпуск в учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования проводится в основном в мае – июне и реализация мероприятий запланирована в большей степени на II полугодие 2010 г.

Учитывая, что соглашения на реализацию данных мероприятий заключены практически на всю сумму выделенных средств, ожидается, что к концу 2010 г. денежные средства, выделенные на реализацию данного мероприятия программы, будут освоены в полном объеме.

Предварительные итоги реализации мероприятия программы по организации стажировки выпускников образовательных учреждений с целью приобретения ими опыта работы показали, что в условиях финансовой нестабильности и изменения ситуации на рынке труда возрос спрос на рабочие специальности. В связи с этим, а также для наиболее полного освоения финансовых средств, выделенных на реализацию данного мероприятия программы, численность участников данного мероприятия программы будет увеличена.

Ожидается, что, как и в 2009 г., все выпускники, прошедшие стажировку в организациях в рамках данного мероприятия программы, сохранят свои рабочие места.

Особо стоит отметить работу департамента по восстановлению института наставничества. Планируется и дальше развивать данное направление, так как оно способствует более эффективной передаче знаний опытных специалистов молодым, только начинающим свой профессиональный путь выпускникам образовательных учреждений.

В соответствии с поручением Правительства Москвы для обеспечения занятости выпускников в апреле текущего года департаментом труда и занятости населения г. Москвы разработан план мероприятий по трудоустройству выпускников образовательных учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, в соответствии с которым осуществляется постоянный мониторинг их трудоустройства.

Проводится работа по выверке и пополнению банка вакансий, в том числе подходящих для трудоустройства выпускников и молодых специалистов. Органами исполнительной власти проводится разъяснительная работа с организациями, с которыми осуществляется взаимодействие, о необходимости ежемесячного представления информации о наличии вакантных рабочих мест (должностей) в государственную службу занятости населения г. Москвы в соответствии с их территориальной принадлежностью. По состоянию на 01.08.2010 г. в банке данных имелось 1308 вакансий для выпускников вузов и 2279 вакансий для выпускников колледжей (на конец 2009 г. их было соответственно 1197 и 1646).

Поддерживаются базы данных вакансий для трудоустройства молодежи до 30 лет, в том числе выпускников, сформированные отраслевыми органами исполнительной власти и размещенные на их сайтах. Кроме того, осуществляется работа по резервированию в органах исполнительной власти в подведомственных им организациях вакансий для трудоустройства выпускников. Уже поступила информация о трудоустройстве более чем 2700 выпускников и молодых специалистов.

Департаментом проводятся окружные и городские специализированные ярмарки вакансий, направленные на трудоустройство молодежи, в том числе выпускников учебных заведений г. Москвы. В I полугодии проведено 5 специализированных и 18 окружных ярмарок вакансий.

Реализация мероприятия – «содействие трудоустройству инвалидов».

Численность участников данного мероприятия программы составляет 939 человек. Выделенные финансовые средства на реализацию мероприятий составляют 28 170,0 тыс. руб. из средств субсидии федерального бюджета.

Здесь еще предстоит сделать немало. В столице проживает около 1,2 млн. инвалидов, из которых более 240 тыс. человек трудоспособного возраста, и большинство из этих людей не только может, но и хочет трудиться. Задача города – обеспечить инвалидов рабочими местами. Это задача и экономическая, и социальная, и, можно сказать, психологическая, ведь человек должен чувствовать свою общественную востребованность, он должен иметь возможность обеспечивать семью. Напомню, что право на труд людей с ограниченными возможностями в Москве защищает закон г. Москвы «О квотировании рабочих мест», а на федеральном уровне – федеральный закон «О социальной защите инвалидов».

В настоящий момент в Москве на учете состоит более 7 тыс. организаций со среднестатистической численностью более ста работников, подлежащих квотированию в размере 2 % для трудоустройства инвалидов, и столько же – для молодежи. В прошлом году в Москве создано и сохранено 1479 рабочих мест, из них 882 рабочих места создано для инвалидов, 123 места – для молодежи, 81 – для граждан, проводящих трудовую адаптацию инвалидов. Модернизировано 393 существующих рабочих места для инвалидов. В этом году департамент планирует создать не менее 2 тыс. рабочих мест для инвалидов и молодежи. Общее количество установленных квот в середине лета составляло около 60 тыс. рабочих мест. В I квартале нынешнего года на предприятиях Москвы работало около 30 тыс. инвалидов и более 9 тыс. молодых людей на квотируемых рабочих местах.

Для Москвы это, конечно, мало. Не случайно и мэр Москвы Ю. М. Лужков подчеркнул, что «Правительство Москвы и Мосгордума будут продолжать эту работу до вывода всей ситуации на цивилизованный европейский уровень».

Безусловно, реализация мероприятий программы дополнительных мер по содействию трудоустройству инвалидов способствует трудоустройству граждан данной категории и реализации планов Правительства Москвы по этому направлению.

В настоящий момент организована работа по информированию работодателей о реализации данного мероприятия программы, разъяснению отдельных положений, заключению договоров. Предприятиям, на которых в соответствии с программой осуществлены мероприятия по организации содействия трудоустройству инвалидов в 2010 г., оказывается необходимая организационно-методическая и консультационная помощь.

Программой предусмотрено содействие трудоустройству инвалидов путем дополнительного оснащения специализированным оборудованием рабочих мест для инвалидов в организациях ЗАО «ФинКомПром», ЗАО «Континент», Товарищество на вере «КоммуналСервис».

В соответствии с решением, принятым на заседании городской комиссии по квотированию рабочих мест в г. Москве, рабочие места для инвалидов будут созданы до конца года по адресу: 5-й Донской проезд, д. 15, стр. 5.

Реализация мероприятия – «содействие самозанятости безработных граждан и стимулирование создания безработными гражданами, открывшими собственное дело, дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан».

Одним из направлений государственной политики в области содействия занятости населения является содействие в организации самозанятости безработным гражданам, желающим создать собственный бизнес. Безусловно, реализация мероприятий программы по направлению содействия в организации собственного дела предоставляет дополнительную возможность для трудоустройства безработных граждан путем организации собственного бизнеса и создания дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан.

Численность участников данного мероприятия программы составляет 300 человек, из них 200 человек организуют свое дело и дополнительно создают 100 рабочих мест для трудоустройства безработных граждан. Всего на реализацию данного мероприятия программы выделено 17 640,0 тыс. руб. из средств федерального бюджета.

Для содействия предпринимательской инициативе безработных граждан в государственных учреждениях центрах занятости населения административных округов г. Москвы проводятся консультации, где безработные граждане могут получить информацию об условиях и порядке предоставления финансовой помощи (субсидии) на организацию собственного дела, проводится тестирование претендентов на получение субсидии с целью определения предпринимательских качеств безработных граждан, желающих организовать собственное дело.

ГУ центры занятости населения административных округов г. Москвы активно подключились к выполнению данного мероприятия программы. По состоянию на 1 июля 2010 г. проведено более 5 тыс. консультаций по вопросам организации своего дела и бизнес-планированию; кроме того, психологическое тестирование с целью определения предпринимательских качеств прошел 971 безработный гражданин.

Профессиональное обучение для последующей работы в сфере предпринимательской деятельности осуществляется по направлениям «Предпринимательская деятельность» и «Менеджмент в предпринимательской деятельности» («Начни и совершенствуй свое дело»).

Для проведения независимой экспертной оценки технико-эконо-мического обоснования (бизнес-плана) предпринимательской деятельности, его анализа и оценки финансово-экономических показателей для реализации представленных предпринимательских проектов на конкурсной основе привлечены независимые эксперты.

Проведено 16 заседаний территориальных конкурсных комиссий, рассмотрено 112 проектов бизнес-планов, заключено 63 договора с созданием 31 дополнительного рабочего места.

В процессе реализации мероприятий программы по направлению содействия самозанятости наметилась тенденция, что безработные граждане, желающие открыть собственное дело, проявляют интерес к видам предпринимательской деятельности, которые не требуют больших денежных затрат, а именно:

· розничная торговля, включая создание Интернет-магазинов;

· предоставление социальных, персональных и прочих коммунальных услуг; 

· организация транспортных перевозок; 

· швейное производство.

Реализация мероприятия – «информационное сопровождение "Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда города Москвы в 2010 г."».

С целью информирования широкого круга населения о программах, проводимых Правительством Москвы, в том числе и о мероприятиях программы, запланировано проведение ряда масштабных информационно-разъяснительных кампаний и акций. Это и день занятости, и молодежный день занятости, и другие акции. В числе предусмотренных социально-значимых мероприятий – городской конкурс «Растим смену», это конкурс на лучшую организацию, предоставляющую рабочие места для временного трудоустройства учащейся молодежи. Нельзя не упомянуть и конкурс «Лучший работодатель Москвы», у нас пройдет региональный этап Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной активности».

Для информирования работодателей о проводимых мероприятиях программы изданы брошюры о порядке организации общественных работ и стажировки выпускников образовательных учреждений, размещены информационные плакаты на объектах наружной рекламы г. Москвы. Постоянно размещается информация о ходе реализации программы в сети Интернет на сайтах органов исполнительной власти г. Москвы.

В целом можно сказать, что реализация программы оказывает положительное влияние на основные показатели сферы занятости населения. В начале 2010 г. наблюдался рост численности зарегистрированных безработных, основными причинами которого являлись увеличение числа высвобожденных граждан, обратившихся в службу занятости и признанных безработными, а также традиционные для этого периода года обращения в службу занятости граждан, желающих получить статус безработного для оформления субсидий на жилищно-коммунальные услуги. Процесс стабилизации численности зарегистрированных безработных начался в конце I квартала 2010 г., а начиная со II квартала 2010 г. численность зарегистрированных безработных в г. Москве начала снижаться, в том числе это связано с реализацией программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда г. Москвы в 2010 г.

На рис. 1 показана динамика численности участников «Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда г. Москвы в 2010 г.» нарастающим итогом с начала года.
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Рис. 1. Динамика численности участников «Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда г. Москвы 
в 2010 г.» на конец месяца нарастающим итогом с начала года (чел.)

Влияние на рынок труда активной политики занятости, проводимой департаментом труда и занятости населения г. Москвы, наглядно показано на рис. 2, где представлено изменение численности зарегистрированных безработных г. Москвы в 2010 г. по месяцам. Из него видно, что с началом интенсивного роста числа участников программы 
в соответствии с рис. 1 численность зарегистрированных безработных начинает постепенно уменьшаться.
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Рис. 2. Изменение численности зарегистрированных безработных 
г. Москвы в 2010 г. по месяцам (%)

В целом складываются хорошие предпосылки, чтобы по итогам 2010 г. решить задачи, поставленные при разработке программы. Текущее положение дел на рынке труда города Москвы позволяет говорить об успешной реализации программ содействия занятости населения, проводимых департаментом труда и занятости населения г. Москвы, и, в частности, реализации «Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда г. Москвы в 2010 г.».

Но не стоит забывать, что программа дополнительных мер носит лишь временный характер. Тем не менее эти меры необходимо использовать как можно дольше, чтобы помочь работодателям сохранить кадровый потенциал, работникам минимизировать материальные и моральные издержки и, главное, параллельно предпринимать шаги по преодолению финансово-экономического кризиса.
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