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Обеспечение механизма взаимодействия рынков труда и образовательных услуг посредством формирования системы дополнительных профессиональных квалификаций и компетенций для студентов учебного заведения и взрослого населения является одной из основных целей деятельности профессиональных образовательных учреждений НПО и СПО в современных социально-экономических условиях.

Стремительно формирующийся новый рынок труда устанавливает особенные требования к качеству, содержанию и формам организации образования. Образование должно быть направлено на подготовку контингента молодых людей, умеющих быстро и успешно включаться в сложную профессиональную обстановку. В условиях рынка от работника также требуется наличие базовых компетенций, позволяющих ему осуществлять переход с одного рабочего места на другое. Поэтому требуется формирование эффективной системы адаптации, трудоустройства молодых специалистов на современном рынке труда. 

Отвечая запросам рынка труда, в 2005 г. в ОГОУ СПО «Иркутский технологический колледж» было создано кадровое агентство. Основными задачами данного структурного подразделения являются осуществление мониторинга спроса и предложения на рынке труда, организация дополнительных образовательных услуг для студентов, сотрудников предприятий и иных заказчиков с целью приобретения дополнительных компетенций, содействие трудоустройству выпускников.

Планомерный мониторинг регионального рынка труда для определения не только перспективного спроса и предложений по конкретным профессиям и специальностям, но и выявления профессиональных и личностно-значимых качеств специалистов позволяет педагогическому коллективу колледжа формировать структуру специальностей, в наибольшей степени отвечающей потребностям экономики области, дает возможность делать долгосрочный прогноз потребностей в специалистах определенной квалификации, формировать план набора студентов по выпускаемым специальностям. Также появляется возможность адаптировать специальности, выпускаемые учебным заведением, к потребностям работодателей.

Исходя из требований рынка труда и в соответствии с уровнем профессиональных образовательных программ двух ступеней, колледж осуществляет образовательную подготовку:

I ступень – начальное профессиональное образование по профессиям: продавец, контролер-кассир;

II ступень – среднее профессиональное образование по специальностям: коммерция, менеджмент, моделирование и конструирование швейных изделий, правоведение, экономика и бухгалтерский учет.

Учитывая результаты исследований по вопросам профессиональной подготовки студентов, в колледже разрабатываются и внедряются инновационные образовательные технологии и интегрированные программы обучения. Например, в рамках проекта «Модернизация довузовского профессионального образования на основе модульно-компе-тентностного подхода» внедряются инновационные профессиональные модульные программы и технологии в образовательный процесс. Для граждан, проживающих в отделенных территориях области, колледж предоставляет возможность получить профессиональное образование независимо от расстояния с использованием интенсивных дистанционных технологий обучения. 
В ходе исследований рынка труда выявляется не только перспективная потребность в кадрах, которые готовит ОГОУ СПО «ИрТК», но также изучаются основные требования к качеству подготовки специалистов в колледже со стороны потенциальных работодателей.

Анализ требований, предъявляемых работодателями к выпускникам колледжа, показал необходимость не только профессиональных умений и навыков, но и необходимость знаний продвинутого уровня в области информационных технологий. Для студентов колледжа в течение учебного года реализуются программы, обеспечивающие возможность получения дополнительных компетенций: «Компьютерный учет в торговле» («1С Торговля и склад»), «Компьютерное делопроизводство», «Учет с применением бухгалтерских программ и ПЭВМ» и т. д.
Работодатели также указывают на необходимость личностного роста сотрудников, развитие таких качеств, как стрессоустойчивость, ответственность, исполнительская дисциплина, гибкость в общении, самостоятельность в принятии решений, умение планировать деятельность. Именно поэтому необходима реализация программ дополнительного обучения, способствующих личностному росту выпускников: «Психология общения», «Конфликты и их причины» и т. д.
Анализ трудоустройства выпускников колледжа показал необходимость включения в учебные планы программы производственного обучения, практики, которые позволяют осуществлять подготовку контингента выпускников, умеющих быстро и успешно включаться в профессиональную жизнь предприятий и организаций. Для студентов также реализуются программы дисциплин с целью изучения особенностей региональных аспектов профессиональной деятельности: «Организация и технология коммерческой деятельности региональных торговых предприятий», «Особенности региональной экономики» и т. д. Также предусмотрено изучение дисциплин по выбору, способствующих приобщению к культурным ценностям, изучению моральных и нравственных норм профессионального поведения, например, основы этики, культурология. 

Для студентов, желающих дополнительно изучить актуальные вопросы профессиональной деятельности, в качестве факультативных курсов и дисциплин по выбору были предложены: экологическая экспертиза товаров, история коммерции в России, русский язык и деловая документация, метрология, стандартизация и сертификация, новые методики в конструировании одежды, конструирование изделий по индивидуальным заказам и т. д. 

Дополнительное профессиональное образование, полученное в колледже, позволяет выпускникам быстрее адаптироваться к изменяющимся условиям рынка труда, повышает профессиональную мобильность молодого специалиста. Об этом свидетельствует и положительная динамика показателей трудоустройства выпускников за последние пять лет.

Сложившаяся в условиях кризиса ситуация на рынке труда привела к увеличению количества безработных граждан. Взаимодействие колледжа со службами занятости по снижению напряженности на региональном рынке труда в настоящее время направлено не только на трудоустройство выпускников, но и на профессиональное обучение безработных граждан. Для этого педагогическим коллективом были разработаны программы дополнительного профессионального образования для подготовки безработных граждан по востребованным на рынке труда профессиям. При активной государственной поддержке для обеспечения кадровых потребностей экономики региона в настоящее время решаются также задачи организации опережающего профессионального обучения граждан в случае угрозы их массового увольнения. Иркутский технологический колледж стал одним из организаторов опережающего профессионального обучения по ряду профессий и специальностей: менеджмент, экономика и бухгалтерский учет, продавец, контроллер-кассир.

Профессиональное обучение по программам дополнительного образования безработных граждан и в рамках опережающего обучения работников предприятий обеспечивает возможность трудоустройства и повышает профессиональную компетентность лиц, осуществляющих поиск работы или находящихся под угрозой увольнения.

В конкурентной рыночной среде высокий профессионализм персонала является непременным условием успешной деятельности предприятий. Для работников торговых компаний на протяжении ряда лет в колледже реализуются программы повышения квалификации. В дальнейшем это способствует более эффективной работе сотрудников и позволяет достичь планируемых экономических показателей организации. 

Таким образом, мероприятия по мониторингу рынка труда, по организации дополнительного профессионального образования позволяют реализовать образовательные услуги разным категориям населения в соответствии с их потребностями, повысить профессиональную мобильность выпускников на рынке труда, расширить образовательное пространство учебного заведения, а также решить вопросы внедрения принципиально новых технологий обучения, видов подготовки кадров, что соответствует современной деловой стратегии предприятий и организаций.























































































































































































































































































































































































































































































































































































