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В условиях обновления технологий производства, появления новых методов организации труда и производства все более актуальным становится развитие партнерского сотрудничества между системой профессионального образования и работодателями. Взаимодействие учреждений профессионального образования и работодателей можно рассматривать в качестве составной части социального партнерства как вида общественных отношений в социально-трудовой сфере, строящихся на согласовании интересов всех участников этого процесса.

Оптимальным посредником в этих отношениях может стать служба занятости населения, эффективная деятельность которой должна помочь гражданам адаптироваться к социальным и экономическим изменениям, а также способствовать созданию благоприятных условий для их непрерывного образования, развития профессиональных умений и навыков и при необходимости подготовке работников к выполнению новых трудовых функций в условиях экономической нестабильности.

Участие органов службы занятости населения в этом процессе позволит в полной мере учесть требования, предъявляемые рынком труда к квалификации и уровню профессионализма рабочей силы. 
Координирующим органом в регулировании социально-трудовых отношений и согласовании социально-экономических интересов сторон в Калужской области является областная трехсторонняя комиссия, в состав которой входят представители объединений работодателей, профсоюзов и правительства. Как показывает практика, в область социального партнерства неизбежно вовлекаются профессиональное образование и переподготовка кадров. А в условиях ликвидации последствий кризисных явлений особое значение придается опережающему профессиональному обучению работников.

В Калужской области совместная деятельность социальных партнеров приносит свои результаты. Взаимные обязательства сторон, закрепленные в региональном трехстороннем соглашении по регулированию социально-трудовых отношений, направлены в том числе и на проведение опережающего профессионального обучения под вакантные рабочие места. Опережающее профессиональное обучение базируется на реальных потребностях предприятий и работника в дополнительных знаниях, умениях, навыках.

С того момента, как в ноябре – декабре 2008 г. на экономике Калужской области начало сказываться влияние мирового финансового кризиса, социальные партнеры активно включились в ликвидацию его негативных последствий. Был принят ряд изменений и дополнений в калужское областное трехстороннее соглашение по регулированию социально-трудовых отношений, направленных на усиление социальной защищенности работников организаций региона. Это позволило не допустить социальной напряженности в регионе, несмотря на увеличение числа высвобождаемых работников, широкое применение работодателями режимов неполного рабочего времени, простоев, направление работников в вынужденные отпуска.

В период с ноября 2008 г. по декабрь 2009 г. в государственную службу занятости населения была представлена информация о планируемом высвобождении 13 514 работников 633 организаций. В 70 организациях высвобождение работников носило массовый характер. Наибольшее количество сокращений происходило в организациях, занимающихся обрабатывающим производством (116 организаций, численность сокращенных составила 57,2 % от общего количества уволенных), осуществляющих строительство и производство стройматериалов (47 организаций, сокращено 5,5 % от числа уволенных). Значительный удельный вес среди организаций, планирующих сокращение, имели образовательные учреждения всех уровней, организации энергетики и жилищно-коммунального хозяйства, сельского и лесного хозяйства, транспорта и связи. 
На протяжении анализируемого периода режимы неполного рабочего времени вводились в 235 организациях для 36,7 тыс. человек. Наибольший удельный вес среди организаций, применявших неполное рабочее время, имели организации обрабатывающих производств (28 %), строительные организации и предприятия строительной индустрии (14,5 %), организации сельскохозяйственного производства и перерабатывающей промышленности (11,5 %). В 46 организациях происходили приостановки производства для части или всех работников; в 39 – часть работников направлялась в отпуска без сохранения заработной платы.

Таким образом, нестабильная ситуация, сложившаяся в период кризиса на региональном рынке труда, привела к заметному увеличению количества граждан, нуждающихся в услугах государственной службы занятости населения. Только в 2009 г. за такими услугами обратились почти 126 тыс. человек.

Стабилизировать ситуацию в определенной степени помогла региональная программа по проведению дополнительных мероприятий для снижения напряженности на рынке труда. В мероприятиях программы в 2009 г. приняло участие около 6,5 % экономически активного населения Калужской области. 
Необходимо отметить, что опережающее профессиональное обучение работников, находящихся под угрозой увольнения, позволило не только сохранить кадровый потенциал организаций, но и повысить профессиональный уровень работников. Из 3142 человек, завершивших обучение, 3120 сохранили рабочие места в своих организациях. 
В процессе конструктивного диалога между социальными партнерами большинство организаций региона, испытывающих на себе влияние кризиса, всегда находят поддержку областной власти в целом и органов службы занятости населения в частности. Об этом свидетельствует статистика, отражающая результаты мероприятий по организации опережающего профессионального обучения работников, находящихся под угрозой увольнения, которые способствовали не только сохранению и развитию трудовых ресурсов организаций, но и их рациональному перераспределению (табл.). 
Приведенные данные свидетельствуют о том, что партнерское сотрудничество службы занятости населения, работодателей и учреждений профессионального образования позволили значительному числу работников организаций региона, находящихся под риском увольнения, не только использовать свободное время для совершенствования своих профессиональных знаний и имеющихся трудовых навыков, но и для получения новой, востребованной на региональном рынке труда профессии для последующего трудоустройства.

Таблица
Реализация мероприятий по организации опережающего 
профессионального обучения работников, находящихся под угрозой увольнения, включенных в региональную программу по проведению дополнительных мероприятий для снижения напряженности 
на рынке труда Калужской области в 2009 г.
	Програм-мный показатель, чел.
	Фактическая численность 
организаций
	Фактическая численность участников, чел.
	Кол-во трудоустроенных, чел.,
в том числе
	Общий объем средств, тыс. руб.
	Кассовые расходы, тыс. руб.

	
	
	
	в той же организации
	в другой организации
	
	

	2009 г.

	3000
	223
	3168
	3120
	22
	14005,4
	13783,25

	Январь – август 2010 г.

	1500
	44
	756
	597
	5
	17805.0
	2980,12


Следует отметить, что в организации профессиональной подготовки, переподготовки или повышения квалификации граждан в период опережающего профессионального обучения основой взаимодействия всех заинтересованных сторон всегда являлось согласование интересов всех участников процесса. Так, например, центры занятости населения предоставляют работодателю возможность выбора обучающей организации, образовательной программы и продолжительности обучения. Со своей стороны учреждения профессионального образования по согласованию с работодателями и центрами занятости населения организуют обучение в удобной для гражданина и предприятия форме: очной, очно-заочной (вечерней), с отрывом или без отрыва от производства.

Существенным позитивным фактором, на наш взгляд, выступает наличие в регионе достаточно большого числа учреждений профессионального образования, предоставляющих гражданам возможность опережающего профессионального обучения. Это способствует получению востребованных профессий и специальностей. В Калужской области опережающее профессиональное обучение граждан осуществляется на базе 196 учреждений начального, среднего, высшего и дополнительного профессионального образования, которые предоставляют образовательные услуги по профессиональной подготовке, переподготовке, повышению квалификации по 115 профессиям и специальностям. 

В 2009 г. наибольшее число рабочих обучались таким профессиям, как слесарь КИПиА, оператор станков с ПУ, электрогазосварщик, стропальщик, крановщик (различной специализации), штукатур-маляр. У специалистов пользовались популярностью следующие программы: бухгалтерский аудит, логистика, иностранные языки, налогообложение, а также различные программы работы с ПК.

Большинство работников, находящихся под угрозой увольнения, в 2009 г. избрали для себя такую форму опережающего профессионального обучения, как повышение квалификации (55 %). На втором месте по количеству участников – профессиональная переподготовка (42 %). Остальные прошли профессиональную подготовку (8 %). В текущем году ситуация несколько изменилась. Акцент сместился в сторону профессиональной переподготовки (56 %). Повышение квалификации уже несколько меньше пользуется спросом (35 %). Процент прошедших профессиональную подготовку остался практически неизменным.

В Калужской области наиболее активно оказывают услуги по опережающему профессиональному обучению учреждения дополнительного профессионального образования. Менее мобильными оказались представители начального и среднего профессионального образования. 

Спектр организаций региона, воспользовавшихся возможностью осуществления опережающего профессионального обучения работников, достаточно широк. Это промышленные предприятия различных форм собственности: ОАО «Калужский завод "Ремпутьмаш"» (включая филиалы в г. Людиново и пос. Товарково), ОАО «Восход» – Калужский радиоламповый завод, ОАО «КАДВИ» (г. Калуга), ОАО «Калужский турбинный завод», ФГУП «Калужский завод телеграфной аппаратуры», ФГУП «Калугаприбор», закрытое акционерное общество «Кронтиф-Центр» (г. Людиново), ООО «Агрисовгаз» Малоярославецкого района, ОАО «Сигнал» г. Обнинска и другие, а также предприятия среднего и малого бизнеса.

Одним из приоритетных направлений деятельности социальных партнеров в Калужской области является работа в области охраны труда. В рамках реализации региональной программы в 2009 г. в Калужской области впервые было организовано опережающее профессиональное обучение работников организаций по охране труда. Обучение и повышение квалификации по этому направлению прошли 559 работников организаций региона.

Взаимодействие учреждений профессионального образования с организациями различных видов экономической деятельности и условий производства выдвигает специфические требования к уровню подготовки специалистов и содержанию образовательных программ, которые приходится учитывать образовательным учреждениям в процессе организации теоретических занятий и производственной практики. Однако это способствует сближению образовательного процесса с реальным производством и повышению квалификации преподавателей и мастеров производственного обучения. Благодаря социальному партнерству, работники организаций и педагоги имеют возможность осваивать новые производственные технологии во время прохождения опережающего профессионального обучения. 
В качестве примера предприятия, активно осуществляющего социальное партнерство в процессе организации опережающего профессионального обучения работников, можно привести филиал ОАО «Калужский завод "Ремпутьмаш"» в пос. Товарково. Общая численность работников предприятия – 329 человек, вид деятельности – производство транспортных средств для ремонта и обслуживания железнодорожных путей. Предприятие работало в режиме неполного рабочего дня. Цель организации опережающего профессионального обучения – повышение конкурентоспособности рабочих и специалистов организации на региональном рынке труда в случае высвобождения, а также обучение их смежным профессиям или специальностям. 

Для организации опережающего обучения работников дирекцией предприятия совместно со специалистами центра занятости населения и образовательных учреждений был выработан следующий алгоритм.

С целью координации процесса приказом директора завода был назначен ответственный за организацию и проведение опережающего профессионального обучения работников – начальник технического отдела. 

1. На первом этапе был организован информационный семинар-совещание с участием работников кадровых и финансовых служб, начальников цехов, других ответственных лиц, в рамках которого сотрудники центра занятости населения Дзержинского района ознакомили участников с положением об опережающем профессиональном обучении, условиями финансирования обучения, учебной и нормативной правовой базой.

Далее была проведена разъяснительная работа среди сотрудников предприятия о целесообразности их участия в опережающем профессиональном обучении для освоения современных технологий и оборудования, получения новых профессиональных навыков.

2. Второй этап заключался в формировании перечня профессий для организации профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников, с которым они были ознакомлены. По итогам были составлены списки работников, желающих пройти опережающее профессиональное обучение, с указанием профессии, вида и сроков обучения.

После этого руководством завода были поданы заявки в центр занятости населения Дзержинского района на организацию опережающего профессионального обучения работников, находящихся под угрозой увольнения.

3. На третьем этапе осуществлялся отбор образовательных учреждений, осуществляющих теоретическое обучение, а также учебных планов и программ подготовки, переподготовки и повышения квалификации рабочих и специалистов.

4. По итогам отбора между центром занятости населения, учебным заведением и предприятием были заключены договоры на проведение опережающего профессионального обучения работников. Заключено соглашение с учебным заведением об организации доставки работников к месту обучения.

Теоретическая подготовка осуществляется на базе ГОУ СПО «Калужский колледж информационных технологий и управления», ГОУ СПО «Политехнический колледж», ГОУ НПО «Профессиональное училище № 3» и АННОО «Многопрофильный учебно-курсовой комбинат» г. Калуги. Производственную практику работники проходили непосредственно на предприятии. За ними были закреплены наставники из числа квалифицированных специалистов инженерно-технического профиля и рабочих предприятия.

В результате конструктивной и слаженной работы социальных партнеров опережающее профессиональное обучение рабочим профессиям прошли 100 человек (среди профессий – автослесарь, газосварщик, зуборезчик, маляр по металлу, машинист крана, слесарь по техническому обслуживанию и ремонту грузоподъемных кранов и механизмов, слесарь по ремонту гидросистем, слесарь по сборке металлоконструкций, сверловщик, стропальщик, токарь, фрезеровщик), а 44 специалиста повысили квалификацию по таким программам, как управление проектами, иностранный язык, ответственный за исправное состояние грузоподъемных механизмов, современные компьютерные технологии. 

Этот алгоритм можно назвать стандартным в организации опережающего профессионального обучения в нашем регионе. Безусловно, существует ряд вариаций, которые обусловлены спецификой деятельности предприятий либо численностью работников, направляемых предприятием для обучения. Тем не менее в результате диалога всегда удается найти решение, оптимальное для всех участников процесса и позволяющее не допустить социальной напряженности в регионе.

Однако несмотря на результативное взаимодействие социальных партнеров, сегодня в реализации мероприятий по опережающему профессиональному обучению работников, находящихся под угрозой увольнения, есть некоторые проблемы, которые снижают эффективность их исполнения.

Например, существует сложность в формировании потребности организаций в опережающем профессиональном обучении работников. Это связано с тем, что сегодня многие организации, попавшие под влияние кризиса, не могут разработать реалистичный план развития и спрогнозировать заказы, которые поступят на предприятие. Несмотря на то что работодатели заинтересованы в сохранении и развитии кадрового потенциала, в случае поступления крупных заказов они не имеют возможности направить на обучение то количество сотрудников, которое было заявлено в период введения в организации режима неполного рабочего времени. 

Другим проблемным вопросом является отсутствие заинтересованности в профессиональном обучении самих работников организаций. Это обусловлено тем, что в период обучения на них ложится дополнительная учебная нагрузка, которая не компенсируется предприятиями ни в виде стипендии, ни в виде увеличения заработной платы по окончании обучения, а мотивация на самообразование у большинства работников отсутствует. Кроме того, у граждан сложились определенные стереотипы: отсутствие уверенности в успешном освоении учебной программы; у работников старше 45 лет либо отмечается нежелание менять профессию и повышать квалификацию, либо завышена оценка своего трудового опыта, который, по их мнению, обеспечит и занятость, и заработок.

Также возникают сложности в проведении организационных процедур. Как показала практика работы в условиях кризиса, отсутствие стабильности в сфере экономики пока еще не позволяет выстроить достоверные прогнозы развития ситуации с занятостью граждан на конкретном предприятии и по конкретным профессиям. Это влечет за собой необходимость проведения корректировки региональной программы и, как следствие, организацию конкурсных процедур, предусмотренных Федеральным законом № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд». Изменение перечня профессий и специальностей, видов деятельности, объемов и сроков проведения опережающего обучения вызывает трудности в составлении заявки на размещение заказов путем проведения открытого аукциона. Длительность конкурсных процедур приводит к тому, что к моменту их завершения ряд организаций уже выходит из кризиса и не нуждается в опережающем профессиональном обучении работников. Кроме того, если торги на оказание образовательных услуг проводятся в III–IV кварталах, обучение по ряду профессий, заявленных работодателями, уже невозможно осуществить из-за длительности нормативных сроков обучения, предусмотренных учебными программами.

В силу инерционности процессов, происходящих на рынке труда области, негативные последствия кризиса могут еще на протяжении длительного периода оказывать на его состояние довольно серьезное влияние. Это обуславливает необходимость принятия превентивных мер, направленных на снижение существующего дисбаланса спроса и предложения рабочей силы. В связи с чем, на наш взгляд, опережающее профессиональное обучение в ближайшие годы не только не утратит своей актуальности, но и станет одной из наиболее эффективных мер в обеспечении оптимального перераспределения и развития потенциала трудовых ресурсов в соответствии с требованиями экономики и с учетом активизации процессов ее модернизации.

Учитывая значимость этого направления, Калужская областная трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений приняла решение закрепить вопрос организации опережающего обучения и в новом региональном трехстороннем соглашении, проект которого сейчас разрабатывается. В рамках социального партнерства работодатели берут на себя обязательства при участии органов службы занятости населения осуществлять профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации высвобождаемых работников, а также содействовать проведению опережающего профессионального обучения под вакантные рабочие места.























































































































































































































































































































































































































































































































































































