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В сложившейся экономической ситуации в тульском регионе наиболее значимыми стали проблемы взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг, и одним из основополагающих факторов взаимовлияния системы профессионального образования и рынка труда является востребованность выпускников. 

В данных социально-экономических условиях Тульский государственный коммунально-строительный техникум осуществляет подготовку востребованных на рынке труда специалистов среднего звена, обладающих новым мышлением, высокой технологической культурой, интенсивной работоспособностью, творческим подходом к профессиональной деятельности.

С 2001 г. в центре содействия занятости молодежи и трудоустройству выпускников при Тульском государственном коммунально-строительном техникуме работа по обеспечению востребованности выпускников осуществляется по следующим направлениям:

· информирование абитуриентов и их родителей на днях открытых дверей о социальном партнерстве техникума и отраслевого рынка труда, реальном трудоустройстве выпускников; 

· анализ направлений муниципальными образованиями региона абитуриентов на целевую (контрактную) форму обучения;

· формирование, ведение, анализ базы данных о вакансиях работодателей; 

· ведение факультативного курса «Выпускник в условиях рынка», освоение студентами написания резюме;

· ведение странички центра на Интернет-сайте техникума;

· консультативная работа со студентами по вопросам самопрезентации, профориентации и информирования о состоянии рынка труда;

· организация ярмарок выпускников, ярмарок вакансий, дней карьеры и презентаций компаний;

· организация временной занятости студентов;

· участие в федеральных, региональных и муниципальных отраслевых форумах, выставках, ярмарках;

· разработка целевых имиджевых рекламных материалов о специальностях совместно с социальными партнерами;

· мониторинг карьерного роста выпускников, сбор информации о династиях – выпускниках техникума;

· заключение договоров о сотрудничестве с предприятиями и организациями – работодателями студентов и выпускников;

· организация и проведение совместных с предприятиями мероприятий, посвященных российским и отраслевым праздникам; 

· проведение конференций по итогам практик и стажировок с приглашением представителей предприятий и организаций;

· организация и проведение конкурсов профессионального мастерства с привлечением потенциальных работодателей;

· взаимодействие с органами исполнительной власти, органами по труду и занятости населения, общественными организациями и объединениями работодателей;

· обмен информацией о вакансиях и резюме с органами по труду и занятости населения;

· участие в мероприятиях по содействию трудоустройству выпускников техникума и других образовательных учреждений, организованных органами исполнительной власти и органами по труду и занятости населения;

· участие в работе ежегодной Всероссийской научно-практиче-ской Интернет-конференции «Спрос и предложение на рынке труда и рынке образовательных услуг в регионах России»;

· информирование и консультирование студентов и выпускников через сайт Межрегионального координационно-аналитического центра по проблемам трудоустройства и адаптации к рынку труда выпускников учреждений профессионального образования (МЦПТ) МГТУ 
им. Н. Э. Баумана;

· сотрудничество с региональным центром трудоустройства выпускников;

· разработка собственных методических материалов по вопросам содействия трудоустройству выпускников.

Для социальной и профессиональной ориентации выпускников на рынке труда и успешного карьерного старта молодежи в техникуме введена факультативная дисциплина «Выпускник в условиях рынка». На занятиях студенты выпускных групп приобретают знания о состоянии и перспективах развития рынка труда Тульской области, вырабатывают умения и навыки определять наиболее широкий круг работодателей, используют все формы самопрезентации, проходят тренинги по собеседованию с работодателем, участвуют в ярмарках вакансий. 
В помощь выпускникам в техникуме создано электронное учебное пособие «Технология эффективного трудоустройства», которое размещено на сайте координационно-аналитического центра содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования МГТУ им. Н. Э. Баумана. Посетив этот сайт (http://cszum. bmstu.ru), любой желающий может ознакомиться с разработанным нами электронным учебником.

Ежегодно центром выпускается сборник методических материалов техникума с обновлениями для студентов и выпускников. В ноябре 2009 г. очередной сборник, посвященный 80-летию техникума, был презентован в Москве на XXX международной выставке «Образование и карьера».
По информации отдела экономического анализа и прогнозирования Управы города Тулы рынок труда в отрасли строительства расширяется. За последние 5 лет количество работающих в строительстве увеличилось с 11 до 18 тыс. человек.

В Тульской области 44 средних специальных учебных заведения, из них 19 готовят специалистов для промышленности по 33 специальностям и дополнительно – рабочим профессиям. По оценкам экспертов, в ближайшей перспективе в высокотехнологичных отраслях доля рабочих со средним профессиональным образованием составит более 30 %. Прогнозируется рост специалистов среднего звена на 40 % среди инженерно-технических работников. 

Анализ динамики трудоустройства выпускников за последние 
3 года показал увеличение количества трудоустроенных выпускников на 3,4 %. 
Фактором, способствующим востребованности выпускника в сфере труда, является наличие социального заказа на подготовку специалиста, целевая контрактная подготовка студентов.

Заключение договоров о целевой контрактной подготовке между студентом и работодателем гарантирует прохождение практик студентами и последующее трудоустройство выпускников на предприятии, с которым заключался договор. Для предприятий-работодателей это дает хорошую возможность ознакомить будущего работника со спецификой данного производства и повысить его профессиональную компетентность. 
Производственную практику студенты проходят на предприятиях г. Тулы и Тульской области на основании договоров независимо от организационно-правовых форм и форм собственности предприятий: ОАО «Тулачермет», Скуратовское СМУ ПЖХ, ООО «Ремстройсервис», ООО «Налмовент», ОАО «Тулжелдормаш», ОАО АК «Туламашзавод», ОАО «Жилхоз» Зареченского района г. Тулы, ОАО «Жилхоз» Привокзального района г. Тулы, ОАО «Жилхоз» Советского района 
г. Тулы, ООО «Проектно-сметное бюро "Тульское"», МП Советское ПЖКХ, ОАО «Управляющая компания г. Тулы по ЖКУ», МУП «Тулгорэлектротранс», МП «Дормостстрой», ГУП ТО «Проектная контора», ООО «Дорожно-строительная компания», ОАО «Институт "Тульский Промстройпроект"», ООО «Тулспецдорстрой», Ленинское ДРСУ ГУП ТО «Тулавтодор», ООО «Стройбытсервис», ЗАО «Тулатеплосеть», ООО «Гарант-Тула», ООО «Совделстрой», МУП «Комбинат спецобслуживания населения», ГУП «КБП», ОАО «Тульский завод "Арсенал"», ФГУП «Институт "Тулапроект"», ООО «МашГео», ТЦ ГМГС и ВО «Тулагеомониторинг», ЗАО «ТулаТИСИЗ», ООО «Спецгеологоразведка», ООО «Агроводхозпроект», ООО «Тульская геологоразведочная партия», ОАО «Тулаэнергосетьпроект», ОАО «Тульское НИГП», ООО ПТГТИАЗФ «Землемер», ОАО «Тульское землепредприятие», ООО «Тепложилстрой», ООО «ЭнергоСтройПроект», ООО «Теплогидроизоляция», ЗАО «Этон-Энергетик», ООО «АСКОН-ЦЕНТР», ФГУП «Машиностроительный завод "Штамп" 
им. Б. Л. Ванникова», ФГУП «Тульское предприятие вычислительной техники и информатики», ЗАО «Тулагоргаз», ООО «ПКФ "Автоматика"», ОАО АК ЦНИИСУ, ОАО ИВЦ ЖКХ, Управление «Роснедвижимость» по Тульской области, Веневский территориальный отдел, Щекинский территориальный отдел, ФГУ «Земельно-кадастровая палата» по Тульской области, ЗАО «Ремстрой-СБ», ООО «ТПЗ-Строитель», ООО «Интерьерстрой», ООО «Интердорстрой».
Расширение профессиональных навыков студентов увеличивает шансы выпускников быть трудоустроенными и осуществляется во время прохождения технологической и преддипломной практик. По итогам технологической практики студентам ТГКСТ присваивается разряд от второго до четвертого по рабочим профессиям. В основном это: 

· каменщик, плотник, маляр-штукатур;

· монтер пути, дорожный рабочий, арматурщик, бетонщик;

· слесарь, монтажник, аппаратчик химводоочистки;

· лаборант, гидролог, геодезист, оператор радиоволнового зондирования;

· замерщик, работник по кадастровому учету.

Новые возможности открывает перед выпускниками единственный в России региональный конкурс «Лучший выпускник года профессиональной школы Тульской области», организованный по инициативе ООО «Работа для Вас» (Тула, e-mail: rabota_rdw@tulacity.ru) и Тульского медиа-клуба «Территория персонала». 

На первом этапе конкурса, который проходит в профессиональных образовательных учреждениях Тульской области в октябре – ноябре, компетентное жюри отбирает лучших среди всех студентов выпускных групп. 

На втором этапе, который проводится на областном уровне в марте – апреле, жюри отбирает лучших среди лучших, лидеров, которые и становятся победителями конкурса. 

Победителями конкурса «Лучший выпускник года профессиональной школы Тульской области» в номинации «Среднее профессиональное образование» из года год становятся выпускники Тульского коммунально-строительного техникума:

1) 2007 г. – Маргарита Кузьмина (специальность «Экономика и бухучет в строительстве»), 

2) 2008 г. – Максим Игнатов (специальность «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений»),

3) 2009 г. – Татьяна Леонова (специальность «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений»),

4) 2010 г. – Алексей Головин (специальность «Монтаж и эксплуатация внутренних сантехнических устройств и вентиляции»).

Что дает студентам и выпускникам техникума участие в конкурсе?
Конечно же, проявление лучших деловых и профессиональных качеств, которые востребованы сегодня на рынке труда:

· умение творчески мыслить;

· анализировать информацию;

· проявлять лидерские качества;

· умение работать в команде;

· быть целеустремленным; 

· обладать стрессоустойчивостью;

· ориентироваться на результат.

Именно такие качества проявляют все участники и победители конкурса. 

В техникум регулярно поступают отзывы из организаций, где работают выпускники разных лет. В отзывах указаны занимаемые должности и общая оценка подготовки специалистов. Наши выпускники занимают должности от мастера и прораба до президента компании. Чем больше стаж работы в организации, тем успешнее карьерный рост. Такие данные можно рассматривать как свидетельство эффективной подготовки специалистов в техникуме, обеспечение востребованности на рынке труда и успешного карьерного продвижения. Мониторинг трудоустройства выпускников подтвердил правильность выработанной стратегии техникума. В результате целенаправленной и систематической работы 68 % выпускников имеют направления на работу по специальности.























































































































































































































































































































































































































































































































































































