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В «Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации» отмечено, что формирование эффективно функционирующего рынка труда является важнейшей составляющей инновационной экономики. Для появления, развития и внедрения инноваций в таком объеме и такого качества, чтобы экономика Пермского края действительно начала становиться инновационной, необходим гибкий рынок труда, позволяющий стимулировать создание большого числа рабочих мест, которое будет сопровождаться и более быстрым оборотом рабочих мест. 

Развитие рынка труда нашего региона в долгосрочной перспективе будет формироваться под воздействием сокращения совокупного предложения на рынке труда из-за снижения численности населения в трудоспособном возрасте. Одновременно высокие темпы роста экономики будут устойчиво способствовать росту спроса на труд, и, следовательно, увеличению стоимости труда. 

В этих условиях основными источниками компенсации сокращения предложения труда будут повышение трудовой и в первую очередь профессиональной мобильности населения, что предполагает организацию массового переобучения и повышения квалификации работающего населения и безработных граждан с учетом текущих и перспективных потребностей регионального рынка труда.

Важнейшим инструментом государственной политики в области создания условий для эффективного использования квалифицированного труда, развития эффективной, ориентированной на конечный результат инфраструктуры рынка труда является деятельность органов государственной службы занятости населения по опережающему обучению работников, находящихся под угрозой увольнения. 

Данное направление реализуется в рамках «Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда Пермского края», принятой в составе антикризисных мероприятий Правительства края и действующей в регионе второй год. 

В 2009 г. взаимодействие органов службы и работодателей по организации опережающего обучения выстраивалось непросто: в условиях жесточайшего кризиса, когда под угрозой оказалось само существование предприятий, немногие работодатели смогли вовремя сориентироваться и оценить перспективность данного направления работы с персоналом. Достаточно сказать, что плановые показатели по численности участников опережающего обучения оказались выполнены лишь на 50 %: обучение прошли 2903 работника, находящихся под угрозой увольнения, из них 96 % сохранили свои рабочие места на родном предприятии, остальные были трудоустроены в другой организации. Наибольшую активность проявили предприятия крупных промышленных центров края – Перми (828 чел.), Соликамска (310 чел.), Березников (206 чел.), Лысьвы (302 чел.), Чайковского (178 чел.), Чусового (173 чел.), Краснокамска (162 чел.). 

В 2010 г. программой предусмотрено прохождение опережающего профессионального обучения не менее 5737 работников, находящихся под угрозой увольнения, из них 645 чел. – в монопрофильных поселениях с высоким уровнем регистрируемой безработицы.

В соответствии с действующим порядком к началу сентября на участие в опережающем обучении в межведомственную комиссию при агентстве по занятости населения Пермского края обратилось около 200 работодателей, на основании ее решений приступили к обучению 4715 человек. Основным контингентом – более 86 % направляемых на переобучение – являются работники, для которых решением работодателя установлен режим неполного рабочего времени, поэтому чаще всего обучение ведется без отрыва от производства непосредственно на предприятии. 

В 80 % договоров предусмотрено обучение по рабочим профессиям, которое включает следующие виды обучения: профессиональная переподготовка (54 %); профессиональная подготовка (12 %); повышение квалификации (34 %).

Наиболее массовые профессии и специальности, по которым проводится опережающее обучение: мастер строительных отделочных работ; машинист (кранов, бульдозера, автогрейдера, экскаваторов и т. д.); электрогазосварщик; слесарь-ремонтник; специалист по управлению организацией в кризисных ситуациях.

В ходе реализации мероприятия выявлен целый ряд особенностей и проблем, оказывающих влияние на его эффективность. 

Во-первых, это неравномерное распределение предприятий-участников по видам экономической деятельности. В массовом порядке в опережающем обучении участвуют предприятия строительной отрасли, в которых повышение квалификации большинства работников потребовало создания саморегулируемых организаций (СРО). Высокую активность в переподготовке персонала проявляют предприятия металлургии, оборонного комплекса, сельского хозяйства, пищевой промышленности.

Вот только несколько примеров. В начале года ОАО «КЭЛМИ» 
(г. Краснокамск) направило на опережающее обучение 34 чел. из числа вспомогательного персонала для освоения основных профессий. Результат понравился, и в сентябре предприятие заключило с Краснокамским ЦЗН новый договор, в соответствии с которым в настоящее время обучение проходят 50 рабочих и специалистов во главе с генеральным директором.

ФКП «Пермский пороховой завод» организовало опережающее обучение 108 специалистов управленческого звена по программам управление организацией, менеджер по персоналу, менеджер по оценке и аттестации персонала.

Один из филиалов ОАО АК «Лысьвенский металлургический завод» – ООО «Спецсплав-М» направило на опережающее обучение 
54 чел., а ООО «Сервис трубопроводного транспорта» – 144 чел. из числа рабочих основного производства.

 А вот наши флагманы машиностроительного комплекса до настоящего времени продолжают занимать выжидательную позицию – практически ни одно из них не входит в число работодателей-участников опережающего обучения.

 Во-вторых, чаще всего опережающее обучение проходит в виде повышения квалификации и освоения смежных профессий по краткосрочным программам, обучение же новым профессиям, связанным 
с внедрением прогрессивных технологий, практически не ведется. 

Однако и здесь можно найти положительные примеры. В 2008–2009 гг. ОАО «Целлюлозно-бумажный комбинат "Кама"» (г. Краснокамск) переживал очень тяжелые времена: по экономическим причинам была прекращена работа целлюлозного производства, производство бумаги было переориентировано на использование покупной целлюлозы, в связи с чем прекращена деятельность трех структурных подразделений, непосредственно связанных с производством целлюлозы, а также сокращена численность работников еще девятнадцати подразделений. Под угрозой высвобождения оказались около тысячи работников предприятия. Вместе с тем на предприятии началась установка нового оборудования по выпуску легкомелированной бумаги, пользующейся высоким спросом и на внешнем, и на внутреннем рынке. Поэтому предприятие организовало опережающее обучение 95 работников, в рамках которого к учебному процессу были привлечены преподаватели ГОУ ВПО «Санкт-Петербургский университет растительных полимеров» и ГОУ ВПО «Архангельский технический университет». 
В-третьих, на опережающее обучение, как правило, направляются только работники, остающиеся на предприятиях, а вот переподготовка высвобождаемых работников работодателями практически не ведется, что можно рассматривать как проявление корпоративного эгоизма частного бизнеса. 

Кроме того, есть случаи, когда существенное влияние на активность работодателей в реализации мероприятия оказывает ухудшение экономической ситуации на предприятиях (банкротство, задолженность по заработной плате, уплате налогов и др.). Именно такая ситуация складывается сейчас на некоторых градообразующих предприятиях края – ОАО «Телиэм» (п. Теплая Гора Горнозаводского района), ООО «ЮГОКАМА» (п. Юго-Камский Пермского района), ОАО «Платошинская птицефабрика» (с. Платошино Пермского района) и др.

С другой стороны, семь работодателей, с которыми были заключены договоры, прислали в МВК письма с отказом от участия в опережающем обучении по причине улучшения финансово-экономичес-кой ситуации и отменой режима неполного рабочего времени. 

Как и в прошлом году, самыми активными в организации опережающего обучения являются предприятия Перми (2089 чел.), Краснокамска (547 чел.), Чусового (396 чел.), Лысьвы (236 чел.) и Чайковского (208 чел.). 

Ход реализации опережающего обучения в 2010 г. показывает – работодатели все осознаннее относятся к предоставленной государством возможности повысить квалификацию своих сотрудников в соответствии с требованиями современной рыночной экономики, что создает фундамент для совершенствования производственной структуры, роста производительности труда персонала и, в конечном итоге, повышения конкурентоспособности предприятия.

По предварительной информации, опережающее обучение останется в пакете мер по снижению напряженности на рынке труда, планируемых Правительством Российской Федерации на 2011 г. 

Более того, Правительством Российской Федерации уже одобрены предложения Минздравсоцразвития России по совершенствованию направлений реализации региональных программ, предусматривающих дополнительные мероприятия по снижению напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации, В частности, в 2011 г. предусматривается расширить перечень реализуемых дополнительных мероприятий в части организации профессионального обучения женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, а также организации опережающего профессионального обучения женщин, работающих во вредных и тяжелых условиях труда, с перспективой их вывода с вредного производства.

По результатам реализации этих новых направлений опережающего обучения по итогам I полугодия 2011 г. будет рассмотрен вопрос о целесообразности их продолжения в 2012 г. и последующие годы за счет средств субвенций бюджетам Российской Федерации на осуществление переданных полномочий в области содействия занятости населения.

Методология реализации этих направлений опережающего обучения только разрабатывается, однако уже сейчас понятно, что она потребует от потенциальных участников выхода на совершенно новый уровень взаимодействия, и в первую очередь информационного.

К примеру, для организации профессионального обучения женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, потребуется наличие информации по следующим вопросам: 

· численность женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет; 
· численность женщин, предполагающих вернуться к трудовой деятельности; 

· общая потребность в профессиональном обучении таких женщин с учетом их пожелания повысить свою квалификацию по имеющейся профессии (специальности) или переквалифицироваться на другой вид экономической деятельности, востребованный на рынке труда субъекта Российской Федерации. В настоящее время Минздравсоцразвития России считает целесообразным предусмотреть для женщин, планирующих сменить место работы после завершения профессионального обучения, необходимость представления в органы службы занятости гарантийных писем от работодателей по их трудоустройству; 

· перечень профессий (специальностей), по которым предполагается обучение данной категории женщин;

· анализ возможности профессиональных учебных заведений по проведению профессионального обучения, перечень учебных заведений, на базе которых будет организовано обучение;

· объемы финансовых средств федерального бюджета и бюджетов субъектов Российской Федерации на реализацию данных мероприятий;

· анализ соответствия требований работодателей, предъявляемых к профессиональному уровню женщин, возвращающихся из отпуска по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, и предпочтений женщин по профессиональной направленности и уровню подготовки;

· анализ потребности данной категории женщин и имеющиеся возможности по устройству детей в дошкольные образовательные учреждения.

В части организации опережающего профессионального обучения женщин, работающих во вредных и тяжелых условиях труда, с перспективой их вывода с вредного производства также потребуется огромная предварительная работа для получения информации по следующим вопросам: 

· выявление предприятий, имеющих рабочие места с вредными и тяжелыми условиями труда и использующих на них труд женщин;

· численность женщин, работающих во вредных и тяжелых условиях труда, и их профессионально-квалицикационная структура;

· средний уровень заработный платы данной категории женщин в сравнении со средним уровнем оплаты труда в данном населенном пункте;

· планы работодателей по реорганизации производства в части ликвидации или переоборудования рабочих мест с вредными и тяжелыми условиями труда (с указанием сроков и видов деятельности);

· планы работодателей по переводу женщин на новые рабочие места или их высвобождению (с указанием сроков и профессионально-квалификационного состава работниц);

· численность женщин, работающих во вредных и тяжелых условиях труда, желающих пройти опережающее профессиональное обучение с целью их перевода на новые рабочие места или трудоустройства на другие предприятия (с указанием возраста и стажа работы);

· доля женщин в общей численности женщин, занятых во вредных и тяжелых условиях труда, которые по итогам медицинских профосмотров получили предписание о невозможности работы во вредных и тяжелых условиях труда за последние 3 года;

· перечень профессий (специальностей), по которым предполагается обучение данной категории женщин;

· перечень профессиональных учебных заведений, на базе которых будет организовано обучение;

· объемы финансовых средств федерального бюджета и бюджетов субъектов Российской Федерации на реализацию данных мероприятий.

Уже сам перечень поставленных вопросов свидетельствует: полномасштабная организация опережающего обучения по этим направлениям невозможна без активного участия органов социальной защиты, здравоохранения, образования и, самое главное, работодателей, потому что завершающим этапом опережающего обучения должно являться трудоустройство. Хочется надеяться, что эта задача нам по плечу. 
Вторым направлением государственной политики в области переподготовки взрослого населения уже традиционным для органов службы занятости является профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации безработных граждан. 

Трудно найти более значимое направление содействия людям, не имеющим возможности трудоустроиться по полученной специальности и, как правило, глубоко переживающим свою невостребованность. Достаточно сказать, что за весь период существования региональной службы занятости населения эту государственную услугу получили 91 533 безработных Пермского края.

В 2010 г. в связи с ростом числа безработных граждан спрос на государственную услугу по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации значительно вырос. 
В I полугодии 2010 г. численность безработных граждан, состоящих на учете (с учетом численности на начало года), составила 96 844 чел., из них желание пройти профессиональное обучение, переподготовку и повышение квалификации изъявили 10 500 чел., или 11 %. В основном это люди, впервые ищущие работу и не имеющие профессии (специальности), а также стремящиеся возобновить трудовую деятельность после длительного (более года) перерыва. Невостребованность имеющейся специальности либо несоответствие требованиям современных технологий также побуждают безработных граждан, потерявших работу в результате кризиса, пройти переподготовку или повышение квалификации. 

В соответствии с требованиями Федерального закона от 21 июля 2005 г. № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» договоры на организацию профобучения, как правило, заключаются в результате проведения конкурсных мероприятий. Только в текущем году агентством и центрами занятости населения были проведены 1 открытый конкурс и 62 электронных аукциона, заключены 1012 государственных контрактов и договоров с 63 учебными заведениями на оказание услуг по организации и проведению обучения безработных граждан, в рамках которых на профессиональное обучение было направлено 7646 чел. Это один из самых высоких показателей за весь период работы краевой службы занятости населения (рис.).
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Рис. Численность безработных, направленных на профобучение 
службой занятости Пермского края в 1992–2010 гг. (чел.)

Обучение проводилось по профессиям и специальностям, пользующимся спросом на рынке труда, в основном под конкретные рабочие места, а в территориях, где мало вакансий, – по профессиям, предполагающим самозанятость. Наиболее популярные профессии: бухгалтер, мастер строительных и отделочных работ, электрогазосварщик, фермер-овощевод, менеджер, парикмахер, повар, продавец-кассир. К сожалению, приходится направлять на переобучение и выпускников учебных заведений профессионального образования, которые зачастую не имеют знаний и навыков работы на ПК или не знают прикладных программ, поэтому большой популярностью пользуются программы по освоению специальных компьютерных программ (1С:Предприятие, 1С:Бухгалтерия, 1С:Торговля и склад).

Перечень предлагаемых безработным специальностей постоянно расширяется: оператор ЭВМ (пользователь программы AutoCAD), оператор ЭВМ (пользователь программы Компас-3D), регулировщик электронного оборудования автомобилей, радиомеханик по обслуживанию и ремонту радиотелевизионной аппаратуры, электромонтер охранно-пожарной сигнализации и систем видеонаблюдения, организация и технология строительного производства, дизайн интерьера, специалист по маркетингу.

Профессиональное обучение ведется с учетом ситуации на региональном рынке труда и потребности в подготовке специалистов под конкретные запросы экономики региона. В связи с этим проводится мониторинг состояния рынка труда. Специалисты по профобучению используют данные мониторинга для прогнозных оценок приоритетных профессий (специальностей) для профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных граждан.

Средний период профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных составляет 3,1 мес.

На обучение по профессиям и специальностям, дающим возможность заниматься предпринимательской деятельностью и самостоятельно обеспечивать себя доходом, в текущем году было направлено более тысячи человек. 

Граждане выбрали обучение по таким специальностям, как организация малого и среднего бизнеса, организация коммерческой деятельности, менеджер в торговле, парикмахер, маникюрша, специалист по разработке проектно-сметной документации в строительстве, бухгалтер в ТСЖ, бухгалтер-аудитор и другие.

Многие планируют заняться предпринимательской деятельностью и начали разрабатывать бизнес-планы (организация салона красоты, разведение кроликов, услуги по ведению бухгалтерского учета и аудиту, услуги по грузоперевозкам и др.). 

Вот несколько примеров. Центр занятости населения Очерского района по заявке ОАО «Очерский машиностроительный завод» сформировал из числа безработных граждан группу в составе 14 чел. для обучения токарному делу. Среди желающих освоить новую профессию оказались даже выпускники средних специальных и высших технических учебных заведений. После проведения необходимых конкурсных процедур в конце июня все они приступили к обучению на базе Строгановского колледжа в г. Очере. В программе обучения значатся не только освоение станочного дела, но и материаловедение, основы рыночной экономики, чтение технической документации, допуски и посадки. По окончании двухмесячного теоретического курса обучающимся предстоит месячная стажировка непосредственно в заводских цехах. После сдачи экзаменов вся группа будет трудоустроена на предприятии, причем большинству токарей предстоит работа на современных станках с числовым программным управлением.

Это первый опыт сотрудничества градообразующего предприятия со службой занятости населения г. Очера за последние несколько лет. Очерский машзавод постепенно преодолевает кризис, получая новые заказы на свою продукцию. Уже осенью планируется сформировать еще одну группу специалистов по обработке металлов из числа безработных граждан, зарегистрированных в центре занятости.

По договору о сотрудничестве на безвозмездной основе с ФГОУ ДПО «Пермский институт переподготовки и повышения квалификации кадров АПК» 13 безработных г. Перми прошли 72-часовой курс обучения по организации и технологии пчеловодства, научно обоснованной системе птицеводства, научно обоснованной системе животноводства, кролиководства. Трое из числа обучавшихся получили субсидии на организацию предпринимательской деятельности.

Как правило, безработные граждане благодарят преподавателей учебных заведений за полученные знания и навыки, а также выражают пожелания о внесении дополнений в учебные программы, об увеличении количества часов практики. Так, группа, обучающаяся по курсу оператор ЭВМ – пользователь программы «Компьютерная графика» (ПЛ № 1, г. Пермь), с блеском защитила выпускные работы. По мнению выпускников, им удалось, казалось бы, невозможное – за 3 мес. освоить 5 графических редакторов так, что в дальнейшем они смогут работать и самостоятельно повышать уровень базовых знаний. 

Безусловно, при организации профобучения безработных граждан также имеются проблемы. В частности, на проведение конкурсных мероприятий уходит много времени (на открытый конкурс – до 2 мес.), в результате откладывается начало обучения, теряются государственные средства на выплату пособия по безработице и работодатель позже получает необходимого ему работника (при этом теряет прибыль, уменьшаются налоги, поступающие в бюджет). Кроме того, конкурс иногда выигрывает недобросовестный поставщик услуг, который срывает процесс обучения или оказывает, как показывают проверки специалистов ГУ ЦЗН, их некачественно, в результате чего возможности трудоустройства прошедших профобучение граждан ухудшаются. 

Кроме того, из-за проводимых в крае мероприятий по реорганизации учреждений начального и среднего профессионального образования многие учебные заведения работают без лицензии до полугода. В результате в тех территориях, где расположены эти учреждения, отсутствует возможность обучения безработных граждан по месту жительства, в то время как большая доля безработных граждан не желают получить услугу по профобучению с переездом в другую местность.

Мы хорошо понимаем, что реальные потребности взрослого населения края в повышении квалификации и профессиональной переподготовке с учетом постоянно возрастающих требований современного рынка труда неизмеримо выше фактических объемов реализации данного направления государственной политики, направленной на повышение сбалансированности рынка труда. И количественный, и качественный рывок возможен только на основе партнерства всех здоровых сил нашего общества, заинтересованных в реальной модернизации российской экономики.
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