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Произошедшее в 2010-2011 гг сокращение контингента молодых людей, вступающих в трудоспособный возраст, вызывает много проблем с далеко идущими негативными последствиями.

Одними из первых влияние демографического кризиса ощутили учреждения профессионального образования. Например, в Санкт-Петербурге в 2011 году число выпускников средних школ (немногим более 27 тыс. чел.) было меньше числа бюджетных мест в вузах города (из них почти 70% - по техническим специальностям). Следует также учесть, что регион остро нуждается в специалистах среднего специального образования и в квалифицированных рабочих.

В особенно тяжелом положении оказались технические вузы. Проведенный в 2010 г. выборочный опрос будущих абитуриентов вузов (учащихся 11-х классов в Санкт-Петербурге) показал, что 45% респондентов интересуются экономическими профессиями (менеджер, экономист, бухгалтер), 43% - профессиями гуманитарной сферы (госслужащий, юрист, переводчик, специалист по связям с общественностью) и только 18% - техническими специальностями (большинство из них видят себя программистами). Это соотношение сохранилось к началу 2011 г., когда только 17% выпускников средних школ Санкт-Петербурга захотели сдавать ЕГЭ по физике, необходимый для поступления в большинство технических вузов.
Причина незаинтересованности в технических вузах кроется в школьном образовании. Современная российская школа не дает должного уровня знаний по точным наукам. Опасаясь провала на ЕГЭ по точным наукам, выпускники предпочитают идти в гуманитарные вузы. Во многих школах сами учителя отговаривают учеников от сдачи сложных ЕГЭ, боясь низких результатов экзаменов. К сожалению, в большинстве своем школьники поступают в вузы только ради диплома, а не ради будущей профессии. А поскольку учиться в гуманитарных вузах легче, то они и выбирают этот путь. Молодые люди не очень-то настроены серьезно трудиться и после окончания вуза. В основном они хотят устроиться в офис, на госслужбу, в крупные государственные корпорации и банки.
В этой ситуации технические вузы вынуждены вступать в острую конкурентную борьбу за абитуриентов. При этом университет (факультет, выпускающая кафедра) в своей агитационной работе должен обратить внимание абитуриентов на следующие моменты: престижность вуза и специальности; востребованность специалиста на рынке труда; интересная, конкурентоспособная и перспективная профессия и, как следствие, связанное с этим достаточное материальное благополучие. Именно на этой стадии будет весьма полезным участие центра профессиональной адаптации и трудоустройства (ЦПАТ) вуза. Только он обладает достоверной информацией о ситуации на рынке труда региона, о наличии вакансий на выпускников тех или иных специальностей, о возможностях для них карьерного роста и зарплатных ожиданиях. Формами участия ЦПАТ могут быть: информирование абитуриентов и их родителей на днях открытых дверей, во время проведения занятий на подготовительных курсах и летних лабораторных занятиях со школьниками; вывешивание на стендах приемной и отборочных комиссий результатов анкетирования выпускников вуза; составление списка работодателей – стратегических партнеров вуза. Обязательно следует развенчать миф о низкой зарплате технических специалистов – по данным Комитета по труду и занятости населения Санкт-Петербурга средняя зарплата ИТР превышает среднюю зарплату офисных работников.
Ограниченность контингента абитуриентов и низкий уровень их подготовки приводят к тому, что многие вузы принимают абитуриентов с низким баллом ЕГЭ и в дальнейшем проводят их дополнительную подготовку. Кроме того, вузы вынуждены брать большое количество иногородних студентов (в Санкт-Петербурге их число превышает 70%). В результате общий уровень технического образования в стране неуклонно падает – это отмечают все традиционные работодатели выпускников вузов. Иногородние абитуриенты, которые за счет несовершенства процесса приема ЕГЭ в регионах зачастую обладают большими шансами на прием, имеют, как правило, более слабую подготовку по точным наукам, для них характерно незнание ситуации на рынке труда. Так называемый ЕГЭ-туризм (когда абитуриент подает заявления сразу в несколько вузов иногда разного профиля и даже в разных городах) наглядно демонстрирует, что многие выпускники школ не определились даже с родом своей будущей деятельности. В связи с этим все большую роль будет играть целевой прием, который предусматривает направление на обучение по конкретной специальности выпускников школ, отобранных конкретным предприятием. При этом предусматривается система взаимных обязательств (предприятие обязуется материально поощрять студента, а студент после окончания вуза обязуется отработать определенный срок на предприятии по полученной специальности). В формировании целевого приема обязательно должен участвовать ЦПАТ, который обладает необходимыми данными для поиска и отбора будущих работодателей; он же может оформлять обязательства «студент-предприятие» и курировать процесс обучения студента в вузе. Внедрение целевого приема при соблюдении обязательств сторон позволит уменьшить существующее сейчас несоответствие структуры подготовки специалистов потребностям экономики.
Демографическая «яма», образовавшаяся в 2011 г. на стадии приема в вуз, будет перемещаться во времени. С каждым годом будет меняться в негативную сторону соотношение между естественной убылью ИТР и выпуском молодых специалистов. В этих условиях весьма важную роль будут играть следующие мероприятия, реализация которых невозможна без участия ЦПАТ:
· раннее включение студентов в работу (обучение рабочим специальностям);
· организация практик студентов на предприятиях, являющимися будущими работодателями (стратегические партнеры вуза);

· целевая дополнительная подготовка студентов старших курсов по заказу предприятий – стратегических партнеров;

· дополнительное послевузовское образование с учетом потребностей промышленности.

Острая нехватка квалифицированных рабочих и специалистов среднего профессионального образования заставляет работодателей по-новому взглянуть на трудоустройство студентов с условием их занятости на неполную неделю или на неполный рабочий день. Прошедшая в апреле 2011 г. в СПбГЭТУ ярмарка вакансий для радиоэлектронной промышленности показала, что почти все предприятия готовы принимать на работу студентов начиная с 3 курса, при этом на многих предприятиях предусмотрена система обучения студентов рабочим профессиям (регулировщик, монтажник, сборщик РЭА). Задачей ЦПАТ является набор студентов, способных совмещать учебу с работой, и выбор предприятий, профиль которых соответствует будущей специальности студента.
Проводимое в СПбГЭТУ в течение многих лет анкетирование выпускников показало, что подавляющее большинство выпускников (88%*) совмещали учебу в вузе с работой. При этом более чем у половины выпускников (52%), которые совмещали учебу в вузе с работой, работа была связана со специальностью, получаемой ими в вузе.
Подавляюще большинство выпускников (более 90%) дает высокую и среднюю оценку уровню обучения в СПбГЭТУ по содержанию образовательных программ, качеству преподавания и методическому обеспечению учебного процесса (рис. 1). Наименее высоко выпускники оценивают материально-техническое обеспечение учебного процесса: почти четверть опрошенных (22%) считают, что этот вид обеспечения имеет низкий уровень.

Более половины выпускников (55%) оценивают свою подготовку по специальности на среднем уровне, как в плане теоретической подготовки, так и практических навыков (рис. 2). В целом подавляющее число выпускников считают уровень своей подготовки по специальности высоким или средним: по теоретической подготовке – 92% респондентов, по практическим навыкам – 78%. Следует отметить, что оценка уровня практических навыков в целом существенно ниже уровня теоретической подготовки; 20% выпускников уровень своих практических навыков считают низким.
Усиление практической направленности обучения прежде всего связано с рациональной организацией практик студентов. С помощью ЦПАТ выпускающие кафедры должны подбирать в качестве мест практики те предприятия, которые имеют современное оборудование, а их персонал имеет возможность и способен проводить практические занятия со студентами на производстве.
Современные техника и технологии развиваются весьма динамично, поэтому в учебных планах и рабочих программах дисциплин не удается оперативно вносить необходимые изменения. Поэтому весьма актуальной является дополнительная целевая подготовка студентов старших курсов, которая организуется на базе какого-либо предприятия – стратегического партнера вуза. При этом студент наряду с дисциплинами, предусмотренными учебным планом специальности, изучает дополнительно ряд дисциплин, содержание которых устанавливается предприятием.

Основной задачей дополнительной профессиональной подготовки специалистов является удовлетворение растущих потребностей промышленных и научных организаций в высококвалифицированных выпускниках высшей школы. Основными принципами, положенными в её основу, служат добровольность участия в этом процессе заинтересованных сторон, адекватность содержания обучения требованиям заказчиков, гарантированность востребованности выпускников, достойные экономические и квалификационные условия начального этапа их профессиональной деятельности. В СПбГЭТУ прошли апробацию конкретные подходы и механизмы целевой подготовки специалистов для промышленных предприятий региона в форме реализации дополнительных программ профессиональной подготовки.
Организационное обеспечение дополнительной подготовки осуществляет ЦПАТ при активном участии выпускающих кафедр и ведущих подразделений предприятия.

На подготовительном этапе существенным вопросом является отбор студентов для целевой подготовки. Как известно, малые фирмы часто предлагают более выгодные условия для работы молодых специалистов, чем крупные предприятия. Поэтому отбор студентов – это длительный и целенаправленный процесс. Здесь нужна хорошо продуманная и поставленная PR − компания. Такая компания предусматривает ознакомление возможно большего числа студентов с профилем деятельности предприятия, тематикой конкретных разработок, общим положением дел, условиями работы. Она может включать проведение собраний с участием руководителей и ведущих специалистов, индивидуальные беседы с сотрудниками, распространение проспектов, рекламно-информационных материалов и т.д. Все это, вызывая у студентов живой интерес, способствует их ориентации на предприятие.
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Рис. 1. Оценка выпускниками уровня обучения в СПбГЭТУ
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Рис. 2. Оценка выпускниками уровня своей подготовки по специальности.
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Рис. 3. Намерение выпускников работать после окончания вуза по специальности.
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Рис. 4. Причины, по которым выпускники не работают по специальности.
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Рис. 5. Причины необходимости получения дополнительного постдипломного образования.
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Рис. 6. Направления дополнительного постдипломного образования.

Важным мероприятием является комплектование отдельных групп целевой подготовки и организация учебного процесса с учетом интересов как предприятия, так и университета. Комплектование групп целесообразно проводить на специально организованных встречах студентов, руководителей кафедр и факультетов, представителей предприятия. Отбору должно предшествовать собеседование с непременным участием кураторов по договору от университета и предприятия, хорошо знающих студентов по подготовительному этапу и прохождению практики. С каждым студентом заключается трехсторонний договор на целевую подготовку «студент-вуз-предприятие». Для студентов составляется адаптированное к условиям целевой подготовки расписание занятий, учитывающее возможность их работы на предприятии и обучения по взаимосогласованным учебным программам.

Сотрудничество на договорной основе университета и предприятия при участии студента с организацией дополнительной подготовки выгодно для всех участвующих сторон. Предприятие получает молодого специалиста, имеющего специальные и практические навыки решения производственных задач, обладающего опытом работы в трудовом коллективе и способного без адаптации включиться в текущую инженерную или научно-исследовательскую деятельность. Университет за счет ресурсов предприятия, прежде всего использования производственно-технологической, научно-исследовательской и интеллектуальной баз, имеет возможность повысить эффективность и качество обучения выпускников. Студент – после окончания университета значительно выше ценится на рынке труда и может претендовать на более высококвалифицированную работу с соответствующей заработной платой.
Основным итогом деятельности любого вуза является трудоустройство выпускников для работы по специальности.

Проведенное в 2010 г. анкетирование выпускников СПбГЭТУ (специалисты и магистры) показало, что 40% опрошенных на момент окончания вуза не знают место своего трудоустройства. Почти 60% респондентов имели или имеют трудности при трудоустройстве. При этом 68% планируют после получения диплома работать по специальности (рис. 3), в то время как не планируют работать по специальности почти 25% выпускников. На рис. 4 отмечены причины, по которым эти выпускники не хотят работать по специальности.

Подавляющее большинство выпускников (98%) считают, что им необходимо дополнительное обучение, помимо полученного в СПбГЭТУ высшего образования. Основные причины потребности в дополнительном образовании перечислены на рис. 5. Более половины выпускников имеют потребность в дополнительном обучении иностранным языкам, две трети хотели бы получить экономическое образование, 27% считают недостаточной свою подготовку в области информационных технологий (рис. 6). 
Отрадно отметить, что свой уровень подготовки по техническим дисциплинам считают достаточным 84% выпускников. Подавляющее большинство выпускников после окончания вуза предпочитают работать в должности инженера, проектировщика, программиста и других должностях технических специалистов. Это свидетельствует о правильной постановке работы по профессиональной адаптации студентов.
*Результаты исследования «Выпускники СПбГЭТУ-2010», издание службы маркетинга СПбГЭТУ, 2011г
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