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       Негативные изменения, характерные для российского рынка труда, ярче проявляются в сельской местности. 

      Современному сельскому рынку труда свойственны следующие черты: узость сферы приложения труда, низкое качество рабочих мест и рабочей силы, высокий уровень реальной и зарегистрированной безработицы. Практически повсеместно сельская безработица имеет хроническую форму и застойный характер. Экономический кризис усугубил существующие проблемы, что проявилось в дальнейшем росте безработицы и напряженности на рынке труда, снижением темпов создания рабочих мест, росте скрытой безработицы, росте задолженности по заработной плате.
       В сложившейся ситуации  внимания заслуживает рассмотрение таких преобразований в комплексе мер социальной политики, которые могут ослабить напряженность на рынке труда путем создания новых рабочих мест. Федеральная программа дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда, реализуемая для ликвидации  негативных последствий экономического кризиса, предлагает целый ряд таких направлений. Среди них особого внимания заслуживает поддержка малого предпринимательства, самозанятости  населения  и содействие безработным в открытии своего дела.
       Микро-предприятия относятся к очень небольшому бизнесу. Они часто включают единоличного, редко двух собственников, а также сферу семейного бизнеса. Большинство таких микро-предприятий имеют незначительный капитал, обладают ограниченными техническими и бизнес-навыками. При этом большинство таких предприятий демонстрируют жизнеспособность малого предпринимательства.

         По мнению экспертов ГУ ВШЭ, поддержка малого предпринимательства в условиях кризиса имеет очень большое значение не только для стимулирования экономического роста, но и для поддержки занятости  смягчения кризисных последствий. Если судить по числу мер поддержки, заложенных в упомянутой программе, то это направление выглядит как одно из важнейших приоритетов антикризисной политики: 16 мер непосредственно нацелены на этот сегмент экономики, и еще более 30 частично его затрагивают.
         Однако, несмотря на большие ожидания, рост числа новых предпринимателей идет не столь стремительными темпами, как этого хотелось бы авторам программы. Так, по данным Министерства труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области за 2010 г. только 815 человек из числа безработных открыли свое дело, из них в сельской местности менее 300. При этом планировалось охватить этим направлением 1130 безработных, соответственно были запланированы и финансовые средства. Такие темпы роста , конечно же, не могут компенсировать  сокращение занятости вследствие кризиса – за один только 2009 г. убыль рабочих мест составила около 50 тыс. Общая численность безработных в этот же период составила 141тыс.чел.

      Аналогичная ситуация  складывается и в других регионах Сибирского федерального округа. В 2010 г.по СФО в целом открыли свое дело около 20 тыс. чел. при  плане 30 тыс.чел., сокращение рабочих мест вследствие кризиса составила около 300 тыс. Общая численность безработных составила в округе около 900 тыс.чел.
      Конечно, существует множество причин, по которым население не решается перейти в сферу малого предпринимательства – неопределенные перспективы, большие риски, отсутствие материальной базы и др. Многие исследователи и практики, анализируя проблемы развития предпринимательства, выделяют целые группы факторов, препятствующих или способствующих этому развитию, начиная с макро-уровня .
      В данной статье мы ставим другую цель – проанализировать факторы ( внутренние и внешние) успешного становления малого предпринимательства, его устойчивого функционирования  в качестве перспективного работодателя на микро-уровне. Под микро-уровнем в данном контексте мы понимает совокупность личностных характеристик предпринимателей, деятельность социальных институтов и властных структур в месте его проживания, систему их взаимоотношений и взаимодействий. Факторы микро-уровня выделяются самими респондентами как наиболее значимые по сравнению с другими группами факторов.  Информационной базой статьи  послужили углубленные неформализованные интервью с предпринимателями по типу case-study, проведенных автором в сельских районах  Новосибирской области.
      К числу внутренних факторов мы относим следующие:

1.Детальное изучение возможных сегментов спроса на  производимую продукцию и услуги.
Казалось бы, потребительский рынок и так уже переполнен предложением крупных производителей и торговых сетей, к тому же в сельской местности население традиционно небогатое, платежеспособный спрос весьма ограничен. Тем не менее, даже в этих условиях перспективные сегменты спроса найти можно. Далее мы приводим фрагменты интервью.

Ольга, 21 год, хозяйка товарного мини-стада молочного направления, кейс №1. «Хорошего, настоящего молока в селе все меньше, многим уже не под силу держать коров, помощи от совхоза нет никакой, вот и избавляются от скота. Уже дошло до того, что на село в магазины завозят молоко от Вимм-Бильданна, из города, к тому же оно и дорогое. У меня постоянные заказчики – детский сад и больница, есть желающие и от жителей, но пока на всех молока не хватает. Вот буду расширяться на следующий год, тогда  посмотрим».

Евгений, 25 лет, владелец автомастерской, кейс № 2.» Да, сейчас много, разных мастерских. Но я не стал копировать их услуги, у меня своя «фишка» - восстановление ходовых стоек. Сейчас их никто не восстанавливает, просто выбрасывают и заменяют на новые, но новая стойка стоит 2.5 тысячи рублей, а восстановленная обойдется в 1 тысячу, служить она при этом будет так же как и новая. Вот и считайте – поменять 4 стойки  это 10 тысяч,а восстановить – 4, люди же свои деньги считают».
Николай, владелец мебельной мастерской, кейс №3. «Мебелью магазины в селе торгуют, но посмотрите, что там за мебель! Сплошные комплекты, наборы и «уголки». Купить отдельный предмет – стол ,тахту, табуретку и др. – практически невозможно. А эти «уголки» на наших кухнях неудобные. Не всем они подходят, заказов много и на изготовление ,и на ремонт мебели. Сейчас делаю стеллажи для школьной библиотеки, что-то нигде купить они не смогли, и еще летом буду ремонтировать мебель в детском саду».
Александр, владелец предприятия по производству стеновых блоков, кейс № 4. Люди и на селе хотят строиться, а кирпич сейчас очень дорогой. Наши блоки выходят почти в полтора раза дешевле, к тому же они не требуют облицовки, и цвет можно заказывать разный. Технология российская, но из таких блоков все больше в западных областях строят, у нас это пока в новинку. Дома получаются такие же теплые, и грунтовые воды они не тянут, а у нас же местность сырая». 
Наталья, владелица свадебного салона, кейс № 5. «Конечно, свадьбы в нашем райцентре, скажем прямо, не каждый день играют. Поэтому, чтобы не простаивать, я планирую дополнить свой ассортимент вечерней и нарядной одеждой, ведь торжественные события бывают в каждой семье, а что нарядного можно купить у нас, один китайский ширпотреб. И  к тому же я намерена ввести комплексное обслуживание жениха и невесты – прическа, макияж, маникюр, может быть, свадебные букеты и т.д. Клиента надо привлекать!»   
      Как видно из приведенных интервью, каждый из предпринимателей тщательно подошел к выбору своей производственной ниши. Объединяющей характеристикой этого выбора является ориентация на удовлетворение  повседневных  потребностей небогатого потребителя, отсутствие запросов к  большим и быстрым прибылям на начальном этапе. 
2. Профессиональный опыт в прошлом или наличие специального профессионального образования. 
Для современного предпринимателя это условие является обязательным. Нередко «уход» в предпринимательство является следствием недостаточной  профессиональной самореализации на прежнем месте работы.

«Преподаватели были хорошие, научили, что техника любит творческий подход. Когда пришел на работу в «Агролизинг», там этого ничего не требовалось, распределил технику по хозяйствам, и дальше занимайся бумажной работой. Более того, мы, молодые, даже и слова сказать ни о чем не могли, сиди и носа не высовывай, никому наши знания не нужны. А зачем я тогда учился?  Перспектив никаких. Скучно» (кейс №2) 
        «Мое финансовое образование здесь, конечно, мало пригодно. Поэтому я поехала учиться на курсы по моделированию одежды и дизайну. Но все равно очень трудно, не хватает практического опыта. Обязательно выберу время и поеду учиться еще, наверное ,в Санкт-Петербург – там дешевле. Хотя, казалось бы, какие у нас в селе запросы? Ан ,нет. Без образования, чувствую, не потяну дальше (кейс №5).

   «Хотя я с детства приучена управляться со скотиной, но в своем деле все по другому. Родители многому научили, но сейчас я сама отвечаю за все, нужно знать и ветеринарию, и кормосоставление. Вроде бы ничего трудного, но уже не хочется работать по старинке. Но с этим особых проблем нет, думаю, хватит и сельхозтехникума, хорошо, что Колывань недалеко (  там сельхозтехникум)
(кейс №1)
     Несмотря на значительный потенциал системы базового и дополнительного профессионального образования Новосибирской области, она, тем не менее, не всегда готова удовлетворить специфические профессиональные  потребности молодых предпринимателей. Современное предпринимательство  уже не может обходиться простыми навыками, необходимы конкретные предметные компетенции. Возрастание этой потребности опрошенные ощутили уже в процессе свое деятельности, на стадии составления бизнес-плана и регистрации своего дела им казалось, что уровень образования у них вполне достаточен. Причем ценность своего дела для них становится настолько значимой, что они готовы затратить на приобретение необходимых знаний значительные личные средства.
     Такая позиция заметно отличается от поведения тех безработных, которые проходят бесплатное переобучение по  направлению центров занятости. Безработные предпочитают для переподготовки профессии универсальные с точки зрения выбора сферы приложения труда, пригодные как в сфере наемного труда, так и в сфере самозанятости, а также в семье  и в быту. К таким профессиям  относятся: повар, парикмахер, портной-закройщик, пользователь ПЭВМ (по сути курсы компьютерной грамотности), водитель категории В и С.

     К числу внешних факторов можно отнести следующие:
1. Поддержка семьи и ближайшего социального окружения.
 Здесь речь идет прежде всего психологической поддержке начинающего предпринимателя на стадии принятия решения, а также в дальнейшем, особенно когда на его пути встречаются какие-то трудности. Личности предпринимателя свойственны такие черты как повышенная мотивация достижения и избегание мотивации неудачи. При неудачах они не складывают крылья, а повышают свою активность, стремясь эти неудачи быстрее преодолеть. Для предпринимателя характерны стремление к решению достаточно сложных, но реально выполнимых задач, уверенность в успешном выполнении задачи, высокая настойчвость в достижении поставленной цели. Поддержка семьи и ближайшего социального окружения в этом контексте не является решающей, но выступает значимым дополнением.  Поэтому этот фактор наши респонденты отметили для себя как важный, поскольку наличие поддержки позволяет избежать напряженности  и конфликтов в отношениях с ближайшим окружением и в семье. 
     «Жена полностью одобрила мое решение, хотя на прежнем месте работы была неплохая зарплата. Нашей семье сейчас ох как непросто приходится! Своих детей двое, маленькие,  еще усыновили племянника –сына умершей сестры. Меня целыми днями дома не бывает, но когда прихожу – вижу, что полный порядок, жена всегда поинтересуется делами, что-нибудь веселое расскажет. Из дому ухожу со спокойным сердцем, тылы у меня надежные» ( кейс № 4) 
  « Без отца, может быть, ничего у меня  и не получилось. Мне очень важно было его мнение, ведь он профессиональный автомеханик и главный специалист предприятия. Мы долго обсуждали с ним мое решение, серьезно и по взрослому. Он предложил сначала для автомастерской  сдвоенный гараж, свою машину выставил на улицу. Сейчас вместе подыскиваем мне помещение в аренду» (кейс № 2)

    «Муж мне сказал, что, если это мечта всей моей жизни, то надо решаться .Ведь банковская работа, несмотря на приличную зарплату, была мне неинтересна. У нас были сбережения, муж сказал, что вся семейная копилка в моем распоряжении. Есть проблема  с помещением, ведь для  салона нужно  благоустроенное помещение в центре, а с этим у нас в селе трудности» (кейс № 5).

2.  Материальная поддержка. 
 Материальная поддержка предпринимательства складывается из разных компонентов. Сюда включаются субсидии областного правительства на развитие малого предпринимательства, субсидии центров занятости для открытия своего дела безработными, собственные финансовые средства, материальные вложения семьи в виде различного оборудования, помещений др. Характерно, что ни один из опрошенных нами предпринимателей не воспользовался на стартовом этапе услугами банков в виде кредитов, более того, эти возможность заранее отвергалась ими из-за невыгодных условий кредитования, никто из них не хотел оказаться в «долговой яме».Не все  опрошенные предприниматели использовали  перечисленные возможные источники финансирования, кому-то хватило и одного. Здесь сказываются специфические условия сельской местности – сравнительно низкие ставки аренды помещения, относительно низкая стоимость оборудования рабочего места и т.д. Следует отметить, что размер субсидий для безработных на открытие своего дела, составляющий сумму годового пособия, оказался для сельских предпринимателей вполне значимым.
    «На субсидию от центра занятости я купила 4 дойные коровы, пришлось, конечно, поискать. В совхозе предлагали корову за 25 тыс.руб., у частников можно купить за 18 тысяч. Родители подарили мне доильный аппарат. Вот на первое время и хватило. Очень хочу в будущем (при расширении стада до 10 коров) купить старое помещение  совхозного свинарника, ведь все равно стоит пустой, на своем подворье их уже не разместить. Денег на это нигде занимать не буду, мне теперь хватит и своих». (кейс №1) 
     «Субсидии центра занятости мне как раз хватило на покупку оборудования для восстановления ходовых стоек. Я давно нашел фирму в Москве, которая это оборудование поставляет, ждал 2 месяца выполнения моего заказа,  они не подвели. Оборудование – это ведь главное. На остальное, думаю, денег найду» (кейс № 2) 
     «На выделенную субсидию купил на мебельной фабрике (она закрылась) два станка, не новых, правда, но в приличном состоянии. Сейчас сделаю себе рабочее помещение, двор у меня большой. Снесу старый сарай, поставлю модуль 60 кв.м. с освещением, отоплением и т.д.( кейс № 3)

      «Субсидии мне, конечно, не хватило, хотя и она в чем-то помогла. Ведь у меня приличное по сельским меркам производство. Вкладывал собственные средства, и тесть тоже хорошо помог. Сейчас постепенно эти затраты окупаются, реализация у меня неплохая даже в кризис (кейс № 4) 
     Все опрошенные предприниматели с оптимизмом смотрят в будущее и планируют расширение своего бизнеса с привлечением наемного труда. Создание дополнительных рабочих мест, как мы указывали выше, является крайне актуальным для сельского рынка труда. 
3. Поддержка управленческих структур и местных органов власти. 
У субъектов управления и власти есть много возможностей для того, чтобы содействовать успешному старту начинающего предпринимателя или, наоборот, противодействовать оному. Весь вопрос в том, насколько совпадают продекларированные задачи развития предпринимательства с интересами упомянутых субъектов. Если они совпадают и это совпадение осознается каждым субъектом, тогда представители власти из формальных функционеров превращаются в представителей заинтересованной стороныю.
       «Вы не представляете, как бережно мы к нашим предпринимателям относимся! Ведь у них множество проблем. Одни бизнес-планы чего стоят! Опыта никакого нет,  а им еще необходимо знать как правильно составить договор, знать основы бухучета, налогообложения Они прекрасно знают суть, но не вполне понимают как это изложить на бумаге. Областное руководство помогает, проводит семинары с выездом, но этого явно недостаточно. Я уже по своим каналам договаривалась с департаментом предпринимательства, провели дополнительно еще два семинара, причем бесплатно. Детально все растолковали, на все вопросы ответили. Еще юриста привлекала, тоже по личной просьбе, он учил составлению договоров. Зато потом в области все наши заявки прошли без всяких замечаний. Значительную помощь в получении субсидий областного правительства оказал и отдел экономического развития нашей администрации. Там наших предпринимателей встречают как родных. Зачем нам эта морока? У нас в районе  на учете состоит 227 безработных, еще столько же на учете не состоит, 20 человек оформили предпринимательство. Вот они себе создали рабочие места, да если в будущем каждый из них создаст еще 3-4 дополнительных рабочих места,-  тогда малое предпринимательство станет для нас крупным работодателем» (из интервью с директором  районного центра занятости).
Резюме
      Результаты нашего небольшого исследования позволили проанализировать влияние наиболее значимых факторов развития предпринимательства на его успешный старт и дальнейшее функционирование на микро-уровне. Конечно, это, скорее, идеальная модель. Ключевым моментом  в этой модели для успешного старта и развития в перспективе, на наш взгляд, является согласованность интересов каждого из субъектов этого процесса – самих предпринимателей. управленческих структура, центров занятости населения. При наличии этой согласованности выявленные факторы (самые обычные и разрозненные на первый взгляд) складываются в единый вектор и обеспечивают столь желанный синергетический эффект.

       На практике чаще встречаются критические оценки результатов реализации различных программ развития  малого предпринимательства. Зачастую они вполне справедливы. Эти критические оценки оказывают определенное влияние на сознание населения, на выбор решения. Тем не менее, потенциал развития малого предпринимательства достаточно высок. Так, по результатам социологического обследования безработных, проведенного нашим Институтом  в 2010 г. при участии автора, показали, что не менее 15 % опрошенных считают создание собственного дела  наиболее перспективной программой для себя в  будущем. Реализуются ли их намерения? Во многом это будет зависеть от того, какая модель реализации будет выбрана в конкретных регионах.  
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