Online-система поддержки абитуриентов ВУЗов в выборе перспективной профессии.
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Ежегодно, перед каждым выпускником школы встает вопрос - куда дальше пойти учится? Какой ВУЗ выбрать? Какая профессия будет востребована на рынке труда, через 5-6 лет? Каков уровень заработных плат в той или иной отрасли? 

Возможность подавать документы с результатами ЕГЭ сразу в несколько ВУЗов привела к тому, что ВУЗы начали вести активную политику по привлечению студентов в свои стены. Об этом свидетельствует обширное количество рекламных баннеров, в которых каждое образовательное учреждение старается подчеркнуть свои преимущества и большое количество услуг, предоставляемых ВУЗами по подготовке абитуриента к сдаче ЕГЭ. Но ни одно учебное заведение не дает абитуриенту информации о востребованности той или иной специальности на рынке труда, о том сколько выпускников не смогли трудоустроиться по специальности и были вынуждены встать на учет на биржу труда.
Конечно, большое влияние при поступлении в ВУЗ на абитуриента оказывают родители и родственники, рекомендуя ту или иную специальность исходя из собственного опыта. Но в эпоху динамичного развития экономики страны и системы образования эта информация зачастую становится неактуальной, поэтому стала важной разработка online-системы поддержки абитуриентов ВУЗов в выборе перспективной профессии, которая позволит снабдить абитуриента объективной и достоверной информацией касательно выбора специальности.

Применение online системы поддержки абитуриентов ВУЗов позволяет проводить мониторинг рынка труда и системы образования, строить прогнозы потребности рынка труда в специалистах с высшим образованием, и основное: позволит абитуриентам выбирать перспективную, востребованную через 5 лет профессию.

Разработанная система состоит из нескольких модулей, каждый из которых направлен на решение конкретной задачи. В работе системы используется технология Ajax, которая является промежуточным слоем между пользователем и сервером. Её применение позволяет:

· повысить производительность приложения за счет использования асинхронных запросов к серверу данных; 

· заменять отдельные части страницы вместо получения уже имеющихся данных с сервера заново;
· реализовать подобие прикладной программы в окне веб-браузера.
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Рисунок 1. Обобщенная структура системы
Модуль обзора, позволяет проводить мониторинг рынка труда, образования, демографической составляющей региона, представлять данные, выбираемые посредством конфигуратора запросов в наглядном графическом и табличном виде, дает возможность множественного выбора данных для сопоставления соответствующих графиков или колонок таблиц. С помощью этого модуля абитуриент или другой заинтересованный пользователь получает отчет о прогнозе востребованных специалистов или данных статистики, в той плоскости данных которые больше всего его интересуют. Модуль обзора имеет в своем составе подсистему построения графиков. Она позволяет отображать информацию в виде: 
1. Гистограмма;

2. График;

3. График с областями;

4. Круговая диаграмма;

5. Таблица;
В составе модуля обзора содержится конфигуратор запросов, который позволяет динамически формировать, отправлять и асинхронно получать информацию в фоновом режиме. 
В модуле прогнозирования реализованы несколько методов прогноза, что позволяет судить о состоянии рынка труда в будущем более точно и с большей достоверностью, что особо важно для абитуриента - прогноз строится по специальностям.
Работа модуля прогнозирования основывается на использовании методов прогнозирования временных рядов, в качестве которых выступают официальные статистические данные (распределение численности занятых по видам экономической деятельности в разрезе времени; доля занятых специалистов с высшим образованием по видам экономической деятельности, список видов экономической деятельности, список групп специальностей, нормированная матрица распределения специалистов с высшим образованием по видам экономической деятельности, коэффициент ротации кадров)[1].
Система работает следующим образом: на вход поступают временные ряды – распределение численности занятых по видам экономической деятельности в разрезе времени. С помощью одного из методов прогнозируется дальнейшее (сроком на 5 лет) развитие временного ряда. В качестве методов прогнозирования были выбраны 5 методов: 

1. Метод взвешенного скользящего среднего;
2. Метод Хольта;
3. Метод Винтерса;
4. Обощенный метод;
5. Метод опроса работодателей.
После работы каждого из методов, получается ряд, имеющий в своем составе прогнозные значения на 5 лет вперед.

Для определения перспективности каждой группы специальности проводится анализ графических данных и высчитывается балл, исходя из следующих параметров:

1. Величина участка непрерывного возрастания графика;

2. Положение максимального значения относительно временной оси;

3. Окончание последнего периода возрастания графика;

4. Количество и величина прогиба графика;

5. Среднее значение ряда данных.

После завершения работы алгоритма получаем оценку каждого временного ряда, которая и будет являться качественной характеристикой ряда. Из полученных оценок выбираются максимальные. Группы специальностей, соответствующие этим рядам данных будут являться самыми перспективными группами специальностей на последующие 5 лет.
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Рисунок 2. Пример работы системы. Модуль прогнозирования.
На рисунке 2 показана работа модуля прогнозирования в первом режиме. В качестве методов прогнозирования были выбраны 2 метода: взвешенного скользящего среднего и метод Винтерса, являющемся методом двухпараметрического экспоненциального сглаживания. Прогнозирование потребности в специалистах с высшим образованием проводилось по Пензенской области по следующим группам специальностей: «Технология продовольственных продуктов и потребительских товаров» и «Сельское и рыбное хозяйство». По результатам прогноза видно, что потребность в специалистах с высшим образованием по первой группе специальностей выше, нежели по группе специальностей «Сельское и рыбное хозяйство». Помимо этого, в течение ближайших 5 лет количество требуемых специалистов, подготовленных по первой группе специальностей, будет возрастать, что и определяет перспективность данного направления.
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Рисунок 3.Пример работы системы. Модуль прогнозирования.
На рисунке 3 показана работа модуля прогнозирования в режиме использования готовых запросов. Построен график, который показывает наиболее перспективные на протяжении 5 лет группы специальностей в Пензенской области. 
В настоящий момент online-система поддержки абитуриентов ВУЗов общедоступна и размещена по адресу http://eco58.ru/abi-support/
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