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Молодежь составляет «ядро» кадрового потенциала и является носителем таких свойств, как высокая мобильность, открытость новшествам и изменениям, ориентированность на рост и развитие. Непрерывная, поставленная на системную основу работа с молодежью выступает важным условием оптимального использования трудовых ресурсов на рынке труда и воспроизводства рабочей силы.

Решение проблемы дисбаланса спроса и предложения рабочей силы внутри молодежного сегмента является одной из приоритетных задач государства и требует комплексного подхода.

Данный дисбаланс обусловлен целым комплексом причин. С одной стороны, действуют объективные, или внешние, причины – демографическая ситуация, неполное соответствие системы профориентации и подготовки кадров потребностям экономики региона и др. С другой – субъективные, или внутренние причины – мотивационные компоненты поведения молодежи на рынке труда.

Внешние факторы, находящиеся в плоскости демографии связаны с уменьшением количества молодежи. Начиная с 2007 года, в России происходит снижение численности молодежи (темп снижения числа лиц в возрасте 15-19 лет – 23,4%). Алтайский край в этом вопросе не является исключением. 

Уменьшением численности выпускников школ с одной стороны и стремление молодежи к получению высшего профессионального образования с другой
, приводит к снижению численности учащихся в учреждениях начального и среднего профессионального образования и дальнейшему обострению дисбаланса спроса и предложения на рынке труда. В 2010 году по сравнению с 2009 годом уменьшился выпуск специалистов с начальным (на 13,8 %) и со средним профессиональным образованием (на 13,0 %). Выпуск специалистов с высшим профессиональным образованием остался на прежнем уровне. Отмеченные изменения непосредственным образом связаны с повышением образовательного уровня населения в целом.
Наблюдается несоответствие между существующей системой подготовки специалистов и реальными потребностями предприятий и организаций в квалифицированной рабочей силе. Негосударственными образовательными учреждениями, которые не проводят согласование контрольных цифр приема, продолжается подготовка специалистов избыточных профессий, без учета требований работодателей.
Среди выпускников, обратившихся в органы службы занятости, порядка 60% имеют специальности, относящиеся к избыточным на рынке труда (техники и инженеры разных профилей, юристы, экономисты, менеджеры, бухгалтера, повара). 

Среди поступающей учиться молодежи, до сих пор популярны специальности юриста, экономиста. Однако их в банке вакансий для выпускников профессиональных учебных заведений очень мало. Вакансии экономистов составляют лишь 1,8 % в общем количестве вакансий для выпускников, юристов – 2,6 %. А молодых специалистов, имеющих указанные специальности, в 4 раза больше, чем требуется на рынке. 

Наиболее востребованы у работодателей молодые специалисты из числа медицинских работников (врачи, медицинские сестры), слесари, продавцы. Однако, предложение по ряду вышеперечисленных специальностей в несколько раз меньше спроса на них. Так, обратившихся в службу занятости выпускников, имеющих профессию «медицинская сестра» в 11 раз меньше требуемого количества, а слесарей, ищущих работу, в 2,5 раза меньше спроса на них.

Специфика мотивационных компонентов поведения молодежи на рынке труда связана с неадекватными (завышенными) ожиданиями, и как следствие – несогласие на предлагаемую работу.
По результатам профилирования обратившихся выпускников более половины имеют высокий уровень мотивации к труду и низкий или средний потенциал, при этом незначительный уровень востребованности. Из этого следует, что необходимо корректировать комплекс мероприятий по профориентации выпускников школ до поступления в профессиональные учебные заведения.

Таким образом, с одной стороны, количество выпускников учебных заведений и молодежи в целом снижается, с другой стороны – уменьшающееся число выпускников испытывает проблемы при трудоустройстве.
В сложившейся ситуации актуальной становится проблема повышения эффективности политики занятости в отношении выпускников учебных заведений различного уровня подготовки. Существует необходимость разработки и реализации целого комплекса мер, призванных уменьшить дисбаланс спроса и предложения на рынке труда и обеспечить эффективное трудоустройство выпускников системы профессионального образования. 
Ключевая роль здесь, на наш взгляд, принадлежит службе занятости населения, которая организует и координирует деятельность всех участников рынка труда, реализуя активную государственную политику в сфере занятости, кадрового регулирования и социально-трудовых отношений. Работа в этом направлении должна осуществляться как на стратегическом, так и на тактическом уровне.
На стратегическом уровне в целях повышения качества рабочей силы, приведения ее в соответствие актуальным и перспективным потребностям регионального рынка труда осуществляется оптимизация и реструктуризация сети образовательных учреждений.

Основной целью реорганизации образовательных учреждений является создание многоуровневых, многопрофильных образовательных учреждений, осуществляющих подготовку рабочих кадров и специалистов среднего звена по программам начального и среднего профессионального образования, создание системы непрерывного профессионального образования.
В силу специфики регионального рынка труда для края актуальным является вопрос привлечения молодежи в сельскую местность. Регион является одним из крупнейших в России производителей сельскохозяйственной продукции и имеет развитый промышленный комплекс. Почти половина трудоспособного населения (696,8 тыс. человек или 45 %) проживает в 60 районах края. Несмотря на то, что около 70 % безработных граждан проживают в сельской местности, на селе наблюдается дефицит таких специалистов, как врачи, агрохимики, инженеры и т.п. 
В условиях оптимизации и реструктуризации сети образовательных учреждений  и территориальной специфики регионального рынка труда управлением Алтайского края по труду и занятости населения, совместно с другими органами исполнительной власти на тактическом уровне реализуется целый комплекс мер:
1. Стимулирование трудовой миграции молодежи на рынке труда, что позволяет уменьшить структурный дисбаланс на рынке труда, а молодежь получает возможность начать трудовую деятельность, имея хорошие стартовые возможности и поддержку на начальном этапе.
Данная проблема в значительной степени решается посредством оказания молодым специалистам финансовой поддержки при приобретении (строительстве) жилья за счет бюджетных средств и реализуется через краевую программу – «Социальное развитие села до 2012 года». По данной программе уже удалось закрепить в организациях сельского хозяйства и бюджетной сферы порядка 1 500 молодых специалистов. В 2011 году 271 молодой специалист сможет решить жилищный вопрос. 

В конце 2010 года Губернатором Алтайского края Александром Карлиным подписано Постановление «О единовременном пособии педагогическим работникам из числа выпускников образовательных учреждений высшего профессионального образования, впервые приступившим к работе по специальности в муниципальных малокомплектных школах Алтайского края, расположенных в сельской местности, рабочих поселках». Единовременное пособие в размере 100 тысяч рублей будет ежегодно выплачиваться 40 педагогам. Решение о денежном поощрении молодых педагогов из средств краевого бюджета стало продолжением на региональном уровне федерального проекта грантовой поддержки перспективных выпускников. В рамках этой программы 32 учителя успешно работают в школах края с 1 сентября.
2. Формирование государственного заказа на подготовку рабочих кадров и специалистов среднего звена в краевых государственных учреждениях, что является реальной профилактической мерой диспропорций профессионально-квалификационного состава на региональном рынке труда.

При согласовании контрольных цифр приема граждан в образовательные учреждения профессионального образования используется ряд критериев, среди которых основной – трудоустройство выпускников учебного заведения. В 2010 году при согласовании объемов подготовки по каждой профессии численность нетрудоустроенных выпускников должна составлять не более 10 % от выпуска. 
К настоящему моменту структура набора учащихся и студентов уже существенно скорректирована с учетом спроса на рынке труда и демографической ситуации. План приема по избыточным профессиям в начальные и средние профессиональные образовательные учреждения снижен более чем на 900 человек, по сравнению с 2009 годом. В объем и структуру приема в учреждения начального профессионального образования 2011 года включены новые профессии, востребованные на рынке труда. В учреждения среднего профессионального образования сокращен прием на гуманитарные и педагогические специальности, планируется прием на новые специальности технического и технологического направления.
3. Внедрение «Порядка организации трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования».

Данный документ, принятый в Алтайском крае в 2010 году, нацелен на совершенствование процессов регулирования рынка труда молодых специалистов. Он определяет основные направления деятельности служб содействия трудоустройству профессиональных учебных заведений, краевого центра профориентации молодежи и психологической поддержки населения и центров занятости населения по организации трудоустройства выпускников образовательных учреждений всех уровней. 

Комплекс мероприятий по организации трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования включает:

· информационные консультации о состоянии рынка труда и первичное профессиональное консультирование будущих выпускников;
· организацию стажировок и производственных практик на предприятиях – потенциальных работодателях для последующего трудоустройства будущих выпускников;
· организацию временного трудоустройства будущих выпускников с учетом специальности;
· проведение специализированных мероприятий: ярмарок вакансий, информационных месячников, презентаций с участием работодателей;
· формирование кадрового резерва предприятий (организаций) из числа будущих выпускников;
· создание учебными заведениями наукоемких малых предприятий в целях практического применения интеллектуальной деятельности и трудоустройство в них выпускников;
· организацию в учебных заведениях бизнес-инкубаторов, участие в их работе будущих выпускников;
· мониторинг трудоустройства и социальной адаптации выпускников, завершивших обучение и не обратившихся в службу занятости населения.
На начальных этапах работы в рамках данного документа будущие выпускники имеют возможность получить информацию о рынке труда, обучиться технологиям поиска работы и навыкам планирования будущей карьеры. В дальнейшем, попав на рынок труда, молодые специалисты уже имеют необходимые психологические и социальные новообразования для реализации адаптивного профессионального поведения. Кроме того, происходит корректировка мотивационной составляющей поведения молодежи на рынке труда.
Работа по трудоустройству выпускников образовательных учреждений профессионального образования ведется в рамках КЦП «Содействие занятости населения» на 2010-2012 годы. Создание условий для трудоустройства, адаптации и дальнейшего профессионального роста выпускников является одной из основных задач КЦП «Подготовка квалифицированных рабочих кадров» на 2008-2012 годы.

Деятельность субъектов данного механизма регулирования рынка труда направлена на повышение эффективности интеграции выпускников в существующую систему экономических отношений. При этом стоит отметить, что сопровождение молодых специалистов начинается не с момента их выпуска, а гораздо раньше. Это не только подготавливает данную категорию граждан к предстоящему выходу на рынок труда, но и служит профилактической мерой безработицы молодежи.

4. В целях расширения инфраструктуры содействия трудоустройству выпускников на базе Алтайского государственного университета создан региональный методический центр по трудоустройству выпускников вузов. Во всех высших и средних профессиональных образовательных учреждениях края созданы центры содействия трудоустройству и профессионального сопровождения. В настоящее время в крае функционирует 35 подобных структур.

Центры содействия трудоустройству осуществляют мониторинг профессиональных предпочтений выпускников, в рамках которого выявляется контингент, не определившихся с местом работы, проблемы их будущего трудоустройства. Содействие трудоустройству данной категории выпускников осуществляется в рамках долгосрочного сотрудничества с организациями Алтайского края и иных субъектов Российской Федерации.
Эффективное функционирование данных структур невозможно без создания четкой, продуманной системы сбора, хранения и анализа информации, которая позволит готовить и принимать грамотные управленческие решения в процессе регулирования рынка, а также сможет удовлетворить потребности в информации всех участников рыночного взаимодействия. 

Всю информацию планируется генерировать и систематизировать в специально разработанном программном обеспечении «Единая информационная система поддержки трудоустройства выпускников и студентов профессиональных образовательных учреждений Алтайского края». В настоящий момент ведется активная работа по созданию данной автоматизированной информационной системы.
Схема взаимодействия участников информационного обмена внутри Единой системы приведена на рисунке 1. Информация о выпускнике генерируется в Системе на основе трех источников – сам выпускник, учебное заведение и базы данных службы занятости. Обработанные и систематизированные сведения доступны работодателям для использования в процессе поиска персонала.
Реализация системы мер в рамках регулирования молодежного сегмента рынка труда предполагает комплексный характер воздействия, что позволяет преодолеть разобщенность участников процесса управления, совершенствовать механизмы взаимодействия партнеров, и, как следствие, содействовать более эффективной адаптации молодых специалистов на рынке труда.

Рис. 1. Взаимодействие участников Единой Информационной Системы
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