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Глобализация экономики и транснациональное размещение производства формируют сегодня требования к качеству рабочей силы, а, значит, и к качеству общего и профессионального образования. Глобализация, бесспорно, процесс качественных изменений всех сфер деятельности человека, имеющий как положительные, так и отрицательные воздействия. Рынок труда, являясь важнейшей подсистемой экономики, служит одним из наиболее достоверных индикаторов ее изменений. Следует отметить все более усиливающуюся роль глобализации на рынок труда, на образование как процесс подготовки кадров и на производство.
Как следствие устанавливаемых высоких требований, предъявляемых работодателем к потенциальному работнику, вытекает проблема, ставшая на сегодняшний день необычайно актуальной – сложность трудоустройства выпускников высших учебных заведений. В отличие от выпускников 70-80-х годов прошлого века, которые могли  спланировать свою карьеру на много лет вперед, и у которых не возникало проблем с трудоустройством, у сегодняшних выпускников есть как неоспоримые преимущества, так и очевидные проблемы.

Обозначенную проблему невозможно рассматривать обособленно, отдельно от тенденций, существующих на современном отечественном рынке труда.
В России на сегодняшний день складывается непростая ситуация. Отечественный рынок труда страдает не от нехватки рабочих рук, а от дефицита качественных рабочих мест – с высокой производительностью и, соответственно, высокой зарплатой.  По оценке экспертов, для позитивных изменений в экономике и обществе надо создавать ежегодно, как минимум, один миллион высококачественных рабочих мест.

В этих условиях, выпускники высших учебных заведений являются одними из наиболее незащищенных  участников рынка труда: работодатель ужесточил требования к профессионализму и наличию трудового стажа, устроиться на работу не имея стажа - достаточно сложно. Среди объективных характеристик, предопределяющих настороженное отношение к выпускникам со стороны работодателя: недостаточность или отсутствие профессионального опыта в сочетании с завышенными требованиями к условиям и оплате труда; неопределенность трудовых и профессиональных интересов; социальная психологическая нестабильность и др. 

В последние годы заметно и резкое изменение профессиональных  предпочтений молодежи при выборе отрасли. Так, если раньше молодые люди не считали привлекательной занятость в торговле и общественном питании, то сегодня названные сферы деятельности, а также бытовое обслуживание предпочитают производству и науке. 

Довольно часто выпускники высших учебных заведений начинают свой трудовой путь не по полученной специальности, а исходя их потребности компании. Так, в 2010 году не по полученной в высшем учебном заведении специальности трудоустроено более 60 % выпускников, вставших на учет в службу занятости республики.

Наиболее престижными выпускникам школ представляются профессии банковского служащего, менеджера, экономиста, юриста, коммерсанта, то есть сегодня наблюдается явный перекос в сторону высшего гуманитарного образования. Большинство выпускников школ предпочитают поступление в высшее учебное заведение, в то время как более 70% республиканского банка вакансий составляют рабочие профессии.  

К факторам, усугубляющим в настоящее время проблемы занятости выпускников, можно отнести: 
- низкий уровень заработной платы молодых специалистов; 
- отсутствие практических навыков и недостаточная квалификация, несоответствие профиля полученной профессии, специальности потребностям рынка труда; 
- превалирующая ориентация выпускников на занятость в непроизводственной сфере, с установкой на высокую заработную плату и недостаточная информированность о тенденциях на рынке труда и навыков поведения на нем.
Содействие в трудоустройстве молодым гражданам, впервые вступающим на рынок труда и испытывающим трудности в поиске работы – одна из важных задач службы занятости населения республики. Подробнее остановлюсь на основных направлениях деятельности.
Одно из приоритетных направлений - активное сотрудничество с работодателями, в частности, служба занятости по заявкам работодателей осуществляет подбор персонала из числа молодых специалистов, организует гарантированные собеседования, а в рамках ярмарок вакансий – презентацию молодых специалистов (как правило, почти все трудоустраиваются). 

За 2010 год в центры занятости населения обратился 981 выпускник высшего профессионального образования. Более половины из них (61,5%) - выпускники, закончившие высшие учебные заведения на бюджетной основе.

Трудоустроено 766 выпускников (68,6% от числа состоящих на учете). Из них по полученной в высшем учебном заведении специальности трудоустроено около 40 % выпускников.

В основном (77%) выпускники трудоустраиваются в течение одного месяца со дня обращения за содействием в трудоустройстве в органы службы занятости населения. 
Специалистам, спрос на которые ниже предложения на рынке труда предлагаются специально созданные временные рабочие места. 
По состоянию на 1 сентября 2011 года в составе безработных 104  выпускника высшего профессионального образования.
Если говорить о специальности обратившихся выпускников, то они следующие: 
	Специальность
	Доля среди выпускников, %

	Инженер
	22,0

	Экономист
	22,0

	Преподаватель
	8,1

	Юристконсульт
	7,7

	Менеджер
	5,1

	Специалист
	2,8


На сегодняшний день наблюдается отставание в потребности инженерных кадров со стороны предприятий. 
В целом, анализируя спрос и предложение на рынке труда республики, необходимо отметить, что число вакансий по специальностям, заявленным работодателями, значительно ниже числа граждан, обратившихся за содействием в трудоустройстве в службу занятости населения, имеющих данные специальности (предложение на рынке труда превышает спрос).

Ситуацию осложняет практическое отсутствие взаимосвязи между рынком образовательных услуг и рынком труда. С одной стороны, большое число молодых специалистов после окончания профессиональных  учебных заведений остается без работы, а с другой – имеется множество вакансий, которые не могут быть закрыты специалистами, имеющимися на рынке труда. Разбалансированность спроса и предложения рабочей силы на рынке труда молодых специалистов усугубляется еще и тем, что уровень получаемой квалификации в учебных заведениях не соответствует требованиям работодателей.
В рамках Ведомственной целевой программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Удмуртской Республики, службой занятости населения организуется стажировка выпускников образовательных учреждений в целях приобретения опыта работы и стажа по полученной специальности  посредством трудоустройства их на временные рабочие места. 
В прошлом году по данной программе трудоустроены более половины выпускников высших учебных заведений. Цель данной программы - содействие в приобретении необходимых трудовых навыков и адаптации на первом рабочем месте, повышении конкурентоспособности и подготовленности к требованиям современного рынка труда. Из средств субсидий федерального бюджета компенсируются затраты работодателя на выплату заработной платы выпускникам, участникам временных работ, в размере не более минимального размера оплаты труда за полностью отработанный месяц.

Стажировка выпускников организуется в виде производственной деятельности на специально созданных или выделенных работодателям рабочих местах по полученной специальности, а также по иным направлениям профессиональной подготовки, родственным по содержанию работ.

По окончании стажировки участник Программы получает документ, подтверждающий оценку профессиональных компетенций, освоенных выпускником в период ее прохождения.
Необходимо отметить, что в 2010 году после завершения стажировки более 70% выпускников смогли трудоустроиться на постоянное место работы.

В январе-сентябре 2011 года проходят Стажировку в рамках Ведомственной целевой программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Удмуртской Республики,  169 выпускников учреждений высшего профессионального образования. 
Примером успешного сотрудничества по проведению стажировки являются организации  г.Воткинска: Воткинское РАЙПО и Филиал ГОУ ВПО “УдГУ”. С организациями заключены договоры по проведению стажировки по шести специальностям, большая часть которых не востребована на рынке труда: экономисты, бухгалтера, дизайнер. Стажировка проводится под руководством высококвалифицированных наставников, созданы условия для качественного прохождения обучения, предоставлены рабочие места, оснащенные компьютерной и другой техникой. 
В целях повышения конкурентоспособности молодежи на рынке труда, расширения возможностей их трудоустройства служба занятости организует повышение квалификационных навыков у специалистов, востребованных на рынке труда. Более шестидесяти процентов выпускников высшего профессионального образования, направленных на профессиональное обучение в 2010 году (42 человека), повысили квалификацию.

Наибольший процент направленных на обучение выпускников, прошли обучение компьютерным программам – бухгалтерским, складским, редакторским. 

Другое важное направление работы службы занятости - организация Ярмарок вакансий и учебных рабочих мест – это один из эффективных способов трудоустройства граждан. В процессе проведения Ярмарок достигаются две цели. С одной стороны ярмарка для безработных граждан – самый быстрый способ трудоустроиться, с другой стороны происходит более оперативное и качественное заполнение вакансий, то есть работодатель получает нужного специалиста, затрачивая минимум усилий и времени. 
17 августа 2010 года была проведена специализированная ярмарка вакансий и учебных рабочих мест для безработных выпускников учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, состоящих на учете в службе занятости г. Ижевска. Ярмарка была организована в рамках реализации Ведомственной целевой программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Удмуртской Республики, на 2010 год по направлению «Организация стажировки выпускников образовательных учреждений в целях приобретения опыта работы».

В ярмарке приняли участие 300 посетителей, для которых 31 работодатель представил 322 вакансий. По итогам ярмарки предварительной договорённости о приобретении выпускниками практического опыта работы, а также освоения новых технологий, форм и методов организации труда непосредственно на рабочем месте достигли 47 выпускников. 

Также в 2010 году специалистами центра занятости населения г.Воткинска для выпускников учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования проведены 6 ярмарок с целью трудоустройства на стажировку в рамках Ведомственной целевой программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, на 2010 год. В ярмарках приняли участие 157 безработных выпускников. В результате были трудоустроены 34 чел.

В апреле 2011 года в Доме Дружбы народов Центром занятости населения г.Ижевска была организована Ярмарка вакансий и учебных рабочих мест под девизом «Жить и работать в Ижевске!». Ярмарку посетили более 5000 жителей города, приняли участие 44 предприятия и организации г. Ижевска, которые представили около 1250 вакансий, а также 40 учебных заведений. Практически на каждую третью представленную вакансию нашелся свой претендент. 435 человек, ищущих работу, предварительно договорились о трудоустройстве. 

Посетители мероприятия получили юридические консультации специалистов Государственной инспекции труда Удмуртской Республики, Управления государственной службы занятости населения УР и Центра занятости населения г. Ижевска по трудовым вопросам. Проведено около 150 консультаций по определению профессиональных склонностей студентов и школьников специалистами Республиканского учебно-методического центра и  ЦЗН г.Ижевска. 
По итогам ярмарки состоялся круглый стол, где участники обменялись мнениями по вопросам реализации Ведомственной целевой программы и активных программ службы занятости населения в 2011 году.

Как известно, рынки труда и образовательных услуг являются саморегулируемыми системами. Однако управление кадровым потенциалом республики лишь с использованием механизмов саморегуляции не обеспечивает достаточного уровня сбалансированности рынка образовательных услуг и рынка труда.

Следует отметить, что в конце прошлого года был утвержден «Порядок формирования задания на подготовку кадров по профессиям начального и специальностям среднего профессионального образования в государственных образовательных учреждениях профессионального образования Удмуртской Республики» (Постановление Правительства УР от 20.12.2011 года №392). Согласно  Постановлению ежегодно формируется Задание на подготовку кадров по профессиям начального и специальностям среднего профессионального образования в государственных образовательных учреждениях профессионального образования республики.  Задание  представляет собой утвержденный Правительством Удмуртской Республики на следующий календарный год и среднесрочный прогнозный период (2 года) перечень профессий начального и специальностей среднего профессионального образования, определяющий объемы и профили подготовки квалифицированных рабочих и специалистов в государственных образовательных учреждениях профессионального образования Удмуртской Республики.

К сожалению аналогичного регулирования  объемов и профилей подготовки специалистов высшей школы  на уровне республики не происходит. Отсутствие системы прогнозирования потребности в специалистах, выпускаемых высшими учебными заведениями,  наряду с такими объективными условиями,  как запаздывание в цикле регулирования рынка образовательных услуг (с момента принятия решения абитуриентом о выборе направления профессиональной подготовки до момента выпуска проходит до 6 лет),  изменчивостью конъюнктуры рынка труда, а также динамикой демографической и экономической ситуации усугубляет разбалансированность спроса и предложения специалистов на рынке труда. Особенно это касается выпускников, не имеющих опыта работы.

Прогнозирование потребности экономики в профессиональных кадрах в настоящее время является одним из наиболее актуальных для определения вектора государственной политики на рынке труда и в сфере занятости. Более того, разработка соответствующих прогнозов фактически закреплена в качестве одной из задач государственной политики в области регулирования рынка труда.

Итак,  приоритетными направлениями для решения проблемы востребованности выпускников высших учебных заведений в современных условиях являются:
- организация детального мониторинга трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования (прежде всего, высших и средних профессиональных учебных заведений) с целью выявления соответствия профессионального образования и дальнейшего рода трудовой деятельности, что позволит принять меры для уменьшения профессиональной диспропорции, существующей на рынке труда, а также повысить эффективность работы учебных заведений, рассчитав отношение выпускаемых специалистов и потребность в них рынка труда.

– совершенствование на базе обучения в высших учебных заведениях системы мероприятий, направленных на адаптацию студентов к условиям современного рынка труда, готовность их к «вызовам» рынка труда, который предъявляет новые требования к специалистам. Инженеру сейчас уже недостаточно владеть своей специальностью, необходимы специалисты международного уровня. И это не только иностранный язык и безупречное знание компьютерных программ, это междисциплинарное мышление, коммуникативная компетенция, навыки работы в команде, презентаций, публичных выступлений и многое другое. Сегодня важно нацелить студентов на повышение их конкурентоспособности.
Таким образом, в решении рассматриваемой проблемы важна не только активная политика государства в сфере занятости населения, но и социальное партнерство в области труда, выступая как взаимодействие власти, бизнеса и общества.
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