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В условиях формирующегося рынка труда, социально-экономических преобразований в обществе, когда право на труд реализуется через личностную инициативу, а не через социальные гарантии, проблема занятости молодежи становится все более актуальной. На  сегодняшний день треть населения, не востребованного на российском рынке труда, - это молодежь. Наличие образования уже не обеспечивает автоматически профессиональную карьеру, даже просто получение работы. Еще в более трудном положении находятся молодые люди – выпускники средних школ.  По данным органов управления образованием, значительная часть юношей и девушек не имеет сформированных планов профессионального самоопределения, не делает осознанного выбора профессии. Выпускники нередко весьма смутно представляют содержание профессий, потребность в них, путь их освоения, возможности трудоустройства.

В поисках работы в государственную службу занятости населения из года в год обращается  все большее количество выпускников учреждений профессионального образования, становящихся заложниками дисбаланса между системой подготовки кадров и реальными потребностями в них экономики, отсутствия четких прогнозов в социально-трудовой сфере, что усложняет ориентирование молодежи на определенные профессии, сферы труда.

Как показывают исследования, молодежь не получает в полном объеме знаний о современном рынке труда, о правилах поведения на нем, слагаемых построения успешной карьеры, о своих правах и обязанностях в сфере трудовых отношений. Юноши и девушки не готовы конкурировать и быть субъектом  рынка труда.

Сложное положение с занятостью этой категории населения в стране, как в зеркале, отражается на региональном молодежном рынке труда. По данным статистики, в Орловской области  ежегодно от 8 до 10  % юношей и девушек, закончивших обучение  в учреждениях профессионального образования, обращаются за содействием в трудоустройстве. Из 26,2  тыс. человек, имевших статус  безработных в  2010 году, 30 % составляла молодежь в возрасте 16-29 лет. 

Юноши и девушки, ориентирующиеся на бытующие в обыденном сознании стереотипы престижных профессий (юрист, менеджер, экономист, бухгалтер, дизайнер и т.п.), всеми силами стремящиеся их приобрести, фактически усугубляют структурный дисбаланс спроса и предложения рабочей силы.  К примеру,  ежегодно диплом высших и средних профессиональных учебных заведений области по специальности «бухгалтер» получают около 700 человек, а фактическая потребность в них не более 200  в год, то же самое по другим вышеназванным специальностям. При этом экономика остро нуждается в квалифицированных станочниках, строителях, работниках транспорта, сферы обслуживания, аграрного сектора, рейтинг которых у молодежи невысок.   

Ситуацию усложняет то, что наряду с отсутствием  у многих молодых людей профессий, востребованных экономикой, опыта активного поведения на рынке труда, мотивации к получению специальностей производственного профиля, для определенной категории юношей и девушек свойственны  завышенные требования к уровню заработной платы, иным социальным гарантиям, несопоставимым с фактическими знаниями и умениями.

А между тем, выход из кризиса и переход экономики на реструктуризацию и модернизацию производства, внедрение новых технологий актуализировал и ранее существовавшую проблему кадрового обеспечения потребности экономики, причем потребности  в высококвалифицированных рабочих и специалистах, способных обеспечить реализацию объективно необходимых преобразований.  Сегодня потенциальному работнику необходимо обладать не только профессионализмом, но и набором других ключевых навыков: ответственностью, умением работать в команде, мобильностью, адаптивностью; если надо - поменять специальность, предприятие, фирму.  Но при этом у человека должна быть такая база основных знаний, такой багаж, которые позволят безболезненно совершать подобные кульбиты и не выбьют из колеи.

Таким  образом, профессиональная ориентация в нынешних условиях становится важным инструментом социального регулирования, способствующим адаптации человека к тем перспективам выбора профессии, которые реально для него открыты через профессиональную подготовку и переподготовку.

Профориентация должна охватывать все стадии профессионального развития личности, вестись непрерывно и систематически, помогая учащимся общеобразовательной школы в профессиональном самоопределении, выпускникам профессиональной школы в профессиональном становлении, работникам предприятий в совершенствовании профессионального мастерства, профессиональном росте. 

Целью системы профессиональной ориентации в рамках общеобразовательной школы  является формирование у учащихся способности выбирать сферу профессиональной деятельности, оптимально соответствующую личностным особенностям и запросам рынка труда в конкурентоспособных кадрах. Ориентация на профессиональный труд и выбор своего профессионального будущего выступает как неотъемлемая часть всего учебно-воспитательного процесса, при дополнении его информационной, консультационной работой и практической деятельностью для развития склонностей и способностей учащихся к труду.

В условиях нестабильной ситуации на рынках труда и образования, когда меняются условия обучения, исчезают и появляются новые учебные заведения, новые профессии и специализации и не существует гарантии того, что спрос на выбранную профессию сохранится после окончания обучения, учащиеся старших классов общеобразовательных школ  особенно нуждаются в целенаправленной профессиональной ориентации и адаптации к рынку труда.

 Школа должна связать систему образования с  экономической системой, потребности молодежи с нуждами общества, настоящее с будущим. В результате такого взаимодействия должна  сформироваться готовность подростков к выбору профессии, которая рассматривается как способность юношей и девушек к самопознанию и самооценке, изучению мира профессий и принятию решения на основе реалистической оценки ситуации.

Успешное решение этой проблемы невозможно без активного участия органов службы занятости, образования, органов местного самоуправления, работодателей, а также самих школьников и их родителей. Поэтому частью системы мероприятий по опережающей профессиональной ориентации учащихся старших классов является укрепление межведомственного взаимодействия.

На протяжении ряда лет в Орловской области накоплен немалый опыт совместной практической работы  специалистов  службы занятости и общеобразовательных учебных заведений. Перечислим лишь некоторые формы профессионального информирования учащихся: циклы лекций о состоянии рынка труда, возможностях профобучения и трудоустройства  на классных часах, родительских собраниях, профориентационные беседы, игровые конкурсы, викторины, КВНы профориентационного содержания, просмотры профессиограмм и видеофильмов  о востребованных профессиях, распространение буклетов с информацией о системе профессионального образования в области, психологических аспектах выбора профессии и др.    

Для повышения информированности о состоянии современного рынка труда и системе образовательных услуг в районах области ежегодно проводятся Дни открытых дверей и ярмарки учебных мест, организуемые службой занятости совместно с учебными заведениями. В их рамках проводится анкетирование старшеклассников по изучению профессиональных намерений, а также профессиональное тестирование с использованием  современных компьютерных методик, позволяющих выявить профессиональные предпочтения молодых людей, определить их профессионально важные качества. Таким образом профессиональные услуги получают десятки тысяч юношей и девушек, стоящих на пороге профессионального выбора, что помогает им легче наметить путь к будущей деятельности. 

С целью выстраивания системы опережающей профессиональной ориентации сельских школьников по инициативе службы занятости населения налажено сотрудничество с рядом учебно-воспитательных учреждений области. Например, разработана и уже действует комплексная программа построения профессиональной карьеры воспитанников деревни SOS-Лаврово – одной из четырех, построенных в России на благотворительные средства, где дети-сироты воспитываются в семейной атмосфере. Но вовлечены в это дело практически все старшеклассники Лавровской школы. Специалисты службы занятости организуют для ребят профориентационные практикумы, тестирования,  экскурсии в учебные заведения и на предприятия. Есть и первые результаты: выбравшие свой профессиональный путь ребята, с учетом данных диагностики на определение способностей, успешно учатся, получая востребованные рабочие профессии, специальности сферы услуг.  

Специалисты службы занятости постоянно выезжают в сельские школы, выступают на классных часах по основам выбора профессии, проводят  индивидуальные и групповые консультации, в ходе которых подростки получают необходимые знания о рынке труда, о мире профессий, возможностях дальнейшего образования. В ряде районов, в том числе отдаленных, проводятся циклы профориентационных радио- и телепередач для  учащихся общеобразовательных школ под рубриками «Профориентация – не дань моде», «Дорогу выбирать молодым», «Профи», «Азбука профориентации».

Специалисты службы занятости оказывают также методическую помощь учителям, школьным психологам по проведению профориентационных занятий, практикуют совместные с  общеобразовательными учебными заведениями семинары, на которых знакомят педагогов с системой предоставления профориентационных услуг в рамках законодательства о занятости населения, с новыми эффективными методиками профдиагностики выпускников.

Служба занятости активно привлекает учащуюся молодежь к проведению профориентационных мероприятий. Так, в г. Ливны  успешно работает штаб информаторов «Ориентир», в составе которого - старшеклассники  школы №6, профессиональных училищ №№ 4,13, медицинского училища, студенты Ливенского филиала Орловского государственного университета – учебно-научно-производственного комплекса. Профориентаторы местного центра занятости населения знакомят ребят с положением на рынке труда, особо обращая внимание на те профессии, которые пользуются устойчивым спросом у работодателей, с программами, ориентированным  на содействие в трудоустройстве молодежи. А молодые люди, в свою очередь, несут эти знания своим сверстникам, оказывают помощь при проведении анкетирования и тестирования по проблемам занятости.

Системный подход к расширению у школьников знаний о себе,  о  существующих возможностях выбора профессии на рынке труда через комплекс профориентационных мероприятий, проводимых Управлением труда и занятости Орловской области и центрами занятости населения районов  Орла и области, позволяет формировать у старшеклассников ответственность за профессиональное самоопределение и психологическую готовность к конкурентной борьбе за рабочие места.

Тем не менее, профориентационной практике в складывающихся экономических условиях  не хватает научного обоснования таких вопросов, как формирование у подрастающего поколения интереса к массовым  профессиям промышленности, строительства, транспорта, связи, сферы обслуживания и других; система работы на селе по воспитанию у молодых людей сознательного отношения к выбору сельскохозяйственных профессий; влияние личных потребностей, интересов, склонностей, способностей к сельскохозяйственному труду на выбор профессии старшеклассниками.

В этой связи представляется уместным ввести в штаты общеобразовательных учреждений должность педагога-организатора профориентационной работы с учащимися. Для подготовки таких специалистов открыть  специальные факультеты в ряде вузов страны. Полезно также осуществлять межведомственное взаимодействие профконсультантов, привлекать к профориентационной деятельности творческих и заинтересованных профессионалов из различных областей человекознания.

Второй этап профориентации тесно связан с профессиональной школой. На сегодняшний день назрела проблема восстановления оперативной связи между профессиональным образованием и профессиональным трудом,  равновесия между рынком профессий и рынком труда; включения в программу профессиональных учебных заведений специального профориентационного курса, направленного на  адаптацию студентов к рынку труда. Профориентационная программа должна органично вписываться в программу профессионального обучения, дополняя его. Остро стоит вопрос о двух равноценных  формах подготовки специалистов: профессиональной подготовке и психологическом сопровождении профессионального становления и развития личности студентов.

С целью усиления ориентации на потребности регионального рынка труда  в Орловской области определены прогнозные показатели до 2013 года по объему и специализации кадров в учреждениях высшего  профессионального образования. В системе начального профобразования увеличен объем подготовки специалистов для транспорта, промышленности, сельского хозяйства, ЖКХ. Активно идет подготовка и переподготовка кадров, запрос на которые формируется с учетом технического переоснащения и модернизации производства на основе инвестиционных проектов. 

В настоящее время  в регионе создается система непрерывного образования, которая уже успешно функционирует на основе трех университетских комплексов, образованных на базе ведущих орловских вузов:  государственного университета, государственного университета - учебно-научно-производственного комплекса,  государственного аграрного университета. В университетские комплексы входят учреждения  начального и среднего профессионального образования, а также ведущие предприятия, являющиеся базовыми для факультетов, кафедр, специальностей и направлений подготовки.  Это позволяет накапливать интересный опыт интеграции образования, науки и производства. 

В рамках этого проекта сформирована не просто единая система многоступенчатого образования, отвечающего современным требованиям, но и финансово-экономическая структура взаимодействия с органами власти, с отраслями экономики. Обеспечивается влияние на научно-техническую политику в регионе, в том числе на развитие фундаментальных и прикладных исследований, решение крупных отраслевых и региональных задач в реальном секторе экономики и социальной сфере.

Создание научно-производственных университетских комплексов  с развитой сетью подразделений в ряде районов области позволяет решать также проблему доступа к высшему образованию абитуриентов из сельской глубинки, из семей с низким уровнем доходов и способствует закреплению молодых специалистов по месту жительства.

За последнее время Управлением труда и занятости  Орловской области сделано много интересного и полезного для того, чтобы скоординировать поле профориентационного взаимодействия с университетскими комплексами, другими учреждениями начального, среднего и высшего профобразования таким образом, чтобы последующее трудоустройство  выпускников было менее проблематичным, а трудовые ресурсы в регионе формировались так, как того требует обстановка. 

 В большинстве учреждений профессионального образования г. Орла и области созданы информационно-консультационные пункты службы занятости, где на основе постоянного мониторинга предложений на рынке труда студентам предоставляется объективная  и оперативная информация о перспективных профессиях, возможностях развития профессиональной карьеры, повышения квалификации и переобучения с учетом имеющихся в регионе масштабных проектов по развитию экономики, высокотехнологичных отраслей хозяйства,  прохождения стажировки с целью получения  опыта работы по выбранной специальности в рамках программы дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда; сведения о трудовых вакансиях в  регионе, странах ближнего и дальнего зарубежья.

В целях укрепления взаимосвязи профориентационных и образовательных услуг,  расширения их доступности для юношей и девушек в рамках реализации на Орловщине национального проекта «Образование» заключены договоры и соглашения о сотрудничестве между службой занятости, учебными заведениями. Согласно им,  профконсультанты службы занятости организуют «круглые столы», консультационные встречи с выпускниками учреждений профессионального образования всех уровней по вопросам спроса и предложения на региональном рынке труда с целью повышения занятости молодежи.

  Для студентов старших курсов проводятся также занятия на темы: «Эффективное поведение на рынке труда», «Какую работу я ищу», «Искусство самопрезентации», «Стратегия и тактика поиска работы». Это в значительной степени обеспечивает формирование у выпускников активной личностной позиции, помогает адаптироваться в новом профессиональном поле, способствует приобретению навыков в поиске работы, умения вести деловые переговоры, а также повышает мотивацию к организации собственного дела. 

В настоящее время  в системе непрерывного образования должна присутствовать целенаправленная психолого-профориентационная работа, содействующая социальной защищенности выпускников профессиональной школы и их успешной адаптации в сфере труда. Фактором, способствующим этому, является наличие государственного заказа на подготовку специалистов в условиях посткризисного развития региональной экономики. В рамках социального партнерства в Орловской области практикуется заключение договоров о целевой контрактной подготовке между студентами и работодателями. Это гарантирует студентам стажировку и последующую занятость на предприятии, с которым заключался договор.

На протяжении ряда лет в  области реализуется программа создания общедоступных центров правовой и деловой информации при массовых библиотеках. Сегодня они уже действуют в большинстве районов области. Служба занятости представляет здесь разноплановую информацию о тех услугах, которые оказываются незанятому населению и безработным гражданам, работодателям. В ходе встреч, организуемых на базе библиотек, где постоянно бывает много студенческой и учащейся молодежи, специалисты службы знакомят юношей и девушек с различными ее программами, с банком учебных и рабочих мест.  

В рамках социального партнерства служба занятости участвует  в работе общественно-юридической приемной, функционирующей в областной публичной библиотеке имени Бунина, что  позволяет всем заинтересованным ее посетителям получить различного рода консультации, в том числе и по вопросам занятости.

На протяжении ряда лет важными событиями для орловцев становятся проводимые Управлением труда и занятости совместно с областной библиотекой  имени И. Бунина  ярмарки вакансий и учебных рабочих мест. Последнее такое мероприятие, состоявшееся в апреле 2011 года, позволило более чем тысяче юношей и девушек, посетивших ее, в прямом общении с работодателями  побольше узнать о предлагаемой работе, об особенностях корпоративной культуры и кадровой политики на предприятиях и в учреждениях, чтобы затем все осмыслить, подготовиться к производственной деятельности. И соискатели, и работодатели высоко оценили мощную информационно-практическую направленность ярмарки, давшей возможность более чем ста пятидесяти молодым специалистам найти рабочие места в ходе его проведения и еще четыремстам - заполнить анкеты для банка потенциальных работников.

Специализированные ярмарки для выпускников профессиональных учебных заведений практикуются и в районах области. На эти своеобразные аукционы приглашаются представители администрации  и кадровых служб  предприятий, организаций, которые  рассказывают новоиспеченным профи о своих производствах, вакантных местах, пакете социальных программ, условиях труда и его оплаты. 

Такие встречи неизменно получают хороший резонанс не только у юношей и девушек, озабоченных проблемой своего трудоустройства, но и у  работодателей, которые имеют возможность выбрать наиболее подготовленных, способных мыслить самостоятельно, а главное – творчески, молодых специалистов.

По мировым стандартам, в условиях рыночных отношений выпускник вуза уже через пять лет должен пройти курсы повышения квалификации, обновления знаний, иначе он просто не успеет за прогрессом. Для наших людей, особенно тех, кто постарше, это непривычно - переезд, смена работы, необходимость адаптироваться к новым структурам и серьезным изменениям на предприятии, в цехе, организации  почти всегда несут массу сложностей. Поэтому  профессиональная ориентация и психологическая поддержка должна обеспечивать профессиональное продвижение человека в течение всего его профессионального пути (школа, вуз, работа на предприятии, период безработицы), способствуя тем самым формированию конкурентоспособной и динамичной рабочей силы, повышению трудового потенциала как мощного фактора ускорения структурной перестройки экономики области и обеспечения экономической стабильности.

Улучшение экономической обстановки в регионе, восстановление докризисных позиции, наметившийся рост в большинстве  отраслей орловской промышленности и сельского хозяйства повлекли за собой активный поиск и  привлечение инвестиций для повышения эффективности действующих предприятий, создания новых производств и рабочих мест, развития инфраструктуры. Основной проблемой, с которой столкнулись стабильно работающие промышленная, строительная, транспортная, торговая  отрасли, - дефицит  рабочих и специалистов требуемых профессий и квалификации. 
Одни предприятия, как, например,  ЗАО «Научприбор», пытаются ее решить, заключая  договоры с вузами о профессиональной подготовке детей своих сотрудников, обеспечивая таким образом и пополнение  коллектива, и продолжение династий, и более тщательный отбор сотрудников. Другие, как ООО «Капитал-Ресурс», ООО «Позитив», ООО «Серебряная нить ЛТД», ОАО «Мценский  литейный завод», ОАО «Ливгидромаш»,  приглашают выпускников учреждений профессионального образования на стажировку с целью дальнейшего их закрепления на производстве в рамках программы дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда. Еще целый ряд перспективно работающих  организаций взаимодействуют со службой занятости в подготовке кадров под конкретные рабочие места на паритетных началах и в подборе необходимых специалистов, используя для этого ярмарки вакансий, дни открытых дверей.
На решение данной задачи направлена деятельность  созданных по  инициативе службы занятости области центров содействия трудоустройству выпускников учреждений профобразования. Для расширения доступности профориентационных услуг мы привлекаем добровольцев-профориентаторов из числа студентов учреждений профобразования.   

 В какой-то степени все это позволяет удовлетворить спрос на необходимые экономике кадры, но полностью решить проблему не может. 

До тех пор, пока система образования в регионе не в полной мере адаптируется к новым условиям хозяйствования, а стандарты образования не начнут вырабатываться вместе с работодателями, значительная часть выпускников, да и людей более старшего возраста, будет работать не по специальности, а работодатели не смогут получить необходимые кадры. 

Совершенствованию профессиональной ориентации как важнейшего средства развития трудовых ресурсов, повышения конкурентоспособности рабочей силы, на наш взгляд, должно способствовать возрождение областной межведомственной комиссии по профориентации и психологической поддержке населения, которая сможет восстановить  тесные связи между общим и профессиональными образованием и производством, соединить рынок образовательных услуг с рынком труда.  

Не решить проблему  качественной рабочей силы и без перехода производства на инновационные технологии, без производительного труда. Здесь определенные перспективы для региона, для привлечения молодежи к реальному вкладу в экономику открывает реализация  на его территории национальных проектов. Только в рамках одного из них – «Развитие АПК» - в Орловской области в строй действующих будет введено не менее 50 новых животноводческих комплексов, где будут заложены технологии мирового уровня. Это позволит сделать труд на селе более привлекательным как по условиям, так и по заработной плате. 

Сегодня многие наши земляки, уехавшие какое-то время назад за неимением работы в Москву, возвращаются на свою родину: появились и здесь хорошо оплачиваемые рабочие места. Например, механизаторы, строители, которых берут инвесторы на свои объекты,  получают в месяц от 20 до 30  тысяч рублей.  

 Для работы на  вводимых в действие объектах, таких, как мясоперерабатывающий завод ООО «Знаменский селекционно-генетический центр» (инвестиционная компания «Эксима»), где будет занято около 500 человек,  ведется отбор выпускников агроуниверситета, госуниверситета – учебно-научно-производственнного комплекса, сельскохозяйственного колледжа, организуется их дополнительное обучение  непосредственно на производстве, а также зарубежная стажировка. Работодатели также готовы платить высокую заработную плату персоналу, но и к нему предъявляют высокие требования.   

Подбор кадров, прогнозирование их профессионального роста, повышение квалификации, регулирование взаимоотношений в коллективе – все это невозможно осуществлять без психологической диагностики, консультирования, тренингов, деловых игр – социально-психологических факторов управления. И здесь усилия владеющих современными методиками специалистов, знания, которые они смогут дать молодежи, вступающей в мир труда, взрослому населению, готовому к постоянному процессу самообразования, повышения профессиональной квалификации, работодателям, заинтересованным в конкурентоспособной рабочей силе, трудно переоценить. 

Несомненно, профессиональная ориентация, понимаемая сегодня как деятельность, направленная на оказание помощи в профессиональном самоопределении на основе согласования личных интересов, склонностей, способностей, возможностей личности и потребностей рынка труда, осуществляемая на всех этапах развития профессиональной карьеры гражданина, включая подготовку к ней и ее завершение, и реализуемая в условиях негарантированной занятости, - важная часть социальной политики, а потому – это исключительно государственная задача.

 На уровне государства назрела необходимость принятия закона о профессиональной ориентации и психологической поддержке, который бы выполнял две основные функции: 1) подготовку населения к жизнедеятельности в условиях рыночной экономики; 2) создание правового пространства для проведения профориентации и взрослого населения адекватно современным требованиям. Закон должен включить в свое правовое поле все ведомства: общее профессиональное образование, силовые структуры страны, наемных работников в сфере частного и акционерного капитала, предприятия всех форм собственности, все государственные управленческие структуры. Это позволит гармонизировать отношения рынка труда и рынка рабочей силы, снизить социальную напряженность среди социально слабо защищенных категорий населения, и  в первую очередь, молодежи, облегчить ее профессиональное становление в условиях рыночной экономики и переустройства общества.
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