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Изменение требований к уровню подготовки выпускников вуза, необходимость оперативной корректировки профилей профессионального образования с учетом меняющейся ситуации на рынке труда, конкуренции, запросов работодателей, обусловили необходимость реформирования содержания профессионального образования во многих отраслях и, особенно, в области информационных технологий. В условиях постоянно растущих темпов обновления знаний, техники и технологий, скорость их изменений стала опережать динамику смены поколений людей.
Сегодня как никогда важна ориентация молодежи на непрерывное образование как обязательное условие социализации и адаптации. Специалисту XXI века недостаточно получить образование единожды - он вынужден повышать квалификацию и даже переучиваться в течение всей жизни. А это под силу только специалисту, обладающему высоким уровнем профессиональной самостоятельности и мобильности, именно такой специалист востребован сегодня на рынке труда.

При переходе к информационному обществу на первый план выдвигаются проблемы его интеллектуализации, создания и внедрения новых технологий, основанных на эффективном использовании знаний — стратегического ресурса общества.

Взаимоотношения «общество - информационные технологии - личность» являются объектом многих исследований. Различные аспекты информационного общества (философские, политические, правовые, экономические, вопросы информационно-психологической безопасности личности и т.д.) проанализированы в трудах отечественных авторов: Р.Ф. Авдеева, И.В. Алексеевой, Т.Г. Артамоновой, Я.Н. Засурского, В.Н. Костюка, И.Н. Курносова, Г.Л. Смоляна, И.С. Мелюхина, Н.Н. Моисеева, А.И. Ракитова, А.Д. Урсула, Д.С. Черкашина, А.А. Чернова и др., а также в работах зарубежных исследователей: Д. Белла, П. Дракера, М. Кастельса, Т. Стоуньера, Э. Тоффлера, X. Тоффлера, И. Масуды и т.д.

В условиях социально-экономической глобализации в качестве важного требования к деятельности образовательных систем выступает обеспечение их международной сопоставимости, лежащей в основе академической и профессиональной мобильности студентов и выпускников. Это требование вызвало к жизни европейские интеграционные процессы в области образования: как академического Болонский процесс, так и начального и среднего профессионального образования — Копенгагенский процесс.

С конца XX века в мире складывается ситуация, характеризующаяся возрастающей ролью информации как главного двигателя экономического роста. Сегодня речь идет о формировании экономики, основанной на информации. В «Национальной доктрине образования в Российской Федерации» и «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» говорится, что развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуациях выбора, способные к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью, готовые к межкультурному взаимодействию, обладающие чувством ответственности за судьбы страны, за се социально-экономическое процветание. Поиск путей, обеспечивающих такую подготовку подрастающего поколения - одна из важнейших задач современной педагогической науки и практики. В этом плане перспективным представляется компетентностный подход к образованию.
Таким образом, развитие информационной компетентности студентов экономических специальностей становится важной задачей учебных заведений этого профиля, между тем анализ литературы показывает, что пока не выработано единого мнения о проблеме информационной компетентности. Ряд ученых рассматривают информационную компетентность как составляющую профессиональной компетентности (Б.С.Гершунский, В.В.Шапкин, Н. Х.Насырова, О.А.Кизик, Т.А.Гудкова)

Ряд исследователей рассматривают информационную компетентность как интегральное качество личности, включающее различные компоненты (О.А. Кизик, Н.Х. Насырова, С.Д. Каракозов). Но их взгляд на составляющие информационной компетентности неоднозначен. 

Среди исследований информационной компетентности огромную нишу составляют исследования информационной компетентности студентов педагогических вузов (Т.Г. Галактионова, Е.А. Ганин, Т.А. Гудкова, А.В. Добулько, Е.В. Достовалова, О.Н. Крылова).

Однако в ряду рассматриваемых проблем, на наш взгляд, не разработано целостное представление о психолого-педагогических условиях и технологии формирования информационной компетентности будущих экономистов. Недостаточно внимания, по нашему мнению, уделяется изучению средств формирования информационной компетентности. 

Все более явными становятся противоречия:

· между новыми требованиями, предъявляемыми обществом к специалисту среднего звена экономического профиля в области информационных технологий, и реальным содержанием подготовки студента в области информационных технологий;

· между требованиями общества к специалисту среднего звена, готовому повышать уровень подготовки в области информационных технологий на протяжении всей жизни, и недостатком знаний и умений по организации самостоятельной познавательной деятельности, отсутствием мотивации к самообразованию;

· наличием профессионально-значимого, информационно-компетентностного, личностно-развивающего потенциала дисциплин изучаемых в рамках профессиональной подготовки будущих студентов экономических специальностей, и недостаточным использованием этого потенциала для формирования информационной компетентности студентов;

· целостностью процесса формирования информационной компетентности у студентов экономических специальностей и отсутствием системной разработки теоретико-методологических основ и адекватного научно-методического обеспечения данного процесса.

Указанные противоречия определили проблему исследования, которая сформулирована следующим образом: каковы теоретические основы, тенденции, педагогические условия и средства формирования информационной компетентности студентов экономических специальностей.

В концепции «Стратегии модернизации содержания общего образования» были сформулированы основные положения компетентностного подхода в образовании, узловое понятие которого — компетентность. Было подчеркнуто, что это «понятие шире понятия знания, или умения, или навыка, оно включает их в себя (хотя разумеется речь не идет о компетентности как о простой аддитивной сумме знания—умения-навыка - это понятие несколько иного смыслового ряда). Понятие «компетентность» включает не только когнитивную и операционально-технологическую составляющие, но и мотивационную, этическую, социальную и поведенческую».

Природа компетентности многогранна, но она такова, что может проявляться в органическом единстве с ценностями человека, то есть при условии глубокой личной заинтересованности человека в данном виде деятельности. Это позволило осознать важность и необходимость специальных исследований, посвященных проблеме формирования компетентности при исследовании различных аспектов жизнедеятельности. Как следствие. Появились определения компетентности непосредственно связанные с конкретным личностным или социальным объектом.

Рассмотрим основные типы компетентности, рассматриваемые в научной литературе и их определения:

1. Интеллектуальная компетентность: понимается особый тип организации знаний – структурированность, категориальность и обобщенность, гибкость и оперативность в анализе ситуаций, что обеспечивает возможность принятия эффективных решений. (Батоцыренова К.Г).

2. Социально-психологическая компетентность: способность индивида эффективно взаимодействовать с окружающими его людьми в системе межличностных отношений. В ее состав входит умение ориентироваться в социальных ситуациях, правильно определять личностные особенности и эмоциональные состояния других людей, выбирать адекватные способы обращения с ними и реализовывать эти способы в процессе взаимодействия. Социально-психологическая компетентность «…по своему содержанию напоминает то, что в свое время называлось мировоззрением. Она позволяет личности ориентироваться в любой социальной ситуации, принимать верные решения и достигать поставленной цели. Складывается из коммуникативной, перцептивной (когнитивной) компетентности и знаний в области взаимодействия, поведения. (Бодалев А.А., Минкина О.В., Галицкая Т.И., Евсеев А.В.)

3. Коммуникативная компетентность: определяется как способность устанавливать и поддерживать необходимые контакты с другими людьми, как система внутренних ресурсов, необходимых для построения эффективной коммуникации в определенном круге ситуаций межличностного взаимодействия. Коммуникативная компетентность понимается как эмпатическое свойство, означающее сопереживание; знания о способах ориентации в различных ситуациях и свободном владении вербальными и невербальными средствами. (Шапошникова С.Н., Столяренко Н.Д., Петровская Л.А., Макаровская И.В., Колмогорова Н.С.)

4. Педагогическая компетентность: максимально адекватная, пропорциональная совокупность профессиональных, коммуникативных, личностных свойств учителя, позволяющая достигать качественных результатов в процессе обучения и воспитания учащихся. (Павлютенков Е.Н., Шамова Т.И., Подбуцкая К.И., Масленникова Н.Н., Бондаревская Е.В., Попова Е.В.)

5. Профессиональная компетенция: состоит в совокупности специальной, социальной, методической компетенцией. (Шелтен А., Маркова А.К).

В ряду наиболее перспективных, по нашему мнению, является подход А.Л. Семенова, который выделяет информационную компетентность как один из основных приоритетов в целях общего образования, а коммуникационную компетентность - как один из видов информационной компетентности. Информационная компетенция рассматривается как новая грамотность, в которую входят, прежде всего, «умения активной, самостоятельной обработки информации человеком, принятия принципиально новых решений в непредвиденных ситуациях с использованием технологических средств», а также «технические навыки компьютерного ввода, оперирования с экранными представлениями информационных объектов и моделей». В эту же компетентность относят «умения, относящиеся к устному выступлению, использованию бумажной энциклопедии и крупной библиотеки, и написанию личного письма, и восприятию телевизионной рекламы, и осмысленному запоминанию фактов».

Болдырева Л.М. видит формирование профессиональной компетентности студентов через развитие информационной культуры преподавателя. Автор говорит о том, что только преподаватель, владеющий информационной культурой, способен к созданию и эффективному использованию в учебном процессе методического обеспечения изучаемых дисциплин нового поколения. Мы считаем, что для выполнения данной деятельности преподавателю достаточно обладать компьютерной грамотностью, в большей степени он должен быть грамотным методически. Анализ статьи показывает, что речь в ней и идет скорее о компьютерной грамотности, нежели об информационной культуре. Предложенная схема работы способствует овладению и развитию компьютерной грамотности, так как проведенная работа направлена на изучение ПП. Компьютерная грамотность является лишь одним из параметров, входящих в состав понятия информационной культуры. Для становления же информационной культуры, здесь наше мнение совпадает с мнением С.Д.Каракозова, недостаточно знать и применять в своей работе некоторые программные продукты.

Бачурина Л.А. предлагает рассматривать информационную среду региона как средство формирования информационной культуры. Она отмечает, что по ряду причин (ограниченное количество учебных часов, находящаяся в стадии формирования материально-техническая база, неоднородный уровень подготовки учительских кадров) все вопросы информационной подготовки в системе общего образования нельзя решить только в учебное время. Следовательно, большую роль в формировании базовых умений для жизни в информационном обществе - одной из основных задач школьного образования играет внеурочная деятельность учащихся, творческих коллективов педагогов и школьников.

Данное направление деятельности позволяет обеспечить информационную поддержку образовательного процесса, а необходимое личное общение всех его участников реализуется посредством семинаров, мастер-классов, школ, ежегодной научно-практической конференции п проблемам информатизации образования. Регулярность проведения таких встреч позволяет учителю постоянно быть информированным и чувствовать себя в центре происходящих в обществе процессов, что способствует улучшению качества профессиональной деятельности педагогов. А постоянно растущий интерес педагогов, и в особенности из сельских школ, к таким формам работы позволяет влиять на уровень подготовленности обучающихся.

В связи с тем, что информационная компетентность является одним из параметров информационной культуры, информационную среду региона можно рассматривать и как средство формирования информационной компетентности.

В своем исследовании будем понимать информационную компетентность будущего экономиста как интегративную характеристику личности, отражающую готовность и способность эффективно осуществлять с помощью новых информационных технологий поиск, сбор, анализ, кодирование, преобразование информации и продуктивно использовать ее в учебно-познавательной деятельности.

В настоящее время успех процесса формирования информационной компетентности любого специалиста зависит от хорошей общеобразовательной компьютерной подготовки и гарантий высокой профессиональной мобильности в условиях жесткой конкуренции на рынке труда. Обучаемый должен стремиться использовать компьютер именно в своей профессиональной сфере и обладать высоким уровнем психологической и функциональной готовности к успешному применению новых информационных технологий.

Выпускник экономических специальностей должен быть готов к выполнению следующих видов деятельности и обладать соответствующими видами компетенций:

1) финансово-экономическая компетенция включает в себя знание основ денежно-кредитного регулирования; умение использовать знания по теории финансов, денег, кредита в практической деятельности; моделирование различных профессиональных ситуаций; производство экономических расчетов; формирование нестандартных подходов к решению экономических проблем;

2) информационно-аналитическая компетенция предполагает владение новыми информационными технологиями; сбор, обработка и хранение информации, необходимой в профессиональной деятельности; прогнозирование экономических процессов в сфере денежных, финансовых и кредитных отношений; анализ полученных результатов;

3) научно-исследовательская компетенция содержит умение систематизировать и обобщать информацию: ведение исследовательской работы; владение навыками самостоятельного овладения новыми знаниями, используя новые современные технологии; научная основа организации труда;

4) организационно-управленческая компетенция включает способности к анализу фактов, принятию решения, оценке результатов профессиональной деятельности; умения работать в команде, толерантность, коммуникативные и организационные способности.

Формирование информационной компетентности у будущих экономистов имеет два аспекта: общеобразовательный и профессиональный.

Общеобразовательный аспект - специалисты, которые будут использовать в образовательном процессе весь арсенал средств информационных технологий (ИТ), должны, прежде всего, обладать необходимым уровнем фундаментальной подготовки в области информатики, без чего вообще невозможна эксплуатация средств ИТ.

Профессиональный аспект - специалисты должны иметь необходимые экономические знания для эффективного осуществления всех функций, связанных с использованием средств ИТ.

Решить эти задачи возможно только при условии подготовки специалистов, умеющих решать задачи, связанные:

· с созданием и использованием педагогических технологий, ориентированных на формирование умений осуществлять разнообразные виды самостоятельной деятельности по сбору, обработке, хранению, передаче, продуцированию информации;

· с функционированием «виртуальных» открытых образовательных систем телекоммуникационного доступа на базе потенциала распределенного информационного ресурса, обеспечивающих социальную адаптацию к жизнедеятельности в информационном обществе;

· с созданием и использованием на базе ИТ средств мониторинга развития образовательного процесса в учреждении, в том числе продвижения в учении и интеллектуальном развитии обучаемого, групп обучаемых;

· с организацией научно-исследовательской и экспериментальной деятельности на основе средств автоматизации процессов обработки результатов учебного эксперимента (лабораторного, демонстрационного), протекающего как в реальных условиях» так и виртуальных.

Формирование информационной компетентности будущего экономиста предполагает следующие этапы решения задач:

1. Определение целей деятельности, т.е. постановка задачи.

2. Целенаправленное применение знаний, умений и навыков в их строгом соответствии с проблемой, поставленной в данной задаче, т.е. определение входной и выходной информации.

3. Выбор алгоритма, построение модели, формализация информации, описание решения задачи, интерпретация промежуточных и конечных результатов.

4. Использование приобретенного опыта в конкретной ситуации.

В процессе формирования информационной компетентности будущего экономиста реализуются следующие функции:

· исследовательская - ориентирует на анализ процесса информатизации общества в целом и образования в частности, на динамическую сторону окружающего мира;

· креативная - состоит в развитии творческих способностей;

· преобразующая - в развитии алгоритмического и процедурного стилей мышления. Это обусловлено тем, что алгоритмические модели с развитием информатики охватывают компьютерными системами тс области, где знание слабо формализовано, а данные достаточно хорошо структурированы. Процедурный стиль мышления: способствует правильной ориентировке в выборе исходной информации и средств ее обработки, грамотного их использования с последующим анализом полученных результатов;

· технологическая - владение приемами работы на персональном компьютере (ПК), использование современных пакетов обработки информации, включая элементы моделирования и проектирования;
· программно-целевая функция включает целеполагание, прогнозирование, планирование.
Информационная компетентность — это интегральное качество личности, характеризующее умение решать проблемы и типичные задачи, возникающие в реальных жизненных ситуациях, с использованием знаний, имеющегося опыта, ценностей и наклонностей, включающее в себя следующие компоненты: компьютерная грамотность; опыт индивидуальной и групповой деятельности с использованием современны информационных технологий для достижения профессионально значимых целей; готовность к самообразованию в сфере информационных технологий, необходимому для постоянного повышения квалификации, реализации себя в профессиональном труде.

Под компьютерной грамотностью мы понимаем наличие знаний в области информатики и ИТ, причем знаний не только декларативных (типа "что"), но и конструктивных (типа "как"), умение применять эти знания для решения профессиональных задач, навыки клавиатурного набора, умение самостоятельно изучать новый программный продукт. На современном этапе развития общества новые программные продукты (ПП) или новые версии, имеющихся ПП в области финансовой деятельности, появляются практически ежемесячно, поэтому умение самостоятельно осваивать новые ПП является необходимым качеством современного специалиста. Оно проявляется в следующем: умение сравнивать новый ПП с известным, умение переносить известные возможности и функции в новые условия, умение самостоятельно изучать новые возможности.

Профессиональная деятельность специалиста в области экономической деятельности носит социальный характер, поэтому опыт групповой деятельности необходим специалисту в данной области. Не менее важен и опыт индивидуальной деятельности с использованием информационных технологий.

В условиях информационного общества возрастает роль информационной компетентности специалиста, и особое внимание уделяется поиску путей и способов формирования информационной компетентности как ключевого качества, являющегося наряду со множеством других качеств, залогом успешности человека.

В ходе проведенного анализа нами были выявлены критерии (когнитивный, операционный, мотивационный и уровни сформированности (очень низкий, низкий, средний, высокий) информационной компетентности у будущих экономистов по выделенным компонентам (компьютерная грамотность, опыт индивидуальной и групповой деятельности, готовность к самообразованию). Содержательная характеристика уровней информационной компетентности приводится в таблице 1.

Таблица 1. Содержательная характеристика уровней сформированности информационной компетентности у студентов экономических специальностей
	
	ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ

	Когнитивный критерий
	Сформирована система знании в области информационных технологий, знания носят как декларативный так и процедурный характер. Студент знает, приемы и способы решения экономических задач с использованием информационных технологий, освоения новых программных продуктов. Знаком с приемами организации самостоятельной индивидуальной деятельности, а также с правилами и технологией работы в группе, с использованием информационных технологий. Знает не менее двадцати комбинации «горячих клавиш».

	Операционный критерий
	Умение применять имеющиеся знания и области информатики и ИТ для решения любых экономических задач в нестандартных, нетипичных ситуациях. Без труда справляется с освоением новых ПП самостоятельно с использованием справочной информации и специальной литературы. Активно занимается самостоятельной деятельностью в области ИТ. Умеет организовать не только свою индивидуальную деятельность, по и деятельность группы единомышленников. Регулярный рост скорости и темпа клавиатурного набора. Активное систематическое использование "горячих клавиш".

	Мотивацион-ный критерий
	Устойчивое стремление к получению новых знаний в области информационных технологий и развитию умений решать экономические задачи, возникающие и нестандартных ситуациях. Желание расширить область применения имеющихся знаний, за счет изучение программных продуктов, выходящих за рамки профессиональной деятельности.

	
	СРЕДНИЙ УРОВЕНЬ

	Когнитивный критерий
	Знания в области информатики и ИТ не являются системными, хотя носят как декларативный так и процедурный характер. Студент знает, приемы и способы решения экономических задач с использованием информационных технологий, освоения новых программных продуктов. Знаком с приемами организации самостоятельной индивидуальной деятельности, а также с правилами и технологией работы о группе, с использованием информационных технологий. Знает не менее двенадцати комбинаций "горячих клавиш".

	Операционный критерий
	Умение применять имеющиеся знания в области информатики и ИТ для решения некоторых классов экономических задач в нестандартных, нетипичных ситуациях. Освоить новый ПП может только при наличии учебной литературы или помощи преподавателя. Занимается самостоятельной деятельностью в области ИТ. Умеет организовать собственную деятельность с использованием ИТ. Регулярный рост скорости и темпа клавиатурного набора. Активное систематическое использование "горячих клавиш".

Заметен рост скорости клавиатурного набора, который достигается в результате работы на компьютере. Использование "горячих клавиш" происходит редко.

	Мотива-ционный критерий
	Испытывает потребность в повышении уровня знаний в области ИТ только в рамках учебного процесса. Деятельностью по самообразованию в области ИТ занимается по необходимости. Стремиться повышать уровень знаний и умений в области информационных технологий только в рамках профессиональной сферы.

	
	НИЗКИЙ УРОВЕНЬ

	Когнитивный критерий
	Знания в области PIT носят разрозненный характер, преобладают знания декларативного типа, но знания процедурного характера тоже имеются.

Студент знает, приемы и способы решения экономических задач с использованием информационных технологий, освоения новых программных продуктов. Знаком с приемами организации самостоятельной индивидуальной деятельности, а с правилами и технологией работы в группе не знаком. Знает не менее шести комбинаций "горячих клавиш".

	Операцион-ный критерий
	Умение использовать имеющиеся знания для решения типовых экономических задач. Освоением нового ПП может заниматься только под руководством преподавателя. Самостоятельной деятельностью в области ИТ занимается только в случае крайней необходимости. Увеличение скорости клавиатурного набора незначительно. "Горячие клавиши" в работе используются очень редко.

	Мотива-ционный критерий
	Стремление к самообразованию в области ИТ слабое. Потребность в повышении уровня знаний и умений и области информационных технологий появляется от случая к случаю



	
	OЧЕНЬ НИЗКИЙ УРОВЕНЬ (НЕДОПУСТИМЫЙ)

	Когнитивный критерий
	Знания в области информатики и ИТ носят разрозненный характер, преобладают знания декларативного типа.

Студент знает, приемы и способы решения экономических задач с использованием информационных технологии, но не знаком с приемами освоения новых программных продуктов. Знает менее шести комбинации "горячих клавиш".

	Операцион-ный критерий
	Решение типовых экономических задач с использованием ИТ вызывает затруднения. Новые программные продукты не осваивает. Самостоятельной деятельностью в области ИТ не занимается. Увеличение скорости клавиатурного набора незначительно или отсутствует. «Горячие клавиши» в работе не использует.

	Мотива-ционный критерий
	Стремление к самообразованию в области ИТ отсутствует. Потребность в повышении уровня знаний и умений в области информационных технологий отсутствует.


Анализ предпосылок формирования информационной компетентности современного специалиста показал, что они разносторонни и рассматриваются с различных позиций (политических, правовых, экономических, культурных). Информационную компетентность рассматривают с одной стороны как составляющую профессиональной компетентности, а с другой стороны как составляющую информационной культуры личности. К числу значимых признаков относят знание информатики как предмета, использование компьютера как необходимого технического средства, выраженность активной социальной позиции и мотивации субъектов образовательного пространства, совокупность знаний, умений и навыков по поиску, анализу и использованию информации, наличие актуальной образовательной или профессиональной задачи, в которой актуализируется и формируется информационная компетентность. 
В перспективе создание модели формирования компетентности будущих выпускников вузов экономических специальностей, так как актуальным является моделирование дидактической системы формирования компетентности будущих специалистов в области экономики в процессе обучения экономическим дисциплинам.
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