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В «Концепции стратегии социально-экономического развития Владимирской области до 2027 г.» важное место отводится промышленности. Данное обстоятельство обусловлено тем, что промышленность является базовой отраслью региональной экономики. Владимирская область относится к числу индустриально развитых субъектов Российской Федерации. 

Промышленный комплекс области представлен 2436 организациями, из которых 1011 крупные и средние (413 – юридические лица и 598 – территориально-обособленные подразделения). Доля промышленного производства в валовом региональном продукте области составляет около 40%, на предприятиях работает около трети от числа занятых в экономике, сосредоточено почти 30% основных фондов области. 

Анализ динамики развития промышленного комплекса в 2010 г. позволяет сделать вывод о том, что сегодня во Владимирской области созданы условия для развития бизнеса в сфере промышленного производства. Следствием этого является:

· рост валового регионального продукта в последние годы (по прогнозу за последние пять лет ВРП увеличился в 1,2 раза при среднегодовых темпах роста – 3,5%);

· рост инвестиций в основной капитал, что является одной из основных предпосылок экономического развития (среднегодовые темпы роста инвестиций в промышленность в текущих ценах составили 26,7%); 

· увеличение объема выпуска промышленной продукции (объем промышленного производства в сопоставимых ценах за последние пять лет возрос в 1,4 раза при среднероссийском показателе в 1,2 раза);

· освоение новых (для области) промышленных секторов (наукоемкое производство лекарственных препаратов, высокотехнологичное производство систем автоматики и управления оборудованием, массовое ювелирное производство и др.) и видов конкурентоспособной продукции (сэндвич-панели, линолеум, установки для изготовления топливных гранул, стиральные машины, холодильники, спреды, мясные консервы и т. д.);

· рост среднемесячной заработной платы работников промышленных организаций (ежегодные темпы прироста составляют в среднем 25%);

· снижение удельного веса убыточных предприятий обрабатывающих производств (за последние пять лет доля рентабельных организаций увеличилась на 21,6 процентных пункта);

· увеличение затрат на НИОКР, рост доли инновационно-активных организаций, что создает предпосылки к формированию инновационной экономики в регионе и росту выпуска конкурентоспособной продукции. 
Анализ показывает, что структура экономики области меняется в направлении увеличения удельного веса отраслей по производству строительных материалов, пищевых продуктов, сферы услуг фармакологии, разработки инновационных биоинженерных технологий. Эти тенденции отражают как макроэкономические изменения в стране в целом, так и целенаправленную деятельность руководства области по формированию структуры экономики региона, направленной на устойчивое развитие. Устойчивое развитие является целью и стратегией развития региона, оно основывается на знаниях, необходимых для поддержки и улучшения качества нашей жизни и качества жизни последующих поколений. Новый ориентир меняет вектор потребности в кадрах по видам экономической деятельности и по направлениям подготовки.

Активная работа по обеспечению инвестиционной привлекательности области и переход на инновационный путь развития определяют повышенную востребованность экономики региона в квалифицированных кадрах и, в первую очередь, в кадрах с высшим профессиональным образованием.

Определение комплекса показателей, определяющих потребность экономики Владимирской области в кадрах с высшим профессиональным образованием, осуществлялось на основании методики прогнозирования потребностей региональной экономики в кадрах с профессиональным образованием, разработанной Центром бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета, адаптированной к условия развития Владимирского региона. 
Для прогнозирования потребности Владимирского региона в кадрах системы ВПО были приняты следующие показатели: 

1. Валовый региональный продукт (в основных ценах соответствующих лет).
2. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования.
3. Численность занятых в экономике Владимирской области.
4. Распределение занятых в экономике по уровням образования в предшествующем периоде и т. д. 
Данные выбраны из прогноза социально-экономического развития Владимирской области на период до 2020 г., разработанного Комитетом по экономической политике администрации Владимирской области, а также материалов, предоставленных территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Владимирской области, формы «2П» Минэкономразвития РФ за 2010 г. по субъектам Федерации и «Пояснительной записки к прогнозу социально-экономического развития Владимирской области на 2011 г. и плановый период 2012 и 2013 гг.».
Этап детализации общей потребности Владимирской области в кадрах с ВПО осуществляется на основе статистики предшествующего периода и матрицы профессионально-квалификационного соответствия «учебная специальность – вид экономической деятельности» 28 УГС х 27 ВЭД (в расчете на 1000 специалистов с ВПО) на основании представленных данных и экспертных оценок.

Прогнозные расчеты осуществлялись с учетом особенностей видовой структуры промышленного производства Владимирской области в двух вариантах: по энерго-сырьевому и инновационному сценариям развития, базирующихся на единой концепции государственной социально-экономической политики (рис. 1).
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Рис. 1

Анализ результатов прогнозирования показал, что развитие региона нельзя рассматривать в рамках одного из сценариев, идет постепенный переход от энерго-сырьевого к инновационному сценарию. Поэтому был проведен анализ наиболее вероятного варианта развития переходного периода, проведена соответствующая корректировка матрицы потребностей и вектора развития видов экономической деятельности. Полученный результат представляет наиболее вероятную потребность в ресурсах и может быть использован для оценки потребностей региона в кадрах с высшим образованием.
Следует отметить, что подготовка специалистов в вузах Владимирской области в основном ориентирована на специальности в области экономики (в 2010 г. выпуск специалистов составил 17%), образования и педагогики (в 2010 г. выпуск специалистов составил 15%), гуманитарных наук (в 2010 г. выпуск специалистов составил 16%) и на технические специальности (в 2010 г. выпуск по техническим специальностям составил 48%) (рис. 2, 3). 
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Рис. 2
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Рис. 3

При прогнозировании потребности учтены общая тенденция усиления социальной направленности всех видов деятельности, повышение удельного веса сферы услуг в общей структуре экономики и в рамках товаропроизводящих отраслей, рост необходимости в педагогических кадрах для формирования экономики знаний в рамках инновационного сценария развития.

По итогам работы в прогнозируемом периоде с 2011 по 2013 г. необходимо продолжать подготовку специалистов по техническим специальностям, особенно в таких сферах промышленности, как производство машин и оборудования, металлургическое производство и производство готовых металлических изделий, стекольное и химическое производство, производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования, производство строительных материалов.

Необходимо открывать новые направления подготовки специалистов для таких сфер деятельности, как здравоохранение, туризм, производство пищевых продуктов, сельское хозяйство и сфера обслуживания, которые относятся к числу приоритетных направлений экономического развития региона и становятся все более инвестируемыми.























































































































































































































































































































































































































































































































































































