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Одним из основных  объектов модернизации в 2010-2011 году в ОГАОУ СПО  Иркутском  технологическом колледже  стало создание  условий для дополнительного профессионального образования специалистов, профессиональной подготовки новых рабочих. 

С целью обеспечения системного подхода к реализации образовательных программ дополнительного профессионального образования и профессиональной подготовки в колледже   было организовано отделение дополнительного образования. Основными направлениями деятельности отделения  стали:

1. Организация профессиональной подготовки, повышения

квалификации и профессиональной переподготовки специалистов реального сектора экономики.
2. Организация профессиональной подготовки, профессиональной

переподготовки и повышения квалификации высвобождаемых работников, безработных граждан, подготовка их к выполнению трудовых функций.
3. Удовлетворение потребностей студентов в получении дополнительных 
к основным образовательным программам общепрофессиональных и специальных знаний, умений и навыков.
4. Удовлетворение образовательных потребностей населения области независимо от расстояния. 
В соответствии с разработанным и утвержденным в колледже «Положением об отделении дополнительного образования» для обеспечения деятельности отделения  дополнительного образования было предусмотрено решение следующих задач:

· Разработка нормативно – правового обеспечения профессиональной подготовки и дополнительного профессионального образования.
· Обеспечение организационных, материально – технических,  кадровых условий для профессиональной подготовки рабочих, переподготовки и повышения квалификации специалистов.
· Создание условий для максимального вовлечения в образовательный процесс высококвалифицированного преподавательского состава, системная          координация деятельности педагогов.
· Создание условий для производственного обучения на  базовых

предприятиях города.
· Организация взаимодействия со службами занятости населения, предприятиями и иными заказчиками  с целью  реализации программ дополнительного образования, профессиональной подготовки.

· Организация и обеспечение дистанционного  обучения слушателей отделения дополнительного образования. 

В течение учебного года отделением дополнительного образования был сформирован комплект нормативного – правовой документации, регламентирующий образовательный процесс дополнительного профессионального образования и профессиональной подготовки. В 2011 г. педагогами колледжа  были подготовлены соответствующие документы для лицензирования программ ДПО и ПП (дополнительного профессионального образования и профессиональной подготовки), получена лицензия на право образовательной деятельности по  востребованным  программам ( рис. 1). 
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Рисунок 1. Структура  подготовки рабочих и специалистов по образовательным программам 

ПП и ДПО в ИрТК.

Также отделением дополнительного образования были разработаны и сформированы комплекты учебно – программной документации по всем программам ДПО и ПП. С целью организации производственного обучения слушателей были заключены договоры с торговыми предприятиями и предприятиями легкой промышленности г. Иркутска. 

Материально-техническое оснащение образовательного процесса также

должно обеспечивать  оптимальную организацию учебных занятий. Так, для учебных занятий были использованы кабинеты, лаборантские, учебно - производственные мастерские, оснащенные компьютерами, мультимедийными установками, торгово – выставочным и швейным оборудованием, соответствующими инструментами.

Для реализации программ ДПО и ПП были использованы  необходимые источники    основной и дополнительной учебной литературы из библиотечного фонда колледжа. 
Для организации обучения слушателей отделения дополнительного образования были привлечены   преподаватели и ведущие специалисты предприятий и организаций города Иркутска, способные обеспечить качественную реализацию образовательных программ. Учитывая специфику обучения взрослых, педагоги колледжа постоянно повышают свою квалификацию, обучаются по профилю профессиональных дисциплин, методике преподавания. Так, в 2011 г. 8 преподавателей прошли стажировку на предприятиях  легкой промышленности, торговли, в организации правовой сферы деятельности  в рамках преподаваемых дисциплин по специальностям «Моделирование и конструирование швейных изделий», «Коммерция», «Правоведение». Повышение квалификации на предприятиях позволило создать методическое обеспечение для учебных занятий с учетом требований современного производства и моделировать новые образовательные технологии. 

Итоговая государственная аттестация слушателей курсов ПП и ДПО в 2011 году осуществлялась Государственной аттестационной комиссией с участием руководителей ведущих предприятий, организаций  г. Иркутска. Рекомендации ГАК будут использованы в корректировке учебно – программного и методического обеспечения образовательного процесса.

В связи с изменившимися условиями участия в конкурсных отборах для организации опережающего профессионального обучения и стажировки работников, находящихся под угрозой увольнения, работников организаций производственной сферы, осуществляющих реструктуризацию и модернизацию производства в соответствии с инвестиционными проектами, обучения безработных граждан  отделением дополнительного образования были подготовлены соответствующие документы,  осуществлена аккредитация для участия  в электронных торгах на специализированных электронных площадках России. В 2011 г. колледж принял участие в электронных торгах для организации опережающего профессионального обучения сотрудников предприятий торговли.
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Положительный опыт организации обучения взрослого населения позволил в  2011 гг. продолжить  участие  в волонтерском движении «Высшая народная школа», организованном для  обучения пожилых людей пенсионного возраста Институтом повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов  Восточно – Сибирской государственной академии образования с программой «Декоративная упаковка». 
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Были разработаны, апробированы материалы следующих курсов: «Праздничная упаковка для хорошего настроения», «Пасхальная упаковка», «Весенняя упаковка», «Детская упаковка». 
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Анализ отзывов обучающихся показал востребованность и интерес к  заявленным  мастер - классам. Данный учебный курс дал возможность реализовать образовательные услуги пожилым людям  в соответствии с их потребностями. 
Решение поставленных задач, создание оптимальных условий обучения позволило эффективно реализовать  программы ДПО и ПП, направленные на кадровое обеспечение предприятий, организаций г. Иркутска, на удовлетворение образовательных потребностей  частных лиц. Об этом свидетельствуют не только положительные результаты обучения слушателей, а также Благодарственные письма, грамоты  Министерства образования Иркутской области, торговых предприятий. 
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