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Рыночная экономика требует от учреждений начального и среднего профессионального образования постоянного расширения системы социальных связей. Механизмом самоорганизации этого процесса становится частно-государственное партнерство учреждений с работодателями, заказчиками кадров.

Сегодня большинство предприятий Белгородской области утратило характерную для прежних лет заинтересованность в сотрудничестве с образовательными учреждениями, что неизменно привело к несоответствию структуры и качества подготовки кадров учреждениями профессионального образования спросу со стороны работодателей. 

Отсутствие независимой содержательной экспертизы качества профессиональных образовательных программ, надежных и объективных технологий оценки качества подготовки и квалификации (сертификации) выпускников представителями работодателей, уменьшение инвестиций в развитие и укрепление учебно-материальной базы образовательных учреждений НПО и СПО со стороны хозяйствующих субъектов – лишь небольшой перечень проблем, существующих в рамках рассматриваемой темы. 
Последнее десятилетие в области практиковались различные формы социального партнерства учреждений профобразования с хозяйствующими субъектами. Наиболее распространенной формой стало заключение договоров о сотрудничестве между учреждениями и работодателями, что способствовало улучшению материально-технической базы образовательных учреждений (ПУ№27 и ЗАО «Приосколье», ПУ№23 с.Дмитриевка и ЗАО «Приосколье», ООО «Ремонтно-механический завод»; ПУ №18 пос. Ракитное и ООО «Белгранкорм»), так как сопровождалось передачей со стороны хозяйствующих субъектов оборудования.

Иной формой взаимодействия явилась организация производственной практики для обучающихся учреждений профобразования на базе хозяйствующих субъектов: так, ежегодно на период производственной практики предприятия ООО «ОДС», ООО «Химстрой», ООО «Энерговент», ООО «ШСРМУ» предоставляли свою материально-техническую базу ПУ г.Шебекино. При этом ряд предприятий оплачивали часы практики, проведенные обучающимся и студентам на производстве («Губкинский политехнический колледж» и ООО «Лебединский ГОК»).

Особенно ценной для развития учреждений НиСПО стала практика выполнения заказа работодателя на обучение и подготовку специалистов на основе договора. Примерами такого сотрудничества служит ПУ№27, выполняющее заказ для ЗАО «Приосколье» на подготовку слесарей по контрольно-измерительным приборам и автоматике и электромонтёров по ремонту и обслуживанию электрооборудования; ПУ №18 пос. Ракитное, где в рамках ПНП «Развитие АПК» на протяжении трех лет заключались контракты на обучение, при этом учащимся, заключившим контракты, выплачивалась стипендия от 400-2000 рублей; «Белгородский строительный колледж», ведущий целевую подготовку специалистов по договору с ООО «Тындатрансстрой» по специальности «Техническое обслуживание и ремонт АТ» (также с оплатой обучения студентов). 

Тем не менее, системности во взаимодействии между работодателями и учреждениями профобразования в настоящее время не наблюдается. 

В сложившихся правовых и экономических условиях, во исполнение поручения Губернатора Белгородской области Е.С. Савченко в регионе разрабатывается механизм передачи управленческих функций в отношении части образовательных учреждений профессионального образования предприятиям и организациям реального сектора экономики, предполагающий: 

Во-первых, создание нормативно-правового обеспечения взаимодействия работодателей и учреждений НиСПО, предполагающего разработку Закона Белгородской области «О взаимодействии областных государственных образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования и работодателей в сфере подготовки и трудоустройства рабочих кадров и специалистов»; заключение договоров о частно-государственном партнерстве учреждений НиСПО и работодателей, что закрепит обязательства и права работодателей и учреждений профобразования в подготовке и трудоустройстве квалифицированных кадров. 

Во-вторых, формирование системы независимой оценки качества профессионального образования.

Определенным шагом на пути приведения качества профессионального образования в соответствие с требованиями работодателей может стать создание системы независимой оценки качества профессионального образования. Представители работодателей в качестве независимых экспертов могут участвовать в оценке и сертификации квалификаций выпускников учреждений профобразования. В этих целях при отраслевых департаментах Белгородской области, в соответствии с реализуемыми направлениями, на средства работодателей в ближайшее время будут созданы центры оценки и сертификации квалификаций выпускников образовательных учреждений профессионального образования. На практике сертификация предполагает проведение работодателями дополнительных испытаний для будущих каменщиков, сварщиков, пекарей и др. и позволяет выпускникам в случае получения положительной оценки повысить ему разряд на 1 уровень. Идея создания центров сертификации определена в Концепции социально-экономического развития России до 2020 года. 

Другим шагом в этой связи может стать проведение обследований предприятий на предмет выявления требований к квалификациям специалистов и внесение соответствующих изменений в образовательные программы СПО и НПО (от 20-30% образовательных программ должны быть разработаны с учетом требований работодателей). Данное взаимодействие выгодно работодателям, непосредственно участвующим в оценке будущих работников, и содержательно определяющим качество будущего специалиста.

В-третьих, привлечение негосударственных инвестиций в систему начального и среднего профессионального образования на основе предоставления заинтересованным хозяйствующим субъектам инвестиционного договора или инвестиционного налогового кредита.

Нам видятся два варианта реализации данного подхода.

Первый. Учредитель учреждения НиСПО и работодатель заключают инвестиционный договор, согласно которому работодатель обязуется осуществить финансирование капитального ремонта или реконструкцию здания, модернизацию материально-технической базы учреждения. 
После проведенных работ здание учреждения или его база может использоваться совместно ОУ и работодателем, последнему она предлагается в аренду.

Второй. Работодателю, готовому осуществить финансирование капитального ремонта или реконструкцию здания, модернизацию материально-технической базы учреждения, предоставляется инвестиционный налоговый кредит, который состоит в изменении срока уплаты налога на прибыль (доход) организации, а также региональных налогов в части, поступающей в областной бюджет, на срок от 1 года до 5 лет. При этом организация может уменьшать платежи по налогу на прибыль в течение срока действия договора до тех пор, пока сумма, не уплаченная организацией в результате таких уменьшений, не станет равной сумме кредита, предусмотренной договором.

В этой связи существует необходимость в разработке закона Белгородской области «Об инвестиционном налоговом кредите», действие которого определит приоритетные направления инвестиционного кредитования на региональном уровне. 

Еще одним шагом в построении партнерских отношений между хозяйствующими субъектами и учреждениями начального и среднего  профессионального образования может стать внедрение системы дуального обучения. 

Как известно, опыт дуального обучения широко применяется в Германии и других странах Западной Европы. Дуальное обучение – особая форма подготовки квалифицированных кадров на основе тесного взаимодействия предприятий и учреждений профобразования, предполагающая обучение профессии у прошедших специальную подготовку «мастеров». При этом весь курс обучения разбит на одинаковое количество семестров теоретического обучения и семестров практического обучения на рабочем месте. В этих целях на предприятиях (за счет средств работодателей) вводятся ставки мастеров производственного обучения. При этом в учреждениях НПО и СПО соответствующие ставки мастеров производственного обучения сокращаются. Таким образом, внедрение дуальной системы подготовки специалистов позволит, с одной стороны, устранить основной недостаток традиционных форм и методов обучения – разрыв между теорией и практикой; с другой – (пусть опосредованно) привлечь средства работодателей на подготовку кадров (оплата труда мастеров) и в свою очередь уменьшить бюджетное финансирование ряда учреждений на 20-35%.

В-четвертых, создание регионального Фонда содействия развитию профессионального образования, призванного на основе добровольных имущественных взносов со стороны региональных объединений работодателей осуществлять: 

- развитию и укреплению научно-технической и материальной базы, а также социальной инфраструктуры учреждений НиСПО;

- социальную поддержку работников сферы профессионального образования и их семей, студентов и учащихся учебных заведений.

На наш взгляд, представленный механизм взаимодействия образовательных учреждений профессионального образования с предприятиями и организациями реального сектора экономики, основанный на принципах частно-государственного партнерства, будет способствовать согласованию структуры и объемов подготовки кадров потребностям рынка труда, улучшению материально-технической базы учреждений начального и среднего профессионального образования, повышению качества профессионального образования региона в целом.
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