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В современной России одной из главных проблем профессионального образования всех уровней является его недостаточная адекватность потребностям рынка труда, и в тульском регионе наиболее значимыми стали проблемы взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг. Как добиться того, чтобы обе системы – образование и рынок труда – развивались гармонично и слаженно, чтобы образовательные учреждения выпускали именно тех специалистов в количественном и качественном отношении, которые востребованы экономикой и способны дать толчок ее развитию? Действительно ли работодатели всегда правы и система профессионального образования должна безоговорочно выполнять их заказ? Действительно ли свободное трудоустройство выпускников – это их личная проблема и полностью отвечает реалиям рыночной экономики? 
В 2003 г. Россия присоединилась к Болонской декларации, одним из важных положений которой является ориентация профессиональный школы на конечный результат: знания выпускников должны быть применимы и практически использованы. В этой связи проблемы качества подготовки специалистов и их дальнейшее трудоустройство приобретают особое значение. Профессиональная школа готовит, как правило, специалистов по традиционным для каждого учебного заведения специальностям, удовлетворяя возрастающие потребности в большей мере населения, а не экономики. Следствием этого является тот факт, что в целом по стране около 30% выпускников работают не по специальности. На переподготовку специалистов тратится ежегодно до 250 млрд. рублей.
К факторам, усугубляющим в настоящее время проблемы занятости молодежи, можно отнести: низкий уровень заработной платы молодых специалистов; бесперспективность решения их социальных потребностей, прежде всего, возможности приобретения жилья; отсутствие практических навыков и недостаточная квалификация, несоответствие профиля полученной специальности потребностям рынка труда; превалирующая ориентация выпускников на занятость в непроизводственной сфере, с установкой на высокую заработную плату и недостаточная информированность о тенденциях на рынке труда и навыков поведения на нём.
Существенное значение имеет выбор каждым профессиональным образовательным учреждением правильной долгосрочной стратегии подготовки специалистов. Такая стратегия позволяет своевременно изменять как спектр, так и количество выпускаемых специалистов, вводить в программы подготовки новые дисциплины и технологии обучения и, как следствие, выпускникам увереннее чувствовать себя в условиях жесткой конкуренции на рынке труда. Пока на практике редко используется данный критерий. 
Центр содействия занятости молодёжи и трудоустройству выпускников Тульского государственного коммунально-строительного техникума был создан в 2001 году для социальной и профессиональной адаптации выпускников на рынке труда, обеспечения условий успешного карьерного старта молодежи. В марте 2011 года на ежегодной международной московской выставке «Образование и карьера – XXI век» в рамках мастер-класса руководитель центра Прохорова С.В. выступила с поэтизированным докладом, посвященным десятилетию центра. 

На занятиях по факультативной дисциплине «Выпускник в условиях рынка» (которая является эксклюзивной разработкой техникума) студенты выпускных групп приобретают знания о состоянии и перспективах развития рынка труда Тулы и Тульской области, вырабатывают умения и навыки определять наиболее широкий круг потенциальных работодателей, используют все формы самопрезентации, проходят тренинги по собеседованию с работодателем, участвуют в ярмарках вакансий. Для успешного решения этой задачи в техникуме создано электронное учебное пособие «Технология эффективного трудоустройства». Опыт техникума по содействию трудоустройству выпускников был отмечен в апреле 2011 года дипломом Тульской областной выставки «Тульское качество-2011».
В регионах России имеются примеры эффективного сотрудничества учреждений профессионального образования и производственных предприятий по подготовке специалистов широкого профиля в соответствии с требованиями рыночной экономики, расширения целевой контрактной подготовки, внесения изменений, согласованных с работодателями, в учебный план. Для Тульского государственного коммунально-строительного техникума основной задачей является развитие долгосрочных связей с социальными партнерами: ОАО «Тулачермет», Скуратовское СМУ ПЖХ, ООО «Ремстройсервис», ООО «Налмовент», ОАО «Тулжелдормаш», ОАО АК «Туламашзавод», ОАО «Жилхоз» Зареченского района г. Тулы, ОАО «Жилхоз» Привокзального района г. Тулы, ОАО «Жилхоз» Советского района г. Тулы, ООО «Проектно-сметное бюро «Тульское», МП Советское ПЖКХ, ОАО «Управляющая компания г. Тулы по ЖКУ», МУП «Тулгорэлектротранс», МП «Дормостстрой», ГУП ТО «Проектная контора», ООО «Дорожно-строительная компания», ОАО «Институт «Тульский Промстройпроект», ООО «Тулспецдорстрой», Ленинское ДРСУ ГУП ТО «Тулавтодор», ООО «Стройбытсервис», ЗАО «Тулатеплосеть», ООО «Гарант-Тула», ООО «Совделстрой», МУП «Комбинат спецобслуживания населения», ГУП «КБП», ОАО «Тульский завод «Арсенал», ФГУП «Институт «Тулапроект», ООО «МашГео», ТЦ ГМГС и ВО «Тулагеомониторинг», ЗАО «ТулаТИСИЗ», ООО «Спецгеологоразведка», ООО «Агроводхозпроект», ООО «Тульская геологоразведочная партия», ОАО «Тулаэнергосетьпроект», ОАО «Тульское НИГП», ООО ПТГТИАЗФ «Землемер», ОАО «Тульское землепредприятие», ООО «Тепложилстрой», ООО «ЭнергоСтройПроект», ООО «Теплогидроизоляция», ЗАО «Этон-Энергетик», ООО «АСКОН-ЦЕНТР», ФГУП «Машиностроительный завод «Штамп» им. Б.Л. Ванникова, ФГУП «Тульское предприятие вычислительной техники и информатики», ЗАО «Тулагоргаз», ООО «ПКФ «Автоматика», ОАО АК ЦНИИСУ, ОАО ИВЦ ЖКХ, Управление «Роснедвижимость» по Тульской области, Венёвский территориальный отдел, Щёкинский территориальный отдел, ФГУ «Земельно-кадастровая палата» по Тульской области, ЗАО «Ремстрой-СБ», ООО «ТПЗ-Строитель», ООО «Интерьерстрой», ООО «Интердорстрой»), которые строят кадровую политику продуманно, оценивая перспективу своего развития. 
Расширение профессиональных навыков студентов в целях повышения их социальной адаптации на рынке труда осуществляется во время прохождения практик на базовых предприятиях г.Тулы и Тульской области. Во время прохождения практики по профилю специальности (технологической) на предприятиях техникума студентам присваивается разряд от второго до четвёртого по рабочей профессии:

 каменщик, плотник, маляр-штукатур на специальности «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений»; 
монтер пути, дорожный рабочий, арматурщик, бетонщик на специальностях «Строительство и эксплуатация городских путей сообщения»; 
слесарь, монтажник, аппаратчик химводоочистки на специальности «Теплоснабжение и теплотехническое оборудование»;  
лаборант, гидролог, геодезист, оператор радиоволнового зондирования на специальности «Гидрогеология и инженерная геология». 
Такое разнообразие рабочих специальностей и получение в дальнейшем квалификации «техник» позволяют нашим студентам успешно устраиваться на работу по специальности.  
В рыночной экономике профессиональное образование должно быть ориентировано на конкретных заказчиков кадров. Обучение и дальнейшее трудоустройство в идеальном варианте должно осуществляться на базе целевой контрактной подготовки, когда предприятие не только направляет абитуриента на обучение по конкретной специальности, не только гарантирует этому студенту прохождение практик и дальнейшее трудоустройство, но и оплачивает обучение данного студента, и даже студенту выплачивает стипендию. К примеру, предприятие ООО «Спецгеологоразведка» (генеральный директор Зубченко В.В.), заинтересованное в наших выпускниках по специальности «Гидрогеология и инженерная геология», в течение всего периода обучения студентов отслеживает успехи в обучении, принимает на практику, выплачивает заработную плату и именную стипендию (студенты Скороход И., Фёдоров Д., Захарова Е., Гордеева О., Максакова В.), а по окончании обучения – с радостью принимает на роботу на должность техника-геолога.  
Служба занятости, являясь активным субъектом рынка труда, участвует в решении проблем трудоустройства молодежи. Между техникумом и Тульским городским Центром занятости населения заключен долгосрочный договор о сотрудничестве, который включает обеспечение техникума информацией о состоянии и изменениях рынка труда в регионе, совместный мониторинг трудоустройства выпускников, посещение студентами центра занятости в целях повышения их социальной адаптации на рынке труда, ознакомления с деятельностью службы занятости. С помощью Центра занятости осуществляется материальное стимулирование труда студентов во время работы летних строительных отрядов. Центр занятости обеспечивает методическую поддержку факультативной дисциплины «Выпускник в условиях рынка». Студенты техникума посещают ярмарки рабочих мест, которые проводит Центр занятости, где можно не только найти вакансии по специальности и получить возможность пройти собеседование с работодателем, но и разместить сведения о себе в банке данных кадровых агентств, а также пройти тестирование по профориентации. Центр занятости регулярно предоставляет информацию о вакансиях, соответствующих профилю техникума, что позволяет формировать и обновлять базу данных по вопросам трудоустройства, представлять эти данные на стенде «Трудоустройство» в техникуме. Для выпускников, попавших в кри​тическую ситуацию с трудоустройством и получившим статус "безработных", центром занятости исполь​зуются различные программы: "молодежная практика", трудо​устройство, переподготовка, профориентация и психологическая поддержка.  Ежегодно  часть  безработных  выпускников трудоустраиваются в рамках программ, предусматривающих финансовое стимулирование работодателей, функционируют различные системы регулирования рынка образовательных услуг и рынка рабочей силы. 
Для решения задач балансирования потребностей рынка труда и трудоустройства выпускников считаем необходимым наделить полномочиями корректировать объемы и профили обучения созданную для этих целей межведомственную группу, куда бы вошли и служба занятости, и маркетинговые службы сферы образования. Бесспорно, более образованное и активное население быстрее адаптируется к новым условиям. Образование оказывает положительное влияние на успешность поиска работы на рынке труда не только само по себе, но и за счет навыков в использовании информации, способности добывать информацию и устанавливать нужные связи и контакты. Несомненно, что регионы с более высоким качеством образования населения, с развитой сетью профессиональной школы, к каким относится и Тульская область, способны к адаптации в современных условиях. Необходимо находить пути более тесного взаимодействия органов управления образованием и работодателей по определению профилей, объемов и качества подготовки кадров, прорабатывать схемы взаимодействия всех социальных партнеров, заинтересованных в решении проблем трудоустройства молодёжи. 
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