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Долгосрочная целевая программа «Развитие профессионального образования Белгородской области на 2011-2015 годы» разработана во исполнение поручения Президента Российской Федерации, данного по итогам совместного заседания Государственного совета Российской Федерации и Комиссии по модернизации и технологическому развитию экономики России 31 августа 2010 г. Программа утверждена постановлением правительства Белгородской области от 11 июля 2011 года № 268-пп.

Программа призвана обеспечивать повышение конкурентоспособности экономики региона по приоритетным направлениям социально-экономического развития, утвержденным Стратегией социально-экономического развития Белгородской области на период до 2025 года (постановление правительства Белгородской области от 25 января 2010 года № 27-пп). 

На сегодняшний день сеть учреждений профессионального образования Белгородской области представлена 67 (шестьюдесятью семью) профессиональными учебными заведениями начального, среднего и высшего профессионального образования. Всеми формами обучения охвачены 108 122 (сто восемь тысяч сто двадцать два) человека. В том числе, подготовку специалистов с высшим профессиональным образованием по 170 специальностям и направлениям ведет 21 образовательное учреждение (31% от общего числа учреждений профобразования), в них обучается 82 912 студентов (76,7% от общего числа студентов профобразования). 27 учреждений среднего профессионального образования (40%) готовят специалистов среднего звена по 120 специальностям с общим контингентом 16 414 человек (15,2%). 19 учреждений начального профессионального образования (28%) готовят рабочие кадры по 102 профессиям, контингент учащихся составляет 8 796 человек (8,1%).

В сфере профессионального образования за последние годы всё острее встаёт ряд проблем, требующих своего разрешения. Главной из них следует назвать несоответствие структуры и качества подготовки кадров учреждениями профессионального образования спросу со стороны работодателей, в настоящее время отсутствует механизм взаимодействия рынка труда с рынком образовательных услуг. Бóльшая часть выпускников учреждений профессионального образования Белгородской области находит себе работу. В то же время, по данным службы занятости, из выпускников 2010 года не трудоустроилось 735 человек, или 5,8% от общего числа окончивших обучение, из них более половины – выпускники вузов (418 человек).

Причиной указанной проблемы является отсутствие реального участия работодателей в управления учреждениями профессионального образования. В частности в регионе отсутствует механизм диагностики состояния системы профессионального образования со стороны работодателей, процедур независимой содержательной экспертизы качества профессиональных образовательных программ, надежных и объективных технологий оценки качества подготовки и квалификации (сертификации) выпускников представителями работодателей.

Не менее важная проблема – это устаревшая материально-техническая база учреждений начального и среднего профессионального образования. С ликвидацией института «базовых предприятий» и в условиях недофинансирования сферы образования в настоящее время существенно уменьшились инвестиции в развитие и укрепление учебно-материальной базы образовательных учреждений НПО и СПО региона.

Результатом стало ухудшение условий для производственного обучения, износ учебного оборудования в учреждениях НПО и СПО составляет от 50 до 70 процентов, что нарушает целостность образовательного процесса и соответственно снижает качество предоставляемых образовательных услуг.
Достаточно остро стоит кадровый вопрос. С одной стороны, за последние 7 лет численность докторов наук в Белгородской области увеличилась в 2 раза, до 402 (четырехсот двух) человек, кандидатов наук на треть (1962 человека). С 2006 года численность специалистов, работающих в учреждениях НПО и СПО в возрасте до 35 лет возросла на 2% и составила 9,6% от числа всех работников. С другой стороны, более 60% преподавателей и мастеров производственного обучения работают в системе начального профессионального образования более 20 лет. 31,2% преподавателей учреждений СПО и ВПО старше 50 лет. При этом отсутствует приток квалифицированного педагогического персонала. Отрыв системы профессионального образования от нужд экономики проявляется и в том, что в деятельность образовательных учреждений НПО и СПО не включены представители реального сектора экономики.

Также к проблемам сектора профессионального образования следует отнести непрестижность в настоящее время рабочих профессий. Причины этого – в отсутствии ориентированности на потребности рынка труда и в несоответствии содержания профориентационной работы и профессиональной подготовки обучающихся современным требованиям.

Указанные выше проблемы призваны разрешить ключевые мероприятия долгосрочной целевой программы развития профессионального образования, которая предусматривает реализацию шести основных направлений.

В рамках первого направления для формирования эффективной территориально-отраслевой организации ресурсов системы профессионального образования, ориентированной на потребности регионального рынка труда  постановлением правительства Белгородской области от 29 декабря 2008 года № 328-пп на территории области созданы производственно-образовательные комплексы на базе пяти отраслевых департаментов области (образования культуры и молодежной политики; экономического развития; строительства, транспорта и жилищно-коммунального хозяйства; агропромышленного комплекса; здравоохранения и социальной защиты населения).
Согласно указанному постановлению, функции учредителя соответствующих учреждений начального и среднего профессионального образования областного подчинения были возложены на отраслевые департаменты. Для более тесного взаимодействия образовательных учреждений и базовых предприятий планируется создание на базе учебных центров предприятий учебных кабинетов, аудиторий для проведения теоретических занятий с обучающимися учреждений НПО и СПО.

Для мотивации участия работодателей в начальном и среднем профессиональном образовании, предусмотрена реализация комплекса мер, обеспечивающих участие работодателей в обучении персонала на производстве, в развитии материально-технической базы образовательных учреждений, в управлении образовательным процессом.
Хозяйствующие субъекты (корпорация, холдинг, акционерное общество), готовые участвовать в управлении учреждениями профессионального образования, по согласованию с соответствующими отраслевыми департаментами заключают с учреждениями соглашения о социальном партнерстве. При этом представители работодателя входят в Совет образовательного учреждения и наделяются правом управлять деятельностью учебного заведения, участвовать в определении структуры и штатного расписания учреждения, в обсуждении кандидатуры руководителя учреждения, в работе государственных аттестационных комиссий. Примером такого взаимодействия является создаваемый в профессиональном училище №23 с.Дмитриевка совет училища, в который вошли представители холдинга «Агро-Белогорье». Кроме того, работодатель и учебное заведение НПО или СПО заключают дополнительный договор, который возможен в трех основных формах, одной из которых является договор о дуальном обучении.  Договор о дуальном обучении – форма сотрудничества, предполагающая, что весь курс обучения будет разбит на одинаковое количество семестров теоретического и практического обучения на рабочем месте. В этих целях на предприятиях за счет средств работодателей вводятся ставки мастеров производственного обучения. При этом в учреждениях НПО и СПО соответствующие ставки мастеров производственного обучения сокращаются. Таким образом, внедрение дуальной системы подготовки специалистов позволит, с одной стороны, устранить основной недостаток традиционных форм и методов обучения – разрыв между теорией и практикой; с другой – привлечь средства работодателей на подготовку кадров (оплата труда мастеров) и в свою очередь уменьшить бюджетное финансирование ряда учреждений на 20 процентов. 

В рамках направления запланировано также развитие сетевой интеграции учреждений образования и работодателей для повышения качества образования, предполагается создание центров коллективного пользования учебно-материальной базой и обмен преподавателями.
В результате реализации данного направления доля лиц, принятых на обучение по программам начального профессионального образования по востребованным профессиям увеличится до 94%, по специальностям СПО – до 95%. Доля лиц, обучающихся по сокращенным программам профессионального образования в учреждениях начального и среднего профессионального образования, достигнет 17,7%. При этом доля доходов учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования от реализации программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки по заказам работодателей превысит 60%.

Не менее 50% от общей численности обучающихся составят обучающиеся по программам профессионального образования на основе договоров с учреждениями (организациями).
Второе направление «Повышение привлекательности программ профессионального образования, востребованных на региональном рынке труда» предусматривает создание системы государственной поддержки профессионального выбора молодежи. 

Одним из ключевых мероприятий данного направления станет создание базовых ресурсных центров путем преобразование ряда ведущих образовательных учреждений с закреплением за ними функций центров коллективного пользования. При этом важную организационную роль должны сыграть муниципалитеты, заинтересованные в подготовке выпускников по профессиям и специальностям для собственных нужд, функцию базовых ресурсных центров в муниципалитетах могут выполнять и действующие учебно-производственные комбинаты. 

Важнейшими мероприятиями станут также организация опережающего профессионального обучения и стажировки для молодых специалистов, впервые ищущих работу, в том числе на предприятиях и в организациях реального сектора экономики.

Результатом реализации данного направления станет 100% охват учащихся старших классов обучением по программам профессиональной подготовки, увеличение до 36,5% выпускников общеобразовательных учреждений, поступивших на программы начального и среднего профессионального образования.

Планируется увеличение доли выпускников очной формы обучения учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, трудоустроившихся не позднее 1 года после выпуска, до 99,5, 98,0 и 95,0% соответственно.

Кроме того, доля взрослых прошедших обучение по программам начального, среднего и дополнительного профессионального образования, будет доведена до 61%. 

Третье направление «Модернизация региональной государственно-общественной системы оценки качества профессионального образования» будет реализовано в процессе формирования региональной системы сертификации квалификаций с привлечением ведущих работодателей. В рамках этой работы планируется усовершенствовать систему общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ и использовать ее результаты при проведении процедуры государственной аккредитации и распределении государственного задания на подготовку кадров. 

Главнейшим мероприятием указанного направления станет проект модернизации региональной государственно-общественной системы оценки качества профессионального образования, который предполагает создание регионального агентства развития квалификаций (РАРК), которое будет координировать взаимодействие «Союз промышленников и предпринимателей Белгородской области», департаментов Белгородской области, управления по труду и занятости населения Белгородской области, в отношении региональной политики в области повышения и оценки качества профессионального образования. 

При департаментах Белгородской области, в соответствии с реализуемыми направлениями, будут созданы центры оценки и сертификации квалификаций (ЦОСК) выпускников образовательных учреждений профессионального образования и других категорий граждан, прошедших профессиональное обучение в различных формах. В работе центров активное участие примут работодатели, из числа которых будут созданы экспертные группы по каждой профессии. Функционал экспертных групп будет включать:

- участие в формировании перечня и оценке качества профессиональных образовательных программ, соответствующих кадровым потребностям региона, составлении вариативной части стандартов профессионального образования;

- участие в оценке и сертификации квалификаций выпускников учреждений профессионального образования, аттестации руководящих и инженерно-педагогических работников, государственной аккредитации, лицензировании деятельности образовательных учреждений профессионального образования, государственной (итоговой) аттестации выпускников учреждений профессионального образования.

В результате реализации данного направления доля выпускников программ профессионального образования, успешно прошедших сертификационные процедуры, увеличится до 60,26%. Доля лиц, обучившихся по программам начального, среднего и высшего профессионального образования, прошедшим профессионально-общественную аккредитацию, превысит 77%.

Важнейшим направлением региональной комплексной программы развития профессионального образования является внедрение новых финансово-экономических механизмов в региональную систему профессионального образования (четвертое направление). Данное направление будет обеспечивать внедрение в области механизмов государственного заказа на конкурсной основе на подготовку кадров с учетом прогноза потребностей региональной экономики в трудовых ресурсах. 

Среди важнейших мероприятий – разработка механизмов формирования и распределения контрольных цифр приема по укрупненным группам специальностей и направлениям подготовки кадров, разработка и введение нормативной и методической базы для определения нормативных затрат на оказание государственных услуг в сфере образования физическим лицам и нормативных затрат на содержание имущества образовательных учреждений. Планируется ряд мероприятий по стимулированию размещения средств на подготовку кадров для своих нужд работодателями, а также внедрение механизмов бюджетного финансирования учреждений профессионального образования на основе субсидий.
Результатами реализации данного направления станет перевод подведомственных учреждений начального и среднего профессионального образования на подушевое финансирование. При этом доля контрольных цифр приема по востребованным укрупненным группам специальностей в учреждения начального и среднего профессионального образования увеличится до 96 и 95% соответственно.

В результате реализации мероприятий с 10 до 13,6% возрастет также доля лиц, обучающихся по программам НПО и СПО на условиях софинансирования с работодателями.

Пятое направление «Развитие кадровых ресурсов региональной системы профессионального образования». Среди главных мероприятий этого направления – организация повышения квалификации по блочно-модульной накопительной системе повышения квалификации для руководящих и педагогических работников учреждений НПО и СПО области, а также 

Создание сети базовых центров повышения квалификации из числа лучших учреждений профессионального образования области. Ряд мероприятий касается социальной поддержки работников НиСПО, стимулирования использования инноваций в образовательную  деятельность.
Результаты реализации мероприятий:

- охват всех преподавателей учреждений начального и среднего профессионального образования повышением квалификации и создание условий для прохождения ими стажировки в организациях, в том числе за рубежом;

- создание и материально-техническое оснащение девяти базовых центров повышения квалификации в учреждениях профессионального образования;

- социальная поддержка работников системы профессионального образования (комплекс мер, направленных на сохранение и развитие здоровья педагогических работников НиСПО).

Стратегическим итогом реализации региональной комплексной программы развития профессионального образования станет качественное совершенствование профессионального образования тесно связанное с планами долгосрочного социально-экономического развития региона и страны, демографическими и инновационными процессами, приоритетами территориального и отраслевого развития.

Долгосрочная целевая программа «Развития профессионального образования на 2011-2015гг.» предполагает освоение 746,646 млн. рублей, в том числе 689,206 млн. рублей областного бюджета и 57,44 млн. рублей внебюджетных средств.

Сегодня особо хочется обратиться к представителям отраслевых департаментов, в ведении которых находятся учреждения начального и среднего профессионального образования, а также к главам муниципальных образований. От нашего слаженного взаимодействия во многом зависит успешность реализуемых мероприятий региональной целевой программы развития профессионального образования. Необходим тщательный мониторинг реализации мероприятий, который будет осуществлять департамент образования. Хочется призвать глав муниципалитетов более ответственно подходить к прогнозированию потребностей в рабочих кадрах и цифрам целевой контрактной подготовки. Здесь важно ориентироваться и на  работодателей, и на потребности муниципалитетов, от которых также зависят направления подготовки и программы профессионального образования, реализуемые в учебных заведениях. Кроме того, необходимо определить на муниципальном уровне функции учебно-производственных комбинатов, в частности, возможно разделив теоретическую и практическую стороны профессионального образования. Необходима также активная информационная поддержка планируемых изменений как со стороны отраслевых департаментов, так и со стороны муниципалитетов. Общая задача развития профессионального образования и его приближения к нуждам развивающейся экономики должна послужить консолидации усилий, а ее решение возыметь необходимый долгосрочный эффект.
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