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В условиях посткризисного развития экономики и решения задач ее модернизационного развития, поставленных Президентом РФ 
Д. А. Медведевым в Послании Федеральному собранию [1], проблематика подготовки квалифицированных кадров в соответствии с развитием наиболее приоритетных отраслей экономики, созданием новых инновационных рабочих мест, развитием малого и среднего бизнеса приобретает все большую актуальность.
Данные аспекты находят свое отражение в разработанной на уровне Правительства Саратовской области «Стратегии социально-экономического развития области до 2025 г.», предусматривающей освоение новых высокоэффективных технологий, расширение масштабов производства, выравнивание уровня инвестиционной активности муниципальных районов области, создание новых эффективных рабочих мест в регионе, повышение занятости населения [2]. 

Очевидно, что модернизация экономики должна начинаться с модернизации и повышения качества ее человеческих ресурсов. Без эффективной системы образования и современных знаний, без конкурентоспособного качества жизни, без современной инфраструктуры и конкурентоспособных условий труда и жизни специалистов создать эффективную инновационную экономику невозможно.

Поэтому одна из основных задач, решаемая на областном уровне, – повышение качества кадрового потенциала области, способного осваивать новые технологии, в том числе инновационные, работать на высокотехнологичных и наукоемких предприятиях, производствах с высокой добавленной стоимостью. В связи с чем основное внимание органов власти области сосредоточено на повышении качества образования, сопряженности образования и модернизации экономики, удовлетворении потребностей рынка труда в квалифицированных специалистах не только с высшим профессиональным образованием, но и со средним и начальным профессиональным образованием. 
Базовым ресурсом, необходимым для развития экономики, являются квалифицированные кадры, которые должны ежегодно пополняться в той мере, в которой это необходимо. С 2002 г. министерство занятости, труда и миграции Саратовской области (далее министерство) проводит прогноз потребности предприятий, учреждений и организаций Саратовской области в квалифицированных кадрах с целью своевременного стратегического планирования системы подготовки и переподготовки кадров, ориентированной на потребности экономики. 

По данным прогноза, на официальный рынок труда в 2011–
2015 гг. ожидается поступление 676 тыс. вакансий. Наибольшую потребность в кадрах будут испытывать обрабатывающие производства, организации, занятые торговлей и ремонтом автотранспортных средств и бытовых изделий, строительством, оказанием коммунальных, социальных и персональных услуг.

В профессионально-квалификационной структуре спроса на рабочую силу существенных изменений не произойдет. Большинство вакансий регистрируемого рынка труда (73%) будет предназначаться для граждан, имеющих рабочие профессии. Наиболее востребованными останутся профессиональные группы водителей, машинистов, трактористов, строителей, продавцов, слесарей.

Среди специалистов и служащих наибольшим спросом со стороны работодателей будут пользоваться инженеры, бухгалтеры, экономисты, техники, менеджеры, врачи, средний медицинский персонал.

В результате влияния демографических и социально-экономических факторов в 2011–2015 гг. на рынке труда области ожидается снижение предложения рабочей силы, причем как среди женщин, так и среди мужчин. 
Наиболее многочисленными группами среди специалистов-мужчин останутся инженеры и техники, среди рабочих – неквалифицированные работники, а также водители, машинисты, трактористы. 

Среди женщин наиболее значительными будут группы специалистов в области финансово-экономической деятельности, неквалифицированных рабочих и продавцов. 

Ожидаются изменения возрастной структуры предложения рабочей силы. Несмотря на неблагоприятную тенденцию снижения трудового потенциала области с 64,1% (на 01.01.2011 г.) до 58,2% (на 01.01.2015 г.), в трудоспособный возраст в этот же период вступят около 110 тыс. молодых людей.

В соответствии с распоряжением Правительства Саратовской области [3] и с целью формирования годовых планов приема учащихся и студентов в учреждения профессионального образования были заключены соглашения с отраслевыми министерствами, ведомствами и муниципальными районами (образованиями) о подготовке прогноза дополнительной потребности предприятий, учреждений и организаций Саратовской области в квалифицированных кадрах.

По данным последнего мониторинга, 1,4 тыс. предприятий, учреждений, организаций области заявили дополнительную потребность на 2010–2015 гг. свыше 45 тыс. чел., из них каждый второй – молодой специалист.

Вместе с тем представленный предприятиями прогноз ориентирован на кадровое обеспечение, связанное с расширением производства и созданием новых рабочих мест, а также естественно-возрастным выбытием. При этом остается не учтенной потребность на замену, обусловленная необходимостью восполнения работников, уволенных по собственному желанию или в связи с нарушением трудовой дисциплины.

Основную потребность – почти 54% (24,3 тыс. чел.) – составляют специалисты с начальным профессиональным образованием, из них 12,6 тыс. чел. – молодые рабочие кадры. Чуть более 25%, или 11,4 тыс. чел., приходится на специалистов с высшим профессиональным образованием, 61,4% из которых приходится на молодые кадры; 17,5% 
(7,9 тыс. чел.) составляют специалисты со средним профессиональным образованием, из них потребность в молодых специалистах – более 
4,5 тыс. чел.

Под влиянием стратегии модернизации экономики на рынке труда области предполагаются качественные изменения в структуре потребности в кадрах: произойдет расширение спроса на квалифицированную рабочую силу по большинству профессиональных групп, возрастут требования к опыту работы претендентов на рабочие места. При этом требования к квалифицированным рабочим кадрам в части наличия опыта работы будут еще выше, чем к специалистам и служащим. Кроме того, значительная часть работодателей будет заинтересована в заполнении этих рабочих мест специалистами со средним профессиональным образованием.

В 2011–2015 гг. среди специалистов и служащих наиболее востребованными на рынке труда останутся медицинские и инженерно-технические работники. Наиболее масштабно инженерно-технические работники будут представлены на городском рынке труда, что определяется отраслевой структурой занятости: развитием строительства, обрабатывающих производств, транспортной инфраструктуры. Спрос на специалистов в области здравоохранения на 59% также будет приходиться на областной центр.

Среди рабочих наиболее значимыми профессиональными группами будут водители, машинисты, трактористы, строители, монтажники, сборщики, наладчики, регулировщики, слесари, станочники.

Наибольший спрос на рабочую силу обеспечат предприятия и организации, занятые такими видами экономической деятельности, как: 

· обрабатывающие производства – 10 888 чел., или 24,1% от общей потребности в кадрах;

· здравоохранение – 9301 чел., или 20,6%;

· сельское и лесное хозяйство, рыболовство и рыбоводство – 5961 чел., или 13,2%;

· строительство – 4194 чел., или 9,3%;

· предоставление прочих коммунальных услуг – 3169 чел., или 7,0%;

· транспорт и связь – 2753 чел., или 6,1%;

· производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 1940 чел., или 4,3%;

· предоставление социальных услуг – 1919 чел., или 4,2%. 

Согласно данным прогноза дополнительной потребности предприятий области в кадрах, в ближайшие пять лет в области сохранится дифференциация сельских и городских рынков труда по условиям обеспечения занятости населения, вызванная неравномерностью социально-экономического развития районов. При этом основной спрос на рабочую силу будет формироваться на территории г. Саратова (37% от общей потребности предприятий в кадрах), в Энгельсском (17,5%) и Балаковском (8,8%) районах.

Сельский рынок труда будет существенно отличаться по профессиональной структуре вакансий. Среди специалистов наиболее востребованными останутся бухгалтеры, агрономы, зоотехники, ветеринарные врачи, инженеры. Потребность в специалистах сельскохозяйственного профиля составит 2,6% от общего спроса на рабочую силу, представленного работодателями. 
С целью формирования государственного задания на подготовку кадров с учетом потребности экономики прогноз потребности предприятий, организаций и учреждений области в кадрах ежегодно доводится до Министерства образования. 

Вместе с тем структурный анализ приема студентов в учреждения профессионального образования показывает, что в ближайшие пять лет в области будет сохраняться некоторое несоответствие направлений развития рынка образовательных услуг потребностям рынка труда. 

Для минимизации рассогласования рынка труда и рынка образовательных услуг в области созданы определенные технологические, организационные и информационные условия, включающие взаимосвязанные между собой элементы адаптации молодежи на рынке труда (профориентационные мероприятия, в том числе ежегодная профориентационная акция «Фестиваль профессий», ярмарки вакансий, ежегодная выставка «Образование. Карьера. Занятость»). 

Кроме того, учреждения профессионального образования принимают активное участие в трудоустройстве выпускников очной формы обучения через студенческие кадровые агентства.

Министерством ведется большая целенаправленная работа по пересмотру направлений и уровней профессиональной подготовки специалистов с учетом современных тенденций рынка труда, согласовываются объемы и профили подготовки молодых кадров по новым специальностям.

Например, в связи с ограниченной потребностью экономики в специалистах со средним профессиональным образованием только за последний год прием студентов в учреждения среднего профессионального образования сократился на 8% (1,3 тыс. чел.). Низкая потребность в специалистах гуманитарного профиля, физиках и математиках обусловила сокращение приема студентов на эти специальности. 

В связи с переизбытком специалистов финансово-экономической деятельности снижен прием студентов по специальности «Экономика и управление» в учреждения среднего профессионального образования и государственные учреждения высшего профессионального образования (с 8805 до 8744 чел.). В то же время в 1,5 раза (с 377 до 562 чел.) увеличен прием в негосударственные вузы. 

Высокая потребность учреждений здравоохранения в медицинских работниках обусловила увеличение объема подготовки врачей. 

Кроме того, Министерством проводится согласование открытия новых специальностей в высших учебных заведениях области. Например, только в последние годы было проведено согласование открытия следующих новых специальностей и программ: «Гидротехническое строительство», «Технологии машиностроения и оборудование», «Теоретическая и прикладная лингвистика», «Народное художественное творчество», «Таможенное дело», магистерские программы по направлениям магистерской подготовки «Аграрный менеджмент», «Информационные системы», «Математика», «Нанотехнологии», «Педагогика», «Прикладная математика и информатика», «Регионоведение», «Социология», «Филологическое образование» и др.

Решению задачи по минимизации различий потребности в кадрах в разрезе территорий может способствовать привлечение инвестиций на открытие новых производств, создание новых рабочих мест в трудоизбыточных районах, развитие сферы малого предпринимательства, повышение трудовой мобильности населения.

Второй год подряд в области министерством совместно с отраслевыми министерствами, администрациями муниципальных районов и центрами занятости населения осуществляется мониторинг создания новых рабочих мест, в том числе в рамках реализации инвестиционных проектов. Информация о создании новых рабочих мест размещена на сайте Министерства занятости, труда и миграции области.

В 2010 г. в области было создано свыше 18,5 тыс. новых рабочих мест, из них около 10 тыс. – в сфере малого бизнеса. С начала этого года создано почти 9 тыс. рабочих мест, из них около 6 тыс. – в сфере малого и среднего бизнеса.

Однако проблемой остается недостаточная квалификация кадров, несоответствие профессионально-квалификационного состава безработных и граждан, ищущих работу, имеющимся вакансиям. Поэтому приоритетной задачей органов занятости населения является подготовка востребованных кадров под конкретное рабочее место.

В текущем году в рамках областной целевой программы «Содействие занятости населения и развитие кадрового потенциала Саратовской области» на 2009–2011 гг. [4] планируется направить на профессиональное обучение не менее 6,6 тыс. безработных. С начала года на обучение направлено 5,6 тыс. безработных. Всего до конца года услуги по профобучению получат 36% безработных (в среднемесячном исчислении), что в 1,8 раза выше, чем нормативный показатель обеспеченности безработных образовательными услугами, установленный Рострудом (20%). 
Подготовка, переподготовка и повышение квалификации безработных граждан осуществляются с учетом специфики региона и на основе развития партнерских отношений с образовательными учреждениями, предприятиями и организациями области, органами социальной защиты, военкоматами, администрациями муниципальных образований и другими заинтересованными структурами. Обучение проводится по 117 специальностям и образовательным программам.

45% безработных, направленных на обучение, проходят подготовку, переподготовку или повышение квалификации по рабочим профессиям. Основными направлениями обучения безработных являются специальности в сферах строительства, ЖКХ, обслуживания, торговли, транспорта, промышленности. 

Особое внимание уделяется организации обучения безработных, в первую очередь жителей сельских районов, по профессиям предпринимательской сферы. За 8 месяцев текущего года на обучение в сфере предпринимательства направлено 1036 безработных, что составило 20,3% от общего количества направленных на обучение безработных граждан. Основным показателем результативности профессионального обучения является трудоустройство граждан после обучения. В текущем году среди безработных, завершивших обучение, трудоустроено 70,7% (в аналогичном периоде прошлого года 62,8%). 

Для проработки вопроса о соответствии направлений профессиональной подготовки и переподготовки граждан потребностям экономики министерством на основе анализа потребности муниципальных районов в кадрах в адрес Министерства образования направляются предложения о получении учреждениями профессионального образования области лицензий на обучение профессиям, востребованным на рынке труда. В 2010 г. были даны предложения по 22 профессиям, в том числе пекарь, формовщик, оператор заправочных станций, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования, слесарь по ремонту вагонов, слесарь по ремонту локомотивов и др. 

Учитывая, что еще не все предприятия области пережили последствия кризиса (до конца года о высвобождении 4,0 тыс. чел. заявили 235 предприятий), в этом году в рамках областной целевой программы «О дополнительных мерах, направленных на снижение напряженности на рынке труда Саратовской области, на 2011 г.» [5] продолжена организация опережающего обучения работников, находящихся под угрозой увольнения. С начала года на обучение направлен 791 чел. Наряду с этим, опережающее обучение и стажировка организованы для работников предприятий производственной сферы, осуществляющих реструктуризацию и модернизацию производства в соответствии с инвестиционными проектами. С начала года на опережающее обучение направлены 454 работника. 

Для обеспечения эффективной организации опережающего профессионального обучения работников и реализации потребностей инновационной экономики центры занятости населения области выступают координаторами во взаимодействии предприятий и образовательных учреждений. В основу выбора направлений опережающего профессионального обучения предприятия все чаще ставят образовательные программы, направленные на использование высоких технологий, повышение производительности труда, ресурсоемкости продукции и других стратегических приоритетов развития экономики. Примерами таких программ являются: «Администрирование и обеспечение безопасности в сетях Microsoft», «Системы автоматизированного проектирования (конструкторская программа Solid Works)», «Информационные технологии на предприятии», «Финансовое моделирование с использованием Microsoft Excel», «Управление проектами с помощью Microsoft», «Современные требования к обеспечению качества работ в испытательных и аналитических лабораториях», по которым в этом году проводится опережающее обучение.

Принимаемые органами занятости населения области меры, безусловно, минимизируют рассогласованность на региональном рынке труда и образовательных услуг. Вместе с тем в условиях взятого курса на модернизацию экономики необходимы совместные действия отраслевых министерств и ведомств, администраций муниципальных районов, образовательных учреждений, работодателей и иных организаций и структур по совершенствованию прогнозирования кадровых потребностей региональной экономики, по разработке рекомендаций по корректировке образовательных программ подготовки специалистов в системе профессионального образования. 
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