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Изменения, которые происходят в экономической системе России, создают принципиально новую ситуацию в сфере подготовки специалистов, требующую соответствующих изменений в ее организации. Образовательная система много лет опиралась на централизованное и монопольное государственное управление и решала задачу подготовки специалистов для условий массового производства. Государство являлось как единственным заказчиком подготовки специалистов, так и единственным потребителем подготовленных квалифицированных кадров. В результате  социально-экономических изменений, происходящих в нашей стране, образовался вакуум между работодателями и системой профессионального образования. Государство, которое раньше занималось трудоустройством выпускников, сейчас не в состоянии полностью взять на себя исполнение этой функции. 
Действующая многие годы государственная система обязательного распределения молодых специалистов, гарантировавшая не только трудоустройство, но и определённую социальную защиту молодых специалистов, в процессе происходящих в стране экономических и социальных перемен была ликвидирована. В Концепции государственной молодежной политики Российской Федерации одним из основных принципов считается обеспечение предоставления молодому гражданину гарантированного государством необходимого объема социальных услуг в области трудоустройства, их дополнение и развитие на уровне субъектов РФ и органов местного самоуправления. Однако на практике студенты и выпускники лишены государственной поддержки, в большинстве случаев предпочтение работодателя отдается специалистам с трудовым стажем и опытом работы.
В современных социально-экономических условиях решение задачи трудоустройства выпускников высших специальных учебных заведений требует выработки принципиально новых подходов, организационных и методических принципов создания и функционирования системы содействия трудоустройству молодых специалистов, интегрированной в систему образования вуза, адекватной современным условиям российского общества. Необходима разработка новых механизмов взаимодействия системы образования и рынка труда. Учитывая, что конкурентоспособность вуза является одним из основных показателей реализации образовательной политики вуза и во многом определяет его рейтинг в числе других высших учебных заведений, проблема трудоустройства выпускников является одной из главных стратегических линий  его деятельности.

С 2002 года в Донском государственном техническом университете  действует Центр содействия трудоустройству выпускников (ЦСТВ), который решает следующие задачи:

· оказание помощи выпускникам в выборе работы, консультирование по вопросам трудоустройства;

· комплексные исследования и прогнозирование состояния рынка труда региона с учетом специальностей, по которым ведется профессиональная подготовка в вузе;

· тесное сотрудничество с работодателями, заключение соглашений о взаимовыгодном партнерстве и сотрудничестве в области научно-технической и образовательной деятельности, оказание помощи в подборе необходимых работников из числа выпускников;

· сбор и анализ данных по трудоустройству выпускников ДГТУ;

· взаимодействие со службами занятости области, кадровыми агентствами, службами по работе с персоналом различных предприятий;

· рекламно-информационная деятельность;

· создание банка данных выпускников;

· создание банка вакансий рабочих мест;

· участие в организации и проведении акций и мероприятий, способствующих трудоустройству выпускников вуза, проводимых Департаментом Федеральной государственной службы занятости по Ростовской области.

 Центр содействия трудоустройству выпускников тесно сотрудничает с организациями, выступающими в качестве работодателей на рынке труда. Сформирован банк данных предприятий-потребителей, заключаются соглашения о стратегическом партнерстве и сотрудничестве в области научно-технической и образовательной деятельности. Особое внимание уделяется практической направленности производственных практик, курсового и дипломного проектирования. Представители работодателей традиционно присутствуют на защите курсовых и дипломных проектов, зачастую являясь членами государственных экзаменационных комиссий. Кадровые службы этих предприятий регулярно предоставляют информацию о вакансиях для специалистов. Выпускники имеют возможность получить предложение о работе непосредственно при защите дипломного проекта, лучшие студенты ежегодно получают стипендии от заинтересованных предприятий. В результате анкетирования, а также в процессе переговоров с представителями работодателей, выявляются приоритетные направления подготовки специалистов, факторы, оказывающие наибольшее влияние на эффективность их профессиональной деятельности. На предприятия города и области регулярно рассылаются письма с предложениями о сотрудничестве, образцами соглашения о совместной деятельности и заявок на подбор специалистов, перечнем специальностей вуза. По желанию работодателей проводятся презентации компаний, организуются экскурсии для студентов и преподавателей.

ЦСТВ ДГТУ тесно сотрудничает с городским Центром занятости населения (ГЦЗН). Заключен долгосрочный договор о совместной деятельности. ГЦЗН осуществляет методическую и консультационную помощь вузу в трудоустройстве выпускников, предоставляет информацию о состоянии рынка труда г. Ростова-на-Дону, по просьбе вуза организовывает и проводит, в зависимости от потребностей рынка труда, «Ярмарки вакансий» и другие мероприятия, направленные на трудоустройство выпускников. Студенты старших курсов получают возможность познакомиться с вакансиями по своей специальности, а также заполнить анкеты в ведущие организации и фирмы Ростова-на-Дону и области. В качестве работодателей выступают крупнейшие промышленные предприятия. У большинства из них штат ежегодно пополняется выпускниками ДГТУ. В ходе проведения Ярмарки студенты проявляют большую активность, для многих это реальный шанс уже сейчас, по возможности, начать свою трудовую деятельность и определиться с будущим местом работы. Одним из последних нововведений является  мобильный центр - микроавтобус с оборудованием, на котором с целью поиска работы тестируются слабослышащие студенты. В свою очередь Центр содействия трудоустройству выпускников ДГТУ принимает участие в проводимых ГЦЗН мероприятиях и исследованиях потребностей современного рынка труда в специалистах, предоставляет сведения о выпускниках, участвует в информационно-статистическом обмене данными с ГЦЗН.

 
С целью более успешного представления  студентов ДГТУ на рынке труда, сотрудниками Центра были подготовлены и изданы методические указания «Формирование портфолио студента как способ представления индивидуальных достижений». Опыт использования портфолио довольно широко применяется в деловой жизни многих профессиональных групп. Портфолио (от французского porter – излагать, формулировать, нести и folio – лист, страница) – досье, собрание достижений. В наиболее простом понимании портфолио – это папка достижений, как личных, так и групповых. Если рассматривать понятие портфолио более широко, чем лишь как папку достижений, то можно говорить об этом методе как об эффективном способе рационального продвижения будущих профессионалов на рынке труда, оценивания имеющихся у них ключевых компетенций, достижений в образовательной, научно-исследовательской, общественной деятельности, а также перспектив делового, профессионального и творческого роста. Портфолио является одним из прогрессивных методов оценки достижений студента. Метод портфолио, позволяет демонстрировать не только результаты, но и прогресс каждого студента по сравнению с его же предыдущими результатами: «насколько я сегодняшний лучше себя вчерашнего». Его преимущество перед всеми административными способами контроля и стимулирования учебной и деловой активности заключается в том, что он «нужен», в первую очередь не администрации, не преподавателям, а самим обучающимся в вузе студентам как действенный метод самооценки и самопрезентации в вузовской и далее, в профессиональной и деловой среде.

 
Студенты ДГТУ были проинформированы  о возможности составления портфолио с целью отображения своих наиболее сильных сторон и максимального раскрытия творческого потенциала, необходимых для успешного представления себя при трудоустройстве. Являясь наиболее разносторонней формой представления качеств и компетенций выпускника, портфолио  может использоваться работодателями в качестве дополнительной информации о специалисте, рассматриваться при собеседовании и учитываться в качестве составляющей суммарного рейтинга претендента на рабочее место. Таким образом, работодатель имеет возможность получить более наглядное представление о  потенциальном работнике, а выпускник, желающий получить работу, имеет возможность показать все свои достижения с представлением доказательств. 
Портфолио студента ДГТУ состоит из четырех частей:

· резюме;

· перечня индивидуальных достижений, включающего несколько разделов;

· комплекта документов, подтверждающих индивидуальные достижения;

· информации о карьерном росте выпускника ДГТУ.

Перечень индивидуальных достижений студента в период обучения в ДГТУ условно разделен на  достижения в освоении основной образовательной программы, включая все виды практик; достижения  в  системе  дополнительного  образования; достижения в научно-исследовательской деятельности; достижения в общественной и творческой деятельности.

К подтверждающим документам относятся:

· рецензии на курсовые работы, ксерокопии зачетной книжки  и др.;

· итоговые документы, выдаваемые на курсах дополнительного образования (сертификаты, удостоверения, свидетельства, дипломы);

· отзывы,  благодарности  от  руководителей  практик,  руководства организаций, где студент проходил практику или стажировку;

· ксерокопии печатных работ студента (титульный лист, текст работы);

· грамоты, дипломы и другие виды наград за призовые места в культурных или спортивных мероприятиях.


 Помимо консультационных услуг по ведению портфолио, сотрудники ЦСТВ оказывают помощь студентам в написании резюме, консультируют по вопросам технологии поиска работы, информируют о состоянии рынка труда в регионе. 

Специалистами ЦСТВ ДГТУ  также ежегодно проводятся маркетинговые исследования в рамках комплексных исследований и прогнозирования состояния рынка труда и образовательных услуг региона. Получение сведений о занятости, востребованности молодых специалистов, выявление их мнений, пожеланий, планов на будущее происходит при анкетировании и интервьюировании непосредственно при подписании обходного листа, что позволяет в максимально короткие сроки опрашивать большое количество респондентов и получать различную по своей природе информацию. Анкетирование также позволяет пополнить банк данных выпускников ДГТУ, из которого подбираются кандидаты по заявкам работодателей.
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