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Одним из направлений, указанных в Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ до 2020 года, является развитие человеческого потенциала России, в том числе посредством повышения конкурентоспособности человеческого капитала и обеспечивающих его социальных секторов экономики. В связи с этим в Концепции уделяется внимание и развитию рынка труда, включая совершенствование деятельности институтов рынка труда, рост занятости и эффективности использования труда, в том числе за счет повышения территориальной мобильности трудовых ресурсов; повышение качества предоставления услуг в области содействия занятости населения на основе развития государственной службы занятости населения и частных агентств занятости, их взаимодействия; создание конкурентного рынка оказания услуг безработным гражданам и гражданам, испытывающим трудности в поиске работы, а также работодателям по подбору кадров [1].

Сложившаяся экономическая ситуация, действие рыночных механизмов конкуренции требуют от соискателей на рынке труда не только готовности предлагать свою рабочую силу, соответствующую высоким требованиям работодателя, но и умений находить рабочее место, одерживать верх в конкурентной борьбе с другими кандидатами. 

Тем не менее, на рынке труда выделяются категории трудовых ресурсов, испытывающие трудности в процессе поиска работы и удержания на рабочем месте, не обладающие достаточным конкурентным потенциалом в силу действия различных причин: экономических (кризисные явления в экономике, несоответствие структуры спроса и предложения на рынке труда и пр.), психологических (неуверенность, слабая жизненная позиция, неадекватная система мотивов и ценностных ориентаций), социальных (низкий социальный статус, недостаточное развитие социальной инфраструктуры), технологических (несоответствие имеющихся профессиональных компетенций требованиям работы с новой техникой или по новой технологии), правовых (дискриминация по различным критериям) и многих других.

Для преодоления негативных тенденций и успешного функционирования рынка труда в ходе его развития возникла система организаций и институтов, способствующая реализации функций данного рынка, обеспечивающая эффективное взаимодействие между субъектами рынка труда, а также содействующая повышению конкурентоспособности его субъектов. Наиболее весомую позицию в качестве института рынка труда занимает государственная служба занятости населения.

В центре внимания специалистов службы занятости находятся граждане из категорий, испытывающих трудности в поиске работы: молодежь, женщины, инвалиды, граждане, высвобождаемые из организаций, граждане, уволенные с военной службы и т.д. В работе с такими категориями граждан для достижения конечной цели – трудоустройства большое значение имеет комплексная работа, связанная с коррекцией ожиданий и требований клиента, выявлением барьеров к трудоустройству, определением направлений их преодоления, активизацией к поиску работы [2].

Деятельность службы занятости можно проиллюстрировать на основе следующих статистических данных. В 1 полугодии 2011 года службой занятости населения по Саратовской области зарегистрировано 48903 граждан, обратившихся за содействием в поиске подходящей работы. Из них признаны безработными 21875 человек, уровень трудоустройства составил 72 % (трудоустроено 35228 чел.). За указанный период приступили к оплачиваемым общественным работам 5135 безработных граждан и граждан, ищущих работу, направлено на профессиональное обучение 4000 безработных граждан, услуги по содействию самозанятости предоставлены 2783 безработным гражданам, услуги по социальной адаптации получили 2332 человека, по психологической поддержке – 2098 человек, временно трудоустроено 345 безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы [2]. 

С целью выявления мнения соискателей, обратившихся в службу занятости населения, об основных трудностях поиска работы, а также о востребованности оказываемых услуг среди различных категорий трудовых ресурсов, проведен социологический опрос на базе службы занятости Ленинского района г. Саратова. В опросе приняли участие 105 респондентов, что составляет около 10% обратившихся в службу занятости в рассматриваемый период (август 2011г.)

Среди основных затруднений при поиске работы респонденты выделили следующие: низкий уровень предлагаемой заработной платы (57%), недостаток рабочих мест по специальности (44%), недостаток информации об открытых вакансиях (23%), возраст (например, предпенсионный) (23%), большая конкуренция среди соискателей (11%), недостаток профессиональных знаний (10%), наличие маленьких детей (9%), необходимость переезда в другой регион для работы по специальности (7%), несоответствующий требованиям работодателей уровень образования (5%). Также респонденты указали на наличие профессиональных заболеваний, инвалидность.

Рассмотрим ответы респондентов с учетом таких факторов как возраст, пол, длительность поиска работы. 

Среди ответов респондентов всех возрастных групп основными затруднениями при поиске работы являются низкий уровень предлагаемой заработной платы (при этом большинство респондентов (65%) при поиске работы ориентируются на заработную плату 10-20 тыс. рублей, что близко к показателям средней номинальной заработной платы
), недостаток рабочих мест по специальности, а также недостаток информации об открытых вакансиях (рис. 1). 
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Рис. 1. Основные затруднения поиска работы среди разных возрастных групп респондентов (%)

Респонденты возрастных групп 21-30 лет и 31-40 лет указывают на отсутствие или недостаточный опыт работы, наличие маленьких детей, необходимость переезда в другой регион для работы по специальности. Большую конкуренцию среди соискателей испытывают респонденты возрастной группы 41-50 лет, указывая также на возраст и недостаток профессиональных знаний (например, владение компьютером). В возрастной группе 51-60 лет лидирующим фактором, препятствующим трудоустройству, является возраст (предпенсионный), также респонденты указывают на недостаток профессиональных знаний и состояние здоровья. Как показано на рис. 2., срок поиска работы для соискателей в возрасте старше 40 лет, предпенсионном возрасте существенно увеличивается (от 6 месяцев и более). 
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Рис. 2. Зависимость срока поиска работы от возраста респондентов

В ходе опроса выявлены некоторые отличия в причинах, затрудняющих трудоустройство, среди мужчин и женщин. Женщины в большей степени не удовлетворенны уровнем предлагаемой заработной платы (62% женщин против 47% мужчин), а также испытывают значительный недостаток в информации об открытых вакансиях (30% против 9%). Мужчины, в свою очередь, указывают на недостаток рабочих мест по специальности (53% против 39%). Практически в равной мере трудоустройству препятствует возраст (женщины – 24%, мужчины – 21%). А вот наличие маленьких детей затрудняет трудоустройство только женщинам (13%), что косвенно указывает на факты дискриминации со стороны работодателей, а также неразвитость социальной инфраструктуры (недостаточное количество дошкольных детский учреждений и пр.). 

В целом, основные факторы, выбранные респондентами, указывают на низкий уровень экономического развития региона, прослеживается и недостаточное развитие социальной инфраструктуры города. Часть респондентов испытывают дискриминацию по возрасту со стороны работодателей (начиная с 40 летнего возраста), нежелание принимать на работу лиц предпенсионного возраста, что существенно увеличивает срок поиска работы (от 6 месяцев и более), часть респондентов дискриминируются в связи с полом, отсутствием или недостаточным опытом работы. 

Одна из целей исследования - определение роли службы занятости населения в формировании и реализации конкурентных преимуществ трудовых ресурсов. Деятельность службы занятости направлена на оказание помощи менее конкурентоспособным группам трудовых ресурсов, что выражается в предоставлении ряда услуг и выполнении функций социального, информационного, регулирующего, а также прогнозирующего направлений:

· социальные услуги - материальная поддержка безработных граждан, квотирование рабочих мест для граждан, которые не могут быть трудоустроены обычным путем, психологическая адаптация безработных граждан;

· информационные услуги - сбор и предоставление информации о состоянии рынка труда, формирование банка вакансий, учет свободных мест и граждан, ищущих работу, регистрация безработных граждан, оказание профориентационных услуг, консультирование граждан о требованиях к профессиям и работникам; 

· регулирующие функции -  посредничество при трудоустройстве; проведение ярмарок вакансий; профессиональное обучение и переобучение безработных;

· прогнозирующие функции - анализ и прогнозирование спроса и предложения на рынке труда, разработка региональных программ содействия занятости населения.

Исходя из перечисленных видов услуг, формированию конкурентных преимуществ трудовых ресурсов со стороны службы занятости могут способствовать следующие мероприятия: профессиональная ориентация, организация профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных граждан (т.е. повышение профессиональной мобильности), психологическая и социальная адаптация безработных, консультирование граждан о требованиях к профессиям и работникам, а также по вопросам занятости и трудовых отношений, помощь в организации собственного дела и пр. Перечисленные услуги направлены не только на формирование новых качеств рабочей силы (например, получение новой специальности), но и на мотивацию к определенному виду труда, на повышение ориентации в условиях рынка, формирование стратегии действий соискателя на рынке труда. Так, социальная адаптация безработных включает помощь в получении навыков активного самостоятельного поиска работы, составления резюме, эффективного взаимодействия с работодателем. Услуга по профессиональной ориентации помогает оценить личные и деловые качества соискателя, выявить профессиональные склонности, помочь с профессиональным самоопределением, выбором сферы деятельности. Причем эта услуга важна не только в отношении молодежи, выбирающей свой профессиональный и жизненный путь, но и для других категорий трудовых ресурсов, столкнувшихся в определенный момент с трудностями на рынке труда (отсутствие вакансий по имеющейся специальности, утрата способности к выполнению работы по прежней профессии и др.).    

Помощь в реализации конкурентных преимуществ непосредственно направлена на нахождение путей и способов эффективного трудоустройства и включает информирование о положение на рынке труда региона, посредничество при трудоустройстве, проведение ярмарок вакансий, содействие мобильности рабочей силы (территориальной, отраслевой), содействие местным органам власти в разработке и реализации программ временных или общественных работ, содействие самозанятости и т.д. 

В частности, повышение информированности соискателей о состоянии рынка труда осуществляется посредством предоставления доступа к базе вакансий, публикаций в СМИ, информационных ресурсах в сети Интернет, работы телефонов «горячей линии». На непосредственный контакт соискателей с потенциальными работодателями направлено проведение специализированных ярмарок вакансий для различных категорий и групп населения (женщин, граждан, особо нуждающихся в социальной защите, граждан, желающих принять участие в общественных работах, молодежи и выпускников учебных заведений, граждан, находящихся под угрозой увольнения, ярмарки предпринимательских инициатив и др.). 

Другое направление деятельности – организация общественных и временных работ как общедоступной и оплачиваемой трудовой деятельности – позволяет поддержать жизненный уровень и сохранить мотивацию к труду в период временного затруднения с поиском подходящего места постоянной работы, а также дает возможность для дальнейшего трудоустройства на предприятии, где были организованы общественные работы. Временное трудоустройство в первую очередь призвано помочь категориям безработных граждан, чей уровень конкурентоспособности работодателями оценивается достаточно низко (инвалиды; лица, освобождённые из учреждений, исполняющих наказания; несовершеннолетние в возрасте до 18 лет; лица предпенсионного возраста; граждане, уволенные с военной службы, и члены их семей; многодетные и одинокие родители).

Особо стоит выделить комплекс мероприятий по содействию самозанятости безработных граждан, поскольку здесь присутствуют элементы, способствующие как формированию новых конкурентных преимуществ (посредством индивидуального и группового консультирования по вопросам организации  предпринимательской  деятельности, организации обучающих семинаров по основам предпринимательской деятельности, организации профессионального обучения,  ориентированного  на  самозанятость), так и реализации имеющихся конкурентных преимуществ (накопленного ранее профессионального опыта и знаний).

Согласно данным проведенного опроса, большинство респондентов нуждаются в услугах, способствующих, в первую очередь, реализации конкурентных преимуществ на рынке труда: доступ к информации об открытых вакансиях (46%), помощь в трудоустройстве на постоянное место работы (43%), общественные и временные работы (10%). Гораздо меньшая часть опрошенных заинтересована в формировании конкурентных преимуществ посредством профессионального обучения (14%), консультаций по вопросам занятости и трудовых отношений (15%), помощи в организации собственного дела (10%), профессиональной ориентации (2%). В предоставлении социальной поддержки нуждаются 38% опрошенных.  

Мужчины и женщины при обращении в службу занятости в равной мере заинтересованы в помощи в трудоустройстве на постоянное место работы (44% и 42% соответственно). В доступе к информации об открытых вакансиях (49% женщин против 38% мужчин) и социальной помощи (44% против 26%) больше нуждаются женщины. В организации собственного дела больше заинтересованы мужчины (15% против 7%), в то время как женщины опережают мужчин в профессиональной подготовке (15% против 12%), консультациях по вопросам занятости и трудовых отношений (17% против 12%), в участие в общественных и временных работах (13% против 6%). В услугах по профессиональной ориентации заинтересованы только женщины (3%). В целом, женщины несколько больше, чем мужчины, заинтересованы в услугах, способствующих формированию конкурентных преимуществ. 

Рассмотрим востребованность услуг, предоставляемых службой занятости населения, в зависимости от возраста респондентов (рис.3). 

В социальной поддержке более других возрастных групп нуждаются лица в возрасте 51-60 лет (что можно объяснить потерей надежды трудоустроиться в предпенсионном возрасте), менее – лица в возрасте 21-30 лет. В необходимости доступа к информации об открытых вакансиях лидируют респонденты в возрасте 31-40 лет, помощь в трудоустройстве важна для всех респондентов, особенно лиц в возрасте 21-30 лет, имеющих незначительный опыт работы, а также респондентов 41-50 лет, испытывающих сильную конкуренцию на рынке труда. На участие в общественных и временных работах соглашаются в основном респонденты старших возрастных групп как возможности временной реализации на рынке труда, сохранения стажа работы. В консультациях по вопросам занятости и трудовых отношений чуть больше заинтересованы респонденты в возрасте 31-40 и 41-50 лет. В профессиональном обучении в большей степени нуждаются респонденты в возрасте 51-60 лет, а также 21-30 и 31-40 лет. Для старшей возрастной группы потребность в профессиональном обучении можно объяснить тем, что в предпенсионном и пенсионном возрасте приобретенный профессиональный опыт становится менее востребованным в связи с изменением технологий, методов работы, приводя к необходимости обновления знаний, поиску новых вариантов приложения труда, подстраиванию под требования работодателя. В свою очередь, для респондентов в возрасте 21-30 обучение – возможность приобретения необходимых для начала трудовой деятельности профессиональных знаний, 31-40 лет – возможность повышения квалификации или смены профессии. На помощь в организации собственного дела практически в равной степени ориентированы представители всех возрастов (около 10% каждой возрастной группы), причем в предпринимательской деятельности больше заинтересованы респонденты с гуманитарным и техническим образованием. Услуга по профессиональной ориентации менее востребована, среди респондентов в ней оказались заинтересованы лишь представители старшей возрастной группы. 
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Рис. 3. Востребованность услуг, предоставляемых службой занятости, среди возрастных групп респондентов (%)

Выделим отличия в выборе услуг, оказываемых службой занятости, в зависимости от срока поиска работы (рис. 4).

Респонденты, занимающиеся поиском работы менее месяца (15% от общего числа участников опроса), среди услуг, предлагаемых службой занятости, выбирают помощь в трудоустройстве на постоянное место работы, доступ к информации об открытых вакансиях, социальную поддержку, консультации по вопросам занятости и трудовых отношений. Также большая часть респондентов этой группы затруднилась ответить, поскольку не успела воспользоваться и оценить предоставляемые услуги.                    

Респонденты, занимающиеся поиском работы 1-3 месяца (39%), нуждаются в помощи в трудоустройстве, доступе к информации об открытых вакансиях, социальной поддержке. Эта группа заинтересована в профессиональном обучении, консультациях по вопросам занятости и трудовых отношений, помощи в организации собственного дела. 

Предпочтения в выборе услуг у респондентов, занимающихся поиском работы 3-6 месяцев (19%) и от 6 месяцев до года (15%), в основном схожи с уже рассмотренными группами. Основные отличия этих групп: востребованность услуг профессиональной ориентации, большее количество респондентов согласно участвовать в общественных и временных работах, отсутствует ориентация на открытие собственного дела.

Востребованность услуг респондентов, занимающихся поиском работы более года (10%), отличается от остальных групп. Они уже мало заинтересованы в доступе к информации об открытых вакансиях и помощи в трудоустройстве (как не давшим результата в течение длительного времени), однако эта группа респондентов занимается профессиональным обучением, а также нуждается в помощи в организации собственного дела как возможности реализации на рынке труда в связи с отсутствием подходящих вакансий.
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Рис. 4. Востребованность услуг, предоставляемых службой занятости, в зависимости от срока поиска работы (%)

В целом, услуги, оказываемые сотрудниками службы занятости, большинство респондентов оценили «хорошо» (40%), оценку «удовлетворительно» дали 24%, «отлично» - 12%, «неудовлетворительно» - 6%, затруднились ответить 18%. 

Важно отметить, что респонденты при поиске работы не ограничиваются только обращением в службу занятости населения, а также используют и другие способы трудоустройства: обращение к друзьям, знакомым, родственникам (67%), интернет-ресурсы (59%), объявления в СМИ (59%), непосредственное обращение к работодателю (20%), обращение в рекрутинговые/кадровые агентства (10%). Лишь 2% респондентов не проявляют подобной активности в процессе поиска. 

Таким образом, востребованность услуг службы занятости отражает общие экономические проблемы, с которыми сталкиваются соискатели на рынке труда (недостаток рабочих мест с достойными условиями труда). В большей степени соискатели нуждаются в помощи в реализации на рынке труда, т.е. эффективном трудоустройстве. Часть соискателей осознают необходимость повышения конкурентоспособности на рынке труда, что выражается в востребованности услуг, способствующих формированию новых качеств рабочей силы (профессиональное обучение, переподготовка, повышение квалификации, профессиональная ориентация и др.), повышающих шансы благоприятного исхода конкурентной борьбы за вакантное рабочее место. 

Отметим, что деятельность службы занятости населения в аспекте формирования и реализации конкурентных преимуществ трудовых ресурсов зависит от влияния ряда факторов, различающихся по уровням экономики. Так, к факторам макроуровня относятся проводимая государством политика занятости, социальная политика, уровень правового регулирования трудовых отношений, к факторам мезоуровня –  специфика развития экономики региона, размещения производительных сил, образовательного потенциала региона и т.д., к факторам микроуровня – финансовое состояние предприятий, уровень оплаты труда, количественные и качественные требования к соискателям на вакантные рабочие места и пр. В то же время специалисты службы занятости сталкиваются с необходимостью оценки имеющегося потенциала соискателя, основываясь как на объективных (пол, возраст), так и субъективных характеристиках (личные и профессиональные качества, степень мотивации к труду, экономические ожидания и пр.), т.е. с проблемами на уровне конкретной личности – наноуровне.

Однако в первую очередь конкурентоспособность трудовых ресурсов находится в тесной зависимости от уровня экономического развития региона. В условиях недостаточно развитой системы производства товаров и услуг, инфраструктуры, социальной сферы эффективность деятельности по содействию в повышении конкурентоспособности трудовых ресурсов и помощи в реализации на рынке труда снижается.
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