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Информатизация всех сфер жизни мирового сообщества становится объективным фактором его развития, что, в свою очередь, изменяет профессиональную деятельность современного специалиста, актуализируя потребность в работниках, способных к постоянному профессиональному росту и социальной мобильности, обладающих высоким уровнем интеллекта при решении производственных задач. Введение компетентностного подхода в Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) определяет одной из важнейших задач современного образования умения решать профессиональные задачи, применяя на практике, преобразовывая и самостоятельно вырабатывая необходимые для этого новые знания. Следовательно, существование и развитие системы профессиональной подготовки должно ориентироваться на специфику будущей деятельности выпускника с учетом условий, в которых она будет реализовываться. В связи с этим неотъемлемым требованием ФГОС является формирование основных образовательных программ (ООП) подготовки специалистов с учетом требований работодателей, поскольку высшее учебное заведение обязано гарантировать качество подготовки, в том числе путем «разработки стратегии по обеспечению качества подготовки выпускников с привлечением представителей работодателей…» [1]. При этом «в рамках учебных курсов должны быть предусмотрены встречи с представителями российских и зарубежных компаний, государственных и общественных организаций, мастер-классы экспертов и специалистов» [1]. А для «максимального приближения программ текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся к условиям их будущей профессиональной деятельности» вузом «в качестве внешних экспертов должны активно привлекаться работодатели, преподаватели, читающие смежные дисциплины, и т. д.» [1].

Поскольку разработка ООП для вузов дело достаточно новое и, как правило, представить основную образовательную программу по всем направлениям подготовки высшего учебного заведения требовалось еще вчера, то первый вариант ООП оформляется часто формально по принципу «чтобы было». Поэтому сначала проанализируем степень отражения требований работодателей региона в структуре ООП подготовки специалистов в области информационных технологий на примере программ Петрозаводского государственного университета (ПетрГУ), Московского государственного горного университета (МГГУ), Уфимского государственного авиационного технического университета (УГАТУ) и Тульского государственного университета (ТулГУ). А затем представим свои предложения, которые позволят лучшим образом учесть текущие и перспективные требования работодателей в ООП. Выбранные вузы ведут подготовку специалистов по многим направлениям бакалавриата и магистратуры и не являются профильными в секторе информационных технологий, а ООП бакалавриата по направлению «Информатика и вычислительная техника» вышеперечисленных вузов представлены в сети Интернет [2].

Рассмотрим стандартную структуру ООП по направлениям подготовки бакалавров, анализируя, в каких разделах и каким образом можно учесть современный уровень развития производства, пожелания и требования работодателей страны и региона. 

Первый раздел «Общие положения» содержит нормативные документы для разработки ООП бакалавриата по направлению подготовки, характеристику вузовской основной образовательной программы высшего профессионального образования (ВПО) и требования к абитуриенту. В анализируемых ООП только программа Тульского государственного университета содержит упоминание о работодателях: «Обучение по данной ООП ориентировано на удовлетворение потребностей в высококвалифицированных кадрах по вопросам информатизации организационно-экономических процессов Тульской области и Российской Федерации в целом». В других ООП перечисляются стандартные документы и общие требования к абитуриентам.

Во втором разделе «Характеристика профессиональной деятельности выпускника» все подпункты: 

· область профессиональной деятельности выпускника; 

· объекты профессиональной деятельности выпускника; 

· виды профессиональной деятельности выпускника;

· задачи профессиональной деятельности выпускника цитируют стандарт по направлению «Информатика и вычислительная техника», не конкретизируя особенности профессиональной деятельности выпускника в регионе.

Третий раздел «Компетенции выпускника ООП бакалавриата, формируемые в результате освоения данной ООП ВПО» также дублирует перечень компетенций стандарта. Хотя именно в этом разделе можно и нужно учесть особенности регионального производства. Только в ООП Петрозаводского государственного университета добавлены универсальные компетенции, являющиеся требованием времени и инновационного развития общества.

В четвертом разделе «Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ООП бакалавриата по направлению подготовки "Информатика и вычислительная техника"» приводятся годовой календарный учебный график, учебный план подготовки бакалавра, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и программы учебной и производственной практик. Этот раздел всех анализируемых ООП в той или иной степени отражает требования работодателей страны и региона. Чаще потребности производства выражаются в перечне дисциплин (модулей) вариативной части естественнонаучного и профессионального циклов и дисциплин по выбору учащихся (см. табл.). К сожалению, учебный план подготовки бакалавров ТулГУ вынесен в приложение и в электронном виде в ООП не приведен.
Таблица

Дисциплины вариативной части учебного плана подготовки 
бакалавра в области информационных технологий по направлению 230100 «Информатика и вычислительная техника»
	Раздел ООП
	ПетрГУ
	МГГУ
	УГАТУ

	Математический и естественнонаучный цикл
	Физические основы электронной микроскопии
	Системный анализ и исследование операций
	Математические модели технических объектов

	Профессиональный цикл
	Автоматизированные системы в научных исследованиях
	1. Управление информационными объектами и ресурсами

2. Системная инженерия

3. Анализ рисков в управлении и проектировании
	Интерфейсы программно-аппаратных комплексов


Важными являются программы учебной и производственной практик, которые позволяют определить места прохождения практик, задачи, решаемые учащимися во время практических занятий, а также оценить количество договоров с предприятиями региона. В программе производственной практики ПетрГУ, кроме целей и задач, отражено: «практика проводится на предприятиях и в организациях города Петрозаводска и Республики Карелия, а также в научно-исследовательских лабораториях кафедр физико-технического факультета ПетрГУ». И перечислены несколько предприятий – ОАО «Кондопога», ОАО «Северо-Западный Телеком», ОАО «Российские железные дороги», Информационный центр и другие.
Программы практик Московского государственного горного университета содержат цели практик – изучение предприятия (организации) как объекта управления, его информационных технологий и систем для постановки и решения в дальнейшем (в форме дипломной работы) информационно-технических задач функционирования объекта (технологических процессов, производства, организационно-административной деятельности) – и подробные задачи без привязки к конкретному производству.
А в ТулГУ перечислены предприятия и организации, с которыми заключены договоры о прохождении производственной практики: Управление почтовой федеральной службы Тульской области; ФГУП НИИ «Репрографии»; ОАО «Тулмашзавод»; Главное управление по делам ГО и ЧС Администрации Тульской области; ОАО «Инистор»; ТулаТелеком – филиал ОАО «ЦентрТелеком»; ОАО «Тулэнерго»; ОАО «Туласпиртпром»; ЗАО «Тулатеплосеть»; ОАО «Тульский завод Арсенал»; МУЗ «Клинико-диагностический центр для детей НПЦ КНН»; ОАО ИПО «Лев Толстой»; КДЦ ГУЗ ТО «Тульская областная больница»; ЗАО «Тулажелдормаш»; ОАО «Тульский комбайновый завод»; ОАО «Тулачермет»; ФГУП «Машиностроительный завод "Штамп" им. Ванникова»; ОАО «Октава»; ЗАО «Тульский завод РТИ».

Другие разделы ООП – фактическое ресурсное обеспечение ООП, характеристики среды вуза, формирующие и развивающие общекультурные и социально-личностные компетенции выпускников, нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ООП бакалавриата и другие нормативно-методические документы и материалы, гарантирующие качество подготовки обучающихся, – слабо отражают роль работодателей в разработке ООП. Так, в программе ПетрГУ указывается, что «в качестве внешних экспертов по ряду дисциплин привлекаются работодатели и преподаватели, читающие смежные дисциплины» и «внедрена система контроля качества образования, проводится аудит образовательных программ высшего профессионального образования, ведутся опросы общественного мнения студентов о качестве образования, опросы работодателей и выпускников». На сайте университета публикуются результаты опросов. В программе Тульского государственного университета отмечено, что «для оценки качества подготовки выпускников университет на постоянной основе взаимодействует с работодателями, представителями рынка труда и другими организациями, что подтверждается письмами, договорами с организациями-работодателями, отзывами работодателей, проведением ярмарок вакансий. В ТулГУ осуществляются сбор, анализ и использование информации о качестве образовательных программ, что оценивается на основе результатов анкетирования первокурсников и выпускников, сбора отзывов от предприятий-работодателей, сбора и систематизации благодарственных писем, анализа претензий потребителей, результатов рейтинга вузов РФ и заключения экспертных комиссий различного уровня».

Таким образом, анализ ООП выбранных вузов показал, что на данном этапе требования и пожелания работодателей учитываются не в полной мере. Не находит отражение и тот факт, что по информационным технологиям уже разработаны профессиональные стандарты, содержащие перечень компетенций для некоторых должностей 
ИТ-сектора. Поскольку «высшие учебные заведения обязаны ежегодно обновлять основные образовательные программы с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы» [1], то для увеличения степени отражения требований работодателей в ООП по направлению подготовки «Информатика и вычислительная техника» можно предложить следующее:

1. Рассмотреть универсальные компетенции выпускников высшей школы – коммуникативные навыки; объективность восприятия; гибкость мышления; нацеленность на результат; обучаемость; ответственность; адаптивность; стрессоустойчивость; способность эффективно работать в команде с целью адекватного отражения их в ООП.

2. Дополнить перечень профессиональных компетенций выпускника в области информационных технологий, изучив должностные обязанности разных квалификационных уровней для профессий в 
ИТ-секторе. Тем более что для выполнения этих обязанностей в профессиональных стандартах использован компетентностный подход, приведены основные умения, знания и навыки.

3. Учитывать разного рода опросы работодателей при обновлении ООП. Так, изучение доклада [3] позволяет дополнить с учетом текущих требований представителей бизнеса перечень как универсальных компетенций (способность к аналитическому мышлению, организованность, умение работать в команде, способность к принятию решений, исполнительность, умение устанавливать контакты), так и профессиональных:

· знания естественнонаучных и прикладных инженерных дисциплин для организации торгово-технологических процессов;
· знание информационных технологий;
· широкая профессиональная эрудиция;
· способность практического использования профессиональных знаний;

· умение эксплуатировать оборудование;
· способность разрабатывать технические документы;
· умение выполнять инженерные расчеты.

1. Постоянно повышать профессиональную эрудицию и компетентность для своевременного отражения в ООП перспективных требований работодателей, компетенций выпускников, которые будут востребованы на рынке труда в ближайшие годы. Так, по направлению «Информатика и вычислительная техника» уже сегодня необходимо формировать компетенции в области беспроводных технологий передачи данных и защиты информации в беспроводных сетях. Тема защиты информации будет развиваться в новых аспектах: 

· защита информации в элементах информационно-телекоммуни-кационной инфраструктуры электронного правительства;

· проектирование защищенных информационно-телекоммуника-ционных систем, выбор их оптимальной архитектуры и расчет параметров, моделей и технологий управления; 
· выбор устройств передачи и распределения информации, средств взаимодействия, системного и прикладного программного обеспечения с интеграцией функций защиты. 
Перспективными и востребованными будут компетенции в области разработки протоколов высокоскоростной передачи данных, удаленного проведения измерений и управления сетями передачи данных, разработки стандартов глобальной системы доставки мультимедийного контента. Потребуют решения задачи:

· интеграции Web-технологий в ряд смежных сфер;

· замещения прикладного программного обеспечения Web-реше-ниями и использования облачных технологий;

· разработки эффективного и полноценного мобильного программного обеспечения. 

И в заключение покажем по разделам ООП, как учесть квалификационные требования профессиональных стандартов и пожелания работодателей Северо-Западного региона в ООП по направлению 230100 «Информатика и вычислительная техника», профиль «Автоматизированное управление бизнес-процессами и финансами».

В первом разделе дополнить цель ООП бакалавриата – обучение по данной ООП ориентировано на удовлетворение потребностей в высококвалифицированных кадрах по вопросам автоматизированного управления бизнес-процессами и финансами предприятий и организаций Северо-Западного региона и Российской Федерации в целом.

Во втором разделе область и объекты профессиональной деятельности выпускника можно конкретизировать, написав автоматизированные системы обработки информации и управления бизнес-процессами и финансами.

Внести изменения в пункт «Задачи профессиональной деятельности выпускника» в соответствии с видами профессиональной деятельности:

Проектно-конструкторская деятельность:
· взаимодействие с заказчиком в процессе реализации проекта.
Сервисно-эксплуатационная деятельность:
· настройка параметров информационной системы;

· проведение внутреннего тестирования информационной системы;

· участие в экспертном тестировании информационной системы на этапе опытной эксплуатации;

· устранение замечаний пользователей по результатам экспертного тестирования;

· консультирование пользователей в процессе эксплуатации информационной системы;

· техническое сопровождение информационной системы в процессе ее эксплуатации [4].

Добавить в разделе третьем общекультурные компетенции выпускника:

· способность к непрерывному образованию, постоянному совершенствованию, переобучению и самообучению, профессиональной мобильности, стремление к новому;

· готовность к разумному риску, креативность и предприимчивость, умение работать самостоятельно и готовность к работе в команде, готовность к работе в высококонкурентной среде.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ КОМПЕТЕНЦИИ
Проектно-конструкторская деятельность:

· разрабатывать бизнес-планы и технические задания на оснащение отделов, лабораторий, офисов компьютерным и сетевым оборудованием с учетом специфики бизнеса заказчика (ПК-1);
· читать проектную документацию на разработку информационной системы.

Сервисно-эксплуатационная деятельность:

· производить настройку информационной системы;

· применять методики тестирования разрабатываемых информационных систем.

Учебный план подготовки бакалавра четвертого раздела ООП содержит профилирующие дисциплины, отражающие потребности работодателей – бизнес-планирование, математический анализ финансовых рынков, математическое моделирование принятия управленческих решений и другие. Корректировать перечень дисциплин имеет смысл по результатам трудоустройства первого выпуска бакалавров на основе отзывов работодателей об их компетентности. Вероятно, при этом подлежит обновлению и матрица компетенций.

В программах практик необходимо привести список предприятий, с которыми вуз заключил договоры о прохождении студентами практических занятий. А цели и задачи производственной практики целесообразно сформулировать совместно с работодателями.

Таким образом, обновление и улучшение качества ООП должно происходить в совместной деятельности вуза и работодателей. Правда, это взаимодействие законодательно никак не регламентировано и основано только на личной заинтересованности представителей организаций, предприятий и бизнес-структур. В области информационных технологий такая заинтересованность работодателей в настоящее время есть. К сожалению, она проявляется по-разному в крупных городах с развитой инфраструктурой предприятий информационно-комму-никационного сектора и в провинциальных, где присутствуют в основном обслуживающие и торговые компании.
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