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Корректность функционирования системы образования предполагает подготовку квалифицированных специалистов, знания которых необходимы для развития экономики не только отдельных субъектов Российской Федерации, но и страны в целом. Востребованность выпускников, как специалистов, подтверждается фактом их трудоустройства по учебной специальности, полученной в процессе обучения. 
Инструментом, позволяющим оценить эффективность процесса трудоустройства, является мониторинг трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования. На основе данных мониторинга выявляются наиболее значимые причины низкого уровня трудоустройства, среди которых особо следует отметить дисбаланс спроса и предложения на рынке труда, низкое качество подготовки специалистов, а также различные социальные факторы. Устранению или минимизации таких причин следует уделять особое внимание как на уровне федеральных и региональных органов исполнительной власти, так и на уровне учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования.
Ситуация, когда одной из основных причин низкого уровня трудоустройства выпускников является невысокое качество образования, свидетельствующее, в первую очередь, о несоответствии сформированных у обучающихся компетенций запросам рынка труда, обуславливает необходимость корректировки образовательных программ (ОП) подготовки специалистов в системе профессионального образования с учетом требований работодателей:

· внесение изменений и дополнений в вариативную часть образовательных программ, реализуемых в учреждениях профессионального образования (в случае низкого уровня трудоустройства, характерного для выпускников отдельно взятого образовательного учреждения того или иного региона);

· корректировка федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) и доработка основной части ОП в соответствии с обновленными ФГОС (в случае, если показатели, характеризующие низкий уровень трудоустройства по данной профессии/специальности, наблюдаются в различных субъектах Российской Федерации).

На рис. 1 приведена общая схема, по которой следует осуществлять отбор образовательных программ для их корректировки.
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Рисунок 1 – Отбор образовательных программ для их корректировки

Принятию решения о необходимости доработки ОП должны предшествовать:

· оценка спроса на выпускников, обучавшихся в учреждениях профессионального образования по выбранным образовательным программам; 

· комплексная оценка качества подготовки выпускников;

· оценка качества образовательных программ (в первую очередь, речь идет о программах, реализуемых по заочной форме обучения, и обучении с полным возмещением затрат), в том числе проведение экспертизы образовательных программ на предмет их соответствия текущим и перспективным требованиям работодателей в части установленных компетенций и региональной специфики.
Поскольку образовательные стандарты третьего поколения не устанавливают требований к содержанию образовательной программы, а устанавливают лишь требования к ее структуре, результатам освоения и условиям реализации, образовательному учреждению предоставлена значительная степень свободы в рамках реализации вариативной части программы, содержание которой позволяет в максимальной степени учитывать требования, предъявляемые работодателями к выпускникам системы профессионального образования.

Основными недостатками российской практики разработки программ профессионального образования являются следующие:

1) полное отсутствие описания целей программы и результатов обучения или только ссылка на ФГОС без их конкретизации;
2) общекультурные и профессиональные компетенции не уточняются применительно к конкретной программе профессионального образования, а лишь механически копируются из ФГОС;
3) учебный план в дисциплинарном формате дублирует предшествующую версию, которая была ранее разработана и утверждена на базе государственных стандартов второго поколения;
4) не ведется или ведется формально матрица соответствия структуры программы, результатов обучения и набора компетенций;
5) воспроизводятся прежние методы и технологии обучения;
6) не создана система оценки и обеспечения качества реализации программы;
7) сотрудничество с работодателями или не осуществляется совсем, или ведется формально.

При осуществлении корректировки реализуемых в образовательных учреждениях основных образовательных программ ВПО, а также основных профессиональных образовательных программ СПО и НПО следует уделять особое внимание устранению каждого из выше перечисленных недостатков.

Корректировка цели программы и результатов обучения по ней предполагает ответы на следующие вопросы: какой конкретный «продукт» предполагается получить по окончании обучения; к каким видам деятельности и к решению каких профессиональных задач будет подготовлен выпускник, какие профессиональные действия и на каком уровне он будет способен совершать. 
Компетентностно-ориентированнный подход предполагает создание структурной матрицы формирования компетенций в соответствии с ФГОС. Кроме своего прямого назначения, матрица также может быть использована при создании оценочных средств для проведения текущего контроля знаний, промежуточной и итоговой аттестации.

Рекомендуется разработать и утвердить для каждой из обязательных компетенций, утвержденных во ФГОС, паспорт компетенции, включающий определение и структуру компетенции, уровни ее сформированности по окончании освоения ОП (например, пороговый, продвинутый), а также отличительные признаки уровней сформированности компетенции (дескрипторы). 

Для обеспечения эффективности подготовки выпускников необходимо, чтобы содержательная часть реализуемых ОП учитывала требования, предъявляемые работодателями к компетенциям, формируемым в процессе обучения. Этот момент подчеркивает степень важности сотрудничества в рамках социального партнерства учреждений системы профессионального образования с ведущими предприятиями региона, в котором они расположены. Такое сотрудничество предусматривает:

· 
 Привлечение работодателей к участию в разработке ОП, определении профессиональных компетенций и их оценке. Отметим, что участие работодателей в процессе формирования перечня компетенций может принимать различные формы: проведение совместных совещаний, анкетирование, интервьюирование и др. Если выявляются компетенции, отличные от тех, которые указаны в ФГОС, то осуществление корректировки ОП предусматривает необходимость внесения в нее дополнительных компетенций. При этом следует учесть, что количество предусмотренных ОП компетенций не должно быть избыточным.

· 
Проведение общественной экспертизы ОП с привлечением работодателей.

· 
Формирование системы заказа на подготовку кадров со стороны работодателей.

· 
Заключение долгосрочных соглашений о сотрудничестве между предприятиями/организациями и учреждениями высшего, среднего и начального профессионального образования, направленных на оказание содействия в разработке учебных программ, подготовку рабочих кадров и специалистов для компаний–работодателей.

· 
Ориентирование не только на конъюнктуру и сиюминутный спрос рынка труда, но и на потенциальную кадровую потребность реального сектора экономики региона, на территории которого функционирует образовательное учреждение, и крупных российских компаний, имеющих на территории этого региона филиалы и представительства.

Осуществление корректировки ОП в учреждениях профессионального образования также предполагает:
· обеспечение соответствия разрабатываемых образовательных программ ФГОС, примерным образовательным программам, а также профессиональным стандартам или иным утвержденным квалификационным требованиям;

· корректировку состава дисциплин и профессиональных модулей, установленных учебным заведением в учебном плане (в программах могут быть сформулированы дополнительные виды деятельности и составляющие их профессиональные компетенции, на основе которых будут в дальнейшем разработаны дополнительные профессиональные модули, а при необходимости – дополнительные учебные дисциплины);

· корректировку рабочих программ, разрабатываемых преподавателями по отдельным предметам, дополнение комплекса программ отдельных учебных дисциплин программами других учебных курсов (элективных, факультативных и т.п.), введение новых дисциплин, перенос дисциплин из одного учебного периода в другой, изменение объемных параметров учебной нагрузки вариативной части ОП;

· внедрение инновационных технологий в образовательный процесс (проблемное обучение, деловые игры, обзорные лекции, уроки-конференции и т.п.);
· оценку полноты ресурсного обеспечения ОП (кадровое, материально-техническое, учебно-методическое, информационное обеспечение) и, в случае необходимости, внесение дополнительных требований к этому обеспечению;

· внесение, в рамках, установленных ФГОС, с учетом запросов работодателей и особенностей развития региона, изменений и дополнений: для учреждений ВПО – в программы учебной, научно-производственной, педагогической и других видов практик; для учреждений НПО – в программы учебной практики (производственное обучение) и производственной практики, для учреждений СПО – в программы учебной практики, производственной практики (по профилю специализации) и производственной практики (квалификационной, преддипломной);
· изменение формы контроля и промежуточной аттестации, создание новых эффективных оценочных средств для проведения текущего контроля знаний, промежуточной и итоговой аттестации учащихся.

Корректировка образовательных программ учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования в соответствии с выше перечисленными мерами позволит не только повысить качество подготовки выпускников, но и, по мере увеличения объемов производства предприятий/организаций различных видов экономической деятельности, даже в условиях демографического кризиса, будет способствовать повышению уровня их востребованности на рынке труда. 
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