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 В современной России одной из главных проблем профессионального образования всех уровней является его недостаточная адекватность потребностям рынка труда, и в Тамбовской области наиболее значимыми стали проблемы взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг. Как добиться того, чтобы обе системы — образование и рынок труда- развивались гармонично и слаженно, чтобы образовательные учреждения выпускали именно тех специалистов в количественном и качественном отношении, которые востребованы экономикой и способны дать толчок ее развитию?

          Присоединение  России к Болонской декларации означает что, одним из важнейших положений является ориентация профессиональной школы на конечный результат: знания выпускников должны быть применимы и практически использованы. В этой связи проблемы качества подготовки специалистов и их дальнейшее трудоустройство приобретают особое значение.


В связи с этим в  ТОГАОУ СПО «Техникум отраслевых технологий» создано бюро содействия трудоустройству выпускников, которое  выполняет социально ориентированную функцию оказания адресной помощи и комплекса услуг по профориентации, психологической поддержке, социальной адаптации. Бюро позволяет аккумулировать совместные усилия учебного заведения (психолого-педагогическое сопровождение), государственных структур занятости населения (участие в государственных программах по снижению напряженности на рынке труда) с целью выполнения запросов работодателей и заполнения вакансий выпускниками, обладающими необходимыми общепрофессиональными и профессиональными компетенциями. 

Бюро предоставляет услуги не только выпускникам учебного заведения, но и  работодателям – консультирование и оказание помощи в подборе молодых квалифицированных специалистов.

Задачами  бюро являются:

- Формирование у обучающихся/ студентов и выпускников готовности к активному поиску работы, умения работать в коллективе;

- Поддержка и развитие организаторских способностей и деловых качеств молодежи;

- Оказание практической помощи выпускникам по адаптации к рынку труда;

- Повышение конкурентоспособности выпускников на рынке труда;

- Анализ потребностей предприятий и организаций в специалистах соответствующего профиля;

- Осуществление взаимодействия с потенциальными работодателями по вопросам организации практики и трудоустройства;

- Подбор выпускников по заявкам работодателей;

- Организация встреч с работодателями.

Структура

 бюро содействия трудоустройству выпускников
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Структура сетевого взаимодействия
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Для решения поставленных задач проводится работа по следующим направлениям:

- разработка и создание учебно-методических и рекламно-информационных ресурсов;

- применение современных информационных и телекоммуникативных технологий в содействии профессиональному становлению выпускников техникума;

- социальная, психологическая и образовательная поддержка обучающихся/студентов и выпускников техникума;

- обучение выпускников техникума навыкам поведения на рынке труда;

- комплексное многоуровневое профориентационное содействие трудоустройству выпускников техникума;

- содействие улучшению практической подготовки обучаемых и выпускников техникума;

- поддержка и развитие предпринимательских инициатив выпускников техникума;

- содействие в поиске работы нетрудоустроившимся выпускникам техникума;

 
Результатом  проделанной работы является созданная единая координационная служба, осуществляющая мониторинг рынка труда и прогнозирующая потребность в квалифицированных специалистах. Служба определяет стратегию подготовки рабочих кадров. На основе результатов мониторинга рынка вакансий корректируются учебные планы и программы в соответствии с текущими требованиями работодателей в соответствии с перспективами развития рынка труда.
 

Информационное сопровождение выпускников осуществляется через официальный сайт техникума  spotot-tambov.ucoz.ru   Странички на официальном сайте  «В помощь выпускнику» позволяет через сеть полезных контактов каждому студенту  ознакомиться с банком данных вакансий, получить консультации по составлению резюме.  


 На сайте имеется страница трудоустройство, которая содержит вкладки: Студентам, Новости, Работодателям, Вакансии.


Сведения о вакансиях рабочих мест размещаются на вкладке Вакансии по объявлениям работодателей. На вкладке Работодателям находится информация о прохождении производственной практики всеми группами техникума с указанием сроков прохождения практик по специальностям.


Консультационная работа со студентами по вопросам самопрезентации, профориентации и информирования о состоянии рынка труда проводится в формах индивидуального и группового консультирования, участия в ярмарках вакансий, семинарах, круглых столах с привлечением работодателей и т.д.

Ежемесячно для обучающихся и студентов выпускных групп проводятся семинары с привлечением психолога, социального педагога, юриста, специалиста бюро содействия по трудоустройству. На данных семинарах консультируют студентов и обучающихся по вопросам написания резюме, проводятся собеседования  с работодателями. За 2011-2012 год  192 выпускника получили консультацию. 


В целях информирования абитуриентов техникума в приемной комиссии находятся прайс-листы о трудоустройстве выпускников с указанием предприятий и организаций, создан сайт.


Для получения отзывов о выпускниках техникума в феврале 2012 года проведен мониторинг удовлетворенности работодателей качеством подготовки выпускников. В опросе приняли участие 26  предприятий (ООО «Плантарес», ОАО «Автоколонна 1139», ОАО «Связь-строй ПМК-104», ООО «Атолл», ИП «Щербакова А.С.», ИП «Штырина Т.В.» и др.), на которых работают 64 выпускника.


Работодателям были предложены вопросы, на которые они ответили следующим образом:


Выпускники работают по  специальности полученной в техникуме? Ответили: «Да»- 64 человека, что составляет 100%


Удовлетворены ли вы уровнем профессиональной подготовки работающих у вас выпускников? «Удовлетворен» - 84%

 «Удовлетворен, но не в полной мере» - 6%

 «Не удовлетворен» - 0%

 «Затрудняюсь ответить» - 10%


В рамках содействия трудоустройства выпускников в техникуме на модульной основе разработана дисциплина «Основы малого предпринимательства»  в объеме  50 часов. Конечным результатом курса является разработка собственного бизнес-плана.


В рамках данного направления опубликованы статьи в сборнике тезисов выступлений специалистов в области науки и практики (для участников краткосрочных семинаров для специалистов органов управления образования, обеспечивающих распространение организационно-правовых моделей успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, на базе стажировочных площадок - Москва 2012:

- Ананьев А.И. «Создание условий для эффективной социализации выпускников в рамках курса «Основы малого предпринимательства» - 1,5 усл. печ. листа;

-  Истомина Н.А. «Адаптация в рабочую среду обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» - 1 усл. печ. лист.


Педагогами-психологами ТОГАОУ СПО «Техникум отраслевых технологий»  разработаны психолого-педагогические рекомендации, посвященные принципам эффективного трудоустройства, тренинги, психологические тесты по вопросам профессионального самоопределения и профессиональной ориентации.  


В целях оказания практической помощи по адаптации к рынку труда и обучения эффективному поведению при трудоустройстве,  специалистами бюро проведены занятия с обучающимися и студентами «Основы активного поведения на рынке руда», «Искусство трудоустройства и планирования карьеры», «Как найти первую в жизни работу?» и т.п. В период обучения по профессии: «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства» обучающиеся  на последнем курсе изучают факультативный курс: «Успешный предприниматель». Нельзя оставить без внимания нишу самозанятости. С этой целью проведены занятия «Азбука предпринимательства», «Альтернатива безработице», «Работа с жизненными целями» и т.п.


В свободное от занятий время обучающиеся и студенты техникума временно трудоустраиваются на предприятия г. Тамбова по специальностям получаемым в техникуме:

· парикмахер (22 человека);

· автомеханик (16 человек);

· мастер столярно-плотничных работ (1 человек);

· мастер отделочных строительных работ (4 человека).


  В период летних каникул на базе оздоровительного лагеря «Юность» с. Турмасово Мичуринского района Тамбовской области организована ремонтная бригада в количестве 16 человек, которая выполнила работы по ремонту и благоустройству зданий и территории лагеря. 5 студентов техникума работали в студенческом отряде  на строительстве Олимпийского объекта в г. Сочи.

 Обучающиеся и студенты техникума в 2011-2012 учебном году приняли участие в проведении «Недели карьеры» совместно с Тамбовской областной торгово-промышленной палатой с 6 по 8 апреля, в ходе которой были организованы посещения предприятий:

ООО ПФК «СИЗ»  - 17 человек;

ООО «ТамбовАвтоИж»- 25 человек;

ООО «Силуэт» - 17 человек;

ООО «СМУ Донское» - 28 человек;

ООО «Автомакс» - 27 человек.

На базе ФГОУ СПО «Тамбовский бизнес-колледж» приняли участие в заседании круглого стола «Актуальность взаимодействия рынка труда и образовательных услуг».



В марте 2012 г. проведен «День предпринимательства», в котором приняли участие 92 обучающихся и студента. Мероприятие проведено в форме учебной деловой игры «Я открываю свой бизнес».

27 марта 2012 г. приняли участие в заседании круглого стола «Потребительское образование и просвещение потребителей».

11 апреля 2012 г. выпускники техникума приняли участие в городской ярмарке рабочих и учебных мест. На ярмарке так же был проведен  мастер-класс выпускниками техникума по специальности «Изготовитель художественных изделий из дерева», организовано выступление руководства техникума, демонстрации  рекламного ролика профориентационной направленности.

         Все обучающиеся и студенты выпускных групп (253 человека) выполняли выпускные квалификационные работы под руководством наставников, назначенных работодателем, на предприятиях, по месту прохождения производственной практики. Исключение составили дети-инвалиды (8 человек) выполняющие выпускную квалификационную работу под руководством мастера производственного обучения.


Для студентов по специальностям «Парикмахерское искусство», «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» руководство предприятий предоставило  необходимую  организационно-правовую и техническую документацию  для выполнения дипломной работы, составления отчета по преддипломной практике.


Для организации производственного обучения в техникуме имеется 9 учебных мастерских, 3 лаборатории, 1 студенческая парикмахерская фирма, автодром. В Мичуринском филиале техникума имеются 4 учебных мастерских, 6 лабораторий, учебное хозяйство площадью 546,5 Га, автодром.


В начале учебного года собираются заявки и заключаются договора с предприятиями, где будет организована  производственная практика обучающихся и студентов.


Обучающиеся из числа детей с ограниченными возможностями здоровья занимаются выпуском полезной продукции в учебных мастерских, а в периоды обострения состояния здоровья - на дому. Им оказывается помощь в реализации продукции через палату ремесел, на ярмарках или через магазин системы профтехобразования «Город мастеров».


Для проведения уроков производственного обучения привлекаются представители работодателей в качестве внешних совместителей. Ежегодно представителями работодателей проводятся  мастер — классы по современным технологиям в производстве («Современные технологии в окрашивании волос», «Современное оборудование для выполнения сварочных работ», «Новые материалы в отделочных работах»).


Для организации прохождения производственной практики и  производственного обучения с предприятиями заключены договора. Наиболее крупными предприятиями являются:

· по профессии «Автомеханик» - ОАО «Пассажирские вагонные депо», филиал ОАО «Связь-строй ПМК 104»;

· по профессии «Мастер отделочных строительных работ» - ОАО «Плантарес», ОАО «Монолитжилстрой»;

· по профессии «Мастер столярно-плотничных и паркетных работ» - ОАО «Атолл»

· по профессии «Парикмахер» - ООО «Завиток», ООО «Эконом»;

· по профессии «Сварщик» - ОАО ТКС филиал «Тамбов — Водоканал»;

· по профессии «Оператор швейного оборудования» - ООО ПФК «СИЗ», ООО «АСТА»;

· по специальности «Парикмахерское искусство» - парикмахерская «Волшебница»;

· по специальности «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» - ООО «Дизель», ООО «Тамбовавто».


ООО «АСТА», ООО ПФК «СИЗ», ОАО «Атолл» во время производственной практики выделяют транспорт для обучающихся ТОГАОУ СПО «Техникум отраслевых технологий» и организовывают  питание.

Ежегодно в Бюро занятости населения районов области администрация совместно с социальной службой, направляет списки выпускников из числа сирот и инвалидов на квотирование для них рабочих мест.



Бюро занятости населения положительно реагируют на информацию и помогают в их трудоустройстве.



Ежеквартально делаются запросы в ЦЗН по вопросам регистрации в качестве безработных выпускников техникума. В 2012 году в ЦЗН обратился за помощью 1 выпускник.



В целях снижения напряженности на рынке труда совместно с Бюро занятости населения г. Тамбова на базе ТОГАОУ СПО «Техникум отраслевых технологий» была  организована стажировка выпускников по профессиям «Швея» и «Мастер отделочных строительных работ» в количестве 8 человек.



Для организации труда выпускников с ОВЗ техникумом большое внимание уделяется взаимодействию с общественными организациями. В рамках данного направления в октябре 2011 и апреле 2010 проведены заседания круглого стола  совместно с представителями  городской и областной организации Всероссийского общества слепых, Всероссийского общества глухих, организации молодых инвалидов «Аппарель» и руководителями предприятий: сети парикмахерских «Эконом», «Дом милосердия», ПФК «СИЗ» и др., где решались вопросы организации обучения и трудоустройства обучающихся и студентов техникума.


В ТОГАОУ СПО «Техникум отраслевых технологий» организован обмен информацией с Военным комиссариатом по вопросам призыва в ряды Вооруженных Сил РФ, подготовки водителей автомобиля категории «С» через ДОСААФ. Организация работы с Торгово-промышленной палатой строится через взаимодействие с центрами сертификации профессиональной квалификации выпускников.


Показателями эффективности бюро содействия трудоустройства выпускников 2011-2012 учебного года являются следующие данные:

	
	НПО
	СПО

	Кол-во выпускников ВСЕГО
	216
	37

	Из них:

Трудоустроены на предприятия
	102
	32

	Призваны в ряды Вооруженных Сил РФ
	54
	5

	Продолжили обучение
	60
	-

	Зарегистрированы в ЦЗН
	-
	-



Прошли процедуру независимой сертификации профессиональной квалификации выпускников  7 человек по профессии  «Сварщик», 19 человек по профессии «Автомеханик»
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Общественные организации (Всероссийское общество глухих, «Аппарель»)











Формы социального партнерства





Организация  практики с возможностью трудоустройства





Социальные партнеры являются экспертами по аккредитации специальностей





Возможность получения дополнительной специальности





Разработка и реализация совместных проектов








Социальные партнеры принимают участие в итоговой государственной аттестации











