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Чуть более ста лет отделяют нас от начала столыпинских реформ в России. Но их основная задача – становление и развитие малого и среднего предпринимательства, создание самостоятельного, предприимчивого, успешного среднего класса в стране до сих пор является актуальной. 

В Республике Марий Эл действует система мер направленных на становление и развитие малого предпринимательства, включающая в себя ряд республиканских целевых программ, программ муниципальных образований, организацию конкурсов, предоставление грантовой поддержки, кредитование, в которую с 2009 года органично вошли программы по содействию занятости населения и Дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда.

Благодаря координации деятельности со стороны Правительства Республики Марий Эл сформирована многоуровневая система содействия и развития самозанятости граждан, в основе которой лежит четкий механизм взаимодействия органов исполнительной власти Республики Марий Эл, органов службы занятости населения, муниципалитетов, кредитных организаций, структур, поддерживающих и развивающих малый бизнес в республике. 

За три последних года собственное дело организовали 3045 безработных граждан (в 2009 году 613, в 2010 – 1326, в 2011 году – 1106). Наибольшее количество в г.Йошкар-Оле (406), Медведевском (279), Параньгинском (271) и Горномарийском (189) районах. Финансовая поддержка на эти цели была оказана на сумму 203,3 млн. рублей. 

Из общего количества предпринимательскую деятельность с образованием юридического лица организовали 29 безработных граждан, остальные 3016 - без образования юридического лица, в том числе 624 - крестьянское (фермерское) хозяйство. За эти годы ими созданы 396 дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан.

Доля безработных граждан, получивших государственные услуги по самозанятости от общей численности зарегистрированных в качестве безработных граждан за 3 года, составила 11,2% в 2009 году, 25,5% в 2010 году, 30,4 % в 2011 году. С целью качественной подготовки безработных граждан к предпринимательской деятельности органы службы занятости населения тесно сотрудничают с АНО «Бизнес-инкубатор Республики Марий Эл», ФГОУ ДПОС «Марийский институт переподготовки кадров агробизнеса» и другими образовательными учреждениями. Только Бизнес-инкубатором Республики Марий Эл обучено на курсах и семинарах более 2,5 тыс. человек, в том числе по направлению самозанятость- 1077 человек.

Структура состава безработных граждан, получивших услуги по содействию самозанятости, за 3 года: жители сельской местности составляют -49,0%; женщины - 44,9%; молодежь в возрасте до 30 лет - 28,8%. 

Направления организуемой деятельности в республике разнообразны, однако, приоритетным является организация самозанятости в сельском хозяйстве - 53%, в оптовой и розничной торговле, ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования - 18,7%, в обрабатывающем производстве - 9,9%, в предоставлении прочих коммунальных, социальных и персональных услуг - 8%, в операциях с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг - 3,9%, в транспорте и связи - 3,1%, в других видах деятельности - 3,4%. 

Ориентация на предпринимательскую деятельность в условиях сельской местности и по направлению в сельском хозяйстве является значимым ресурсом, позволяющим обеспечить занятость населения, учитывая практические знания населения в сельском хозяйстве, а так же более высокий уровень безработицы на селе и отсутствие в ряде сельских поселений свободных рабочих мест.

Особое внимание уделяется оказанию государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства со стороны Главы Республики и Правительства Республики Марий Эл. 

Объем финансирования республиканской целевой программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Республике Марий Эл на 2009 - 2011 годы» составил 80,5 млн. рублей. Основные мероприятия Программы в 2011 году были направлены на: содействие в модернизации и повышении энергоэффективности производства, развитие инновационной деятельности, развитие системы предоставления микрозаймов и на другие мероприятия. 

Республиканским фондом поддержки малого и среднего предпринимательства в 2011 году предоставлен 191 микрозайм на сумму 47,6 млн. рублей и 40 поручительств на сумму 68,3 млн. рублей. Проведен XII-й республиканский конкурс «Предприниматель года», предприниматели приняли активное участие в республиканском конкурсе «Лучшие товары Республики Марий Эл», региональном этапе конкурса «100 лучших товаров России», II Региональном Форуме «Время жить в Марий Эл» и др. мероприятиях. 

По инициативе Главы Республики Марий Эл Л.И. Маркелова в 2011 году был значительно увеличен объем финансирования грантовой поддержки предприятий малого и среднего бизнеса. Гранты (10,24 млн. рублей) на приобретение нового оборудования предоставлены 20 предприятиям малого и среднего бизнеса, ими привлечено инвестиций в основной капитал в сумме 183,7 млн. рублей. 

В 2011 году Правительством Республики Марий Эл утверждена республиканская целевая программа поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства на 2012 – 2016 годы с общим объемом финансирования 547,6, млн. рублей, что выше объема финансирования предыдущей программы в 2,5 раза.

Поддерживают малый и средний бизнес, молодых предпринимателей и банковский сектор, и другие кредитные организации, а также общественные организации бизнес-сообщества.
Департамент государственной службы занятости населения заключил соглашение о сотрудничестве с Общероссийской общественной организацией малого и среднего предпринимательства «Опора России». В рамках соглашения предусмотрены мероприятия по содействию самозанятости безработных граждан, развитию предпринимательства и поддержки малого бизнеса.

Безработные граждане, оформленные на индивидуально-предпринимательскую деятельность через центры занятости населения, получают кредиты по республиканской целевой программе «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Марий Эл на 2009–2012 годы». Для финансовой поддержки начинающих предпринимателей и стимулирования создания дополнительных рабочих мест в кредитовании малого бизнеса на льготных условиях задействованы Марийский региональный филиал ОАО «Россельхозбанк», ООО «Центр финансовых услуг», филиал ОАО «МДМ-Банк» в г. Йошкар-Оле, отделение Марий Эл №8614 Сбербанка России и другие кредитные организации. В ряде муниципальных районов также учреждены гранты для поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. Бывшие безработные, ставшие предпринимателями, также участвуют в различных конкурсах федерального и республиканского значения.

За три прошедших года 346 предпринимателей республики, бывших безработных, в целях развития собственного дела приняли участие в различных программах кредитования, финансирования и получили более 14,4млн. рублей (102 участника 2009 года 4748,0 тыс. рублей, 187 участников 2010 года 7285,512 тыс. рублей и 75 участников 2011 года 3415,018– тыс. рублей). 

Малое и среднее предпринимательство несет в себе потенциал экономического роста, и уровень его развития напрямую влияет на экономический прогресс и социальную стабильность любого региона.

Ярким примером является организация предпринимательской деятельности безработной Бойковой Валентины Валериановны, которая организовала самозанятость в Волжском районе в 2009 году по производству готовых текстильных изделий, кроме одежды. В 2010-2011 гг. она создала 4 дополнительных рабочих места, на которые трудоустроила одного инвалида, одного родителя, воспитывающего ребенка-инвалида.

В связи с расширением производства в 2012 году В.В.Бойкова планирует создать пять дополнительных рабочих мест для инвалидов, многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей-инвалидов 
и безработных граждан.

Перспективным является собственное дело Крижановской Светланы Викторовны, жительницы Параньгинского района, которое было организовано в сфере производства керамических сувенирных изделий 
в 2010 году. В 2011 году она приняла участие в Программе как работодатель и создала дополнительное рабочее место, на которое трудоустроен безработный. Сейчас в ассортименте её продукции более 300 наименований, 
с которыми она побывала в разных городах нашей страны, участвуя 
в конкурсах и фестивалях. В конце 2010 года она приняла участие в конкурсе “Лучший товар года Республики Марий Эл”, где в номинации “Изделия народных и художественных промыслов, сувенирная продукция, керамика” заняла первое место. 

В 2011г С.В.Крижановская приняла участие в Республиканской целевой программе «Развитие малого и среднего предпринимательства 
в РМЭ на 2009-2011 годы», где получила грант на поддержку начинающих субъектов малого и среднего предпринимательства. Работы С.В.Крижановской были представлены на II Межрегиональном форуме предпринимателей, организовавших собственное дело при поддержке государственной службы занятости населения «Ступени» г. Самары, где были отмечены дипломом. Её изделия пользуются большим спросом и выставлены в музее г. Йошкар-Олы, ею заключены договора с городами Российской Федерации на изготовление и поставку продукции.
Безработный Булатов Матвей Анатольевич, житель Медведевского района, организовал предпринимательскую деятельность по выпуску полиграфической продукции, на выделенные финансовые средства им была закуплена мини-типография. В 2011 году он организовал два дополнительных рабочих места, на которые были трудоустроены безработные граждане. М.А.Булатовым в 2012 году планируется организовать еще дополнительные рабочие места.

На текущий год запланировано оказать содействие предпринимателям прошлых лет в рамках Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Республики Марий Эл в создании 499 дополнительных рабочих мест и в рамках Программы содействия занятости населения Республики Марий Эл для стимулирования открытия собственного дела 71 безработным гражданином с выделением единовременной финансовой помощи в размере 58,8 тыс. рублей на каждого. По состоянию на 1 октября 2012 г. оказано содействие 
67 безработным гражданам с выплатой материальной поддержки 
в размере 58,8 тыс. рублей.

Наибольшей популярностью пользуется сельскохозяйственный вид экономической деятельности, где 19 человек организовали собственное дело, 14 человек по предоставлению прочих коммунальных, социальных и персональных услуг по 10 человек в обрабатывающем производстве и оптовой торговле.

Примером организации предпринимательской деятельности 
и эффективного использования выделенных финансовых средств является собственное дело, организованное бывшими безработными гражданами, жителями Сернурского района Семеновым Анатолием Николаевичем и Петуховым Сергеем Борисовичем.

Семенов А.Н. долгое время выезжал на заработки в другие регионы Российской Федерации. Став безработным гражданином Семенов А.Н. решил организовать предпринимательскую деятельность. При содействии органов службы занятости населения он получил информационно-консультационные услуги в АНО «Бизнес-инкубатор», изучил рынок по представлению бытовых услуг населению и выбрал 
в качестве направления своей деятельности оказание услуг по сухой чистке текстильных изделий, а именно подушек и перин. Данные услуги востребованы жителями района и ранее предоставлялись предпринимателями ближайших республик.

На выделенные финансовые средства Семенов А.Н. приобрел специальное оборудование для организации деятельности. Услуги предоставляет в оборудованном помещении личного хозяйства. 
В дальнейшем планирует выезды в населенные пункты близлежащих районов.

Бывший безработный Петухов Сергей Борисович, имея 
и профессию электросварщика ручной сварки, и большой опыт работы 
в сфере строительства, после получения информационно-консультационных услуг АНО «Бизнес-инкубатор» выбрал деятельность по производству и реализации газобетонных блоков. По своим характеристикам: низкой теплопроводимостью, огнестойкостью, экологичностью и доступностью по цене, продукция пользуется спросом среди населения района.

В соответствии с бизнес-планом на финансовые средства, выделенные центром занятости населения, Петуховым С.Б. были приобретены специальное оборудование и расходные материалы, часть оборудования приобретена на личные сбережения. Под производство блоков Петухов С.Б. оборудовал собственный гараж. Основными покупателями продукции являются жители Сернурского района, 
но в перспективе предприниматель планирует организовать сбыт 
и в близлежащих районах.

Житель Новоторъяльского района Конаков Е.А., организовал предпринимательскую деятельность по установке оконных конструкций несобственного изготовления. Данный вид деятельности направлен 
на удовлетворение потребительского спроса населения п. Новый Торъял и близлежащих населенных пунктов граничащих с Новоторъяльским районом.

Домрачева Е.В. открыла собственное дело по оказанию парикмахерских услуг жителям п. Новый Торъял и близлежащих населенных пунктов. Имея диплом Академии Долорес, а также опыт работы по полученной специальности, молодой предприниматель смогла грамотно организовать работу, и извлечь максимальную прибыль при реализации своего проекта.
В рамках мероприятия «Содействие трудоустройству безработных граждан на дополнительные рабочие места, созданные гражданами из числа безработных, открывших собственное дело в рамках региональных программ по снижению напряженности на рынке труда» Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Республики Марий Эл, на 2012 год, планируется организовать 499 дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан.

По состоянию на 1 октября 2012 г. профинансировано создание 430 дополнительных рабочих мест, на них трудоустроено 
328 безработных граждан.

Понятно, что в республике работа органов службы занятости по содействию самозанятости безработных граждан будет продолжаться.

Но хотелось бы, чтобы эти цифры и у нас и у всех субъектов были бы на порядок выше. Однако, не все осуществляют эту работу в рамках Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, как наша республика. А финансирование из местного бюджета не позволяют вернуться многим регионам к показателям по самозанятости последних трех лет. 

Учитывая это на наш взгляд необходимо: 

объединить усилия всех заинтересованных ведомств, осуществляющих поддержку предпринимательства для более полного и качественного оказания этой поддержки начинающим предпринимателям;

продолжить обмен опытом между предпринимателями, службами занятости, учреждениями образования регионов Приволжского Федерального округа и Российской Федерации для обобщения и внедрения передовых методов работы;

усилить информирование безработных и незанятых граждан, о возможностях и оказываемой поддержке при открытии собственного дела, в том числе о возможностях участия в Программе дополнительных мероприятий направленных на снижение напряженности на рынке труда и Программе содействия занятости населения; участия в грантовых программах Правительства Республики Марий Эл и Фонда по поддержке малого и среднего предпринимательства Республики Марий Эл, использовать инвестиционные пакеты программ банковской сферы;

выйти с предложением в Правительство Российской Федерации о рассмотрении возможности стимулирования объединения предпринимателей и расширения ими производства за счет трудоустройства безработных граждан, в том числе из числа инвалидов, граждан предпенсионного возраста в рамках программы дополнительных мероприятий и возобновления мероприятия по содействию самозанятости безработных граждан на основе софинансирования в рамках программ дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации. Наиболее актуально это для регионов с избыточными трудовыми ресурсами.

