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В экономике с высокой мерой разделения труда и интенсивным использованием технологий ключевой характеристикой работников при определении спроса на труд является наличие у этих работников набора знаний, умений и навыков, достаточных, чтобы осуществлять необходимую производственную деятельность. Фактически, речь идет о готовности решать конкретные задачи в рабочем контексте. Таким образом, спрос определяется через готовность работодателей нанимать специалистов, обладающих компетенциями, требуемыми в определенной производственной деятельности [1]. 

Это означает, что для создания оптимальной модели прогнозирования и оценки кадровых требований  со стороны рынка труда, необходимо понять – какую именно общую категорию можно положить в основу будущего субъекта подготовки кадров вне зависимости от того, какие институциональные формы он примет. Предположительно, университеты переориентируются с преподавания программ на выработку навыков. [2] А поскольку навыки наряду со знаниями и умениями относятся к категориям оценки качества образования, а не профессиональной деятельности, то встает вопрос необходимости переформулировать основание для оценки спроса в логике требований рынка. Наилучшим вариантом подобного основания и является компетенция – как интегральная отраслевая (или внеотраслевая) способность, разворачивающаяся в реальной практической деятельности на основании накопленных в ходе обучения знаний, умений и навыков.  

Логика перехода на компетенционную модель спроса очевидна, поскольку североевропейские институты высшего образования практикуют компетентностный подход уже несколько десятилетий, в связи с чем, процент трудоустройства выпускников остается самым высоким в Европе.

 Очевидно, что актуальность развития компетентностного подхода российской системе образования в условиях ее перехода на Болонские стандарты и формирование инновационной экономики значительно возрастает. [3]. Именно на компетенцию как на единицу анализа трудовой деятельности можно ориентироваться, не только создавая программы обучения, но и планируя будущие рабочие места и обеспечивая, таким образом, функциональную связку «образование – работа». 

При оценке состава инновационной деятельности отраслевые специалисты могут не только спрогнозировать появление будущих профессий, но и, применяя частотный анализ к результатам индивидуальных и групповых интервью, проверить, какие именно повторяющиеся блоки компетенций будут нужны при решении типичных задач инновационной экономики. Таким образом, подход к оценке спроса в логике общих и профильных компетенций позволит спрогнозировать не только типовые формы занятости но и образовательный фундамент, который обеспечит конкурентоспособность кадрам в условиях быстроизменяющейся инновационной экономики.

При этом необходимо учитывать сложности перехода российского образования от логики программ к логике компетенций. Поскольку даже несмотря на инновационный курс, взятый правительством, большинство технологических отраслей российской экономики продолжают использовать уже давно проверенные схемы – действующие на большинстве предприятий, документально закрепленные, не единожды отработанные и, вместе с этим, несущие на себе все свойства и ограничения действующего технологического уклада.

Хотя работы по прогнозированию потребности в кадрах выполняются в мире с середины 2000-х годов, они в основном касаются спроса на кадры в традиционных отраслях: производство продуктов питания, сельское хозяйство, строительная промышленность, оказание услуг населению, занятость в малых и кустарных предприятиях и др. Лишь немногие исследования впрямую касаются вопроса, связанного с технологическими изменениями в отраслях и изменениями содержания профессиональной деятельности. В основном данное направление исследований касается вопросов создания «зеленых» рабочих мест (т.е. рабочих мест с учетом требований к экологичности производственного процесса и произведенного продукта). Проект «Исследование долгосрочного спроса на кадры, обладающие компетенциями в сфере технологических инноваций» является первым в России и одним из первых в мире, рассматривающих вопрос спроса на компетенции именно в высокотехнологичных отраслях, где изменения наиболее существенны. Этот проект реализуется Московской школой управления СКОЛКОВО и Центром бюджетного мониторинга ФГБОУ ВПО Петрозаводский государственный университет при поддержки Министерства образования и науки РФ, а также АНО Агентство стратегических инициатив при Президенте РФ. Новизна исследовательского подхода состоит как в предмете рассмотрения, так и в предлагаемых качественных методах оценки спроса на новые компетенции.
С учетом поставленных требований по формированию наукоемкого сектора экономики и развитию высокотехнологичных компаний, необходимо определить, какие новые типы специалистов будут востребованы работодателями в будущем. Именно на решение этой задачи и направленно данное исследование. Исследование имеет высокую практическую значимость для реализации целей, определенных Правительством Российской Федерации и международными инициативами Российской Федерации.
В качестве основного методологического подхода данного исследования были использованы методы, применяющиеся в наиболее признанном исследовательским сообществом исследовании Международной организации труда по прогнозированию будущей потребности в новых рабочих компетенциях [4].

Под компетенцией в рамках данного исследования понимается совокупность знаний, умений, навыков и способностей, необходимых для эффективной деятельности в заданном рабочем контексте (это соотносится с определением А.В.Хуторского [5]). Это понимание соответствует как экономическому пониманию компетенции для задач исследования рынков труда [6], так и педагогическому пониманию для задач исследования образовательных институтов [7].
В ходе исследования была выбрана следующая стратегия работы с экспертами:

· Формирование перечня средовых факторов и условий развития технологической отрасли

· Формирование перечня факторов, влияющих на развитие технологической платформы – инструменты, методы, стандарты

· Формирование потенциальных отраслевых рынков, требующих новых рабочих специальностей и квалификаций

· Обобщение списка рабочих задач и выявление кластеров компетенций 

В качестве содержательной основы для поиска компетенционных кластеров как интегральных единиц кадрового запроса было предложено рассмотреть требования по семи технологическим платформам, которые определены в качестве стратегических направлений развития экономики России. Это:
- Биотехнологии
- Транспортные и космические системы, а именно: авиационный и околокосмический транспорт и наземный транспорт
- Информационно-телекоммуникационные системы

- Медицина и здравоохранение

- Энергетика и энергоэффективность

- Новые материалы и нанотехнологии

- Рациональное природопользование: добыча и переработка полезных ископаемых 

Экспертизу будущих рабочих задач в рамках развития данных технологических отраслей необходимо проводить с учетом мнения ключевых игроков. В рамках исследования экспертиза была представлена следующими  российскими и иностранными компаниями: Cisco, IBM, IBS, Schlumberger, 3М, ГК РОСНАНО, ГК РОСАТОМ, ОАО «Евраз-руда», Холдинг МРСК, ОАО «Оборонэнерго», РКК «Энергия», ОАК, ОКБ «Сухого», МГУ, МАИ и др.
В ходе исследования в соответствии с методикой интервьюирования участники экспертизы суммировали собственный рекрутинговый и профессиональный опыт о перспективном кадровом спросе из позиции работодателя. При этом ведущим инструментом описания, который был принят экспертами практически единогласно, выступили так называемые новые профессии – форматы описания задач будущего, представленных в предыдущих главах. Фактически, под новыми профессиями эксперты предлагали рассматривать крупные взаимосвязанные группы компетенций, разворачивающиеся в профессиональной деятельности и обеспечивающие специалистам решение актуальных задач в рабочем контексте.
 Поскольку, более детализированный анализ компетентностного состава деятельности фактически не интересовал опрашиваемых работодателей. В связи с необходимостью глубокого уточнения и неприменимостью в процессе реального кадрового поиска, аналитическая группа проекта предложила пойти по пути описания типового компетенционного кластера, наличие которого у специалиста будущего позволит ему решать весь спектр задач – от очевидных и разворачиваемых в актуальной профессиональной деятельности до ожидаемых задач будущего, зависящих от смены вектора развития отраслевой деятельности и нового пакета профессиональных инструментов.
Каждый компетенционный кластер представляет собой описание профессии будущего (по аналогии с профессией настоящего), которая была согласована с участвующими экспертами. Ключевые компетенции в описании представлены в формате типовых рабочих задач, поставленных перед будущим специалистом. 
Также следует отметить, что в ходе форсайт-сессий и по итогам исследования были зафиксированы общие закономерности для изменений прогнозного спроса на компетенции для высокотехнологичных компаний. Эти закономерности с большой вероятностью будут формировать спрос на обобщенные компетенции для всех высокотехнологичных. 

Рисунок 1. Ключевые компетенции будущего отраслей. 
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1. Наиболее востребованной ключевой компетенцией уже в ближнем горизонте (2012-2015 гг.) является компетенция «интеграторов». Это компетенция по организации и интеграции управленческих и технологических процессов, позволяющих разработать, запустить и сопровождать новый продукт в высокотехнологичных отраслях. Важнейшим подвидом этой компетенции являются компетенции «трансдукторов» - знания, умения и навыки, позволяющие переносить существующие технологии в новые области применения (на примере биотехнологий: замещать традиционные продукты соответствующими продуктами, созданными с применением биотехнологий – традиционное углеводородное топливо биотопливом, традиционные строительные материалы био-стройматериалами, и т.п.). Спрос на эту компетенцию определяется необходимостью высокотехнологичных компаний осваивать новые рынки, находить рыночное применение существующим технологиям, организовывать новые высокотехнологичные производства.
2. На ближнем-среднем горизонте (2014-2018 гг.) одной из важнейших ключевых компетенций становится компетенция «адаптаторов» - компетенция по адаптации разрабатываемых и производимых продуктов под конкретные задачи потребителей, что позволяет повысить конкурентоспособность новой продукции. Здесь, во-первых, можно указать на компетенции промышленного и потребительского дизайна, создания пользовательских интерфейсов (с учетом оптимизации интерфейса под задачи пользователя (usability)). Во-вторых, это инженерные компетенции, связанные с разработкой продукта под целевые параметры (design-to-target) и с целевой себестоимостью (design-to-cost).

Следующие три направления представляют собой разновидности системных инженеров, однако в каждой из них есть свои требования к ключевой компетенции, отличающие ее от других.

3. На среднем горизонте (2015-2020 гг.) высокую значимость приобретает компетенция системного архитектора – это компетенция по проектированию новых продуктов с учетом системных требований, таких как создание продукта с учетом полного жизненного цикла технологии (включая требования среды и ее возможную эволюцию), а также интеграция различных типов технологий в единое технологическое решение, и интеграция решения с другими типами решений (что требует компетенций по междисциплинарной коммуникации).

4. Также на средне-дальнем горизонте (2018-2022 гг.) возрастающее значение будет иметь компетенция системного технолога – компетенция по разработке и сопровождению производственных процессов, обеспечивающих производство и эксплуатацию новых технологических продуктов с учетом требований полного жизненного цикла и комплексной интеграции технологических решений. 

5. Еще одной важной компетенцией (которая лежит на стыке компетенций системных архитекторов и системных технологов) является компетенция «системного безопасника» - компетенция по проектированию и сопровождению новых продуктов и технологических решений с учетом требований по сохранению целостности и работоспособности продукта, а также обеспечению всех типов безопасности пользователей.
Результаты исследования могут применяться, в первую очередь, в работе Министерства образования и науки при пересмотре требований к содержанию образовательных программ в системе среднего, высшего и дополнительного профессионального образования. Также они могут определять государственный заказ на выпускников новых специальностей в приоритетных отраслях российской экономики. 
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