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В современных условиях одной из наиболее острых социальных проблем современного российского общества является трудоустройство выпускников вузов, особенно с учетом их карьерных ожиданий. 
Для того чтобы оценить обоснованность трудовых притязаний выпускников Пензенской области, им был задан ряд вопросов, касающихся качества обучения.
Первое, что необходимо констатировать, – это преобладание в сознании выпускников докризисных представлений о высокой доходности и перспективности осваиваемых ими специальностей, о привлекательности места работы, востребованности полученных знаний и т. д.

Выяснилось, что «марка» образовательного учреждения вовсе не гарантирует высокого качества обучения. Так, если две трети оценили своё образовательное учреждение как престижное, то высокое качество обучения признали 37 % опрошенных. Половина студентов все же считает, что получили образование выше среднего уровня, а 20 % - среднего качества.
Подавляющее большинство выпускников (69 %) высказало мнение, что образование, полученное ими по окончании образовательного учреждения, должно быть «больше направлено в сторону практики, а не теории». Около 69 % высказали мнение, что им следовало бы учиться и дальше, 63% хотели бы учиться более усиленно, 45% изучать что-то совсем другое, 18% выбрали не тот вид профессиональной деятельности.
Примерно половина молодых специалистов (49,1%) надеется, что получаемая специальность позволит им, в конечном итоге, добиться относительно высокого статусного положения и адекватно высоких заработков. Другая половина не столь оптимистична: 15 % считает, что, работая по приобретаемой профессии, не смогут добиться ни высокого заработка, ни положения в обществе, и примерно по 18 % рассчитывают добиться либо одного, либо другого.

По истечении некоторого времени, среди молодых специалистов, начавших свою трудовую деятельность, процент довольных полученными в вузе знаниями, несколько снизился. Возможно, это связано с тем, что бывшие студенты начали работать, а не подрабатывать, как это было во время обучения.

Кроме этого, это так же связано с тем что, по мнению большинства опрошенных во время учёбы они получили скорее знания общего характера (69 %), чем специальные знания по определенной профессии (23 %). Хотя необходимо отметить, что опрошенные молодые специалисты, не обремененные специальными знаниями, не видят в этом препятствий на пути к эффективному трудоустройству.

Было выявлено, что сразу начать работать после получения диплома – самая распространенная, но не единственная стратегия поведения. Ее поддерживают менее половины опрошенных ранее. На втором месте – стратегия, связанная с продолжением обучения по программам дополнительного профессионального образования, на нее нацелено значительное (треть опрошенных). Еще одна стратегия (7 %) ориентирована на то, чтобы «осмотреться», а пока не работать и не учиться. Наконец, 30 % намерены посвятить себя семье. Это совершенно новая диспозиция в отношении поведения дипломированных специалистов, которая появилась в последнее время. В советское время немедленное трудоустройство после окончания учебного заведения было нормой.

В большинстве случаев выпускники имеют достаточно высокие амбиции в отношении оплаты труда. Чуть меньше половины опрошенных хотели бы получать зарплату в интервале от 15 до 20 тысяч рублей, а около трети выпускников – свыше 20 тысяч рублей. Средний уровень оплаты труда, на который ориентированы молодые специалисты, составил, 17,5 тысячи рублей.

Причем, доля тех, кто реально видит «потолок» зарплаты в 10 тысяч рублей, составляла двадцатую часть опрошенных. В то же время, если желаемый уровень зарплаты, равный 20 тысячам рублей, представлялся 32 % респондентов, то реально в этот интервал попали примерно на 10 % меньше.

Следствие: невысокий уровень оплаты труда в целом ряде сегментов рынка труда вынуждает молодых специалистов работать не по специальности.

Планируя трудоустройство, выпускники, в первую очередь, рассчитывают на помощь родственников, друзей и знакомых, на информацию, размещенную в Internet и на обращение непосредственно на предприятия. Другие способы поиска работы рассматриваются как менее эффективные. Лишь объявления в СМИ рассматриваются 31% молодых специалистов как полезный инструмент поиска работы. Эти данные, видимо, свидетельствуют о том, что социальные связи по-прежнему являются наиболее актуальным механизмом трудоустройства.

Пока же выпускники вузов г.Пензы настроены оптимистично, надеются на применение в работе полученных в вузе умений и навыков, оценивают уровень своих знаний достаточно высоко и ориентированы на дальнейшее их приращение. 

Проведенные групповые интервью предоставили дополнительный материал: студенты считают, что вузы дают универсальное образование, дополненное гуманитарной составляющей, а широта и высокое качество образования позволят применить их не только в профессиональной сфере, но и в других областях.

Неготовность выпускников к ускоренной ревизии карьерных планов, запросов и ожиданий настраивает молодых специалистов на поиск престижной работы и увеличивает давление на российский рынок труда, особенно на офисные сегменты.

Закрепление выпускников на рабочих местах по полученной специальности представляется проблематичным, потому что не всегда точна потребность рынка труда в соответствующих рабочих местах, а также потому, что реформа оплаты труда не "вписана" в реформу образования. Тем самым, будут подрываться сформировавшиеся на сегодняшний день механизмы вертикальной мобильности без предложения новых, более эффективных.
Проблема трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования и связанная с ней проблема дефицита отраслей экономики Пензенской области в кадрах, несомненно, являются факторами сдерживающими темпы регионального развития. 

Анализ указанных проблем в Пензенской области свидетельствует о необходимости сокращения дисбаланса спроса и предложения на рынке труда, повышения качества профориентационной работы и подготовки кадров, а также обеспечения соответствия компетенций выпускников требованиям работодателя. 

С этой целью в Пензенской области реализуется комплекс мер:

- создана и внедряется автоматизированная система мониторинга и прогнозирования потребностей рынка труда в кадрах различной специализации и квалификации (далее – система прогнозирования и мониторинга);

- разработан и реализуется План мероприятий по профессиональной ориентации учащихся общеобразовательных учреждений на 2011 - 2015 годы;

- совершенствуются механизмы социального партнерства учреждений профессионального образования с работодателями;

- обновляется материально-техническая база учебных заведений;

- повышается квалификация педагогических работников и пр.

Остановимся подробнее на региональных особенностях указанных мероприятий.

Система прогнозирования и мониторинга - автоматизированная система, обеспечивающая: 

- создание, ведение и обработку (по утвержденным методикам) данных информационных фондов мониторинга; 

- моделирование ежегодных потребностей экономики Пензенской области в квалифицированных кадрах;

- проведение сравнительного анализа между кадровыми  потребностями видов экономической деятельности и возможностями их удовлетворения выпускниками системы профессионального образования;

- выявление степени несоответствия (дисбаланс) между потребностями экономики и выпускающимися кадрами;

- формулировку научно-обоснованных рекомендаций по решению управленческой задачи сокращения дисбаланса в кадровом вопросе;

- формирование проектов контрольных цифр приема на подготовку кадров с профессиональным образованием (идеально подходящих для решения кадрового вопроса и учитывающие ограничения на задачу). 

Система прогнозирования и мониторинга была разработана Пензенским государственным университетом в 2011 году. В настоящее время результаты работы системы прогнозирования и мониторинга доступны каждому работодателю, образовательному учреждению и просто посетителю портала Профессиональное образование Пензенской области (http://prof58.ru/).

При выстраивании региональной системы профориентации учитывалось, что профориентация ​​​​​– это организованная, управляемая деятельность различных государственных и общественных организаций, предприятий, образовательных учреждений, а также семьи, направленная на совершенствование процесса профессионального и социального самоопределения школьников в интересах личности и общества.
31 августа 2011 года заместителем Председателя Правительства – начальником Управления регионального развития Правительства Пензенской области Е.А. Столяровой был утвержден План мероприятий по профессиональной ориентации учащихся общеобразовательных учреждений на 2011 - 2015 годы. Мероприятия профориентационного характера включены в долгосрочную целевую программу «Комплексная модернизация системы профессионального образования Пензенской области на 2011 – 2015 годы».

Активными и полноправными участниками профориентационной работы в регионе стали Министерство образования Пензенской области, Департамент по труду, занятости и трудовой миграции, Департамент информационной политики и средств массовой информации Пензенской области, администрации муниципальных районов и городских округов, Пензенский институт развития образования, дошкольные, общеобразовательные учреждения и учреждения профессионального образования, работодатели, родители.

В 2011 году был создан региональный инновационный медиа-центр «Профориентир». С первых дней работы медиа-центр стал координатором профориентации в Пензенской области. Работники центра, совместно со студентами, обучающимися в Пензенском промышленно-технологическом колледже по специальности «Театральная и аудиовизуальная техника» занимаются созданием аудиовизуальных материалов, пропагандирующих образ квалифицированного современного рабочего; обслуживают портал «Профессиональное образование Пензенской области», обеспечивающего доступ к информации профориентационного характера; издают детско-юношескую газету «Деловой»; проводят мониторинг реализации всех запланированных профориентационных мероприятий. 
Стало традиционным проведение ток-шоу «История успеха» с участием известных людей Пензенской области и дальнейшим тиражированием видеоматериалов для использования в профориентационной работе. 

С целью формирования в регионе пула представителей средств массовой информации, освещающих деятельность системы профессионального образования, проводится областной конкурс среди журналистов с выделением денежных грантов «Кто нужен России?».

С 2007 года в Пензенской области реализуется эксперимент, направленный на внедрение инновационной модели «школа – учреждение профессионального образования», обеспечивающий раннюю профессиональную ориентацию школьников, нацеливающую на выбор профессий и специальностей, востребованных на региональном рынке труда, предоставляющий подросткам возможность активно участвовать во «взрослой» производственной жизни. Учащиеся школ обучаются в учреждениях профессионального образования по программам профессиональной подготовки, что обеспечивает дополнительную гарантию социальной адаптации будущих выпускников, ведь рабочая профессия, ремесло – это не только гарантия дальнейшего трудоустройства, но еще и шанс организовать собственное дело.  
С целью повышения эффективности результатов работы по реализации эксперимента, направленного на внедрение инновационной модели «школа – учреждение профессионального образования», Министерством образования Пензенской области в 2010 году было принято решение привлечь новых участников в процесс формирования квалифицированных кадров, способных использовать профессиональные навыки и умения в сфере осуществления предпринимательской деятельности. Так в Пензенской области стартовал проект «Открытые двери в мир бизнеса».

Указанный проект основан на взаимодействии учреждений профессионального образования, общеобразовательных учреждений и успешных коммерческих предприятий, и способствует формированию профессионалов, обладающих лидерскими качествами, способных организовать собственное дело с использованием приобретенных в процессе обучения профессиональных и предпринимательских компетенций. Проект реализуется поэтапно в течение 2010-2013 гг. 

Хорошо себя зарекомендовала такая форма работы, как встречи глав администраций муниципальных районов и городских округов с учениками выпускных классов школ и их родителями с целью обсуждения возможности трудоустройства по востребованной в районе (городе)  профессии (специальности), мер поддержки молодых специалистов на предприятиях района (города), перспективных направлений осуществления предпринимательской деятельности на территории района (города), условий участия молодежи в жилищных программах и др.

Таким образом, в регионе выстраивается совместная целенаправленная работа всех активных участников профориентационной работы - органов власти, работодателей, учреждений профобразования, школы, семьи.  

Работодатели становятся активными участниками образовательного процесса. В первом полугодии 2012 года 45 учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования Пензенской области (далее - НПО и СПО) сотрудничали с 439 предприятиями в рамках соглашений о социальном партнерстве по вопросам подготовки кадров. Работодатели активно привлекаются к разработке учебных планов и программ, предоставляют рабочие места на производстве для прохождения практики и внеурочной трудовой деятельности обучающихся, привлекаются к проведению теоритических занятий, участвуют в промежуточной и итоговой аттестации студентов и пр. 

В текущем году с работодателями заключен 651 договор о трудоустройстве 2343 выпускников 2012 года очной формы обучения учреждений НПО и СПО.  

В настоящее время в Пензенской области реализуется долгосрочная целевая программа «Комплексная модернизация системы профессионального образования Пензенской области на 2011-2015 годы». На реализацию программы из бюджета Пензенской области выделено: в 2011 году – 55 млн. рублей, в 2012 году – 58,56 млн. рублей. Планируемый объём средств областного бюджета на реализацию программы в 2013 году – 60,94 млн. рублей. За счёт средств программы проведено обновление материально-технической базы 16 учреждений профессионального образования Пензенской области на сумму около 57 млн. рублей.

Дважды (в 2011 и 2012 годах) проводилась работа 6 стажировочных площадок, направленных на увеличение степени академической мобильности педагогов и обучающихся, формирование навыков инновационного предпринимательства: в сфере строительства, сельского хозяйства, организации питания, материалообработки, сварочного производства, а также медико-биологической и фармацевтической промышленности. Повышение квалификации прошли 144 преподавателя и мастера производственного обучения учреждений профессионального образования. Более 400 студентов и обучающихся учреждений профессионального образования прошли стажировку, используя оборудование площадок. Программы стажировки предусматривали обязательное формирование компетенций в сфере осуществления предпринимательской деятельности и направление лучших стажёров для прохождения стажировки в других регионах России и за рубежом. С целью изучения передового опыта зарубежных стран в сфере подготовки кадров для строительства и сельского хозяйства делегации работников учреждений профессионального образования выезжали в Германию и Нидерланды.

Мониторинг распределения выпускников 2012 года очной формы обучения учреждений профессионального образования по каналам занятости по состоянию на 15.09.2012 свидетельствует о том, что 15,7% выпускников продолжают обучение по очной форме, 18,5% - призваны в ряды в Вооруженных Сил Российской Федерации, 58,5% - осуществляют трудовую деятельность, в том числе в качестве предпринимателей.



В каждом учреждении профессионального образования Пензенской области создана и функционирует Служба содействия трудоустройству выпускников (далее ССТВ).

ССТВ зарегистрированы на сайте Координационно-аналитического центра содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования.

Ежегодно указанным центром проводится мониторинг деятельности ССТВ, расположенных на территории Российской Федерации. 

По итогам мониторинга за 2010 год учреждения профессионального образования достигли следующих результатов.

В рейтинге 216 вузовских ССТВ Пензенский государственный университет архитектуры и строительства занял 2  место, Пензенская государственная технологическая академия – 8 место, Пензенский государственный педагогический университет им В.Г. Белинского – 17 место.

Среди 538 ССТВ учреждений среднего профессионального образования:

Пензенский колледж управления и промышленных технологий им. Е.Д. Басулина занял 4 место, Пензенский профессионально-педагогический колледж – 6 место, Кузнецкий колледж электронной техники – 10 место, Пензенский аграрный техникум, Пензенский машиностроительный колледж, Пензенский промышленно-технологический колледж – 11 место, Пензенский автомобильно-дорожный колледж – 14 место, Пензенский торгово-экономический колледж – 17 место, Пензенский архитектурно-строительный колледж - 22 место, Кузнецкий многопрофильный колледж, Кузнецкий музыкальный колледж – 24 место.

В 2011 году из 215 вузовских ССТВ Пензенский государственный университет архитектуры и строительства занял 6  место, Пензенская государственная технологическая академия – 11 место, Пензенский государственный педагогический университет им В.Г. Белинского – 13 место.

Среди 590 учреждений среднего профессионального образования:

Пензенский колледж управления и промышленных технологий им. Е.Д. Басулина занял 4 место, Каменский колледж промышленных технологий и предпринимательства – 10 место, Пензенский торгово-экономический колледж – 13 место, Кузнецкий многопрофильный колледж – 14 место, Кузнецкий колледж электронной техники – 16 место, Кузнецкий музыкальный колледж – 20 место, Пензенский колледж отраслевых технологий – 23 место, Пензенский машиностроительный колледж, Пензенский архитектурно-строительный колледж – 24 место, Пензенский профессионально-педагогический колледж, Пензенский промышленно-технологический колледж – 29 место, Мокшанский техникум-интернат – 33 место, Пензенский автомобильно-дорожный колледж – 36 место, Пензенский базовый медицинский колледж – 39 место, Мокшанский политехнический колледж – 41 место, Пензенский аграрный техникум – 45 место, Пензенский колледж пищевой промышленности и коммерции – 46 место.

Среди учреждений среднего профессионального образования традиционно лидирующие позиции занимает ССТВ Пензенского колледжа управления и промышленных технологий им. Е.Д. Басулина (далее ПКУПТ им Е.Д. Басулина).

Сотрудниками ССТВ ПКУПТ им. Е.Д. Басулина регулярно проводится анкетирование студентов и работодателей. Причем анкетирование проводится как в письменной форме, так и с использованием возможностей раздела ССТВ на сайте учебного заведения.

 На сайте колледжа (http://pkupt.ru/) функционирует Автоматизированная информационная система содействия трудоустройству выпускников (АИССТ) для студентов (размещение резюме), работодателей (размещение вакансий). 

Сотрудниками ССТВ создана база данных «Выпускник», где собраны данные о распределении выпускников очной формы обучения по каналам занятости, а так же информация о проделанной работе отдела с группами и индивидуально с выпускниками, контактная информация выпускников.

В образовательном учреждении создан и функционирует веб-сайт ССТВ /http://otv-pkupt.ucoz.ru, на котором размещена полезная информация:

- о технологиях поиска работы;


- об организации предпринимательской деятельности;

- о профессиональных компетенциях выпускников;

- обзор прессы по вопросам трудоустройства и трудового законодательства;

- о состоянии и тенденциях развития рынка труда.

В учебном заведении на информационном стенде представлены образцы написания резюме, автобиографии, регулярно обновляются вакансии предприятий и организаций, представлены рекомендации психологов, юристов, работодателей по вопросам поиска работы, оформления трудовых отношений, психологической адаптации в коллективе.

В колледже действует имидж-клуб «Молодой специалист», где проводятся психологические тренинги и мастер - классы по технологиям поиска работы, поведению на собеседовании с работодателем и пр. Активно к работе с выпускниками привлекаются работники Центра занятости населения г. Пензы, ОАО «Поручитель», бизнес-инкубаторов, молодежной биржи труда. 

Большое внимание уделяется формированию предпринимательских компетенций у молодых людей и созданию условий для реализации молодежной предпринимательской инициативы. В прошедшем учебном году на базе ПКУПТ было организовано обучение педагогов по программе повышения квалификации «Основы маркетинга и управление продажами» ПФ ФАОУ ДПО «Государственной академии профессиональной переподготовки и повышения квалификации руководящих работников и специалистов инвестиционной сферы». 

На региональном уровне реализуется комплекс мер, направленный на содействие трудоустройству выпускников. Проводятся единые дни информирования выпускников по вопросам трудоустройства, стажировки и самозанятости, круглые столы по вопросам организации субъектов малого и среднего бизнеса, ярмарки вакансий, дни защиты от безработицы, во все образовательные программы, реализуемые в соответствии с ФГОС, введены такие дисциплины как «Основы предпринимательской деятельности» и «Эффективное поведение на рынке труда». 

Большое внимание уделяется разработке методических материалов, тестов, буклетов («Если Вы ищите работу (в помощь выпускнику)», «Что должен знать каждый выпускник», пособие «Азбука трудоустройства», памятка участнику «Ярмарки вакансий», «Какие вопросы задать работодателю, чтобы повысить свой шанс на получение работы?», «Стажировка выпускников—шанс трудоустройства», «Как стать своим в новом коллективе», «Девять шагов успешного трудоустройства», «Памятка для выпускника», «Письмо демобилизованному выпускнику» и др.).

Сотрудничество с предприятиями и организациями, выступающими в качестве работодателей для студентов и выпускников, ведется по следующим направлениям:

- заключение договоров о сотрудничестве; 

- заключение договоров о целевой подготовке (в 2011-2012 учебном году в рамках таких договоров в колледже обучался 31 студент);

- заключение договоров о трудоустройстве выпускников (заключены договоры с 15 предприятиями).

Привлечение работодателей к участию в итоговой государственной аттестации, организация учебных и производственных практик, обмен информацией с центрами занятости населения, участие в региональных мероприятиях оказывает большое влияние на результативность работы ССТВ.
В 2012 году 104 из 190 выпускников ПКУПТ очной формы обучения были трудоустроены на предприятиях г. Пензы и Пензенской области.

Содействие трудоустройству выпускников является одной из основных задач службы занятости Пензенской области. Создана и эффективно действует система содействия трудоустройству выпускников профессиональных образовательных учреждений.

В 2009-2011гг. в органы службы занятости обратились за содействием в поиске работы 6592 выпускника, трудоустроены 4399 (67%). 

Одним из важнейших направлений повышения качества трудовых ресурсов, обеспечения продуктивной занятости, профессиональной мобильности и конкурентоспособности на рынке труда является профессиональное обучение.

В 2009 - 2011гг. направлено на профессиональное обучение 270 человек.
Молодые специалисты с высшим профессиональным образованием по направлению службы занятости получали дополнительные знания как бухгалтеры, менеджеры, риэлторы, специалисты по компьютерной графике и дизайну, а также по направлениям «основы финансовой, предпринимательской деятельности». 

Специалисты среднего и начального профессионального образования обучались профессиям автомеханик, парикмахер, сварщик, продавец, оператор ЭВМ, водитель.

Ряд профессий, по которым обучались молодые специалисты позволяет заняться предпринимательством: водитель, сварщик, продавец, охранник, парикмахер, визажист, маникюрша, оператор ЭВМ.

В целях открытия собственного дела в 2009 - 2011гг. прошли профессиональное обучение 88 выпускников.

Всего собственное дело в 2009- 2011гг. организовали 318 выпускников.

 Одним из мероприятий антикризисной программы Пензенской области в 2009-2011годах являлась стажировка выпускников с целью трудовой адаптации выпускников образовательных учреждений на рынке труда, а также возможности закрепиться на предприятии на постоянной основе. 

Первый трудовой опыт в рамках стажировки в 2009-2011гг. получили  около 3000 выпускников профессиональных образовательных учреждений под руководством более 1350 наставников.

В организации стажировки приняли участие 269 предприятий Пензенской области, в том числе ОАО "Пензадизельмаш", ОАО "Радиозавод", ООО "Пензнефтемаш", ЗАО СМЗ, ФГУП «Нижнеломовский ЭМЗ», ФГУП ПО «Электроприбор», ОАО «Пензтяжпромарматура», ООО «Сердобское лесное хозяйство», ООО «Бековский сахарный завод» и др. Стажировка проходила более чем по 100 специальностям: «экономист», «бухгалтер», «менеджер», «дизайнер», «оператор ЭВМ», «инженер», «слесарь по ремонту автомобилей», «делопроизводитель», «художник компьютерной графики» и др.

Специалистами органов службы занятости в течение 2011 года на базе образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования для 2259 выпускников 17 профессиональных образовательных учреждений  проведены групповые занятия по программе «Адаптация на рынке труда выпускников учебных заведений». Такие же занятия проведены в 2012 году для 1125 выпускников.

В учреждениях СПО проведены «Дни информирования» с приглашением  представителей ЦЗН и работодателей. Выпускники получили информацию о состоянии рынка труда, о востребованных профессиях, приняли участие в занятии «Технология поиска работы». Представители работодателей рассказали о требованиях, предъявляемых работникам, условиях работы на предприятиях, льготах, которыми пользуются работники, имеющихся вакансиях.

Руководство Департамента регулярно проводит встречи со студентами  учреждений высшего профессионального образования.

На встречах в интерактивном режиме обсуждаются вопросы об актуальном состоянии рынка труда, возможностях трудоустройства, предоставляется информация о государственных услугах службы занятости.

Таким образом, в Пензенской области создана эффективная система работы с выпускниками учреждений профессионального образования по вопросам организации их трудоустройства, позволяющая достигать стабильно высоких показателей распределения по каналам занятости и осуществлять взаимодействие со всеми участниками процесса на постоянной основе.
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