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Н. Ю. Кулешова. 
АДАПТАЦИЯ СТУДЕНТОВ И ВЫПУСКНИКОВ КОЛЛЕДЖА НА ЭТАПАХ ОСВОЕНИЯ И АКТИВНОГО ВХОЖДЕНИЯ В ПРОФЕССИЮ.
Адаптация – (от лат. adapto - приспособляю)  приспособление организма к изменяющимся внешним условиям.

Социальная адаптация рассматривается, как процесс активного приспособления человека к изменяющимся условиям среды. Для студента и выпускника, молодого специалиста это освоение профессиональных и социальных функций, активное включение в работу предприятия, организации, учреждения в качестве работника, вхождение в трудовой коллектив.
Для студентов и выпускников ТОГБОУ СПО «МСК» адаптация при освоении и вхождении в профессию проходит постепенно, в несколько этапов и неразрывно связана с практическим обучением. Практическое обучение состоит из трёх этапов: 
· практика для получения первичных профессиональных навыков (учебная);

· практика по профилю специальности (технологическая);

· практика преддипломная (квалификационная или стажировка).

В нашем колледже обучают по трем специальностям: «Архитектура», «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» и «Экономика и бухгалтерский учет». Изучая вопрос адаптации студентов, замечено, что быстрее и активнее процесс вхождения в профессию проходит у студентов строительной специальности. Начиная с учебной практики, с первого дня, когда студенты приходят на практику в учебно-производственные мастерские,  мастера производственного обучения проводят инструктаж не только по ТБ, но и знакомят с  правилами и распорядком  рабочего дня,  делят студентов на подгруппы, расставляют по рабочим местам. В силу индивидуальных особенностей студентов, их адаптация проходит по-разному: кто-то сразу проявляет активность и быстро становится самостоятельным, кто-то нуждается некоторое время в наставнике и является лишь хорошим исполнителем. В основном это длится 2-3 дня, далее самостоятельность нарастает, в т.ч. за счет подражания другим студентам.
Практика по профилю специальности (технологическая) проходит в реальных условиях, на предприятиях и организациях  различных форм собственности.  В этот  период адаптация начинается сразу же при оформлении на работу. Кадровая служба  доводит информацию до студента  о действующих регламентирующих документах на предприятии, о его будущей работе. Дальнейший процесс адаптации осуществляется в течение всего периода технологической практики под руководством опытного наставника. Во время  ее прохождения закрепляются основы профессиональных знаний, приобретаются такие навыки и умения, которые впоследствии могут сыграть важную роль адаптации в процессе профессиональной деятельности. 
Основная задача преддипломной практики (стажировки) - приобретение необходимых практических и организаторских навыков для осуществления обязанностей по выполняемой работе, изучение специфики работы, ознакомление с техническими и производственными достижениями, принятие самостоятельных и обоснованных решений   в стандартных производственных ситуациях,  умение проконтролировать ход и результаты своей деятельности.   Важным стимулом к развитию самостоятельности является обязательное ведение документации (дневника производственной практики), в которых  студент  перечисляет выполненную за день работу.  
В ходе исследования проблемы адаптации выпускников ТОГБОУ СПО «МСК» к производственной деятельности, мы обратились непосредственно к работодателям, которые обозначили требования, предъявляемые к индивидуальным качествам молодого специалиста. Были обозначены следующие индивидуальные качества: коммуникабельность, инициативность, смелость, хорошее здоровье. Их выделили из общего предложенного списка 42% респондентов. Высоко оценили работодатели наличие таких приобретенных или воспитанных качеств, как дисциплинированность, аккуратность, исполнительность. Старшее поколение работодателей в большей степени ценят исполнительность и дисциплинированность, нежели способность отстаивать свое мнение и яркую индивидуальность. Мы систематически  поддерживаем прямую связь с работодателями. От нескольких организаций сразу поступили заявки на подготовку  специалистов в области монолитного домостроения. Были скорректированы содержание программ и ввели  курс «Монолитное домостроение» в объеме 86 часов. Студентами бухгалтерской специальности  изучается  программа 1С-бухгалтерия, которая широко используется на многих предприятиях. Идут в ногу со временем и архитекторы, изучая программы AutoCAD, ArсhiCAD.
Можно сказать, что наличие прочных теоретических знаний, стремление к приобретению практических новых навыков и знаний, а так же умение работать в коллективе помогают студентам и выпускникам быстрее и легче адаптироваться в производственной среде. 
Кулешова Н.Ю. Адаптация студентов и выпускников колледжа на этапах освоения  и активного вхождения в профессию. 
Исследование проблемы адаптации студентов и выпускников к производственной деятельности приводят к выводу, что наличие прочных теоретических знаний, стремление к приобретению практических новых навыков и знаний, а так же умение работать в коллективе помогают студентам и выпускникам быстрее и легче адаптироваться в производственной среде. 
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Kuleshovа N.Y. Adaptation of students and graduates of the College of the stages of development and the active entry into the profession.

 Study of the problem of adaptation of students and graduates for productive activities lead to the conclusion that the presence of a strong theoretical knowledge, the desire to acquire new skills and practical knowledge, as well as the ability to work in a team to help students and graduates is faster and easier to adapt to the working environment.

 Key words: social adaptation, individual quality specialist requirements of employers, working environment.
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