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Трудоустройство выпускников учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования Мурманской области в 2012 году
Макаров М. П.

Управление государственной службы занятости населения Мурманской области, г. Мурманск, uprzan@gov-murman.ru
Для выпускников учреждений высшего и среднего профессионального образования, обратившихся за содействием в поиске работы, Управлением государственной службы занятости населения Мурманской области реализуются следующие меры:

- проводится мониторинг трудоустройства выпускников учреждений высшего и среднего профессионального образования, обратившихся в службу занятости. Для этого разработаны формы отчетности, по которым проводится анализ сведений о выпускниках, имеющих высшее, среднее и начальное профессиональное образование;
- формируется единый банк данных выпускников, необходимых для удовлетворения заявок работодателей, для подбора подходящих рабочих мест выпускникам учебных заведений. В центрах занятости населения открыты «горячие линии» и консультационные пункты для граждан, ищущих работу, в том числе для выпускников.

- формируется реестр молодых специалистов Мурманской области в бюджетных сферах (медицина, образование, культура, физкультура и спорт).
- в регионе реализуется специальная программа для трудоустройства выпускников НПО и СПО в рамках ведомственной целевой программы содействия занятости населения Мурманской области на 2012-2014 гг. «Первое рабочее место». Данная программа рассчитана на временное трудоустройство граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые. Цель программы – адаптация на рынке труда, приобретение опыта и практических навыков работы по полученной специальности.

- в рамках ведомственной целевой программы содействия занятости населения Мурманской области на 2012-2014 гг. проводятся мероприятия по содействию самозанятости безработных граждан, в том числе и выпускников учреждений профессионального образования, и стимулированию создания безработными гражданами, открывшими собственное дело, дополнительных рабочих мест для трудоустройства безработных граждан. 

- проводится профессиональное обучение по профессиям (специальностям) востребованным на рынке труда. 

Выпускникам учреждений высшего и среднего профессионального образования предоставляются государственные услуги:

- содействие в поиске подходящей работы;
- информирование о положении на рынке труда;
- временное трудоустройство на оплачиваемые общественные работы;
- профессиональная ориентация граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, профессионального обучения; 

- психологическая поддержка безработных граждан;

- социальная адаптация безработных граждан на рынке труда.
По состоянию на 01 октября 2012 года в центры занятости населения обратилось 934 выпускника учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования (далее - выпускники). Из них: 
· Выпускников НПО - обратилось 321 человек, основные специальности и профессии: автомеханик, машинист, маляр, столяр, оператор ЭВМ, слесарь по ремонту автомобилей, электрогазосварщик, электромонтёр, повар, продавец, парикмахер.
· Выпускников СПО - обратилось 241 человек, основные специальности и профессии: техник, бухгалтер, специалист по государственному и муниципальному управлению, дизайнер, специалист по сервису и туризму, юрист, менеджер.

· Выпускников ВПО - обратился 372 человека, основные специальности и профессии: экономист, инженер, педагог, юрист, менеджер.

Трудоустроено на 01 октября 2012 года 348 чел. (37%), из них:

· трудоустроено 134 выпускника НПО (42%),
·  трудоустроено 85 выпускников СПО (35%),
· трудоустроено 129 выпускников ВПО (35%). 

На 1 октября 2012 года на учете в качестве безработных в центрах занятости населения состоит 435 выпускников, из них получают пособие по безработице 392 выпускника.

Для организации временного трудоустройства безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые, заключено 67 договоров с 64 предприятиями различной собственности, в соответствии с которыми трудоустроено 75 чел. Государственное задание выполнено в целом по области на 68%. В 2012 году планируется трудоустроить не менее 110 выпускников по данной программе.

Из общей численности трудоустроенных по программе выпускников 13 чел. закрепились на рабочих местах.

Направлены центрами занятости населения на профессиональное обучение 80 выпускников. Основные профессии (специальности) по которым проходили обучение выпускники: электрогазосварщик, оператор ЭВМ, делопроизводитель, бухгалтер, кладовщик, инспектор по кадрам, повар-кондитер, электромонтер, секретарь-референт.

Получили государственную услугу по содействию самозанятости 73 выпускника учреждений профессионального образования, из них 5 человек получили единовременную финансовую помощь на развитие собственного дела в размере 58 800 тыс. рублей. Выпускники предоставляют оздоровительные и физкультурные, парикмахерские и транспортные услуги.

В 2013 году в рамках ведомственной целевой программы «Содействия занятости населения Мурманской области» на 2012-2016 годы планируются следующие мероприятия:

1.  «Организация временного трудоустройства безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые».

Целью данной программы является обеспечение возможности временного трудоустройства выпускников учебных заведений начального и среднего профессионального образования в возрасте от 18 до 20 лет, для получения трудовых умений и навыков по специальности.

Численность участников программы в 2013 году - не менее 110 чел. 

2. «Организация временной занятости безработных граждан из числа выпускников учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования».

Целью данной программы является расширение возможностей трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования, приобретение ими опыта работы по полученной специальности и повышение конкурентоспособности на рынке труда.

Численность участников программы в 2013 году - не менее 100 чел. 

