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В целях минимизации административных процедур, сопровождающих предоставление  государственных услуг поддержки безработных граждан актуальным является развитие системы социального партнерства в сфере занятости населения с определением ключевых направлений действий законодательных и исполнительных органов власти, заинтересованных министерств и ведомств, органов местного самоуправления, общественных (неправительственных) организаций, работодателей всех форм собственности и органов служб занятости населения [1].

Понятие социального партнерства в сфере труда впервые дано в Трудовом кодексе Российской Федерации, согласно которому «социальное партнерство - это система взаимоотношений между работниками (представителями работников), работодателями (представителями работодателей), органами государственной власти, органами местного самоуправления, направленная на обеспечение согласования интересов работников и работодателей по вопросам регулирования трудовых отношений и непосредственно связанных с ними отношений» [2, ст.23]. 

Механизм социального партнерства на рынке труда в Республике Марий Эл носит многоуровневый характер и строится по схеме (табл.1.).

Таблица 1.Механизм социального партнерства на рынке труда в Республике Марий Эл

	Уровни социального

партнерства
	Формы и содержание социального

партнерства

	1. Федеральная служба по труду и занятости Российской Федерации ↔ Правительство Республики Марий Эл 
	Рабочие встречи представителей заинтересованных сторон и двухстороннее соглашение

	2. Департамент ГСЗН РМЭ ↔ министерства и ведомства РМЭ
	В рамках соглашения о сотрудничестве (принимается ежегодно с 13-15 министерствами и ведомствами). Разработка отраслевых программ «Развитие кадрового потенциала и повышение качества рабочих мест»

	3. Департамент ГСЗН РМЭ ↔ администрации муниципальных образований
	В рамках соглашений о намерениях и их пролонгация.

Реализация программ содействия занятости населения муниципальных образований, их софинансирования.

	4. Департамент ГСЗН по РМЭ ↔ ГКУ РМЭ центры занятости населения городов и районов
	В рамках договора о сотрудничестве и совместной работе по содействию занятости населения (постоянно действующий).

Реализация территориальных программ содействия занятости населения

	5. ГКУ РМЭ центры занятости населения городов и районов ↔ администрации муниципальных образований
	В рамках договора о совместной деятельности: реализация программ содействия занятости населения муниципальных образований и организация работы координационного комитета содействия занятости населения

	6. ГКУ РМЭ центры занятости населения городов и районов ↔ органы местного самоуправления
	В рамках договоров о совместной деятельности: 

    проведение общественных работ; 

    трудоустройство безработных граждан, особо нуждающихся в социальной защите; 

    реализация программ занятости населения; 

    организация работы общественных советов содействия занятости и проведение деловых встреч («Дней занятости») с работодателями и безработными по месту жительства

	7. ГКУ РМЭ центры занятости населения городов и районов ↔ работодатели всех форм собственности
	В рамках договоров о совместной деятельности:

    проведение общественных работ;

    организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан;

     трудоустройство граждан, испытывающих трудности в поиске работы;

     реализация программ содействия занятости населения;

     встречи с работодателями и безработными гражданами по месту жительства

	8. ГКУ РМЭ центры занятости населения городов и районов ↔ Учреждения профессионального образования
	В рамках договоров:

     реализация социальной адаптации безработных граждан;

     проведение профориентационной работы;

     организация профессионального обучения безработных граждан

	9. Органы службы занятости населения ↔ общественные неправительственные организации:

  республиканская трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений; республиканское объединение работодателей;
	В рамках трехстороннего соглашения между правительством Республики Марий Эл, республиканским объединением работодателей, объединением организаций профсоюзов Республики Марий Эл: рассмотрение на заседаниях наиболее сложных проблем занятости; формирование банка вакансий, квотирование рабочих мест, обеспечение социальных гарантий, коллективные договора.

	    объединение организаций профсоюзов Республики Марий Эл; женские, молодежные и ветеранские (инвалидные) организации и общества
	В рамках договоров содействие занятости граждан, испытывающих трудности в поиске работы.

Деловые встречи и совещания по проблемам занятости и рынка труда

	    негосударственные (коммерческие службы занятости), кадровые агентства
	Трудоустройство незанятых граждан


Предложенный механизм позволяет проводить эту работу в рамках программы антикризисных мер: «Представляется также крайне важной организация на региональном уровне системы…как взаимодействия власти бизнеса и общественных организаций, так и интеграцию финансовых ресурсов всех уровней…»[4] . 

Он включает на федеральном уровне: Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации и его подразделение Федеральную службу по труду и занятости; на региональном уровне: Правительство Республики Марий Эл, Министерство экономического развития и торговли Республики Марий Эл, Департамент Государственной службы занятости населения Республики Марий Эл, Республиканское объединение работодателей и объединение организации профсоюзов Республики Марий Эл; на муниципальном уровне: органы местного самоуправления, ГКУ РМЭ «Центр занятости населения» городов и районов, работодатели, общественные и негосударственные организации. Их основными функциями в новых условиях являются:

1)
на федеральном уровне – совершенствование нормативно-правового регулирования, стратегического планирования и финансирования, усиление контроля и надзора за осуществлением переданных полномочий в области содействия занятости населения;

2)
на региональном уровне – координация территориальных программ содействия занятости населения с региональными программами социально-экономического развития, повышение эффективности и качества традиционных и инновационных государственных услуг по содействию в трудоустройстве и конкурентоспособности безработных и незанятых граждан; усилению роли и ответственности отраслевых министерств и ведомств за качество рабочих мест и развитие кадрового потенциала;

3)
на муниципальном уровне – регистрация граждан в целях поиска подходящей работы, участие в организации и софинансировании таких государственных услуг, как общественные работы, самозанятость, профобучение, профориентация, временная занятость несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет и другие.

4)
на локальном уровне - хозяйствующие субъекты осуществляют финансирование специальных программ: организация ярмарок вакансий и учебных рабочих мест, общественных работ и временного трудоустройства граждан, испытывающих трудности в поисках работы. Учреждения профессионального образования модернизируют рынок образовательных услуг.

В целях реализации концептуальных задач считаем целесообразным определить конкретные направления действий органов исполнительной власти всех уровней, а также работодателей, неправительственных общественных организаций и службы занятости в социально-трудовой сфере. Так в Республике Марий Эл определены следующие направления: 

Органы исполнительной власти Республики Марий Эл: 

разработка региональных комплексных программ развития профессионального образования;

проведение прогнозирования потребности рынка труда для проведения опережающего обучения;

разработка программы государственного заказа учебным заведениям на подготовку специалистов и увязка её с программой по созданию привлекательных для молодежи рабочих мест;

координация действий всех заинтересованных министерств и ведомств, предприятий и организаций путем создания нормативно-правовой базы и внесения предложений (законопроектов) на рассмотрение Государственного собрания Республики Марий Эл;

направляющая роль преодоления негативных тенденций в экономике, стабилизации в основных отраслях материального производства, росте эффективности труда и расширении на их базе возможностей гарантированного трудоустройства населения;

разработка и внедрение в пределах компетенции такой финансово-кредитной политики, которая стимулировала бы производство в реальном секторе экономики, преодолевала бы дефицит рабочих мест и обеспечивала социальную защиту населения;

проведение сбалансированной инвестиционной и налоговой политики, направление денежных ресурсов как в перспективные развивающиеся отрасли, так и в отрасли традиционной занятости в целях создания эффективных рабочих мест;

разработка комплекса мер по обеспечению занятости в городах с моноэкономической структурой производства, а также в сельских и лесных населенных пунктах с критической ситуацией на рынке труда;

экономическое стимулирование развития предпринимательства, инфраструктуры малого бизнеса, индивидуальной (самостоятельной) деятельности;

развитие занятости в негосударственном секторе экономики, обеспечение контроля за соблюдением трудового законодательства в этой сфере;

координация деятельности учебных заведений республики в развитии системы непрерывного образования как средства формирования высокого качества рабочей силы;

проведение взвешенной миграционной политики, регулирование территориального перемещения населения с учетом их плотности и востребованности на муниципальном рынке труда;

осуществление контроля за реализацией постановлений Правительства Республики Марий Эл .

Отраслевые министерства и ведомства субъектов Республики Марий Эл:

разработка отраслевых программ, предусматривающих меры по улучшению занятости, сохранению и созданию рабочих мест «Развитие кадрового потенциала  и повышение качества рабочих мест»;

профилактика массовых увольнений, недопущение отрицательных последствий массовой безработицы, организация поэтапного высвобождения работающих и их трудоустройство на перепрофилированные участки и производства;

усиление контроля за соблюдением трудовых прав граждан, включая механизм отраслевых соглашений и коллективных договоров, формирование системы по разрешению коллективных трудовых споров;

повышение роли работодателей в решении вопросов организации труда, рабочего времени, заработной платы, защиты от дискриминации при найме и увольнении;

разработка мер по развитию малого бизнеса;

подготовка предложений по эффективному использованию финансовых ресурсов, определению сферы наиболее выгодного вложения капитала на создание и сохранение рабочих мест;

анализ сложившейся ситуации с обеспечением кадров рабочих и инженерно-технических профессий, оценка потребности и ускорение работы по определению обоснованного заказа народнохозяйственного комплекса на них

обеспечение трудоустройства выпускников учебных заведений за счет разработки и финансирования целевых программ профориентации молодежи;

создание правовой базы участия работодателей в попечительских советах;

введение оплачиваемой производственной практики для студентов старших курсов и магистров с целью их дальнейшего трудоустройства.

Администрации муниципальных образований городов и районов, органы местного самоуправления Республики Марий Эл:

координация усилий всех органов и организаций в содействии занятости населения на территории административной единицы;

контроль за реализацией Программы содействия занятости населения;

предотвращение массовых увольнений работников, повышение роли в этом координационных комитетов и общественных советов;

содействие работодателям в создании рабочих мест на постоянной и временной основе, их квотирование для социально-незащищенных групп населения (молодежи, инвалидов, женщин); участие в организации временных и общественных работ;

создание механизма активной поддержки самозанятости, индивидуальной трудовой деятельности, среднего и малого предпринимательства, надомного труда, выделение гражданам из числа незанятого населения земельных участков для развития личного хозяйства, семейного бизнеса по выращиванию скота и птицы;

обеспечение защиты трудовых прав работников несостоятельных предприятий, финансовая поддержка из средств местного бюджета населенных пунктов с высоким уровнем безработицы незанятых граждан;

повышение роли и ответственности руководителей предприятий за принятие и выполнение коллективных договоров (соглашений), привлечение их к ответу за факты незаконного увольнения работников, сокрывательство престижных вакансий.

 Общественные (неправительственные) организации Республики Марий Эл:

защита трудовых прав и социальных гарантий населения посредством заключения соглашения между республиканским советом профсоюзов, объединением товаропроизводителей и правительством субъекта РФ и контроль за его реализацией;

участие республиканских отраслевых профсоюзных комитетов в разработке программ содействия занятости совместно с отраслевыми министерствами и ведомствами;

защита интересов социально-незащищенных групп населения (женщин, молодежи, инвалидов) на рынке труда;

содействие снижению роста безработицы и стабилизации трудовой среды (оказание помощи в трудоустройстве отдельных групп населения, проведении общественных работ, организации труда и отдыха подростков и молодежи, квотировании рабочих мест);

повышение ответственности работодателей за соблюдение действующего трудового законодательства на предприятиях и организациях независимо от форм собственности, участие в разрешении коллективных трудовых споров и конфликтов;

проведение предварительной экспертизы эффективности модернизационных намерений, инновационных и инвестиционных программ с позиций создания эффективных рабочих мест. 

Работодатели всех форм собственности Республики Марий Эл:

перепрофилирование производства, полное и эффективное использование его мощностей с целью создания новых и модернизации существующих экономически целесообразных рабочих мест, осуществление опережающей, внутрипроизводственной переподготовки и повышения квалификации кадров;

формирование стабильной и благоприятной рабочей среды;

улучшение условий и охраны труда, принятие мер по профилактике производственного травматизма; своевременная выплата заработной платы;

трудовая (профессиональная) реабилитация и социальная защита работающих граждан с особыми потребностями, квотирование рабочих мест для молодежи, женщин и инвалидов, оборудование специализированных рабочих мест;

развитие гибких форм занятости и режима труда;

сохранение кадрового потенциала высококвалифицированных работников, эффективное использование рабочих мест;

обязательное принятие и повышение роли коллективных договоров (соглашений) как средства разрешения спорных ситуаций, дестабилизирующих производственный процесс и повышающих риск сокращения занятости;

строгое соблюдение трудового законодательства при найме и увольнении работников;

организация и финансирование общественных работ и других форм занятости.

Органы службы занятости населения Республики Марий Эл:

развитие и повышение эффективности программ и услуг, реализуемых через службу занятости населения и направление их на предотвращение безработицы и возвращение лиц, не имеющих работы, к активному труду;

недопущение массовой безработицы и снижение численности длительно безработных;

профессиональная адаптация и психологическая поддержка безработных и незанятых граждан;

профессиональное обучение и переобучение безработных граждан, незанятого населения и высвобождаемых работников;

содействие трудоустройству и развитию форм занятости слабозащищенных категорий граждан;

социальная защита безработных, расширение и модернизация, оказание традиционных и инновационных форм активной политики занятости.

Такое развитие механизма социального партнерства стимулирует и повышает ответственность заинтересованных органов и организаций регионального уровня в содействии занятости населения, развитии кадрового потенциала и повышении качества рабочих мест, в регулировании этих процессов в условиях рыночной экономики. Так в 2011 году в Республике Марий Эл уровень регистрируемой безработицы снизился с 1,61 % до 1, 4 %, количество заявленных работодателями  вакансий увеличилось более, чем на одну треть, а коэффициент напряженности упал с 2,5 до 1,6 незанятых граждан, претендующих  на одно вакантное рабочее место. Сравнительная динамика безработицы представлена на рисунке 1[3].
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Рис. 1. Динамика уровня регистрируемой безработицы В Российской Федерации и Республики Марий Эл
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