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Мудрая китайская пословица гласит «Голодному не дай рыбу, отдай ему удочку». 

Всем жителям Якутии известно, что Северо-Восточный Федеральный университет, после вручения диплома своему выпускнику, «сдает» его работодателям, т.е. распределяет по соответствующим предприятиям. На бумаге это пишется как содействие трудоустройству выпускников, но на практике начальство строго требует, чтобы каждый, окончивший университет, был доведен до места работы.  Это еще не все - СВФУ собирает сведения от предприятий о том, сколько выпускников университета, кем, как и сколько времени работает у них. Такую «материнскую заботу» нашего университета о своих выпускниках, на первый взгляд, можно только приветствовать. 

Ради чего так заботится СВФУ о своих питомцах? 
Распределение выпускников производится по поручению правительства республики для того, чтобы выяснить, какая профессия больше всего востребована в экономике республики и в какой специальности меньше всего  нуждается страна. Можно предполагать, что если выяснится, что выпускников какого-то факультета невозможно  трудоустроить на работу из-за нехватки рабочих мест, то набор студентов по этой специальности, в лучшем случае, будут сокращать, в худшем – закроют кафедру, выпускающую «не нужного» специалиста. В итоге университет должен будет выпускать по плану столько специалистов, сколько потребуется их на производстве. 

Надо ли такое искусственное управление количеством студентов, обучающихся по различным профессиям, без глубокого социального исследования этой проблемы? Вначале попытаемся разобраться, какие негативные явления могут возникать от такого «гуманного» действия?  
Во-первых, если мы будем выпускать только востребованное количество специалистов, тогда не будет рынка профессий в экономике. Нарушается золотой принцип рыночных отношений – конкуренция – основа основ развития экономики любой страны. 
Во-вторых, работодатель искусственно лишается права выбора лучших из многих специалистов при приеме на работу. Выпускник, плохо или хорошо он учился, все равно без конкуренции будет работать на распределенном предприятии.  Давным-давно известно, что где нет конкуренции, там и не может быть развития. Только конкуренция является самым основным толчком для развития любого вида производства, науки,  сферы услуг и образования. 
В-третьих, при плановом наборе абитуриентов, ведущих к сокращению количества приема студентов или закрытия специальностей на факультетах, многие лишаются права после школы свободного выбора будущей специальности. Человек, забывая свое предназначение природой, вынужден будет выбирать профессию только из имеющихся специальностей в университете. Не по призванию поступивший студент – это случайный человек на факультете, у которого не будет желания хорошо учиться, чтоб стать хорошим специалистом.  Из них многие часто добровольно будут бросать учебу, многие будут отчислены из-за неуспеваемости, а кто все-таки «протащится» до выпуска, не может с душой работать на производстве. 
Все эти негативные явления могут вызвать не только затормаживание успешного развития предприятия, но и ухудшение социальной обстановки в стране. 

 Скорее всего, понимая возможности появления таких негативных явлений от планового приема,  которые  выясняются  при трудоустройстве    выпускников,     зарубежные 
ВУЗы отказались от распределения и планового приема в учебные заведения. Человек должен поступить в ВУЗ, выбирая ту профессию, которая  предназначена ему природой. Закончив ВУЗ, он должен стать вполне самостоятельным специалистом, сам должен трудоустраиваться, в условиях конкуренции, т.е. «врученной ему удочкой уметь поймать жирную рыбу».
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