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В статье «Занятость и образование в стране и мире: сегодня, завтра», опубликованной в рамках проведения Восьмой Всероссийской научно-практической Интернет-конференции (27–28 октября 2011 г.), раскрывается смысл происходящих процессов на глобальном уровне, который состоит в том, что мир готовится к фазовому переходу [19]. Процесс рождения нового технологического цикла из недр существующей системы мучительно тяжелый. Масса кризисных процессов мешают этому движению. Тем не менее фазовый переход может начаться уже после 2015–2018 гг. Если сопротивление правящих неолиберальных групп и их курса будет сломлено, то данный процесс окажется судьбоносным для всего человечества. Занятость, взяв неоиндустриальный барьер, перейдет на качественно новый уровень развития. 

Проблемы, переживаемые сегодня Россией, мало чем отличаются от тех проблем, которые характерны для всех развитых стран. Являясь элементом мировой системы, страна интегрирована в мировые глобальные процессы и в этом отношении зависит от ситуации в мире. Глобальный характер мировой экономики и социальных процессов, когда все зависят друг от друга, предполагает и глобальный масштаб проблем, который сегодня охватил ведущие страны мира.

На современном этапе развития перед российской экономикой стоят серьезные долгосрочные и среднесрочные вызовы. Однако страна, пережив масштабную деиндустриализацию, пройдя через потерю качества и тотальное упрощение структуры производства, не может в полной мере на них реагировать. Наша экономика сильно деформирована, к тому же еще не диверсифицирована. Бюджетный сектор экономики, отмечают ректор НИУ ВШЭ Ярослав Кузьминов и ректор РАНХ и ГС Владимир Мау, остается чрезмерно большим, его доля среди всех занятых в корпоративном секторе (в организациях со статусом юридического лица) превышает 30% (а в секторе крупных и средних предприятий и организаций – 40%). Бюджетники постепенно вытесняют занятых в коммерческом секторе. К 2011 г. в неформальном секторе, который отличает низкая производительность и использование примитивных технологий, по их мнению, работало примерно от 20 до 30% всех занятых, что значительно больше, чем в развитых странах, хотя и меньше, чем в странах Латинской Америки. В корпоративном секторе численность занятых не только не стабилизировалась, но и продолжает снижаться [5]. 

Россия уступает развитым экономикам по производительности труда в три-четыре раза [13]. Примерно каждый третий занятый не использует имеющиеся у него знания и профессиональные навыки. Высокие показатели наймов и увольнений дестимулируют инвестиции предприятий в профессиональное обучение сотрудников. В стране крайне низок темп создания новых рабочих мест, отмечают эксперты, представляющие версию доклада «Стратегия – 2020». 

Значительная часть добавленной стоимости создается в сырьевых секторах. Велика доля неконкурентных старых производств, сохраняется высокий уровень зависимости страны от цен на нефть. В эпоху высокой глобальной изменчивости цен на углеводородное сырье наша экономика очень уязвима и подвержена значительным рискам [1]. Она не может гарантировать ни стабильности, ни суверенитета, ни достойного благосостояния.

В настоящее время ресурсы развития, в том числе финансовые и человеческие, аккумулированы в крупнейших российских городах, здесь сформировалась рыночная, коммуникативная и частично организационно-правовая инфраструктура современного общества
.
Периферийная Россия, представленная главным образом населением средних и малых городов, в которых сохранилась прежняя территориально-отраслевая структура советской экономики, глобально слабо конкурентоспособна. Это среда государственно зависимых работников, работников госсектора, предприятий с участием государственного капитала, это бюджетники и пенсионеры [2]. Низкий уровень профессиональной квалификации, обусловленный отсталыми технологиями и устаревшим оборудованием, преобладание физического труда, отсутствие новых технологий и т. п. предопределяют низкие доходы занятых. Предприятия здесь во многом выживают при условии их поддержки государственными заказами, дотациями, явным или скрытым государственным субсидированием. Идеи свободного рынка и частных инвестиций, по данным аналитического центра Юрия Левады, представляют для дотационной экономики постоянную угрозу, перспективу безработицы для занятых здесь людей, хроническую проблему физического выживания. В политике либеральных реформ, как показывают опросы населения, провинция видит источник своих бед и постепенного разорения, деградации той страны, которую люди знают.

Население малых городов, сельских поседений, монопрофильных населенных пунктов, несмотря на проводимую демографическую политику, сокращается на фоне социальной патологии: наркомании, пьянства, психических расстройств. Остановить процесс естественной убыли населения пока не удается. Это подталкивает регионы России к увеличению притока внешних мигрантов. 
В Европе риски тоже нарастают. Стержневые страны Еврозоны, пока, к сожалению, не могут остановить сползание в новую фазу рецессии. Согласие между ними по путям выхода из кризиса до сих пор не достигнуто. Кризисные явления, к сожалению, пока не локализованы. 
И закономерно, что признаки торможения деловой активности, потеря экономического динамизма, всеобщее ослабление все отчетливее проявляются и среди развивающихся экономик [1]. Бюджетный дефицит и банкротство государственных финансов стали настоящей удавкой для государств, теряющих сегодня право на суверенные решения [10]. СМИ «кликушествуют» о грядущем финансовом коллапсе всей мировой экономической системы и гиперинфляции.

Несмотря на это, запад стремительно постмодернизируется. Европейская элита продолжает постиндустриальный неолиберальный курс
, все глубже загоняя Запад в петлю долгового кризиса [6]. Затягивание развития кризиса не снижает силу удара по экономикам Еврозоны и других регионов мира. Крупнейшие экономические центры во все возрастающей степени порождают проблемы и риски. Стремительно увеличивается социальное и этнокультурное напряжение [14]. Кризис перерос в хроническую форму, затяжную рецессию и длительную безработицу. Потребительский рай оборачивается застоем, несмотря на небольшой экономический рост (в 2011 г. рост экономики США составил 1,7%, в Еврозоне – 1,5%, в Индии – 7,4%, в Китае – 9,2%, а в России – 4,3%) [10]. Реальная зарплата среднего класса не растет, масса людей работает фактически вхолостую, что говорит о высокой норме эксплуатации трудящихся. В США доходы наемных работников за последние десятилетия не выросли. У части американского общества (около 20–30%) семейный доход остается на уровне 1980 г. Это произошло благодаря тому, что женщины стали активно работать [18]. У малоквалифицированных работников доходы упали. Не выросли доходы и мелких предпринимателей в индустриальной сфере и традиционных услугах. 

Как только в интересах правящей неолиберальной «знати» (так называемой корпоратократии)
 промышленность ушла в Азию, едва только самыми доходными стали профессии финансовых спекулянтов, бухгалтеров, торговых менеджеров, специалистов по продаже недвижимости, дизайнеров, пиарщиков, эстрадных деятелей, поп-певцов, футболистов/теннисистов, натурщиц-моделей, визажистов, стилистов и т. д., так началась стремительная деградация, отупение, «атрофия мозгов» западного общества. Перенос производства с Запада в Азию вызвал разрушение реального производства, падение качества массового образования (превращение качественного образования в привилегию для узкой «правящей касты»)
, угасание науки и порчу культуры. Прежде всего, ее массовой части, которая превращается в нечто темное, иррациональное, суеверно-магическое, пишет писатель-футуролог, ведущий телеканала «Нейромир-ТВ» Максим Калашников [4]. Слом промышленного сектора повлек за собой сокращение грамотных квалифицированных рабочих, толковых высокопрофессиональных технарей и исследователей, научных школ, лабораторий, творческих центров, снижение интереса у молодежи к профессии ученого, инженера и конструктора. Запад остается с новыми и новыми поколениями неудачников, которым предстоит столкнуться на рынке труда с конкурентами из остального мира.

На фоне очень высоких заработков в явно непроизводительных сферах (пример неверного распределения труда) и обнищания западных рядовых граждан из-за отсутствия настоящей работы происходит не только материальное, но и духовное обеднение населения, а еще оскудение ума. Основной массе европейцев не достается ничего, положение среднего класса стремительно ухудшается. В узком кругу новой элиты мирового капиталистического класса концентрируются огромные средства, которые используются на сверхпотребление, на самую кричащую роскошь. Либеральная аристократия, среди которой владельцы «брэндоносных» корпораций, банкиры и торговцы, инвестирует свои деньги в финансовые спекуляции, шизофренические «финансовые инструменты», громоздит убийственные финансовые пирамиды. Богатые замыкаются в касту господ. Растет презрение к своим рядовым согражданам. Либеральная знать (особые, сверхлюди) обретает черты типично феодальной спеси и тупости. Исполнившись чувства собственной исключительности, правящие считают, что им позволено все. «Аристократия» претерпевает огромные психологические мутации. Наследственными становятся должности в бизнесе и политические карьеры. Отсюда их криминализация, смычка с организованной преступностью [4].

Неолиберально-спекулятивный, финансовый капитализм умирает, и стагнация в технологической области – лишнее тому подтверждение. Налицо замедление научно-технического прогресса, так как сам он не может существовать отдельно от индустрии.

Все эти айфоны и электронные планшеты – всего лишь игрушки и перепевы старых технических решений. Запад (в его американской и европейской ветвях) пришел к зримому и бесспорному научно-техническому «топтанию на месте». Фантастические (долгосрочные) технологические инновации вытеснены борьбой за долю рынка – поиском способов делать деньги посредством мелких усовершенствований, виртуальных проектов
 [3]. Тем временем резкое увеличение производительности, некогда вызванное улучшением технологий и, в свою очередь, ставшее стимулом для всей экономики, затухает. Бесплодный финансовый капитализм слишком долго эксплуатировал старый научный задел, занимаясь больше коммерциализацией его, нежели созданием новых фундаментальных знаний и важных открытий. Интересно, что и в Советском Союзе номенклатура начала тормозить научно-технический прогресс тоже на рубеже 1960–1970-х гг. Иными словами, торможение научно-технического прогресса началось одновременно на Западе и в СССР, и это не случайно. Это было результатом серьезнейших политико-экономических изменений в структуре мирового капиталистического класса, как свидетельствует директор Центра русских исследований Московского Гуманитарного Университета Андрей Фурсов
 [18].

Основатель PayPal и один из самых дальновидных инвесторов современности Питер Тиль предупреждает: сейчас запас прорывных технологий исчерпывается, наступает их дефицит [11, 12]. По мнению инновационного предпринимателя, на фоне прогресса в компьютерах и Интернете мы за последние 40 лет видим весьма скромные успехи в транспорте. В последние 20 лет налицо замедление продвижения вперед в медицине. В энергетике – вообще застой. Знаменитый глава мозгового треста «Стратфор» Джордж Фридман, о котором Максим Калашников пишет в статье «Джобс умер гораздо раньше», видит, что в 2010-е гг. приостановится развитие и других направлений технологии. Например, остановится революционная волна в области средств связи, начавшаяся в XIX в. и связанная с использованием электромагнитных волн и электричества. Телеграф, телефон, радиосвязь, оптоволокно – все это уже есть. Все это уже отцифровали и связали процесс передачи данных с процессом их обработки. Все – предел достигнут. Новых фундаментальных прорывов нет [3]. 

Джордж Фридман в книге «2011–2021. Следующие десять лет» говорит вполне откровенно: «Следующее десятилетие станет периодом отставания технологий от потребностей. В некоторых случаях существующие ныне технологии достигнут пределов своих возможностей, а те, что смогли бы прийти им на смену, еще не будут изобретены или доведены до уровня промышленного использования. Я не говорю, что не будет заметного технологического сдвига: электромобилей и сотовых телефонов нового поколения будет в достатке. Не хватать будет действительно прорывных технологий, которые удовлетворяли бы возникающие и уже ставшие безотлагательными потребности, тех самых технологических прорывов, которые определяют подлинный рост экономики...» [3]. Первая причина, по Д. Фридману, заключается в том, что после удара кризиса 2008–2010 гг. капитал не хочет рисковать и принялся инвестировать только в «проверенное» и низкорисковое. Это хотя и временное явление, но оно затормозит возникновение новых прорывных технологий до 2020-х гг. 

Вторая причина, согласно Д. Фридману, состоит в исчезновении военных нужд и оборонных заказов – тягача научно-технологического развития. В ХХ в. США были вынуждены соревноваться с технически и военно сильными противниками. Третья причина связана со старением населения Запада: «Рабочая сила будет сокращаться... Экономические последствия старения населения будет усугублять увеличение ожидаемой продолжительности жизни, сочетающееся с сопутствующим ростом случаев дегенеративных заболеваний. Поскольку все больше людей будет жить дольше, болезни Альцгеймера и Паркинсона, лишающие трудоспособности, болезни сердца, рак и диабет лягут невыносимо тяжким бременем на экономику, так как все больше и больше людей будет нуждаться в уходе, в том числе высокотехнологичном уходе...». 

Запад рискует превратиться в совокупность экономик, работающих на содержание огромного числа немощных стариков, включая пенсии для них, вкладывание денег в новые лекарства, медицину, компьютеризованную телемедицину и прочее. Ведь пожилые – это многочисленные избиратели. Из-за своей низкой рождаемости Запад вынужден будет завозить рабочую силу из стран третьего мира просто для ухода за ними. Завоз из-за рубежа работников – верный путь к межнациональным столкновениям. Старики буквально обескровят экономику. «Предоставление ухода, необходимого стареющему населению, может повлечь настолько большие затраты на рабочую силу, что это станет существенным тормозом экономического развития, – пишет Джордж Фридман. – Рост доли пожилых людей снизит саму способность Запада создавать научно-технические и социальные прорывы. Запад начнет впадать в вырождение, беспомощность (во всех смыслах) и в слабоумие. На собственно прорывную науку, на научно-технические программы в духе середины ХХ в. из-за этого денег будет просто не хватать».
Тупой либеральный капитализм, с 1981 г. ширясь и захватывая мир, задушил научно-техническое развитие. Сегодня в КНР переносят свои научно-исследовательские и конструкторские подразделения даже мировые компании (структуры западных корпораций). На фоне упадка и мелкотемья в нынешней Кремниевой долине Китай продвигает на свою территорию реальные технологии, в результате получает настоящую занятость, реальные доходы, реальное развитие
.
Таким образом, мир 2010-х гг. во многих отношениях есть мир значительно более бедный, значительно более опасный и значительно менее образованный, чем мир 1960-х гг. Этот мир, как пишут Максим Калашников, Сергей Переслегин, публицист, участник группы «Конструирование Будущего», переживает один из самых драматических моментов в своей истории. Он стоит на пороге падения в новые темные века, в пропасть нового варварства
. Авторы называют этот исторический период постиндустриальным фазовым кризисом. «Он же всегда есть кризис антропологический и этнический, кризис населения. Происходит катастрофа человека как носителя цивилизации и культуры. Именно человек оказался тем самым слабым звеном, которое оказалось разрушенным неолиберальным экспериментом скорее, чем инфраструктура» [4]. 

Исчезает сам потребный для жизни капитализма и для борьбы с кризисом тип человека, обладающего волей, развитым рациональным мышлением научного типа, компетентностью в науке и технике, трудовой этикой (этикой накопления на длинные проекты), способностью к мобилизации и самопожертвованию. Не нужно тешить себя пустыми иллюзиями, заключают авторы, уничтожается сам носитель западной цивилизации. На смену ему приходит новый варвар: тип сексуально озабоченного и неуемного потребителя, с клиповым и хаотическим мышлением, плохо образованного, абсолютно неконкурентоспособного в любых условиях. Это существо функционально неграмотно. Его когнитивные способности и способности к нормальным человеческим взаимоотношениям атрофированы из-за «культуры быстрого коннекта». Его знания – причудливая смесь остатков науки и совершенно диких суеверий. Он не верит ни в какие идеалы, он циничен и склонен только к простым решениям. Новые варвары не смогут даже поддержать в имеющемся виде имеющуюся техносферу, а не то что создать новую.

Деградация человеческого капитала – это серьезнейший кризис сам по себе, который нарастает как таковой, угрожая самому существованию Запада. А теперь кризис западного человечества объединяется с нарастающим кризисом капиталистической системы, с проблемой деиндустриализации и долгового бремени. По оценке МВФ, объем мирового государственного долга в 2008–2011 гг. увеличился на 14%. Для сравнения: у стран Еврозоны долг почти 90% совокупного ВВП, у США – превысил 100%, у Японии – 226%, У Китая увеличился почти на 10% и достиг 27% ВВП. В России – менее 10%, и то внешний долг – только немногим более 2% [10]. 
Без наращивания/раздувания долгов стран и долгов домохозяйств неолиберальный капитализм работать не может. Чтобы сохранять покупательную способность граждан (пускай даже при постепенном их обнищании) западная элита вынуждена раздавать своему населению всякие социальные пособия, пенсии, потребительские кредиты, искусственно поддерживать занятость в бюджетной сфере, а значит, занимать все больше в силу превышения расходов над падающими доходами своего населения. Избежать долговой ловушки и устойчивости бюджетной системы ей не удается. По итогам 2011 г. только у России среди государств «восьмерки» был бездефицитный бюджет. Для сравнения дефицит бюджета США – 8,7%, Японии – 8,9%, Франции –5,7%, Канады – 5%. Между тем международные резервы России, рассчитанные на 1 апреля 2012 г., 513,9 млрд. дол. Это третьи по объемам золотовалютные резервы в мире после золотовалютных резервов Китая и Японии [10]. 

Кризисы, подобно рекам, впадая в одно русло, усиливают друг друга. И одно лишь это обстоятельство означает предел капиталистического эксперимента.

Россия, которая взяла курс социально-экономических неолиберальных реформ в 1990-х гг., продолжает эти реформы по инерции. Считается, что проблема создания новых рабочих мест должна решаться путем радикального улучшения делового климата в экономике, изменения общих условий ведения бизнеса. Но так ли это? Особенно для периферийной России. Для создания новых фирм, для их выхода на рынки, полагают Ярослав Кузьминов и Владимир Мау, крайне важно снизить барьеры и обеспечить условия для развития и расширения бизнес-структур. Высокие темпы создания «хороших» рабочих мест, констатируют они, ссылаясь на мировой опыт, могут поддерживаться только в институциональной среде, дружественной по отношению к предпринимательству и инновационной активности [5]. 

Основные рекомендации в области стратегии трудоустройства, высказанные экспертами «Стратегия–2020», заключаются в том, что в ближайшее время России необходимо перейти от защиты уже созданных рабочих мест к защите работников на рынке труда. Нормы трудового законодательства (ТК) должны стать более простыми, прозрачными и менее обременительными. В ТК следует ввести нормы, обеспечивающие институциональное разнообразие форм занятости, особенно постиндустриальных: заемный труд, дистанционная занятость, гибкие графики. Целесообразно перевести политику социальной защиты на рынке труда на страховые принципы (страховка от утраты работы вместо пособия, опережающее консультирование работников службой занятости) [5]. Следует создать Национальную систему квалификаций и профессиональных стандартов, которая заменит ЕТКС. 
Развитие России и ее периферии в этом направлении, если пойдет и дальше, может привести к утрате базовых технологий, уничтожению самой способности создавать новые знания и высокотехнологичные продукты
. С присоединением к неолиберальному эксперименту (вступление в ВТО, приватизация государственной собственности, упор на частные инвестиции, установление частной монополии) российский народ, двигаясь к «свободе капитализма» в деиндустриализацию, имеет все шансы добить себя окончательно. Финишной точкой станет безнадежно деградирующее, стареющее, впадающее в маразм и теряющее образованность общество
. Нынешнее компьютерное поколение превратится в полуграмотных недочеловеков. Человек, способный грамотно и связно излагать свои мысли, станет буквально чудом. То, что происходит с образованием сейчас в Российской Федерации (резкое падение его уровня), Запад прошел в 1970–1980-е гг. В нашу страну этот процесс пришел значительно позже, он идет у нас медленнее, потому что советская система образования была исходно сильнее западной системы.

Стоит ли устанавливать у себя такую систему социально-экономического развития, которая, собственно, и привела к мировому кризису? Не лучше ли попытаться найти свой путь инновационного развития, тем более у России есть значительный успешный исторический опыт, в том числе и опыт в сфере развития современных технологий. Это атомная промышленность и космос, в которых мы являемся традиционными лидерами. Здесь еще не потеряны технологические преимущества [13]. По мнению президента России, сегодня в стране созданы все предпосылки для движения вперед – на новой базе и в новом качестве. Необратимая глобальная трансформация, которая происходит в мире, является для России колоссальным шансом [14]. 

При всех негативных моментах (особенно таких как коррупция, административный произвол, бегство капиталов, низкая конкуренция и относительно высокая инфляция и др.) в сфере технологий и образования Россия все еще является страной номер один среди стран с развивающимися рынками. В отличие от них она имеет высокий уровень образования населения, огромное наследие фундаментальной науки, наличие инженерных школ, сохранившуюся во многих отраслях базу опытного производства [13].
Кризис в Еврозоне заставляет многих менеджеров, экспертов и специалистов искать работу в России, учитывая тот факт, что российская экономика растет и, что еще более важно, уровень безработицы здесь значительно ниже, чем в ЕС и США, указывает в статье «Пропаганда здравого смысла» политолог, глава нью-йоркского представительства Института демократии и сотрудничества Андраник Мигранян [7]. Если в России в 2011 г. уровень безработицы составлял 6,6%, а за II квартал 2012 г. 5,5%, то в странах Европы – до 10% [во Франции – 9,7%, Италии – 8,4%, Соединенном Королевстве (Великобритания) – 8,0%, Швеции – 7,5%, Германии – 5,9%, а в США – 8,9% [16]].
В России за последние десять лет сформировался значительный слой людей, которых на Западе относят к среднему классу. Этот слой может выбирать такую работу, которая им нравится, у них есть определенные накопления. По разным оценкам, в настоящее время он составляет от 20 до 30% населения. Это люди, доходы которых более чем втрое превышают средний заработок 1990 г. 

Среди наших граждан в возрасте 25–35 лет высшее образование имеют 57% – такой уровень, кроме России, отмечен всего в трех странах мира: Японии, Южной Корее и Канаде. Взрывной рост образовательных потребностей продолжается: в следующем поколении (15–25 лет) впору говорить о всеобщем высшем образовании – его получает или стремится получить более 80% юношей и девушек [14]. Более образованные люди – это бóльшая продолжительность жизни, это меньший уровень преступности, асоциального поведения, более рациональный выбор. Все это уже само по себе создает благоприятный фон для нашего будущего.

России крайне важно закрепить имеющиеся у нее естественные конкурентные преимущества, развить новые возможности в глобальной экономике. Страна обязана вернуть технологическое лидерство. Она должна занять максимально значительное место в глобальном разделении труда не только как поставщик сырья и энергоносителей, но и как владелица постоянно обновляющихся передовых технологий, как минимум, в нескольких секторах [13]. В их перечне – фармацевтика, высокотехнологичная химия, композитные и неметаллические материалы, авиационная промышленность, информационно-коммуникационные технологии, нанотехнологии. «Инвестируя в конкурентоспособность передовых отраслей экономики, Россия сможет решить и глобальную социальную задачу: развития креативного класса и формирования пространства для его реализации. Новое поколение российских граждан – те, кто только начал работу, и те, кто еще учится, – имеет очень высокие ожидания, очень высокие требования к своей работе. Наша страна еще никогда не встречалась с таким образовательным и культурным вызовом», – заявил Президент России [13]. И далее: «…Мы должны научиться использовать "образовательный драйв" молодого поколения, мобилизовать повышенные запросы среднего класса и его готовность нести ответственность за свое благосостояние для обеспечения экономического роста и устойчивого развития страны» [14]. 

Итак, страна нуждается в выстраивании эффективного механизма обновления экономики, которая бы работала на современной технологической базе. Это важно именно сейчас, потому что постсоветский этап в развитии России, впрочем как и в развитии всего мира, завершен и исчерпан [14].

Действительно, процессы на глобальном уровне говорят о том, что у страны нет возможностей для развития в прежнем формате индустриальной цивилизации. Модель мирового развития, включая неолиберальный курс, которая построена в рамках технологий предыдущих укладов (технологических циклов) и соответствующих им социальных и общественных отношений, разрушается
. Модель требует кардинальных революционных перемен [19]. 

Индустриальная цивилизация, пройдя эволюцию от ремесленного производства и ручного труда к его механизации, а затем к автоматизации, движется к эре искусственного интеллекта, робототехники, автоматизированных компьютерных систем и нанотехнологий. России необходима новая индустриализация, которая развернет вспять процессы, стартовавшие у нас с конца 1980-х гг.
Будущая неоиндустриальная модель развития подталкивает к проведению новой научно-технической революции, экономическому, технологическому, инновационному сверхрывку. Однако неоиндустриализация требует определенных социальных и властных условий.

Чтобы преодолеть демографический кризис, достичь прорыва в роботехнике, построить роботизированную, сильно «безлюдную» промышленность и создавать совершенно новые технологии, нужны огромные государственные вложения. И, как считает М. Калашников, уже на вполне социалистических принципах, поскольку попытка переложить все на плечи частных корпораций с треском провалилась, приведя к опасному застою. Налицо кризис самой капиталистической системы, а не просто экономический кризис. Далее автор продолжает: «…нам снова придется вспоминать планово-государственные, по сути – социалистические мегапроекты. Наилучший для нас вариант сегодня – «Россия–2045» [3]. 

Противостояние сторонников сохранения неолиберального курса и его противников, борьба в мировом правящем слое за будущее будет нарастать, усилятся и противоречия между различными частями глобального мира
, что приведет к перемещениям народов и активизации трудопотоков, особенно в крупные города и мегаполисы
. Западная верхушка в некоторой растерянности, она оглушена и шокирована кризисом, и это создает определенную опасность, справедливо заключает известный экономист и автор бестселлеров New York Times Дамбиса Мойо. До суперпроектов ли тут, если надо решать проблему государственных долгов, демографического кризиса, социальных гарантий и гражданских протестов ? [8]

Мировой капиталистический класс не предпринимает никаких решительных шагов, чтобы изменить сложившееся положение дел
. Совершенно новый концептуальный консенсус видения будущего, который сегодня сложился в рамках политических элит, вряд ли найдет поддержку у большинства трудящихся. Растущее недовольство/«бурление», которое остановить невозможно при нынешней экономической расстановке сил, вынуждает даже финансово обеспеченные слои населения выходить с пикетами [6]. Их протестные акции направлены против увольнений и несправедливости, снижения доходов и уровня жизни, смены политиков и наступления на средний класс и становятся серьезной проблемой для властей
.
У России есть только один шанс спасти цивилизацию: вернуться к практике государственных мегапроектов. Необходима грандиозная общественно-государственная программа строительства нового общества. Нужны дерзкие мегапроекты, способные дать жизнь и смысл тысячам действительно прорывных инноваций. Таким суперпроектом может стать «Россия–2045» с достижением бессмертия и созданием нового человечества. Проекту потребуется все: от обратного конструирования мозга до новой энергетики и революции в градостроении. Это – шанс на объединение лучших сил Запада и Востока. Именно об этом говорил зачинатель проекта Дмитрий Ицков, президент холдинга New Media Stars, основатель движения «Россия–2045», на конгрессе «Global Future» – 2045 в г. Москве в феврале 2012 г. [15]. У нас есть шанс изменить ход истории развития всего человечества, с такими словами президент конгресса GF – 2045 обратился в открытом письме Президенту России Владимиру Путину [9]. Для реализации новой стратегии движение «Россия–2045» организует партию интеллектуального, технологического и духовного прорыва. Создание такой партии давно назрело и отвечает насущным требованиям времени
.
Если люди смогут начать подобные суперпроекты, то цивилизация будет спасена. Если нет, то катастрофа человечества неизбежна. Признаки возможного сваливания человечества во мрак новых темных веков, в новое варварство, подчас даже не в неофеодализм, а в новое кастово-рабовладельческое общество очевидны. Кризис государственных долгов, новая шоковая терапия, видимое банкротство правящих «элит» по всему миру и неизбежный крах государства всеобщего собеса («шведского социализма») выступят ускорителями разворачивающейся катастрофы.
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� Москва – столица РФ – представляет образованные и успешные слои городского населения. Она образует более четверти всего экономического потенциала страны, причем это наиболее динамичные, высокотехнологичные и инновационные секторы экономики, констатирует «Левада-центр» [2]. Москвичи заняты в рыночных и финансовых институтах, сервисе и услугах, общественном секторе, а также в торгово-развлекательных центрах и «экономике впечатлений» пополам с «элитной недвижимостью» [4]. В городе множество небольших коммерческих фирм, частных офисов и точек дистанционной занятости, не требующих постоянного присутствия на рабочем месте. Поэтому уровень доходов в Москве в 2,5 раза выше среднего по стране. Здесь сосредоточен самый квалифицированный персонал (51% работающих москвичей имеют законченное высшее образование). В Москве самая насыщенная информационная система, максимальное число источников и каналов информации. Интернетом систематически пользуются почти 70% москвичей (в стране в среднем – около 40%), отмечает аналитический центр Юрия Левады. 


� Неолиберализм – это социально-экономическая система, которая стартовала на рубеже 1970–1980-х гг. Ее символами стали Рейган и Тэтчер. Главными чертами неолиберальной системы, считает Андрей Фурсов, директор Центра русских исследований Московского Гуманитарного Университета, руководитель Центра методологии и информации Института динамического консерватизма, академик Международной академии наук (International Academy of Science), являются глобальный передел доходов (сверхконцентрация богатств в руках замкнутой правящей верхушки) и деиндустриализация, естественно, выталкивание государства из экономики и приоритет финансового капитала, резкое усиление теневого и «криминального» секторов мировой экономики [17]. На рубеже 1960–1970-х гг. Запад в целом и США оказались у развилки – дальнейшее сохранение послевоенного социального курса, усиливавшего позиции средних слоев и части рабочего класса, угрожали положению капиталистической верхушки. Наступление верхов на средний класс, верхушку рабочего класса, профсоюзы и «государство всеобщего собеса» и было сутью «тэтчеризма» и «рейганомики». Деиндустриализация, т. е. вытеснение промышленности за рамки ядра капиталистической системы промышленности в Восточную Азию (в перспективе главным образом в Китай), вела к прекращению роста рабочего класса, внесению некоторой апатии в его массы.


С 1980 по 2010 г. верхушка мирового капиталистического класса в рамках неолиберальной схемы занималась демонтажом внеэкономической основы капитализма (то есть национального государства, гражданского общества, системы образования, политической сферы), того каркаса (институтов), который делает капитализм капиталистической системой. 


Капитализм есть очень сложная социальная институциональная система, которая ограничивает капитал в его же долгосрочных и целостных интересах и обеспечивает его экспансию в пространстве. В этом плане крушение Советского Союза и распространение капитализма на всю планету означает, что капитализм достиг своих пределов и дальше он развиваться не может. Демонтаж внеэкономических институтов означает крах капиталистической системы. Теперь после кризиса 2008–2009 гг. западные лидеры говорят, что рынок не может решать все проблемы, нужно ограничить финансовый капитал. Дело в том, что финансовый капитал с 1980 по 2010 г. преуспел в ослаблении государства, т. е. глобализация оказалась сильнее национального государства.


� Корпоратократия – молодая и хищная фракция мирового капиталистического класса, которая вышла на арену в конце 1940-х гг. Она очень быстро заявила о себе. Класс действовал не столько в интересах государства США, сколько в интересах транснациональных корпораций или США как кластера транснациональных корпораций. Союзником корпоратократии выступал финансовый капитал, ну а сферой, объединившей их в единое целое, стала нефть. Через эту же сферу шло подключение к корпоратократии и части советской номенклатуры [17]. 


� Образование ухудшается вполне сознательно. «Получеловеки» должны не осознавать своего падения, ничего не знать и быть полностью зависимы от работы СМРАД – средств массовой рекламы, агитации и дезинформации (меткое выражение А. Фурсова, высказанное в статье «Конец постсоветской эпохи». URL: http://www.dynacon.ru/content/articles/579/ Наступает эра дремучей мистики, алогичности, ненависти к науке. Орды потребителей, ничего не читающих и ничего толком не умеющих, ни на что не годных, сваливаются в архаичное мышление.


� Наступило время бесплодия и пустоцветов. И в знаменитой Кремниевой долине – тоже. Вот что пишет в статье «Силиконовый тупик» известный инновационный предприниматель, глава фирмы «Когнитивные технологии» Ольга Ускова (http://www.izvestia.ru/news/508245): «…У нас принято преподносить США с ее Силиконовой долиной как идеал инновационной политики, к достижению которого необходимо стремиться изо всех сил. Именно поэтому мы уже видели неоднократные попытки ее воссоздания в российских условиях, которые не приводили ни к каким существенным результатам. Однако если рассмотреть ситуацию, сложившуюся сегодня в американской инновационной сфере, то видно, что порядка 90% инвестиций вкладывается исключительно в виртуальные проекты. В последний список 12 самых дорогих стартапов Силиконовой долины вошли проекты, связанные с созданием музыкальных Интернет-сервисов, on-line-бронирования апартаментов, магазинов предметов роскоши и т. п. Подобная тенденция во многом определяется позицией венчурных инвесторов. Венчурные инвесторы ни за что не выделят инвестиции на проект, срок окупаемости которого составляет более трех лет, что дополнительно стимулирует рынок в сторону развития низкотехнологических проектов. Американский инновационный сектор демонстрирует неплохие экономические показатели, но они формируются в основном усилиями финансовых спекулянтов».


� После того как с конца 1950-х гг. СССР интенсифицировал продажу нефти на мировом рынке, в Советском Союзе начал формироваться слой, тесно связанный с корпоратократией, т. е. так называемый советский сегмент корпоратократии. Это была та часть советской элиты (властной и интеллектуальной), которая была задействована в торговле нефтью на западных рынках. Государственно-монополистический капитализм Запада готов был сосуществовать с Советским Союзом, однако корпоратократия сосуществовать с Советским Союзом никак не желала. Она носила глобальный характер по определению, и по логике своего развития должна была охватить весь мир, включая СССР. Ну а момент истины наступил в середине 1970-х гг., когда после и в результате «нефтяного шока» в страну пришли незапланированные 170–180 млрд. дол. Их-то и присвоил советский сегмент корпоратократии, а присвоив, взял курс на демонтаж советского строя [3]. 


� Что такое «китайское чудо»? Заявляет Сергей Кургинян: это продажа на мировой рынок рабочей силы по цене в десять раз ниже европейской и сопоставимой по качеству. Кто может заставить капитал не использовать эту дешевую силу? [6].


� Интересные по этому поводу мысли высказаны Сергеем Переслегиным в видеоролике «Новое варварство». URL: http://www.youtube.com/watch?v=fl43k2X3DKc &feature=related


� По данным исследования «Левада-центра» за 2011 г., 62% «расеян» вообще не покупают книг. 45% людей в РФ их не читают, а еще 13% – читают реже одного раза в месяц. Итого – 58% новых неграмотных и малочитающих. Еще в 1994 г. таковых было 23% (не читающие вообще) и 16% (читающие книги реже раза в месяц). Пришло время тех, кто не умеет читать и не любит учиться. Это – пустое поколение хипстеров, считающих, что все можно почерпнуть из Интернета. Понятное дело, что из таких неполноценных никак не могут получиться ни новые ломоносовы, ни просто полноценные граждане, умеющие вдаваться в нюансы политики и экономических программ, считает Максим Калашников. 


� Общество, в котором подавляющее большинство составят дезынтегрированные массы непроизводительных, психически нездоровых «хомо постсоветикус». Воистину сообщество закоренелых индивидуалистов, пассивных и аморфных во всем, кроме стремления к личной выгоде и материальному преуспеванию, будет беспомощно перед лицом тех вызовов, которые нам бросает история, пишет социолог Леонтий Бызов �в статье «Новорусская нация». URL: http://www.apn.ru/special/ article26453.htm Аналогичную точку зрения высказывает и профессор Сергей Капица в статье «Россию превращают в страну дураков», который прямо заявляет: «…Если Россия и дальше будет двигаться этим же курсом <…> будущего у этой страны нет!». Далее он уточняет: «…Мы уперлись в очень сложный момент развития человечества в целом. Темпы развития техники сегодня очень высоки. А наша способность это все осмыслить и разумно в этой технической и информационной среде жить от этих темпов отстает. Мир переживает сейчас очень глубокий кризис в сфере культуры. Так что ситуация в нашей стране довольно типична и для всего остального мира… Сейчас властителей умов вообще найти очень сложно. Возможно, потому, что никому не нужны умы – нужны ощущения». URL: http://www.amic.ru/news/175737/


� В настоящее время весь мир готовится к технологическому скачку и прорыву в новый VI технологический уклад. Об этом повествуется в фильме Максима Калашникова «История будущего», размещенного на сайте Института динамического консерватизма в разделе «Хроника». URL: http://www.dynacon.ru/index.php


� В книге Дамбиса Мойо «Как погиб Запад» (2012 г.) высказывается мысль о том, что в последние пятьдесят лет Запад неуклонно теряет экономическое превосходство в мире. Будущее выглядит мрачным. Америка, например, из-за ошибочных решений и ограниченного выбора форм развития капитала, трудовых отношений и технологий – ключевых составляющих экономического роста и успеха – пришла к тому, что экономическое и геополитическое лидерство может необратимо перейти к развивающимся странам, и вероятнее всего к Китаю. Возможные сценарии будущего, приведенные автором, очень близки к реальности.


� О проблеме урбанизации и ее последствиях Сергей Переслегин рассказывает в видеоролике «О перенаселенном мире». URL: http://www.youtube.com/watch?v= XrXMXoBnm24&feature=related


� Понятное дело, что новую индустриализацию западная «знать» обеспечить не может, заключает Михаил Калашников в подготовленном для Института динамического консерватизма докладе «Длинный кризис XXI века: предпосылки и очертания» [4]. «В условиях капиталистических порядков новая индустриализация (за счет технологической революции и применения трудо- и ресурсосберегающих технологий) приведет к появлению армии лишних рабочих рук. Куда их девать? Как переучить и как дать занятость стольким людям в условиях капиталистической экономики? <…> Сам факт восстановления реального сектора в Европе и США неизбежно принесет угрозу потери власти для нынешней «элиты». Ибо новая индустриализация с железной закономерностью вынесет наверх новых людей, причем с психологией, резко враждебной психологии финансистов-спекулянтов. Ну а сами финансисты и глобализаторы восстановить промышленность не могут по природе своей». Тысячу раз прав Сергей Переслегин [4], когда говорит о чудовищной дурости Запада. Вместо того чтобы надстраивать так называемую «постиндустриальную экономику» (или «экономику впечатлений») над обновленным индустриальным базисом у себя дома, идиоты-западники вообще сломали реальный сектор, принявшись имитировать «постиндустриальную экономику», как бы висящую в воздухе без опоры. Со вполне закономерным результатом. 


� Правящая финансовая элита, указывает Джульетто Кьеза, пытается переложить тяготы кризиса на плечи отдельных национальных государств, что значит – на народы этих стран. Это порождает социальную и политическую катастрофу [6].


� В манифесте партии «Эволюция–2045», опубликованном на сайте http://evolution.2045.ru/ 22.08.2012 г., говорится о том, что уже достигнуты значительные успехи в изучении биологической самоорганизации, в протезировании органов, в разработке искусственного интеллекта и робототехники. Конвергентное развитие новейших технологий открывает возможности создания таких самоорганизующихся систем, которые способны воспроизводить функции жизни и психики на небиологических субстратах. Это путь трансгуманистических преобразований, замены биологической эволюции эволюцией кибернетической. Партия видит свою главную задачу в том, чтобы реализовать новую эволюционную стратегию развития человечества, добиться не только его выживания в затягивающейся петле глобальных проблем, но и перехода на более высокий уровень управления реальностью, к новым целям, смыслам и ценностям, чтобы создать новую архитектуру мирового устройства – гуманную, этичную и высокотехнологичную. 





