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В любой национальной экономике человеческий капитал – ведущий фактор производства, поддержания и увеличения конкурентоспособности. Сегодня в Европейском Союзе (ЕС) конкурентоспособность стран на рынках товаров и услуг рассматривается в неразрывной связи с повышением качества жизни населения при возможно наименьшей безработице.

По определению Всемирного Банка, понятие человеческого капитала включает «совокупность знаний, профессиональных качеств, опыта, которыми обладают индивидуумы» и которые делают их «экономически продуктивными»
. И, конечно же, эта «экономическая продуктивность» может быть достигнута только в том случае, если у человека есть возможность получить работу, соответствующую его потенциалу.

Нельзя забывать и о влиянии демографических процессов. Развитие рынка труда Пермского края в долгосрочной перспективе будет формироваться под воздействием сокращения совокупного предложения рабочей силы из-за снижения численности населения в трудоспособном возрасте. По прогнозу Росстата, уже в ближайшие пять лет численность населения края в трудоспособном возрасте сократится с 1 млн. 666 тыс. чел. до 1 млн. 496 тыс. чел., т. е. на 10%. Кроме того, серьезное воздействие на состояние краевого рынка труда будет иметь конкуренция за работников, прежде всего наиболее квалифицированных, со стороны стран – экономических лидеров и регионов-конкурентов. Нехватка кадров – это реальность, которую уже почувствовали многие предприятия края. 

Поэтому разработанные МОТ «Стандарты достойного труда по обеспечению граждан эффективной занятостью» являются важнейшим ориентиром, позволяющим максимально полно использовать имеющийся в нашем регионе человеческий капитал. 

В соответствии с определением МОТ «Эффективная занятость – это максимально возможная занятость на рабочих местах, обеспечивающая рациональное использование знаний, умений и навыков работника, достойную заработную плату, непрерывное профессиональное развитие, возможность профессионального роста и повышение квалификации, мотивацию работников к труду, грамотную организацию труда и отдыха работника, безопасные условия труда»
.

Обеспечение эффективной занятости населения достигается за счет соблюдения пяти стандартов достойного труда в этой сфере. Попробуем оценить положение дел в Пермском крае относительно соответствия этим стандартам. 

	Стандарт 1. Полная занятость населения

(Наличие достаточного количества рабочих мест для удовлетворения запросов на работу всего трудоспособного населения страны, практическое отсутствие продолжительной безработицы, возможность предоставить желающим трудиться рабочие места, соответствующие образованию, опыту работы)

Механизмы:

Принятие государственной программы по содействию занятости населения. 

Индикаторы: 

Уровень общей безработицы.

Уровень регистрируемой безработицы.

Длительность поиска работы.


До 1 января 2012 г. деятельность краевой службы занятости населения (далее СЗН) финансировалась за счет субвенций федерального бюджета, поэтому у краевых властей не было ни желания, ни возможностей каким-то образом участвовать в формировании региональной политики на рынке труда. С 2012 г. в результате внесения изменений в Закон РФ «О занятости населения в РФ» государственные полномочия в области активной политики занятости, а также содержание органов СЗН были переданы на краевой уровень в качестве собственных, и теперь вся наша деятельность, кроме социальных выплат безработным, финансируется из краевого бюджета. С начала года Агентством по занятости населения Пермского края (далее агентство) был разработан и принят целый пакет документов, формирующих краевую нормативную правовую базу, а в проект «Программы социально-экономического развития Пермского края на 2012–2014 гг.» включена ведомственная программа «Содействие занятости населения Пермского края на 2012–2014 гг.».

В августе 2012 г. Минтруд России внес на рассмотрение Правительства Российской Федерации проект Государственной программы Российской Федерации «Содействие занятости населения», и при ее утверждении статус действующей ведомственной программы необходимо будет повышать до уровня долгосрочной краевой программы с включением в нее разделов по трудовой миграции, охране труда, заработной плате и социальному партнерству. 
С 2008 г. показатели общей безработицы в Пермском крае устойчиво превышают среднероссийские значения и являются одними из самых высоких в Приволжском федеральном округе. В разгар кризиса, в 2009 г., уровень общей безработицы в крае достиг значения 10,1% к численности экономически активного населения (в среднем по России 8,4%). По итогам 2011 г. в рейтинге регионов России по уровню общей безработицы Пермский край находится на 49-м месте с показателем 7,6%. Это свидетельствует о существенном отставании края по темпам экономического роста и создания новых рабочих мест. 

По методологии МОТ регистрация безработных граждан в органах государственной службы занятости является одним из способов поиска работы, поэтому уровень регистрируемой безработицы зависит как от показателей общей безработицы, так и от востребованности у населения услуг СЗН. В странах ЕС показатели общей и регистрируемой безработицы довольно близки или даже совпадают, у нас же в СЗН в зависимости от ситуации на рынке труда регистрируется от 41% (август 2009 г.) до 23% (август 2012 г.). 
Среди регионов ПФО по уровню регистрируемой безработицы Пермский край находится на предпоследнем месте – 1,3% (на последнем месте – Кировская область), однако искусственно снижать его мы считаем чрезвычайно опасным. Минтруд России также заключает, что по мере повышения качества предоставляемых услуг в области содействия занятости населения численность безработных граждан, обращающихся в органы службы занятости, должна увеличиваться. В этой связи в целом по России прогнозируется сближение регистрируемой и общей безработицы до 38% к 2020 г., сопровождающееся некоторым ростом численности безработных граждан, зарегистрированных в органах службы занятости населения
.

Поэтому стратегической задачей по достижению стандартов достойного труда должно являться именно сокращение общей безработицы и сближение с ней показателя регистрируемой безработицы. 

Еще одна проблема – большая дифференциация территорий края по уровню безработицы. На некоторых территориях края возникли и продолжают существовать на протяжении многих лет настоящие очаги, в которых уровень регистрируемой безработицы более чем в 2 раза превышает краевые показатели
. К таким территориям относятся Красновишерский, Чердынский, Большесосновский, Гремячинский районы, ряд моногородов – Нытва, Очер, пос. Юго-Камский, большинство районов Коми-Пермяцкого округа. Подъем депрессивных территорий должен стать важнейшим приоритетом деятельности Правительства края.

Показатель длительности поиска работы традиционно характеризует остроту проблемы безработицы, напряженность рынка труда, мобильность и мотивированность поведения населения в процессе поиска работы. По данным Росстата, доля безработных, ищущих работу более 12 мес., в показателях общей безработицы составляет в Пермском крае 33,0% – это 42-е место по России. Среднее время поиска работы 
«МОТовскими безработными» в нашем крае составляет 7,8 мес. – это 41-е место
. 

По регистрируемой безработице показатели несколько лучше – доля «хроников» на конец I полугодия 2012 г. составила 8,5%, а средняя продолжительность безработицы – 5,6 мес. Тем не менее вокруг центров занятости, особенно в сельской местности, в отдаленных и депрессивных территориях края сформировалась довольно большая группа «профессиональных безработных», которые уже по 10–15 раз вставали на учет в СЗН. 

Хроническая безработица, невозможность быстро найти подходящую работу резко снижают уровень жизни людей, попавших в эту категорию. Но еще страшней утрата профессиональных знаний и навыков, социальных связей, уверенности в завтрашнем дне, которые постепенно загоняют человека на «дно», изолируют его от общества.

Таким образом, борьба с хронической безработицей, уменьшение длительности поиска работы являются одними из приоритетных направлений государственной политики на рынке труда и наилучшим инструментом в этой борьбе будет достаточное количество качественных, привлекательных рабочих мест в каждом поселении, каждом городе и районе.
	Стандарт 2. Стабильная занятость населения 

(Стабильная занятость – это стандартная занятость по трудовому договору с неограниченным сроком действия, заключенному с одним работодателем и предусматривающему защиту от необоснованного увольнения. Если человек трудится у одного работодателя, если эта работа обеспечивает достаточный человеку доход и исключает необходимость искать дополнительный заработок, если срок трудового договора между работником и работодателем не ограничен, тогда можно говорить о стабильности трудовых отношений и устойчивой занятости.)
Механизмы:

Принятие законопроекта депутатов Государственной думы А. Исаева и М. Тарасенко № 451173-5 о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части усиления защищенности работников в случаях уклонения работодателей от заключения трудовых договоров путем необоснованного заключения договоров гражданско-правового характера, использования механизмов «заемного труда».

Внесение изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части разграничения понятий «дистанционная занятость» и «надомный труд».

Внесение изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части исключения выполнения работы членами семьи надомника без возникновения трудовых отношений между такими исполнителями работы и работодателем.

Внесение изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части обеспечения безопасных условий труда за счет средств работодателя, а также обязательности включения в трудовой договор места и даты получения заработной платы работником при выполнении работы на дому или дистанционно.

Индикаторы:

Количество работников, работающих по договорам гражданско-правового характера.

Количество трудовых договоров, оформленных по требованию должностных лиц федеральной инспекции труда.

Количество незаконных увольнений по инициативе работодателя.
Количество выявленных нарушений законодательства по вопросам рабочего времени и времени отдыха.


Проблема качества рабочих мест, которыми располагает СЗН для трудоустройства обращающихся граждан, с точки зрения соблюдения стандарта стабильной занятости чрезвычайно остра. В 2011 г. лишь 51% граждан, нашедших работу при содействии СЗН, были трудоустроены на постоянные рабочие места. В I полугодии 2012 г. доля трудоустроенных на постоянную работу оказалась еще ниже и составила лишь 43%. Это значит, что трудоустроенные на условиях временной занятости граждане через некоторое время вновь будут вынуждены искать работу и вряд ли здесь можно говорить о какой-то стабильной занятости. 

Конечно, различные формы временной занятости – общественные работы, специальные программы трудоустройства граждан, испытывающих трудности в поиске работы, и т. д. – являются важным инструментом материальной и психологической поддержки безработных, но они не могут обеспечить эффективной занятости населения на долгосрочной и постоянной основе. От работодателей нужны хорошие рабочие места со стандартной занятостью, и тогда исчезнут привычные жалобы на то, что СЗН направляет им «плохих» соискателей. 
Служба занятости активно участвует в работе по предотвращению незаконных увольнений по инициативе работодателя, используя возможности, предоставляемые ст. 25 Закона о занятости. Обнаружив нарушение работодателями сроков уведомления о планируемых увольнениях работников, центры занятости незамедлительно сообщают об этом в прокуратуру и агентство. Большую работу по проверке соблюдения работодателями ст. 25 (в части своевременного уведомления СЗН о планируемых увольнениях, представления в СЗН сведений о вакансиях и соблюдении квоты на трудоустройство инвалидов) ведет и отдел по контролю и надзору агентства. В результате факты подобных нарушений встречаются все реже и реже: если в 2011 г. службой занятости было выявлено 548 нарушений ст. 25, то в I полугодии – всего 154 нарушения. 

	Стандарт 3. Востребованность граждан Российской Федерации 
на рынке труда, получивших профессиональное образование

Механизмы:

Разработка прогноза развития отраслей и регионов с целью определения потребности предприятий в трудовых ресурсах в зависимости от инвестиций, технического перевооружения предприятий и диверсификации экономики.

Разработка прогноза потребности в трудовых ресурсах в региональном и профессионально-квалификационном разрезах. 
Разработка нормативно-правовой базы, обеспечивающей эффективное взаимодействие системы образования и рынка труда.

Индикаторы:

Потребность работодателей в работниках, заявленная в государственные учреждения службы занятости населения.

Уровень общей безработицы.
Уровень зарегистрированной безработицы (по уровням образования). 

Общий объем недоиспользования труда. 

Количество работников, охваченных внутрифирменным обучением. 

Количество коллективных договоров и соглашений, в которые включены обязательства работодателя по обеспечению профессионального развития работника.


Разговоры о необходимости разработки прогноза потребности экономики в трудовых ресурсах в региональном и профессионально-квалификационном разрезах ведутся в нашем крае уже много лет.

Однако мы должны понимать, что прогноз потребности в кадрах является вторичным, и информационной базой для его разработки служат программы развития отраслей и производственных кластеров, программы модернизации производства и повышения производительности труда, т. е. экономические программы и прогнозы.

К сожалению, наш край на протяжении многих лет не имел реальной стратегии и программы социально-экономического развития, поэтому все попытки получить даже у крупных предприятий сведения об их перспективном спросе на рабочую силу заканчивались неудачей.

Сейчас ситуация начала меняться – к концу года мы можем, наконец-то, получить утвержденную программу социально-экономического развития края, и тогда на ее основе можно начинать активную работу по разработке прогнозов кадровой потребности. 
Основная государственная услуга службы занятости не случайно называется «содействие гражданам в поиске подходящей работы, а работодателям в подборе необходимых работников». Для того чтобы эффективно помочь ищущим работу людям, СЗН нужны вакансии, заявленные работодателями. И здесь существуют большие проблемы.

Если оценивать показатели, характеризующие количество заявленных в службу занятости вакансий за последние годы, то улучшение налицо: в целом за 2011 г. в СЗН было подано 148,6 тыс. вакансий – это на 28% больше, чем в 2008 г. Напряженность – количество ищущих работу в расчете на 1 вакансию – также уменьшилась: в конце 2009 г. на 1 вакансию приходилось 3,4 ищущих работу, а в конце августа 2012 г. – 0,6 чел., т. е. количество вакансий превысило численность ищущих работу.

Однако каково качество этих вакансий? Более 80% вакансий – по рабочим профессиям, из них около половины – для неквалифицированных рабочих. Соответственно, и зарплата, предлагаемая работодателями по этим вакансиям, вряд ли может считаться конкурентоспособной: в 2009–2011 гг. более 50% заявленных вакансий имели оплату ниже прожиточного минимума в Пермском крае, в 2012 г. доля таких вакансий уменьшилась, но осталась на уровне 42%.

Похоже, что наши работодатели до сих пор не понимают, что хорошему работнику нужно хорошо платить. Пора и профсоюзам включиться в решение этой проблемы более активно. 
Взаимосвязь уровня образования и конкурентоспособности работников на рынке труда давно доказана трудами экономистов и ни у кого сегодня не вызывает сомнений. Подтверждаются эти закономерности и в нашем регионе. По данным Пермьстата, в 2011 г. уровень общей безработицы среди жителей края, имеющих высшее образование (4,3%), был в 2 раза ниже соответствующего показателя среди имеющих начальное профессиональное образование (8,1%) и в 7 раз ниже, чем у безработных, имеющих начальное общее образование (30,3%)
.

Показатели регистрируемого рынка труда также подтверждают лучшие позиции на рынке труда работников с хорошим профессиональным образованием: в общей численности безработных, зарегистрированных в СЗН на конец I полугодия 2012 г., лишь 13% имели ВПО, 20% – СПО, 28% – НПО и 38% – не имели профессионального образования.

Вместе с тем мы понимаем, что для того, чтобы высококвалифицированные специалисты оставались в нашем регионе и смогли внести весомый вклад в развитие экономики края, им необходимо предоставить соответствующие рабочие места.
	3.1. Востребованность молодежи на рынке труда

Механизмы:

Разработка и обеспечение финансирования из средств федерального бюджета мероприятий по регистрации и учету в службах занятости выпускников профессиональных учебных заведений с целью выявления востребованных и невостребованных профессий и специальностей на рынке труда.

Увеличение финансирования из средств федерального бюджета бюджетных мест в профессиональных учебных заведениях по наиболее востребованным профессиям и специальностям на рынке труда.

Обеспечение финансирования из средств федерального бюджета разработки и реализации мероприятий по содействию трудоустройству выпускников: государственное распределение обучающихся в профессиональных учебных заведениях, профориентация и стажировка выпускников, открытие курсов по обучению молодежи и финансовое обеспечение для ведения предпринимательской деятельности. 

Внесение изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» в части закрепления за учебными заведениями всех уровней профессионального образования обязанности по трудоустройству выпускников, обучившихся на бюджетных местах. 

Индикатор: 

Уровень безработицы среди молодежи.


В механизмы, обеспечивающие соблюдение данного стандарта, необходимо внести корректировку: как уже говорилось, с 2012 г. мероприятия в области активной политики занятости, в том числе и содействие трудоустройству выпускников, являются собственными полномочиями регионов и финансируются из региональных бюджетов.

Мониторинг рынка труда выпускников, обращающихся в СЗН за содействием в поисках работы, ведется уже 20 лет. Данные об обращаемости выпускников в разрезе учебных заведений, специальностей и профессий размещаются на сайте СЗН и активно используются учебными заведениями и органами образования для выявления востребованных и невостребованных профессий и специальностей на рынке труда и корректировки структуры приема в учебные заведения с учетом потребностей рынка труда.

Анализ динамики обращений выпускников в СЗН края показывает, что их востребованность на рынке труда очень зависит от общего спроса на рабочую силу: в кризисный 2009 г. в СЗН обратилось 10,3 тыс. выпускников всех уровней (около 25% от выпуска), но уже в 2011 г. численность обратившихся сократилась в 1,6 раза и составила 6,4 тыс. чел.

Наиболее многочисленными группами выпускников, обратившихся в СЗН в 2011 г., были выпускники с НПО (2440 чел.) и СПО (1958 чел.). Реже обращались выпускники общеобразовательных школ (1048 чел.) и выпускники с ВПО (992 чел.). 
Очевидно, в отношении выпускников решающее значение при их трудоустройстве имеет как наличие диспропорций в профессиональной структуре подготовки кадров, так и ее качество. И здесь перед системой образования и работодателями стоит важнейшая задача по сближению объемов и качества подготовки с потребностями бизнеса. 
Для службы занятости выпускники, да и вообще молодежь, являются одной из приоритетных категорий безработных в части реализации мероприятий по содействию трудоустройству.

Основными государственными услугами, которые в первоочередном порядке предоставляются молодежи и выпускникам, являются профориентация (в I полугодии 2012 г. услугу получили 15 119 чел. в возрасте 14–29 лет, или 49,3% от общей численности получивших услугу), организация ярмарок учебных и рабочих мест (32,7 тыс. участников), профобучение по востребованным профессиям (2474 чел., или 49,0%), а также различные формы трудоустройства. Сегодня в некоторых ЦЗН появилась угроза невыполнения государственного задания по трудоустройству выпускников НПО и СПО в связи с их отсутствием на учете!

В результате уровень регистрируемой безработицы среди молодежи по итогам I полугодия 2012 г. был ниже, чем в целом по краю, – 1,2% и 1,6% соответственно.
	3.2. Оптимизация привлечения иностранной рабочей силы

Механизмы: 

Внесение изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части обязательности включения в коллективные договоры и соглашения положений об условиях привлечения и использования иностранной рабочей силы.

Введение специальной главы в Трудовой кодекс Российской Федерации, посвященной особенностям регулирования трудовой деятельности иностранных работников на территории Российской Федерации.

Внесение изменений в нормативные правовые акты Российской Федерации в части разрешения использовать иностранную рабочую силу работодателям, присоединившимся к региональным (отраслевым, межотраслевым) соглашениям.
Внесение изменений в нормативные правовые акты Российской Федерации в части передачи полномочий по регулированию трудовой деятельности иностранных работников одному федеральному органу исполнительной власти.

Индикатор: 

Численность трудовых мигрантов, имеющих разрешение на работу, в том числе из стран СНГ.


Постановлением Правительства Российской Федерации № 783 от 22 декабря 2006 г. утверждены Правила определения исполнительными органами государственной власти потребности в привлечении иностранных работников и формирования квот на осуществление иностранными гражданами трудовой деятельности в Российской Федерации (далее Правила).

Во исполнение требований, установленных Правилами, для организации и координации деятельности по привлечению и использованию иностранных работников указом губернатора края № 20 от 26 апреля 2010 г. Агентство по занятости населения Пермского края определено уполномоченным органом по определению потребности в привлечении иностранных работников и подготовке предложений по объемам квот на осуществление иностранными гражданами трудовой деятельности в Пермском крае и создана Межведомственная комиссия по вопросам привлечения и использования иностранных работников в Пермском крае (далее межведомственная комиссия). Согласно Правилам, межведомственные комиссии ежегодно до 10 июля рассматривают предложения работодателей о потребности в привлечении иностранных работников и принимают решение о целесообразности предусматриваемых работодателями объемов и профессионально-квалификационной структуры привлечения иностранных работников.

В июле 2012 г. краевой межведомственной комиссией был согласован объем привлечения иностранных работников на 2013 г. в количестве 18 806 чел. (отказано полностью или частично 128 работодателям на привлечение 7849 чел.). По корректировке утвержденных на 2012 г. квот на привлечение иностранных работников согласовано увеличение квоты с 20 900 до 22 918 чел., т. е. дополнительно на 2018 чел. 

В настоящее время доля привлекаемой в экономику края иностранной рабочей силы составляет 1,6% от численности его экономически активного населения, что не оказывает существенного влияния на региональный рынок труда.

Сегодня по многим видам работ (в строительстве, лесопереработке, торговле и т. д.) эффективность труда гастарбайтеров в несколько раз выше, чем у отечественных работников. Современный рынок труда построен на конкурентной основе, т. е. работать надо быстрее, лучше. Бизнес не должен держать работников в убыток, поэтому российским работникам надо учиться конкурировать за рабочие места.

Рост актуальности проблем использования трудовых мигрантов, необходимость формирования эффективной миграционной политики требуют повышенного внимания к совершенствованию существующих и созданию новых механизмов и методов государственного регулирования миграционных процессов. Комплексным решением проблем может стать создание в крае Миграционного центра. Такое формирование послужит площадкой для диалога, эффективного сотрудничества всех заинтересованных сторон с целью выработки оптимальных решений миграционной политики. Для того чтобы Миграционный центр стал инструментом государственного регулирования, организатором и учредителем его должно быть государство. В противном случае это будет коммерческий проект, создающий дополнительные препятствия в регулировании данных процессов.

Проблема концентрации иностранных граждан в отдельных районах, на отдельных территориях актуальна как для страны в целом, так и для субъектов РФ. Концентрация и дальнейшее закрепление иностранных граждан порождает множество проблем социального, политического, экономического характера. Возникновение устойчивых национальных анклавов обусловлено многими причинами, и прежде всего экономическими. Именно наличие возможности осуществления трудовой деятельности, получения трудовых доходов привлекает иностранных граждан в эти территории. Поэтому именно трудовые мигранты являются «первопроходцами», «запускающими» начальный этап образования национального анклава. Если на этом этапе не контролировать ситуацию, то постепенно трудовые мигранты получают право на временное проживание и российское гражданство.

В значительной степени регулирование процессов на этом этапе возможно при распределении квот на использование иностранной рабочей силы. Существующий механизм формирования квот позволяет учитывать географический фактор размещения иностранных трудовых ресурсов. Разумной мерой было бы законодательное закрепление норм противодействия образованию национальных анклавов на территории Российской Федерации.
	Стандарт 4. Обеспечение непрерывного профессионального 
развития работника

Механизмы:

Обеспечение частно-государственного финансирования учебных заведений профессионального образования всех уровней. 

Обеспечение доступности и бесплатности начального и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях.
Обеспечение работодателем дополнительного профессионального образования, профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации и переквалификации.

Внесение изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части обязательности включения в коллективные договоры, соглашения обязательств работодателя по обеспечению непрерывного профессионального развития работника, в том числе на рабочем месте за счет средств работодателя. 

Внесение изменений в нормативные правовые акты Российской Федерации в части предоставления преференций работодателям, осуществляющим за свой счет профессиональное обучение работников.

Индикаторы:

Количество выпускников учебных заведений профессионального образования.

Количество работников, прошедших обучение, повышение квалификации, получивших дополнительное образование за счет средств работодателей.

Количество коллективных договоров, соглашений, в которые включены обязательства работодателей по обеспечению непрерывного профессионального обучения работника.


К реализации данного стандарта служба занятости также имеет отношение. В первую очередь, это касается государственной услуги по организации профессионального обучения безработных граждан. Ежегодно около 10 тыс. чел. получают новую профессию, повышают квалификацию или проходят стажировку по направлению СЗН, после чего большинство прошедших переобучение успешно трудоустраивается. Вместе с тем значительная часть профессий переобучения до недавнего времени относилась к сфере услуг, самозанятости и рыночному сектору.

Однако сегодня перед СЗН поставлена задача повысить эффективность переподготовки безработных за счет переориентации на потребности крупных и средних предприятий в кадрах по рабочим профессиям. Активная роль в реализации этой задачи отведена краевым министерствам промышленности, сельского хозяйства, торговли и развития предпринимательства, а также Торгово-промышленной палате. 

Новым направлением для СЗН является начатая в рамках Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет. 

В 2011 г. приступили к переобучению 618 молодых женщин, из них имели детей в возрасте до 1,5 лет – 246 чел., детей в возрасте от 1,5 до 3 лет – 372 чел. Трудоустроено после переобучения 618 женщин (100% от численности участвующих в мероприятии).

Учитывая эффективность данного направления, работа с молодыми мамами была продолжена и в текущем году – уже за счет средств регионального бюджета. В 2012 г. профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации пройдут 211 молодых женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 
3 лет, из регионального бюджета на эти цели выделено 1859,2 тыс. руб.
	Стандарт 5. Достойный уровень жизни безработных граждан

Механизмы: 

Установление двух видов пособия по безработице: одно – социальное базовое пособие по безработице, выплачиваемое из средств федерального бюджета, другое – страховое пособие по безработице, выплачиваемое из средств социального страхования от безработицы.

Установление размера социального базового пособия по безработице на уровне прожиточного минимума трудоспособного населения Российской Федерации за счет средств федерального бюджета. 

Внесение изменений в нормативно-правовую базу Российской Федерации в части установления механизмов и сроков индексации социального базового пособия по безработице.

Внесение изменений в Федеральный закон № 1032-1 от 19.04.1991 г. «О занятости населения в Российской Федерации» в части обеспечения безработных граждан социальным базовым пособием по безработице независимо от наличия трудового и страхового стажа гражданина. Внесение изменений в нормативно-правовую базу Российской Федерации в части установления обязательного страхования от безработицы в размере 1%, за счет страховых взносов работодателя.

Внесение изменений в федеральные законы Российской Федерации в части возмещения утраты заработка работнику за счет страховых взносов работодателей при наличии у гражданина оплачиваемой работы в течение 2 лет, предшествующего наступлению безработицы, – установление страхового пособия по безработице. 

Индикаторы:

Количество безработных граждан, получающих социальное базовое пособие в размере прожиточного минимума трудоспособного населения.

Количество безработных граждан, получающих страховое пособие по безработице.


Проблематика данного стандарта напрямую касается службы занятости, хотя полномочие по определению размеров и условий выплаты пособий по безработице в настоящее время является федеральным, а источником финансирования данной государственной услуги служат целевые субвенции федерального бюджета. 
Вместе с тем считаем актуальным решение на федеральном уровне вопроса об установлении механизмов и сроков индексации пособия по безработице. Размеры минимального и максимального пособий, выплачиваемых безработным в настоящее время, не менялись с 2008 г. и составляют соответственно 977,5 и 5635 руб. (с уральским коэффициентом). Эти же размеры пособия по безработице установлены и на 2013 г.

При этом в августе 2012 г. минимальное пособие получали 32,4% безработных, а максимальное пособие – 34,3% безработных, состоящих на учете в СЗН края.

Столь низкие нормы социальных выплат дискредитируют установленное Конституцией РФ право граждан на защиту от безработицы, снижают мотивацию к обращению в службу занятости и, в конечном итоге, негативно влияют на эффективность государственной политики в области содействия занятости населения.

В целом предлагаемые МОТ и ФНПР «Стандарты достойного труда по обеспечению граждан эффективной занятостью» являются актуальными для Пермского края и заслуживают всемерной поддержки в качестве ориентиров дальнейшего развития и совершенствования государственной политики занятости на территории нашего региона.
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