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С учетом современных реалий модернизации российского образования                      к 2012г. сформированы новые приоритеты вузовской профориентационной деятельности  в Северо-Восточном федеральном университете  (СВФУ). Важное значение в этом имеет развитие организационной структуры содействия трудоустройству выпускников; организация психолого-педагогического сопровождения процесса профессионального самоопределения, личностного и профессионального развития обучающихся, в том числе формирования универсальных и профессиональных компетенций; информатизация профориентации, предусматривающая комплексное использование интернет-технологий и электронных программ. 
Основными направлениями развития организационной структуры вузовской профориентации университета к 2012 году является создание 83 студенческих отрядов, 14 органов студенческого самоуправления, студенческого кадрового агентства «Старт+», общественной организации «Совет студентов-предпринимателей Республики Саха (Якутия)». Студенты и аспиранты охвачены научно-исследовательской, практической работой в малых инновационных предприятиях при Арктическом инновационном центре (ОО «Перспектива», ООО «ИЦ Градо»,  ООО «Адгезия МК», ООО «Дары Якутии», ООО «Стройкомпозит», ООО «Оптимстрой», ООО «Норвуд», ООО «Генодиагностика»,  ООО «Биоспектр»,  ООО «Айыы-Ас», ООО «Вита-гидропоника», ООО «Айан-тревэл», ООО «Многомерные технологии», ООО «Арктик-Бур», ООО «Теплокомфорт», ООО «Недвижимость-Сервис СВФУ», ООО «Механохимические биотехнологии»). 
Новые направления и формы работы по содействию в трудоустройстве выпускников предлагает Центр карьеры СВФУ: профкарьерный консалтинг, обучающие семинары по управлению карьерой, тестирование с использованием электронных диагностических программ, базу вакансий. В университете ведется целенаправленная деятельность по поддержке идей молодежного предпринимательства в студенческой среде, открытию новых рабочих мест и помощи студентам-предпринимателям. Проводятся День студенческого предпринимательства, Школа начинающего предпринимателя, Школа актива, обучение основам предпринимательской деятельности, конкурсы бизнес-проектов. 
Выпускникам, трудоустроившимся по специальности, с 2011 г.  предоставлена бесплатная возможность пройти курсы повышения квалификации в стенах родного университета в Центре дополнительного профессионального образования, Институте повышения квалификации педагогов, Институте последипломного обучения врачей и учебно-методических центрах при СВФУ. 
Проводится систематическая работа с кадровыми службами министерств и ведомств республики. Университет совместно с работодателями организует  целенаправленную работу по подготовке и привлечению местных трудовых ресурсов. Кроме того, обязательствами сторон являются сотрудничество  в целях развития творческих, культурных, информационных связей, организация помощи выпускникам школ и поддержка в профессиональном самоопределении молодежи. Содействие трудоустройству выпускников осуществляется при активном участии работодателей: предприятий, организаций, учреждений всех форм собственности. 
Курирует работу по трудоустройству выпускников Межведомственная комиссия по содействию в трудоустройстве выпускников образовательных учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования. Отчет о деятельности данной комиссии предоставляется  Президенту Республики Саха (Якутия). В соответствии с  Законом РФ «О занятости населения в Российской Федерации»  и в целях обеспечения отраслей экономики и социальной сферы Республики Саха (Якутия) специалистами с высшим, средним и начальным профессиональным образованием в Республике Саха (Якутия) ежегодно утверждается  распоряжение Правительства РС (Я) «О мерах по содействию в трудоустройстве выпускников образовательных учреждений профессионального образования». 
Это распоряжение включает в себя: план распределения выпускников учреждений высшего, среднего, начального профессионального образования текущего года, расположенных на территории республики; план распределения выпускников-целевиков, обучившихся за пределами республики; план  распределения выпускников УПО всех уровней текущего года в разрезе муниципальных районов (улусов) Республики Саха (Якутия) и в разрезе укрупненных групп УПО специальностей.  В это  распоряжение включаются рекомендации руководителям органов исполнительной власти республики по принятию меры по исполнению планов, рекомендации  органам местного самоуправления муниципальных образований республики принять меры по содействию в трудоустройстве выпускников, рекомендации территориальным органам федеральных органов государственной власти и хозяйствующим субъектам оказать содействие в трудоустройстве выпускников. 
Большое значение в организации временной занятости студентов и в трудоустройстве выпускников имеет налаженное взаимодействие с Департаментом занятости населения Республики Саха (Якутия): производится  мониторинг обращений выпускников в центры занятости населения,  составляется прогноз востребованности в квалифицированных кадрах, предоставляется информация о вакансиях, положении на рынке  труда и о рабочих местах временного и постоянного характера. 
Новым во взаимодействии с работодателями являются сотрудничество с крупными коммерческими предприятиями бизнеса, организация переговорных площадок, ярмарок вакансий и дней карьер, согласование условий сотрудничества с заказчиками трудовых кадров и заключение с ними договоров,  анализ и прогнозирование потребностей работодателей, формирование кадрового резерва предприятий, изучение спроса на специалистов по профилю подготовки и результатов трудоустройства выпускников вуза. Например, в 2011 году 1 236 выпускников посетили Ярмарки вакансий СВФУ,  что составляет 61% от общего количества выпускников СВФУ; 138 работодателей приняли участие в университетских ярмарках вакансий  и представили 1 359 вакансий для выпускников разных специальностей. В целях более тесного сотрудничества с работодателями на конец 2011-2012 учебного года заключено 512 долгосрочных договоров, на 42% выше, чем в 2008-2009 уч.году. Студенты практикуются в министерствах и подведомственных структурах, медицинских, научных учреждениях, на объектах строительной отрасли, в крупных предприятиях горной и горнодобывающей промышленности. 
Следующим важным направлением профориентационной политики                           в университете является совершенствование содержания деятельности, обусловленное интересами личности студента. Уровневое образование позволяет построить более гибкие, индивидуализированные образовательные программы, способствует восстановлению управляемости в системе взаимосвязей  образовательных услуг и рынка труда, содействует вовлечению работодателей в прогнозирование перспективных потребностей в образовании и расширяет их участие в финансировании подготовки кадров. С 2011 года начата работа по внедрению в образовательный процесс европейских инструментов качества образования: студенты, заканчивая и бакалавриат, и магистратуру, могут поступить в аспирантуру или докторантуру любого американского, европейского или другого вуза. 

С целью согласования рынка образовательных услуг и рынка труда с 2011г. основные работодатели нашего вуза были привлечены  в  согласовании основных образовательных программ. В связи с этим продолжается  участие работодателей                   в учебном процессе, проведении учебных занятий, участие в работе аттестационных и экзаменационных комиссий, в текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации студентов. У них появилась возможность контроля и корректировки учебных планов, составления содержания образовательных программ. При участии заинтересованных работодателей в трудовых кадрах согласованы задачи профессиональной деятельности обучающихся в соответствии с видами профессиональной деятельности.

Переход на двухуровневую систему высшего  профессионального образования предполагает психолого-педагогическое сопровождение личностного и профессионального развития студентов. Центром психологической поддержки «Развитие» и Центром карьеры студентам предлагается профдиагностика и профконсультация,  профориентированные мероприятия, психолого-педагогическая поддержка профессионального самоопределения обучающихся. В структурных  учебных подразделениях осуществляется профильная ориентация бакалавров, магистров, специалистов, ведутся ориентационные курсы, продвигается технология портфолио студента как средства личностного и профессионального развития. Центром карьеры  применяются активные формы и методы профориентационной работы: тренинги, деловые игры; предоставляются общеуниверситетские факультативы и семинары по программам «Основы предпринимательской деятельности», «Технология трудоустройства выпускников», «Управление карьерой»; разработан справочник по трудоустройству и развитию карьеры для выпускников университета; разработан реестр профессий, соответствующих учебным направлениям подготовки и специальностям с указанием кодов ОКПДТР (Общероссийского классификатора профессий, должностей служащих и тарифных разрядов) и ОКЗ (Общероссийского классификатора занятий) для  идентификации трудоустройства выпускников СВФУ по полученной специальности/направлению подготовки/профессии, поскольку показатель трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования по специальности в значительной степени характеризует эффективность деятельности образовательного учреждения; составляется прогноз потребности в выпускниках, проводится мониторинг и анализ трудоустройства, закрепляемости молодых специалистов-выпускников. 
Реестр профессий, соответствующих учебным направлениям подготовки/специальностям с указанием кодов Общероссийского классификатора профессий, должностей служащих и тарифных разрядов (ОКПДТР)                                           и Общероссийского классификатора занятий (ОКЗ) 
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В целях совершенствования мер по содействию в трудоустройстве выпускников с 2010г. проводится Общеуниверситетская конференция выпускников СВФУ. В нем принимают участие представители органов государственной власти, выпускники и работодатели. Участниками конференции отмечается своевременность и важность данного мероприятия, направленного на совершенствование форм и методов работы по подготовке востребованных, конкурентоспособных специалистов. Так, в 2010г.  были даны рекомендации: Правительству Республики Саха (Якутия) – оказать содействие в квотировании рабочих мест для выпускников СВФУ в предприятиях, организациях и учреждениях республики; предусмотреть меры социальной защиты для выпускников университета, выезжающих на работу в северные улусы республики; добиться строительства детского сада для детей студенческих семей университета; рассмотреть возможность предоставления субсидий организациям воздушного транспорта с целью обеспечения доступности воздушных перевозок студентам очной формы обучения из арктических улусов; предусмотреть налоговые льготы для предприятий, организующих на своей базе производственные практики студентов университета; главам администраций улусов/районов республики – встретить  выпускников университета, трудоустраивающихся на предприятиях, в организациях и учреждениях улуса; обеспечить выпускникам бытовые и социальные условия, предусмотренные заключенными трехсторонними договорами.  На этом  мероприятии устанавливается новый формат диалога вуза с работодателями.
Рейтинг востребованности профессий СВФУ на рынке труда 

(по данным на  30.04.2012 г.)
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Нововведением в практику профориентационной работы на вузовском этапе является внедрение интернет-технологий и электронных диагностических средств. С 2011 года  содержание  профориентационной работы ориентировано на предоставление консалтинговых услуг, в том числе с применением электронных тестовых программ, связанных с управлением карьерой, ознакомлением с технологиями личностного саморазвития и профессионального продвижения, профдиагностикой и профконсультированием. В рамках сотрудничества с Центром тестирования и развития «Гуманитарные технологии» Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова приобретены автономные версии интерактивных комплексов профтестирования «Профкарьера» и «Профэксперт». Тесты позволяют выявить компетенции, оценить способности, личностные качества, мотивацию студентов и выпускников, сориентировать их на те должностные позиции и отрасли, где они будут наиболее востребованы и успешны.

С целью организации базы данных студентов и выпускников, молодых специалистов, с целью содействия их дальнейшему трудоустройству и взаимодействию с работодателями, а также анализа ситуации на рынке труда, приобретена электронная база данных «Профбаза». Профбаза позволяет оптимизировать работу по организации профессионального и карьерного развития студентов и выпускников, позволяет интегрировать различные данные (биографические, данные об образовании, пожелания к трудоустройству, информацию о компетенциях и результатах карьерного тестирования) в единый информационный отчет, и управлять накопленными результатами, сопровождая профессиональное развитие, трудоустройство. 

В рамках сотрудничества с Координационно-аналитическим центром содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования (КЦСТ) установлена база АИСТ для состыковки работодателей и соискателей.  
 Таким образом, профориентационная деятельность на вузовском этапе в СВФУ ориентирована на обеспечение адаптивности выпускников, их мобильности, повышении конкурентоспособности, на содействие в их карьерном росте. Создание в университете такой системы способствовало достижению высоких  показателей по трудоустройству выпускников университета. 
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