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Введение

Подготовка квалифицированных кадров и развитие человеческих ресурсов имеют ключевое значение для развития экономики России.
Дальнейший рост промышленного производства, предполагаемый региональными планами развития на долгосрочный период, во многом будет зависеть от того, насколько успешно будут решены проблемы кадрового обеспечения экономики, обусловленные дефицитом высококвалифицированных кадров в ее реальном секторе, складывающейся демографической ситуацией, несбалансированностью рынка труда и рынка образовательных услуг.

Требуется проведение исследований, прогнозирования в плане обеспечения потребностей в обучении, переобучении, повышении квалификации занятого и незанятого населения и мониторинга региональных рынков труда и образовательных услуг, позволяющего планировать объем подготовки кадров в учреждениях профессионального образования, осуществлять краткосрочные и среднесрочные прогнозные расчеты.

Взаимодействие рынка труда и рынка образовательных услуг
Рынок труда является органической составляющей любой рыночной экономики, выполняющей функции механизма распределения и перераспределения общественного труда по сферам и отраслям хозяйства, видам и формам занятости в соответствии со структурой общественных потребностей и форм собственности.
Рынок труда можно рассматривать широко – как совокупный рынок труда, охватывающий все совокупное предложение (все экономически активное население) и совокупный спрос (общую потребность экономики в рабочей силе). В узком смысле принято говорить о текущем рынке труда как составной части совокупного рынка труда, основными характеристиками которого являются предложение рабочей силы, т. е. контингент незанятого населения, ищущего работу, и спрос на рабочую силу, или неукомплектованные рабочие места, отражающие неудовлетворенную часть общей потребности экономики в кадрах.
Функционирование рынка труда имеет свои особенности и квалифицируется по различным критериям.

В российской экономической литературе приводятся различные определения образовательной услуги. Наиболее часто образовательную услугу характеризуют как процесс передачи значительного объема совокупности знаний, навыков и умений от производителя (обучающего) к потребителю (обучаемому).

Воздействие рыночных механизмов на образование носит не прямой, а опосредованный характер, в частности в силу того, что конечный продукт образования, особенно профессионального (совокупность знаний, умений, навыков), реализуется не сразу, а в течение длительного периода и может быть использован с различной полнотой.

Рынок услуг профессионального образования весьма дифференцирован. Помимо основных бесплатных образовательных программ учебные заведения предлагают платные программы по профессиональной переподготовке специалистов и другие программы дополнительного образования.

Следует отметить, что производство знаний и экспорт образовательных услуг превратились в настоящее время в один из наиболее востребованных и перспективных продуктов человеческой деятельности и стали действенными факторами стимулирования экономического роста.

В процессе взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг происходит их взаимное влияние друг на друга. В широком смысле как философская категория «взаимодействие» отражает процессы воздействия субъектов друг на друга, их взаимную обусловленность и порождение одним объектом другого. Более узкое и наиболее часто употребляемое значение категории взаимодействия созвучно с понятием «координация» (от лат. со – совместно, ordinatio – упорядочение – взаимосвязь, согласование), т. е. это взаимосвязанная, согласованная деятельность различных субъектов.

Такие взаимосвязи или взаимодействия возможны при наличии некоторых условий: наличие, как минимум, двух субъектов и общность целей и задач у всех участников взаимодействия.

Структура современного рынка труда представлена постоянными и переменными детерминантами.

Постоянные детерминанты – это специальности, которые имеют и будут иметь устойчивый спрос, определяемый, прежде всего, развитием жизненно важных отраслей любого государства. Необходимо учесть, что рынок труда по постоянным детерминантам изменяется плавно и такое изменение можно заранее предвидеть. В большинстве случаев рынок по этим детерминантам ограничен и спрос чаще всего ниже, чем поступающие предложения.

Кроме того, на рынок труда влияют переменные детерминанты, особенность которых заключается в скачкообразном возникновении повышенного спроса: быстро удовлетворив предложение, он снижается.

Рынок образования всегда реагирует на спрос с опозданием, затем предложение удовлетворяет возникший спрос, но равновесие довольно быстро нарушается, потому что спрос резко падает в результате насыщения рынка, а предложение по инерции продолжает расти; происходит наполнение определенного сектора рынка труда.

Переменные детерминанты представляют собой важную составляющую рынка труда. В силу их воздействия формируются достаточно большие пакеты заказов, предъявляются требования к мобильности и быстрой переориентации работодателей, потенциальных работников и организаций, занимающихся подготовкой кадров.

В период рыночных трансформаций различные объективные и субъективные условия определяют возникновение на рынке труда диспропорций между спросом и предложением рабочей силы. Выделяют следующие диспропорции:

1)
отраслевые – складываются под воздействием различных темпов развития отраслей экономики, промышленности, сферы услуг;

2)
территориальные – возникают под воздействием неравномерного размещения и распределения сырьевых и производственных ресурсов, территориальных различий в развитии экономического и трудового потенциала;

3)
социально-демографические – формируются под воздействием различной конкурентоспособности отдельных групп населения на рынке труда;

4)
профессионально-квалификационные – являются следствием интегрального воздействия отраслевых, территориальных и социально-демографических диспропорций между спросом и предложением рабочей силы на рынке труда и обусловлены недостаточным воздействием государства на процессы воспроизводства и использования рабочей силы.

В результате перечисленных диспропорций на рынке труда складывается критическая ситуация, когда, с одной стороны, невозможно удовлетворить потребности организаций в работниках определенных профессий и специальностей, что, в свою очередь, приводит к снижению объемов и качества выпускаемых товаров и услуг, снижению конкурентоспособности предприятий и страны в целом, с другой стороны, появляются устойчивые группы населения, испытывающие сложности в трудоустройстве, не участвующие в общественном производстве и нуждающиеся в социальной помощи со стороны государства.

В особенно сложном положении оказываются выпускники учебных заведений различного уровня профессионального образования, получившие невостребованные профессии и специальности, не нашедшие работу в самом начале своей трудовой деятельности. В то же время большинство работодателей отмечают дефицит кадров, из них 90% указывают на острую потребность в квалифицированных кадрах.

Кроме того, обостряются проблемы несоответствия имеющихся профессий (специальностей) и уровней квалификации не только молодых специалистов, но и других категорий соискателей рабочих мест требованиям работодателей; возникает противоречие между потребностями рынка труда в рабочих и специалистах определенных видов деятельности и перепроизводством специалистов, в которых экономика регионов не нуждается или уже удовлетворила спрос. Диспропорции спроса и предложения на рынке труда обусловливают, в свою очередь, противоречия между рынками труда и образовательных услуг (табл.).
Возникшие противоречия между рынком труда и рынком образовательных услуг носят частично объективный характер. Развивая сегодня подготовку специалистов по актуальным позициям, система образования реагирует, в первую очередь, на устремления молодежи, учитывая, таким образом, потребности народного хозяйства опосредованно, через ажиотажный спрос на популярные специальности.

Таблица
Диспропорции рынка труда и рынка образовательных услуг

	Вид диспропорции
	Характеристика
	Причины возникновения

	Разрыв между спросом и предложением квалифицированных рабочих в количественном выражении
	Недостаточное предложение рабочих специальностей
	Популяризация высшего образования нарушает баланс подготовки специалистов различных уровней образования

	Переизбыток специалистов финансово-экономического профиля
	Недостаточный спрос на бухгалтеров, финансистов, экономистов
	Заказчиком на услуги высшей школы является население, которое не учитывает спрос на специалистов

	Молодежная безработица
	Востребованность на рынке труда специалистов, имеющих

опыт работы. Завышенные требования молодежи к рабочим местам и оплате труда
	Это, прежде всего, низкая конкурентоспособность выпускника учебного заведения; отсутствие информации о потребностях рынка на момент поступления в учебное заведение и о реальных возможностях трудоустройства; рынок труда характеризуется избыточным предложением высококвалифицированных специалистов

	Повышенная нагрузка на трудоспособное население
	Дисбаланс в соотношении трудоспособного и нетрудоспособного населения
	Проявляются негативные демографические тенденции: при количественном преодолении дисбаланса (привлечение мигрантов) – качественное несоответствие уровней образования

	Сельская безработица
	Территориальное несоответствие объема вакансий и предложения рабочей силы
	Имеет место неразвитость социально-культурной сферы и образовательной инфраструктуры в сельских районах


Резкий всплеск спроса на те или иные профессии специалисты объясняют результатом влияния на процесс формирования спроса на образовательные услуги двух групп факторов: изменений на рынке труда и общественного мнения о престижности и выгодности профессий. Помимо прочего, отсутствие реальных действенных механизмов взаимодействия рынков труда и образовательных услуг привело к тому, что система профессионального образования функционирует в настоящее время в автономном режиме, что обостряет проблему кадров в стране.

Очевидно, чем неустойчивее связи между рынками, чем меньше учитываются условия их совместного функционирования, тем значительнее и критичнее несоответствие спроса и предложения трудовых ресурсов на рынке труда, тем слабее возможность инновационного развития экономики.

Большое значение в связи с этим приобретают научное обеспечение взаимосвязанного прогнозирования рынков образовательных услуг и труда, разработка механизма коррекции системы профессионального образования в соответствии с изменением спроса на работников и учета их профессионально-образовательных потребностей.

Существующий дисбаланс между структурой подготовки кадров и спросом на выпускников обусловливает необходимость поиска принципиально новых подходов, позволяющих регулировать систему равновесия спроса и предложения на рынке труда.
Совершенствование системы взаимодействия субъектов рынка труда и образовательных услуг

Для стратегического планирования деятельности образовательного учреждения на рынке образовательных услуг необходимо проводить исследования тенденций изменения профиля промышленной среды и рынка труда. Чтобы сбалансировать спрос и предложение на обоих рынках, необходимо знать, каких специалистов и в каком количестве нужно готовить сегодня и в перспективе, какими профессиональными знаниями и навыками они должны обладать, чтобы быть способными к трудовой деятельности на предприятиях.
Одним из основных показателей хорошей системы взаимодействия субъектов рынка труда и образовательных услуг является низкий процент безработных граждан.
Для решения проблем дисбаланса спроса и предложения на рынке труда необходима система взаимодействия субъектов рынка труда и образовательных услуг при государственном участии с учетом потребности личности. Без государственного регулирования сфера отношений «учебное заведение – обучающийся – предприятие» не сможет достичь высокого уровня эффективности по нескольким причинам:

· необходимы законодательное регулирование данной системы отношений и нормативно-правовой механизм обеспечения кадровой потребности (в отношении обязательности сообщения о всех имеющихся вакансиях на предприятии в государственную службу занятости, по созданию единого информационного центра по кадровому ресурсу, порядку и сроках представления статистической отчетности и др.);

· необходимо формирование программы сбалансированной потребности экономики в кадрах;
· необходим подъем престижа инженерных и рабочих специальностей, что невозможно без эффективной государственной политики;

· для полноценного учета и прогнозирования потребности в кадрах необходимо сосредоточение всей имеющейся информации в одних руках, т. к. максимально возможная полная информация на рынке труда в одном месте является гарантией успешного анализа, мониторинга и исключает излишние затраты времени и финансовых средств.

Этапы прогнозирования востребованного количества выпускников учебных заведений должны быть следующие:

1. Представление информации в единую информационную систему регионального рынка труда о количественном и качественном составе реального трудового ресурса каждым предприятием по укрупненным группам специальностей и прогнозных потребностей в нем, а также представление информации вузами (ПТУ и пр.) по направлениям подготовки.
2. Обобщение данных в целом по виду экономической деятельности в разрезе специальностей.
3. Анализ количественного и качественного состава безработных по региону.
4. Выявление разницы между потребным количеством работников (по данным предприятий) и количеством подходящих кандидатур в базе данных служб занятости региона.
5. Расчет необходимого числа выпускников для обеспечения кадрами предприятий определенного вида экономической деятельности.

Собрав всю имеющуюся информацию [статистические формы от предприятий, высших, средних и начальных учебных заведений (направления подготовки по специальностям), служб занятости (о безработных гражданах)], содержащую перекликающиеся показатели в едином информационном центре, необходимо тщательно ее проанализировать для дальнейшего совершенствования взаимодействия субъектов рынка труда и образовательных услуг.
Необходимо также анализировать требования к соискателям на вакантные должности для того, чтобы уже в учебном заведении учитывались дополнительные требования со стороны работодателей, а также наглядно представить дисбаланс спроса и предложения на рынке труда не только по количественным показателям, но и по качественным. 
К тому же это исключает проведение дополнительного анкетирования работодателей, что экономит денежные ресурсы, а также минимизирует игнорирование заполнения подобных форм, т. к. официальные статистические формы, в отличие от различных анкет, предприятия всех форм собственности заполнять обязаны.
Проведя группировку и выявив, например, что в требования большинства работодателей по определенной специальности входит или обязательное знание хотя бы одного иностранного языка, или дополнительная квалификация по определенной специальности, или уверенное пользование персональным компьютером и пр., учебное заведение сможет организовать требуемые курсы, где обучающийся будет заниматься дополнительно. Для учебного заведения это дополнительный источник дохода, для обучающегося – еще один шанс устроиться на работу.

Стоит отметить, что в профессиональном лицее № 8 больше 19 лет действует центр развития профессиональных квалификаций. Целью его работы является опережающее кадровое обеспечение устойчивого развития строительства и жилищно-коммунального хозяйства Красноярского края. В центре ведется обучение по 89 программам краткосрочной профессиональной подготовки.

В результате своей работы мы создаем условия для обеспечения граждан дополнительным профессиональным образованием, отвечающим потребностям личности в профессиональном росте и самоопределении, и современным требованиям, передовым технологиям и прогнозам развития.
Обучающиеся в лицее параллельно с основным образованием получают и дополнительную профессию, тем самым повышая свою конкурентоспособность среди других выпускников образовательных учреждений (например, основная профессия «Электромонтажник электрических сетей и электрооборудования», дополнительная – «Стропальщик», «Оператор порохового инструмента»; основная – «Сварщик», дополнительная – «Газорезчик»; основная – «Социальный работник», дополнительная – «Оператор электронно-вычислительных и вычислительных машин»).
Ежегодно мы стремимся расширять спектр оказываемых образовательных услуг, удовлетворяющий запросам рынка труда.
Работа центра на базе лицея позволила укрепить и модернизировать материально-техническую базу учебного заведения.
Если большинство предприятий отказывает выпускнику учебного заведения по причине отсутствия опыта работы, то данную проблему можно решить, например:
· заключая трехсторонние договоры на подготовку специалиста между учебным заведением, обучающимся и предприятием;

· оформляя гражданско-правовые договоры между предприятием и студентом на время прохождения летней производственной практики и каникул.

Во время такой работы обучающийся знакомится с реальной работой предприятия, приобретает опыт работы, получая при этом еще и небольшое денежное вознаграждение. А предприятие присматривается к потенциальной кандидатуре на постоянную работу, получает недорогую временную рабочую силу и, если по окончании учебного заведения данный обучающийся-практикант захочет остаться работать на данном предприятии, снижает свои финансовые и временные издержки, которые уходят на адаптацию при приеме нового сотрудника, к тому же это реальный шанс найти и выбрать из нескольких кандидатур долгожданного специалиста на вакантную должность. Выигрыш учебного заведения заключается в увеличении количества выпускников, трудоустроившихся по полученной ими специальности, т. е. подъеме рейтинга.

Для более наглядного представления полученных данных целесообразно формировать диаграммы дисбаланса спроса и предложения кадрового ресурса по определенной специальности.

Таким образом, имеющиеся дисбалансы на рынке труда получают более четкое представление, причем не только по количественным параметрам, но и по качественным, и позволяют оценить ситуацию, сложившуюся на определенный момент с кадровым ресурсом, а также выявить приоритетные специальности для формирования плана приема в профессиональные учебные заведения по региону.

Обучающиеся (соискатели на вакантную должность) с помощью таких диаграмм могут также наглядно оценить сложившуюся ситуацию на рынке труда и «подкорректировать» свои шансы на трудоустройство.

Администрация региона с помощью обработанных статистических форм, составленных диаграмм сможет также составить более подробную картину по наиболее проблемным видам экономической деятельности в отношении трудового ресурса, по доле рабочих мест, где необходимы работники с НПО, СПО или ВПО, по динамике изменения показателей и др. и проводить корректирующую образовательную и трудовую политику.
Заключение
Необходимым условием успешной реализации запланированных мероприятий в сфере профессионального образования является адекватное изменение (совершенствование) системы управления данной сферой, затрагивающее различные аспекты деятельности в области профессионального образования, в том числе прогнозирование потребности в подготовке кадров в системе профессионального образования и формирование государственного задания на подготовку кадров (контрольных цифр приема).

Государственный заказ должен стать действенным механизмом, способствующим обеспечению работодателей рабочей силой (один из ежегодных потоков которой создают выпускники системы профессионального образования) в необходимом количестве и требуемой квалификации, что является одной из приоритетных задач государственной политики в контексте повышения конкурентоспособности российской экономики, благосостояния и качества жизни населения. Ключевыми моментами в решении данной задачи становятся: совершенствование системы мониторинга и прогнозирования ситуации на рынке труда и обеспечение сбалансированности спроса и предложения на специалистов с профессиональным образованием.

Профессиональное образование должно ориентироваться на перспективные потребности рынка труда, и в этих условиях значительно возрастет роль разного рода прогностических исследований в сфере образования. Необходимо внедрить методики формирования задания на подготовку квалифицированных кадров по отраслям и регионам с учетом потребностей развивающейся экономики, запросов рынка труда, демографической ситуации и возможностей системы профессионального образования.
В этой связи наличие достоверных прогнозов потребности в трудовых ресурсах субъекта Российской Федерации позволит не только обоснованно сформировать задание на подготовку кадров, но и выявить несоответствия планов социально-экономического развития с возможностями (технологическими, кадровыми и т. д.) субъекта Российской Федерации, проработать различные сценарии и способы достижения поставленных целей, в том числе и баланса между спросом и предложением на рынке труда субъекта Российской Федерации, сформировать программу модернизации системы профессионального образования субъекта Российской Федерации.
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