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Министерство здравоохранения и 
социального развития  Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ
(РОСТРУД)
Биржевая пл., 1, Москва, 109012
Тел.: 698-84-14, факс 628-73-14

  07.06.2010       №    2591 – ТЗ     
	
	 


О проведении VII Интернет-конференции

Федеральная служба по труду и занятости совместно с Министерством образования и науки Российской Федерации ведет работу по подготовке и проведению VII Всероссийской научно-практической Интернет-конференции «СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ НА РЫНКЕ ТРУДА И РЫНКЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ В РЕГИОНАХ РОССИИ».
Основная тематика конференции посвящена проблемам взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг в регионах России. В работе каждой из шести предыдущих Интернет-конференций приняли участие более тысячи человек, представителей субъектов Российской Федерации.
Тематика конференции 2010 года сформирована с учетом влияния последствий экономического кризиса на рынок труда России, прежде всего молодежный рынок труда, в том числе и выпускников профессиональных образовательных учреждений.
Для обсуждения в рамках конференции предлагаются следующие разделы:
1.
Программа дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации и ее воздействие на экономическую активность населения, занятость и безработицу в регионах.
2.
Мониторинг, анализ и прогнозирование потребностей региональных рынков труда в молодых специалистах в современных условиях.
3.
Система профессионального образования и развитие  рынка образовательных услуг. Подготовка и переподготовка кадров. Соответствие спроса и предложения молодых специалистов (выпускников).
4.
Опережающее профессиональное обучение в рамках  социального партнерства: работодатель - государственная служба занятости - система профессионального образования.
5.
Востребованность выпускников системы профессионального образования на рынке труда:

- роль государственной службы занятости населения;

- роль учреждений профессионального образования;

- роль региональных программ дополнительных мер, направленных на снижение напряженности на рынке труда.
Конференция проводится 13-14 октября 2010 года в интерактивном режиме на федеральном Web-портале «Рынок труда и рынок образовательных услуг. Регионы России» http://labourmarket.ru. К началу конференции планируется издать сборник трудов конференции. 

Более подробная информация о VII Интернет-конференции содержится на Web-портале http://labourmarket.ru
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С уважением,

Председатель Оргкомитета конференции,

Руководитель Федеральной службы по труду и занятости

     
  Ю.В.Герций






