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О проведении VIII Интернет-конференции

Федеральная служба по труду и занятости совместно с Министерством образования и науки Российской Федерации ведет работу по подготовке и проведению VIII Всероссийской научно-практической Интернет-конференции «СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ НА РЫНКЕ ТРУДА И РЫНКЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ В РЕГИОНАХ РОССИИ».
Основная тематика конференции посвящена проблемам взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг в регионах России. Опыт проведения предыдущих  Интернет-конференций показал как широка аудитория их участников из субъектов Российской Федерации и из стран ближнего и дальнего зарубежья.
Тематика конференции 2011 года сформирована с учетом изменений, произошедших в экономике страны и на рынке труда после выхода из кризисной ситуации, интересов выпускников профессиональных образовательных учреждений и возможностей профессионального образования по кадровому обеспечению приоритетных отраслей экономики.
Для обсуждения в рамках конференции предлагаются тематические секции:
Экономическая активность населения, занятость и безработица. Трудовая миграция и рынки труда.

Мониторинг и анализ трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования всех уровней: роль государственной службы занятости населения;  роль учреждений профессионального образования; роль региональных программ дополнительных мер, направленных на снижение напряженности на рынке труда.
Совершенствование прогнозирования кадровых потребностей региональной экономики, формирования государственного задания на подготовку кадров и распределения контрольных цифр приема между образовательными учреждениями. 

Формирование профессиональных компетенций выпускников и разработка рекомендаций по корректировке образовательных программ подготовки специалистов в системе профессионального образования. 

Развитие государственно-общественной системы оценки качества профессионального образования на отраслевом и региональном уровнях.

Опыт разработки и реализации программ модернизации систем профессионального образования субъектов Российской Федерации, направленных на кадровое обеспечение приоритетных отраслей экономики.
Конференция проводится 27 - 28 октября 2011 года в интерактивном режиме на федеральном Web-портале «Рынок труда и рынок образовательных услуг. Регионы России» http://labourmarket.ru. К началу конференции планируется издать сборник трудов конференции. 

Более подробная информация о VIII Интернет-конференции содержится на Web-портале http://labourmarket.ru
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С уважением,

Председатель Оргкомитета конференции,

Руководитель Федеральной службы по труду и занятости

     
 
 Ю.В.Герций






