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	Органы исполнительной
власти субъектов Российской Федерации
(по списку)


О корректировке прогнозной потребности
Минобрнауки России благодарит органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации за участие в 2008 и 2009 гг. в работе по формированию прогнозной потребности экономики в выпускниках образовательных учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования по объему и укрупненным группам специальностей (профессий) с учетом запросов рынка труда и перспектив развития экономики на федеральном и региональном уровнях на период до 2020 года.
В настоящее время органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации определены основные показатели прогноза социально-экономического развития субъектов Федерации на период до 2012 года с учетом влияния мирового экономического кризиса. На основе полученных результатов Министерство экономического развития Российской Федерации скорректировало прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2012 года.
В связи с этим Минобрнауки России проводит дальнейшую работу 
по уточнению прогнозных потребностей экономики в специалистах на период до 2020 года (по объему и направлениям подготовки), формирует проект государственного задания по подготовке специалистов на 2011 год и перечень направлений опережающей подготовки кадров для послекризисной экономики.
Уточненные показатели прогнозной потребности экономики в 
кадрах с учетом кризисных явлений и материалы, используемые при формировании прогнозных потребностей в специалистах, размещены на федеральном портале «Рынок труда и рынок образовательных услуг в регионах России» www.labourmarket.ru.
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Министерство просит согласовать, а при необходимости провести корректировки показателей прогнозной потребности региональной экономики в специалистах на период до 2020 года. Процедуру коррекции и согласования органами исполнительной власти просим завершить в срок 
до 15 октября 2010 года.
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